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MP2 504 Series
MP2 554 Series
MP2 504 Roller Series
MP2 554 Roller Series

Tosaerba con conducente a piedi - MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il presente libretto.
HocauKa ¢ uanpaseH Bogay - YTbTBAHE 3A YNOTPEBA
BHUMAHME: npegu pa Te

Ta np BHUMATE/IHO HACTOALATA KHUMKA.
Kosilica na guranje - UPUTSTVO ZA UPOTREBU
PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pe’iliivo procitajte prirgénilf S uputama.
Sekacka se stojici obsluhou - NAVOD K POUZITI
UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouziti.
Plzeneklipper betjent af gdende personer - BRUGSANVISNING
ADVARSEL: Izs instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Handgefiihrter Rasenméher - GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

XAookortTikn) pmxavr pe 6p0to xeiptot) - OAHMES XPHEME

MPOZOXH: mptv XP1OIHOTIOMTETE TO UNXAVIHA, S1aBACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISIO.
@ Pedestrian controlled lawnmower - OPERATOR’'S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Cortadora de pasto con operador de pie - MANUAL DE INSTRUCCIONES
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
Seisva juhiga muruniitja - KASUTUSJUHEND
TAHELEPANU: enne masina ist lugeda ta % i “antud j lit.
E Kévellen ohjattava ruohonleikkuri - KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kdyttdopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Tondeuse a gazon a conducteur a pied - MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Ruéno upravljana kosilica trave - PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj priruénik. L
@ Gyalogvezetésii fiinyirogép - HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.
Péséio operatoriaus valdoma vejapjové - NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidZiai perskaityti §j naudotojo vadova.
No aizmugures ejot vadama zaliena plaujmasina
LIETOSANAS INSTRUKCIJA - uzmanisu: pirms aparata lietosanai rupigi izlasiet
doto instrukciju.
@ TpeBoKocauKa co onepaTop Ha Hose - YITATCTBA 3A YINOTPEBA
BHUMAHUE: npouuTajTe ro BHMMaTe/IHO OBa yNaTCTBO NpPep Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.
Lopend bediende grasmaaier - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Handfert gressklipper - INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBSLUGI - 0sTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie
przeczytaé niniejsza instrukcje. 5
Corta-relvas para operador apeado - MANUAL DE INSTRUCOES
ATENCAO: antes de usar a maquina, leia op manual.
Masina de tuns iarba cu conducator pedestru
MANUAL DE |NSTRUCT|UN| - ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu
atentie manualul de fata.
[a30HOKOCHM/IKA C NELWeXOAHbIM ynpaB/ieHnem
PYKOBOﬂ,CTBO no SKCHHYATALI,MM - BHUMAHUE: npempe yem

TbCA 0GopY BHUMATE/NIbHO NPOUTHTE 3TO PYKOBOACTBO N0 BKCM/yaTaLMM.

@ Kosaéka so stojacou obsluhou - NAVOD NA POUZITIE
UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne pre¢itajte tento navod.

Kosilnica za stojeéega delavca - PRIROCNIK ZA UPORABO
POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo pre‘l,)erite priroénik z navodili.

Kosagéica na guranje - PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA
PAZNJA: pre kori§cenja masine pazljivo progitati ovaj priruénik.

Férarledd grasklippare - BRUKSANVISNING

VARNING: las igenom hela detta héfte innan du anvander maskinen.

Ayak kumandali ¢im bigme makinesi - KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: y énce igeren ki le okuyun.






ITALIANO - Istruzioni Originali ....................cccceee
BBJ/ITAPCKMU - MHCTpyKUMA 3a eKkcnioataums ..........
BOSANSKI - Prijevod originalnih uputa ..........cccccveene

CESKY - Pfeklad pvodniho navodu k pouzivani ........

DANSK - Oversaettelse af den originale brugsanvisning ...........cccocooeiieieiieeienieececeee e

DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsani@itung .............cceveveureeceeereeersesesenssseresseneeens

ENGLISH - Translation of the original instruction .........
ESPANOL - Traduccién del Manual Original —...............
EESTI - Algupérase kasutusjuhendi tolge ...................
SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden k&annos ..................
FRANGCAIS - Traduction de la notice originale .............
HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa ..........ccccceeneee.
MAGYAR - Eredeti hasznalati utasitas forditasa ..........
LIETUVISKAI - Originaliy instrukcijy vertimas  .............
LATVIESU - Instrukciju tulkojums no original valodas ..

MAKEZAOHCHKM - lNpeBog Ha opuUrMHanHuTe ynarcrea

NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing ........cc.ccccvvvevvnieninicnnne.

NORSK - Oversettelse av den originale bruksanvisning
POLSKI - Ttumaczenie instrukcji oryginalnej ...............
ROMAN - Traducerea manualului fabricantului  ...........
PYCCHWW - MepeBoa OpuriHasbHbIX MHCTPYKLMIA ...
SLOVENSKY - Preklad pévodného navodu na pouzitie
SLOVENSCINA - Prevod izvirnih navodil ........c.cccoc.....
SRPSKI - Prevod originalnih uputstva .........cccccceeeeeiene

SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i original
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. MP2 554
[1] DATI TECNICI MP2 504 Series Series
[2] Potenza nominale * kw 2,2+3,30 2,58 + 3,82
s . . . 2800 + 100 2800 + 100
* -1
[3] | Velocita mass. di funzionamento motore min 2900 = 100 2900 + 100
[4] I(\fl)assa della macchina con serbatoio vuoto kg 40 = 45 42 - 48
[56] | Ampiezza ditaglio cm 48 53
[71 Codice dispositivo di taglio 81004415/0 81004417/0
[8] Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 83 85
[9] Incertezza di misura dB(A) 1,01 2,06
[10] | Livello di potenza acustica misurato (max.) dB(A) 96 98
[9] | Incertezza di misura dB(A) 0,63 0,64
[11] | Livello di potenza acustica garantito dB(A) 96 98
[12] | Livello di vibrazioni (max.) ** m/s? 4,7 5
[9] Incertezza di misura m/s? 1,55 1,50
[12] | Livello di vibrazioni (max.) m/s? 4,9 4
[9]1 | Incertezza di misura m/s? 1,91 1,82
[13] ACCESSORI A RICHIESTA
[14] | Kit "Mulching" v v
[15] OPZIONI
MP2 504 SK MP2 554 SK
el |Ri . tical d MP2 504 SQK MP2 554 SQK
imessagglo verticale, mod. MP2 504 SVK MP2 554 SVK
MP2 504 SVQK MP2 554 SVQK

(*) I range del peso si riferisce al tipo di motore utilizzato e alla configurazione della macchina.
* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.
** con "Vibe Control System"




MP2 504 MP2 554
(1 DATITECNICI Roller Series Roller Series
[2] Potenza nominale * kW 2,27 = 3,30 2,58 + 3,82
s . . . .y 2800 = 100 2800 + 100

[38] | Velocita mass. di funzionamento motore min 2900 = 100 2900 = 100
[4] I(\fl)essa della macchina con serbatoio vuoto kg 42 = 45 46 = 47
[5] | Ampiezza di taglio cm 48 53

[71 Codice dispositivo di taglio 81004415/0 81004417/0
[8] Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 86 86

[9] Incertezza di misura dB(A) 0,99 0,63
[10] | Livello di potenza acustica misurato (max.) dB(A) 96 98

[9] Incertezza di misura dB(A) 0,62 0,63
[11] | Livello di potenza acustica garantito dB(A) 96 98

[12] | Livello di vibrazioni (max.) m/s? 54 8

[9] Incertezza di misura m/s? 1,21 2,73
[12] | Livello di vibrazioni (max.) ** m/s? 4.2 3,2

[9] Incertezza di misura m/s? 1,01 1,88
[13] ACCESSORI A RICHIESTA

[14] | Kit "Mulching" - -

[15] OPZIONI

[16] |Rimessaggio verticale, mod. - -

(*) Il range del peso si riferisce al tipo di motore utilizzato e alla configurazione della macchina.
* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.
** con "Vibe Control System"




[1] BG - TEXHUYECKM A AHHU

[2] HomuHanua mowHocT

[3] MakcumanHa ckopocT Ha pa6oTa Ha
fpurarens

[4] Maca Ha mawwuHaTa ¢ npaseH
pesepsoap

[5] LUupoynHa Ha KoceHe cm

[7] Hop Ha MHCTpymeHTa 3a ps3aHe

[8] HuBO Ha 3ByKOBO HansAraHe (max.)

[9] HecurypHocT Ha u3amepBaHe

[10] W3mepeHo HWBO Ha aKYCTMYHA MOLLHOCT (Max.)

[11] TapaHT“paHO HMBO Ha aKyCTUYHA
MOLLHOCT

[12] HuBo Ha BMGpauuK (max.)

[13] MPUHAONEHHOCTHM MO 3AABKA

[14] HaGop 3a "Mulching" (PasapobsBaHe)

[15] ONLMH

[16] BepTuKanHo noctaBaHe3a
CcbXpaHeHue

(*) [lnanasoHbT Ha TErI0To ce OTHACcA
A0 TMNa Ha U3no/s3BaHMUA MOTOP U
KOHUrypauuaTa Ha MalnHaTa

* cneumndnUyHI JaHHK, BUMTE NOCOYEHOTO

Ha MAEHTUDUKALMOHHUA ETUKET Ha
malmHara.

c "Vibe Control System"

[1] BS-TEHNICKI PODACI

[2] Nazivnasnaga

[3] Maks. radna brzina motora

[4] Masa masine s praznim spremnikom
[5] Sirina koenjacm

[7] Sifrarezne glave

[8] Razina zvuénog pritiska (max.)

[9] Mijerna nesigurnost

[10] 1zmjerena razina zvu¢ne snage (max.)
[11] Garantovana razina zvu¢ne snage
[12] Razina vibracija (max.)

[13] DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV
[14] Komplet za malciranje

[15] OPCIJE

[16] Odlaganje u vertikalnom poloZaju

(*) Raspon tezine odnosi se na vrstu
koristenog motora i konfiguraciju
masine

* Za odredeni podatak pogledajte podatke

navedene na identifikacijskoj etiketi
masine.

s "Vibe Control System"

[1] CS-TECHNICKE PARAMETRY

[2] Jmenovity vykon

[3] Maximalni rychlost ¢innosti motoru

[4] Hmotnost stroje s prazdnou nadrzi

[5] Sitka sedenivem

[7] Kod sekaciho zafizeni

[8] Uroven akustického tlaku (max.)

[9] Nepresnost méfeni

[10] Uroven naméfeného akustického vykonu
(max.)

[11] Urove# zarugeného akustického vykonu

[12] Urove vibraci (max.)

[13] VOLITELNA PRISLUSENSTVi

[14] Sada pro Mul¢ovani

[15] MOZNOSTI

[16] Skladovani ve svislé poloze

(*) Hmotnostni rozsah zavisi na
namontovaném typu motoru a
konfiguraci modelu.

* Ohledné uvedeného Udaje, vychazejte
z hodnoty uvedené na identifika¢nim
Stitku stroje.

s "Vibe Control System"

[1] DA -TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt

[3] Motorens maks. driftshastighed
[4] Maskinveegt med tom tank
[5] Klippebredde cm

[7] Skeereanordningens varenr.
[8] Lydtryksniveau (max.)

[9] Usikkerhed ved malingen
[10] Lydeffektniveau malt (max.)
[11] Garanteret lydeffektniveau
[12] Vibrationsniveau (max.)

[13] TILBEHOR

[14] Seet til "Multiclip"

[15] EKSTRAUDSTYR

[16] Opbevaring i lodret position

(*) Veegten refererer til de forskellige
motorer pa maskinen og
modelkonfigurationen.

* For disse data henvises til hvad
der er angivet pa maskinens
identifikationsmaerkat.

**med "Vibe Control System"

[1] DE-TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung

[3] Max. Betriebsgeschwindigkeit des
Motors

4] Maschinenmasse bei leerem Tank

5] Schnittbreite cm

7] Code Schneidwerkzeug

8] Schalldruckpegel (max.)

9] Messungenauigkeit

10] Gemessener Schallleistungspegel
(max.)

11] Garantierter Schallleistungspegel

12] Vibrationspegel (max.)

13] SONDERZUBEHOR

14] "Mulching"-Kit

15] OPTIONEN

16] Senkrechte Lagerung

(*) Der Gewichtsbereich bezieht sich auf
verschiedene Motorisierungen und
Modellkonfigurationen.

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte
auf das Typenschild der Maschine

Bezug.
** mit "Vibe Control System"

[11 EL-TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

[2] OvopaoTikn oXUg

[8] MEy. taxvmta Aettoupyiag Kivntipa

[4] Mada Tou pnxavrpatog pe adelo
peCepPouap

[5] MAdTog kormig cm

[7] Kwdlkog cuoTriuatog Korg

[8] ZtdBun akouoTiknig Tieong (max.)

[9] ABeBaidtnTa pETPNONg

[10] MeTpnuévn oTABUN AKOUOTIKNG loXVOG
(max.)

[11] ZTdBun eyyuwHeVNG NXNTIKNG LoXV0G

[12] Eminedo kpadaouwv (max.)

[13] MPOAIPETIKA A=EXOYAP

[14] Zet "Mulching” (YiAotepaxiopol)

[15] MPOAIPETIKA

[16] AroBrikevon) oe Katakopudn Béon

(*) To gUpog Tou BApoug avadEpeTal oTov
TUTIO KLVNTT)pa TTOV X ProtHoToteitat
Kal ot Slapépdwon Tou
unxavrpartog

* 10 TO CUYKEKPIUEVO OTOLXEIO, EAEYETE
Ta 60a avaypadovTal oTnV ETIKETA
TIPOGSIOPLOHOY TOU PNXAVIHATOG.

** ue "Vibe Control System"

[11 EN-TECHNICAL DATA

[2] Nominal power

[3] Max. engine operation speed

[4] Machine weight with empty tank
[5] Cutting width cm

[7]1 Cutting means code

[8] Acoustic pressure level (max.)
[9] Measurement uncertainty

[10] Acoustic power level measured (max.)
[11] Acoustic power level guaranteed
[12] Vibration level (max.)

[13] OPTIONAL ACCESSORIES

[14] Mulching kit

[15] OPTIONS

[16] Vertical storage

(*) The weight range is referring to
different engine fitted and model
configuration.

* Please refer to the data indicated on the
machine’s identification plate for the
exact figure.

** with "Vibe Control System"

[1] ES-DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal

[3] Velocidad max. de funcionamiento
motor

[4] Peso de la maquina con el depésito de
combustible vacio

[5] Amplitud de corte cm

[7] Cddigo dispositivo de corte

[8] Nivel de presion acustica (max.)

[9] Incertidumbre de medida

[10] Nivel de potencia acustica medido
(max.)

[11] Nivel de potencia acustica garantizado

[12] Nivel de vibraciones (max.)

[13] ACCESORIOS POR ENCARGO

[14] Kit para "Mulching"

[15] OPCIONES

[16] Almacenaje vertical

(*) Elrango de pesos se refiere a los
distintos modelos de motor que se
pueden motar y a la configuracion de
distintos modelos.

* Para el dato especifico, hacer referencia
alo indicado en la etiqueta de
identificacién de la maquina.

** con "Vibe Control System"

[1] ET-TEHNILISED ANDMED

[2] Nominaalvéimsus

[3] Mootori té6tamise maks. kiirus

[4] Masina mass tiihja paagiga

[5] Lboikelaius cm

[7] Loikeseadme kood

[8] Helirdhu tase (max.)

[9] Mb&dtemaaramatus

[10] M&ddetud miravdimsuse tase (max.)
[11] Garanteeritud miravoimsuse tase
[12] Vibratsioonide tase (max.)

[13] LISASEADMED TELLIMISEL

[14] "Multsimis" komplekt

[15] VALIKUD

[16] Vertikaalne hoiulepanek

(*) Kaaluvahemik on antud mootorittitibi ja
masina konfiguratsiooni jargi

* Konkreetse info jaoks viidata masina
identifitseerimisetiketil méargitule

** koos "Vibe Control System"




[1] FI-TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho

[3] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus

[4] Laitteen kuivapaino

[5] Leikkuuleveys cm

[7] Leikkuuvélineen koodi

[8] Akustisen paineen taso (max.)

[9] Mittausepévarmuus

[10] Mitattu melutaso (max.)

[11] Taattu dénitehotaso

[12] Téarinataso (max.)

[13] SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

[14] Silppuamisvarusteet

[15] VALINNAT

[16] Varastointi pystysuunnassa

(*) limoitettu painoalue riippuu
asennetusta moottorista ja mallin
kokoonpanosta.

* Méaaréattya arvoa varten, viittaa laitteen
tunnuslaatassa annettuihin tietoihin.

** kanssa "Vibe Control System"

[11 FR-CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES

2] Puissance nominale

3] Vitesse max de fonctionnement moteur

4] Masse de la machine avec réservoir vide

5] Largeur de coupe cm

7] Code organe de coupe

8] Niveau de pression acoustique (max.)

9] Incertitude de mesure

10] Niveau de puissance acoustique mesuré
(max.)

11] Niveau de puissance acoustique garanti

12] Niveau de vibrations (max.)

13] EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

14] Kit "Mulching"

15] OPTIONS

16] Entreposage vertical

(*) La plage de poids fait référence au type
de moteur installé et & la configuration
du modéle.

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui
est indiqué sur la plaque signalétique de
la machine.

** avec "Vibe Control System"

[1] HR-TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga

[3] Maks. brzina rada motora

[4] Masa stroja s praznim spremnikom
[5] Sirina kodnje cm

[7]1 Sifranoza

[8] Razina zvuénog tlaka (max.)

[9] Mijerna nesigurnost

[10] Izmjerena razina zvuéne snage (max.)
[11] Zajamé&ena razina zvu¢ne snage

[12] Razina vibracija (max.)

[13] DODATNA OPREMA PO NARUDZBI
[14] Komplet za "malciranje”

[15] OPCIJE

[16] Okomito skladistenje

(*) Raspon tezine odnosi se na tip
koristenog motora i na konfiguraciju
stroja

* Specifiéni podatak pogledajte na

identifikacijskoj etiketi stroja.

s "Vibe Control System"

o

[11 HU-MUSZAKI ADATOK

[2] Névleges teljesitmény

[3] A motor max. izemi sebessége
[4] A gép témege Ures tartéllyal

[5] Munkaszélesség

[7]1 Vagodegység kédszama

[8] Hangnyomasszint (max.)

[9] Mérési bizonytalansag

[10] Mért zajteljesitmény szint (max.)
[11] Garantalt zajteljesitmény szint
[12] Vibrécidszint (max.)

[13] RENDELHETO KIEGESZITOK
[14] "Mulcsozdé" készlet

[15] OPCIOK

[16] Fuggdleges tarolas

(*) A sulytartomany az alkalmazott
motortipusra és gépkonfiguraciéra
vonatkozik

* A pontos adatot lasd a gép azonositoé

adattablajan.

a "Vibe Control System"

*x

[1] LT-TECHNINIAI DUOMENYS
[2] Vardiné galia

[3] Maksimalus variklio darbo greitis
[4] Masinos svoris, kai bakas tuscias
[5] Pjovimo plotis, cm

[7] Pjovimo jtaiso kodas

[8] Garso slégio lygis (max.)

[9] Matavimo paklaida

[10] ISmatuotas garso galios lygis (max.)
[11] Garantuotas garso galios lygis
[12] Vibracijy lygis (max.)

[13] UZSAKOMI PRIEDAI

[14] Mulgiavimo rinkinys

[15] PASIRENKAMI PRIEDAI

[16] Vertikalus sandéliavimas

(*) Svorio intervalas susijes su naudojamo
variklio tipu ir masinos konfigiracija

* Konkrets specifiniai duomenys yra pateikti
irenginio identifikavimo etiketéje.

** su "Vibe Control System"

[1] LV -TEHNISKIE DATI

[2] Nominala jauda

[38] Maks. dzinéja grieSanas atrums

[4] Masinas masa ar tuk$u tvertni

[5] Plausanas platums (cm)

[7] Griezéjierices kods

[8] Skanas spiediena limenis (max.)

[9] Mérijumu klada

[10] Izmeritais skanas intensitates limenis
(max.)

[11] Garantétais skanas intensitates lTmenis

[12] Vibraciju imenis (max.)

[13] PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA

[14] "Muléesanas" komplekts

[15] PAPILDAPRIKOJUMS

[16] Glabasana vertikala stavokIt

(*) Svara diapazonu nosaka izmantota
dzin&ja tips un masinas konfiguracija

* Preciza vértiba ir noradita masinas
identifikacijas datu plaksnite.

** ar "Vibe Control System"

[1] MK - TEXHUY4KU NOAATOLM

[2] HomuHanHa MOKHOCT

[3] MakcumanHa 6panHa Ha paboTta Ha
MOTOpOT

[4] TewuHa Ha MawuHaTa co npaseH
pesepsoap

[5] O6em Ha Kocetbe BO CM

[7] Hopa Ha ypenoT co ceynBoTo

[8] HuBO Ha aKycTU4eH NPUTUCOK (Max.)

[9] OtcranyBare npu Meperbe

[10] M3mepeHo HMBO Ha aKycTMYHa MOKHOCT
(max.)

[11] TapaHTMpaHO HWBO Ha aKyCTUYHA MOKHOCT

[12] HuBo Ha BUBpauuM (max.)

[13] ZONONHUTEJ/IHA ONPEMA HA
BAPAHE

[14] Komnnert 3a "menere"

[15] ONUMM

[16] BepTuKasHo cknaguparse

(*) OnceroT Ha TeXUHa Ce oOfjHecyBa Ha
PasNMYHN MOTOPU M KOHDUrypaLmja
Ha moaenun

* 3a gajeH nogarok, nposepeTe Aanun
MCTHMOT € MOCOYEH Ha eTUKeTaTa 3a
naeHTUdMKaLWja Ha MalumHara.

** co "Vibe Control System"

[1] NL-TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen

[3] Maximale snelheid voor de werking
van de motor

[4] Massavan de machine met lege tank

[5] Maaibreedte cm

[7] Code snij-inrichting

[8] Niveau geluidsdruk (max.)

[9] Meetonzekerheid

[10] Gemeten akoestisch vermogen (max.)

[11] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[12] Niveau trillingen (max.)

[13] OP AANVRAAG LEVERBARE
ACCESSOIRES

[14] Kit "Mulching"

[15] OPTIES

[16] Verticale opslag

(*) Het gewichtsbereik heeft betrekking
op de verschillende motoren en
modelconfiguraties.

* Voor het specifiek gegeven, verwijst
men naar wat aangegeven is op het
identificatielabel van de machine.

** met "Vibe Control System"

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt

[3] Motorens maks driftshastighet
[4] Maskinvekt med tom tank

[5] Klippebredde cm

[7] Artikkelnummer for klippeinnretning
[8] Lydtrykkniva (max.)

[19] Méleusikkerhet

[10] Malt lydeffektniva (max.)

[11] Garantert lydeffektniva

[12] Vibrasjonsniva (max.)

[13] TILBEHOR PA FORESPORSEL
[14] Mulching-sett

[15] EKSTRAUTSTYR

[16] Lagring i loddrett posisjon

(*) Oppgitte vekter viser til forskjellige
motorer/spesifikasjoner.

* For spesifikk informasjon, se referansen pa
maskinens identifikasjonsetikett.

** med "Vibe Control System"




1] PL-DANE TECHNICZNE

2] Moc znamionowa

3] Maks. predkosé obrotowa silnika

4] Waga urzgdzenia z pustym zbiornikiem
paliwa

5] Szeroko$¢ koszenia w cm

7] Kod agregatu tngcego

8] Poziom cisnienia akustycznego (max.)

9] Btad pomiaru

10] Zmierzony poziom mocy akustycznej

max.)

[11] Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

12] Poziom wibracji (max.)

13] AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

14] Zestaw do "Mulczowania"

15] OPCJE

16] Przechowywanie w pozycji pionowej

(*) Waga uzalezniona od rodzaju
zamontowanego silnika i konfiguracji
modelu.

*W celu uzyskania konkretnych danych,
nalezy sie odnies¢ do wskazéwek
zamieszczonych na tabliczce
identyfikacyjnej maszyny.

z "Vibe Control System"

[1] PT-DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal

[3] Velocidade max. de funcionamento do
motor

[4] Massa da maquina com reservatério
vazio

[5] Amplitude de corte cm

[7] Cddigo do dispositivo de corte

[8] Nivel de pressao acustica (max.)

[9] Incerteza de medigédo

[10] Nivel de poténcia actstica medido
(max.)

[11] Nivel de poténcia acustica garantido

[12] Nivel de vibragdes (max.)

[13] ACESSORIOS A PEDIDO

[14] Kit "Mulching"

[15] OPCOES

[16] Armazenagem vertical

(*) O intervalo de peso refere-se ao tipo
de motor usado e a configuracao da
maquina

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta
de identificagdo da maquina.

** com "Vibe Control System"

[1] RO - DATE TEHNICE

[2] Putere nominald

[3] Viteza max. de functionare a motorului
[4] Greutatea masinii cu rezervorul gol

[5] Latimea de tdiere cm

[7] Codul dispozitivului de taiere

[8] Nivel de presiune acustica (max.)

[9] Nesiguranta in mésurare

[10] Nivel de putere acustica masurat (max.)
[11] Nivel de putere acustica garantat

[12] Nivel de vibratii (max.)

[13] ACCESORII LA CERERE

[14] Kit de maruntire ,Mulching"

[15] OPTIUNI

[16] Depozitare verticala

(*) Intervalul de greutate se refera la tipul
motorului utilizat si la configuratia
masinii

* Pentru informatia specifica, consultati
datele de pe eticheta de identificare a
masinii.

** cu "Vibe Control System"

[1] RU-TEXHUYECKUE
XAPAKTEPUCTURKHU

[2] HomuHanbHas MoOWHOCTL

[8] Makc. ckopocTb pa6oThl ABuratens

[4] Bec uspenus 6e3 Tonamsa

[5] LupuHa cKawuBaHus B CM

[7]1 Kop pexyuwero npucnocobneHus

[8] YpoBeHb 3BYyKOBOro faBneHusa (max.)

[9] MorpewHocTb U3MepeHus

[10] M3amepeHHbIi ypOBEHbL 3BYKOBOA
MOLLHOCTK (Max.)

[11] MapaHTUpyemblit ypoBeHb 3BYKOBOA
MOLYHOCTH

[12] YposeHb B16pauum (max.)

[13] AONONHUTE/IbHOE
OBOPYZIOBAHUE MO TPEBOBAHUIO

[14] KomnnekT "Mynb4mposaHune"

[15] Onumm

[16] XpaHeHue B BepTUKaNbHOM
NONIOKEHUN

(*) Bec uU3aenua MoOXeT OT/IndaTbCcsa
B 3aBMCUMOCTH OT MOogenu
YCTaHOB/IEHHOr O ABUratens 1
KOMnNeKTaynu.

* ToyHoe 3Ha4YeHne CM. Ha
MAEHTUDUKALIMOHHOM APJIbIKE MaLLMHbI.

** ¢ "Vibe Control System"

1 SK- TECHNICKE PARAMETRE

2] Menovity vykon

3] Maximalna rychlost motora

4] Hmotnost stroja s prazdnou nadrzou

5] Sirka koseniavcm

7] Kod kosiaceho zariadenia

8] Uroven akustického tlaku (max.)

9] Nepresnost merania

10] Urover nameraného akustického
vykonu (max.)

[11] Uroven zarué¢eného akustického
vykonu

12] Uroven vibracii (max.)

13] VOLITELNE PRISLUSENSTVO

14] Suprava na mul¢ovanie

15] MOZNOSTI

16] Uskladnenie vo zvislej polohe

(*) Uvedeny hmotnostny rozsah sa
vztahuje na pouzity typ motora a na

konfigurdciu stroja
* Ohladne uvedeného parametra
vychadzajte z hodnoty uvedenej na
identifikaénom $titku stroja.
s "Vibe Control System"

[1] SL-TEHNICNI PODATKI

[2] Nazivna moé&

[3] Najvisja hitrost delovanja motorja
[4] Teza stroja s praznim rezervoarjem
[5] Sirinarezacm

[7] Sifrarezalne naprave

[8] Raven zvoénega tlaka (max.)

[9] Nezanesljivost meritve

[10] Izmerjena raven zvo¢ne moci (max.)
[11] Zajam¢ena raven zvoéne moci

[12] Nivo vibracij (max.)

[13] DODATNA OPREMA PO NAROCILU
[14] Komplet za muléenje

[15] OPCIJE

[16] Shranjevanje v pokonénem poloZaju

(*) Razpon teze je povezan s tipom
uporabljenega motorja in konfiguracijo
stroja

* Za specifi¢ni podatek glej identifikacijsko

nalepko stroja.

s "Vibe Control System"

o

[1] SR-TEHNICKI PODACI

[2] Nazivnasnaga

[3] Maks. radna brzina motora

[4] Masa masine sa praznim rezervoarom
[5] Sirina koenja ucm

[7] Sifrarezne glave

[8] Nivo zvuénog pritiska (max.)

[9]1 Merna nesigurnost

[10] Izmereni nivo zvuéne snage (max.)
[11] Garantovani nivo zvuéne snage

[12] Nivo vibracija (max.)

[13] DODATNI PRIBOR PO NARUDZBINI
[14] Komplet za mal¢iranje

[15] OPCIJE

[16] Odlaganje u vertikalnom poloZaju

(*) Opseg tezine se odnosi na tip motora
koji se koristi i konfiguraciju masine
* Za specifi¢ni podatak, pogledajte podatke
navedene na identifikacijskoj nalepnici
masine.
s "Vibe Control System"

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER
[2] Nominell effekt

[3] Motorns maximala funktionshastighet
[4] Maskinvikt med tom tank

[5] Skarbredd

[7] Skarenhetens kod

[8] Ljudtrycksniva (max.)

[9] Tvivel med matt

[10] Uppmétt ljudeffektniva (max.)

[11] Garanterad ljudeffektniva.

[12] Vibrationsniva (max.)

[13] TILLBEHOR PA BESTALLNING

[14] Sats fér "Mulching"

[15] TILLVAL

[16] Vertikal forvaring

(*) Viktintervallet hanvisar till olika motor

monterade och modellkonfigurationer
* For specifik information, se uppgifterna
pa maskinens markplat.
**med "Vibe Control System"

[1] TR - TEKNIK VERILER

[2] Nominal gli¢

[38] Motorun maksimum calisma hizi

[4] Tank bosken makinenin agirhig

[5] Kesim genisligi, cm

[6] Ebatlar:

[7] Kesim dlzeni kodu

[8] Ses basing seviyesi (max.)

[9] Olgi belirsizligi

[10] Olgiilen ses giicti seviyesi (max.)

[11] Garanti edilen ses giicl seviyesi

[12] Titresim seviyesi (max.)

[13] TALEP UZERINE TEDARIK EDILEN
AKSESUARLAR

[14] "Malglama" kiti

[15] SECENEKLER

[16] Dikey saklama

(*) Agirlik araliginda kullanilan motor tipi ve
makinenin yapilandirmasi temel alinir

* Spesifik deger icin, makine belirleme
etiketinde belirtilenleri referans alin

** ile"Vibe Control System"
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ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE LI-
BRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

11 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti
informazioni di particolare importanza, ai fini della
sicurezza o del funzionamento, sono evidenziati
in modo diverso, secondo questo criterio:

NOTA OPPURE IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato rispetto
dell’avvertenza comporta possibilita di lesioni personali o a
terzi e/o danni.

* | paragrafi evidenziati con un riquadro con bordo a punti
. grigio indicano caratteristiche opzionali non presenti in
« tutti i modelli documentati in questo manuale. Verificare

° se la caratteristica e presente nel proprio modello.

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite alla
posizione dell’'operatore alla guida.

1.2 RIFERIMENTI

1.21 Figure

Le figure in queste istruzioni per I'uso

sono numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono

contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.

Un riferimento al componente C nella figura

2 viene indicato con la dicitura: “Vedere fig.

2.C” o semplicemente “(Fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi

possono variare rispetto a quelli raffigurati.
1.2.2  Titoli

Ilmanuale & diviso in capitoli e paragrafi. Il titolo del

paragrafo “2.1 Addestramento” € un sottotitolo di “2.

Norme di sicurezza”. | riferimenti a titoli o paragrafi

sono segnalati con I'abbreviazione cap. o par. el

numero relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1”

2. NORME DI SICUREZZA
2.1 ADDESTRAMENTO

A Prendere familiarita con i comandi e con un uso
appropriato della macchina. Imparare ad arrestare ra-



pidamente il motore. L'inosservanza delle avvertenze e
delle istruzioni pu6 causare incendi e/o gravi lesioni.

Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali

possono fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

Non utilizzare mai la macchina se l'utilizzatore &

in condizione di stanchezza o malessere, oppure

ha assunto farmaci, droghe, alcool o sostanze

nocive alle sue capacita di riflessi e attenzione.

Non trasportare bambini o altri passeggeri.

Ricordare che l'operatore o utilizzatore & responsabile
di incidenti e imprevisti che si possono verificare

ad altre persone o alle loro proprieta. Rientra nella
responsabilita dell’utilizzatore la valutazione dei

rischi potenziali del terreno su cui si deve lavorare,
nonché prendere tutte le precauzioni necessarie

per garantire la sua e altrui sicurezza, in particolare

sui pendii, terreni accidentati, scivolosi o instabili.

Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che l'utilizzatore prenda visione delle
istruzioni d’'uso contenute nel presente manuale.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro
resistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi.
Non azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali
aperti. Indossare cuffie di protezione dell’udito.
Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre la
capacita di sentire eventuali avvertenze (grida

o allarmi). Prestare la massima attenzione a
quanto accade attorno all’area di lavoro.

Indossare guanti di lavoro in tutte le

situazioni di rischio per le mani.

Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti,
indumenti con parti svolazzanti, o provvisti di lacci
o cravatte e comunque accessori pendenti o larghi
che potrebbero impigliarsi nella macchina o in
oggetti e materiali presenti sul luogo di lavoro.
Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

 Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere
tutto cid che potrebbe venire espulso dalla
macchina o danneggiare il dispositivo di taglio/
organi rotanti (sassi, rami, fili di ferro, ossi, ecc.).

Motori a scoppio: carburante

PERICOLO! Il carburante & altamente infammabile.

¢ Conservare il carburante in appositi contenitori
omologati per tale utilizzo, in luoghi sicuri,

lontano da fonti di calore o fiamme libere.
Lasciare i contenitori liberi da residui

d’erba foglie o grasso eccessivo.

Non lasciare i contenitori alla portata dei bambini.
Non fumare durante il rifornimento o il rabbocco di
carburante e ogni volta che si maneggia il carburante.
Rabboccare il carburante utilizzando

un imbuto, solo all’aperto.

Evitare diinalare vapori del carburante.

Non aggiungere carburante o togliere il tappo del
serbatoio quando il motore & in funzione o & caldo.
Aprire lentamente il tappo del serbatoio lasciando
scaricare gradualmente la pressione interna.

Non avvicinare flamme alla bocca del

serbatoio per verificare il contenuto.

Se fuoriesce del carburante, non avviare il

motore, ma allontanare la macchina dall’area

nella quale il carburante & stato versato, ed

evitare di creare possibilita di incendio, fintanto

che il carburante non sia evaporato ed i vapori

del carburante non si siano dissolti.

Pulire immediatamente ogni traccia di carburante
versata sulla macchina o sul terreno.

Rimettere sempre e serrare bene i tappi del
serbatoio e del contenitore del carburante.

Non riavviare la macchina sul luogo ove é stato
operato il rifornimento; I'avviamento del motore deve
avvenire ad una distanza di almeno 3 metri dal luogo
dove si e effettuato il rifornimento di carburante.
Evitare il contatto del carburante con gli

indumenti e, in tal caso, cambiarsi gli

indumenti prima di avviare il motore.

2.3 DURANTE LUTILIZZO

Area di Lavoro

* Non azionare il motore in spazi chiusi, dove
possono accumularsi pericolosi fumi di monossido
di carbonio. Le operazioni di avviamento devono
avvenire all’aperto o in luogo ben aerato. Ricordare
sempre che i gas di scarico sono tossici.

Durante I'avviamento della macchina non
indirizzare il silenziatore e quindi i gas di

scarico verso materiali inflammabili.

Non usare la macchina in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili, gas
o polvere. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare la polvere o i vapori.
Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona
luce artificiale e in condizioni di buona visibilita.
Allontanare persone, bambini e animali

dall'area di lavoro. E necessario che i bambini
vengano sorvegliati da un altro adulto.

Evitare di lavorare nell’erba bagnata,

sotto la pioggia e con rischio di temporali,
specialmente con probabilita di lampi.

Prestare particolare attenzione alle irregolarita

del terreno (dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli
nascosti e alla presenza di eventuali ostacoli

che potrebbero limitare la visibilita.

Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi,
fossi o argini. La macchina si puo ribaltare se una
ruota oltrepassa un bordo o se il bordo cede.
Lavorare nel senso trasversale del pendio e

mai nel senso salita/discesa, facendo molta
attenzione ai cambi di direzione, accertandosi

del proprio punto di appoggio e assicurandosi
che le ruote non incontrino ostacoli (sassi, rami,
radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.
Quando si utilizza la macchina vicino alla

strada, fare attenzione al traffico.

Per evitare il rischio di incendio, non lasciare

la macchina a motore caldo fra le foglie, I'erba
secca, o altro materiale infammabile.

Comportamenti

* Prestare attenzione quando si procede in retromarcia
o allindietro. Guardare dietro di sé prima e durante la
retromarcia per assicurarsi che non vi siano ostacoli.



Non correre mai, ma camminare.

Evitare di farsi tirare dal raserba.

Tenere sempre mani e piedi lontani dal
dispositivo di taglio sia durante I'avviamento
sia durante I'utilizzo della macchina.
Attenzione: 'elemento di taglio continua a
ruotare per qualche secondo anche dopo il suo
disinnesto o dopo lo spegnimento del motore.
Stare sempre lontani dall'apertura di scarico.
Non toccare le parti del motore che, durante
I'uso, siriscaldano. Rischio di ustioni.

A In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel
caso di incidenti con lesioni personali o a terzi, attivare
immediatamente le procedure di pronto soccorso pit
adeguate alla situazione in atto e rivolgersi ad una
Struttura Sanitaria per le cure necessarie. Rimuovere
accuratamente eventuali detriti che potrebbero arreca-
re danni o lesioni a persone o a animali qualora rima-
nessero inosservati.

Limitazioni all’'uso

¢ Non utilizzare mai la macchina con protezioni
danneggiate, mancanti o non correttamente
posizionate (sacco di raccolta, protezione di scarico
laterale, protezione di scarico posteriore).

Non utilizzare la macchina se gli accessori/

utensili non sono installati nei punti previsti.

Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere
i sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

Non alterare le regolazioni del motore, né

portarlo a sovraregime. Se il motore viene fatto
funzionare ad un numero di giri eccessivo,

il rischio di lesioni personali aumenta.

Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e

non usare una macchina piccola per eseguire

lavori pesanti; I'uso di una macchina adeguata
riduce i rischi e migliora la qualita del lavoro.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO
E TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un
corretto rimessaggio preserva la sicurezza della
macchina ed il livello delle sue prestazioni.

Manutenzione

* Non usare mai la macchina con parti usurate

o danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati

devono essere sostituiti e mai riparati.

Per ridurre il rischio di incendi, controllare regolarmente
che non vi siano perdite di olio e/o carburante.

Durante le operazioni di regolazione della

macchina, prestare attenzione ad evitare che le dita
rimangano intrappolate fra il dispositivo di taglio

in movimento e le parti fisse della macchina.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportato
nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di utilizzo
della macchina. L'impiego di un elemento di taglio sbi-
lanciato, I'eccessiva velocita di movimento, I'assenza
di manutenzione influiscono in modo significativo nelle
emissioni sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza

& necessario adottare delle misure preventive atte ad
eliminare possibili danni dovuti ad un rumore elevato e
alle sollecitazioni da vibrazioni; provvedere alla manu-

tenzione della macchina, indossare cuffie antirumore,
effettuare delle pause durante il lavoro.

Rimessaggio

* Non riporre la macchina con del carburante

nel serbatoio in un locale dove i vapori del

carburante potrebbero raggiungere una flamma,

una scintilla o una forte fonte di calore.

Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all’interno di un locale.

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’'ambiente deve essere un aspetto rilevante
e prioritario nell’'uso della macchina, a beneficio della
convivenza civile e dellambiente in cui viviamo.

Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti
del vicinato. Utilizzare la macchina solamente in orari
ragionevoli (non al mattino presto o alla sera tardi
quando le persone potrebbero essere disturbate).
Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti non
devono essere gettati nella spazzatura, ma devono
essere separati e conferiti agli appositi centri di raccolta,
che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per

lo smaltimento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’lambiente, ma rivolgersi
aun centro di raccolta, secondo le norme locali vigenti.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA E USO PREVISTO

Questa macchina & un tosaerba

con conducente a piedi.

La macchina si compone essenzialmente di un
motore, che aziona un dispositivo di taglio racchiuso
in un carter, dotato di ruote e di un manico.

L'operatore & in grado di condurre la macchina
e di azionare i comandi principali mantenendosi
sempre dietro al manico, e quindi a distanza di
sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
L'allontanamento dell'operatore dalla

macchina provoca l'arresto del motore e del
dispositivo rotante entro alcuni secondi.

3.1.1 Uso previsto

Questa macchina é progettata e costruita per il taglio
(e laraccolta ) dell’erba in giardini e aree erbose,

di estensione rapportata alla capacita di taglio,
eseguita con la presenza di un operatore a piedi.

In generale questa macchina puo:
Tagliare I'erba e raccoglierla nel sacco di raccolta.
2. Tagliare l'erba e scaricarla a terra dalla
parte posteriore (se previsto).
3. Tagliare I'erba e scaricarla lateralmente (se previsto).
4. Tagliare l'erba, sminuzzarla e depositarla sul
terreno (effetto “mulching” - se previsto).

L'utilizzo di particolari accessori, previsti dal
Costruttore come equipaggiamento originale o



acquistabili separatamente, permette di effettuare
questo lavoro secondo varie modalita operative
illustrate in questo manuale o nelle istruzioni
che accompagnano i singoli accessori.

3.1.2 Uso improprio
Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, pud
rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.

Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

¢ Trasportare sulla macchina altre persone, bambini
o animali poiché potrebbero cadere e procurarsi
lesioni gravi o pregiudicare una guida sicura.
* Farsitrasportare dalla macchina.
¢ Usare la macchina per trainare o spingere carichi.
¢ Azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi.
¢ Utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti.
* Usare la macchina per regolarizzare siepi, o per
il taglio di vegetazione di tipo non erboso.
» Utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE L'uso improprio della macchina
comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore, riversando sull’utilizzatore
gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3  Tipologia di utente

Questa macchina é destinata all’utilizzo da parte di
consumatori, cioe operatori non professionisti.

E destinata ad un “uso hobbistico”.

IMPORTANTE La macchina dev’'essere
utilizzata da un solo operatore.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig.2.0).
La loro funzione & quella di ricordare all'operatore
i comportamenti da seguire per utilizzarla

con l'attenzione e la cautela necessari.
Significato dei simboli:

A

m;j‘
:@’@

Attenzione. Leggere le istruzioni
prima di usare la macchina.

Avvertenza! Non introdurre mani o

piedi all'interno dell’alloggiamento

del dispositivo di taglio. Scollegare il
cappuccio della candela e leggere le
istruzioni prima di effettuare qualsiasi
operazione di manutenzione o riparazione.
Pericolo! Rischio di espulsione di

oggetti. Tenere le persone al di fuori
dell’area di lavoro, durante I'uso.

A
A=

Pericolo! Rischio di tagli. Dispositivo
ditaglio in movimento. Non introdurre
mani o piedi all'interno dell’alloggiamento
del dispositivo di taglio.

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute
illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove
etichette al proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
Letichetta di identificazione riporta i seguenti dati (Fig.1.0).
Livello potenza sonora.

Marchio di conformita CE.

Anno di fabbricazione.

Tipo di macchina.

Numero di matricola.

Nome e indirizzo del Costruttore.

Codice articolo.

Potenza nominale e velocita massima

di funzionamento motore.

Massa della macchina con serbatoio vuoto in kg.

PNO O LP

9.

Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di identificazione
riportati sull’etichetta di identificazione prodotto
ogni volta che si contatta l'officina autorizzata.

IMPORTANTE Lesempio della dichiarazione di
conformita si trova nelle ultime pagine del manuale.

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina & costituita dai seguenti
componenti principali, a cui corrispondono
le seguenti funzionalita (Fig.1.0):

A. Chassis: ¢l carter che racchiude

il dispositivo di taglio rotante.

B. Motore: fornisce il movimento sia del dispositivo

di taglio che della trazione alle ruote (se prevista).

Dispositivo di taglio: e 'elemento
preposto al taglio dell’erba.

Protezione di scarico posteriore: € una
protezione di sicurezza ed impedisce ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio
di essere scagliati lontano dalla macchina.

Deflettore di scarico posteriore (se
previsto): oltre alla funzione di scaricare
posteriormente I'erba sul terreno, costituisce

un elemento di sicurezza, impedendo ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio
di essere scagliati lontano dalla macchina.

Protezione di scarico laterale (se previsto):
€ una protezione di sicurezza ed impedisce ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio
di essere scagliati lontano dalla macchina.

Deflettore di scarico laterale (se previsto):
oltre alla funzione di scaricare lateralmente
I’erba sul terreno, costituisce un elemento

di sicurezza, impedendo ad eventuali

oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di
essere scagliati lontano dalla macchina.

Sacco di raccolta: oltre alla funzione di
raccogliere I'erba tagliata, costituisce un
elemento di sicurezza, impedendo ad eventuali
oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di
essere scagliati lontano dalla macchina.



I Manico: ¢ la postazione di lavoro dell'operatore.
La sua lunghezza fa si che I'operatore durante
il lavoro mantenga sempre la distanza di
sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.

J.  Levafreno motore/ dispositivo di taglio:
€ laleva che consente l'avvio e I'arresto del
motore e contemporaneamente innesta/
disinnesta il dispositivo di taglio.

K. Levainnesto trazione: & laleva che
innesta la trazione alle ruote e permette
I'avanzamento della macchina.

4. MONTAGGIO

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni
componenti della macchina non sono assemblati
direttamente in fabbrica, ma devono essere montati dopo
la rimozione dall'imballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del montaggio
devono essere effettuati su una superficie piana e so-
lida, con spazio sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre degli
attrezzi appropriati. Non utilizzare la macchina prima
di aver portato a termine le indicazioni della sezione
“MONTAGGIO”.

41 COMPONENTI PER IL MONTAGGIO
Nell'imballo sono compresi i componenti per il montaggio.
4141 Disimballaggio

1. Aprire I'imballo con cautela, con attenzione

anon smarrire componenti.
2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.
Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.
Estrarre la macchina dalla scatola.
5. Smaltire la scatola e gliimballi nel

rispetto delle normative locali.

Lol o

4.2 MONTAGGIO DEL SACCO

Il sacco viene fornito gia assemblato.
Assicurarsi che i componenti siano correttamente
assemblati (Fig.3.A) (Tipo “I” - “II”).

4.3 MONTAGGIO DEL MANICO

Aprire con cautela il manico nella
posizione di lavoro (Fig.4.A).

* Inserire la fune di avviamento nelle spirali inferiore .
° e superiore e serrare il dado (Fig.4.B). °
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5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1 IMPUGNATURA DI AVVIAMENTO MANUALE

» Consente I'avvio manuale del motore (Fig.5.A).

5.2 COMANDO DI AVVIAMENTO
ELETTRICO A PULSANTE

ENGINE Consente 'avvio elettrico
START del motore (Fig.5.B).

5.3 COMANDO ACCELERATORE

Regola il numero dei giri del motore (Fig.6.A).
Le posizioni, indicate dalla targhetta, corrispondono a:

91.

2. Minimo. Si utilizza quando il motore
¢ sufficientemente caldo durante
le fasi di stazionamento.

Pieno regime. Da utilizzare sempre
durante il funzionamento della macchina.

“Choke” innestato. Si utilizza per
I'accensione del motore a freddo.

I\l 3.

. NOTA Peravviamento a freddo si intende
. l'avviamento effettuato dopo almeno 5 minuti dall'arresto
« del motore o dopo un rifornimento di carburante.

5.4 COMANDO VARIATORE DI VELOCITA

« |l variatore di velocita permette di regolare
° la velocita di avanzamento (Fig.7.A).

* Le posizioni, indicate dalla targhetta, corrispondono a:

9 1. Velocita massima.

- 2. Velocita minima.

. IMPORTANTE /I passaggio fra una velocita
« e 'altra deve essere eseguito a motore acceso
* e trazione inserita. Non toccare il comando del
 variatore quando il motore é spento. Questa

« operazione potrebbe danneggiare il variatore.



. .
© NOTA Se la macchina non avanza con il :
« comando in posizione « ¥ », é sufficiente .
" portare la leva di comando su «6 » e subito :
. dopo riportarla in posizione « ¥ ». .

.

5.5 LEVA FRENO MOTORE/
DISPOSITIVO DI TAGLIO

E la leva che consente 'avvio e I'arresto del

motore e contemporaneamente innesta/

disinnesta il dispositivo di taglio (Fig.8.A).

Leva OPC (leva Presenza operatore)
é rilasciata: motore si ferma. (Fig.8.A)

5.6 LEVAINNESTO TRAZIONE

Innesta la trazione alle ruote e permette
'avanzamento della macchina.

<@ 1. Trazione innestata. lavanzamento
del rasaerba avviene con la leva spinta
contro il manico (Fig.8.B). Il rasaerba

smette di avanzare al rilascio della leva.

La trasmissione & attiva. (Fig.8.B)

IMPORTANTE Lavviamento del motore deve
avvenire sempre con la trazione disinnestata.

IMPORTANTE Per evitare di danneggiare
la trasmissione, evitare di tirare all'indietro
la macchina con la trazione innestata.

5.7 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DI TAGLIO

Tramite I'abbassamento o sollevamento dello chassis,
I’erba puo essere tagliata a diverse altezze di taglio.

A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio fer-
mo.

* Regolazione di Tipo “I”.

Laregolazione dell'altezza di taglio si effettua

premendo il pulsante (Fig.9.A) e sollevando o
abbassando lo chassis, tramite I'impugnatura

(Fig.9.B), fino alla posizione desiderata.

* Regolazione di Tipo “lI”.

La regolazione dell’altezza di taglio si effettua per
mezzo dell' apposita leva (Fig.9.C) che solleva o
abbassa lo chassis fino alla posizione desiderata.

6. USO DELLA MACCHINA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

IMPORTANTE Per le istruzioni riguardanti il motore
e la batteria (se prevista), consultare i relativi libretti.

IT-6

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima diiniziare a lavorare, & necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per assicurare che il lavoro si svolga in modo
proficuo e nella massima sicurezza.

Mettere la macchina in posizione orizzontale
e ben appoggiata sul terreno.

6.1.1 Rifornimento di olio e benzina

IMPORTANTE La macchina viene fornita
priva di olio motore e carburante.

Prima di utilizzare la macchina per la prima
volta dopo 'acquisto, procedere al rifornimento
di carburante e al rabbocco di olio secondo le
modalita e precauzioni indicate nel manuale

di Istruzioni del motore e ai par. 7.2/7.3.

Prima di ogni utilizzo

Verificare la presenza di carburante ed il livello
dell’'olio seguendo le indicazioni contenute nel
manuale di Istruzioni del motore e nei par. 7.2/7.3.

6.1.2 Predisposizione della macchina al lavoro

NOTA Questa macchina permette di effettuare
la rasatura del prato in diverse modalita; prima di
iniziare il lavoro é opportuno predisporre la macchina
in base a come si intende eseguire la rasatura.

a. Predisposizione per il taglio e la raccolta
dell’erba nel sacco di raccolta:

* Tipo “I”

1. Neimodelli con possibilita di scarico laterale:
accertarsi che la protezione di scarico
laterale (Fig.10.A) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (Fig.10.B).

2. Inserire il sacco diraccolta come indicato nella
figura (Fig.10.C). Posizionare i piolini laterali
nelle guide presenti alla base del manico,
(Fig.10.D) e spingere il sacco in avanti fino
a sentire un sonoro “click” (Fig.10.E).

* Tipo “II”

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.11.A) e agganciare correttamente il sacco
di raccolta posizionando i piolini laterali nelle
guide presenti alla base del manico (Fig.11.B).



Predisposizione per il taglio e lo
scarico posteriore a terra dell’erba:

1. Rimuovere il sacco diraccolta.

2. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.12.A) e agganciare il deflettore di
scarico posteriore (Fig.12.B) nei fori
previsti, accertandosi della sua stabilita.
Nei modelli con possibilita di scarico
laterale: accertarsi che la protezione di
scarico laterale (Fig.12.C) sia abbassata e
bloccata dalla leva di sicurezza (Fig.12.D).

Per rimuovere il deflettore di scarico posteriore:
1. Sollevare la protezione di scarico
posteriore (Fig.12.A).

2. Sollevare il deflettore di scarico posteriore
sganciandolo dai fori (Fig.12.B).

. 3.

c. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura
dell’erba (funzione “mulching”):

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.13.A) e introdurre il tappo deflettore
(Fig.13.B) nell’apertura di scarico.

2. Neimodelli con possibilita di scarico laterale:
accertarsi che la protezione di scarico
laterale (Fig.12.C) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (Fig.12.D).

Per rimuovere il tappo deflettore:
1. Sollevare la protezione di scarico

posteriore (Fig.13.A).
2. Sfilare il tappo deflettore (Fig.13.B).

d. Predisposizione per il taglio e lo
scarico laterale a terra dell’erba:

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.14.A) e introdurre il tappo deflettore
(Fig.14.B) nell’apertura di scarico.

2. Spingere leggermente la leva di sicurezza
(Fig.14.C) e sollevare la protezione
di scarico laterale (Fig.14.D).

Inserire il deflettore di scarico laterale (Fig.14.E).

>

Richiudere la protezione di scarico laterale
(Fig.14.D) in modo che il deflettore di scarico
laterale (Fig.14.E) risulti bloccato.

Per rimuovere il deflettore di scarico laterale:

5. Spingere leggermente la leva di sicurezza
(Fig.14.C) e sollevare la protezione
di scarico laterale (Fig.14.D).

6. Sganciare il deflettore di scarico laterale (Fig.14.E).

Per rimuovere il tappo deflettore:
1

. Sollevare la protezione di scarico
posteriore (Fig.14.A).
2. Sfilare il tappo deflettore (Fig.14.B).

6.1.3

Regolazione dell’altezza di taglio

Regolare I'altezza di taglio come indicato al (par. 5.7).

6.1.4

Regolazione dell’altezza del manico

A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio fer-

mo.

Laltezza del manico e regolabile in 3 diverse
posizioni, segnalate dall'indicatore presente

sulla base del manico (Fig.15.A).

Per variare I'altezza del manico azionare entrambe
le leve presenti sui lati del manico (Fig.15.B)

(Tipo “I"-“II"), e tenerle in posizione.

Portare con cautela il manico all’altezza
desiderata e rilasciare le due leve.

Dalla posizione di lavoro € anche possibile
ripiegare il manico in posizione chiusa.

6.2

CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza e verificare che
i risultati corrispondano a quanto riportato nelle tabelle.

A Effettuare sempre i controlli di sicurezza prima

dell’'uso.
6281 Controllo di sicurezza generale
Oggetto Risultato
Impugnature Pulite, asciutte.
Manico Fissato correttamente e

saldamente alla macchina.

Dispositivo di taglio

Pulito, non danneggiato
0 usurato.

Protezione di scarico
posteriore; sacco
diraccolta

Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.

Protezione di scarico
laterale; deflettore di
scarico laterale

Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.

Leva freno motore /
dispositivo di taglio

Laleva deve avere un
movimento libero, non
forzato e al rilascio deve
tornare automaticamente
e rapidamente nella
posizione neutra.

Fune di avviamento

Lafune deve
essere integra.

Viti/dadi sulla macchina
e sul dispositivo di taglio

Ben serrati (non allentati).

Cavi elettricie
cavo candela

Integri per evitare il
generarsi di scintille.

Cappuccio della candela

Integro e correttamente
montato alla candela.




Macchina Nessun segno di

danneggiamento o usura.

6.2.2 Test di funzionamento della macchina

Azione Risultato

1. Avviare la macchina 1. Il dispositivo di taglio
(par. 6.3). deve muoversi.

2. Rilasciare laleva 2. Lelevedevono tornare
freno motore / automaticamente
dispositivo di taglio. e rapidamente

nella posizione
neutra, il motore
deve spegnersi el
dispositivo di taglio
deve arrestarsi entro
alcuni secondi.

1. Avviare la macchina
(par. 6.3).

2. Azionarelaleva 2. Leruotefanno
trazione. avanzare la macchina.

3. Rilasciarela 3. Leruote siarrestano
leva trazione. e la macchina smette

di avanzare.
Guida di prova Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo.

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta da quan-

to indicato nelle tabelle, non utilizzare la macchina!
Rivolgersi ad un centro di assistenza per i controlli del
caso e per la riparazione.

6.3 AV

VIAMENTO

NOTA Effettuare I'avviamento su una superficie
piana e priva di ostacoli o erba alta.

6.3.1

1.

Modelli con impugnatura di

avviamento manuale

Nel caso di avviamento a freddo:

portare I'acceleratore in posizione “Choke”
innestato (Fig.6.A) (se presente).

Tirare la leva freno motore / dispositivo

di taglio verso il manico (Fig.16.A).

NOTA La leva freno motore / dispositivo di taglio deve
essere mantenuta tirata per evitare l'arresto del motore.

Afferrare 'impugnatura di avviamento e

avviare il motore tirando con decisione
la fune di avviamento (Fig.16.B).

Dopo I'accensione portare I'acceleratore in

posizione pieno regime (se presente).
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NOTA Limpiego del comando “Choke” a motore
. gia caldo pud imbrattare la candela e causare
« un funzionamento irregolare del motore.

6.3.2 Modelli con comando di avviamento
elettrico a pulsante
1. Inserire la batteria fornita nell’apposito

vano presente sul motore (Fig.17.A.1/

17.A.2) (seguire le istruzioni contenute

nel manuale istruzioni del motore).

Su alcuni modelli & previsto un motore con
batteria integrata non removibile (Fig.17.A.3).

Inserire a fondo la chiave (se presente) (Fig.17.B).

Tirare la leva freno motore / dispositivo
di taglio verso il manico (Fig.17.C).

Nei motori (Fig.17.A.3), l'indicatore dello stato di
carica della batteria (1) si accende o lampeggia per
5 secondi ad indicare:

Indicatore acceso = la batteria & abbastan-
za carica

Indicatore lampeggiante = |a batteria & qua-
si scarica

Indicatore spento = la batteria & quasi del
tutto scarica. Seguire le istruzioni contenu-
te nel manuale istruzioni del motore per la
ricarica di emergenza tramite dispositivo
di carica USB esterno (non fornito con la
macchina).

NOTA La leva freno motore / dispositivo di taglio deve
essere mantenuta tirata per evitare l'arresto del motore.

4. Premere il pulsante di avviamento e tenerlo
premuto fino all’accensione del motore.

(Fig.17.D).

Nei motori (Fig.17.A.3) I'indicatore dello stato di carica del-
la batteria (1) si spegne.

Per ulteriori informazioni sul motore, seguire le indicazioni
del libretto del motore.

LAVORO

IMPORTANTE Durante il lavoro mantenere
sempre la distanza di sicurezza dal dispositivo
di taglio, data dalla lunghezza del manico.

6.3.3 Taglio dell’erba

ey

Iniziare I'avanzamento ed il taglio nella zona erbosa.
Adeguare la velocita di avanzamento e

I'altezza di taglio (par. 5.7) alle condizioni del

prato (altezza, densita e umidita dell’erba)

e alla quantita di erba asportata.



3. Laspetto del prato sara migliore se i tagli
saranno effettuati sempre alla stessa altezza e
alternativamente nelle due direzioni (Fig.19.0).

* Nel caso di “mulching” o scarico
° posteriore dell’erba:

o Evitare sempre di asportare una ingente quantita

°  d'erba. Non asportare mai piu di un terzo dellaltezza
totale dell’erba in una sola passata (Fig.18.0).

e Mantenere lo chassis sempre ben pulito (par. 7.4.2).

« Nel caso di scarico laterale: e consigliabile
« effettuare un percorso che eviti di scaricare I'erba
° tagliata dalla parte del prato ancora da tagliare.

6.3.4 Consigli per mantenere un bel prato

Per mantenere un prato di bell'aspetto, verde e

soffice, & necessario che sia tagliato regolarmente.

Il prato puo essere costituito da erbe di diverse
tipologie. Con tagli frequenti, crescono maggiormente
le erbe che sviluppano molte radici e formano

una solida coltre erbosa; al contrario, se i tagli
avvengono con minore frequenza, si sviluppano
prevalentemente erbe alte e selvatiche (trifoglio.
margherite. ecc.). La frequenza delle rasature deve
essere rapportata alla crescita dell’erba, evitando

che tra un taglio e I'altro I'erba cresca troppo.

L’altezza ottimale dell’erba di un prato ben curato € di
circa 4-5 cm e, con un solo taglio, non bisognerebbe
asportare piu di un terzo dell’altezza totale. Se I'erba &
molto alta &€ meglio eseguire il taglio in due passate, a
distanza di un giorno; la prima con i dispositivi di taglio

ad altezza massima, e la seconda all’altezza desiderata.

Un taglio troppo basso provoca strappi e diradamenti
nel tappeto erboso, con un aspetto “a macchie”.

Nei periodi piu caldi e secchi & opportuno

tenere l'erba leggermente piu alta, per

ridurre il disseccamento del terreno.

E sempre preferibile tagliare I'erba con il prato ben
asciutto. Non tagliare I'erba quando & bagnata; cio pud
ridurre I'efficienza del dispositivo rotante per I'erba che
Vi si attacca e provocare strappi nel tappeto erboso.

| dispositivi di taglio devono essere integri e ben affilati,
in modo che la recisione sia netta e senza sfrangiature
che portano ad un ingiallimento delle punte.

6.3.5 Svuotamento del sacco di raccolta
Quando il sacco di raccolta (Fig.1.H) diventa
troppo pieno, la raccolta dell’erba non e piu
efficiente e il rumore del rasaerba cambia.

* Nel caso di sacco di raccolta con

* dispositivo segnalatore del contenuto:

APy -
W; ]  Alzato = vuoto.

W Abbassato = pieno.
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« Durante il lavoro, con il dispositivo di taglio in .
° movimento, il segnalatore rimane sollevato fintanto N
: che il sacco diraccolta € in grado di ricevere I'erba :
« tagliata; quando si abbassa, significa che il sacco .
- diracooltasi & riempito e ocoorre suctarlo. :

Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta:

1. Rilasciare la leva freno motore /

dispositivo di taglio (Fig.20.A).

Attendere l'arresto del dispositivo di taglio.
Solo con sacco di Tipo "II":

Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.11.B).

Afferrare la maniglia e rimuovere il sacco di
raccolta mantenendolo in posizione eretta.

2.
3.

6.4 ARRESTO

Per arrestare la macchina:

1. Rilasciare la leva freno motore /
dispositivo di taglio (Fig.20.A).
2. Attendere l'arresto del dispositivo di taglio.

Dopo aver arrestato la macchina, occorrono di-
versi secondi prima che il dispositivo di taglio si arresti.

A Il motore potrebbe essere molto caldo subito
dopo lo spegnimento. Non toccare. Vi é il pericolo di
ustioni.

IMPORTANTE Arrestare sempre la macchina:

¢ Durante gli spostamenti fra zone di lavoro.
Nell'attraversamento di superfici non erbose.

Ogni volta che si rendesse necessario

superare un ostacolo.

Prima di regolare I'altezza di taglio.

Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta.
Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore

di scarico posteriore (se previsto).

Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore

di scarico laterale (se previsto).

6.5 DOPO LUTILIZZO

1. Arrestare la macchina (par. 6.5).

2. Staccare il cappuccio della candela (Fig.24.A).

3. Premere lalinguetta (Fig.24.B) e rimuovere
la chiave di consenso (Fig.24.C) (modelli con
comando di avviamento elettrico a pulsante).

4. Lasciare raffreddare il motore prima di collocare
la macchina in un qualsiasi ambiente.

5. Effettuare la pulizia (par. 7.4).

6. Controllare che non ci siano componenti allentati o

danneggiati. Se necessario, sostituire i componenti
danneggiati e serrare eventuali viti e bulloni allentati.

IMPORTANTE Ogni qualvolta silasci la
macchina inutilizzata o incustodita:

» Staccare il cappuccio della candela (Fig. 24.A).
* Rimuovere la chiave (Fig. 24.C) o la batteria (nei modelli
con comando di avviamento elettrico a pulsante).



7. MANUTENZIONE ORDINARIA

71  GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o
intervento di manutenzione/regolazione sulla macchi-
na:

¢ Arrestare la macchina.

* Accertarsi che tutte le parti in movimento
si siano complet: 1te arr
Attendere che il motore sia
adeguatamente raffreddato.
Staccare il cappuccio della candela (Fig.24.A).
Rimuovere la chiave (Fig.24.C) o la

batteria (nei modelli con comando di
avviamento elettrico a pulsante).

Leggere le relative istruzioni.

Indossare indumenti adeguati, guanti

da lavoro e occhiali di protezione.

a4,

Le frequenze ed i tipi di intervento sono riassunti
nella “Tabella manutenzioni”. La tabella ha lo scopo
di aiutarvi a mantenere in efficienza e sicurezza

la vostra macchina. In essa sono richiamati i
principali interventi e la periodicita prevista per
ciascuno di essi. Eseguire la relativa azione a
seconda della prima scadenza che si verifica.
Lutilizzo di ricambi e accessori non originali /0 non
correttamente montati potrebbe avere effetti negativi
sul funzionamento e sulla sicurezza della macchina.
Il costruttore declina qualsiasi responsabilita in caso
di danni, incidenti o lesioni causati da detti prodotti.

| ricambi originali vengono forniti dalle officine

di assistenza e dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di
manutenzione e di regolazione non descritte in
questo manuale devono essere eseguite dal vostro
Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2  RIFORNIMENTO DI CARBURANTE

Mettere la macchina in posizione orizzontale
e ben appoggiata sul terreno.

Il rifornimento di carburante deve avvenire a
macchina arrestata e con il cappuccio della candela
staccato.

Procedere al rifornimento di carburante
secondo le modalita e precauzioni indicate
nel manuale di Istruzioni del motore.

: A Le macchine con possibilita di rimessaggio
, Verticale (cap. 9.1) hanno un serbatoio di carburante

« contenente un indicatore di livello di carburante. Non

- riempire il serbatoio al di sopra del fondo dell’indica-
. tore di livello (Fig.21.A).

IMPORTANTE Evitare di versare benzina sulle parti
in plastica del motore o della macchina per evitare di
danneggiarle, e ripulire imnmediatamente ogni traccia di
benzina eventualmente versata. La garanzia non copre
i danni alle parti in plastica causati dalla benzina.

NOTA /I carburante é deperibile e non deve rimanere
nel serbatoio per un periodo superiore a 30 giorni.
Prima del rimessaggio per un lungo periodo, caricare
nel serbatoio una quantita di carburante sufficiente
a portare a termine I'ultimo utilizzo (cap. 9).

7.3 CONTROLLO/RABBOCCO OLIO MOTORE

Procedere al controllo/rabbocco dell’olio motore
secondo le modalita e precauzioni indicate

nel manuale di Istruzioni del motore.

Per assicurare il buon funzionamento e la durata della
macchina, & buona norma sostituire periodicamente
I'olio del motore, secondo la periodicita indicata

nel Manuale di Istruzioni del motore stesso.
Accertarsi di aver ripristinato il livello dell’olio,

prima di usare nuovamente la macchina.

7.4 PULIZIA

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia
attenendosi alle seguenti istruzioni.

7.41 Pulizia della macchina

* Assicurarsi sempre che le prese

d’aria siano libere da detriti.

Non impiegare liquidi aggressivi per

la pulizia dello chassis.

Per ridurre il rischio di incendio, mantenere la
macchina ed in particolare il motore liberi da
residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.
Lavare accuratamente la macchina

con acqua dopo ogni taglio.

7.4.2 Pulizia dell’assieme dispositivo di taglio

dello chassis per evitare che, disseccandosi, possano
rendere difficoltoso il successivo avviamento.
Nel caso fosse necessario accedere alla parte

inferiore, inclinare la macchina esclusivamente dal lato

indicato sul libretto del motore, seguendo le relative
istruzioni, accertandosi della stabilita della macchina
prima di eseguire qualsiasi tipo di intervento.

Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all’interno

* Nel caso di scarico laterale o posteriore: se
“ montato, occorre rimuovere il deflettore di scarico.
ceoeeeecseceeseeescceeceseeee

Per il lavaggio interno dell’assieme dispositivo
ditaglio, procedere come segue:
1. Rimuovere il sacco diraccolta.
2. Collegare il tubo dell’acqua
all’'apposito attacco (Fig.22.A).
3. Portare I'altezza di taglio in posizione
completamente abbassata.
4. Posizionarsi sempre dietro il manico del rasaerba.
5. Avviare il motore.
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La verniciatura della parte interna dello chassis

puod staccarsi nel tempo per I'azione abrasiva
dell’erba tagliata; in questo caso, intervenire
tempestivamente ritoccando la verniciatura con una
pittura antiruggine, per prevenire la formazione di
ruggine che porterebbe alla corrosione del metallo.

7.4.3 Pulizia del sacco

iy

Svuotare il sacco di raccolta.

Scuoterlo per ripulirlo dai residui d’erba e terriccio.
3. Lavarlo, risciacquarlo e riporlo in modo

da favorire una rapida asciugatura.

»

7.5 DADIE VITIDIFISSAGGIO

Mantenere serrati dadi e viti, per essere
certi che la macchina sia sempre in
condizioni sicure di funzionamento.

.
.
.
. 7.6 BATTERIA

.

.

* La batteria viene fornita nei modelli con comando

: di avviamento elettrico a pulsante. Per le istruzioni

. riguardanti 'autonomia, la ricarica, il rimessaggio e
* la manutenzione della batteria, seguire le istruzioni
: contenute nel manuale istruzioni del motore.

.
= Nei motori (Fig.17.A.3), la batteria non necessita

* diricarica. Solo in casi di emergenza, puo essere

: ricaricata tramite un dispositivo di carica USB esterno
« (non fornito con la macchina). Seguire le istruzioni

* contenute nel manuale istruzioni del motore.
ceecececesseceececsees

. 7.7 REGOLAZIONE DEL CAVO DEL VARIATORE
- Questa regolazione & necessaria quando la leva

° (Fig.23.A) tende a non rimanere nella posizione « ».
. IMPORTANTE La regolazione deve

. essere eseguita a motore spento.

* Con laleva (Fig.23.A) in posizione «9 », ruotare
_ il registro (Fig.23.B) del cavo nel senso indicato
. dalla freccia di quanto strettamente necessario
- affinché laleva fimanga in posizione.

8. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o
intervento di manutenzione/regolazione sulla macchi-
na:

¢ Arrestare la macchina.
* Accertarsi che tutte le parti in movimento
si siano completamente arrestate.
* Attendere che il motore sia
adeguatamente raffreddato.
» Staccare il cappuccio della candela (Fig.24.A).
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* Rimuovere la chiave (Fig.24.C) o la
batteria (nei modelli con comando di
avviamento elettrico a pulsante).

* Leggere le relative istruzioni.

¢ Indossare indumenti adeguati, guanti
da lavoro e occhiali di protezione.

8.1 DISPOSITIVO DI TAGLIO

Un dispositivo di taglio mal affilato strappa
I'erba e provoca un ingiallimento del prato.

A Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
non sia stata tolta la chiave e che il dispositivo di taglio
non sia completamente fermo.

A Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di ta-
glio (smontaggio, affilatura, equilibratura, riparazione,
rimontaggio e/o sostituzione) sono lavori impegnativi
che richiedono una specifica competenza oltre all'im-
piego di apposite attrezzature; per ragioni di sicurezza,
occorre pertanto che siano sempre eseguite presso un
Centro Specializzato.

A Far sostituire sempre il dispositivo di taglio dan-
neggiato, storto o usurato, assieme alle proprie viti, per
mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre
dispositivi di taglio originali, riportanti il codice
indicato nella tabella “Dati Tecnici’.

Data I'evoluzione del prodotto, i dispositivi di taglio

citati nella tabella “Dati Tecnici” potrebbero essere
sostituiti nel tempo da altri, con caratteristiche analoghe
diintercambiabilita e sicurezza di funzionamento.

9. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata:
1. Avviare il motore all’aperto e tenerlo in moto al
minimo fino all’arresto, in modo da consumare
tutto il carburante rimasto nel carburatore.
Lasciare raffreddare il motore.
Staccare il cappuccio della candela (Fig.24.A).
Rimuovere la chiave (Fig.24.C) o la
batteria (nei modelli con comando di
avviamento elettrico a pulsante).
5. Pulire accuratamente la macchina (par. 7.4).
6. Verificare che la macchina non presenti

danni. Se necessario, contattare il

centro di assistenza autorizzato.
7. Rimessare lamacchina:
In un ambiente asciutto.
Al riparo dalle intemperie.
Possibilmente ricoperta con un telo.
In un luogo inaccessibile ai bambini.
Assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati
per la manutenzione.

hron

G RIMESSAGGIO VERTICALE

« In caso di necessita, alcuni modelli (vedi Tabella Dati
: Tecnici) possono essere rimessati in verticale (Fig.25.0).



. A Non rimessare la macchina in posizione verti-
: cale con il serbatoio riempito al di sopra del fondo
. dell’indicatore di livello del carburante (Fig.21.A).

.
* Procedere come segue:
.

°1. Abbassare o sollevare lo chassis fino

: all'altezza di taglio “3” (par. 5.7).

. 2. Dallaposizione dilavoro azionare entrambe

° le leve presenti sui lati del manico, (Fig.15.B)

: (Tipo “I'- “II"), e tenerle in posizione.

» 3. Ripiegare con cautela il manico in posizione chiusa
: 4. Sollevare la parte frontale della macchina (Fig.25.0).
. A Riporre la macchina in modo che il dispositivo

: di taglio rimanga orientato verso una parete o ade-

« guatamente coperto, in modo da non costituire peri-
: colo in caso di contatto , anche accidentale o fortuito,
. con persone, bambini o animali.

.

. A Non rimessare la macchina in una posizione

* ad angolazione maggiore di quella verticale (90°); in
* caso contrario la benzina potrebbe fuoriuscire dal

. serbatoio di carburante.

. A Non tentare di predisporre il imessaggio in ver-
_ ticale delle macchine che non sono state progettate
. per questo scopo.

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che & necessario movimentare, sollevare,
trasportare o inclinare la macchina occorre:
Arrestare la macchina (par. 6.5).
Accertarsi che tutte le parti in movimento
si siano completamente arrestate.
Staccare il cappuccio della candela (Fig.24.A).
Rimuovere la chiave (Fig.24.C) o la batteria (nei modelli
con comando di avviamento elettrico a pulsante).
Indossare robusti guanti da lavoro.
Afferrare la macchina in punti che offrano una presa
sicura, tenendo conto del peso e della sua ripartizione.
Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina e alle caratteristiche del mezzo di trasporto o
del posto nel quale deve essere collocata o prelevata.
Assicurarsi che la movimentazione della
macchina non causi danni o lesioni.
Quando si trasporta la macchina con un
automezzo o rimorchio, occorre:
» Utilizzare rampe di accesso di resistenza,
larghezza e lunghezza adeguate.
 Caricare la macchina con il motore spento, a spinta,
impiegando un numero adeguato di persone.
¢ Abbassare 'assieme dispositivo di taglio (par 5.7).
* Posizionarla in modo da non costituire
pericolo per nessuno.
¢ Bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante
funi o catene per evitarne il ribaltamento.

: A Non trasportare in posizione verticale le mac-
. chine con possibilita di rimessaggio verticale.

11. ASSISTENZA E RIPARAZIONE

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni necessarie
per la conduzione della macchina e per una corretta
manutenzione di base eseguibile dall’'utilizzatore. Tutti gli
interventi di regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il vostro
Rivenditore o un Centro specializzato, che dispone delle
conoscenze e delle attrezzature necessarie affinché il
lavoro sia correttamente eseguito, mantenendo il grado
di sicurezza e le condizioni originali della macchina.
Operazioni eseguite presso strutture inadeguate

o da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni

obbligo o responsabilita del Costruttore.

Solo le officine di assistenza autorizzate possono
effettuare le riparazioni e la manutenzione in garanzia.
Le officine di assistenza autorizzate utilizzano
esclusivamente ricambi originali. | ricambi

e gli accessori originali sono stati sviluppati
appositamente per le macchine.

| ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati; 'impiego di ricambi ed accessori non
originali compromette la sicurezza della macchina e
solleva il Costruttore da ogni obbligo o responsabilita.

12. COPERTURA DELLA GARANZIA

Le condizioni di garanzia sono destinate solamente
ai consumatori, cioé operatori non professionisti.

La garanzia copre tutti i difetti di qualita dei materiali e di
fabbricazione, accertati durante il periodo della garanzia
dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.
Lapplicazione della garanzia si limita alla riparazione
o alla sostituzione del componente ritenuto difettoso.
Siraccomanda di affidare la macchina una

volta all’anno ad un’officina di assistenza

autorizzata per la manutenzione, l'assistenza

e il controllo dei dispositivi di sicurezza.
Lapplicazione della garanzia e subordinata ad

una manutenzione regolare della macchina.
Lutilizzatore dovra seguire attentamente tutte le
istruzioni fornite nella documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni conseguenti a:
Mancata familiarizzazione con la documentazione
di accompagnamento (Manuali di Istruzioni).

Uso professionale.

Disattenzione, negligenza.

Causa esterna (fulmine, urti, presenza di corpi
estranei all'interno della macchina) o incidente.
Uso e montaggio impropri o non

consentiti dal costruttore.

Scarsa manutenzione.

Modifica della macchina.

Utilizzo di pezzi di ricambio non

originali (pezzi adattabili).

Utilizzo di accessori non forniti o non

approvati dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

Le operazioni di manutenzione ordinaria/
straordinaria (descritte nel manuale di istruzioni).
La normale usura di materiali di consumo come
cinghie di trasmissione, dispositivi di taglio,

fari, ruote, bulloni di sicurezza e cablaggi.
Normale usura.
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Deterioramento estetico della macchina

dovuto al suo utilizzo.

Le sostanze, olio, benzina, grasso.

| supporti dei dispositivi di taglio.

Le spese accessorie eventualmente connesse
all’attivazione della garanzia, quali il trasferimento
presso l'utilizzatore, il trasposto della macchina
verso il Rivenditore, noleggio di attrezzature

per la sostituzione o la chiamata ad una societa
esterna per tutti i lavori di manutenzione.

Le garanzie dei motori termici, al di fuori dei

motori “ST.” sono coperti dalle garanzie del

costruttore del motore interessato, nei termini e

nelle condizioni specificati da quest’ultimi.

Lutilizzatore e protetto dalle proprie leggi nazionali. | diritti

dell'utilizzatore previsti dalle proprie leggi nazionali non

sono in alcun modo limitati dalla presente garanzia.

13. TABELLA MANUTENZIONI

Intervento Periodicita Note
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi Prima di ogni uso par. 7.5
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi Prima di ogni uso par. 6.2
(inclusa la leva Presenza operatore)
Verifica delle protezioni di scarico posteriore / scarico laterale. Prima di ogni uso par. 6.2.1
Verifica del sacco di raccolta, deflettore di scarico laterale. Prima di ogni uso par.6.2.1
Verifica del dispositivo di taglio Prima di ogni uso par.6.2.1
Pulizia generale e controllo Al termine di ogni uso par. 7.4
Verifica di eventuali danni presenti sulla macchina. Se Al termine di ogni uso -
necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato.
Regolazione del cavo del variatore > par.7.7
Sostituzione dispositivo di taglio - par. 8.1 ***

MOTORE

Controllo / rabbocco livello carburante

Prima di ogni uso

par.611/7.2*

Controllo / rabbocco olio motore

Prima di ogni uso

par.6.1.1/7.3*

Controllo e pulizia filtro dell’aria

*

*

Controllo e pulizia contatti candela

Sostituzione candela

Carica della batteria

par.7.6*

*

*

Consultare il manuale del motore.
* Operazione da eseguire ai primi cenni di malfunzionamento

*** Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato
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IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

Il motore non si avvia o
non si mantiene in moto.

Procedura di avviamento non corretta.

Seguire le istruzioni (vedi cap. 6.3).

Manca I'olio o la benzina nel motore.

Procedere al controllo dei livelli
dell'olio e della benzina.

Candela sporca o distanza fra
gli elettrodi non corretta.

Controllare la candela (Consultare
il manuale del motore).

Filtro aria otturato.

Pulire e/o sostituire il filtro (Consultare
il manuale del motore).

Problemi di carburazione.

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Non e stata svuotata la benzina dal

rasaerba alla fine della scorsa stagione.

Il galleggiante puo essere bloccato.

Consultare il manuale del motore e contattare
il centro di assistenza autorizzato.

Il motore ha un
funzionamento
irregolare, non ha
potenza sotto carico, o si
arresta durante il lavoro.

Filtro aria otturato.

Pulire e/o sostituire il filtro (Consultare
il manuale del motore).

Candela sporca o distanza fra
gli elettrodi non corretta.

Controllare la candela (Consultare
il manuale del motore).

Problemi di carburazione.

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Ingolfamento del motore.

Limpugnatura di avviamento manuale
€ stata azionata ripetutamente
con lo starter inserito.

Consultare il manuale del motore.

Limpugnatura di avviamento manuale
e stata azionata ripetutamente coniil
cappuccio della candela staccato.

Inserire il cappuccio della candela e
provare ad accendere il motore.
(Consultare il manuale del motore).

Lerba tagliata non
viene piu raccolta nel
sacco diraccolta.

Il dispositivo di taglio ha colpito un
corpo estraneo e ha subito un colpo.

Arrestare il motore e staccare il
cappuccio della candela.

Verificare eventuali danneggiamenti
e Contattare un Centro Assistenza
per I'eventuale sostituzione del
dispositivo di taglio (par. 8.1).

Linterno dello chassis & sporco.

Pulire I'interno dello chassis per
facilitare I'evacuazione dell’erba verso
il sacco diraccolta (par. 7.4.2).

Lerba si taglia
con difficolta.

Il dispositivo di taglio non
€ in buono stato.

Contattare un centro assistenza per 'affilatura
o sostituzione del dispositivo di taglio.

Si avvertono rumori e/o
vibrazioni eccessive
durante il lavoro.

Danneggiamento o parti allentate.
Il piolino sul dispositivo di taglio
€ uscito dalla sua sede.

Fermare la macchina e staccare il

cavo della candela (Fig.24.0).

Verificare eventuali danneggiamenti.
Controllare se vi siano parti allentate e serrarle.
Provvedere alle verifiche, sostituzioni

o riparazioni presso un il centro

di assistenza autorizzato.

Fissaggio del dispositivo di
taglio allentato o dispositivo
di taglio danneggiato.

Arrestare il motore e staccare il

cappuccio della candela (Fig.24.0).
Contattare un Centro Assistenza per
verifiche, sostituzioni o riparazioni (par. 8.1).
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15. ACCESSORI A RICHIESTA

15.1 KIT PER MULCHING

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia
sul prato, in alternativa alla raccolta nel sacco
(per macchine predisposte) (Fig.26.0).
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BHUMAHME: NPEAU AA U3MNOJI3BATE MALLUUHATA, NPOYETETE BHUMATEJIHO
HACTOALATA KHUHKA. 3anazeTe 3a 6baela cnpaBka.

1. UH®D®OPMALMUA OT OBLL XAPAKTEP

11 HAHK AA CE YETE PbKOBOACTBOTO

B TeKcTa Ha pbKOBOACTBOTO, HAKOM Naparpadu, KOMTo
CbAbPHAT 0CO6EHO BaxHa MHGOpMaLMA CBbp3aHa ¢
6e3onacHoCTTa MK HYHKUMOHMPAHETO, ca 0T6ensa3aHmn
N0 pas/IMieH HauH CNopea CNeAHUA KPUTEPHIA:

BEJIEKKKA WJIUW BAKHO npesoctaBsa yTOYHEHMA
WUAIN APY W €/1eMEHTH, 10 OTHOLLEHUE Ha M0-Mpeamn
yromeHarta MHpopMaLmA, C 4esa aa ce usberHat nospeamn
Ha camara MalumHa uam NPUYUHABaHe Ha LeTH.

CumBON®GT A noKasBa onacHocT. HecnassaHeTo Ha
npesynpexaeHneTo Boau [0 Bb3MOKHOCTTA OT JIMYHU
HapaHfABaHWA WK HapaHABaHWA Ha TPETU inua u/mnmn
HaHacsHe Ha LWeTK.

e s eececsssesessesessss s s e
. MaparpaguTe 0T6€1A3aH1 C KBaAPaT CbC

. CMB TOYKOB KOHTYp, yKasBat OnLMoHa HK

° XapaKTEPUCTUKK, KOUTO He ca NPeSBUAEHN 3a

_ BCMYKM MOJE/N, ONUCAHM B TOBA PBKOBOACTBO.

. [poBepeTe fann cboTBETHATA TEXHUYECKA

! XapaKTepucTHKa e NpeaBuAeHa 3a BaLLIMﬂ MoAen.

Bcuuku yrasaHua “npegen’, “sagen’, “gecer”
1 “NAB” ce OTHACAT 3a onepartop B NOJIOXKEHNE
3a ynpas/ieHue Ha MalumHaTa.

1.2 CNPABHKH

1.21 durypu

DuUrypuTe B TE3U MHCTPYKLMM 3@ eKcrioaTaums
caHomepwupanu 1,2, 3, U T.H.

HomnoHeHTUTE nocoyeHn Ha hurypuTte ca
oT6ennasaHu ¢ 6yksuTe A, B, C U T.H.

CnpaBsKaTa 3a KomnoHeHTa C Ha urypa 2 ce noco4sa
c Hagnuca: “Bx. ¢ur. 2.C” unm npocTo “(pur. 2.C)".
durypuTe ca MHAUKATUBHU. [lecTBUTENHNUTE

4YacTu MOXe fia ce pasfinyasaT oT Tesu,

KOWTO ca NoKasaHu Ha purypaTa.

1.2.2 3arnasua

PHKOBOACTBOTO € pa3/fe/neHo Ha raBu v
naparpadu. 3arnasueTo Ha naparpad “2.1
O6yyeHne” e noasarnasume Ha “2.

Mpasuna 3a 6e3onacHocT”. OTHacAHMATA [0
3arnaBua UM naparpadgu ca otT6ennasaHn cbe
CbKpalleHneTo "rm." uam "nap." U cboTBETHUA
Homep. Hanpumep: “ra. 2” uaum “nap. 2.1”



2. MPABWJIA 3A BE3OMNACHOCT

21 OBYYEHME

A Pa3sy4eTe u cCBMKHETe ¢ KOMaHANTe U C
afleKBaTHOTO M3Mo/13BaHe Ha MalwnHarta. Hayvete

ce Aa u3K04Bare 6bLp30 Mmoropa. HecnassaHeto

Ha npeaynpexAeHUATa U MHCTPYKUUNTE MOHe Aa
NPUYNHU MHUMAEHTH N/MIM CePHO3HHU HapaHABaHMA.

* HuKora He no3BonsBanTe MalMHaTa aa 6bae
M3Mnon3BaHa oT ieLa UM OT Xopa, KOUTO He
ca 3ano3HaT JOCTaTbYyHO C MHCTPYKLMUTE.
MecTHWTe 3aKOHM MOeE Aa NpeaBuKaaT
MWHMMasIHa Bb3pacT 3a NpaBo Ha U3M0/I3BaHe.

* [la He ce M3MoN3Ba HUKOra MalunHaTa, ako
noTpeéuTeNns e yMOPEeH UK HepPasnoNomeH, Unu e
npuen nekapcTea, HAPKOTULM, aIKOXO UV BPEAHU
3a peeKcuTe 1 BHUMaHUETO My BellecTsa.

* TpaHcnopTupaHe Ha Aeua Ui Apyru MbTHULM.

* He 3abpaBaiiTe, 4e onepaTopsbT UM TO3U, KOWTO
13non3Ba MalmnHaTa e OTroBOPEH 3a MHUWUAEHTU U
HenpeABWAEHM CUTYaLMK, KOMTO MoraT Aa ce cyyat
Ha Apyrv Xopa Uan Ha TAXHOTO MMyLLEeCcTBO. YacT
OT OTFOBOPHOCTTA Ha NOTPEGUTENA € NpeLieHKaTa
Ha Bb3MOXHWUTE PUCKOBE Ha TepeHa, No KOWTO
TpAGBa Aa ce paboTH, KAKTO U B3EMaHETO Ha BCUYKM
npeAnasHu MepKu, HeOGXOAMMU 3a rapaHTUpaHe
Ha HeroBaTa 6e30MacHOCT v Ta3u Ha apyrute
xopa, 0co6eHO, KoraTo ce paboTh MO HAKJ/IOHH,
HepaBHU, XTb3raBu UK HECTABU/IHU TEPEHMU.

¢ B cnyuai, ye UcKaTe aa fageTe U 3aemeTe
mallMHaTa Ha HAKoro, y6eaeTe ce, Ye NoTpebuTensaT
ce e 3ano3sHaj ¢ UHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTaums,
ChIbPHALLYM Ce B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO.

2.2 MNPEABAPUTEJIHU ONEPALIUU

JInunu npepnasHu cpepctia (JINC)

HoceTe noaxoaaAwo 061eK10, yCTOMYMBKU
paboTHM 06YBKM C HEMNBb3ralu ce NOAMETHM U
AbATV NaHTaNoHW. He BKoYBaWTe MawuHara,
aKo cTe 60CU UK C OTBOPEHU CaHAaNM.
HoceTte cnywanku 3a 3awuta Ha cayxa.
3non3BaHeTO Ha aKyCTUYHU 3aLUUTU MOXE

[la Hamanu cnocobHocCTTa fja ce vyBat
eBEeHTYyasHV NpeaynperaeHus (BUKOBe Uan
anapmu). O6bpHETE MaKCMMaHO BHUMaHUe
KaKBO Ce C/ly4yBa OKOJ0 paBoTHaTa 30Ha.
HoceTe pa60THM pbKaBULM BbB BCUUKK
cuTyauuu, npeAcTaBsBaLiM PUCK 3a pbleTe.
He HoceTe wanoBe, pusun, KOAMETA, FPUBHU, L PEXU
C pasBABaLLYM Ce YacTW MU CHABAEHM C BPB3KMU,
KaKTO 1 BPaTOBPB3KMU 1 BUCALLM MU LIMPOKHU
aKcecoapu, KOMTo 61xa MOr/IM Aa ce onaeTar
B MallMHaTa Wau B NPeAMETU UK MaTepuany,
KOWTO Ce Hamupart Ha paBoTHOTO MACTO.

AKO MMaTe ObArv KOcH, BbpHeTe

1 MO NOAXOAALY HAYMH.

Pa6oTHa 30Ha / MawwuHa

* lpernegaiTe BHUMATENHO LuAnaTa paboTHa 3oHa
M OTCTpaHeTe BCUYKO, KOETO MOXeE Aa 6bae
M3XBBPJIEHO OT MallMHaTa UK MOXE fja NoBpeau

MHCTPYMEeHTa 3a pA3aHe/BBbPTALMTE Ce OpraHu
(KaMBbHU, K/TOHK, }KENE3HU HMULK, KOKaIN U T.H.).

AiBUraTenu ¢ BbTPELIHO ropeHe: FropMBo

A OMACHOCT! lop1BOTO € CU/IHO Bb3MNJIaMEHUMO.
CbxpaHaBanTe ropuBoTO B CNeunasHi CboBse,
npeaHasHavyeHu 3a TakoBa U3MNon3BaHe,

Ha CUrypHU MecTa, faney oT U3TOYHULM

Ha TOM/IMHa UK CBOGOAEH NIaMbK.

OcTaBsiTe Npa3H1Te CbAoBE 6e3 ocTaTbLU

0T TpeBa, MCTa MU U3/INLLHA rpec.

He ocTaBsiTe cbaoBeTe Ha MecTa, JOCTbMHM 3a AeLa.
He nyweTe no Bpeme Ha 3apexaaHe Uau

[l0/IMBaHe Ha ropMBO, KAKTO U BCEKU MbT,

KoraTo ce pa6oTu C ropuBOTO.

[JoneliTe ropnBoTO Kato pa6oTuTe ¢

PyHMA, HA OTKPUTO MACTO.

[a ce n3bArsa BAUIIBAHETO Ha Napu Ha rOpUBOTO.
He npun6aBsaiTe ropuBo 1 He maxainTe npobKaTa,

aKo ABuraTenst paboTu UK e ToMbI.

OTBapsiiTe 6aBHO Npo6KaTa Ha pe3epBoapa, ¢ Len ga
ce 0CBOGO/IM MOCTENEHHO BLTPELHOTO HaiAraHe.
He npubnunwasaiTe niaMmbK 40 0TBOPA Ha pe3epsoapa,
3a/ia NpOBEpPUTE HErOBOTO ChAbPKAHME.

AKO M3TH4a ropu1Bo, He BKJ/lOYBaWTe ABuUraTens,

a oTganeyeTe mallMHaTa oT MACTOTO, KbAETO €
M3TEK/10 FOPUBOTO M M36ArBaiiTe Aa cb3jaBate
Bb3MOHOCT 3a Nomap, floKaTo ropuBoOTO He ce
n3napv n 6eH3MHOBUTE Napu ce pasHecar.
MouncTeTe He3abaBHO BCAKAaKBa c/iefa OT ropuBo,
pas3nATo BbpXy MallMHaTa UK Ha 3eMATa.

BuHaru noctassiTe 1 3aTAranTe fo6pe NpodKuTe
Ha pe3epBoapa 1 Ha cba 3a ropuso.

He BKAtoYBaiTe MallMHaTa Ha MACTOTO, KbAETO

€ U3BbPLIEHO 3aperJaHeTo; BK/IYBAHETO Ha
ABuratens Tpa6Ba Aa CTaHe Ha pa3cTosHue
Haii-mMasiko 3 MeTpa OT MACTOTO, KbAETO e
M3BDBPLUEHO 3apex/jaHeTo C ropuBo.

M36aresaniTe KOHTAKT Ha FOPMBOTO C PaboTHOTO
06/1EK/10 1, B TAKBB C/lyYait ce npeobneyeTe,

npeau 3a 3ageicTearte ABUraTenar.

2.3 NO BPEME HA U3NOJ1I3BAHE

Pa6oTHa 30Ha

¢ He 3ageicTBaiiTe fBUraTeNaT B 3aTBOPEHU
NPOCTPaHCTBA, KbAETO MOXe fa Ce akymynupar
onacHu napu Ha BbINepoAeH okeung,. 3agencTBaHeTo
Ha aBuratensa TpA6sa Aa ce 3BbpLUBA HA OTKPUTO
WUnn fo6pe NpoBeTpuBO MACTO. He 3abpassiiTe,

4ye U3ropennTe ra3oBe ca TOKCUYHU.

Mo Bpeme Ha 3ajeicTBaHe Ha MallMHaTa, He
HacouBaWTe 3arnyluMTens, CneaoBaTeNHo U3ropennTe
rasoBe KbM JlecHo3anasmMu Matepuanu.

He nsnonssaiTe malwmHaTa BbB B3p1BOONacHa cpega
1 B NPUCBCTBUE Ha 3anasMmMu TEHHOCTH, ra3oBe

unun npax. EnekTpuyeckunTe ypeam cbagaBat UCKPH,
KOUTO MOXe Aa NoAnansaT npax uim nsnapeHus.
Pa6oTeTe camo Ha AHEBHA CBET/IMHA

WM NpuY J06PO U3KYCTBEHO OCBET/IEHNE

1 ycnoBuA Ha fobpa BUAUMOCT.

OTpaneyeTe xopa, fiela v MUBOTHU OT

paboTHaTa 30Ha. Heo6xoanMo e feuarta aa

ce Hab0AaBaT OT 4pyr Bb3pacTeH.

M3barealiTe aa paboTuTe BbB BNarmHa TpeBa, Korato
Ba/IM XA Y NpU BypU C ONACHOCT OT MbJIHWM.
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¢ O6bpHeTe 0CO6EHO BHUMaHWE Ha HepaBHOCTUTE Ha
3emATa (M3[aTUHU, BANBOHATUHM), HAK/TIOHW, CKPUTK
OMacHOCTU U 3a HAJIMYMETO Ha EBEHTYasIHW ONACHOCTH,
KOWTO 6MXa MOrNK Aa orpaHnyaT BUAMMOCTTA.

¢ BHMMaBawTe MHOro B 6,1M30CT A0 CTPBMHUHM,
KaHaBKW UK Hacunu. MalumMHaTa Moxe fja ce 06bpHe,
aKo efjHO OT Konlenarta u3nese U3BbH rpaHuuara
WNK, aKO Kpas Ha MallMHATa He UL bPHKU.

* Pa6oTeTe Hanpe4yHo Ha HaK/0Ha 1 HAKOra No NOCoKa
Harope/Hafony, KaTo BHXUMaBaTe MHOrO Npu NpoMsHa
Ha nocokKara, KaTo ce yBepuTe B co6CcTBEHaTa
OMopHa TOYKa M 0CUrypuTe, Ye Konenata He cpeljHaT
NpenATCTBMA (KAMBHU, KNIOHU, KOPEHW U Ap.), KOUTO
morar a MPUYUHAT CTPaHUYHO NOAXTb3BaHe
UKW 3ary6a Ha KOHTPOJ Haj MalumHara.

* KoraTo mawmuHaTa ce nanonassa 6,M3KO J0 NbTA,
06bpHETE BHUMAHWE Ha ABUKEHMETO MO MbTA.

* 3a aa ce n3berHe onacHocTTa OT Noap, He
ocTaBsiTe MallunHaTa C TOMbA ABUraTeN Mexay
nucTara, cyxa Tpesa Uau Apyr 3anaaum matepuan.

MoBepeHue

BHumaBaiiTe, Korato Kaparte Ha 3a/leH Xo4,

WU ce aBUKKUTE Hasap,. MNornegHeTe 3aa Bac,

npeav 1 no Bpeme Ha KapaHe Ha 3afieH Xoa,

3a fa ce y6eauTe, Ye HAMA NPEnATCTBUA.

He Tuyaiite HuKora, a xoaeTe.

N3bareaiiTe ga 6baeTe TEMIEHW OT KocayKara.
[pbKTe pblieTe U KpakaTa cv BUHaru

flaney oT UHCTPYMeHTa 3a pA3aHe, KaKTo

no Bpeme Ha BKJ/II0YBaHETO, TaKa 1 no

BpEMe Ha U3Mo/I3BaHe Ha MalumHara.

BHUMaHWe: MHCTpyMeHTa 3a psA3aHe NpoAb/Kasa ga
ce BBbPTU B MPOABKEHUE HA HAKONIKO CEKYHAM U cnej,
U3KI0YBAHETO WU CNE U3racBaHeTo Ha ABUraTens.
CTolTe BMHAru agasney oT 0TBOpa 3a U3npasBaHe.

He nunaiite yactute Ha ABUraTensa, KOUTO NO Bpeme Ha
nanonssaHe ce s3arpsasart. ONnacHOCT OT U3rapsAHuUA.

A B cay4aii Ha cHynBaHus WM MHUNAEHTH 110
Bpeme Ha paboTa, cnpete He3abaBHO MOTopa U
oTgaseyeTe MalwunHara, 3a 4a He Npegu3BuKaTe
AOMB/IHUTE/IHM LYETH; B CY4ak Ha MHUNBEHTH C
JIMYHU YBPEeW[aHNA NN MHYMBEHTH C TPeTH Inya,
aKTuBUpaliTe He3abaBHO npoLegypuTe 3a 6bp3a
MeAMLMHCKA MOMOLL, KOUTO ca Haki-MOAXO[ALN

3a cb3ganara ce cUTyaums U ce 06bpHeTe KbM
3ppaBHa ciy#6a 3a nosyyaBaHe Ha HEO6XOAMMMUTE
MeAMUMHCKM rpummn. OTCTpaHeTe cTaparesHo
eBeHTya/IHW OTNagblLM, KOUTO MOrar 4a HaHecar WeTH
WJIn yBpexaaHnAa Ha xopa njin HUBOTHHU, aHO He 61.,an
3a6enA3aHn.

OrpaHu4yeHuA Npyu U3NoN3BaHETO

* [la He ce M3MON3Ba HUKOra MalMHaTa C NoBPeAeHH!,
JIMNCBALLM UK HENPaBUIHO NO3ULMOHMPAHU 3aLUUTH
(4yBan 3a cvbMpaHe Ha TpeBa, 3awuTa Ha CTPaHUYHO
pasToBapBaHe, 3alluTa Ha 3ajHO pa3ToBapBaHe)

He nanonspaiTe malimnHara, ako
NPUHAANEHHOCTUTE/MHCTPYMEHTUTE He ca
MOHTUpPaHW B NpeABUAEHUTE MecTa.

He nsknioyBaiTe, He fleaKTUBMUpanTe, He cBansanTe
WM He MOAUdULMpaNTe HaZIMYHUTE CUCTEMU

3a 6e30MacHOCT/MUKPONPEBK/ILOYBATENN.

He moanduumparite perynMpoBKuTe Ha ABuratens

1 He ro npeToBapBsaiTe AKO ABUraTenart

paboTui Ha NpeKaneHo BUCOKK 060pOTH, ce
yBe/MyaBa pucKa OT JIMYHU HapaHABaHuUA.

¢ He nopgnaraiite malwmHaTa Ha NnpeKaneHo
HaToBapBaHe M He M3M0/13BaiTe MallMHa C MaibK
KanauuTeT 3a TemKa pa6oTa; U3Mnos3BaHeTo
Ha nozxoAsLla 3a LenTa MallMHa Hamanaea
p1CKa 1 yBe/IM4aBa NpoM3BOAUTENHOCTTA.

2.4 nNoaAPBbHKA, NPUBUPAHE 3A
CBbXPAHEHUE U TPAHCNTOPTUPAHE

M3BBbpLIBAHETO HA NPaBWIHA NOAAPBIKKA U NpUbUpaHe
3a CbxpaHeHwe, 3anassa 6e30MacHOCTTa Ha MalumMHaTa
M HUBOTO Ha HelHaTa Npou3BOAUTENIHOCT.

MopapbHKa

HuKora He nanonsBaiTe malMHaTa C USHOCEHWU UK
noBpeAeHn YacTu. MoBpeeHNTE NN M3HOCEHN

YacTu TpA6Ba Aa 6bAAT 3aMEeHeHH, a He NoNpaBeHu.
3a a ce HamaIM onacHoCTTa OT Noxap, npoBepsaBanTe
pefj0BHO 3a TE4OBEe Ha Mac/0 U/1n ropuBo.

Mo Bpeme Ha perynnpaHe Ha malmHaTa, 06bpHeTe
BHWMaHWe NpbCTUTE BU ia He 0CcTaHaT 3axBaHaTH
MeX/y ABUHELUMA Ce UHCTPYMEHT 3a pA3aHe

1 HEMOABUIKHUTE YaCTW Ha MaLLMHaTa.

A HuBoTO Ha wym 1 BU6paumm, yraszaHo

B HaCTOALYMTE MHCTPYKUMH, NPEACTaBNABA
MaKcHMaJIHUTe CTOHHOCTH npy ynotpeba Ha
matumnHara. lon3BaHeTo Ha pa3LyeHTPoBaH e/IeMeHT 3a
pA3aHe, NpeKasieHo BUCOKAaTa CKOPOCT Ha AiBUHEHHe,
JIMncara Ha NoAApPbIKKA, B/IMAAT YYBCTBUTE/THO Ha
oTAeNAHeTo Ha Wwym 1 Bu6pavumn. Heobxognmo e,
c/iefoBarte/IHoO, Aa ce Npeanp1emar rnpeBaHTUBHU
MepKM 3a OTCTPaHABaHE HAa Bb3MOKHH LYETH,
AbJIHaLLM ce Ha BUCOK LYM U BUGpaLMU; MOrpUHeTe
ce 3a NoAAPBIKKA HAa MaluMHaTa, cararite aHTUGOHM,
npaBete nay3u rno Bpeme Ha pa6ora.

Mpu6upaHe 3a cbxpaHeHue

He npunbuparite malwmHaTta 3a CbxpaHeHue ¢

ropuBo B pe3epBoapa B MOMELLEHNE, KbAETO

napuTe Ha ropMBOTO MOrart Aa AoCTUrHaT

nnambK, UCKPa UKW UBTOYHUK Ha TOMJIMHA.

3a fa ce HaMasIM onacHOCTTa OT MoXap, He ocTaBANnTe
Cb/l0BE C OCTaTbYeH MaTepu1as B NOMELLEHNETO.

2.5 ONA3BAHE HA OKOJIHATA CPEJA

OnasBaHeTo Ha OKo/IHaTa cpepa Tpabsa aa 6bae
NPUOPUTET U BaXKEH acnekT npu ynoTpebata
Ha MalunHaTa, B Noa3a Ha rpaxmAaHCKoTo
06LWEeCTBO M Ha cpefaTa, B KOATO KUBEEM.
* M36saresaiTe fa npuTecHaABaTe CbCeanTe.

M3nonsBaiTe MawmHaTa camo no pasymHo

BpeMe (He paHO CYyTPWH UM KbCHO BeYep,

KoraTo MOXe Aa 06e3noKonTe xopaTa).
* CnepBaiTe CTPUKTHO MECTHUTE pasnopeadu 3a
M3XBBPIAHETO HA ONAKOBKU, U3HOCEHW HaCTW U
KaKBaTo M fla e 4acT, CUJIHO 3aMbpcABalla OKoHaTa
cpeaa; Teaun oTnaabLm He TpAbBa fa ce 3XBbPAAT
B 6OKNYKa, a TPAGBA fla ce cboUpaT pasfiesiHo v ja
ce npejasart B CreLuanH1Te NyHKTOBE, KbAETO Lie
Ce MorpuKar 3a peLuKaMpaHe Ha MaTepuanuTe.
CnepBaiTe CTPUKTHO MECTHUTE HOPMU 3a
M3XBbPIAHETO Ha OTNaABbYHU MaTepuany.
B MomeHTa Ha n3BamgaHe ot ynotpeba, He
3axBBbP/IANTE MallMHATa B OKO/IHAaTa cpeja, a ce
06bpHETE KbM CbOUPaTENIeH NYHKT, CbrNacHo
AencTBalmMTe MECTHU pa3nopeabu.
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3. 3ANO3HABAHE C MALUMHATA

3.1 OMUCAHME HA MALLUMHATA U
NPEABUAEHO U3NOJI3BAHE

Tasu mawuHa npeacTaBnsaBa

KocauKa CbC CToAL, BojaY.

MalumHaTa ce CbCTOM OCHOBHO OT MOTOP, KOMTO
3ajeicTBa MHCTPYMEHT 3a psi3aHe, MOKPUT

C Kanak, cCHab/ieH C Konena v ApbiKa.

OnepaTtopbT € B CbCTOAHME Aa yNpaBasBa MallMHaTa

1 fa 3afeicTBa OCHOBHUTE KOMaH/AM, KaTo ocTasa
BMHarv 3aj fipbKara 1, cnefoBatesiHo, Ha 6e30nacHo
pascTosiHWE OT BbPTALLUA Ce UHCTPYMEHT 3a pA3aHe.
OTpaneyaBaHeTo Ha onepaTopa OT MaluHaTa,
npeAn3BUKBa CNMpaHe Ha MOTopa U Ha BBbPTALLMA ce
MHCTPYMEHT 3a pA3aHe, B PAMKUTE Ha HAKO/IKO CEKYHAM.

3.1.1 NpeaBuaeHa ynotpeba
Tasu malumHa e NPOEKTUPaHa U KOHCTPYMpaHa 3a KoceHe

(v cbbUpaHe) Ha TpeBa B rpaguvHu U TPEBHM NJIOLM C
pasmMepu, CbOTBETCTBALLM Ha KanauuTeTa Ha KOCeHe,

KOEeTO Ce U3BbpLIBa B NPUCHCTBUETO HA CTOALL onepaTop.

0610 KasaHo, Ta3u MallMHa MOXKe:

1. paKocu TpeBaw aa A cbbupa B HyBana;

2. [paKocu TpeBa M fla A pa3ToBapBsa Ha 3emMsaTa
OTKBM 3ajHaTta cTpaHa (aKo e NpefBUAEHO);

3. pAaKocu TpeBa M fja A pa3ToBapBsa
CTPaHWYHO (aKo e NpeaBUaEHO);

4. pawKocu TpeBa, Aa A pasgpobsasa v nonara Ha
3emATa (ePeKT “MynynpaHe", aKo e npeaBUAEHO).

YnoTtpe6ata Ha cneyudryH1 NPUHAANEKHOCTH,
npeaBuaeHu ot Mpon3BOANUTENSA KATO OPUrMHANHA
EeKUNMPOBKa UK OTAENIHO NPoAaBaemMu,
no3BossBa Tasu pa6oTa ja ce U3BbpLUBA NO
pasNMyHU ONEpPaTUBHU HAYUHW, UTIOCTPUPAHK B
TOBa PbKOBO/ACTBO UM B UHCTPYKLUUTE, KOUTO
npuapyKasat oTAeHUTE NPUHAAIEKHOCTU.

3.1.2 HenopxopAuio nsanonssaHe

BcAkakBo Apyro M3nonasaHe, pasMyHo OT ToBa
LIMTMPaHOTO NO-rope, MOXe [1a Ce OKame onacHo

1 Aa NPUYMHM LWETM Ha Xopa U/Uan NpeaMeTy.

B Henopaxoaswarta ynotpe6a ce BKYBAT

(KaTo Hems4yepnaTeneH npumep):

TpaHcnopTMpaHe BbpXy MallMHaTa Ha Apyrv xopa,
flelia U1 UBOTHM, ThiA KaTO MOXeE Aa nagHat

1 la Ce HapaHAT TEXKO UK Aa KoMNpomeTupaTt
HeliHOTO 6e30MacHO ynpasJ/ieHue;

BM1e [la Ce BO3WUTE Ha MallMHaTa;

13non3BaHe Ha MallnHaTa 3a TerneHe

1nn 6yTaHe Ha ToBapy;

3afieiicTBaHe Ha MHCTPYMEHTa 3a

pAsaHe B y4acTbK 6e3 TpeBa;

13M0N3BaHETO Ha MalLnHaTa 3a cboupaHe

Ha IucTa UM oTnagbLK;

M3M0N3BaHETO Ha MallnHaTa 3a NojpaBHABaHe
Ha WB NAeT MK 3a NoApA3BaHe Ha

HeTpeBWCTa PaCTUTE/IHOCT;

13non3BaHe Ha MallnHaTa OT NOBeYe OT e/IMH YOBEK.

BAHHO HecneyugpumyHata ynotpeba Ha
MalumHaTa Bogm Ao oTrnajaHe Ha rapaHymsaTa
M OTMAHA Ha KaKBaTo U fja € OTFOBOPHOCT Ha
lponsBogMTeNs, KaTo ce pe3epBupar 3a no/3Baresa
pasxoamnTe NPom3THYaLyM OT HAHECEHM LETH N
HEroBo HapaHABaHe W1 Ha TPEeTH nya.

3.1.3  Tunnotpe6uten

Tasu MalurHa e npejHasHaveHa 3a U3rnon3saqe ot
noTpebuTenu, HenpodecuoHa H1 onepaTopu.
Tasu MalmHa e npegHasHadeHa ga

Ce M3M0/3Ba KaTo Xo6M.

BAXHO MawwnHara Tpabsa ga ce
M3r10/138a €AMHCTBEHO OT onepaTtopa.

3.2 3HALMU 3A BE3OMACHOCT

Ha mawmHaTa ca nocTaBeHn pasMyH1 CUMBOIU
(dur.2.0). TaxHaTa GYHKUMA € Tasn, fa NPUNOMHAT Ha
onepaTtopa KakBo noBefeHue Tpsabaa fa npeanpveme, 3a
fla Al U3NoN3Ba C HY}HOTO BHUMaHWe W NpeanasnnBocT.
3HayeHue Ha CMMBONUTE:

A\

I k7 MpeaynpexpaeHue ! He noctassinte
&y pblueTe UM KpakaTa B rHe3foTo Ha
MHCTpyMeHTa 3a psasaHe. OTKadeTe
Kanaykara Ha cBelTa v npoyeteTe
WHCTPYKLMUTE Npeau fa U3BbpluBaTe
KaKBaTo 1 fja e onepauus no
NoAAPBIKKA MK NONpaBKa.

& Dﬂ’n‘ OnacHocT! OnacHocT oT
M3xBbpsiAHe Ha npegmeTu. Mo

Bpeme Ha ynotpeba 3agpbxre
xopaTta U3BbH paboTHaTa MnioLy.

BHumaHwue. NpoyeTeTte
BHUMAaTE/IHO MHCTPYKLMUTE Npean
ynoTpe6a Ha malmHara.

A I=) OnacHocT! OnacHOCT OT NopA3BaHe.
TV [Iuely ce pemely MHCTpyMeHT. He
noctassAnTe pbLeTe UM KpaKaTa B
rHe3f0To Ha MHCTPYMEeHTa 3a paA3aHe.

BAXHO [TospegeHuTe nam Hevetimsnute
CTUKepy TpAGBa Aa ce 3aMeHAT ¢ HoBU. [loncKarite
HOBM CTUKEpPM OT Balumns cepBU3eH LeHTbp.

3.3 WAEHTUD®UKALUMOHEH ETUKET

Ha naeHTudurKauMoHH1A eTUKeT ca

nocoYeHun cneaHuTe aanHu (dur.1.0).

HuvBO Ha 3ByKOBa MOLLYHOCT

MapkupoBKa 3a cboTBeTcTBUE CE

[opuHa Ha NpoM3BOACTBO

Bua mawmHa

CepwueH Homep

HanmeHoBaHuWe 1 agpec Ha NnponsBoanTeNs
Hop Ha apTukyna

HoMuHanHa MOLWHOCT M MaKcUMasiHa CKOpoCT
Ha GYHKLMOHWpPaHe Ha ABUraTens.

Maca Ha malumHaTa ¢ npaseH pesepsoap B kg.

PNoaswNa

©
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MpenuweTe NAEHTUGUKALUOHHUTE AaHHW Ha
MallnHaTa Ha CbOTBETHUTE MecTa Ha eTUKeTa, KOMTo
Cce HamMmupa 0T3aj Ha KopuuaTta Ha pbKOBOACTBOTO.

BAMKHO /3nonssarite MgeHTUUKAUUOHHUTE
Ai@HHK1, KOUTO ca MOCOYEeHHU Ha MAEHTUPUKALMOHHNA
EeTUKET Ha MPOAYKTa BCEKU MbT, KOrarto ce
cBBbP3BaTe ¢ 0TopU3MpaHa paboTUIHULA.

BAMKHO [lpumep Ha gexnapauymaTa 3a CboTBETCTBUE
ce Hammpa Ha nocnegH1Te CTpaHULM Ha PbKOBOACTBOTO.

3.4 OCHOBHWU HOMMOHEHTH

MalunHaTa e uarpageHa ot cnegHuTe
OCHOBHUW KOMMOHEHTH, HA KOUTO OTroBaps
cnepHata dyHKuMoHanHocT (pur.1.0):

A. llacwu: npeacTaBnaBa KapTep, CbAbpHaLy
BBPTALY Ce UHCTPYMEHT 3a pA3aHe.

B. MoTop: npeaaBa ABUKEHNETO, KAKTO
Ha MHCTPyMeHTa 3a pA3aHe, TaKa U Ha
3a/|BMKBaAHETO Ha KoNleiaTa (aKo e NpesB1AEeHO).

C. WHCTPYMEHT 3a pA3aHe: TOBa € MHCTPYMEHT,
npeaHasHaveH 3a pasaHe Ha Tpesa.

D. 3awwuTa Ha 3apaHO pasToBapBaHe:
npefcTaB/ifBa 3alMTa 3a 6e30nacHoCT,
KOATO Npeyn Ha EBEHTYaIHU NpeAMeTH,
cb6paHu OT MHCTPYMeHTa 3a ps3aHe, fa
6bAaT 3anpaTeHu fJasney oT MalumMHaTa.

E. [edneKrTop Ha 3agHO pa3ToBapBaHe (aKo
e npeABUAEH): OCBEH Ye MMa dyHKuMATa Aa
pasToBapBa 0T3aj TpeBaTta BbpXy TepeHa,
npeacTasifABa M 06e30MnacuTeNeH eNeMeHT,
KOMTO Npeyv Ha eBEeHTyasIHU NpesMeTH
cbbpaHu OT UHCTPYMEHTa 3a pAsaHe, Aa
6bAaT 3anpaTeHu fasey oT MalumMHaTa.

F. 3awwuTa Ha cTpaHM4YHO pa3ToBapBaHe (aKko
e npeaBuAeHa): NpeAcTaBasBa 3awura 3a
6€30MaCHOCT, KOATO NPeyn Ha EBEHTYaNHU
npeamMeTu, cbbpaHu OT UHCTPYMEHTA 3a pA3aHe,
fa 6baat sanpaTeHu Aasey oT MallmHaTa.

G. [edneKTop Ha CTpaHU4YHO pa3ToBapBaHe
(aKo e NnpeABUAEH): OCBEH Ye Ma yHKUMATA
[a pasToBapBa CTpaHW4HO TpeBaTa BbpXy
TepeHa, npefcTaBnsABa M o6esonacuTeneH
e/1eMEHT, KOMTO NPeyr Ha eBEHTYa U NpeaMeTH
cbbpaHu OT UHCTPYMEHTA 3a pA3aHe, Aa
6bAaT 3anpaTeHn fasned oT MaliMHaTa.

H. YyBan 3a cbb6upaHe Ha TpeBa: OCBeH
(dyHKUMATa 3a cbBKUpaHe Ha OKoceHaTa TpeBsa,
npeacTasnABa M 06e30MNacUTENEH IEMEHT,
KOWTO Npeyn Ha eBEHTYyasHWU NpeaMeTH
cbbpaHu OT UHCTPYMEHTA 3a pA3aHe, Aa
6baar 3anpateHu ganey oT mallnHara.

I [ApbHKa: ToBa e paboTHOTO MACTO Ha
onepatopa. HeitHaTa AbaxUHA Npasu
TaKa, 4ye onepaTopbT No Bpeme Ha paboTa
noAAbpa BUHaru NnpeanasHo pascTosHue
OT BbPTALMA Ce MHCTPYMEHT 3a pA3aHe.

J. JlocT Ha cnupaykaTa Ha gBuratensa /
WHCTPYMEHTa 3a pA3aHe: ToBa e JIoCT,
KOWTO No3BONfABa 3aAeiCcTBaHE U CMpaHe Ha
ABUraTens v eJHOBpeMeHHO C ToBa BKJIloYBaHe/
W3KJII0YBAHE Ha MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe.

K. JlocT 3a BK/lOYBaHe Ha 3aABMHBaHETO
Ha KoJienara: IoCT, KOWTO BK/Il04Ba
3a4BUXBaHETO Ha Konlenarta U no3BosiABa
ABUXEHWe Hanpej Ha MallnHaTa.

4. MOHTUPAHE

A lMpaBunarta 3a 6e3onacHoOcCT, KouTo TpA6Ba Aa
ce cnasBar, ca on1caHu B 1. 2. Cna3BaiTe CTPUKTHO
Te3u yHa3aHHA, C LeJ1 NpejoTBpaTABaHe Ha CePHO3HU
PHCHOBE WJIM ONacHOCTH.

3apaav cKnaaupaHeTo v TpaHCnopTa, HAKOM KOMMOHEHTH
Ha MalnHaTa He ca crno6eHu BbB habpukara, a

TpAGBa Aa 6bAAT MOHTUPAHU Cej OTCTPaHABaHe Ha
onakoBKaTa, KaTo ce CneABaT CeAHUTE UHCTPYKLMK.

A Pa3sonaKoBaHeTO U 3aBbpLIBaHETO HAa MOHTaMa
TpA6Ba Aa 6bA4aT U3BbPLUEHH Ha paBHa M CTabuHa
MOBBLPXHOCT, C JOCTAaTb4YHO NPOCTPAHCTBO 3a
npemecTBaHe Ha MaluMHaTa M ONaKoBKara, KaTo
BMHaru cu C/1yHuTe C NMoAXOAAM MHCTPYMEHTH. [a
He ce U310/13Ba MaluMHaTa, peau Aa cTe 3aBbpLUMIN
onepaymuTe no MOHTMpaHeTo, yKa3aHu B pa3ges
“MOHTAM{”.

41 HOMMNOHEHTU 3A MOHTUPAHE
B onakoBKaTa ca BK/IlOYEHW KOMMOHEHTUTE 32 MOHTaX.
41.1 PasonakoBaHe

1. OTBOpeTe onaKoBKaTa BHUMATENHO, KaTo
BHWMaBaTe Aa He 3ary6ute KOMNoOHeHTHUTE.

2. BwuTe 3acnpaBKa JOKyMeHTaUUATa, KOATO
e nocTaBeHa B KyTUATA, BK/IYUTESHO
M HACTOALLMTE UHCTPYKLMK.

3. W3BapgeTe OT KyTuATa BCUYKHK
HEMOHTUPaHWU KOMMOHEHTMW.

4. W3BageTe mMallmMHaTa OT KyTUATA.

5. YHMLOMKETE KyTHUATa U ONAKOBKUTE B
CbOTBETCTBUE C MECTHUTE pPasnopeatu.

4.2 MOHTAHX HAYYBAJIA 3A
CBHbBUPAHE HA TPEBA

YyBanbT ce AOCTaBA OKOMMIEKTOBAH.
YBepeTe ce, 4e KOMMOHEHTUTE ca Cr1I06eHU
npasuaHo (pur.3.A) (Tun “I” - “II”).

4.3 MOHTAX HA APBHHKATA

OTBOpeTe BHUMATE/IHO APbKaTa B

pa6oTHa nosuuma (pur.4.A).
O A
* BKapaiiTe cTapTOBMA WHYP B Ao/IHATa U ropHaTa .
° cnupanu u 3aterHeTe ravikata (our.4.B) ¢
e e e ceseseeeeseessec e
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5. HOMAHZAM 3A YNNIPABJIEHUE

51 PDbHOXBATHA 3A PbYHO 3AZJENCTBAHE

« [o3BonsBa pbYHO 3ajeicTBaHe
° Ha gBurartens (pur.5.A).
P L S ARSI

5.2 HOMAHJA 3A EJIEKTPUYECKO

3AZIENCTBAHE C BYTOH

Mo3BonABa eNeKTPMHECKO 3ajeicTBaHe
Ha auratens (pur.5.B).

* ENGINE
° START

5.3 HOMAHJA HA YCKOPUTENA

Perynupa 6pos 060opoTu Ha asuratens (pur.6.A).

|_|O3MLI,MMTe, NnoKa3aHu Ha Ta6enKaTa, OTroBapAT Ha:
9"

2. MwuHumym. M3nonssa ce, Korato
[ABUraTensT e OCTaTbyHO TOMbA, N0
BpeMe Ha dha3unTe Ha NpecTomn.

MbneH pexum. Ja ce U3nonssa BuHaru
0 BpeMe Ha paboTa Ha MalumHaTa.

-

“Choke” (A pocenHa Knana)
BKJ/lOYeHa. Manonsea ce 3a
3anasiBaHe Ha CTyAeH ABuraTen.

|\I 3.

. BEJIEKKA 3a 3agesictBaHe npum cTyseH
- ABUrates ce uMa npeaBus 3agescTeaHe,

* M3BBPLIEHO MOHEe 5 MUHYTU ClIef CinpaHe Ha
« ABUratTensl un cies 3apexgaHe Ha ropmso.

5.4 HOMAHAA HA BAPUATOPA HA CHOPOCTTA

- BapraTopa Ha cKopocTTa No3BosifiBa Aa ce peryavpa
° CKOpOCTTa Ha ABUMKEHWe Hanpep (pur.7.A).
.

* Mo3nuunnTe, NoKasaHu Ha TabenKkara, OTroBapAT Ha:

9 1. MaKcumanHa cKopocT.

. 2. MwuHMManHa cCKopocT.

BAHHO [IpemmnHaBaHeTo OT e4Ha CKOPOCT

" Ha Apyra, Tpa6Ba ga ce U3BbPLLM NP1

« 3anasieH BUraTes U BRIKYEHO 3a4BUKBaHE

° Ha Konenarta. He nunavite KomaHgara Ha

* Bapuartopa, Korato ABUraTesiAT € U3KJIIOHEH.

. Tasu onepayua Moxe ga noBpeaun Bapmuatopa.

.

: BEJIEHHHA AKo mawwuHata He ce ABUKH, KoraTo

* KOMaHgara e no3uynoH1paHa Ha « ¥ » e 0CTaTbyHO
* Aa posejeTe /10CTa Ha KOMaHAaTa Ha « » U BegHara
. C/1e/] TOBA /1@ 0 BLPHETE B [10JIOHEHUE « MR 5,

5.5 JIOCT HA CNTUPAYHATA HA ABUIATENA

/UHCTPYMEHTA 3A PASAHE

ToBa e /10CcTa, KOMTO N03BONABA 3aAeliCTBaHe 1 cnMpaHe
Ha fiBUraTenia 1 eJHoBPEMEHHO C TOBa BK/tOYBaHe/
M3K/l04YBaHe Ha MHCTPYMeHTa 3a pAasaHe (hur.8.A).

5.6

JNoctbT OPC (nOCT 32 NnpUcbeTBME
Ha oneparopa) e 0CBOGOAEH:
MoTOpBT cnupa. (Pur.8.A)

JIOCT 3A BHJIOYBAHE HA
3AABUHBAHETO HA KOJIEJIATA

BkntouBa 3aBUBaAHETO Ha KonenaTa u
no3BoJifiBa ABUXEHUe Hanpe Ha MallmHaTa.

<98 1. BK/IOYEHO 3aABUKBaHe Ha Koslenara.
Hocaukara ce fjBuu, Korato nocta

e u3byTaH KbM ApbmKaTa (pur.8.B).
Hocaukara cnupa fa ce fBUMM

Hanpeg npw nycKkaxe Ha nocTa.

BAHHO 3agerictBaHeTo Ha MoTopa TpAbBa
Ala ctTaBa BUHaru rpu U3Kao4eHa Tara.

TpaHcmucuaTa e
aKkTuBupaHa. (bur.8.B)

BAHHO 3a ga ce nsberHe nospempaaHe Ha
TpaHCMUCHATA, M3bArBariTe Aa TerinTe Ha3as
MalumMHaTa npy BKIYEHO 3a4BUKBaHE Ha Koenara.

5.7 PErYJIMPAHE HA BACOYMHATA HA HOCEHE
MocpeACTBOM CHUMHaBaHe WK NOBAWIraHe Ha WacuTo,
TpeBaTa MOMe Aa CKOCH Ha Pas/iiyHn BUCOUMHM.

A HN3nbaHeTe onepaymnaTa npu cnpAH UHCTPYMEHT
3a pA3aHe.

* Perynupade ot Buaa “I”.

PerynvpaHeTo Ha BUCOYMHATA Ha KOCeHe/pA3aHe
ce U3BbpLUBa KaTo ce HaTUCHe ByToHa (dur.9.A) 1
Ce NOBAMWIHE UM CHUMM LIACUTO A0 enaHata
nosuuuaA, NocpesCcTBOM pbKoxaaTKaTa (pur.9.B).

* Perynupane ot Buga “II”.

PerynupaHeTo Ha BUCOYMHATa Ha KOceHe (psA3aHe)
cTaBa NnocpeacTBOM CboTBETHUSA NocT (pur.9.C), KoWTo
NoBAWra UK CHUKaBa LacuTo A0 enaHaTa noauuums.
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6. W3NON3BAHE HA MALLMHATA

A lMpaBunara 3a 6e3onacHoOcCT, KouTo TpA6Ba ga
ce cnassar, ca on1canu B I/1. 2. Cna3Balite CTPUKTHO
Te3u yHa3aHuA, C Lje/1 NpefoTBpaTaBaHe Ha CEPUO3HN
PMCKOBE MM ONacHOCTH.

BAHKHO OTHOCHO MHCTPYKUYMMTE OTHACALYM ce O
ABUraTesis Un aKymynartopa (aKo e npeaBUAEH), BUKTE
3a crpaBKa CbOTBETHUTE KHUMHKM C MHCTPYKLUNH.

6.1 NPEABAPUTEJIHU ONEPALUU

Mpepan 3anoyBaHe Ha pa6oTa TpAGBa Aa ce U3BbpLIaT
cepus NPOBEPKM 1 onepauuu, 3a ia ce oCuUrypm
NbJIHOLEHHa M MaKkcMMasiHO 6e3onacHa paboTa.
MocTaBeTe MallMHaTa B XOPU3OHTAIHO

nosioXeHue 1 fobpe onpsHa Ha 3emaTa.

6.1.1 3aperpaaHe ¢ Macso M 6eH3UH

BAHHO MawwnHara ce gocrasa
6€e3 MOTOPHO Macsi0 U ropHBO.

Mpean fa nsnonssaTe MallnMHaTa 3a NbPBU NBT CES,
3aKynyBaHeTo, NPUCTbNeTe KbM 3apexaaHe Ha
rOpPUBO M HAa/JMBaHe Ha Mac/o, CbINaCHO HaYMHUTE
Ha 3apex/jaHe 1 npefnasH1uTe MepKK, KoMTo ca
NOCOYEHU B PBKOBOACTBOTO C MHCTPYKL MK 32
ABUraTens, KakTo v cbriacHo nap. 7.2/7.3.

MNpeau BcAKO nanonssaHe

MNposepeTe 3a HanU4Me Ha roOpUBO U HUBOTO
Ha Mac/ioTo KaTo c/iefiBaTe yKasaHuaTa,
KOWTO Ce CbAbPIAT B PbKOBOACTBOTO C
MHCTPYKLMK 3a ABUraTens u nap. 7.2/7.3.

6.1.2 MoaroTBAHe Ha MaluMHaTa 3a paboTa

BEJIEHKA Tasu mawuHa no3sosisiBa Aa ce n3BbpLUIn
KOCeHe Ha MoJifsHaTa no pas/IMyHU Ha4qmHu; NPeau 4a
3ano4HeTe paboTa e NMpenopbYUTE/IHO Aa NOArOTBUTE

matlumHara B 3aBUMCUMOCT OT TOBaA KaK CMATAaTe Ja KocuTe.

a. [oproToBKa 3a KOceHe U cbbupaHe
Ha TpeBaTa B 4yBana:

e Tun “1”

1. Tpu mogennTe C Bb3MOKHOCT 3a CTPAHUYHO
pasToBapBaHe: ce yBepeTe, Ye salurara Ha
CTpaHUYHOTO pasToBapsaHe (pur.10.A) e CHMKeHa
1 6710KMpaHa oT npeanasHua nocT (¢pur.10.B).

2. T[locTtaBeTe YyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa,
KaKTo e yKasaHo Ha duryparta (pur.10.A).
MocTaBeTe CTpaHWYHUTE WN(TOBE BBHB
BO/la41Te, KOUTO Ce HaMMUpaT B OCHOBaTa Ha
ApbiKaTta (dur.10.D) n usbyTanTe YyBana
Hanpeg, aokaro YyeTe “wpaksane” (pur.10.E).

e Tun “II”

1. lNospurHeTe 3awmTa Ha 3a4HOTO pa3ToBapsBaHe
(pur.11.A) 1 3aKaveTe NpaBUIHO YyBana 3a
cb61paHe Ha TpeBa KaTo No3nLMoHUpaTe
CTpaHU4HUTE WKMHTOBE BB BOJAYMTE, KOUTO ce
Hamupart B OCHOBaTa Ha ApbiKara (dpur.11.B).

b. MoproTtoBKa 3a KoceHe M 3agHO
pasToBapBaHe Ha TpeBaTa Ha 3emATa:

-

CBansHe Ha YyyBasia 3a cbbupaHe Ha TpeBa.

2. [loBaurHeTe 3awuTaTa Ha 3aHOTO
pastoBapBaHe (bur.12.A) 1 3akaveTe
AednexkTopa Ha 3aAHOTO pasToBapBaHe
(¢wur.12.B) B npeaBuaeHUTE OTBOPH, KATO
Ce yBepuTe B HerosaTa CTabuIHOCT.

3. [pu MoaennTe ¢ Bb3MOMXKHOCT 3a

CTpaHW4YHO pasToBapBaHe: ce yBepeTe, Ye

3awmTaTa Ha CTpaHMYHOTO pasToBapBaHe

(dunr.12.C) e cHUKeEHa M GOKUpaHa

OT npegnasHua nocT (pur.12.D).

3a pacsanute gednexTopa Ha

3a/lHOTO pasToBapBaHe:

1. noBAurHeTe sawurarta Ha 3aHOTO
pasTtoBapBaHe (pur.12.A);

2. [ospurHeTe aetdneKTopa Ha 3aAHOTO
pasToBapBaHe KaTo ro oTKauuTe
oT oTBOpPUTE (PUr.12.B).

c. MoprotoBKa 3a KoceHe U pa3fpobaBaHe
Ha TpeBaTa (hpyHKUMA “Myn4yupaHe”):

1. lMoBaurHeTe 3awuTaTa Ha 3aHOTO pasToBapBaHe
(pur.13.A) n noctaBeTe TanaTa Ha fednekTopa
(dwur.13.B) B oTBOpaA 3a pasToBapBaHe.

2. [lpu mogenuTe ¢ Bb3MOXKHOCT 32 CTPaHUYHO
pasToBapBaHe: ce yBepeTe, Ye 3alurara Ha
CcTpaHWyHOTO pastoBapsaHe (bur.12.C) e cHUmeHa
1 6710KMpaHa oT npegnasuua nocT (bur.12.D).

* 3a ja cBanuTe Tanata Ha fedaeKTopa:
.

+1. TloBAWrHeTe 3awuTara Ha 3aJHOTO
d pasTtoBapBaHe (bur.13.A).
“2. Csanete TanaraHa gednektopa (pur.13.B).

d. MoaroToBKa 3a KOCeHe U CTPaHUYHO
pa3ToBapBaHe Ha TpeBaTa Ha 3emATa:

(¢pur.14.A) n noctaBeTe TanaTa Ha fednexkTopa
(dur.14.B) B oTBOpa 3a pasToBapBaHe.

2. HaTUCHeTe JIeKo NpeanasHua NocT
(¢dwnr.14.C) n noBaurHeTe 3awmrara Ha
CTpaHU4HOTO pastoBapsaHe (hur.14.D);

3. nocTaseTe feIeKTOpa Ha CTPaHNYHOTO
pastoBapsaHe (pur.14.E);

4.  3aTBOpeTe 3aluTaTa Ha CTPAHUYHOTO
paaTtoBapBaHe (pur.14.D) Taka, Ye
aedeKTopa Ha CTpaHWYHO pa3ToBapBaHe
(dur.14.E) na octaHe 610KMpaH.

- 3a aa cBanute gednexktopa Ha
° CTPaHUYHOTO pa3ToBapBaHe:
.

5. HaTUCHeTe JIeKo NpeanasHua NocT
(¢wur.14.C) n noBaurHeTe 3awmrara Ha
CTpaHW4HOTO pasToBapsaHe (dpur.14.D);

o

oTKayeTe AedieKTopa Ha CTPaHUYHOTO
pastoBapBaHe (pur.14.E).

3a fa cBanuTe Tanata Ha fedaexkTopa:

BG-7

1. MoBaurHeTe 3awmTara Ha 3a4HOTO pa3ToBapBaHe*®



. 1. nosaurHeTe 3awurara Ha 3afHOTO
. pasToBapBsaHe (pur.14.A);

s

6.1.3

cBanete Tanata Ha gedneKkTopa (pur.14.B).

PerynupaHe Ha BUCOYMHATa Ha KOCEHe

PerynupaiiTe BUCOYMHATa Ha KOCEHa,

KaKTo e yKasaHo B (nap. 5.7).

6.1.4

Perynupaue Ha BUCOYMHATa Ha ApbHHaTa

A H3nwbiHeTe onepaymaTa npy cnpaH MHCTPYMEHT

3a pA3aHe.

BuicounHaTa Ha apbKKaTa Moxe ce perynunpa Ha 3
pas/IMyHU NO3ULMK, OTEENA3aHU OT MHAMKATOoPa, KOMTO
ce Hamupa B OCHOoBaTa Ha ApbxKara (pur.15.A).

3a aa npoBepuTe BUCOYMHATA Ha ApbiKKaTa,
3ajeicTBanTe 1 ABaTta 1ocTa, KOUTO ce HamupaTt
oTCTpaHu Ha ApbxKata (pur.15.B) (Tun “I"- “II”) n
' 3aApbKTE B CbOTBETHOTO NOJIOKEHME.
JloBefieTe BHMMATE/IHO APbIKKATA Ha enaHaTa
BMCOYMHA M OTMYCHEeTe W ABaTa socTa.

OT paboTHa NO3MLMA € Bb3MOXKHO CbLLO ApbiKaTa
/ia ce Cr'bHe OTHOBO B 3aTBOPEHO MOJIOKEHME.

6.2 TMNPOBEPHU 3A BE3OMACHOCT

M3BbpLueTe cnegHUTe NPoBEepKH 3a
6e30MacHOCT 1 NpoBepeTe Aanu pesyatature
OTroBapAT Ha MOCOYEHOTO B TA6AMLUTE.

A lMpean fa nsnosnssare MalnHara, M3BprBaﬁTe
BHUHaru ripoBepKu 3a 6e30nacHocT.

6.2.1 MpoBepKa Ha o6waTa 6e3onacHoCT

CTapToB WHyp

LWHypa TpabBa pa
6bae 3apas.

BuHTOBE/ralikm
Ha MalimnHaTa v Ha
MHCTPyMeHTa 3a psA3aHe

[o6pe 3aTerHatu
(He pasxnabeHmn).

EnekTpuyecku kabenm
1 Kaben Ha ceeliTa

Tpsa6Ba pa 6baat
HenoBspefeHu, 3a fa ce
n3berHe reHepupaHe
Ha UCKpMU.

Hanauka Ha cBewiTa.

HenpospepgeHa n
npaBWJIHO MOHTUPaHa
Ha cBelTa.

MauwmHa He Tpa6sa pa uma
cneawv oT noBpexaaHe
WU U3HOCBAHE.

6.2.2 TecT 3a pyHKUMOHMUpPaAHE Ha MalLUHaTa

[OelicTBue

PesynTtar

MpepmeTt Pesynrtat
PbKoxBaTKM YucTu, cyxu.
ApbixKa drKcHpaHa npaBuHO U

34paBo Ha MallnHaTa.

MHCTpyMeHT 3a psizaHe

YucT, He TprAbBa fa e
noBpeAeH Nnn nsaxabeH.

3auuTa Ha 3aHOTO
pasToBapBaHe 1 YyBana
3a cbbupaHe Ha TpeBa

3apasu. Hava nospeaa.
MpaBUIHO MOHTUPAHMU.

1. 3apeicTeaniTte
MawmuHata (nap. 6.3).
2. OtnycHeTe nocta
Ha cnupaykaTa
Ha aBurartens
/ HCTpyMeHTa
3a pAsaHe.

1. WHcTpymeHTa 3a
pA3aHe TpsA6Ba
[la ce ABUMKM.

2. JlocToBeTe Tpsi6GBa
fa ce BbpHaT
aBTOMAaTUYHO U
6bp30 B HEYTpasHO
NosoMeHue,
MoTopa Tpabea
fla ce U3KJII0UU U
WMHCTPYMeHTa 3a
pAsaHe TpAbBa Aa ce
crnpe B paMK1TE Ha
HAKOJIKO CEKYHAM.

1. 3apencTBaniTte
MalmHara (nap. 6.3).
2. 3apencTBanTe focTa
3a 3aJBUKBaHE
Ha Konenara.
3. OtnycHeTe nocta
3a 3aJBUKBaHE
Ha Konenara.

2. HKonetanpeasumsaTt
MalmHaTa Hanpeg,.

3. Honenaracecnupatn
MallvHaTa npecTasa
[la ce ABUHKM Hanpes.

Mpo6Ho ynpasnexHne

3almTa Ha CTPaHUYHOTO
pasToBapBaHe;
aednexkTop Ha
CTPaHWUYHOTO
pasToBapBaHe

3apasu. Hava nospeaa.
MpaBUIHO MOHTUPAHMU.

JlocT Ha cnupaykaTta
Ha gBuratensa/
WHCTPYMEeHTa 3a psAsaHe

JlocTa TpaA6Ba aa ce
[ABUKAT CBOGOAHO,
6e3 dopcupaHe 1 npu
oTnycKaHe TpabBa ga
BbpHE aBTOMaTUYHO
1 6BP30 B HEYTPasIHO
NoJIOKEHME.

He ce oTkpuBa
aHopmasiHa Bu6pauums.
Hsma aHopmManeH wym.

A AKO efjMH OT pe3yNTaTuTe ce pa3anyasa

OT yKa3aHoTo B Tab/IMLYUTe, HE € Bb3MOHHO
u3nonspaHeTo Ha mawmnHara! O6bpHeTe ce KbM
CEepBU3€EH LIeHTbP 3a 3BbPLUBaHE HA CbOTBETHUTE

npoBepKM U NonpasKa.

6.3 3AJEWCTBAHE

BEJIEKKKA MW3Bbpliete BK/l0YBaHETO Ha paBHa
MOBBPXHOCT 6€3 NPenATCTBUA UM BUCOKa TpeBa.
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6.3.1 Mopenu c pbKOxBaTKa 3a
. pBbYHO 3apeicTBaHe

1.  Bcnyuvaii Ha 3ajeicTBaHe NpuU CTyaeH
ABUraTesn: JoBejeTe YCKOPUTENSA B
nonoxeHue “Choke” (apocenHa knana) -
BKJIIO4EH (pur.6.A) (aKo e npeaBuaeHa);

2. [pbhHeTe nocTa Ha cnupaykara Ha
ABuUratens / MUHCTPyMeHTa 3a pAsaHe
KbM ApbMKaTa (pur.16.A).

BEJIEHKA Jlocta Ha cnupa4kata Ha gBuratena
./ MHCTpyMeHTa 3a ps3aHe TpsbBa Aa ce NoaAbpiKa
« APBIIHAT, 3a ca ce n3berHe cnupaHe Ha ABuraTesis.

3. XBaHeTe pbKOXBaTKaTa 3a 3ajencTBaHe 1
3ajeicTBaliTe ABUraTeNs KaTo ApbrnHeTe
PA3KO CTapTOBMA WHYP (pur.16.B).

.
.

.

.

.

.

° 4. Cnep3ananBaHeTo foBeaeTe

: YCKOPUTENS B NO3ULMA HA Nb/eH

. paboTeH pexunm (aKo e NpeaBuaeH).

.

. BEJIEMHA /3nonsBaHeTo Ha KoMaHzaTa

= choke (gpocenHa Knana) npy Bede 3arpaH

* ABMraTes MOXe Aja 3aMbpCH CBELYTa 1 Aa MPHHMHH
« HENpaBU/IHO YHKLMOHMPaHEe Ha ABUraTesis.

6.3.2 Mopenu c KomaHaa 3a e/IeKTpU4ecKo
. 3apeicTBaHe ¢ 6YyTOH

1. TlocTaBeTe fJocTaBeHWA aKymynaTop B
CBHOTBETHOTO OTAE/IeHMe, KOeTO Ce Hamnpa Ha
asuratens (pur.17.A.1/17.A.2) (v cnepsavite
MHCTPYKLMKUTE, KOUTO Ce CbAbpKAaT B
PBKOBO/CTBOTO C MHCTPYKLMM Ha ABUraTens).
Mpu HAKOM MOAEN e NPpeaBUAEH MOTOP C Brpa-
[leH, He cBanALy ce akymynatop (pur.17.A.3).

2. BkapaliTe AOKpal KoYbT (aKo
e npeasuaeH) (dur.17.B).

3.  ApbnHeTe nocTa Ha cnupaykarta Ha asuraTtens /
MHCTPYMeHTa 3a psAsaHe KbM Apbikkata (pur.17.C)

Mpun moTopuTe (pur.17.A.3), UHAMKATOPBT 32
CbCTOAHMETO Ha 3aperaaHe Ha akymynaropa
(1) cBETU MM NPEMUrBaA B NPOLbIIKEHME Ha 5
CeKYHAM, 3a fla YKame CNeHOTO:
. CaeTeLy MHAUKATOP = aKyMynaTopbT e
3apefieH AoCTaTbyHO
° Mpemureall, UHAMKATOP = aKyMynaTopbsT €
NoYTH U3TOLLEH

naTouleH. CneapaiTte HCTPYKLMUTE, KOUTO ce
CAbPIKAT B PbKOBOACTBOTO C UHCTPYKLMM HA
MOTOpa, 3a Aa U3BBbPLINTE CMELHO 3apexaaHe
nocpe/CTBOM BBHLIHOTO 3apAAHO YCTPOWCTBO
USB (He ce gocTaBsa ¢ MalunHara).

N3KA04eH MHAMKATOP = aKyMya1aTopbT € Hanb/HO

BEJIEHKKA Jlocta Ha cnnpay4kata Ha gsuratensa
/ MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe TpAbBa Aa ce NoaAbpHKa
APBIIHAT, 3a ca ce M3berHe cnmpaHe Ha ABUratesis.

4. HatucHeTe 6yToHa 3a 3ajelcTBaHe U ro
3aApbKTe HAaTUCHAT A0 3anasBaHe Ha ABuraTens.
(ur.17.D).

Mpu moTopuTe (pur.17.A.3), UHAUKATOPBT 3a CHCTOA-
HWEeTO Ha 3apexaaHe Ha akymynartopa (1) ce uskao4Ba.

3a gonbaHuTENHA MHdOopMaLMa OTHOCHO MOTOpa,
BUXKTE yNbTBaAHUATA B KHUXKATA C MHCTPYKLUMA.

6.4 PABOTA

BAHHO [To Bpeme Ha paboTa cna3Basite BuHarm
npeABUAEHOTO 6830MacHO pa3CTOAHUE OT MHCTPYMEHT 3a
pA3aHe, onpeseseHo OT Ab/iHnHaTa Ha pbKoXBaTKara.

6.4.1 HoceHe Ha TpeBa

1. 3anoyHeTe ABUMEHWE Hanpea u
M3BbpPLUETE KOCEeHE B TPEBUCTA 30Ha.

2. T[pucnocobeTe cKopocTTa 3a ABUKEHWE Hanpeg u/
WM BUCOYMHATa Ha KoceHe (nap. 5.7) 3a ycnosuaTa
Ha nonsiHaTa (BMCOYMHA, MIBTHOCT U BNAMKHOCT
Ha TpeBaTa) U KOIM4eCTBOTO OTKOCEeHa TpeBa.

3. BwuabT Ha TpeBHaTa nJow Wwe 6bae No-406bp, ako
KOCEHEeTO Ce U3BbPLUBA BUHArM Ha egHa v Cblua
BMCOYMHA U peflyBaliku B fBETE NOCOKM (bur.19.0).

e s eececsssesessesessss s s e

* B cnyyvait Ha "mynuupaHe" uam 3agHo

: pasToBapBaHe Ha TpeBara:

BuHaru nabarsaiTe ga oTpAsBaTe 3Ha4UTENHO
KONM4ecTBO TpeBa. HuKora He oTpA3BaiiTe noseye
OT eAHa TpeTa OT obLjaTa BUCOUMHA Ha TpeBaTa
npuv eHO eAUHCTBEHO KoceHe (pur.18.0).
MopabpraiTe WwWacnTo BUHarn fobpe

°  nouucTeHo (nap. 7.4.2).

* Mpwu cTpaHnyHO pasToBapBaHe: [lpenopbYnTesHO
” e fa u3bepeTe MaplIpyT 3a KOCEHE, NPK KOWNTO
« la ce n36sarsa 0CBOGOM 4aBaHe Ha OKoceHaTa
£ TPEBA BHPXY BCe Ole HeoKoceHaTa Mo,

6.4.2 CbBeTH 3a noAAbpHaHe Ha xy6aBa nonaHa
¢ 3apanogabpiare Xy6aBusa 3e/1€H U MEK BUJ, Ha
nosAHaTa, Tpesarta TpabBa ia ce KOCH peloBHO.
MonaHaTta Moxe fa e cbCTaBeHa OT PasanyHU
BMAOBE TpeBW. MpM 4ecTo KoceHe pacTar B No-
rosifiMa CTeneH TPeBU, pa3BuBaLLY MHOTO KOPEHU
1 o6pasyBat CoNnaHa TpeBHa NoKpuBKa; o6paTHo,
aKO KOCEHeTO Ce OCbLUeCTBABA NO-PAAKO, Ce
pasBuBaT NoBeYe BUCOKW U ANBU TPEBU (BETENNHA,
MaprapuTi 1 T.H.). YecTtoTata Ha KoceHe TpAbBa Aa e B
CHOTBETCTBME C pacTema Ha TpeBara, KaTo ce u3bsaresa
NpeKaseHoTo 1 nopacTBaHe MEXAY ABE pA3aHuA.
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¢ OnTumanHarta BUCOYMHa Ha TpeBaTa Ha fobpe A
noAAbpKaHa nonAHa e okono 4-5 cm 1 npu camo Cnep cnnpaHeTo Ha MalMHaTa ca HyHHN
e/lHO pA3aHe He TpsAbBa Aa ce 0TpsA3Ba NoBeye oT HAHKOJIKO CEeHyHAH, NpeAn cnupaHeTo Ha UHCTpYMeHTa
efijHa TpeTa oT obLaTa BUcounHa. AKo TpesaTa 3a pAsaHe.
€ MHOro BUCOKa, No-go6pe e Ja ce U3BbpLUn A
KOCEHe Ha AiBa NbTU NPe3 efiH fieH; MbPBOTO ABuratenat mome Aa 6vAe MHOIO TONb/ BeAHara
- C MHCTPYMEHTHM 3a psidaHe Ha MakcumanHa csieq u3K04BaHeTo. []a He ce nuna. OnacHocT ot
BMCOYMHA, @ BTOPOTO — Ha }enaHaTa BUCOYMHa. H3rapAaHnA.

* MpeKaseHo HUCKO KOCEHE BOAW A0
OTCKy6BaHe 1 paspexjaHe Ha TPeBHUSA BAHHO Crmparite BuHarn mawmHara:

KWUUM, KOWTO Npuao6usa BUA ,Ha neTHa”.

B no-TonauTe 1 cyxu neproau e fobpe

Tpesata Aa ce bpPHM MasHo No-BUCOKa, 3a

[a ce HamMaM 3aCbXBAHETO Ha TepeHa.

BuHaru e 3a npegnoynTaHe TpesaTa Aa ce pexe npu

cyxa nonsHa. He KoceTe TpeBaTa, KOraTo e MOKpa; Mpeau Aa perympare BUCOYMHATA Ha KOCEHE.

TOBa MOMe f1a HaMann eUKacHOCTTa Ha BbPTALLMA BCEH T, KOFATO CE NOCTABA Wi CBaNS

Ce MHCTPYMEHT 3a TpeBsarta, KOATO 3asiensa Ha uyBasia 3a co6Upare Ha Tpesa.

HEro 1 BOAM A0 Pa3KbCBaHe Ha TPEBHUSA KUIWUM. BCEHY BT, HOFATO CE CBANA WK CE

MHCTpyMeHTUTE 3a pAsaHe Tpa6Ba Aa ca uenm MOHTUPA OTHOBO AEAEKTOPA 33 33AHOTO

1 [L0Bpe HAaTOYEHU, TaKa Ye OTPA3BAHETO pasToBapBaHe (aKo e NpeaBHaeH).

Aa e TOYHO 1 6e3 pasHuLLBaHe, KoeTo BOAK Bceru MbT, KOraTo ce oTCTpaHsaBa Wi ce

A0 NOMB/ITABAHE HA Kpanwata. MOHTUpa OTHOBO AiedIeKTOpa 3a CTPaHU4YHO
pastoBapBaHe (aKo e npeaBHAEH).

o Bpeme Ha MpemMecTBaHMATa MEXAY
pasmyHnTe PaboTHU 30HM.

Tpy npemmHaBaHe npes HeTPEBHM MOBBPXHOCTH.
BceKu mbT, Korato ce Ha/lomu Aa ce

npeogosiee NpenaTcTame.

6.4.3 U3npa3BaHe Ha YyBana 3a

cbbupaHe Ha TpeBa 6.6 CJIEA YNOTPEBA
HoraTo yyBana 3a cbbupaHe Ha Tpesa (pur.1.H) ce 1. [acnpete mawmHara (nap. 6.5).
Harmb/IHW NpeKasneHo, CboUPaHeTo Ha Tpesa BeYe He 2. OrTKaveTe KanadKara Ha cselTa (pur.24.A).
€ e(MKacHo 1 Wyma Ha KocayKara ce NPOMeHs. 3. HatucHeTe eaunyeTo (pur.24.B) u ceanete

*Mpu yyBan 3a cb6MpaHe Ha TpeBa CbC .
° CUrHanM3aTop 3a CbAbpPHaAHMETO: 4

Kntoua (pur.24.C) (Mogenm ¢ KomaHaa 3a
eNIeKTPUYECKO 3azencTBaHe ¢ Gy TOH).
MN3uyakaiTe MoTOpa Aa ce oxnagu, npeau
fanpubepeTe MallMHaTa 3a CbxpaHeHue

B KaKBaTo v Aa 6una cpepa.

5. MWUasBbpleTe noyncTeaHe (nap. 7.4).

6. [lpoBepeTe fanu HAMa pasxaabenu uam
noBpeseHn KOMMNOHEHTU. AKO € He0BX0ANMO,
3amMeHeTe NoBpeAeHUTE KOMMOHEHTU U
3aTerHeTe pasxnabeHnTe BUHTOBE 1 6ONTOBE.

t‘\
’ nosgurHaTt = npaseH
L

’/7/‘_%//‘://7 CHUMEH = Mb/IeH

.
« Mo Bpeme Ha pa6oTa, Npu ABUMHELL CE MHCTPYMEHT
° 3a pAsaHe, CUrHaNM3aTopbT 0CTaBa NOBAUTHAT

’ pokaTo YyBana sa cbbupaHe Ha Tpesa e B

. CbCTOAIHME A1 N0eMa OKOCeHaTa TpeBa; KoraTo

* Ce CHUMM 03HaYaBa, Ye YyBana 3a cbbupaHe Ha * Csanere rtoda (Gur.24.B) win

° TpeBa ce e HaMb/IHWA 1 TPAGBA f1a Ce N3MPasHH. . arymynatopa (np1 MoAesMTe ¢ Komaraa 3a
®© © 0 0 0 0 06 0000000606000 0000600000000 eﬂeKTqueCK03aAeﬁCTBaHeC6yTOH)

BAXHO Bcexu nbT, Korato malwmHarta He
ce 13Mosa3Ba um He ce HabgaBa:

* OTKayeTe Kana4ykarta Ha celyTa (pur.24.A).

3a fa cBannTe v U3NpasHUTe YyBana
3a cbbupaHe Ha TpeBa: 7. OBWHHOBEHA NOAAPBHHA
1. OcBo6GogeTe si0cTa Ha cnupaykaTa /

MHCTPyMeHTa 3a pasaHe (pur.20.A).

2. WsvaKaiTe CMMpaHEeTo Ha MHCTPYMeHTa 3a psi3aHe. 71 WHDOPMALMA OT OBLL XAPAKTEP
3. Cawmo cyysan ot tun “II”

 ToBaurHeTe 3almTaTa Ha 3aHOTO pasToBapBaHe
(dur.11.B). A lMpaBunara 3a 6e30nacHOCT, KOUTO TpA6GBa Aa
4. XBaHeTe gpb}KKaTa M cBanNeTe yysana sa ce cnasgar, ca onucaHu B 1. 2. CnasBaiite CTPMHTHO
cbbupaHe Ha TpeBa, KaTo ro noaabpare Te3u yKasaHus, C e/ npeaoTeparasaHe Ha Cepuo3H1
B U3MPABEHO NOJIOMEHME. PHCHOBE U1 ONAacHOCTH.
6.5 CIMUPAHE A lMpean fa n3BbPLIMTE HaKBaTO M Aa 6uNa

npoBepKa, MoYMCcTBaHe UK NOAAPbHKa/peryIMpaHe

Ha malwunHara:
3a cnupaHe Ha malmnHara:

1. OcBo6opeTe nocta Ha cnupaykata/ ¢ Cnpere mawmHara.
MHCTpyMeHTa 3a pasaHe (pur.20.A). * YBepere ce, Ye BCUYKM ABUHeLN Ce
2. MW34aKalTe CNMpPaHETO Ha UHCTPYMEHTa 3a pAsaHe. 4acTu ca HanbJ/IHO HeNoABUHHH.

BG-10



* U3yaKaliTe JOKaTO N3CTUHE ABUTraTENAT.

* OTHayeTe Kanayxarta Ha ceewyta (¢pur.24.A).

* CBanerte Kaw4a (pur.24.C) nam
aKymynartopa (npu mogesinTe ¢ KomaHaa 3a
e/IeHTpH4YecKo 3agelicTBaHe ¢ 6yTOH).

¢ [IpoyeTeTe CLOTBETHUTE UHCTPYHLUM.

¢ Hocete nogxoAAauo 061eKka0, pa6oTH1
pbHaBuuM U npegnasHN o4yuna.

* YecToTaTa v BUAa Ha HamMmecuTe ca 0606LeHn
B "Tabnuua Ha onepauunTe No NoaApbKKarTa'.
Ta6bnuuata uma 3a uen ga Bv nomorxe B
noAAbpKaHeTo Ha paboToCNOCOBHOCTTA U
6e3onacHocTTa Ha Balwara mawuHa. B Hes ca
NOCOYEHU OCHOBHUTE HAMECU U NEPUOAUYHOCTTA,

npeaBuAeHa 3a BcAKa oT TAX. U3BbplueTe CboTBETHOTO

fleicTBMe NPU MbPBOTO U3TUYAHE Ha CKOKa.
* /13non3BaHeTo Ha HEOPUTMHAIHU Pe3ePBHU
4acTu ¥ NPUHAANEIKHOCTH U/UAN HeNPaBUIHO
MOHTMPaHW TaKMBa, MOXe Aia UMa OTpULaTeIHO
BBb3AENCTBUE BBPXY PYHKLIMOHUPAHETO 1
6esonacHocTTa Ha MalumHaTta. MponssoanTenat
OTKJ/IOHABA BCAKAKBA OTFOBOPHOCT B CJ/lyHaii Ha
HaHaCAHE Ha WeTH, MHLMAEHTU MU HapaHABaHUS,
NpeAn3BUKaHW OT LUTUPAHWUTE NO-rope NPOAYKTH.
¢ OpUrMHanHWTe pe3epBHU YacTu ce JOCTaBAT
oT o6cnyBaWmuTe paboTUAHULM M OT
0TOpPU3VPaHUTE [UCTPUBYTOPU.

BAHHO Bcuyku onepaymm no nogapwvHLrata
W peryimpaHeTo, KOUTO He ca OnMcaHu B ToBa
PBHOBOACTBO, TpAGBA Aia ce U3BbPLUBAT OT Bawma

ANCTPUBYTOP MM OT CELNAIN3UPaH CePBU3EH LLEeHTbP.

7.2 3APEHAAHE HATOPUBO

[MocTaBeTe MaluMHaTa B XOPU3OHTAIHO
noJIoKeHue n ,qo6pe onpsaHa Ha 3emATa.

A 3apemgaHeTo Ha ropuBo TpA6Ba Aja ce U3BbPLIBA

npy crnpAHa MalnHa U OTHa4eHa Kana4Hia Ha cselyra.

MpucTbneTe KbM 3aperaHe Ha ropruBo CbrIACHO
HaYMHUTE M yKa3aHUATa, KOMTO Ca NOCOYEHU B
PBKOBOACTBOTO C MHCTPYKLMM 32 ABUraTesNs.

.
° A MatumnHnTe ¢ Bb3MOMHOCT 3a CbXpaHABaHe

: BbB BEPTHUHaJIHO nosioxeHue (. 9.1) ca cHabgeHmn
« C pe3epBoap 3a rop1BoO, CbAbpHally HHANKaTOp 3a
° HUBOTO Ha ropuBoTo. [la He ce NbJIHN pe3epBoapa
° U3BbH CHanara Ha MHAMKaTopa 3a HUBO Ha rOPUBO
.

. (pur.21.A).

BAHHO /36arsarite ga nsmBate 6€H3UH
BBbPXY 11aCTMAacoBUTE YacTu Ha ABHraTeIa Man Ha
mMalumHara, 3a a He rv moBpeamTe; n34ncTBanTe
Be/JHara BCIKa €BEeHTYa IHO NonajgHasa Karnka
6eH3uH. [apaHuMATa He NOKpMBa LYETUTE M0
n1acTMacoBUTE YaCTH, MPUYUHEHN OT GEH3MH.

BEJIEKKKA HavecTtBoTO Ha ropuBoTo ce B/owwasa
M He TpsAbBa fa ocTaBa B pe3epBoapa rnoseye
ot 30 gHn. lNpeam cbxpaHABaHe Ha MalumHaTa
3a no-A4b/br Nepuos, 3apeseTe B peaepsoapa
A0CTaTb4YHO KOJIM4ECTBO rOPHUBO, 3a Aa 3aBbPLUMTE
10CAI€AHOTO NPEABUAEHO U3roa3BaHe (1. 9).

7.3 MNPOBEPHA/AOJ/INBAHE HA
MOTOPHO MACJ10

MpucTbneTe KbM NPOBEPKA/A0MBAHE HA MACNO Ha
ABUraTensa CbrnacHo HAYMHUTE U YKa3aHUATA, KOMTO ca

Nnoco4YeHU B pPbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLHMK 3a ABUraTeNA.

3a pa ce rapaHTupa fo6po GyHKUUOHMPAHE U Ababr
HWU3HEH UMKB Ha MallMHaTa, e Jobpa npaKkTuKa

[,a Ce CMEeHs MePUOAMYHO Mac/0TO Ha ABUraTens,
Cbr1aCHO MHTEPBAIUTE OT BPEME, KOUTO Ca NMOCOYEHU
B PBbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLMK 3a ABUTaTeNs.
YBepeTe ce, Ye € Bb3CTaHOBEHO HUBOTO Ha MacsioTo,
npeau fa usnon3saTe OTHOBO MallMHaTa.

7.4 TNOYUCTBAHE

Cnep BCAKO U3M0N3BaHe, U3BBbPLUBANTE NOYUCTBAHE
KaTo Ce NPUABPIKATE KBbM CNEAHUTE UHCTPYKLMK.

7.41 MouyncTBaHe Ha MawMHaTa

BuHaru ce y6exaaBaiTe, Ye Bb3ayXx03abopHULUTE
ca cBOGOAHM OT OTNaAbLUM .

He nanonasaiiTe arpeCUBHN TEYHOCTH

3a NoYMCTBaHe Ha WacuTo.

3a fa ce Hamasim pyucKa OT Noxap, NnoYncTBanTe
MalumMHaTa 1 0co6eHo MOTopa, OT OCTaT bl

0T TpeBa, MCTa UK NpeKaneHo Maco.

Cnep BCAKO KOCEHe, U3MUBanTe

cTapaTesiHO MallmHaTa ¢ Boja.

7.4.2 MouncTBaHe Ha 6/10Ka Ha
WHCTPYMEHTUTe 3a pA3aHe

OTcTpaHaABanTe ocTaTbLMTe OT TpEBA M KanTa,
HaTpynaHu No BBbTPELIHOCTTA Ha WacuTo, 3a Aa He
M3CbXHAT M la 3aTPYAHAT CeABaLLOTO BK/OYBAHE.
AKO e He06X0AMMO [la Ce OCHLLECTBM AOCTbM A0
JloN1HaTa YacT, HaK/IoHeTe MalMHaTa eJMHCTBEHO
OTKBM CTpaHaTa, noco4eHa B yMbTBaHETO Ha
[BUratens, cieABaiKku CbOTBETHUTE MHCTPYKLIMK,
KaTo ce yBepuUTE B CTAGMNHOCTTA Ha MaluMHaTa,

npesu 3BbPLUBAHETO HA KAKBATO U Aa € HaMeca.
O e
. B cny4aii Ha cTpaHU4HO pa3ToBapBaHe:

» @KO € MOHTUpPaH, e Heobxoanma Aa ce ceanu

° pedneKTopa Ha pa3ToBapBaHETO.
eedeeeseeseeeeeeese

3a nsmuBaHe OTBbTPe Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEeHTa
3a pAsaHe, NpoueAvpanTe KaKTo cneaBa:
1. CsanfAHe Ha yyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa.
2. CsbpeTe MapKyya Ha BojaTa B
cboTBeTHaTa Bpb3Ka (pur.22.A).
3. Perynupaiite BUCOYMHATA HA KOCEHe
B Hal-0/1Ha NO3MLMA.
4. 3acTaBaliTe BMHAru 3aj ApbrKaTa Ha Kocaykara.
5. 3apelicTBaiiTe gBuraTens.

BoATa OT BbTpellHaTa CTpaHa Ha WacuTo MoXe fa
nagHe nog abpasvMBHOTO AEMCTBUE Ha pA3aHaTa
TpeBa; B TaKbB C/yyal TpA6Ba Aa ce HamecuTe
He3abaBHO, KaTo HaHeceTe 605 NPOTMB PbXAA,
3a fja u3berHeTe KOPO3MATa Ha MeTana.
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7.4.3 MouncTBaHe Ha YyBana 3a
cbbUupaHe Ha TpeBa

1. MsnpasHeTe YyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa.

2. PasTbpceTero, 3a Aa ro no4ynMcTute
0T OCTaTbLM OT TPEeBa U 3eMs.

3. V3wmwiiTe ro, uaniakHeTe ro v ro noctaseTe
OTHOBO TaKa, Yye aa 6naronpuaTcTBaTe
6bp30TO M3CyLIaBaHe.

7.5 ®UHCUPALLU FANKU U BUHTOBE
MopabpiaiTe 3aTerHaTv ramknTe U BUHTOBETE, 3a

[la CTe CUTYPHM, Ye MalumHaTa ce HamMmupa BUHarm
B CbCTOAHME ia GYHKLMOHWPa 6830MacHo.

* Hocete nogxoaawo 061eK10, paboTH1
pPBKaBULM M NPEeZNasH1 O4UAa.

8.1 MHCTPYMEHT 3A PA3AHE

JloLWwo HaTo4YeH MHCTPYMEHT 3a psAsaHe OTKbCBa
TpeBaTa v BOAM A0 NOXb/ITABaHE Ha noaaHara.

He nunarite MHCTpymMeHTa 3a pAi3aHe, JOKATO
He ce cBa/M K/Il04a U MHCTPYMEeHTa 3a pA3aHe He e
HanmbJIHO HEMOABUMEH.

A Bcuyky onepaymnm OTHaCALLM ce [0
MHCTPYMEHTHTe 3a pA3aHe (4eMOHTUpaHe, HaTo4YBaHe,
6anaHcupaHe, nonpasKa, MOHTMPaHe OTHOBO M/MN
CMAHa), ca Cepno3HU [EeHHOCTH, KOUTO M3UCKBAT

A cneyngryHa KOMNETeHTHOCT, OCBEH Ta3u 3a

. 7.6 AHYMYJIATOP

° AKymynartopa ce ,ocTaBs Npu MOAENNUTE C

’ KOMaHAa 3a eN1eKTPUYECKO 3aAeiCTBaHe C

» BYTOH. 32 MHCTPYKLMUUTE OTHaCALLM Ce A0

* HeM3NpaBHOCTH, 3apexjaHe, npuérpaHe 3a

. CbXpaHeHue 1 NOAAP LKA Ha aKyMynaTopa,

. CnefBanTe MHCTPYKLMUTE, KOUTO Ce ChAbpHAT B
* PbKOBO/CTBOTO C MHCTPYKLMK 3a ABUraTeN .

.

: Mpu moTopuTe (Hur.17.A.3) He e HeO6XO0AMMO Npesa-

° pexpaaHe Ha akymynatopa. Camo npu CrneLHn cayyamn
° MOXe Aa ce 3ape/fj NoCPeACTBOM BbHLUHO, 3apAAHO
: ycTporicteo USB (He ce focTasa ¢ malmnHara). 3a

» AOMbHUTENHA MH(POPMALIMA OTHOCHO MOTOPA, BUKTE
° yNbTBaHUATA B KHUMKKATa C MHCTPYKLMM.
el dceoesoesesseseeeeeee

. 7.7 PETYJIUPAHE HA KABEJIA HA BAPUATOPA
« ToBa perynunpaHe e He06X0MMO, KOraTo siocTa

° (pur.23.A) KNOHM Aia He OCTaBa B NOJIOKEHMUE « »,

: BAHKHO PerynnpaHeto Tpabsa ga ce
« M3BBPLUBA MPU U3KJIIOYEH BUraTeN.

.
* C noct (pur.23.A ) B nonomeHne «9 », 3aBbpTeTE
: perynvpatus BUHT (pur.23.B) Ha kabena no

» MOCOKA yKa3aHa OT CTpe/iKaTa KOJIKOTO e

° Heo6X0AMMO, 3a @ OCTaHe 10CTa B NO3ULMA.
e oeecsecesececeescesesoscesess

8. W3BBHPEZHA NOAPbHKA

A Mpeam Aa n3BbLPLINTE KaKBATO M Aa 6una
npoBepKa, NoYUCTBaHe UK NOJAPbHKa/peryampaHe
Ha mawmuHara:

Cnpete mawmHara.

YBeperTe ce, Ye BCUYKH ABUHELYH Ce

4acTH ca HanbJIHO HEMOABHHHM.
HN34aKaliTe JOKaTO M3CTUHE ABUraTeNAT.
OTHa4eTe Kanayxarta Ha cBewyta (pur.24.A).
CBanerte Kato4a (¢pur.24.C) nam
aKymynartopa (np1 mogesnTe ¢ KomaHaa 3a
eJIeKTpHYecKo 3agelicTBaHe ¢ 6yTOH).

¢ [lpo4yeTeTe CbOTBETHUTE MHCTPYHLMH.

MU3non3BaHe Ha CbOTBETHUTE MHCTPYMEHTH; NOpasm
npUYMHKM CBBP3aHN ¢ 6e3onacHocTTa npu pabora,
e Heo6X0[4MMO Te Ja ce U3BbPLIBAT BUHATHN B
cneynaan3npaH cepB13eH LEeHTbp.

A BuHaru 3ameHssTe noBpeAeH, 3HOCEeH
MM M3KPUBEH MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe,
3aefHO ¢ HEeroBuTe BUHTOBE, 3a /ja Ce NMOoAAbPHA
6anaHcupaHero.

BAXHO /snonssarite BuHaru opuriHaaHu
MHCTPYMEHTU 3a pA3aHe, HoCeLyM Koja, KOHTO e
YyKasaH B Tabnnyara “TexHU4ecKm gaHHmu".

Mmaliku npefBua eBoIOLMATA Ha NPOAYKTA, LUTUPaHWUTE
B Tabnunuata "TexHU4eCKu AaHHU" UHCTPYMEHTH 3a
pAsaHe moraT fa 6baaT 3aMeHeH! B TeYeHue Ha

BPEMETO C ApYrH, C aHaNOrMYHWU XapaKTEPUCTUKM 3a
B3aMMO3aMEHAEMOCT 1 6e30MacHOCT Ha yHKLMOHUPaHeE.

9. NMPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

HoraTo mawwuHara TpA6Ba Aa ce npuéepe 3a CbXxpaHeHHe:
1. BkitoyeTe ABUraTenaT Ha OTKPUTO U O
ocTaBeTe Aa paboTu Ha MUHUMaHW 060POTH,
[lOKaTo Ccrnpe, C LieN Aa ce U3pasxoam
ocTaHanoTo B KapbypaTopa ropuso.
2. OcrtaBeTe ABuratenaT fa ce oxnaau.
3. OrtTKayeTe KanaykaTa Ha cBewTa (pur.24.A).
4. Csanete Kntoua (dpur.24.B) nnm
aKymynartopa (npu MoaenuTe ¢ KomaHga 3a
eNIeKTPUYEeCKOo 3aAencTBaHe ¢ 6y TOH).
5. T[ouncTteTe cTapaTesHO MawurHara (nap. 7.4).
6. [poBepeTe ganun no malwmHarta Hama
noBpemaaHns. AKO e He06X04MMO, Ce CBbpHEeTe
Ce C 0OTOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTBP.
7. TpubepeTe malwmHaTa 3a CbXpaHeHue:
* B cyxo nometieHue.
¢ 3awuTeHa oT He6naronpuUATHM aTtMochepHU
ABNEHVA.
¢ [lo Bb3MOXHOCT NOKPHTA C NNATHO.
¢ Ha MACTO HefgoCTBIHO 3a Aeua.
* YBepuTe ce, Ye CTe CBa/IU/IN KOHOBETE UK
WHCTPYMEHTUTE, KOUTO Ca M3MNOoN3BaHU Npu
M3BBPLUBAHE Ha NOAAPbIKATA.
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9.1 NPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE BbB
BEPTUHAJIHO NOJIOKEHUE

.
« [Mp1 HEOBXOAMMOCT, HAKOM MOAEeNu (BXK. Tabauua
* TeXHU4ECKM laHHKN) MOXe /ia Ce CbXpaHasaT

° BbB BEpPTUKa/IHO nosioeHue (pur.25.0).

. A Ala He ce npn6bupa Ta 3a CbXp.
° BbB BEPTMKAJIHO MOJIOHEHHUE C MbJIEH pe3epBoap

: MU3BbH CKanata Ha MHAHWKaropa 3a HUBO Ha ropuBoTo

. (Ppur.21.A).

* Mpouepupalite, KakTo cneaga:

*1. CHWKeTe WwacuTo A0 BUCOYMHaTa

: 3a KkoceHe “3” (nap. 5.7).

+2. OTpaboTHa no3numa 3agencTeanTe n

° [BaTta locTa, KOUTO Ce HaMmupaT OTCTPaHU
. ,

. Ha ApbxKaTa (pur.15.B) (Tun “I"-“II")y n rn
. 3a/lpbITE B CbOTBETHOTO MONOKEHME.
°3. CrbHeTe BHUMATE/IHO ApbMKaTa
: B 3aTBOPEHO MOJIOMEHHME.
. 4. T[oBgurHeTe npegHartayacT Ha
° MmalmHara (¢ur.25.0).
.

.

.

A MpubepeTte mawmnHaTa 3a CbxpaHeHue TaKa,
. 4e MHCTpYMeHTa 3a pA3aHe Jja 6bje OpMeHTUpaH
« HbM CTeHaTa UN MOAXOAALLO MOKPUT, 3a Aa He
* IpeACTaBAABa ONAacHOCT B C/lyHaii, Ye xopa, Aeua
. W1 IMBOTHH BJIA3AT B C/Iy4a€H KOHTAKT C Hero.

.
.

. A He npn6uparite mawmHata 3a cbxpaHeHue B

° osI0HEeHne og bru/l No-rosam ot 90°; B npoTuBeH
: c/lyyqali, Moe Aa n3rede 6eH3uH oT pe3epBoapa 3a
« FOpUBO.

.

.

. A He ce onutBaiite fa cbxpaHaBaTe BbB

. BEPTUKaJIHO OJIOHEHNe MALLIMHH, KOUTO He ca
. IPOEKTUPaHHN 3a TaKOBa CbXPaHEeHHe.

10. MPEMECTBAHE U TPAHCMOPTUPAHE

Bceku nbT, KoraTo TpsAGBa Aa npemecTsare,
nosaurarte, TpaHCnopTMpaTe UK HaKaHATe
malumHara, € Heo6xoAnMOo:

* [la cnpeTe mawwuHara (nap. 6.5).

YBepeTe ce, Ye BCUYKM ABUMKELLM Ce

4acTu ca Hanb/IHO HEMOABUKHMU.

OTKaueTe Kanaykara Ha cBewTa (pur.24.A).
Caanerte Katoya (pur.24.C) unm

aKymynartopa (npu MoaesMTe C KomaHga 3a
€/IeKTPUYECKO 3ajeicTBaHe C 6y TOH).

Jla HocuTe 3paBu paboTHU PbKaBULN.

[la xBaHeTe mallMHaTa B MecTarta, KouTo
ocurypsBart 6e30nacHo xBallaHe, KaTo umaTe
npeABKUA TErNOTO U HEFrOBOTO pasnpeaensHe.

C Te3un gelMHOCTH fja ce 3aemaT TO/IKOBa Xopa,
KOJIKOTO ca He0BXOAMMMU B CbOTBETCTBME C TEINIOTO
Ha MalinHaTa, XapaKTepUCTUKUTE Ha TPAHCNOPTHOTO
CpeACcTBO UM Ha MACTOTO, KbAeTo TpAbBa fa 6bae
CNIOXEHa WM OTKBAETO Aa 6bje B3eTa MalumHaTa.
YBepeTe ce, 4e NpeMecTBaHETO Ha MalmHaTa

He NMPUYUHABA LETU UK HapaHsABaHUSA.

HKoraTo ce TpaHcnopT1pa malmMHaTa ¢ TpaHCNopTHO
CPEeACcTBO UM peMapKe e He06X0AUMO:
¢ [lauanonasare pamna 3a 4OCTbMN C NOAXOAALA
YCTOMYMBOCT, LUMPUHA U SbIHKMUHA.
¢ [la KauWTe MalMHaTa C U3KJIYEH ABuUraTer,
c n3byTBaHe, KaTo 3a Tasu onepayus
13nonssanTe NoaxoasaLl, 6pow xopa.
o [la CHU¥MUTE 610Ka HA MHCTPYMEHTa
3a pasaHe (nap. 5.7).
¢ [la noauuuoHupare mallMHarta Taka, ye aa
He NpeAcTaB/ifABa ONACHOCT 3a HUKOTO.
* [la 610KvpaTe MalinHaTa 34paBo Ha NPeBO3HOTO
CPEACTBO NOCPELCTBOM BbKETa v BEpUTH,
3a fja ce u3berHe npeobpbliyaHe.

A Aa He ce TpaHcnopTUpar BbB BEPTUHAIHO
. nonomeHme MamHUTe, KOUTO MOrar 4a ce
. CbXpaHABaT BbB BEPTUKA/IHO I10/IOHEHHE.

11. TEXHUYECKO OBCJIYHKBAHE U NOMPABKU

ToBa pbKOBOACTBO NPeA0CTaBA BCUYKMU YN BTBAHMA,
Heo6Xo MMM 3a yNpaBAeHWETO Ha MaliMHaTa 1 3a
M3BBPLUBAHE Ha NMPaBU/IHA OCHOBHA NOAAPBIKKA OT
noTpe6uTena. Bcuyku onepauum no peryimpaHeTo

M NoAAPBIKKATA, KOUTO He ca ONUcaHK B ToBa
PBKOBOACTBO, TPAGBA fa 6bAaT U3BbpPLUBAHM NPKU
Baluma aucTpubyTop MauK B cneyuannanpaH LeHTbp
3a 06CyKBaHe, KOMTO pasnosiara ¢ HEO6XoANMUTE
NO3HaHUA U UHCTPYMEHTU 32 NPaBUIHOTO U3BBpPLUBaHE
Ha pa6oTara, KaTo ce 3anasu cTeneHTa Ha 6e30nacHoOCT
M MbPBOHAYaIHOTO CbCTOAHUE Ha MalLMHaTa.
Onepauuu, M3BBbPLIEHN OT HEKOMMNETEHTHU

nvua uan GUpMKU BOAAT 0 oTNajaHe Ha

BCAKAKBa rapaHLus U BCAKAKBO 3aAb/iKeHne

WM OTFOBOPHOCT Ha MpounssoauTens.

Camo oTopuanpaHu paboTUAHULM 32 TEXHUYECKO
o6CyKBaHe MoraT fia M3BbpLUBAT NONPaBKU U
noAAPbIKKA, KOraTo MalnHaTa e B rapaHuus.
OTopuanpaHnTe paboTUIHULNUTE 32 TEXHUYECKO
06CyKBaHe M3M03BaT eJMHCTBEHO

OpUrMHaNHW pe3epBHU YacTu. OpUruHanHuTe
pe3epBHU YacTH U MPUHAAIEKHOCTH ca

cneumanHo paspaboTeHun 3a MallMHUTE.

He ce opo6psBa M3N0N13BAHETO HA HEOPUTMHAIHU
pe3epBHU YacTH U MPUHAANERHOCTH;
M3M0a3BAHETO HA HEOPUIMHAIHU PE3EPBHU HaCTU U
NpUHaA/IEKHOCTM KOMNpomMeTHpa 6e3onacHocTTa
Ha MalmnHaTa n ocsoboxaasa Nponssogntenat

OT BCAKAKBO 3a[bJIIKEHUE U OTFTOBOPHOCT.

12. TAPAHUMOHHO NOKPUTHUE

YcnoBuaATa Ha rapaHuuMsiTa ce 0THacAT camo f0
noTpe6uTeNnuTe, TOECT, HENMPOhECHOHATHM ONEPATOPH.
lapaHuMaATa NoKp1Ba BCUYKM ieDEKTU CBBP3aHH
C Ka4yeCTBOTO HA MaTepuasMTe U NPOM3BOACTBOTO,
KOWMTO ca yCTaHOBEHM M0 BpeMe Ha nepuoaa

Ha rapaHuus oT Bawiuma guctpubyTop nam
creuuanuanpaH CepBrU3eH LIEHTbP.

MpunaraHeTo Ha rapaHuuaATa ce orpaHuyaBsa 4o
nonpaBKa UK CMsAHA Ha AeEeKTEH KOMMOHEHT.
MpenopbyBa ce 4a 3aKapaTe MaliuHaTa BegHbH

B roAvHaTa B 0TopuaupaHa pa6oTuaHuua 3a

BG-13



TEXHUYECKO 06CyKBaHe, 3a M3BbpLUBaHe

Ha NoAAPBIKA, TEXHUYECKO 06CNYKBaHE 1

npoBepKa Ha npefnasHuTe ycTpoicTaa.

MpunaraHeTo Ha rapaHuMATa e No4MHeHa

Ha pefloBHa NOAAPBIKKA Ha MalLMHAaTa.

MoTpebuTenaT TpabBa Aa cnefsa BHUMATENHO

BCWYKM NPEAOCTaBEHN MHCTPYKLUK B

NpUIOKeHaTa AOKYMeHTaUMA.

lapaHuunATa He NOKpUBa BPeAW/LWETH MPOU3TUYaLLM OT:
HesanosHaBaHe C JOKYMEHTaLMATa, KOATO

npuapy)asa malmnHata (PbKOBOACTBO C UHCTPYKLMK).

lMpodecroHanHo nsnonssaHe.
HeBHWMaHWe, HEGPEKHOCT.

BbHLIHA NpUYMHA (MBIHUK, YAAPU, HAKYKe Ha
BBHLUHM TENA B MallMHATA) MU UHLMAEHT.
HecBoicTBEHO MM Hepa3peLleHo oT
NPOVU3BOAUTENA U3MON3BAHE UM MOHTAK.
Jlowa nogapbKa.

MogudurumpaHe Ha MmawmHaTa.
M3nonsBaHe Ha HEOPUTMHAHU PE3EPBHU
YyacTu (npucnocobaemu 4acTu).
M3nonsBaHe Ha NPUHAANEIKHOCTH, KOUTO
He ca fOCTaBEHU UM TaKMBa, KOUTO He

ca 0Al06pEeHM OT NPOU3BOAUTENS.

OcBeH TOBa, rapaHumATa He NoKpuBea:

13. TABJIULUA HA ONEPALUMUTE NO NOAAPBHHKATA

Onepaumm no 06MKHOBEHA/M3BbHPEAHA NOAAPBIKKA
(on1caHun B pbKOBOACTBOTO C UHCTPYKLMM).
HopmanHoTo nsHocBaHe Ha npeaaBaTe/Hu

pemMbLM, MHCTPYMEHTH 3a psidaHe, papose,

Konena, npegnasHu 601ToBe U Kabenu.

HopmanHoTo nsHocsaHe.

EcTeTnyecko BnowasaHe Ha MallmMHaTa,

ObKALLO Ce Ha HEMHOTO U3MNoN3BaHe.

BeuecTtBa, macno, 6eH3uH, rpec.

Onopu Ha UHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.

EBeHTyanHu AONbAHUTENIHU Pa3XOAMn CBbP3aHu ¢
aKTUBMPAHETO Ha rapaHuuaATa KaTo TpaHcnopTupaHe
npu NOTpe6UTeNs, TpaHCNoOpPTUPaHe Ha MalunHaTa npu
AMCTpUbyTOpa, B3emMaHe Nnoj Haem Ha o6opyaBaHe
3a CMfAHa UM NOBUKBaHE Ha BbHLWHA hupma 3a
M3BbpLUBaHe Ha BCUYKM paboTu No NoaApbKKaTa.
lapaHuunTe Ha TEPMUYHUTE ABUraTeNIU, U3BBH

“ST” gBuraTenu, ca NOKPUTH OT rapaHuumnTe Ha
NPOU3BOAUTENA HA CbOTBETHUA ABUraTes, CbrIacHo
CPOKOBETE W YCNOBUATA NOCOYEHW OT TE3U NOCNEAHUTE.
MoTpebuTenaT e 3awWuTEH OT AeMCTBaLLOTO
HalMOHa/IHO 3aKoHoAaTeNcTBo. [NpaBarta Ha
noTpeéuTens npeABUAEHU OT AeMCTBaLLOTO
HaLMOHaIHO 3aKOHOAATE/ICTBO MO HUKAKbB HauMH

He ce orpaHu4aBaT OT HacToALLATa rapaHLmaA.

Onepauyumsa NMepuoaunyHocT 3abenemKa
MALUUHA
MpoBepKa Ha BCUYKK PUKCUMPaHUA Mpean BCAKO n3nonasaHe nap. 7.5
MpoBepku 3a 6e3onacHocT / [poBepKa Ha KoMaHanTe Mpepau BcAKo n3nonssaHe nap. 6.2
(BK/ItO4MTENIHO IOCTA 3a MPUCHCTBIE Ha OrepaTopa)
[poBepKa Ha 3almMT1Te Ha 3a4HOTO pa3ToBapBaHe MNpeau BCAKO n3nonssaHe nap. 6.2.1
/ CTpaHWYHOTO pas3ToBapBaHe.

Bl Ha yyBan ‘bOMpaHe Ha TpeBa, nTaT M BCAKO M3NON3BaH nap. 6.2.
MpoBepKa Ha YyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa, 3awurTara Mpepau BcAKo M3nonssaHe ap. 6.2.1
1 Ha feeKTopa Ha CTPaHUYHOTO pa3ToBapBaHe.

MpoBepKa Ha UHCTPYMeHTa 3a pA3aHe Mpean BCAKO M3nonasaHe nap. 6.2.1
O6LWo no4yncTBaHe 1 NpoBepKa B Kpasn Ha BCAKO U3nonssaHe nap. 7.4
MpoBepKa 3a eBEHTYaNHM LWEeTH No MalinHaTa. AKO € Heo6X0A1MO, B Kpas Ha BCAKO U3non3BaHe -

Ce CBBbpIETE Ce C 0TOPU3UPAH CEePBU3EH LIEHTBP.

PerynupaHe Ha ka6ena Ha BapuaTopa > nap. 7.7
CMsfAHa Ha MHCTPYMeHTa 3a psA3aHe - nap. 8.1 ***
ABUTATEN

MpoBepeTe HUBOTO HA FOPUBOTO U ONIENTE, aKO € HEOBXOAUMO. Mpepau BcAKO n3nonssaHe nap.6.1.1/7.2*
MpoBepKa / gonnsBaHe Ha MOTOPHO Macso Mpeawn BcAKo n3nonssaHe nap.6.1.1/7.3*
lpoBepKa 1 noyncTBaHe Ha Bb3AYWHUA GUATHP * *
lpoBepKa 1 No4ynMcTBaHe KOHTAKTUTE Ha cBelTa * *
CwmsAHa Ha cBelTa * *
3apexaHe Ha akymynaTtopa * nap. 7.6 *

* BuTe 3a cnpaBKa pbKOBOACTBOTO Ha ABUraTens.

** Onepauus, KOATO TpAGBa Aa ce M3BBPLUKM NPU MbPBUTE CUrHaIW 3a HeuanpasHa paboTa
*** Onepauusa, KoATo TpAbGBa Aa ce U3BbPLLKM OT Bawwma AucTpubyTop nam oT CneumanmanpaH LEHTbP
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14. WAEHTU®ULUUPAHE HA HEU3MNPABHOCTHU

AKO Npo61eMUTE NPOAB/IIKABAT C/IEA KATO CTe NPaKTUKYBaIW ONUCaHUTE NO-rope pelleHuns
3a OTCTpaHABaHe Ha HeW3NpPaBHOCTUTE, CBbPHETE ce ¢ Bawwus aucTpubyTop.

NPOBJIEM

Bb3MOXKHA MNPUYUHA

MEPKHU

1. [suraTtenaTt He ce
BKJII0YBA UK Ce
M3KJ/l04Ba cam.

HenpaswiHo cTapTupaxe.

CneppaiTe ynbTBAHETO (BXK. 1. 6.3).

Jluncea mMacno uam 6eH3nH
B ABUraTens.

MNpoBepeTe HUBOTO HA MAcN0TO U Ha GEH3MHA.

3ambpceHa CBeLY U HenpasuIHO
pascToAHUe MEHAY €NEKTPOAUTE.

MpoBepeTe cBelwTa (BumTe 3a cnpaBka
PBKOBOACTBOTO Ha ABWUraTens).

3anylueH Bb3AYLIEeH GUATBP.

MouncteTe n/mnm cmexete puntbpa (Bumre
3a crnpaBKa pbKOBOACTBOTO Ha fiBUraTess).

Mpo6nemu ¢ kKapbypartopa.

CBBbpKETE Ce C 0TOPU3MpaH
CEpBU3EH LIeHTbP.

Hocaukata He e 6una usnpasHeHa ot
6eH31Ha B Kpas Ha MMHA/IMA CE30H.
MNMonnasbKa Moxe Aa e 6/10KMpaH.

BuTe 3a cnpaBKa pbKOBOACTBOTO
Ha AiBUraTens v ce CBbpeTe C
0TOPU3MPaH CEPBU3EH LLEHTBP.

2. [suratenart
PYHKLMOHUPA
HenpasW/IHO UK
HAMa MOLYHOCT
npu HaToBapBaHe,
WK ce cnupa no
BpeMe Ha paboTa.

3anyleH Bb3gyLieH GUaTbp.

MouncTeTe u/vnu cmeHeTe dunTbpa (Bumwte
3a crnpaBKa pbKOBOACTBOTO Ha fiBUraTesns).

3ambpceHa CBeL UM HeNpaBWUHO
pascTosiHUE MEXAY eNleKTpoaunTe.

MpoBepeTe cBewTa (BuKTe 3a cnpaska
PBKOBOACTBOTO Ha ABUraTens).

Mpo6nemu ¢ kKapbyparopa.

CBbpIETE Ce C 0TOPU3MpaH
CEpBU3EH LIeHTbP.

3. 3apaBsHe Ha
asurartens.

PbKoxBaTKaTa 3a pbyHO 3ajeicTBaHe
e 6una 3agencTBaHa HEKOJIKOKpaTHO
Npu BKJIKOYEH CTapTep.

BuTe 3a cnpasKa pbKOBOACTBOTO
Ha aBurartens.

PbKoxBaTKaTa 3a pbyHO 3aAeicTBaHe
e 6una 3agencTBaHa HEKOJIKOKPaTHO
npuy OTKayeHa Kanayka Ha ceelyTa.

MocTaBeTe KanaykaTa Ha cBellTa v ce
onuTainTe Aa 3ananvTe ABuUratens.
(BuTe 3a cnpaBKka pbKOBOACTBOTO
Ha apuraTens).

4. OKoceHaTta TpeBa Be4e

He ce cbbupa B YyBana.

MHCTpyMeHTa 3a psasaHe e yaapun
YYIKAO TANO UM € YAAPEH.

CnpeTe gBurartens v paskayeTe

Kabena Ha cselyTa:

MpoBepeTe 3a eBEHTYaNHO NOBPEKAAHE
1 ce cBbpeTe cbe CepBU3EH

LEHTBP 3a EBEHTYyaIHA CMAHA Ha
MHCTpyMeHTa 3a psAsaHe (nap. 8.1).

BHTPeWwHOCTTa Ha WacKTo € MPbCHO.

MouncTeTe BLTPELIHOCTTA Ha LAcuUTo, 3a
[la yNlecHUTE NpeMrHaBaHeTo Ha TpesaTta
KbM YyBana 3a cbbupaxe (nap. 7.4.2).

5. TpeBatace Kocu
TPpyZHO.

MHcTpymMeHTa 3a pAasaHe He
€ B 06p0 CBbCTOAHME.

CebpieTe ce cbc CepBuU3eH
LEHTBP 3a HATOYBaHE U/IM CMAHA
Ha MHCTPyMeHTa 3a psAsaHe.

6. Yysace wymu/mnuce
yceljat npeKkaneHun
BMGpaLMK No Bpeme
Ha pa6oTa.

MoBpeaeHa mallimMHa nnm
pasxnabeHun HacTu.

LLindTa Ha MHCTpyMeHTa 3a pA3aHe
M U3NA3DBA OT HEroOBOTO rHE3L0.

CnpeTe mawmHaTa 1 oTKaveTe

Kabena Ha ceewTa (pur.24.0).

MpoBepeTe 3a eBeHTyaIH1 NOBPEAN.
MpoBepeTe panu uma pasxnadbeHu

4acTu U T1 3aTerHeTe.

M3BbpLIETe NPOBEPKMU, CMEHW UM MONPaBKK
B OTOPM3MPaH crneLnannsmpaH LeHTbp.

duKcHpaHe Ha pasxnabeH MHCTPYMEHT
3a pA3aHe UK MHCTPYMeHTa
3a psi3aHe e NOBPEeAEH.

CnpeTe aBuratens u paskadeTe

Kabena Ha cBewwTa (bhur.24.0).

CebpreTe ce cbc CepBU3EH LIEHTBP, 3a
NpPOBEPKM, CMEHW UK nonpasku (nap. 8.1).

BG-15




15. NPUHAANEHHOCTU NO 3AABHA

15.1 HOMMNJIEKT 3A MYJTHUPAHE

Pa3ppo6saBa p1HO OTKOCeHaTa TpeBa W A ocTaBsA
Ha nonsHara, KaTo asTepHaTUBa Ha cboupaHeTo 1
B YyBasia (3a MalMHU, KOUTO ca NPeApPasnooKeHH
3a MOHTaX Ha TO31 KOMNNEeKT) (pur.26.0).
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PAZNJA: PRIJE NEGO STO POCNETE KORISTITI OVU MASINU, PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ
PRIRUCNIK. Sac¢uvati za naredne potrebe.

1. OPCE INFORMACIJE

11 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U priruéniku neki paragrafi koji sadrze informacije
od posebnog znacaja za sigurnost ili rad, istaknuti
su na razligite nacine, prema slijedeéem kriteriju:

NAPOMENA ILI VAZNO  daje pojasnjenja
ili ostalo u vezi s prethodno navedenim, kako
se masina ne bi ostetila ili nastala Steta.

Simbol A ukazuje na opasnost. Ukoliko se ne pridrzavate
upozorenja, mozete se povrijediti ili nanijeti povrede i/ili
ostecenja tre¢im licima.

° Paragrafi istaknuti kvadratom s tackastim stranama
: sive boje pokazuju opcijske karakteristike koje

. ne postoje na svim modelima masina opisanih

= uovom Priruéniku. Provijerite je li karakteristika

- Prigutna na Vasem modelu masine. |
Sve oznake "prednji", "straznji", "desno" i "lijevo" odnose
se na rukovaoca u polozaju za upravljanje masine.

1.2 REFERENCE

1.241 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu oznacene
su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Dijelovi prikazani na slikama oznaéeni

su slovima A, B, C i tako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: "Vidi sl. 2.C" ili samo "(SI. 2.C)".
Slike su indikativne. Stvarni broj komada moze
varirati u odnosu na onaj prikazani.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i paragrafe.
Naslov paragrafa "2.1. Obuka" je podnaslov od "2.
Sigurnosni propisi". Referencija na naslove ili
paragrafe oznacena je skra¢enicama pogl. i par. i
odnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "par. 2.1"

2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OBUKA

A Upoznajte se sa komandama i s prikladnim

nacinom upotrebe masine. Naucite brzo zaustaviti mo-
tor. Nepostovanje upozorenja i uputstava mozZe dovesti
do nastanka poZara i/ili ozbiljnih povreda.



Nemojte nikada dopustiti da masinu koriste djecaili
osobe koje nisu dovoljno upoznate s uputstvima. Lokalni
zakoni mogu propisati minimalni uzrast korisnika.

Ne koristiti nikada masinu ako je korisnik

umoran ili se loSe osjeca, li je pak uzeo lijekove,
drogui ili alkohol ili materije koje usporavaju

njegove reflekse i smanjuju paznju.

Nemojte prevoziti djecu niti druge putnike.

Ne zaboravite da su rukovaoc ili korisnik odgovorni za
nezgode i nepredvidene slu¢ajeve koji mogu nastati
na $tetu drugih osoba ili njihove imovine. Odgovornost
korisnika podrazumijeva procjenu potencijalnih
opasnosti terena na kojem se radi, preduzimanje

svih potrebnih mjera kako bi garantovao vlastitu
sigurnost i sigurnost drugih osoba, a posebno na
strmim, neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.
Ukoliko Zelite ustupiti ili posuditi masinu drugima,
provjerite je li novi korisnik procitao uputstva

za upotrebu sadrzana u ovom prirué¢niku.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Oprema za liénu zastitu

Nosite prikladnu odjecu, jaku radnu obuéu s neklizaju¢im
donom i duge pantalone. Ne ukljuéujute masinu kad ste
bosi ili u sandalama. Nosite opremu za zastitu sluha.
Upotreba zastite za sluh moze smanijiti

moguénost da Eujete eventualna upozorenja

(viku ili alarme). Posebnu paznju obratite na

ono $to se deSava oko radnog podrucja.

Nosite radne rukavice svaki put kad postoji rizik za ruke.
Nemojte nositi Salove, kosulje, ogrlice, narukvice,
odjecu koja ima lepr$ave dijelove, kao ni uzice

ni kravate, odnosno dodatke koji vise ili su Siroki

jer bi se mogli zakaciti za masinu ili predmete i

materijal koji se nalazi na radnom mjestu.

Prikladno vezati dugu kosu.

Radni prostor / MasSina

* Detaljno pregledajte ¢itavu radnu povrsinu i uklonite sve
$to bi masina mogla izbaciti ili $to bi moglo ostetiti reznu
glavu/okretne dijelove (kamenje, granje, Zica, kosti, itd).

Motor s unutarnjim izgaranjem: gorivo

A OPASNOST! Gorivo je lako zapaljivo.
« Cuvajte gorivo u sluzbeno potvrdenim kanisterima
za goriva, na sigurnom mjestu, podalje od
izvora topline ili otvorenog plamena.
U posudama ne smije biti ostataka trave,
li¢a ili prekomjerne masnoce.
Ne ostavljajte kanistere na dohvatu djece.
Nemoijte pusiti za vrijeme dolivanja ili sipanja
goriva i svaki put kad rukujete gorivom.
Dolijte gorivo pomodu lijevka i to samo na otvorenom.
Izbjegavajte udisati pare goriva.
Nemojte dodavati gorivo ili otvarati poklopac
na spremniku kad motor radi ili kad je vru¢.
Polako otvorite poklopac na spremniku i pricekajte
da se postupno ispusti unutrasnji pritisak.
Nemojte priblizavati plamen otvoru spremnika
da provjerite njegov sadrzaj.
Ukoliko dode do prosipanja benzina, ne startati motor,
nego udaljiti masinu na mjesto gdje gorivo nije prosuto,
te izbjei mogucénost izazivanja pozara, sve dok
gorivo ne ispari i dok se ne raspr§e benzinske pare.
¢ Odmah oéistite svaki trag goriva koji

se prosuo po masini ili na tlo.

* Uvijek vratite na mjesto i dobro pritegnite
poklopce na spremniku i kanisteru goriva.

* Nemojte startati masinu na mjestu gdje ste sipali
gorivo; motor treba startati na rastojanju od najmanje
3 metra od mjesta gdje se sipano gorivo u masinu.

* Izbjegavajte da gorivo dode u dodir s odje¢om, a u tom
sluéaju, presvucite se prije nego Sto startate motor.

2.3 ZAVRIJEME UPOTREBE

Radno podrucéje

Nemojte aktivirati motor u zatvorenim prostorijama,
u kojima bi moglo da se nakupljaju opasni dimovi
ugljiénog monoksida. Operacije startanja moraju
se vrsiti napolju ili na dobro provjetrenom mjestu.
Ne zaboravite da su ispu$ni plinovi otrovni.

Za vrijeme startanja masine, nemojte

usmierivati prigusiva¢ odnosno ispusne

plinove prema zapaljivom materijalu.

Nemojte koristiti masinu na podruc¢ju u kojem postoji
rizik od eksplozija, u prisustvu zapaljive te€nosti,
plina ili prasine. Elektri¢ne alatke dovode do
stvaranja iskri koje mogu zapaliti prasinu ili paru.
Radite isklju¢ivo po dnevnom svijetlu ili pri dobrom
vjestackom osvijetljenju ili kad se dobro vidi.
Udaljite osobe, djecu i Zivotinje s radnog

podru¢ja. Djecu trebaju nadgledati odrasli.
Nemojte raditi po mokroj travi, kad pada

kiSa i kad postoji rizik od nevremena, a

posebno moguénost pojave munja.

Posebnu paznju obratite na neravnine terena
(ispupcenja, udubljenja), na padine, na

skrivene opasnosti i na prisustvo mogucih
opasnosti koje bi mogle ograniciti vidljivost.

Budite oprezni u blizini provalija, jaraka ili

nasipa. Masina se moze prevrnuti ako jedan

to¢ak premasi rub provalije ili se rub ospe.

Po strmim travnjacima trebate kositi popre¢no,
nikada gore/dolje, vodeci racuna prilikom promjene
pravca i imajte dobar oslonac, te se uvjerite da
tockovi ne naidu na prepreke (kamenje, granje,
korenje, itd.) koje bi mogle dovesti do bo¢nog
klizanja ili gubitka kontrole nad masinom.

Pazite na promet kad masinu koristite u blizini puta.
Da ne bi do$lo do rizika od pozara, nemojte
ostavljati masinu s vruéim motorom u li§éu, suhoj
travi ili nekom drugom zapaljivom materijalu.

Ponasanje

Pazite kad se krecete u rikverc ili unazad. Gledajte
iza sebe prije i za vrijeme kretanja u rikverc

da se uvjerite da iza vas nema prepreka.

Nemojte tréati, veé hodajte.

Nemojte da vas kosilica vuce.

Drzite uvijek ruke i noge podalje od rezne glave, kako za
vrijeme startanja tako i za vrijeme koristenja masine.
Paznja: rezni element nastavlja se okretati

nekoliko sekundi i nakon $to ga iskljucite

ili nakon $to ste ugasili motor.

Uvijek se drzite podalje od otvora za izbacivanje.

Ne dodirujte dijelove motora koji se za vrijeme
upotrebe zagrijavaju. Rizik od opeklina.

U slucaju kvara ili nezgode za vrijeme rada,
odmabh iskljuéite motor i udaljite masinu kako ne bi
nastala dalja oStecenja; ako povrijedite sebe ili druge
osobe, odmah primjenite mjere prve pomoci koje su
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najprikladnije situaciji koja je nastala i obratite se
zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog lijeCenja. PazZljivo
uklonite sve eventualne otpatke koji bi mogli ostetiti

ili povrijediti osobe ili Zivotinje u slu¢aju da ih niko ne
nadzire.

Ograniéenja u upotrebi

* Nikada nemojte koristiti masinu kad su Stitnici osteceni,
kad nisu namontirani ili kad nisu pravilno namontirani
(vreéa za skupljanje trave, stitnik otvora za bo¢no
izbacivanje, stitnik otvora za izbacivanje pozadi)

Ne koristite masinu ako dodatna oprema/alatke

nisu instalirane na predvidenim mjestima.

Nemoijte iskljugivati, deaktivirati, skidati

ili oStecivati sigurnosne uredaje/

mikroprekidace koji postoje na masini.

Nemojte mijenjati podeSenost motora, niti

ga pustite da radi prekomjernom brzinom.

Ako motor radi pri prevelikom broju okretaja,
povecava se rizik od osobnih ozljeda.

Ne izlazite masinu preteranom naporu i ne koristite
malu masinu za tesSke radove; upotreba odgovarajuce
masine smanjuje rizike i pobolj$ava kvalitet rada.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE | TRANSPORT

Redovno odrzavajte masinu i ispravno je uskladistite
kako bi se odrzala njena sigurnost i njen izvorni u¢inak.

Odrzavanje

Nikada nemoijte koristiti masinu kad su njeni dijelovi
istrodeni ili oSteéeni. Dijelovi u kvaru ili o$teceni
dijelovi moraju se zamijeniti, nikada popravljati.

Da bi se smanjio rizik od poZara, redovno provjeravajte
da ne dolazi do curenja ulja i/ili goriva.

Za vrijeme vr$enja operacija podesavanja

masine, pazite da ne uvucete prste izmedu rezne
glave u pogonu i fiksnih dijelova masine.

A Nivo buke i vibracija navedena u ovim uputstvima
predstavjaju najvise vrijednosti pri kojima se masina
moZe koristiti. Upotreba reznog elementa koji nije
uravnoteZen, prevelika brzina kretanja, nevrsenje
odrzavanja bitno uti¢u na emisiju zvuka i vibracije.
Stoga je potrebno primijeniti preventivne mjere za
otklanjanje mogucih Steta izazvanih prevelikom bu-
kom ili naprezanjima od vibracija; redovno odrZavajte
masinu, nosite zastitu za usi, pravite pauze za vrijeme
rada.

Skladistenje

* Ne odlazite masinu ako u spremniku ima goriva u
prostoriju gdje bi pare goriva mogle do¢i u dodir
s plamenom, iskrama ili jakim izvorom topline.

* Da biste smanijili rizik od poZara, nemojte ostavljati
posude s pokoSenom travom u prostorijama.

2.5 ZASTITA OKOLICE

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan

aspekt pri koristenju masine, uz postovanje

susjedstva i okruzenja u kojem zZivimo.

* Nemojte uznemiravati susjede. Koristite masinu
samo u dogledno vrijeme (ne rano ujutru niti kasno
uvece jer biste tada mogli uznemiriti osobe).

» Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje
ambalaze, istro$enih dijelova ili bilo kog drugog
elementa koji ima Stetan uticaj na okolicu; ovaj

otpad ne smijete bacati u obi¢an otpad, ve¢ ga

trebate odvoijiti i predati centrima za skupljanje

otpada koji ¢e se pobrinuti za njegovu reciklazu.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa za

uklanjanje otpadnog materijala nakon ko$enja.

* Kada prestanite koristiti masinu, nemojte napustiti
masinu u okolici, veé se obratite centru za sakupljanje
otpada, u skladu sa vazec¢im lokalnim propisima.

3. UPOZNAVANJE S MASINOM

3.1  OPIS MASINE | PREDVIDENA UPOTREBA

Ova masina je kosilica na guranje.

Masina se na prvom mjestu sastoji od motora,
koji ukljucuje reznu glavu, smjestenu u
karteru, koji posjeduje tockove i drsku.

Rukovaoc moze upravljati masinom i aktivirati glavne
komande tako $to ¢e uvijek biti iza drske, te dakle na
sigurnosnom rastojanju od rotirajuce rezne glave.
Udaljavanje rukovaoca od masine dovodi do zaustavljanja
motora i rotirajuce rezne glave u roku od nekoliko sekundi.

Shi Predvidena upotreba

Ova masina je projektovana i napravljena za
kosenije (i skupljanje) trave u vrtovima i na travnatim
povrsinama, a njena je $irina prilagodena kapacitetu
ko$enja; masinom upravlja rukovaoc na guranje.

Obi¢no ova masina moze:
1. Kositi travu i skupljati je u vrec¢u za skupljanje trave.
2. Kosititravu i izbacivati je na zemlju
pozadi (ako je to predvideno).
3. Kosititravu i bo¢no je izbacivati (ako je to predvideno).
4. Kositi travu, usitniti je i ostaviti je na zemlji
(efekt maléiranja - ukoliko je predviden).

Upotreba posebne dodatne opreme, koju je predvideo
proizvodac kao originalne opreme ili opreme koja se
posebno moze kupiti, omoguéava da se koSenje trave
izvr$i na razli¢ite nacine, koji su prikazani u ovom
priruéniku ili u uputstvima priloZzenim uz razne dodatke.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije prethodno navedena
moze biti opasna i nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.
U neprimjerenu upotrebu spadaju

(navodimo samo nekoliko primjera):

Prijevoz osoba, djece ili Zivotinja na masini

jer bi one mogle pasti i ozbiljno se povrijediti

ili bi to moglo ugroziti sigurnu voznju.

Voznja na masini.

Upotreba masine za vudu ili guranje tereta.
Ukljucivanje rezne glave na netravnatim povrsinama.
Koristenje masine za skupljanje lis¢a ili krsa.
Kori$tenje masine za obrezivanje zivice ili

za rezanje netravnate vegetacije.

Koristenje masine od strane viSe osoba istovremeno.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do
prestanka vaZenja garancije, a proizvodac nece
snositi nikakvu odgovornost, vec ce korisnik
morati snositi troskove za ostecenja ili povrede
koje nanese samom sebi ili tre¢im osobama.
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3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci.
Ova masina je namijenjena za upotrebu iz hobija.

VAZNO Masinu mora koristiti samo jedan rukovaoc.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (sl.2.0). Oni imaju
ulogu da podsjete rukovaoca na ponasanje koje mora
imati kako bi koristio masinu pazljivo i oprezno.
Znacenje simbola:

A |!—|!| Paznja. Progitati prije upotrebe masine.

I k7 Upozorenje! Nemojte uvlaciti ruke ili

=y &y noge u kuciste rezne glave. Otkacite
kapicu svjecice i procitajte upute prije bilo
kakve radnje odrzavanja ili popravljanja.

D"’* Opasnost! Rizik od izbacivanja

predmeta. Za vrijeme rada, osobe
trebaju biti izvan radnog podrucja.

ﬁ I Opasnost! Rizik od sjecenja. Rezna
=Y glavau pokretu. Nemojte uvlagiti
ruke ili noge u kuciste rezne glave.

VAZNO Ostecene ili neditljive naljepnice
moraju se zamijeniti. Zatrazite nove naljepnice
od ovlastene servisne sluzbe.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA

Na identifikacijskoj naljepnici nalaze

se slijedeci podaci (sl.1.0).

1. Nivo zvuéne snage.

Oznaka uskladnosti EZ.

Godina proizvodnije.

Tip masine.

Serijski broj.

Naziv i adresa proizvodaca.

Sifra artikla.

Nazivna snaga i maksimalna radna brzina motora.
Masa masine s praznim spremnikom u kg.

coNpo LN

Upisite identifikacijske podatke o masiniu
odgovarajuéi prostor na naljepnici koja se
nalazi na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijske podatke koji
se nalaze na naljepnici za identifikaciju proizvoda
svaki put kada kontaktirate ovlasteni servis.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi
se na posljednjim stranama prirucnika.

3.4 GLAVNIDIJELOVI

Masina se sastoji od slijedecih glavnih dijelova,
koji imaju slijedeée funkcije (sl.1.0):

A. Sasija: karter unutar kojeg se
nalazi okretna rezna glava.

B. Motor: daje kretanje reznoj glavii
pogoni tockove (ako je predvideno).

C. Rezna glava: element za koSenje trave.

D. Stitnik otvora za izbacivanje pozadi:
sigurnoni $titnik koji onemogucava da
eventualni predmeti koje skupi rezna glava
budu odbaceni daleko od masine.

E. Usmijerivaé izbacivanja otpozadi (ako
je predviden): osim toga $to sluzi za
izbacivanje trave na zemlju otpozadi,
predstavlja sigurnosni element i sprije¢ava
da eventuali predmeti koje je skupila rezna
glava budu odbaceni daleko od masine.

F.  Stitnik otvora za boéno izbacivanje (ako je
predvideno): sigurnoni §titnik koji onemogucava
da eventualni predmeti koje skupi rezna
glava budu odbaceni daleko od masine.

G. Usmijeriva¢ bo¢nog izbacivanja (ako je
predviden): osim toga $to sluzi za bo¢no
izbacivanje trave na zemlju, predstavlja
sigurnosni element jer sprije¢ava da
eventuali predmeti koje je skupila rezna
glava budu odbaceni daleko od masine.

H. Vreca za skupljanje: pored toga §to skuplja
poko$enu travu, predstavlja sigurnosni element
jer sprije¢ava da eventualni predmeti koje skupi
rezna glava budu odbaceni daleko od masine.

I Drs§ka: predstavlja radni polozaj
rukovaoca. Zahvaljujuéi njegovoj duzini
rukovaoc moze uvijek biti na sigurnosnom
rastojanju od okretne rezne glave.

J.  Poluga koénice motora / rezne glave: u pitanju
je poluga za startanje i zaustavljanje motora i
istovremeno uklju€ivanje/isklju¢ivanje rezne glave.

K. Poluga za aktiviranje pogona:
poluga koja uklju¢uje pogon to¢kova
i omogucava kretanje masine.

4. MONTAZA

A Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrZavati na-
vedeni su u pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

Za potrebe skladistenja i transporta, neki dijelovi masine
nisu direktno sklopljeni u fabrici, ve¢ ih treba namontirati
nakon skidanja ambalaze, prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalaZe i dovrSetak montaZe trebaju
se izvrsiti na ravnoj i évrstoj povrsini, s dovoljno
prostora za pokretanje masine i ambalaZe i uz
pomoc odgovarajuceg alata. Nemojte koristiti masinu
prije nego Sto zavrsite radnje navedene u odjeljku
"MONTAZA".

41 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakovanju se nalaze dijelovi za montazu.
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411 Skidanje ambalaze
1. Otvorite pakovanje pazljivo, pazite
da ne zagubite dijelove.
2. Procitajte dokumentaciju koja se nalazi
u kutiji, kao i ova uputstva.
Izvadite iz kutije sve dijelove koji nisu namontirani.
Izvadite masinu iz kutije.
5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s
lokalnim zakonskim propisima.

o

4.2 MONTAZA VRECE

Vreéa se isporuc¢uje ve¢ namontirana.
Uvjerite se jesu li dijelovi ispravno
namontirani (sl.3.A) (Tip “I” - “Il”).

4.3 MONTAZA DRSKE

Pazljivo otvorite drzalo uradni polozaj (sl.4.A).
* Umetnuti sajlu za startanje u donju i gornju
“ spiralu i pritegnite maticu (sl.4.B).

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

51  RUKOHVAT ZA RUCNO POKRETANJE

* Omogucava ru¢no startanje motora (sl.5.A).

KOMANDA ZA ELEKTRICNO
STARTANJE U OBLIKU DUGMETA

5.2

ENGINE Omogucava elektriéno
START startanje motora (sl.5.B).

5.3 KOMANDA GASA

Reguli$e broj obrtaja motora (sl.6.A).

Polozaji koji su oznaceni na plogici su:

91.

2. Najmanja. Koristi se kad je motor dovoljno
zagrijan za vrijeme faze stajanja.

Puna brzina. Treba je uvijek
koristiti za vrijeme rada masine.

-

|\I 3. Komanda ¢oka aktivirana. Koristi

se za paljenje motora na hladno.
NAPOMENA Startanje na hladno podrazumijeva
. se startanje nakon najmanje 5 minuta od
« zaustavljanja motora ili nakon sipanja goriva.

5.4 KOMANDA VARIJATORA BRZINE

« Varijator brzine omoguéava regulaciju
° brzine kretanja (sl.7.A).

* PoloZaji koji su oznaceni na plocici su:
.

9 1. Maksimalna brzina.

2. Minimalna brzina.
N

. VAZNO Prelazak s jedne na drugu brzinu mora

- se izvrsiti kad je motor uklju¢en, a pogon aktiviran.

: Nemojte dirati komandu varijatora brzine kad je motor

. ugasen. Ova operacija bi mogla ostetiti mjenjac.

: NAPOMENA Ako se masina ne krece kad je komanda
, upoloZaju « M » dovoljno je postaviti komandnu

« polugu na « », pa je odmah vratiti u poloZaj « ¥ ».

5.5 POLUGA KOCNICE MOTORA / REZNE GLAVE
U pitanju je poluga za startanje i zaustavljanje motora i
istovremeno ukljudivanje/iskljucivanje rezne glave (sl.8.A).

OPC poluga (poluga Prisutnosti
operatera) je otpustena: motor
se zaustavlja. (sl.8.A)

5.6

POLUGA ZA AKTIVIRANJE POGONA

Uklju€uje pogon to€kova i omogucava
kretanje masine naprijed.

<8l 1. Pogon ukljuéen. Kosilica se krece kad
je poluga gurnuta prema drsci (sl.8.B).

Kosilica se zaustavlja pustanjem poluge.

Prijenos je aktivan. (sl.8.B)

VAZNO Motor uvijek treba pustiti u
pogon kad je pogon iskljucen.

VAZNO Da ne biste ostetili prijenosni mehanizam,
izbjegavajte vuci masinu unazad kad je pogon ukljuc¢en.

5.7 PODESAVANJE VISINE KOSENJA
Spustanjem ili dizanjem Sasije mogucée
je kositi travu na razli¢itoj visini.

Izvrsite ovu operaciju kad je rezna glava zau-
stavljena.
* Podesavanje tipa “I”.
Podes$avanije visine ko$enja dobiva se pritiskom
na dugme (sl.9.A) i dizanjem ili spustanjem $asije,
preko rucice (sl.9.B) do Zeljenog polozaja.
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¢ Podesavanje tipa “II”.

Podes$avanije visine ko$enja vrsi se pomocéu
odgovarajuce poluge (sl.9.C) koja dize ili
spusta Sasiju do Zeljenog polozaja.

6. UPOTREBA MASINE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrZavati na-
vedeni su u pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

VAZNO Za uputstva o motoru i bateriji (ako je
predvidena), pogledajte osgovarajuce prirucnike.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego $to po¢nete raditi, neophodno je da
izvrsite niz kontrola i operacija kako biste se uvjerili
da se posao obavlja dobro i u najveéoj sigurnosti.
Postavite masinu u vodoravni polozaj

tako da ima dobar oslonac na tlu.

6.1.1 Sipanje uljai benzina

VAZNO Masina se isporuéuje
bez motornog ulja i goriva.

Prije kori$¢enja masine prvi put nakon kupovine, sipajte
gorivo i dolijte ulje na nacin i oprezno kako je to navedeno
u priruéniku s uputstvima za motor i u par. 7.2/7.3.

Svaki put prije upotrebe

Provjerite ima li goriva i nivo ulja prema
uputstvima sadrzanim u priruéniku s
uputstvima za motor i u par. 7.2/7.3.

6.1.2 Priprema masine za rad

NAPOMENA Ova masina omogucuje kosenje
travnjaka na vise nacina; prije pocetka rada, masinu
treba podesiti shodno odabranom nacinu koSenja.

a. Pripema za koSenje i skupljanje trave
u vreéu za skupljanje trave:

e Tip "I"

1. Kod modela s bo¢nim izbacivanjem: uvijeriti se
da je $titnik otvora za bo¢no izbacivanje (sl.10.A)
spusten i da ga blokira sigurnosna poluga (sl.10.B).

2. Postavite vrec¢u za skupljanje trave kako je prikazano
na slici (sl.10.C). Postavite bo¢ne klinove u vodilice
koje se nalaze u osnovi drzala (sl.10.D) i gurnite vrecu
prema naprijed sve dok ne ¢ujete "klik" (sl.10.E).

e Tip "II"

1. Podignite $titnik otvora za izbacivanje otpozadi
(sl.11.A) i pravilno zakacite vreéu za skupljanje
trave i postavite bo¢ne klinove u vodice
koje se nalaze u osnovi drske (sl.11.B).

b.  Priprema za koSenje i izbacivanja trave
pozadi:

1. Skinite vrecu za skupljanje trave.

2. Podignite stitnik za izbacivanje
odostraga (sl.12.A) i zakacite usmjeriva¢
za izbacivanje odostraga (sl.12.B) u
predvidene rupe i provjerite je li stabilan.

3. Kod modela s bo&nim izbacivanjem:
uvjeriti se da je &titnik otvora za bo¢no
izbacivanije (sl.12.C) spustenida ga
blokira sigurnosna poluga (sl.12.D).

Da biste skinuli usmjerivac¢ za

izbacivanje odostraga:

1. Podignite &titnik otvora za
izbacivanje pozadi (sl.12.A).

Podignite usmjerivac¢ za izbacivanje odostraga

tako $to ¢ete ga otkaciti s rupa (sl.12.B).

c. Priprema za koSenje i usitnjavanje
trave (funkcija malciranja):

1. Podignite stitnik za izbacivanje odostraga
(sl.13.A) i postavite ¢ep usmijerivaca
(s1.13.B) u otvor za izbacivanje.
2. Kod modela s bo¢nim izbacivanjem: uvjeriti se
da je stitnik otvora za bo¢no izbacivanije (sl.12.C)
spusten i da ga blokira sigurnosna poluga (sl.12.D).

Da biste skinuli ¢ep usmijerivaca postupite kako slijedi:
1

. Podignite &titnik otvora za
izbacivanje pozadi (sl.13.A).
2. Skinite ¢ep usmjerivaca (sl.13.B).

d. Priprema za kosenje i bo¢no
izbacivanja trave na zemlju:

1. Podignite $titnik za izbacivanje odostraga
(sl.14.A) i postavite ¢ep usmjerivaca
(sl.14.B) u otvor za izbacivanje.

2. Blago gurnuti sigurnosnu polugu (sl.14.C) i podici
Sitnik otvora za bo¢no izbacivanje (sl.14.D).

Stavite usmjeriva¢ bo¢nog izbacivanja (sl.14.E).

Zatvorite Stitnik otvora za bo¢no izbacivanje
(sl.14.D) na nacin da se usmjeriva¢
boénog izbacivanja (sl.14.E) blokira.

Da biste skinuli usmjeriva¢ bo¢nog izbacivanja:

5.  Blago gurnuti sigurnosnu polugu (sl.14.C) i podici
Sitnik otvora za bo¢no izbacivanje (sl.14.D).

6.  Otkacite usmjeriva¢ boc¢nog izbacivanja (sl.14.E).

* Da biste skinuli ¢ep usmjerivaca postupite kako slijedi:

«1. Podignite stitnik otvora za
. izbacivanje pozadi (sl.14.A).
®2. Skinite ¢ep usmjerivaca (sl.14.B).

6.1.3 Podesavanje visine kosenja

Podesite visinu koSenja kako je prikazano (par. 5.7).
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6.1.4 Podesavanje visine drzala

A Izvrsite ovu operaciju kad je rezna glava zau-
stavijena.

Visina drZzala se moze podesiti u 3 razli¢ita polozaja, koje
obiljezava indikato koji se nalazi u osnovi drzala (sl.15.A).
Da biste izmijenili visinu drske aktivirajte obadvije

poluge koje se nalaze na stranama drske

(sl.15.B) (Tip “I"- “II") i drZite ih u poloZaju.

Pazljivo postavite drzalo na zeljenu

visinu i pustite obadvije poluge.

1z radnog polozaja mogude je i sklopiti

drzalo u sklopljeni polozaj.

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

I1zvrite slijedecée sigurnosne kontrole i provjerite
poklapaju li se rezultati s navodima u tablicama.

A Uvijek prije upotrebe izvrsite sigurnosne kontrole.

6.2.1 Generalna sigurnosna kontrola

Predmet Rezultat
Rucice Moraju biti Eiste, suhe.
Drska Mora biti ispravno i ¢vrsto
fiksirana na masinu.
Rezna glava Mora biti éista, ne smije biti

ostecena niti istorSena.

Stitnik otvora za
izbacivanje pozadi; vre¢a
za skupljanje trave

Moraju biti €itavi. Ne smiju
biti oSteceni. Moraju biti
ispravno namontirani.

Stitnik otvora za boéno
izbacivanje; usmjeriva¢
boc¢nog izbacivanja

Moraju biti ¢itavi. Ne smiju
biti oSteceni. Moraju biti
ispravno namontirani.

Poluga ko¢nice motora
/rezne glave

Poluga se mora slobodno
kretati, ne na silu i prilikom
otpustanja mora se
automatski i brzo vratiti

u neutralni polozaj.

Sajla za startanje Sajla mora biti Citava.

Vijci/matice na masini
i reznoj glavi

Moraju biti dobro
priévrécéeni (ne smiju
biti olabavljeni).

Elektri¢ni kablovi i
kabal svjecice

Moraju biti ¢itavi da ne
dode do stvaranja iskri.

Kapica svjecice Mora biti ¢itava i ispravno

namontirana na svjecicu.

Masina Ne smije postojati
nikakav znak ostecenja

iliistroSenosti.

6.2.2 Test rada masine

Radnja Rezultat
1. Startajte masinu 1. Reznaglavase
(par. 6.3). mora kretati.
2. Pustite polugu ko¢nice | 2. Poluge se moraju
motora/rezne glave. vratiti automatski
i brzo u neutralni
polozaj, motor se
mora ugasiti, a rezna
glava zaustaviti u roku
od nekoliko sekundi.
1. Startajte masinu
(par. 6.3).
2. Aktivirajte polugu 2. Pomocu tockova
pogona. masina se krece.
3. Pustite polugu 3. Tockovise
pogona. zaustavljaju i masina
se zaustavlja.
Probna voznja Ne smije biti nepravilnih
vibracija.
Ne smiju se ¢uti
Sudni zvuci.

A Ako se bilo koji rezultat ne poklapa s navodima
u tablicama, nemojte koristiti masinu! Obratite se
servisnoj sluzbi koja treba izvrsiti potrebne kontrole i
popravku.

6.3 STARTANJE

NAPOMENA Startujte kosilicu na ravnoj
povrsini, bez prepreka ili visoke trave.

6.3.1 Modeli sa rukohvatom za ruéno startanje

1. Ako se starta hladan motor: dovedite gas u
polozaj “Cok” uklju¢en (sl.6.A) (ako gaima).
2. Povucite polugu ko¢nice motora/rezne
glave prema drzalu (sl.16.A).

NAPOMENA Poluga koénice motora / rezne glave
mora ostati povucena kako se motor ne bi zaustavio.

3. Uhvatite rukohvat za startanje i startajte motor tako
Sto éete odluéno povudi sajlu za startanje (sl.16.B).

4.  Nakon paljenja dovedite gas u polozaj
pune brzine (ako postoji).

NAPOMENA Upotreba komande ¢oka kad
. Je motor zagrijan moZe dovesti do priljanja
« svjecice i do nepravilnog rada motora.
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6.3.2

4.

bater

6.4

Modeli s komandom za elektriéno
startanje u obliku dugmeta

Stavite bateriju u odgovarajuci prostor na motoru
(sl.17.A.1/17.A.2). (pridrzavajte se uputstava
sadrzanih u priru€niku s uputstvima za motor).
Na nekim modelima predviden je

motor s ugradenom baterijom koja

se ne moze izvaditi (sl.17.A.3).

Ubacite klju¢ do kraja (ako gaima) (sl.17.B).

Povucite polugu koénice motora/rezne
glave prema drzalu (sl.16.C).

Kod motora (sl.17.A.3), indikator stanja napu-
njenosti baterije (1) pali se ili trepti 5 sekundi i
oznacava sljedece:

° Indikator uklju¢en = baterija je prilicno

puna
° Indikator trepti = baterija je skoro prazna
° Indikator isklju¢en = baterija je skoro

potpuno prazna. Pridrzavajte se uputstava

sadrzanih u priru¢niku s uputstvima za
motor za hitno punjenje baterije preko
spoljasnjeg uredaja za punjenje USB (koji
nije isporu¢en s masinom).

NAPOMENA Poluga ko¢nice motora / rezne glave
mora ostati povucena kako se motor ne bi zaustavio.

Pritisnite dugme za startanje i drzite ga
pritisnutim dok se motor ne upali.
(sl.17.D).

Kod motora (sl.17.A.3) indikator stanja napunjenosti

ije (1) se gasi.

Za viSe informacija o motoru, pridrzavajte se uputstava
navedenih u knjiZici motora.

RAD

VAZNO Za vrijeme rada uvijek se drzite na
sigurnosnom rastojanju od rezne glave, a to
rastojanje je odredeno duzinom drske.

6.4.1

Kosenje trave

1. Pocnite da se krecete i kosite travu na travnjaku.
Podesite brzinu kretanja i visinu koSenja (par.
5.7) prema stanju travnjaka (visina, gustina
i vlaga trave) i koli¢ini poko$ene trave.

3. lzg

vrsi na istoj visini i naizmjeni¢no u dva smjera (sl.19.0).

led travnjaka ce biti bolji ukoliko se ko$enje uvijek

° U sluéaju maléiranija ili izbacivanje trave pozadi:
.

« Sasi

* Uvijek izbjegavaijte kositi veliku koli¢inu trave.
Nikada nemojte kositi viSe od jedne tre¢ine
ukupne visine trave u jednom prolazu (sl.18.0).

ja uvijek mora biti Cista (par. 7.4.2).

: U sluéaju boénog izbacivanja: preporuca se .
« da se krecéete tako da ne izbacite pokoSenu travu .
° na dio travnjaka koji tek trebate pokositi. ¢

6.4.2  Savjeti za odrzavanje urednog travnjaka

Da bi travnjak imao lijep izgled, da bi bio zeleni i mek,
neophodno je redovno kositi travu. Travnjak mogu
sacinjavati trave razli¢ite vrste. Ako se travnjak ¢esto
kosi, na njemu uglavnom raste trava s dosta korijenja
i dolazi do formiranja jakog travnatog pokriva¢a; u
suprotnom, ako se trava ne kosi éesto, na njemu ¢e
uglavnom rasti visoka divlja trava (detjelina, bijele rade
itd.). UCestalost koSenja zavisi od brzine rasta trave;
trava ne treba porasti dosta izmedu dva ko$enja.
Optimalna visina trave na odrzavanom travnjaku
iznosi oko 4-5 cm, a tokom jednog koSenja ne bi
trebalo kositi viSe od jedne trec¢ine ukupne visine
trave. Ako je trava veoma visoka, bolje je pokositi

je u dva navrata, nakon jednog dana; prvo koSenje
treba izvrsiti kad su rezne glave na najvecoj visini, au
drugom navratu treba pokositi travu do Zeljene visine.
Prenisko ko$enje uzrokuje ¢upanje i

prorjedivanje travnatog pokriva¢a na

kojem se tada mogu vidjeti "fleke".

U toplijem i suvljem periodu travu bi trebalo ostaviti
malo visu kako ne bi doslo do suSenja zemljista.
Pozeljno je uvijek kositi travu kad je travnjak suh.

Ne kositi mokru travu, jer se uslijed prianjanja trave
moze umanijiti efikasnost okretne rezne glave koja u
tom sluc¢aju dovodi do kidanja trave na travnjaku.
Rezne glave moraju biti ¢itave i dobro naostrene

na nacin da ko$enje bude precizno, bez kidanja

Sto dovodi do Zuc€enja vrhova vlati trave.

6.4.3 Praznjenje vrece za skupljanje trave

Kad se vreca za skupljanje trave (sl.1.H) napuni
previse, skupljanje trave nije vise efikasno,

a masina stvara drugaciji tip buke.

* Ako je u pitanju vrec¢a za supljanje trave
° s indikatorom napunjenosti vrece:

Ay i -
W//Z) Podignut = prazna.

WM Spusten = puna.

* Za vrijeme rada, dok je rezna glava u pokretu,

: indikator napunjenosti ostaje podignut sve dok

» vre¢a moze primati pokosenu travu; kad se spusti,
znacida se vieca napunila i da e rebaispraznitl.

Da biste skinuli vre¢u za skupljanje trave i ispraznili je:
1. Pustite polugu ko¢nice motora/ rezne glave (sl.20.A).
2. Pri¢ekajte da se zaustavi rezna glava.
3. Samo s vrec¢om tipa "ll"
* Podignite stitnik otvora za izbacivanje pozadi
(sl.11.B).

4. Uhvatite ruckui skinite vre¢u za skupljanje

trave drZeci je u uspravnom polozaju.
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6.5 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:
1. Pustite polugu koénice motora/ rezne glave (sl.20.A).
2. Pri¢ekajte da se zaustavi rezna glava.

A Nakon Sto zaustavite masinu, potrebno je neko-
liko sekundi prije nego se rezna glava zaustavi.

A Odmah po zaustavljanju, moZe se desiti da motor
bude veoma zagrijan. Ne dodirivati. Postoji opasnost od
opekotina.

VAZNO Uvijek zaustavite masinu:

* Za vrijeme kretanja izmedu radnih povrs$ina.

* Prilikom prelaska preko netravnatnih povrsina.

* Svaki put kad je potrebno preci kakvu prepreku.

* Prije podesavanja visine kosenja.

* Svaki put kada skidate ili ponovo montirate
vrecu za skupljanje trave.

* Svaki put kada skidate ili ponovo montirate usmjeriva¢
za izbacivanje odostraga (ako je predviden).

* Svaki put kada skidate ili ponovo montirate
usmjeriva¢ bocnog izbacivanja (ako je predviden,).

6.6 NAKON UPOTREBE

iy

Zaustavite masinu (par. 6.5).

Otkacite kapicu svjecice (sl.24.A).

3. Pritisnite jezi¢ak (sl.24.B) i izvadite klju¢ za
odobrenije (sl.24.C) (modeli s komandom za
elektriéno startanje u obliku dugmeta).

4. Pricekajte da se motor ohladi, prije nego $to
masinu odlozite u bilo koju prostoriju.

5. lzvrsite ¢iSc¢enje (par. 7.4).

6. Provjerite da nema olabavljenih ili oste¢enih

dijelova. Ako je potrebno, zamijenite o$tec¢ene

dijelove i eventualno pritegnite olabavljene vijke.

»

VAZNO Svaki put kad masinu ne
Kkoristite ili ne nadzirete:

» Otkacite kapicu svjecice (ksl.24.A).
* Izvadite kljuc (sl.24.C) ili akumulator (kod modela s
komandom za elektricno startanje na dugme).

7. REDOVNO ODRZAVANJE

71 OPCE INFORMACIJE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrZavati na-
vedeni su u pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

A Prije vrsenja bilo koje kontrole, ¢is¢enja ili
odrZavanja/podesavanja na masini postupite kako slije-
di:

* Zaustaviti masinu.

* Provjerite jesu li se svi dijelovi u
pokretu potpuno zaustavili.

¢ Pricekajte da se motor dovoljno ohladi.

* Otkacite kapicu svjecice (sl.24.A).

* Izvadite kljuc (sl.24.C) ili akumulator (kod modela
s komandom za elektri¢no startanje na dugme).

* Procitajte odgovarajuéa uputstva.
* Nosite odgovarajucu odjecu, zastitne
rukavice ili zastitne naocale.

UcCestalost i tip intervencije ukratko su navedeni

u "Tablici intervencija odrzavanja". Cilj sliedec¢e
tablice je da Vam pomogne da odrzite Vasu masinu
efikasnu i sigurnu. U njoj su navedene glavne
intervencije i periodi¢nost njihovog izvodenja. Izvrsite
odgovarajuéu radnju nakon odredenog vremena.
Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova i neoriginalne
dodatne opreme i/ili dodatne opreme koja nije
ispravno namontirana, mogla bi imati negativni
ucinak na rad i sigurnost masine. Proizvodac nece
snositi nikakvu odgovornost u slu¢aju osteéenja,
nezgoda ili povreda koje izazovu ovakvi proizvodi.
Originalne rezervne dijelove isporucuju

ovlascéeni servisi i ovlasteni zastupnici.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i podesavanja
koje nisu opisane u ovom priru¢niku, mora
izvrsiti ovlasteni zastupnik kod kojega ste
kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2  SIPANJE GORIVA

Postavite masinu u vodoravni polozaj
tako da ima dobar oslonac na tlu.

Gorivo trebate sipati kad je masina zaustavljena,
a kapica svjecice otkacena.

Sipajte gorivo na nacdin i paZljivo kako je to
navedeno u priruéniku s upustvima za motor.

. A Masine koje se mogu skladistiti u vertikalnom

° poloZaju (pogl. 9.1) imaju spremnik goriva koji sadrZi
: indikator nivoa goriva. Nemojte puniti spremnik iznad
. donje strane indikatora nivoa (sl.21.A).

VAZNO Izbjegavati prosipanje benzina na plasticne
dijelove motora ili kosilice da se ovi ne bi ostetili i
ocistiti odmah svaku eventualnu mriju benzina ako
dode do prosipanja. Garancija ne pokriva ostecenja
plasti¢nih dijelova prouzrokovana benzinom.

NAPOMENA Gorivo je kvarljivo i ne smije
ostati u spremniku duzZe od 30 dana. Prije nego
Sto masinu odloZite na duZi period, sipajte u
spremnik koli¢inu goriva koja ce biti dovoljna da
zavrsite posao prije odlaganja masine (pogl. 9).

7.3 KONTROLA /DOLIVANJE MOTORNOG ULJA

IzvrSite kontrolu/dolijevanje ulja motora na naéin i pazljivo
kako je to navedeno u priruéniku s upustvima za motor.
Da biste osigurali dobar rad i vijek trajanja

masine, pozeljno je da povremeno zamijenite

motorno ulje, i to uvremenskim intervalima

navedenim u Priruéniku s upustvima.

Prije ponovne upotrebe masine provjerite

jeste li dosuli odgovarajucu koli¢inu ulja.

BS-9



7.4  CISCENJE

Svaki put nakon upotrebe izvrsite ¢is¢enje
prema slijede¢im upustvima.

7.41  Ciséenje masine

Uvijek obratite paznju da na otvorima

za vazduh nema kr8a.

Nemoijte koristiti jake te€¢nosti za ¢iS¢enje Sasije.

Radi smanjenja rizika od pozara, ocistite

masinu, a naroc¢ito motor od ostataka

trave, lis¢a i preterane masnoce.

Dobro operite masinu vodom svaki put poslije koSenja.

7.4.2  Ciséenje sklopa rezne glave

* Otklonite ostatke trave i blata koji su se nakupili
unutar Sasije, kako se oni ne bi osusili i tako
otezali naredno startanje masine.

* U slu¢aju da je neophodno pri¢i masini s donje
strane, nagnuti masinu isklju¢ivo na stranu koja je
navedena u knjizici motora, prema odgovarajuéim
uputama, i provjeriti da li je masina stabilna
prije vr§enja bilo koje operacije na njoj.

. U slu€aju boénog izbacivanja ili izbacivanja
. odostraga: ako je namontiran, trebate
* ukloniti usmjeriva¢ izbacivanja.

Za pranje sklopa rezne glave iznutra, postupite kako slijedi.
1. Skinite vrec¢u za skupljanje trave.
2. Spojite cijev za vodu na odgovarajudi
prikljuéak (sl.22.A).
3. Visina ko$enja mora biti do kraja spustena.
4. Uvijek morate stajati uvijek iza drzala kosilice.
5. Startajte motor.

Unutrasnja boja Sasije se, tokom vremena, uslijed
nagrizajuceg djelovanja poko$ene trave moze oStetiti;
u tom slu¢aju, treba intervenirati blagovremeno i
preci $asiju bojom protiv hrde, radi sprije¢avanja
stvaranja rde koja bi dovela do korozije metala.

7.4.3  Ciscenje vrece
1. Ispraznite vrec¢u za skupljanje trave.
2. Protresite je da je oCistite od ostataka trave i zemlje.
3. Operite jeiisperite, paje odlozZite
tako da se brzo osusi.

7.5 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

Matice i vijci moraju biti pricvrsc¢eni kako biste bili sigurni
da je masina uvijek u sigurnim radnim uslovima.

. 7.6 BATERIA
* Baterija se isporuéuje kod modela s komandom
: za elektri¢no startanje u obliku dugmeta. Za

» uputstva o autonomiji, punjenju i skladistenju i

* odrzavanju baterije, pridrZavajte se uputstava
: sadrzanih u priruéniku s uputstvima za motor.

» Kod motora (sl.17.A.3) bateriju nije potrebno napuniti.

® Samo u slu¢aju nuzde, baterija se moze napuniti

: preko spoljadnjeg uredaja za punjenje USB (koji nije

« isporu¢en sa masinom). Za vi§e informacija o motoru,

- pridrzavajte se uptstava navedenin u knjiziel motora.

7.7 REGULACIJA KABLA VARIJATORA

» Ova operacija je potrebna kad poluga
° (sl.24.A) tezi ostati u polozaju « »,

VAZNO Regulaciju treba izvrsiti kad je motor ugasen.

* Kad je poluga (sl.23.A) u polozaju «9

* », okrenite regulator (s.23.B) kabla u'smjeru
» 0zna¢enom strelicom onoliko koliko je zaista
- ipotrebno da poluga ostane u poloZaju.

8. 1ZVANREDNO ODRZAVANJE

A Prije vrsenja bilo koje kontrole, ¢is¢enja ili
odrzavanja/podesavanja na masini postupite kako slije-
di:

¢ Zaustaviti masinu.

* Provjerite jesu li se svi dijelovi u
pokretu potpuno zaustavili.

* Pricekajte da se motor dovoljno ohladi.

* Otkacite kapicu svjecice (sl.24.A).

¢ lzvadite kljuc (sl.24.C) ili akumulator (kod modela
s komandom za elektri¢éno startanje na dugme).

* Procitajte odgovarajuca uputstva.

* Nosite odgovarajucu odjecu, zastitne
rukavice ili zastitne naocale.

8.1 REZNA GLAVA

Rezna glava koja nije dobro naostrena kida
travu i dovodi do Zuéenja travnjaka.

A Ne dodirujte reznu glavu sve dok ne izvadite klju¢
i dok se rezna glava do kraja ne zaustavi.

A Sve operacije vezane za reznu glavu (skidanje,
ostrenje, uravnoteZavanje, popravka, ponovna montaza
i/ili zamjena) jesu zahtjevni radovi za koje je potrebna
posebna strucnost kao i upotreba odgovarajuceg alata;
iz sigurnosih razloga, potrebno je ove radnje izvrsiti
uvijek u specijaliziranom servisu.

A Uvijek zamijenite reznu glavu koja se ostetila,
iskrivila ili istrosila, skupa s njenim vijcima, kako bi se
odrzala uravnoteZenost.
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VAZNO Uvijek koristite originalne rezne
glave, koje na sebi imaju Sifru koja je
navedena u tablici “Tehnicki podaci”.

S obzirom na usavr$avanje proizvoda, rezne
glave navedene u tablici s "Tehni¢kim podacima"
mogu se zamijeniti tokom vremena s drugim
reznim glavama s istim svojstvima medusobne
mogucénosti zamjene i sigurnosti rada.

9. SKLADISTENJE

Kad masinu trebate uskladistiti postupite kako slijedi:
1. Pokrenite motor na otvorenom i pustite
ga da se okrece pri minimalnom broju
okretaja sve dok se ne zaustavi na nacin
da se potrosi svo gorivo u karburatoru.
2. Pri¢ekajte da se motor ohladi.
3. Otkadite kapicu svjecice (sl.24.A).
4. Izvadite klju¢ (sl.24.C) ili akumulator (kod modela
s komandom za elektri¢no startanje na dugme).
5. Dobro oéistite masinu (par. 7.4).
6. Provjerite da masina nije oStec¢ena. Ako je
potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
7. Uskladistite masinu:
* Na suhom mijestu.
e Zasti¢enu od vremenskih neprilika.
* Po moguéstvu pokrijete masinu ceradom.
* Na mjestu kojem djeca ne mogu pristupiti.
Provjerite jeste li izvadili kljuceve ili alatke koriStene
za odrzavanje.

: 9.1 SKLADISTENJE U VERTIKALNOM
. POLOZAJU

« Ako je potrebni, neki modeli (vidi tablicu s

* tehnickim podacima) mogu se skladistiti

° u vertikalnom polozaju (sl.25.0).

. A Nemojte skladistiti masinu u vertikalnom

- poloZaju ako je rezervoar goriva napunjen iznad
. donje strane indikatora nivoa goriva (sl.21.A).

* Postupite kako slijedi:

+1. Spustite Sasiju do visine koSenja “3” (par. 5.7).

®2. lzradnog poloZaja aktivirajte obadvije

‘ poluge koje se nalaze na stranama drske
(sl.15.B) (Tip “I"- “II") i drzite ih u polozaju.

3. Stavite pazljivo dr§ku u zatvoreni poloZaj.

4. Podignite prednji dio masine (sl.25.0).

. A Stavite masinu na nacin da rezna glava bude
° okrenuta prema zidu ili da bude prikladno pokrivena,

: kako ne bi predstavijala opasnost ako bi odrasli, dje-
. ca ili Zivotinje slu¢ajno dosli u dodir s njom.

. A Nemojte skladistiti masinu pod uglom koji je
° veci od ugla kad je masina u vertikalnom poloZaju
: (90°); u suprotnom bi se gorivo moglo prosuti iz re-
. zervoara.

. A Nemojte pokusavati da pripremite masine za
_ skladistenje u vertikalnom poloZaju ukoliko one za to
. nisu projektirane.

10. POMICANJE | TRANSPORT

Svaki put kad je potrebno pomaknuti, podici,
transportirati ili nagnuti masinu postupite kako slijedi:
* Zaustavite masinu (par. 6.5).

Provijerite jesu li se svi dijeloviu

pokretu potpuno zaustavili.

Otkacite kapicu svjecice (sl.24.A).

Izvadite klju¢ (sl.24.C) ili akumulator (kod modela s
komandom za elektri¢no startanje na dugme).
Nosite debele radne rukavice.

Uhvatite masinu na mjestima koja pruzaju sigurnost,
imajuci u vidu tezinu i njenu rasporedenost.
Angazirajte dovoljan broj ljudi prema tezini masine
i karakteristikama prijevoznog sredstva ili mjesta
na kojem treba smijestiti ili podic¢i masinu.

Uvjerite se da pomicanje masine ne dovede

do nanosenja Stete ili povreda.

Kad masinu prevozite na prijevoznom

sredstvu, potrebno je da:

Koristite jake pristupne rampe, dovoljne Sirine i duzine.
Utovarite masinu kad je motor isklju¢en i to
guranjem od strane dovoljno osoba.

Spustite sklop rezne glave (par 5.7).

Postavite masinu tako da ona ne

predstavlja opasnost ni za koga.

Blokirate ¢vrsto masinu za prijevozno sredstvo
pomocu sajli ili lanaca kako se ona ne bi prevrnula.

° A Nemojte prevoziti u vertikalnom poloZaju

. masine koje se mogu skladistiti u vertikalnom
. poloZaju.

11. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za upravljanje
masinom i za njeno osnovno ispravno odrzavanje koje
moze izvréti i sam korisnik. Sve operacije podeSavanja i
odrzavanja koje nisu opisane u ovom priru¢niku moraju
se izvrsiti kod ovlastenog zastupnika ili specijalizirane
servisne sluzbe, koja posjeduje odgovarajuce znanje i alat
potreban da se ispravno izvr§e pomenuti zahvati te da se
zadrZi izvorni stepen sigurnosti masine i izvorni uslovi.
Operacije koje se izvr§e u neodgovarajuc¢im objektima

ili od strane nekvalificiranih osoba dovode do prekida
vazenija bilo kojeg oblika garancije, dok proizvoda¢

nece imati nikakvu obavezu niti odgovornost.

* Samo ovlasteni servisi mogu izvrsiti

popravku i odrzavanje pod garancijom.

Ovlasteni servisi koriste isklju¢ivo originalne rezervne
dijelove. Originalni rezervni dijelovi i dodatna

oprema s namjerom su razvijeni za ove masine.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema nisu
odobreni; upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova

i dodatne opreme ugrozava sigurnost masine,

a proizvodac u tom slu¢aju nece imati nikakvu
obavezu niti e snositi nikakvu odgovornost.

12. POKRICE GARANCIJE

Garancija vazi samo za potro$aca, odnosno
za neprofesionalne korisnike.
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Garancija pokriva sve nedostatke kvaliteta materijala
i fabri¢ke greske koje u periodu vazenja garancije
utvrdi ovlagceni distributer ili specijalizirani servis.
Garancija se primenjuje samo za popravku ili zamjenu
komponente za koju se smatra da ima nedostatak.
Preporucuje se da povjerite masinu jednom godi$nje
ovlastenom servisu koji treba izvrsiti odrzavanje,
asistenciju i kontrolu sigurnosnih uredaja.

Garancija se moze primijeniti pod uslovom

da masinu redovno odrzavate.

Korisnik mora pazljivo slijediti sva uputstva

koja su dana u prilozenoj dokumentaciji.

Garancija ne pokriva o$teéenja nastala usled:
Nedovoljnog poznavanja propratne

dokumentacije (Priruénici s upustvima).
Profesionalne upotrebe.

Nepaznje, nemarnosti.

Spoljadnjeg uzroka (munje, udarci, strana

tijela unutar masine) ili nezgoda.

Neodgovarajuce upotrebe i montaze ili upotrebe

i montaze koju nije odobrio proizvodac.
Nedovoljnog odrzavanja.

Izmene masine.

Upotrebe neoriginalnih rezervnih dijelova

(delova koji se mogu prilagoditi).

13. TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

* Upotrebom dijelova koje proizvodaé¢

nije isporucio ili odobrio.
Garancija nadalje ne pokriva:
Zahvata redovnog/vanrednog odrzavanja (koji
su opisani u priru¢niku s uputstvima).
Uobi¢ajenog troSenja potroSnog materijala
kao §to su prijenosni kaisi, rezne glave,
farovi, to¢kovi, sigurnosni vijci i kablovi.
Uobic¢ajeno tro$enje.
Pogor$anje estetskog izgleda masine
uslijed upotrebe iste.
Supstance, ulje, benzin, mast.
Nosacdi reznih glava.
Eventualne dodatne troskove vezane za aktiviranje
garancije, kao §to su prijevoz do korisnika,
prijevoz masine do ovlaséenog prodavca, najam
opreme za zamjenu dijelova ili poziv neke druge
firme da izvrs$i operacije odrzavanja masine.
Garancije za termi¢ke motore, izuzev motora
“ST.” daju proizvodaci ovih motora koji
odreduje uslove samih garancija.
Kupac je zasti¢en zakonima koji su na snazi u
njegovoj Zemlji. Prava korisnika predvidena zakonom
koji su na snazi u njegovoj Zemlji ni na koji nacin
ne mogu biti ograni¢eni ovom garancijom.

Intervencija Ucestalost Napomene
MASINA
Kontrola svih vijaka Svaki put prije upotrebe par. 7.5
Sigurnosne kontrole / Provjera komandi Svaki put prije upotrebe par. 6.2
(ukljuéujuci polugu Prisutnosti operatera)
Provjera $titnika otvora za izbacivanje pozadi / boéno izbacivanje. Svaki put prije upotrebe par.6.2.1
Provjera vrecée za skupljanje trave, usmjerivac¢a bo¢nog izbacivanja. Svaki put prije upotrebe par. 6.2.1
Provjera rezne glave Svaki put prije upotrebe par. 6.2.1
Generalno ¢iSc¢enje i kontrola Svaki put na kraju upotrebe par. 7.4
Provjera eventualnih osteé¢enja na masini. Ako je Svaki put na kraju upotrebe -
potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
Regulacija kabla varijatora > par. 7.7
Zamjena rezne glave - par. 8.1 ***
MOTOR
Kontrola / popravka razine goriva Svaki put prije upotrebe par.6.1.1/7.2*
Kontrola / dolivanje motornog ulja Svaki put prije upotrebe par.6.1.1/7.3*
Kontrola i ¢iS¢enje filtera za vazduh * *
Kontrola i ¢i§¢enje kontakata svjecice * *
Zamjena svjedice * *
Punjenje baterije * par. 7.6 *

* Prog¢itajte priru¢nik za motor.
** Operacija koju treba izvrsiti kad masina pokaZze prve znake loSeg rada.
*** Ovaj zahvat treba izvrsiti ovlasteni zastupnik ili specijalizirana sluzba

BS-12




14. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

Ako problemi potraju i nakon $to ste izvrsili prethodno opisane operacije, obratite se oviastenom zastupniku.

PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE
1.  Motor se ne pokrece ili Postupak pokretanja nije Slijediti uputstva (vidi poglavlje 6.3).
ne ostaje u pokretu. ispravno izvréen.
Nema ulja ili benzina u motoru. Provjeriti nivo ulja i benzina.
Svjedica je zaprljana ili rastojanje Provjerite svjedicu (Proditajte
izmedu elektroda nije ispravno. priru¢nik za motor).
Filter za vazduh zapu$en. Ocistite ili zamijenite filter (Progitajte

priruénik za motor).

Problemi pri izgaranju. Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
Nije isto€en benzin iz kosilice Proéitajte priruénik za motor i kontaktirajte
na kraju prethodne sezone. ovlasteni servisni centar.

Moguce je da je plovak blokiran.

2. Motor ne radi pravilno, Filter za vazduh zapu$en. Ocistite ili zamijenite filter (Procitajte
nema snagu pod priruénik za motor).
opterecenjem, ili L ) B o L L L
se zaustavlja za Svjecica je zaprljana ili rastojanje Provijerite svjecicu (Procitajte
vrijeme rada. izmedu elektroda nije ispravno. priruénik za motor).
Problemi pri izgaranju. Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
3. Gusenje motora. Rukohvat aa ruéno startanje aktiviran Procitajte priru¢nik za motor.

je viSe puta dok je starter ukljuc¢en.

Rukohvat aa ruéno startanje Stavite kapicu svjecice i probajte upaliti motor.
aktiviran je viSe puta dok je (Procitajte priru¢nik za motor).
kapica svjecice otkacena.

4. Pokos$enatrava se ne Rezna glava je udarila o strano Zaustavite motor i otkacite kapicu svjedice.
skuplja vise u vrec¢u tijelo ili je pretrpjela udarac. Provjerite da nije do$lo do ostecenja i
za skupljanje trave. kontaktirajte servisni centar da eventualno

zamijeni reznu glavu (par. 8.1).

Sasija je prljava iznutra. Ocistite Sasiju iznutra radi lakseg
usmjeravanja trave prema vreci (par. 7.4.2).

5. KoSenje trave je oteZzano. | Rezna glava nije u dobrom stanju. Kontaktirajte servisni centar da
naostri ili zamijeni reznu glavu.

6. Cuje se buka i/ili Ostecena je ili su neki njeni Zaustaviti masinu i otkaciti
prekomjerne vibracije dijelovi popustili. kabal svjedice (sl.24.0).
za vrijeme rada. Klin na reznoj glavi je ispao Provjeriti da nema eventualnih oste¢enja.
iz svog kucista. Provjeriti da nema dijelova koji

su popustili i pritegnuti ih.
IzvrSite provjere, zamjenu ili popravke u
ovlastenom specijaliziranom servisu.

Vijak rezne glave popustio ili Zaustavite motor i otkacite

jerezna glava ostecena. kapicu svjecice (sl.24.0).

Kontaktirajte servisni centar da izvrsi
provjere, zamjenu ili popravku (par. 8.1).

15. DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV

15.1 KOMPLET ZA MALCIRANJE

Fino usitnjava pokoSenu travu i ostavlja je
na travnjaku, umjesto da je skupi u vrec¢u (za
masine kod kojih je to predvideno) (sl.26.0).
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UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO NAVOD. Uschovejte

1. VSEOBECNE INFORMACE

11 JAK CiST NAVOD

V textu ndvodu se nachazeji nékteré odstavce, které
maji mimoradny vyznam z hlediska bezpeénosti
nebo funkénosti; stuper dulezitosti je vyznacen
symboly, jejichZ vyznam je nasledujici:

POZNAMKA NEBO DULEZITA INFORMACE
Upresriuje nebo blize vysvétluje nékteré jiz
predem uvedené informace se zamérem vyhnout
se poskozeni stroje a zplisobeni $kod.

Symbol A poukazuje na nebezpeci. Nedodrzeni uve-
deného varovani ma za nasledek mozné ublizeni na zdravi
obsluhy nebo tfetich osob a/nebo kody na majetku.

” Zvyraznéné odstavce s rameckem tvofenym

. Sedymi teCkovanymi ¢arami oznacuji

« charakteristiky voliteIného pfisluenstvi, které
_ neni soucasti véech modelt dokumentovanych
» vtomto navodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni

- charaideristka sougésti pozadovangho modelu.

V8echny vyrazy ,pfedni, ,zadni“, ,pravy“a,levy“
se vztahuji na pozici obsluhy ovladajici stroj.

1.2 ODKAzZYy

1.21 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou o¢islovany 1, 2, 3 apod.
Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich,

jsou oznaceny pismeny A, B, C apod.

Odkaz na souc¢ast C na obrazku 2 je uveden formou
napisu: ,Viz obr. 2.C* nebo jednoduse ,(obr. 2.C)".
Uvedené obrazky jsou pouze orientaéni.

Skute¢né dily se mohou li$it od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcl. Nazev
odstavce 2.1 Instruktaz“ je podnazvem kapitoly ,,2.
Bezpeénostni pokyny*“. Odkazy na nazvy a odstavce
jsou uvedeny prostfednictvim zkratky kap. nebo odst.
a prisludného &isla. Pfiklad: ,kap. 2 nebo ,odst. 2.1%

2. BEZPECNOSTNIi POKYNY

21 INSTRUKTAZ

A Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s jeho
vhodnym pouzitim. Naucte se rychle zastavit motor.



Neuposlechnuti varovani a pokyni mizZe zpusobit
poZar a/nebo vazna ubliZzeni na zdravi.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo

osoby, které nejsou dokonale seznameny s

pokyny. Zakony v jednotlivych zemich upfesnuji
minimalni pfedepsany vék pro uZivatele.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni,

pokud je vdm nevolno nebo v pfipadé, ze jste

uzili 1éky, drogy, alkohol nebo jiné latky snizujici

vas$e reflexni schopnosti a pozornost.

Neprevazejte déti ani jiné spolujezdce.

Pamatuijte, Ze obsluha nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepfedvidané udalosti zpisobené jinym
osobam nebo na jejich majetku. Zhodnoceni moznych
rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi do odpovédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti vSech
dostupnych opatteni k zajisténi vlastni bezpeénosti

a takeé bezpecnosti jinych osob, zvlasté na svazich,
nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

V ptipadé, ze chcete postoupit nebo pujcit stroj

jinym osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel seznami s
pokyny pro pouziti, uvedenymi v tomto navodu.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni

obuv s protiskluzovou podrazkou a dlouhé
kalhoty. Nepracujte bosi nebo v otevienych
sandalech. Pouzivejte chranice sluchu.

Pouziti chrani¢t sluchu muize snizit schopnost
zaslechnout pfipadna varovani (kfik nebo alarm).
Vénujte maximalni pozornost déni v pracovnim prostoru.
Ve vSech situacich, kdy existuje riziko pro

vase ruce, pouzivejte pracovni rukavice.
Neméjte na sobé 8aly, plaste, nahrdelniky,
naramky, odév s volnymi ¢astmi nebo odév

se Sidrkami nebo kravatou ani jakékoli visici
nebo volné dopliiky véeobecné, protoze by se
mobhly zachytit do stroje nebo do pfedméti a
materialu, které se nachazeji na pracovisti.
Dlouhé vlasy vhodnym zplsobem sepnéte.

Pracovni prostor / Stroj

» Dukladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarite
z néj v8e, co by mohlo byt vymr&téno strojem nebo by
mohlo poskodit sekaci zafizeni/otacejici se soucasti
(kameny, vétve, Zelezné draty, kosti apod.).

Spalovaci motor: palivo

NEBEZPECI! Palivo je vysoce hotlavé.
Palivo skladujte v pfislusnych homologovanych
nadobach uréenych k tomuto tucelu, na
bezpecném misté, v dostatecné vzdalenosti
od zdrojli tepla nebo volného plamene.
Nadoby nechavejte bez zbytk( travy, listi
nebo pfebyteéného mazaciho tuku.
Nenechavejte nddoby na pohonné latky v dosahu déti.
Nekufte béhem pinéni nebo doplfiovani paliva
ani pfi zadné manipulaci s palivem.
Palivo doplfiujte s pouzitim trychtyfe, a
to pouze na otevieném prostoru.
Vyhnéte se vdechovani vyparu paliva.
Nesnimejte uzaveér palivové nadrzky a nedoplnujte palivo
pfi zapnutém motoru nebo v ptipadé, Ze je motor horky;
Uzavér palivové nadrzky otevirejte pomalu a
nechte postupné uniknout vnitini tlak.

Nepfiblizujte se k hrdlu palivové nadrze s

otevienym ohném kvuli kontrole jejiho obsahu.

Kdyz palivo vytece, nestartujte motor, ale vzdalte

stroj od prostoru, ve kterém se palivo vylilo, a

zabrarite tak moznosti vzniku pozaru, dokud nedojde

k odpareni paliva a k rozptyleni vyparG paliva.
Okamzité vycistéte vSechny stopy po

palivu vylitém na stroj nebo na zem.

Vzdy nasad'te zpét a dotahnéte uzavéry

palivové nadrze a nadoby s palivem.

Nestartujte stroj na misté, kde bylo provedeno dopInéni
paliva; startovani motoru musi prob&hnout v minimalni
vzdalenosti 3 metri od mista, kde se dopliiovalo palivo;
Zamezte kontaktu paliva s odévy, a pokud se tak
stane, pred spusténim motoru se previéknéte.

2.3 BEHEM POUZITI

Pracovni prostor

Nespoustéjte motor v uzavienych prostorech, kde

se mohou hromadit nebezpecné vypary oxidu
uhelnatého. Startovani musi probihat venku

nebo v dobfe vétraném prostoru. Pamatujte

vzdy na to, Ze vyfukové plyny jsou jedovaté.

Pri startovani stroje nesmérujte tlumi¢ vyfuku a tim

i vyfukové plyny vGéi vznétlivym materialim.
Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu,

za pfitomnosti hoflavych kapalin, plynt nebo

prachu. Elektrické naradi zpusobuje vznik jisker,

které mohou zapalit prach nebo vypary.

Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém
umélém osvétleni a za dobré viditelnosti.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru. Je
tfeba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.
Nepracujte, kdyz je trava mokra, za desté a pfi riziku
boufe, zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.
Vénujte mimofadnou pozornost nepravidelnostem
terénu (hrboly, pfikopy), svahtum, skrytym
nebezpedim a pfitomnosti pfipadnych pfekazek,

které by mohly omezovat viditelnost.

Vénujte velkou pozornost blizkosti srazu, ptikopt nebo
mezi. Kdyz jedno z kol zajede za okraj nebo kdyz
dojde k poklesnuti okraje, stroj se mize prevratit.
Sikmé travniky by mély byt sekany v pfiéném sméru,

a nikdy ne smérem nahoru/dolu, a je nutné vénovat
zvy$enou pozornost zménam sméru, ovéfit své
postaveni a ujistit se, aby se do kol nezapletly pfekazky
(kameny, vétve, kofeny apod.), coz by mohlo zpUsobit
boéni posuvy nebo ztratu kontroly nad strojem.

PFi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.
Aby se zabranilo riziku vzniku pozaru, nenechavejte
stroj s jesté teplym motorem mezi listim, suchou
travou nebo jinym hoflavym materialem.

Chovani
* Vénujte pozornost pouziti zpétného chodu
nebo pohybu dozadu. Pfed zpétnym chodem
i béhem néj se ohlédnéte za sebe, abyste se
ujistili, Ze se tam nenachazeji prekazky.
Nikdy nebéhejte, ale kracejte.
Nedovolte, aby vas sekacka tahala.
Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpeéné
vzdalenosti od sekaciho zafizeni, a to béhem
uvadeéni stroje do ¢innosti i béhem jeho pouZziti.
* Upozornéni: sekaci zafizeni se nadale
otaci po dobu nékolika sekund i po jeho
vyfazeni nebo po vypnuti motoru.
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* Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti
od vystupniho otvoru.

* Nedotykejte se soucasti motoru, které se béhem
pouziti ohfivaji. Hrozi riziko popaleni!

A V pripadé zlomeni nebo nehody béhem pracovni
c¢innosti okamzité zastavte motor a oddalte stroj, aby se
zabrénilo dalsim Skodam; v pfipadé nehod s ubliZenim
na zdravi tfetim osobam okamzité aplikujte postupy
prvni pomoci, nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte
se na Zdravotni stredisko ohledné potfebného osetreni.
Odstrarite jakékoli ulomky, které by mohly zplsobit
Skody a ubliZeni na zdravi osob nebo zvirat pone-
chanych bez dozoru.

Omezeni pouziti

Nikdy nepouzivejte stroj, kdyz jsou poskozené
ochranné kryty, kdyz chybi nebo nejsou spravné
nasazené (sbérny ko§, ochranny kryt boéniho
vyhozu nebo ochranny kryt zadniho vyhozu).
Nepouzivejte stroj, kdyz pfisluSenstvi/nastroje neni/
nejsou nainstalovano/nainstalovany v uréenych mistech.
Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte

pfitomné bezpeénostni prvky/mikrospinace

ani je nevyfazujte z ¢innosti.

Nemérite sefizeni motoru ani jej neuvadéjte do
¢innosti na pfili§ vysokych ota¢kach. Kdyz je

motor ponechan v ¢innosti na velmi vysokych
otackach, zvysuje se riziko ublizeni na zdravi.
Nevystavujte stroj nadmérné namaze a
nepouzivejte stroj s nizsim vykonem pro

realizaci naro¢nych praci; pouziti vhodného

stroje sniZuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

2.4 UDRZBA, SKLADOVANi A PREPRAVA

Provadéni pravidelné Udrzby a spravné skladovani zajistuji
zachovani bezpecénosti stroje a urovné jeho vykonnosti.
Udrzba

* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované

nebo poskozené soucasti. Vadné nebo

opotfebované soucasti musi byt nahrazeny

a nikdy nesmi byt opravovany.

Abyste sniZzili riziko vzniku pozaru, pravidelné
kontrolujte, Ze nedochazi k uniku oleje a/nebo paliva.
Béhem ukonu sefizovani stroje vénujte pozornost
tomu, abyste zabranili uviznuti prst mezi pohybujicim
se sekacim zafizenim a pevnymi sou¢astmi stroje.

A Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto navodu,
predstavuji maximalni hodnoty pouZiti stroje. PouZiti
nevyvaZeného sekaciho prvku, prilis vysoka rychlost
pohybu a chybéjici udrzba vyrazné ovliviiuji akustické
emise a vibrace. Proto je tfeba prfijmout preventivni
opatieni pro odstranéni mozZnych skod zpisobenych
vysokym hlukem a namahanim v disledku vibraci;
zajistéte udrzbu stroje, pouZivejte chranice sluchu a
béhem pracovni ¢innosti délejte pfestavky.

Skladovani

* Neodstavujte stroj s palivem v nadrzi v mistnosti,
ve které by vypary paliva mohly doséahnout
plamene, jiskry nebo silného zdroje tepla.

e ZaUc¢elem omezeni rizika pozaru nenechavejte
nadoby s odpadovymi materidly uvniti mistnosti.

2.5 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostfedi musi pfedstavovat
vyznamny a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch
obc¢anského spoluZziti a prostfedi, v némz zijeme.

¢ Vyvarujte se toho, abyste byli ruSivym prvkem

ve vztahu s vasdimi sousedy. Stroj pouzivejte
vyhradné v rozumné dobé (ne brzy rano nebo pozdé
vecer, kdy byste tim mohli rusit i jiné osoby).
Dulkladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci obal,
opotfebenych soucasti nebo jakéhokoli prvku se
silnym dopadem na Zivotni prostfedi; tento odpad
nesmi byt odhozen do béZného odpadu, ale musi
byt oddélen a odevzdan do pfislusnych sbérnych
stiedisek, kterd zajisti recyklaci materiald.
Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici

se likvidace zbytkového materialu.

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné
v pfirodé, ale obratte se na sbérné stredisko, které
je v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

3. SEZNAMENI SE STROJEM

3.1  POPIS STROJE A URCENE POUZITI

Jedna se o sekacku se stojici obsluhou.
K hlavnim soucastem stroje patfi motor, ktery
uvadi do ¢innosti sekaci zafizeni uzaviené

v ochranném krytu, kola a rukojet.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat
hlavni ovladaci prvky tak, ze se bude vzdy

zdrzovat za rukojeti, tedy v bezpeéné vzdalenosti

od otacejiciho se sekaciho zafizeni.

Vzdaleni obsluhy od stroje zplisobi zastaveni motoru
a otacejiciho se zafizeni v pribéhu nékolika sekund.

3.1.1 Urcené pouziti

Tento stroj je navrzen a konstruovan k seceni (a
sbéru) travy na zahradach a travnatych plochach
o rozloze Umérné sekaci kapacité, pficemz sekani
je provadéno za pfitomnosti stojici obsluhy.
Obecné Ize fici, Ze tento stroj je uréen pro:
1. Sedenitravy a jeji sbér do sbérného kose.
2. Secdenitravy ajeji vyhazovani na zem
ze zadni ¢asti (je-li soucasti).
3. Secenitravy a jej boéni vyhazovani (je-li soucasti).
4. Secenitravy, jeji poseceni nadrobno a ponechani
na terénu (muléovani - je-li soucasti).
Pouziti specidlniho pfisluSenstvi, které je uréeno
Vyrobcem jako originalni vybava, nebo pfislusenstvi,
které Ize zakoupit samostatné, umoziuje provést tuto
pracovni ¢innost v riznych provoznich rezimech, které
jsou ilustrovany v tomto navodu, nebo v pokynech, které
jsou dodavany spolu s konkrétnim pfislusenstvim.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se li$i od vySe uvedenych
pouziti, mize byt nebezpecné a mize zplsobit
ubliZzeni na zdravi osob a/nebo $kody na majetku.
Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):
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Preprava dalSich osob na stroji, déti nebo zvifat,
které by mohly spadnout a zpUsobit si tak vazna
zranéni nebo ohrozit bezpecénost jizdy.

Nechat se prevazet strojem.

Pouzivani stroje k tazeni nebo tla¢eni nakladd.
Aktivace sekaciho zafizeni na Usecich

bez travnatého porostu.

Pouzivani stroje pro sbér listi nebo ulomku.
Pouzivani stroje pro Upravu zivych plotu

nebo pro seceni netravnatych porostu.
Pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INFORMACE Nevhodné pouZiti stroje
bude mit za nasledek propadnuti zaruky a odmitnuti
Jjakékoli odpovédnosti ze strany Viyrobce, pricemz véechny
naklady vyplyvajici ze Skod nebo ublizeni na zdravi
samotného uZivatele nebo tretich osob ponese uZivatel.

3.1.3  Druhy uzivatell

Tento stroj je uréen k pouziti ze strany
spotebitelu, tedy neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily*“.

DULEZITA INFORMACE  Stroj musi
pouzivat jediny ¢len obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rtizné symboly (obr.2.0).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,
které je treba dodrzovat, aby jej pouzivala

s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbolu:

C l!_l!l Upozornéni. Pfed pouzitim

stroje si pfectéte pokyny.

I/} Varovani! Nevkladejte ruce ani nohy
=¥ & do prostoru ulozeni sekaciho zafizeni.
Pred provedenim jakéhokoli Ukonu
udrzby nebo opravy odpojte konektor
sviCky a pfectéte si prislusné pokyny.
& D"’“ Nebezpeéi! Riziko vymrsténi
pfedméti. Béhem pouziti zafizeni
udrzujte osoby mimo pracovni prostor.
A I Nebezpeéi! Riziko pofezani. Pohybujici
=¥ se sekaci zafizeni. Nevkladejte ruce ani
nohy do prostoru uloZeni sekaciho zatizeni.

DULEZITA INFORMACE Poskozené nebo jiZ neditelné
vystrazné $titky je tfeba vyménit. PoZadejte o nové
Stitky ve vasem autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikacnim $titku jsou uvedeny tyto udaje (obr.1.0).
Urovet akustického vykonu.

Oznaceni shody ES (CE).

Rok vyroby.

Typ stroje.

Vyrobni ¢islo.

Nazev a adresa Vyrobce.

Kéd vyrobku.

Noa,rob

8. Jmenovity vykon a maximalni
rychlost ¢innosti motoru.

9. Hmotnost stroje s prazdnou nadrzi v kg.
Prepiste identifikacni Udaje stroje na pfislusna mista
na $titku, ktery je uveden na zadni strané obalu.

DULEZITA INFORMACE Identifikadni tidaje
uvedené na identifikacnim Stitku vyrobku uvddejte
pokazdé, kdyzZ se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INFORMACE Piiklad prohldseni o
shodé se nachazi na poslednich strandch navodu.

3.4 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je slozen z nékolika zakladnich ¢asti,
které pIni nasledujici funkce (obr.1.0):

A. Skfin: jedna se o ochranny kryt, ktery
ukryva otacejici se sekaci zafizeni.

B.  Motor: zajistuje pohyb sekaciho zafizeni
inahon na kola (je-li sou¢asti).

C. Sekaci zafizeni: pfedstavuje
soucast uréenou k seceni travy.

D. Ochranny kryt zadniho vyhozu: pfedstavuje
bezpeénostni zafizeni a zabrarfiuje vymrstovani
pfipadnych cizich pfedmét(, zachycenych
sekacim zafizenim, daleko za stroj.

E. Vychylovac zadniho vyhozu (je-li souéasti):
kromé vyhazovani travy dozadu na terén pini
také funkci bezpeénostni, a to tim, Ze zabrariuje
vymrsténi pfipadnych cizich pfedméta,
zachycenych sekacim zafizenim, daleko za stroj.

F.  Ochranny kryt boéniho vyhozu (je-li souéasti):
predstavuje bezpecénostni zafizeni a zabraruje
vymrsétovani pfipadnych cizich pfedmétu,
zachycenych sekacim zafizenim, daleko za stroj.

G. Vychylovaé boéniho vyhozu (je-li souéasti):
kromé boéniho vyhazovani travy na terén pini
také funkci bezpecénostni, a to tim, Ze zabraruje
vymrsténi pfipadnych cizich predmétu,
zachycenych sekacim zafizenim, daleko za stroj.

H. Sbérny kos: kromé sbéru posecené travy
pini také funkci bezpeénostni, a to tak, ze
zabranuje vymrsténi pfipadnych cizich pfedméta,
zachycenych sekacim zafizenim, daleko za stroj.

l. Rukojet: jedna se o pracovni stanovisté
obsluhy. Jeji délka zajisti, aby obsluha pfi
praci vzdy udrzovala bezpe¢nou vzdalenost
od otacejiciho se sekaciho zafizeni.

J.  Péaka brzdy motoru / sekaciho zafizeni: paka
umozni spusténi a vypnuti motoru a sou¢asné
zapojeni/odpojeni sekaciho zafizeni.

K. Paka zafazeni nahonu: jednd se o paku, ktera
zafazuje ndhon na kola a umoznuje pojezd stroje.

4. MONTAZ

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrZovat
béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap. 2. Diusledné
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dodrzZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym
rizikiim a nebezpecim.

Z prepravnich a skladovacich divodi nékteré

soucasti stroje nejsou namontovany pfimo ve

vyrobnim zavodé., ale po vyjmuti z obalu je tfeba
provést jejich montaz dle nasledujicich pokynu.

A Rozbaleni a dokonéeni montaze musi byt prove-
deno na rovné a pevné plose s dostatecnym prosto-
rem pro manipulaci se strojem a s obaly a za pouZiti
vhodného naradi. NepouZivejte stroj dfive, nez prove-
dete pokyny uvedené v kapitole ,MONTAZ*,

41 KOMPONENTY PRO MONTAZ

V obalu se nachazeji komponenty pro montaz.

411 Rozbaleni
1. Opatrné oteviete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli soucasti.
2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi
v krabici, v€etné tohoto navodu.
Vyjméte z krabice vSechny nenamontované soucasti.
Vyjméte stroj z krabice.
5. Krabicia obaly zlikvidujte v souladu
s mistni legislativou.

W

4.2 MONTAZ KOSE

Kos$ je dodavan jiz sestaveny.

Ujistéte se, Ze jsou soucéasti spravné

sestavené (obr.3.A) (Typ ,I“ - ,II%).
4.3 MONTAZ RUKOJETI

Opatrné oteviete rukojet do pracovni polohy (obr.4.A).

* Vlozte startovaci lanko do spodnich a hornich

° vodicich spiral a utahnéte matici (obr.4.B).

5. OVLADACI PRVKY

51 DRZADLO PRO RUCNIi SPUSTENI
* Umoznuje ruéni startovani motoru (obr.5.A).

OVLADANI ELEKTRICKEHO STARTOVANI
PROSTREDNICTVIM TLAGITKA

5.2

ENGINE Umoznuje elektrické startovani
START motoru (obr.5.B).

5.3 OVLADANI AKCELERATORU
Upravuje pocet ota¢ek motoru (obr.6.A).

Polohy oznaéené na Stitku maji nize uvedeny vyznam:

ﬁ 1. PIny plyn. Pro pouziti béhem provozu stroje.

2. Minimalni. Pouziva se béhem stani,

- pokud je motor dostate¢né ohraty.

Syti¢ je zapojen. Pouziva se pro
startovani motoru za studena.

© POZNAMKA Za startovani motoru za

« studena se povaZuje startovani, které se provadi
: po uplynuti nejméné 5 minut od zastaveni

. motoru nebo od doplriovani paliva.

5.4 OVLADANI VARIATORU RYCHLOSTI

« Variator rychlosti umozni nastavit
° rychlost pojezdu stroje (obr.7.A).

* Polohy ozna¢ené na $titku maji nize uvedeny vyznam:

Q 1.  Maximalni rychlost.

- 2. Minimalni rychlost.

DULEZITA INFORMACE Piechod z jedné

« rychlosti ke druhé musi byt proveden pfi zapnutém
° motoru a zafazeném ndahonu. Nedotykejte se

: ovladani varidtoru pfi zastaveném motoru. Tato

. operace by mohla zplsobit poskozeni variatoru.

: POZNAMKA KdyZ pfi oviddani v poloze « ¥

« » nedochdzi k rozjezdu stroje, staci pfesunout

* ovlddaci paku do polohy «9 » a hned ji zas

: presunout zpdtky do polohy « ¥ ».

5.5 PAKA BRZDY MOTORU / SEKACIHO ZARIZENI

Paka umozni spusténi a vypnuti motoru a sou¢asné
zapojeni/odpojeni sekaciho zafizeni (obr.8.A).

OPC (kontrola pfitomnosti
obsluhy) Uvolnéni paky:
zastaveni motoru. (obr. 8.A)

PAKA ZARAZENIi NAHONU

5.6

Zapoji nahon kol a umozni pojezd stroje.

<48l 1. Nahon je zafazen. Pojezd sekacky
probiha s pakou pfitlacenou k rukojeti
(obr.8.B). K zastaveni pojezdu

sekacky dojde po uvolnéni paky.

Spusténi pojezdu. (obr. 8.B)



DULEZITA INFORMACE Uvedeni motoru do chodu
musi byt vZdy provedeno s vyfazenym nahonem.

DULEZITA INFORMACE Aby se zabrénilo poskozeni
prevodovky, netahejte stroj dozadu pfi zafrazeném nahonu.

5.7 NASTAVENI VYSKY SECENI

Snizenim nebo nadzvednutim skfiné se
trava muze sekat v riiznych vyskach.

Uvedeny ukon proved'te pfi zastaveném sekacim
zarizeni.
¢ Nastaveni Typu ,I“.
Nastaveni vysky sekani se provadi stisknutim
tlacitka (obr.9.A) a nadzvednutim nebo
spusténim skfiné prostfednictvim drzadla
(obr.9.B) az do pozadované polohy.

* Nastaveni Typu ,I1“.
Nastaveni vysky seceni se provadi pomoci paky (obr.9.C),
ktera zvySuje nebo snizuje skfifi do pozadované polohy.

6. POUZITI STROJE

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrzovat
béhem pouZziti stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné
dodrzujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaZznym
rizikiim a nebezpeéim.

DULEZITA INFORMACE Pokyny
pro motor a akumulator (je-li soucasti)
naleznete v pfislusnych ndvodech.

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je nezbytné
provést nékteré kontrolni a jiné ukony pro zajisténi
maximalni u¢innosti a bezpeénosti prace.

Uvedte stroj do vodorovné polohy tak,

aby byl dobfe opfeny o terén.

6.1.1 Doplfiovani oleje a benzinu

DULEZITA INFORMACE Stroj je dodévan
bez motorového oleje a paliva.
PFed prvnim pouzitim stroje po jeho zakoupeni
provedte naplnéni palivové nadrze palivem a
doplnéni oleje podle pokynu a za dodrzeni opatieni
uvedenych v navodu k motoru a v odst. 7.2/7.3.
Pred kazdym pouzitim
Zkontrolujte pfitomnost paliva a hladinu oleje podle
pokyn(i uvedenych v navodu k motoru a v odst. 7.2/7.3.

6.1.2 Pfiprava stroje pro pracovni ¢innost

POZNAMKA  Tento stroj umoZriuje provést
seceni travniku riznymi zpusoby; pfed zahdjenim
pracovni ¢innosti je vhodné pripravit stroj
podle toho, jak hodldte provést secent.

a. Priprava pro seceni a shér
travy do sbérného kose:

. Typ .1
1. U modell s moznosti bo¢niho vyhozu: Ujistéte
se, ze je ochranny kryt bo¢niho vyhozu (obr.10.A)
spustény a Ze je zajisténa pojistna paka (obr.10.B).
2. Vlozte sbérny ko$ zplisobem znazornénym na
obrazku (obr.10.C). Umistéte boéni koliky do
vodicich list nachazejicich se ve spodni ¢asti
rukojeti (obr.10.D) a zatlacte ko$ dopredu,
dokud neuslysite ,cvaknuti“ (obr.10.E).

* Typ ,II“

Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu
(obr.11.A) a spravné zahaknéte sbérny ko§ umisténim
bocnich kolikl do vodicich list nachazejicich

se ve spodni ¢asti rukojeti (obr.11.B).

-

b. Pfiprava pro seceni travy a jeji zadniho
vyhozu:

1. Sejméte sbérny kos.

2. Nadzvednéte ochranny kryt zadniho
vyhozu (obr.12.A), uchytte vychylovaé
zadniho vyhozu (obr.12.B) do otvort
a ujistéte se o jeho stabilité.

3. U modell s moznosti boé¢niho vyhozu:
Ujistéte se, ze je ochranny kryt bo¢niho
vyhozu (obr.12.C) spustény a ze je
zajisténa pojistna paka (obr.12.D).

Pfi demontazi vychylovaée boéniho vyhozu:

1. Nadzvednéte ochranny kryt
zadniho vyhozu (obr.12.A).

2. Nadzvednéte vychylova¢ zadniho vyhozu
a uvolnéte jej z otvoru (obr.12.B).

c. Priprava pro seceni travy a jeji poseceni
nadrobno (funkce muléovani):

1. Nadzvednéte ochranny kryt zadniho
vyhozu (obr.13.A) a zavedte vychylovaci
uzaveér (obr.13.B) do otvoru vyhozu.
2. U modell s moznosti bo¢niho vyhozu: Ujistéte
se, Ze je ochranny kryt bo¢niho vyhozu (obr.12.C)
spustény a Ze je zajisténa pojistna paka (obr.12.D).
K odstranéni vika vychylovace:
1.

Nadzvednéte ochranny kryt
zadniho vyhozu (obr.13.A).
2. Vytahnéte vychylovaci uzavér (obr.13.B).

d. Priprava pro seceni travy a jeji bo¢ni vyhoz:

1. Nadzvednéte ochranny kryt zadniho
vyhozu (obr.14.A) a zaved'te vychylovaci
uzaveér (obr.14.B) do otvoru vyhozu.

2. Mirné zatlaéte pojistnou paku (obr.14.C) a zvednéte
ochranny kryt boéniho vyhozu (obr.14.D).

Vlozte vychylova¢ boéniho vyhozu (obr.14.E).

Znovu zavfete ochranny kryt boéniho
vyhozu (obr.14.D) tak, aby byl vychylova¢
boéniho vyhozu (obr.14.E) zajistén.

Pfi demontazi vychylovaée boéniho vyhozu:
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5.  Mirné zatlacte pojistnou paku (obr.14.C) a zvednét:

ochranny kryt bo¢niho vyhozu (obr.14.D). .

6.  Uvolnéte vychylova¢ bo¢niho vyhozu (obr.14.E). .

» K odstranéni vika vychylovace: .

«1. Nadzvednéte ochranny kryt .

. zadniho vyhozu (obr.14.A). .

®2. \Vytahnéte vychylovaci uzavér (obr.14.B). ¢
6.1.3  Nastaveni vysky seceni

Nastavte maximalni vysku sekani,
jak je uvedeno v (odst. 5.7).

6.1.4  Nastaveni vysky rukojeti

A Uvedeny tikon proved'te pfi zastaveném sekacim
zafizeni.

Vyska rukojeti je nastavitelnd do 3 ruznych poloh,
oznacenych indikatorem ve spodni ¢asti rukojeti (obr.16.A).
Pro zménu vysky rukojeti pouzijte obé paky na stranach
rukojeti (obr.15.B) (Typ ,I“ - ,IIY) a podrzte je v potiebné
poloze.

Opatrné premistéte rukojet do pozadované vysky a
uvolnéte obé paky.

Z pracovni polohy je také mozné sloZit rukojet do polohy
zavreni.

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Provedte bezpecénostni kontroly a zkontrolujte, zda
vysledky odpovidaji informacim uvedenym v tabulkach.

Bezpecnostni kontroly proved'te pred kazdym
pouZzitim.

Startovaci lanko

Lanko musi byt
neporusené.

Srouby/matice na stroji
a na sekacim zafizeni

Radné utazené
(nepovolené).

Kabely elektrického
rozvodu a kabel
zapalovaci svi¢ky

Neporusené pro
zabranéni vzniku jisker.

Konektor zapalovaci svi¢ky

Neporuseny a spravné
namontovany na svic¢ce.

Stroj Z&dné stopy po pogkozeni
nebo opotiebeni.
6.2.2  Funkéni zkouska stroje

Ukon

Vysledek

1. Uvedte strojdo
¢innosti (odst. 6.3).

2. Uvolnéte paku
brzdy motoru/
sekaciho zafizeni.

1. Sekaci zatizeni se
musi pohybovat.

2. Pakyse musi
automaticky a rychle
vratit do neutralni
polohy, musi dojit k
vypnuti motoru a k
zastaveni sekaciho
zafizeni v pribéhu
par sekund.

1. Uvedte stroj do
¢innosti (odst. 6.3).

2. Pouzijte paku
ovladani nahonu.

3. Uvolnéte paku
ovladani nahonu.

2. Kolase budou
pohybovat a zajisti
pojezd stroje.

3. Kola se zastavi a stroj
prestane pojizdét.

Zku$ebni fizeni

2édné poruchova vibrace.
Zadny neobvykly zvuk.

6.2.1 Celkova bezpeénostni kontrola
Predmét Vysledek

Drzadla Cista, sucha.

Rukojet Spravné upevnéna a

pevné uchycena na stroji.

Sekaci zafizeni

Cisté, nepogkozené
a neopotiebované.

Ochranny kryt zadniho
vyhozu; sbérny ko$

Neporugené. Zadné
poskozeni. Jsou
namontovany spravné.

Ochranny kryt bo¢niho
vyhozu; vychylovaé
boéniho vyhozu

Neporugené. Zadné
poskozeni. Jsou
namontovany spravné.

Paka brzdy motoru /
sekaciho zafizeni

Péka se musi pohybovat
volng, nenasilné a

pfi uvolnéni se musi
automaticky a rychle vratit
do neutralni polohy.

A Kdyz se kterykoli z vysledki odlisuje od informaci
uvedenych v nasledujicich tabulkdch, nepouZivejte
stroj! Obratte se na stiedisko servisni sluzby za tucéelem
provedeni potfebnych kontrol a pfipadné opravy.

6.3 UVEDENI DO CINNOSTI

POZNAMKA Uvddéni do Sinnosti provddéjte na
rovném povrchu bez pfekdzZek a vysoké travy.

6.3.1 Modely s drzadlem a

manualnim startovanim

V pfipadé spusténi za studena: uvedte
akcelerator do polohy zapojeného “Choke”
(sytic) (obr.6.A) (je-li soucasti).

2.  Zatdhnéte paku brzdy motoru / sekaciho
zafizeni smérem k rukojeti (obr.16.A).

R A A I R I RN R N
-
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POZNAMKA Brzdové paka motoru/
sekaciho zafizeni musi byt udrZovdna zataZend,
aby se zabranilo zastaveni motoru.

3.  Uchopte spoustéci drzadlo a nastartujte motor
prudkym zatazenim za startovaci lanko (obr.16.B).

4. Po spusténi uvedte akcelerator do polohy
pIného rezimu (je-li soucasti).

POZNAMKA Pouziti oviddaciho prvku sytice
,Choke" pfi jiz teplém motoru muze zpUsobit
zaneseni svicky a nepravidelny chod.

6.3.2 Modely s ovladanim elektrického

startovani prostiednictvim tlaéitka

1. Vlozte dodany akumulator do uréeného prostoru
na motoru (obr.17.A.1/17.A.2). (a postupujte
dle pokynU uvedenych v navodu k motoru).
U nékterych modelu je k dispozici
motor s nevyjimatelnym integrovanym
akumulatorem (obr.17.A.3).

2.  Vlozte bezpecnostnikli¢ (je-li soucasti)(obr.17.B).
3.  Zatdhnéte paku brzdy motoru / sekaciho
zafizeni smérem k rukojeti (obr.17.C).

U motoru (obr.17.A.3) se kontrolka stavu nabi-
ti akumulatoru (1) rozsviti nebo blika po dobu 5
sekund, coz znamena:

. Kontrolka sviti = akumulator je dostatec-
né nabity

. Kontrolka blika = akumulator je témér vy-
bity

. IKontrolka nesviti = akumulator je uplné
vybity. Postupujte podle pokynu obsaze-
nych v navodu k obsluze motoru pro nou-
zové dobijeni prostfednictvim externiho
nabijeciho zafizeni USB (neni souéasti
dodavky).

POZNAMKA Brzdové paka motoru/
sekaciho zafizeni musi byt udrZovana zatazend,
aby se zabranilo zastaveni motoru.

4.  Stisknéte tlacitko ke spusténi a podrzte

jej, dokud se nespusti motor.

(obr.17.D).
U motor0 (obr.17.A.3) kontrolka stavu nabiti akumulato-
ru (1) zhasne. .
Podrobnéjsi informace o motoru najdete v navodu k mo-
toru. .

6.4 PRACOVNIi CINNOST

DULEZITA INFORMACE Béhem pracovni

¢innosti udrZujte bezpecnostni vzdalenost od
sekaciho zafizeni, vymezenou délkou rukojeti.

6.4.1 Seceni travy

iy

Zahajte rozjezd a se€eni travnatého porostu.

2. Nastavte rychlost pojezdu a vysku seceni (odst.
5.7) s ohledem na stav travniku (vy$ka, hustota a
vlhkost travy) a mnozstvi odstrafiované travy.

3. Travnik bude mit lepsi vzhled v pfipadé,

Ze bude vzdy posecen do stejné vysky a

stfidavé ve dvou smérech (obr.19.0).

V pfipadé pouziti systému muléovani

: nebo vyhazovani travy zezadu:

«» Pokazdé zabrarite odstrafiovani pfilis
velkého mnozZstvi travy. Nikdy neodstrariujte
vice nez jednu tfetinu celkové vysky travy
pfi jednom prijezdu (obr.18.0).

Udrzuijte skfiri stale ¢istou (odst. 7.4.2).

«V pfipadé boéniho vyhozu: doporucuje se provést
* pojezd tak, aby se zabranilo vyhazovani jiz posecené

“ trdvy na ¢ast travniku, kterd ma byt teprve posecena.

6.4.2

* Aby si travnik zachoval pékny vzhled a aby zustal
zeleny a mékky, je tfeba jej pravidelné sekat. Travnik
muze byt tvofen rostlinami rliznych druhd. Pfi castém
seceni budou Iépe rist rostliny s ¢etnymi kofeny, které
tvofi pevnou prikryvku; kdyz bude se¢eni naopak
méné casté, dojde k pfevaznému ristu vysokych a
plevelnych rostlin (jetel, kopretiny apod.). Pravidelnost
seceni musi byt umérna riistu travy, aby trdva mezi

po sobé nasledujicimi se¢enimi nevyrostla pfilis.
Optimalni vyska travy u dokonale udrzovaného
travniku je 4-5 cm a jednim se¢enim by neméla

byt odstranéna vice nez jedna tfetina celkoveé

vysky. Pokud je trava pfili§ vysoka, je lepSi provést
seceni nadvakrat s denni prestavkou; poprvé se
sekacimi zafizenimi v nejvy$si poloze a podruhé

jiz se sekacimi zafizenimi v poZzadované vysce.

Pfili§ nizké seceni zpUsobuje vytrhavani

a profidnuti travnatého porostu,

charakterizované ,skvrnitym" vzhledem.

o néco vyssi, aby se tak pfedeslo vysychani travniku.
Travu je tfeba sekat, kdyz je travnik dokonale suchy.
Nesekejte mokrou travu; mohlo by to zpUsobit snizeni
ucinnosti rota¢niho zafizeni nasledkem travy, ktera se
na ném zachytava, a vytrhavani travnatého porostu;
Sekaci zafizeni musi byt neporu$ena a spravné
naostfend, aby bylo mozné dosahnout

rovného stfihu bez roztfepeni stébel travy,

které vede k zezloutnuti jejich konct.

6.4.3 Vyprazdnéni shérného kose

Kdyz je sbérny ko$ (obr.1.H) naplnény pfilis, sbér travy
prestava byt uéinny a dochazi ke zméné hluku sekacky.

Rady pro udrzeni pékného vzhledu travniku

V obdobi vétsiho sucha a tepla je vhodné udrzovat travu

*V pfipadé sbérného kose se zafizenim
: pro signalizaci jeho obsahu:
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A s ,
- ; ]  Zvednuté = prazdny.

7/2}/2 Spustsné = plny.

* Béhem pracovni ¢innosti s pohybujicim se sekacim
: zafizenim zlistane signalizator zvednuty, dokud

. je ko$ schopen pfijimat posekanou travu; kdyz

« dojde k jeho spusténi dold, znamena to, Ze je ko$

- naplnén a je treba proveést jeho vyprazdnen;

Pro sejmuti a vyprazdnéni sbérného kose:
1. Uvolnéte paku brzdy motoru /
sekaciho zafizeni (obr.20.A).
2. Vyckejte na zastaveni sekaciho zafizeni.
3. Pouze s koSem Typu II*
* Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu
(obr.11.B).
4. Uchopte rukojet a sejméte sbérny kos, a to tak,
Ze jej budete udrzovat ve vzpfimené poloze.

6.5 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje:
1. Uvolnéte paku brzdy motoru /
sekaciho zafizeni (obr.20.A).
2. Vyckejte na zastaveni sekaciho zafizeni.

Po zastaveni stroje je tfeba pockat nékolik
sekund na zastaveni sekaciho zafizeni.

A Bezprostredné po vypnuti by motor mohl byt vel-

mi teply. Nedotykejte se jej. Hrozi nebezpeci popdleni.

DULEZITA INFORMACE Stroj vzdy zastavte:

Béhem presunu mezi jednotlivymi pracovnimi prostory.
Pri pfekondvani netravnatych povrchd.

Pokazdé, kdyz je tfeba prekonat pfekdzku.

Pred nastavovanim vysky sekani.

Pri kazdém sejmuti nebo zpétném

nasazeni sbérného kose.

Pri kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni
vychylovace zadniho vyhozu (je-li soucasti).

Pri kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni
vychylovace boc¢niho vyhozu (je-li soucdsti).

6.6 PO POUZITI

1. Zastavte stroj (odst. 6.5).

Odpojte konektor zapalovaci svicky (obr.24.A).

3. Stisknéte jazyCek (obr.24.B) a vyjméte
kli¢ podmiriovaciho signalu (obr.24.C)
(modely s ovladanim elektrického
startovani prostfednictvim tlacitka).

4. Pred umisténim stroje v jakémkoli
prostfedi nechte vychladnout motor.

5. Provedte vycisténi (odst. 7.4).

6. Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. Dle potfeby
vymeénite poskozené soucasti a utahnéte
pfipadné uvolnéné rouby a svorniky.

»

DULEZITA INFORMACE Pii kazdém opusténi
stroje a jeho ponechdni bez dozoru:

¢ Odpojte konektor zapalovaci svicky (obr.24.A).

* Vyjméte klic (obr.24.C) nebo akumulator
(u modeld s ovlddanim elektrického
startovani prostrednictvim tlacitka).

7. RADNA UDRZBA
71  VSEOBECNE INFORMACE

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrZovat
béhem pouZiti stroje, jsou popsany v kap. 2. Dusledné
dodrZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym
rizikim a nebezpecim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/sefizovani na stroji:

* Zastavte stroj.

Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybujici

se soucasti Uplné zastavené.

Pockejte, az motor dostatecné vychladne.
Odpojte konektor zapalovaci svicky (obr.24.A).
Vyjméte kli¢ (obr.24.C) nebo akumulator

(u modelu s ovladanim elektrického
startovani prostrednictvim tlacitka).

Prectéte si prislusné pokyny.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni

rukavice a ochranné bryle.

Intervaly Udrzby a jednotlivé ukony jsou shrnuty v
tabulce ,Tabulka udrzby“. Nize uvedena tabulka méa za
ukol vam pomoci pfi udrzovani t¢innosti a bezpeénosti
vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni ukony a
interval, po kterém ma byt kazdy z nich proveden.
Provedte pfislusny ukon podle toho, ktery ze dvou
termint pro provedeni udrzby nastane jako prvni.
Pouziti neoriginalnich nahradnich dilt a pfisluenstvi
a/nebo jejich nespravna montaz by mohly mit
negativni dopad na ¢innost a na bezpeénost

stroje. Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost v
pfipadé nehody, ublizeni na zdravi osob a $kod

na majetku, zplsobenych uvedenymi vyrobky.
Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.

DULEZITA INFORMACE Vsechny tkony
udrzby a sefizovani, které nejsou popsany v tomto
ndvodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym strediskem.

7.2 DOPLNENI PALIVA

Uvedte stroj do vodorovné polohy tak,
aby byl dobfe opreny o terén.

Doplnéni paliva musi probihat pfi zastaveném
stroji a s odpojenym konektorem zapalovaci svicky.

Doplnéni paliva provedte podle pokyn(i a za
dodrzeni opatieni uvedenych v ndvodu k motoru.

. A Stroje s mozZnosti skladovani ve svislé poloze

° (kap. 9.1) se vyznacuji palivovou nadrZi s indikdtorem
* hladiny paliva. Nenapliiujte nadrz nad spodni éast

« indikatoru hladiny (obr.21.A).
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DULEZITA INFORMACE Zabrarite rozliti benzinu
na plastové soucédsti motoru nebo stroje; zabranite
tak jejich poskozeni a v pfipadé, Ze k vyliti dojde,
okamzZité ocistéte kaZdou stopu po rozlitém benzinu.
Zaruka se nevztahuje na poskozeni plastovych
soucasti, ktera byla zplisobena benzinem.

POZNAMKA Palivo se kazi a nesmi ztistat v nadrzi
po dobu delsi nez 30 dni. Pred uskladnénim na delsi
dobu nalijte do nadrze takové mnoZstvi paliva, které
postaci k dokonéeni posledniho pouZiti (kap. 9).

7.3 KONTROLA/DOPLNENIi OLEJE MOTORU

Doplnéni oleje motoru provedte podle pokynUl a za
dodrZeni opatfeni uvedenych v ndvodu k motoru.

Pro zajisténi spravné ¢innosti a dlouhé Zivotnosti stroje
je dobrym zvykem pravidelné ménit olej motoru podle
intervalli uvedenych v Navodu k samotnému motoru.
Pred opétovnym pouzitim stroje se ujistéte,

Ze jste obnovili hladinu oleje.

7.4  CISTENI
Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokyna.
7.41  Cisténi stroje

* Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani
vzduchu volné a nejsou ucpané tlomky.

* Nepouzivejte agresivni kapaliny pro ¢isténi skfiné.

¢ Abyste snizili riziko pozaru, udrzujte stroj, zejména
motor, bez zbytk( travy, listi a pfebyte¢ného maziva.

¢ Po kazdém seceni dukladné umyijte stroj vodou.

7.4.2  Cisténi montazniho celku sekaciho zafizeni

¢ Odstrante zbytky trdvy a bahna, nahromadéné
uvnitt skiing, aby se zabranilo jejich zaschnuti,
které by mohlo ztizit nasledné startovani.

* V pfipadé, Ze by bylo tfeba zajistit pFistup ke
spodni ¢asti, naklorite stroj vyhradné na stranu
uvedenou v navodu k motoru a postupujte dle
uvedenych pokynu. Pfed provedenim zakroku
jakéhokoli druhu se ujistéte o stabilité stroje.

*V pfipadé boéniho nebo zadniho vyhozu: pokud .
° je nainstalovan, vyjméte vychylova¢ vyhozu. °

Pfi myti vnittku montazniho celku sekaciho

zafizeni postupujte nize uvedenym zplisobem:

1. Sejméte sbérny kos.

2. Pripojte hadici s vodou k pfislusné pfipojce (obr.22.A).
3. Nastavte vysku se¢eni do nejnizsi polohy.

4. Vzdy se postavte za rukojet sekacky.

5. Nastartujte motor.

dojit k odlupovani laku nasledkem abrazivniho pisobeni
secené travy; v takovém pfipadé provedte neodkladny
zasah a obnovte lak antikoroznim natérem, abyste
predesli tvorbé rzi, ktera by mohla korodovat kov.

7.4.3  Cisténikose

ey

Vyprazdnéte sbérny kos.

2. Vyklepeijte jej, abyste jej ocistili od
zbytk( travy a od hliny.

3. Umyjte jej, oplachnéte a ulozte

tak, aby rychle oschnul.

7.5 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

UdrZujte dotazeni matic a Sroubd, abyste si mohli
byt stale jisti bezpe€nym fungovanim stroje.

7.6 AKUMULATOR

* Akumulator je dodavan u modell s oviadanim
elektrlckeho startovani prostfednictvim tlacitka. Pokyny
tyka]|<:| se vydrze, dobijeni, skladovani a udrzby

» akumulatoru jsou uvedeny v navodu k motoru.

: U motord (obr.17.A.3). neni treba akumulator dobijet.

. Pouze v nouzovych pfipadech jej Ize dobit pomoci exter-
« niho nabijeciho zafizeni USB (neni souéasti dodavky).

- Qdrzby akumuldtoru jsou uvedeny v navodu k motoru.

7.7 SERIZENi LANKA VARIATORU

(obr.23.A) tendenci nezustat v dané poloze «9 ».

DULEZITA INFORMACE  Sefizeni musi
. byt provedeno pfi vypnutém motoru.

« Toto sefizeni je potfebné v pfipadé, Ze ma paka

* S pakou (obr.23.A) v poloze «9 » otacejte

: sefizovacim Sroubem (obr.23.B) lanka ve sméru
» vyznaceném Sipkou pouze v takovém rozsahu, ktery
- e potfebny k fomu, aby paka zistala v dané poloze.

8. MIMOR A UDRZBA

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/sefizovani na stroji:

* Zastavte stroj.

Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybujici

se soucasti uplné zastavené.

Pockejte, az motor dostatecné vychladne.
Odpojte konektor zapalovaci svicky (obr.24.A).
Vyjméte kli¢ (obr.24.C) nebo akumulator

(u modelu s ovladanim elektrického
startovani prostrednictvim tlacitka).

Prectéte si prislusné pokyny.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni

rukavice a ochranné bryle.

8.1 SEKACI ZARIZENI

Spatné nabrousené sekaci zafizeni zplisobuje
vytrhavani travy a zezloutnuti travniku.
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A Nedotykejte se sekaciho zafizeni, pokud nebyl
vyjmuty kli¢ a dokud sekaci zafizeni neni Uplné zasta-
vené.

A Vsechny ukony tykajici se sekacich zafizeni
(demontaz, ostreni, vyvaZovani, oprava, zpétna montaz
a/nebo vyména) predstavuji velice ndrocné préce, které
vyZaduji specifické znalosti a pouZiti pfislusného vyba-
veni; z bezpeénostnich divodu je proto zapotfebi, aby
byly pokaZdé provedeny ve Specializovaném stiedisku.

A Poskozené, ohnuté nebo opotrebované sekaci
zarizeni nechte vZdy vymeénit jako celek spolu s
prislusnymi Srouby, aby bylo zachovano vyvazZeni.

DULEZITA INFORMACE Vzdy pouZivejte
origindlni sekaci zafizeni, oznacené kédem
uvedenym v tabulce ,Technické parametry*.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohla byt sekaci
zafizeni uvedena v tabulce ,Technické parametry“
mezitim vyménéna za jind s obdobnymi vlastnostmi
vzajemné zameénitelnosti a bezpecnosti provozu.

9. SKLADOVANI

Kdyz je tfeba stroj uskladnit:
1. Nastartujte motor a nechte jej béZzet pfi volnobéznych
otackach az do jeho zastaveni, aby spotfeboval
veskeré palivo, které zlstalo v karburatoru.
Nechte ochladit motor.
Odpojte konektor zapalovaci svicky (obr.24.A).
Vyjméte kli¢ (obr.24.C) nebo akumulator
(umodeld s ovladanim elektrického
startovani prostrednictvim tlacitka).
5. Dukladné ocistéte stroj (odst. 7.4).
6. Zkontrolujte, zda stroj neutrpél Skody. V pfipadé
potieby se obratte na autorizované servisni stredisko.

7. Stroj skladujte:

¢V suchém prostredi.

¢ Chranény pred povétrnostnimi vlivy.

* Dle moznosti pfikryty plachtou.

¢ Na misté, které neni pfistupné détem.

* Poté, co jste se ujistili o vyjmuti kli¢e a odlozeni

naradi pouzitého pfi udrzbé.

rPoN

9.1  USKLADNENI VE SVISLE POLOZE

« V pfipadé potfeby mohou byt nékteré
* modely (viz Tabulka technickych parametru)
* skladovany ve svislé poloze (obr.25.0).

naplnénou nad spodni ¢asti indikatoru hladiny paliva
. (obr.22.A).

. A Neskladujte stroj ve svislé poloze s nadrzi

* Postupujte nize uvedenym zplsobem:

*1. Spustte skfirn do polohy seéeni “3” (odst. 5.7).

“2. Prozménu vysky rukojeti z pracovni polohy

: pouzijte obé paky na stranach rukojeti (obr.15.B)
(Typ ,I“-,11“) apodrzte je v potfebné poloze.

3. Opatrné slozte rukojet do polohy zavfeni.

4. Nadzvednéte pfedni ¢ast stroje (obr.25.0).

. A Stroj uskladnéte tak, aby sekaci zarizeni

« zlistalo nasmérovano na sténu nebo aby bylo vhodné
° zakryté, aby nepredstavovalo nebezpeci v pfipadé

: styku s osobami, détmi nebo zvifaty, véetné

. ndhodného nebo nec¢ekaného styku.

. A Stroj neskladuje v poloze s vétsim uhlem, nez
° je uhel odpovidajici svislé poloze (90°); v opaéném
* pfipadé by mohlo dojit k tniku paliva z palivové

. nadrze.

. A Nepokousejte se o pFipravu pro uskladnéni ve
© svislé poloze u téch strojii, které nebyly navrZzeny pro
. tento ucel.

10. MANIPULACE A PREPRAVA

Pri ptilezitosti kazdé manipulace se strojem,
jeho zvedani, pfepravé nebo naklanéni:
zastavte stroj (odst. 6.5).
Ujistéte se, Ze jsou véechny pohybuijici
se soucasti UpIné zastavené.
Odpojte konektor zapalovaci svicky (obr.24.A).
Vyjméte kli¢ (obr.24.C) nebo akumulator
(umodell s ovladanim elektrického
startovani prostfednictvim tlacitka).
Pouzijte silné pracovni rukavice.
Uchopte stroj v mistech, kterd umozriuji bezpeény uchop,
a meéjte pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozeni.
Pouzijte pocet osob umérny hmotnosti stroje
a charakteristikam pfepravniho prostfedku
nebo mista, do kterého ma byt stroj umistén
nebo ze kterého ma byt odebran.
Ujistéte se, Ze pfi pohybu stroje nedochazi
ke vzniku $kod nebo zranéni.
Pri prepraveé stroje na kamionu nebo pfivésu je tfeba:
* Pouzit pfistupové rampy, které jsou
odolné, dostatec¢né Siroké a dlouhé.
¢ Stroj nakladejte s vypnutym motorem tak, ze jej
zatlagite s pouzitim pfiméfeného poctu osob.
* Spustit dolt montazni celek sekaciho zafizeni (odst. 5.7).
* Umistit stroj tak, aby nepfedstavoval
pro nikoho nebezpedi.
« Radné jej pripevnit k prepravnimu prostfedku lany
nebo fetézy, aby se zabranilo jeho pfevraceni.

° A Stroje, které umozriuji uskladnéni ve svislé po- *°
. loze, v této poloze neprevazejte. .

11. SERVISNIi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny, potfebné
pro obsluhu stroje a pro spravnou zakladni udrzbu,
kterou mlize provadeét uzivatel. VSechny tkony
sefizovani a udrzby, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym stfediskem, které disponuje
znalostmi a vybavenim, které je nutné pro spravné
provedeni potfebnych praci pfi sou¢asném
zachovani pavodni bezpeénostni Urovné stroje.
Ukony provadéné u neautorizovanych organizaci
nebo ukony provadéné nekvalifikovanym personalem
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zpUsobi propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

¢ Opravy a Udrzbu v zaruce mohou provadét

vyhradné autorizované servisni dilny.

Autorizované servisni dilny pouzivaji vyhradné
originalni nahradni dily. Originalni nahradni dily a
pfislusenstvi byly vyvinuty specificky pro dané stroje.
Neoriginalni ndhradni dily a pfislu§enstvi nejsou
schvaleny; pouziti neoriginalnich nahradnich dilti a
ptislu§enstvi mlze ohrozit bezpecnost stroje a zbavuje
Vyrobce jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti.

12. ZARUCNi PODMINKY

Zaruéni podminky jsou uréeny vyhradné pro
spotrebitele, tj. neprofesionalni uzivatele.
Zaruka se vztahuje na véechny vady material( a vyroby,
které byly potvrzeny béhem zaruéniho obdobi vasim
Prodejcem nebo Specializovanym stfediskem.
Aplikace zaruky je omezena na opravu nebo vyménu
komponentu, ktery je povazovan za vadny.
Doporuduje se svéfit stroj jednou roéné autorizované
servisni dilné za ti¢elem provedeni udrzby,
servisu a kontroly bezpec€nostnich zafizeni.
Aplikace zaruky je podminéna pravidelnou udrzbou stroje.
Uzivatel bude muset pozorné sledovat vSechny
pokyny dodané v pfilozené dokumentaci.
Zaruka se nevztahuje na $kody zplsobené:
¢ Chybéjicim seznamenim s pravodni

dokumentaci (Navody).
¢ Profesiondlnim pouzitim.

13. TABULKA UDRZBY

Nepozornosti, nedbalosti.

Externi pfi¢inou (blesk, narazy, pfitomnost

cizich téles uvnitf stroje) nebo nehodou.

Pouzitim a montazi, které jsou nevhodné

nebo nejsou dovolené vyrobcem.

Nedostate¢nou udrzbou.

Zménou stroje.

Pouzitim neoriginalnich nahradnich

dilt (pfizpUsobitelné dily).

Pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo

dodano nebo schvaleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

Ukony fadné/mimofadné udrzby (popsané v navodu).
Bézné opotiebeni spotfebnich materiald,

jako jsou pfevodové femeny, sekaci zafizeni,
svétlomety, kola, pojistné Srouby a kabely.

Bézné opotiebeni.

Zhorseni stavu stroje estetického

charakteru, zptsobené jeho pouzitim.

Latky, olej, benzin, mazaci tuk.

Drzaky sekacich zafizeni.

Pomocné néaklady pfipadné souvisejici s aktivaci zaruky,
jako je napfiklad pfesun k uZivateli, pfeprava stroje k
Prodejci, prondjem nahradnich zafizeni nebo pfivolani
externi firmy pro provedeni vech praci udrzby.
Zaruku na tepelné motory s vyjimkou motor( ,ST*
poskytuje vyrobce pfislusného motoru, ato v

rozsahu a za podminek, které sam stanovi.

Uzivatel je chranén vlastnimi narodnimi zakony.

Prava uzivatele vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakonu nejsou touto zarukou nijak omezena.

Ukon Gdrzby Interval Poznamky
STROJ
Kontrola véech upevnéni Pfed kazdym pouzitim odst. 7.5
Bezpecnostni kontroly / Ovéreni funk&nosti ovladacich prvki Pred kazdym pouzitim odst. 6.2
(v€etné madel obsahuijicich kontrolu pfitomnosti obsluhy)
Kontrola ochrannych krytd zadniho vyhozu / boéniho vyhozu. Pfed kazdym pouzitim odst. 6.2.1
Kontrola sbérného kos$e, vychylovace bo¢niho vyhozu. Pred kazdym pouzitim odst. 6.2.1
Kontrola sekaciho zatizeni Pred kazdym pouzitim odst. 6.2.1
Celkové vycisténi a kontrola Po kazdém pouziti odst. 7.4
Ovéreni pfipadnych §kod, které se vyskytuji na stroji. V pfipadé Po kazdém pouziti -
potieby se obratte na autorizované servisni stredisko.
Sefizeni lanka variatoru * odst. 7.7
Vymeéna sekaciho zafizeni - odst. 8.1 ***
MOTOR
Kontrola/doplnéni hladiny paliva Pfed kazdym pouzitim odst. 6.1.1/7.2*
Kontrola/dopInéni oleje motoru Pfed kazdym pouzitim odst. 6.1.1/7.3*
Kontrola a vy¢isténi vzduchového filtru * *
Kontrola a vyc¢isténi kontaktt svicky * *
Vyména zapalovaci svi¢ky * *
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Nabiti akumulatoru * odst. 7.6 *

* Prectéte si ndvodu k motoru.
** Ukon, ktery je tfeba provést pfi prvnich znamkach nespravné ¢innosti
*** Ukon, ktera musi byt proveden vasim Prodejcem nebo Specializovanym strediskem

14. IDENTIFIKACE ZAVAD

Kdyz problémy pietrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

Motor nelze nastartovat
nebo jej udrzet v chodu.

Nespravny postup pfi startovani.

Ridte se pokyny (viz kap. 6.3).

Chybi olej nebo benzin v motoru.

Provedte kontrolu hladin oleje a benzinu.

Zanesena zapalovaci svicka nebo

nespravna vzdalenost mezi elektrodami.

Zkontrolujte svicku (Prectéte
si ndvodu k motoru).

Ucpany vzduchovy filtr.

Vycistéte a/nebo vyménte filtr
(Prectéte si navodu k motoru).

Problémy s karburaci.

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Ze sekacky nebyl na konci uplynulé
sezony vypustén benzin.
Problémem by mohl byt
zablokovany plovak.

Prectéte si navodu k motoru a obratte se
na autorizované servisni stredisko.

Cinnost motoru je
nepravidelnd, chybi
vykon pfi zatézi nebo
bé&hem pracovni ¢innosti
dochazi k jeho vypnuti.

Ucpany vzduchovy filtr.

Vycistéte a/nebo vymeénte filtr
(PFectéte si navodu k motoru).

Zanesena zapalovaci svicka nebo

nespravna vzdalenost mezi elektrodami.

Zkontrolujte svicku (Prectéte
si navodu k motoru).

Problémy s karburaci.

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Zahlceni motoru.

Startovaci drzadlo bylo opakované
aktivovano se zapnutym syti¢em.

Prectéte si navod k motoru.

Startovaci drzadlo bylo opakované
aktivovano s odpojenym
konektorem zapalovaci svicky.

Zapojte konektor zapalovaci svicky
a pokuste se nastartovat motor.
(Prectéte si navod k motoru).

Posekana trava
jiz neni sbirdna do
sbérného kose.

Sekaci zafizeni zasahlo cizi
predmét a utrpélo naraz.

Vypnéte motor a odpojte konektor
zapalovaci svicky.

Zkontrolujte pfipadna poskozeni a obratte
se na Servisni stfedisko za u¢elem pfipadné
vymeény sekaciho zafizeni (odst. 8.1).

Vnitfek skfiné je znecistén.

Vycistéte vnitfek skfing, aby se
usnadnilo odvadéni travy smérem
do sbérného kose (odst. 7.4.2).

Seceni travy
probiha obtizné.

Sekaci zafizeni neni v dobrém stavu.

Obratte se na Servisni stfedisko kvli
nabrou$eni nebo vymeéné sekaciho zafizeni.

Je slySet nadmérny hluk
a/nebo citit nadmeérné
vibrace béhem
pracovni ¢innosti.

Poskozeni nebo povolené soudasti.
Kolik na sekacim zafizeni se
uvolnil ze svého ulozZeni.

Zastavte stroj a odpojte kabel svi¢ky (obr.24.0).
Zkontrolujte pfipadna poskozeni.

Zkontrolujte, zda nékteré soucasti nejsou
uvolnéné, a dle potfeby je utahnéte.

Nechte provést kontroly, vymény nebo opravy
v autorizovaném servisnim stredisku.

Upevnéni sekaciho zafizeni je povolené
nebo je sekaci zafizeni poSkozené.

Vypnéte motor a odpojte koncovku
zapalovaci svicky (obr.24.0).

Pro ovéfeni, vymény a opravy kontaktujte
Servisni stfedisko (odst. 8.1).
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15. VOLITELNE PRISLUSENSTVIi

15.1 SADA PRO MULCOVANI

Misto sbéru posecené travy do sbérného
kose (pro uzplsobené stroje) (obr.26.0) ji
jemné rozdrobi a necha ji na travniku.
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ADVARSEL: LES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE
MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

11 SADAN LASES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder oplysninger af
seerlig vigtighed med hensyn til sikkerhed eller funktion.
Disse oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMARK ELLER VIGTIGT /Indeholder
detaljer eller yderligere uddybning af forudgaende
angivelser for at undgé beskadigelse af
maskine eller kvaestelse af personer.

Symbolet A fremhaever en fare. Manglende overholdelse
af advarslerne kan medfere risiko for personskade og/eller
skader pa tredjepart eller pa materiel.

° Afsnittene som er fremhzevede med en gra °
: ramme, angiver valgfri funktioner, som ikke :
. er tilgeengelige pa alle de dokumenterede .
= modeller i denne vejledning. Kontrollér om den .
- pageeidende funktion findes p din egen model. | *
Samtlige retningsangivelser “for”, “bag”,

“hegjre” og “venstre” skal forstas i forhold til

brugeren i normal position under kersel.

1.2 HENVISNINGER

1.21 Figurer

Figurerne i denne vejledning er nummererede 1, 2, 3 osv.
Komponenterne i figurerne er meerket

med bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive angivet
med teksten: “Se fig. 2.C” eller blot “(fig. 2.C)".

Figurerne er udelukkende beregnet til illustrationsformal.
De faktiske komponenter kan veere anderledes

end hvad der er angivet pa tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og afsnit.
Overskriften til afsnittet “2.1 Traening” er en undertitel til “2.
Sikkerhedsforskrifter”. Henvisninger til overskrifter

eller afsnit er angivet med forkortelserne

kap. eller afsn. og deres tilhgrende nummer.

Eksempel: “kap. 2” eller “afsn. 2.1”

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER
2.1 TRAENING

A Bliv fortrolig med maskinens betjening og der-
med selve brugen af maskinen. Laer at standse motoren



hurtigt. Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfore brand og/eller alvor-
lig personskade.

Lad aldrig bern eller personer, som ikke har laest
brugsanvisningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere

fastsat en minimumsaldersgreense for brug af maskinen.

Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis han/hun
foler sig treet eller utilpas, eller hvis vedkommende

har indtaget leegemidler, euforiserende stoffer,

alkohol eller andre stoffer, som kan pavirke hans

eller hendes reflekser eller opmaerksomhed.
Transportér ikke barn eller andre passagerer.

Veer opmaerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere

de potentielle risici i terreenet, hvor maskinen skal
anvendes, samt at tage de nodvendige forholdsregler af
hensyn til egen og andres sikkerhed. Dette geelder iszer
pa skraninger og i kuperet, glat eller ustabilt terraen.
Hvis maskinen videreszaelges eller udlanes, skal

man serge for, at den nye bruger gores bekendt

med anvisningerne i denne instruktionsbog.

2.2 KLARGORING

Personlige veernemidler (PV)

* Veer ifort egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med
bare fodder eller sandaler. Veer ifort horevaern.

Brugen af hereveern kan nedszette evnen til at

hore eventuelle advarsler (rab eller alarmer).

Udvis stearst mulig opmaerksomhed pa, hvad

der sker i neerheden af arbejdsomradet.

Anvend arbejdshandsker i alle de situationer,

der indebeerer risiko for haenderne.

Beer ikke halstarkleeder, skjorter, halskeeder, armband,
lgstsiddende tgj eller toj med snorer eller slips og under
ingen omsteendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan saette sig fasti maskinen eller i genstande
eller materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.
Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

* Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fjern
alt det, som kan slynges ud af maskinen eller
kan beskadige klippeanordningen/de roterende
dele (sten, grene, staltrad, knogler osv.).

Forbraendingsmotor - braendstof

A FARE! Braendstoffet er yderst brandfarligt.
* Opbevar breendstoffet i egnede beholdere, der
er godkendt for breendstoffer, pa et sikkert sted,
der er veek fra varmekilder eller abne flammer.
Sorg for at der ikke er rester af graes og blade
eller store maengder fedt pa beholderne.
Beholderne ma ikke veere tilgeengelige for barn.
Det er forbudt at ryge under opfyldning eller
efterfyldning af braendstof og i det hele

taget nar breendstoffet handteres.

Fyld breendstof pa vha. en tragt og kun uden for.
¢ Undga at indande breendstofdampe.

Pafyld aldrig breendstoffet, og fjern aldrig
braendstoftankens deeksel, nar motoren
erigang eller stadig er varm.

Abn breendstoftankens daeksel langsomt

for gradvist at aflaste det interne tryk.

Tilnaerm aldrig en aben flamme til beholderen

for at kontrollere indholdet.

Start ikke motoren, hvis der er spildt breendstof,
men flyt i stedet maskinen veek fra det forurenede
omréade for at undga brand. Vent til breendstoffet er
fordampet og braendstofdampen er forsvundet.
Rens straks ethvert spor af breendstof, der matte
veere spildt over maskinen eller pa jorden.

Sorg altid for at stramme deekslet godt,

bade pa tank og breendstofdunk.

Start aldrig maskinen péa det sted, hvor pafyldningen
er foregdet. Start af motoren skal ske i en afstand
pa mindst 3 meter fra det sted, hvor der er
foretaget pafyldning af breendstoffet.

Undga at der spildes breendstof pa tejet; safremt
det sker, skal man skifte tgj, for motoren teendes.

2.3 UNDERBRUG

Arbejdsomrade

Lad ikke motoren kere i lukkede rum hvor der er risiko
for farlig ophobning af kulilte. Maskinen skal startes i
det fri eller pa steder med tilstraekkelig udluftning. husk
altid pa, at motorens udstedningsgasser er giftige.
Under start af maskinen ma man ikke rette

lydpotten og hermed udstedningsgassen

mod brandfarlige materialer.

Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige
miljger, i neerheden af brandfarlige vaesker,

gas eller stov. Elektrisk veerktoj producerer

gnister, som kan anteende stov eller dampe.

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god
kunstig belysning. Sigtforholdene skal veere gode.
Personer, barn og dyr skal holdes

veek fra arbejdsomradet. Born skal

overvages af en anden voksen.

Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der
errisiko for tordenvejr, iseer hvis der er risiko for lyn.
Veer seerligt opmeaerksom pa ujeevnt terreen

(buler, forhgjninger), skraninger og skjulte

farer og veer opmeerksom pa eventuelle
forhindringer, som kan begraense udsynet.

Veer meget forsigtig i naerheden af grofter, afgrunde
eller volde. Maskinen kan kreenge over, hvis et hjul
passerer en kant eller hvis kanten giver efter.

Klip greesset pa tveers af skraningen og aldrig i
retningen op/ned af skraningen og udvis speciel
opmeaerksomhed under retningsaendringer, saledes
at du ikke mister fodfeestet og at hjulene ikke stader
pa forhindringer (sten, grene, redder m.m.), som kan
medfere udskridning eller tab af kontrol over maskinen.
Veer opmaerksom pa trafikken, hvis maskinen
anvendes i naerheden af veje.

For at undga brandfare bgr maskinen aldrig efterlades
med varm motor pa et sted fyldt med tarre blade
eller grees eller andet breendbart materiale.

Betjening
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Udvis stor forsigtighed i bakgear og under bagudkersel.
Bade for og under bagudkersel ber du se bagud

for at sikre, at du ikke steder pa forhindringer.

Du ber altid ga med maskinen, ikke labe.

Undga at lade dig traekke af plaeneklipperen.

Hold altid haender og fodder veek fra skaereanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.



¢ Advarsel: skeereanordningen fortsaetter
med at dreje nogle sekunder efter at den er
frakoblet eller efter slukning af motoren.

* Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

¢ Undga at rere ved de motordele, der kan blive varme
under brug. Der er risiko for forbreendinger.

A Sluk straks motoren i tilfeelde af brud eller ulykker
under arbejdet, og flyt maskinen vaek fra stedet for at
undga yderligere skader eller kvaestelser. Yd straks

den nodvendige forstehjeelp, hvis ulykken har medfort
kvaestelser. Kontakt sygehus o.l. vedrorende den nod-
vendige behandling. Fjern omhyggeligt alle genstande,
som i tilfeelde af uagtsomhed kan medfore skader eller
kveestelser pa personer og dyr.

Begraensninger ved brug

¢ Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger
(opsamlingspose, beskyttelsen for

sideudkast, beskyttelsen for bagudkast).

Anvend ikke maskinen, hvis tilbeher eller veerktojer
ikke er monteret pa de tilsigtede steder.

Det er ikke tilladt at frakoble, fjerne eller manipulere
sikkerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

Motorens indstillinger ma ikke eendres, og den ma ikke
tunes. Hvis man far motoren til at kare med et for hojt
omdrejningstal, @ges risikoen for personskader.
Udseet ikke maskinen for overdrevne belastninger,

og brug ikke en lille maskine for at udfere et hardt
arbejde; brugen af en hensigtsmaessig maskine
mindsker risiciene og forbedrer arbejdets kvalitet.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING
OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til
at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

¢ Brug aldrig maskinen med slidte eller
odelagte dele. Defekte eller odelagte dele
bor altid udskiftes og ikke repareres.

 For at reducere brandrisikoen skal det med
jeevne mellemrum kontrolleres, at der ikke
er olie og/eller breendstofleekager.

* Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undga at klemme fingrene mellem skeereanordningen
i bevaegelse og maskinens faste dele.

A Det oplyste stoj- og vibrationsniveau i denne
betjeningsvejledning svarer til maskinens maksimale
driftsvaerdier. Brug af en ikke-afbalanceret skzerea-
nordning, for hoj korehastighed eller manglende vedli-
geholdelse kan have en markant indflydelse pa stoj- og
vibrationsniveauet. Det er derfor nodvendigt at forebyg-
ge mulige skader som folge af hoj stoj og vibrationer.
Vedligehold maskinen, baer horevaern og hold pauser
under arbejdet.

Opmagasinering

¢ Anbring ikke en maskine med braendstof i
tanken i et rum, hvor breendstofdampen kan na
en flamme, en gnist eller en varmekilde.

* For at mindske risikoen for brand ma kasser med
opskaret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

2.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som bor
have hgj prioritet under anvendelse af maskinen

- dette vil gavne bade vores feellesskab med

andre mennesker og det miljg, vi lever i.

¢ Undga at veere til gene for nabolaget. Brug kun
maskinen pa fornuftige tider (ikke tidligt om
morgenen eller sent om aftenen/natten, nar der
kan veere til gene for de nzermeste omgivelser).
Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre
komponenter, som kan pavirke miljoet. Disse
typer affald ma ikke bortskaffes sammen med
det almindelige husholdningsaffald, men skal
indleveres saerskilt til egnede genbrugsstationer,
som vil serge for genanvendelse af materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid ma& maskinen ikke

efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale
genbrugsstation for bortskaffelse i henhold

til de geeldende lokale bestemmelser.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en pleeneklipper

betjent af gdende personer

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som
driver en skaereanordning beskyttet af en skaerm.
Maskinen er udstyret med hjul og et styrehandtag.

Brugeren kan styre maskinen og anvende
hovedbetjeningerne ved hele tiden at opholde sig
bag styrehandtaget og dermed i sikkerhedsafstand
fra den roterende skeereanordning.

Hvis brugeren gar veek fra maskinen, vil motoren og
skaereanordningen standse indenfor et par sekunder.

&l Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til at sla
(og opsamle) grees i haver og pa pleenearealer med
en passende storrelse i forhold til klippekapaciteten.
Maskinen skal betjenes af en gaende person.

Generelt kan denne maskine:

1. Skeere graesset og samle det i opsamlingsposen.

2. Skeere greesset og kaste det ud fra den
bagerste del (kun visse modeller).

3. Skeere greesset og kaste det sideleens
ud (kun visse modeller).

4. Skeere greesset, snitte det og leegge det pa terreenet
("multiclip” - hvis udstyret med denne funktion).

Ved anvendelse af det saerlige tilbeher, som fabrikanten
leverer sammen med maskinen, eller som kan kobes
separat, er det muligt at udfere dette arbejde pa forskellige
méder som beskrevet i maskinens brugsanvisning

eller brugsanvisningen for det enkelte tilbehor.
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3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne

kan veere farlig og risikere at medfere

kveestelser og/eller materielle skader.

Uegnet brug er for eksempel folgende

(men ikke udelukkende):

¢ Transport pa maskinen af andre personer, barn
eller dyr, da de risikerer at falde af og padrage sig
alvorlige kveestelser eller at forhindre sikker korsel.

¢ Atlade sig transportere af maskinen.

* Anvendelse af maskinen til at treekke eller skubbe laster.
» Aktivering af skeereanordningen pa omrader uden grees.
¢ Anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller rester.

* Anvendelse af maskinen til at udtynde haekke eller
til at klippe planter, der ikke er graesagtige.
* Nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medferer, at
garantien bortfalder. Endvidere opherer producentens
ansvar, hvilket betyder, at brugeren selv er ansvarlig
for eventuelle udgifter som folge af skader eller
kvaestelser pd sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere,
dvs. ikke professionelle operatorer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.

3.2 SIKKERHEDSMARKNING

Maskinen er maerket med forskellige symboler (Fig.2.0).
Symbolerne skal huske brugeren pa de handlinger, som
skal udferes for at benytte maskinen pa sikker vis.
Symbolernes betydning:

ﬁ .. Advarsel. Laes anvisningerne,
inden maskinen anvendes.

I=% }y Advarsel! Sorg for at holde haender

=¥ & ogfoedder uden for huset, hvor
skeereanordningen er anbragt. Fjern
teendrersheetten og laes anvisningerne,
inden du gar i gang med vedligeholdelse
eller reparation af maskinen.

& D"’* Fare! Risiko for udslyngning af
genstande. Hold andre personer vaek
arbejdsomradet under brug af maskinen.

A I/ Fare! Risiko for skeering.
v Skeereanordning i beveegelse. Serg for at
holde heender og fedder uden for huset,
hvor skeereanordningen er anbragt.

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet odelagt
eller er uleeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at f4 udleveret nye maerkater.

3.3 TYPESKILT

Typesk||tet indeholder de folgende data (Fig.1.0).
Lydeffektniveau.

CE- overensstemmelsesmeaerkning.
Konstruktionsar.

Type af maskine.

Serienummer.

Fabrikantens navn og adresse.

Varenummer.

Motorens nominelle effekt og maksimalhastighed.
Maskinveegt med tom tank i kg.

CEINDOELP

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse
til det autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa overensstemmelseserklaeringen
findes pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af felgende hovedkomponenter,
som har felgende funktioner (Fig.1.0):

A. Chassis: er skeermen som omslutter
den roterende skeereanordning.

B. Motor: leverer kraft til beveegelse af bade
skaereanordningen og hjultraekket (hvis monteret).

C. Skareanordning: er den del som skeerer graesset.

D. Beskyttelse for bagudkast: eren
sikkerhedsbeskyttelse for at forhindre
udslyngning af eventuelle genstande,
der opsamles af skaereanordningen.

E. Prelplade pa bagudkast (hvis den
findes): udover at den kaster greesset
bagleens ud pa jorden, fungerer den
samtidig som et sikkerhedselement, idet
den forhindrer udslyngning af genstande,
der opsamles af skeereanordningen.

F. Beskyttelse pa sideudkast (hvis monteret):
er en sikkerhedsbeskyttelse for at forhindre
udslyngning af eventuelle genstande,
der opsamles af skaereanordningen.

G. Sideprelplade (hvis den findes): udover at
den kaster graesset sideleens ud pa jorden,
fungerer den samtidig som et sikkerhedselement,
idet den forhindrer udslyngning af genstande,
der opsamles af skeereanordningen.

H. Opsamlingspose: posen opsamler
det afskarne grees og fungerer samtidig
som et sikkerhedselement, idet den
forhindrer udslyngning af genstande, der
opsamles af skeereanordningen.

I Styrehandtag: brugerens arbejdsposition.
Dets lzengde sikrer, at brugeren under
arbejdet altid holder en sikker afstand
til den roterende skzereanordning.
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J.  Handtag til motorbremse/skzereanordning:
er handtaget som gor det muligt at starte
og standse motoren og til-/frakobler
samtidig skaereanordningen.

K. Handtag til indkobling af traek: er handtaget
som tilkobler treekket pa hjulene og ger
det muligt for maskinen at kere frem.

4. MONTERING

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er be-
skrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at
undga alvorlige risici eller farer.

Af hensyn til opbevaring og transport er visse af maskinens
komponenter ikke monterede pa fabrikken. Disse
komponenter skal monteres efter fjernelse af emballagen.

A Udpakning og feerdiggorelse af samlingen skal
ske pé et plant og solidt underlag, hvor der er til-
strackkelig plads til at flytte maskinen og emballagen,
med anvendelse af passende vaerktojer. Tag ikke maski-
nen i brug for instruktionerne i afsnittet "MONTERING"
er fuldforte.

41 MONTERING AF KOMPONENTER
Alle ngdvendige dele til monteringen findes i emballagen.

4141 Udpakning

1. Abnemballagen forsigtigt for ikke at
risikere at tabe enkeltdele.

2. Lees dokumentationenikassen,

inklusiv denne vejledning.

Tag alle umonterede enkeltdele ud af kassen.

Tag maskinen ud af emballagen.

5. Bortskaf kasse og emballage i overensstemmelse
med de lokale bestemmelser.

W

4.2 MONTAGE AF OPSAMLINGSPOSEN
Posen leveres allerede monteret.
Sorg for at delene er korrekt monterede
(Fig.3.A) (Type “I” - “II").
4.3 MONTAGE AF STYREHANDTAG
Abn forsigtigt handtaget i arbejdspositionen (Fig.4.A).
* Indseet startkablet i de nederste og overste
“ spiraler og fastspaend meotrikken (Fig.4.B).

5. BETJENINGSORGANER

: 51 HANDTAG TIL MANUEL START :

* Gor det muligt at starte motoren manuelt (Fig.5.A).

5.2 ELEKTRISK START MED KNAP

ENGINE Gor det muligt at starte motoren
START elektrisk (Fig.5.B).

5.3 MOTOROMDREJNINGSREGULATOR

Regulerer motorens omdrejningstal (Fig.6.A).

Positionerne angivet pa skiltet, svarer til:
"

2.  Minimum. Anvendes nar
motoren er tilstraekkelig varm,
mens maskinen holder stille.

“Choker” tilkoblet. Anvendes
ved start af kold motor.

Fuld kraft. Skal altid anvendes
under maskinens drift.

-
I\| 3.

BEMZARK Ved kold start menes en

- start af pleeneklipperen, der sker mindst 5
: minutter efter at motoren er blevet stoppet
. eller efter en braendstofpafyldning.

5.4 HASTIGHEDSREGULATOR

» Hastighedsregulatoren gor det muligt at
° regulere kerehastigheden (Fig.7.A).

* Positionerne angivet pa skiltet, svarer til:
ﬁ 1. Maksimal hastighed.

- 2. Mindste hastighed.

. VIGTIGT Overgang fra en hastighed til den anden skal
« foretages med motor teendt og indkoblet treek. Betjen

© Ikke hastighedsregulatoren, nar motoren er slukket.

. Denne operation kan beskadige hastighedsregulatoren.

. BEMAERK Hvis maskinen ikke korer med regulatoren
. i position « ¥ », skal betjeningsstangen stilles pa
o » 0og umiddelbart efter i position « ¥ »,

HANDTAG TIL MOTORBREMSE/
SKZAREANORDNING

5.5

Er handtaget som ger det muligt at starte og
standse motoren og til-/frakobler samtidig
skaereanordningen (Fig.8.A).

OPC (forer tilstedevaerelses
kontrol) frigerelse af handtag:
motorstop. (Fig.8.A)



5.6 HANDTAG TIL INDKOBLING AF TREK

Tilkobler treek pa hjulene og gor det muligt
for maskinen at kere fremad.

<@ 1. Treektilkoblet. Plaeneklipperen karer
fremad, nar handtaget trykkes mod
styrehandtaget (Fig.8.B). Sa snart handtaget

slippes, vil pleeneklipperen standse.

Cat

VIGTIGT Nar motoren startes, skal
treekket altid veere frakoblet.

Aktivering af transmission.
(Fig.8.B)

VIGTIGT Foratundga at beskadige transmissionen,
undga at treekke maskinen bagleens med indkoblet traek.

5.7 JUSTERING AF KLIPPEHQJDE

Ved at hzeve eller seenke chassiset kan
greesset klippes i forskellige hojder.

Indstil klippehojden mens skaereanordningen star
helt stille.
¢ Indstilling af Type “I”.
Indstilling af klippehgjden foretages ved at trykke pa
knappen (Fig.9.A) og lofte eller seenke chassiset, ved brug
af styrehandtaget (Fig.9.B), til den enskede position opnas.

 Indstilling af Type “II”.

Indstillingen af klippehgjden udferes vha.
handtaget (Fig.9.C), som heaever eller seenker
chassiset til den gnskede position.

6. BRUG AF MASKINEN

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er be-
skrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at
undgé alvorlige risici eller farer.

VIGTIGT For vejledning vedrorende
motoren og batteriet (hvis monteret) henvises
til de respektive instruktionsboger.

6.1 KLARGORING

For arbejdet startes er det nedvendigt at udfere en
reekke kontroller og handlinger for at sikre, at arbejdet
udfgres hensigtsmaessigt og under sikre forhold.

Stil maskinen i vandret stilling og solidt stettet pa jorden.

6.1.1 Pafyldning af olie og benzin

VIGTIGT Maskinen leveres uden
motorolie og braendstof.

For maskinen anvendes forste gang efter kobet, skal der
pafyldes breendstof og olie i henhold til anvisningerne
i instruktionsbogen til motoren og i afsnit 7.2/7.3.

For brugen (hver gang)

Kontroller at der er breendstof i tanken og at
olieniveauet er korrekt ved at felge anvisningerne i
instruktionsbogen til motoren og i afsnit 7.2/7.3.

6.1.2 Klargering af maskinen til arbejde

BEMAERK Denne maskine gor det muligt at
klippe graesplaenen pa forskellige mader. Inden man
géri gang med arbejdet, er det hensigtsmeessigt
at indstille maskinen i overensstemmelse med
den made, klipningen skal udfores pa.

a. Kilargering til klipning og opsamling
af greesset i opsamlingsposen:

* Type “I”

1. Pamodeller med mulighed for sideudkast: kontroller
at beskyttelsen pa sideudkastet (Fig.10.A) er saenket
og fastholdes af sikkerhedsgrebet (Fig.10.B).

2. Indseaet opsamlingsposen som vist pa figuren
(Fig.10.C). Anbring sidebenene parillerne i
bunden af handtaget (Fig.10.D) og skub posen
frem indtil der hores et "klik” (Fig.10.E).

* Type “II”

1. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.11.A) og
hzegt opsamlingsposen korrekt pa maskinen
som vist pa figuren ved at placere sidebenene
irillerne i bunden af handtaget (Fig.11.B).

b. Indstilling til klipning og udkastning af grees-
set bagud pa jorden:

1. Fjern opsamlingsposen.

2. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.12.A)
og hzegt skaermen til bagudkastet (Fig.12.B)
paihullerne; og serg for at den er stabil.

3. Pamodeller med mulighed for sideudkast:
kontroller at beskyttelsen pa sideudkastet
(Fig.12.C) er szenket og fastholdes
af sikkerhedsgrebet (Fig.12.D).

Fjern skeermen til bagudkastet:

1. Loft beskyttelsen pa udkastet
bagpa (Fig.12.A).

2. Loft skeermen til bagudkastet ved at
frigere den fra hullerne (Fig.12.B).

c. Indstilling til klipning og finknusning af
findeling ("multiclip"-funktionen):

1. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.13.A) og
saet proppen (Fig.13.B) i udkasterabningen.

2. Pamodeller med mulighed for sideudkast:
kontroller at beskyttelsen pa sideudkastet
(Fig.12.C) er seenket og fastholdes af
sikkerhedsgrebet (Fig.12.D).

or at tage proppen ud:

Loft beskyttelsen p& udkastet bagpa (Fig.13.A).

F
1
2. Tag proppen ud (Fig.13.B).

d. Indstilling til klipning og sideudkastning
af greesset pa jorden:
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1. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.14.A) og
saet proppen (Fig.14.B) i udkasterébningen.

2. Tryklet pa sikkerhedshandtaget (Fig.14.C) og
loft beskyttelsen pa sideudkastet (Fig.14.D).

3. Indseet sideudkastskaermen (Fig.14.E).

4.  Luk beskyttelsen pa sideudkastet
(Fig.14.D) saledes, at sideudkastskaermen
(Fig.14.E) fastspaendes.

Fjern sideudkastskaermen:

5.  Tryk let pa sikkerhedshandtaget (Fig.14.C) og
loft beskyttelsen pa sideudkastet (Fig.14.D).

6.  Friger sideudkastskaermen (Fig.14.E).

* For at tage proppen ud:

«1. Loft beskyttelsen pa udkastet bagpa (Fig.14.A).
®2. Tagproppen ud (Fig.14.B)

6.1.3 Justering af klippehgjde

Indstil klippehgjden som anvist i (afsnit 5.7).

6.1.4  Justering af handtagets hgjde

A Indstil klippehojden mens skaereanordningen star
helt stille.

Handtagets hgjde kan justeres til 3 forskellige
positioner, som er vist med indikatoren

nederst pa handtaget (Fig.15.A).

For at eendre handtagets hejde skal man beveege
grebene pa begge sider af handtaget (Fig.15.B)
(type “I”-“Il”), og holde dem i position.

Flyt forsigtigt handtaget til den enskede

hejde og slip de to greb.

Fra arbejdspositionen er det ogsa muligt

at folde handtaget i lukket position.

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Udfer de falgende sikkerhedskontroller og kontrollér at
resultaterne svarer til dem som er anfort i skemaerne.

Udfor altid sikkerhedskontrollerne for maskinen
tages i brug.

6.2.1 Generel sikkerhedskontrol

Emne Resultat
Handtag Rene og terre.
Styrehandtag Korrekt og stramt

fastgjort til maskinen.

Skeereanordning Ren, ikke beskadiget

eller slidt.

Beskyttelse pa bagudkast,
opsamlingspose

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Beskyttelse pa sideudkast;
sideudkastskaerm

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Handtag til motorbremse/
skeereanordning

Handtagets bevaegelse
skal veere fri og uhindret.
Nar der gives slip

pa handtaget, skal

det automatisk og
hurtigt vende tilbage

til neutralposition.

Startkabel

Snoren ma ikke
veere i stykker.

Skruer/motrikker
pa maskinen og
skeereanordningen

Korrekt strammede
(ikke losnede).

Elektriske ledninger
og teendrorskabel

Hele for at undga at
de slar gnister.

Teendrgrshaette Hel og korrekt monteret
pa teendroret.

Maskine Ingen tegn pa
skader eller slid.

6.2.2  Funktionsafprgvning af maskinen

Handling

Resultat

1. Start maskinen
(afsnit. 6.3).

2. Slip handtaget
til motorbremse/
skeereanordning.

1. Skeereanordningen
skal beveege sig.

2. Handtagene skal
vende automatisk
og hurtigt tilbage til
tomgangspositionen,
motoren skal slukke
og skeereanordningen
skal standse inden
for nogle sekunder.

1. Start maskinen
(afsnit. 6.3).

2. Aktiver
treekhandtaget.

3. Slip treekhandtaget.

2. Hjulene korer
maskinen fremad.
Hjulene standser, og
maskinen korer ikke
lzengere fremad.

I

Provekorsel

Ingen usaedvanlige
vibrationer.
Ingen useedvanlige lyde.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet an-
givet i tabellerne, ma maskinen ikke anvendes! Ret hen-
vendelse til et servicecenter for de relevante kontroller

og en eventuel reparation.

6.3 START

BEMZARK Start maskinen pa et plant
underlag uden forhindringer eller hajt grees.
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6.3.1 Modeller med greb til manuel start

1. Ved koldstart: seet motoromdrejningsregulatoren
i positionen “choker” tilkoblet
(Fig.6.A) (hvis monteret).

2. Treek bremsehandtaget til motoren/
skaereanordningen mod styrehandtaget (Fig.16.A).

BEMZAERK Bremsehandtaget til motoren/

., Skeereanordningen skal holdes trukket,
« for at undga at motoren slukker.

3. Tagfatistartgrebet og start motoren ved
at treekke hardt i startsnoren (Fig.16.B).

4.  Efter at motoren er taendt skal speederen
seettes pa maks. hastighed (hvis monteret).

BEMZAERK Brug af chokeren ndr motoren

, allerede er varm kan fore til tilsodning af teendroret
. og fordrsage uregelmaessig drift af motoren.

6.3.2 Modeller med elektrisk start med knap

1. Indsaet det medleverede batterii
motorrummet (Fig.17.A.1/17.A.2). (felg
vejledningen i motorens instruktionsbog).
Pa visse modeller findes en motor med indbygget
batteri, som ikke kan tages ud (Fig.17.A.3).

2. Setnoaglen heltibund (hvis monteret) (Fig.17.B).

3.  Treek bremsehandtaget til motoren/
skaereanordningen mod styrehandtaget (Fig.17.C).

| motorerne (Fig.17.A.3), teender eller blinker in-
dikatoren til batteriets opladningstilstand (1) i 5
sekunder for at angive:

. Teendt indikator = Batteriet er naesten op-
ladet

. Blinkende indikator = Batteriet er nee-
sten tomt

. Slukket indikator = Batteriet er fladt Folg
instruktionerne i motorens instruktions-
bog til nedopladning ved hjeelp af ekstern
USB-opladningsenhed (folger ikke med
maskinen).

BEMZERK Bremsehandtaget til motoren/

. Skaereanordningen skal holdes trukket,
« for at undga at motoren slukker.

4.  Tryk pa startknappen og hold den
indtrykket indtil motoren taender.
(Fig.17.D).

I motorerne (Fig.17.A.3), slukker indikatoren til batteriets
opladningstilstand (1).

For yderligere oplysninger vedrerende motoren, folg
anvisningerne i motorens vejledning.

6.4 KORSEL

VIGTIGT Overhold altid sikkerhedsafstanden i forhold til
skaereanordningen, som svarer til kerehdndtages laengde.

6.4.1 Plzeneklipning

iy

Start kersel og klipning af greesset.

2. Indstil fremdriftshastigheden og klippehgjden
(afsnit 5.7) sa de passer til pleenens tilstand
(greessets hojde, teethed og fugtighed) og
den maengde graes som bortklippes.

3. Plaenen vil fa et bedre udseende, hvis
klipningerne altid udferes ved samme hojde
og skiftevis i de to retninger (Fig.19.0).

* Ved bioklip (multiclip) eller

: udkastning af graesset bagud:

Undga at fjerne alt for store maengder grzes. .
Fjern aldrig mere end en tredjedel af graessets :
samlede hgjde under en passage (Fig.18.0). .

Hold altid chassiset rent (afsnit 7.4.2).

«» Ved sideudkast: Det anbefales at folge en rute, hvor
* det undgas, at det afklippede grees kastes ud pa den
“ side af graesplaenen, der endnu ikke er klippet.

6.4.2 Rad for at bevare en flot graesplaene

For at sikre en flot, gron og bled greesplaene er

det ngdvendigt, at klipningen sker regelmeaessigt.
Graesplaenen kan veere sammensat af forskellige

typer grees. Ved hyppige klipninger er det graesset

med mange redder, og som danner et solidt graeslag,
der vokser mest. Hvis klipningen derimod udferes
mindre hyppigt, udvikles fortrinsvis hgjt og vildt

grees (klover, hvid oksegje m.fl.). Intervallerne for
klipning skal fastseettes pa baggrund af greessets
veekst, idet det forhindres, at graesset bliver for

hejt i tidsrummet mellem de enkelte klipninger.

Den optimale hgjde for en velpasset graesplaene er ca.
4-5 cm, og ved en enkelt klipning ber der ikke afklippes
mere end 1/3 af den samlede hgjde. Hvis graesset er
meget hojt, anbefales det at klippe graespleenen ad

to omgange med 1 dags mellemrum. Forste klipning
udferes med maks. hejde og den anden klipning

skal finde sted med den gnskede hgjdeindstilling.

En alt for lav klipning medferer afrivninger og
udtyndinger i greesmatten, med et "plettet" udseende.

| de varme og terre perioder anbefales det at graesset er
en smule hojere, saledes udterring af jorden forhindres.
Det anbefales at klippe greesset, nar greespleenen

er tor. Klip ikke graesset, mens det er vadt, da
skeaereanordningens effektivitet reduceres pa

grund af vadt grees, der saetter sig fast pa klingerne

og medferer afrivninger i greesunderlaget.
Skeereanordningerne skal veere intakte og skarpe,
saledes at klipningen bliver ensartet og uden afrivninger,
som medfarer gullige spidser pa graesstraene.

DA -8



6.4.3 Tomning af opsamlingsposen

Nar opsamlingsposen (Fig.1.H) er overfyldt, opsamles
greesset ikke, og pleeneklipperen lyder anderledes.

*Ved opsamlingspose med tilstandsignal:

A -
W”:/ ]  Loftet=tom.

7/72//2 Seenket = fuld.

* Under arbejdet, mens skeereanordningen er
° i beveegelse, forbliver indikatoren i gverste

: position, sa laenge posen er i stand til at tage
«imod det klippede grzes. Nar indikatoren

- senkes, erposen fuld og skal tommes.

Gor som falger for at fierne og temme opsamlingsposen:
1. Slip bremsehandtaget til motoren /
skaereanordningen (Fig.20.A).
2. Ventpa at skeereanordningen standser.
3. Kun med pose af typen “II”
* Loft beskyttelsen pa udkastet bagpa (Fig.11.B).
4. Tag fatihandtaget og fiern opsamlingsposen,
mens den holdes i oprejst position.

6.5 STANDSNING

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1. Slip bremsehandtaget til motoren /
skaereanordningen (Fig.20.A).

2. Ventpa at skeereanordningen standser.

Nar maskinen standses, stopper skaereanordnin-
gen forst efter nogle sekunder.

A Motoren kan veere meget varm umiddelbart efter
slukning. M4 ikke rores. Risiko for forbraendinger.

VIGTIGT Stands altid maskinen:

Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet.
Ved korsel hen over ikke-graesbeklaedte overflader.
Hver gang det er nodvendigt at kere

hen over en forhindring.

Inden indstilling af klippehajden.

Hver gang opsamlingsposen fjernes eller genmonteres.
Hver gang skeermen pa bagudkastet fiernes

eller genmonteres (hvis monteret).

Hver gang sideudkastskaermen fiernes

eller genmonteres (hvis monteret).

6.6 EFTERBRUG

iy

Stands maskinen (afsnit 6.5).
Fjern teendrorsheetten (Fig.24.A).
3. Tryk pafligen (Fig.24.B), og fiern kontaktnaglen
(Fig.24.C) (modeller med elektrisk start med knap).
4. Lad motoren kole af, inden maskinen
seettes i et hvilket som helst rum.
5. Rengor (afsnit 7.4).
6. Kontrollér at der ikke findes komponenter, som er
lose eller beskadigede. Udskift de beskadigede dele
og stram om ngdvendigt losnede skruer og bolte.

L

VIGTIGT Nar maskinen bliver efterladt
uden at blive brugt og uden opsyn:

* Frakobl teendrorshaetten (Fig.24.A).
* Fjern noglen (Fig.24.C) eller batteriet (pa
modeller med elektrisk start med knap).

7. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

71 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er be-
skrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at
undga alvorlige risici eller farer.

A For der udfores nogen form for kontrol, rengoring
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maski-
nen:

* Stands maskinen.

Kontrollér, at ingen dele er i bevagelse.
Vent, indtil motoren er passende afkolet.
Fjern taendrorsheetten (Fig.24.A).

Fjern noglen (Fig.24.C) eller batteriet (pa
modeller med elektrisk start med knap).
Lezes den tilhorende vejledning.

Tag passende beklaedning pa,
arbejdshandsker og beskyttelsesbriller.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret i "Tabel
over vedligeholdelse". Formalet med tabellen er at
bidrage til at opretholde maskinens effektivitet og
sikkerhed. Tabellen angiver de vigtigste indgreb,
og hvor ofte det enkelte indgreb skal udferes.
Udfer indgrebet, nar den forste frist udigber.
Anvendelse af reservedele og tilbeher, som ikke

er originale og/eller ikke er korrekt monteret,

kan have en negativ virkning pa maskinens
funktion og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke
holdes til ansvar i tilfaelde af skader, uheld eller
laesioner forarsaget af disse produkter.

Originale reservedele kan fas hos autoriserede
servicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udferes af forhandleren
eller af et specialiseret servicecenter.

7.2 BRAENDSTOFPAFYLDNING

Stil maskinen i vandret stilling og solidt stettet pa jorden.

A Braendstofpafyldning skal ske med maskinen
standset og med taendrorsheaetten fjernet.

Fyld breendstof p& maskinen i henhold til
anvisningerne i instruktionsbogen til motoren.

. A Maskiner med mulighed for opbevaring i lodret
® stilling (kap. 9.1) har en braendstoftank med en indi-
: kator af braendstofniveauet. Undgéa at fylde tanken til
. over niveauindikatorens nedre graense (Fig.21.A).
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VIGTIGT Undga at spilde benzin pa motorens
eller maskinens plastdele for at undga at beskadige
dem, og fijern straks alle de benzinspor, der
eventuelt matte veere spildt. Garantien deekker ikke
skader pa plastdelene som folge af benzin.

BEMZAERK Braendstoffet nedbrydes og ma
ikke blive i tanken i leengere tid end 30 dage. For
maskinen stilles vaek for en laengere periode,
skal der pafyldes tilstreekkeligt med braendstof i
tanken til at afslutte det sidste arbejde (kap. 9).

7.3 KONTROL/EFTERFYLDNING AF MOTOROLIE

Kontroller/genopret motorens olieniveau i henhold

til anvisningerne i instruktionsbogen til motoren.

Det anbefales at skifte motorolie i overensstemmelse
med intervallerne i motorens brugsanvisning for at sikre
problemfri drift og lang driftslevetid for maskinen.

Husk at fylde med olie, inden maskinen tages i brug igen.

7.4 RENGORING

Hver gang maskinen har vaeret brugt, skal
den rengores iht. falgende vejledning.

7.41 Rengering af maskine

Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.
Brug ikke kraftige rengeringsmidler

til rengering af chassiset.

For at mindske brandfaren skal pleeneklipperen

- og specielt motoren - holdes fri for graesrester,
blade eller overskydende smorefedt.

* Vask maskinen med vand efter hver graesslaning.

7.4.2 Rengeoring af rotorhuset

Fjern greesrester og mudder, der matte have samlet
sig inde i chassiset - ellers vil dette materiale torre

ud og vanskeliggere den efterfolgende start.

Hvis det sulle vise sig nedvendigt at fa adgang til den
nedre del, haeld maskinen udelukkende fra siden, der
er angivet i motorens vejledning, og folg de relevante
instruktioner. Kontrollér desuden maskinens stabilitet,
for udferelse af et hvilket som helst indgreb.

7.4.3 Renggoring af posen

1. Tem opsamlingsposen.

2. Rystden for atrense den for graes- og jordrester.

3. Skylden og anbring den, saledes at den hurtigt terrer.

7.5 FASTGORINGSSKRUER OG -MO@TRIKKER

Skruer og metrikker skal altid holdes spaendt,
saledes at udstyret hele tiden kan sikre
den ngdvendige driftssikkerhed.

. 7.6 BATTERI
° Batteriet medfolger i modeller med elektrisk start med
: knap. For vejledning vedrerende autonomi, opladning,
- opmagasinering og vedligeholdelse af batteriet skal

* instruktionerne i motorens instruktionsbog folges.

: I motorerne (Fig.17.A.3) har batteriet ikke

* brug for genopladning. Kun i nedstilfelde

” kan det genoplades med en ekstern USB-

- opladningsenhed (folger ikke med maskinen).

- Folg anvisningerne imotorens brugsanvisning

. 77 JUSTERING AF REGULATORENS KABEL
= Denne justering er nedvendig nar stangen
° (Fig.23.A) ikke vedbliver i position «? ».

. VIGTIGT Justeringen skal udfores med slukket motor.

* Med stangen (Fig.23.A) i position «9

*»., drej kablets register (Fig.23.B) i retningen
» vist med pilen, kun i det omfang, der er strengt
- nodvendigt for at holde stangen iposition,

8. EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

A For der udfores nogen form for kontrol, rengoring
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maski-
nen:

Fjern taendrorshaetten (Fig.24.A).

For den interne vask af skaereanordningen Fjern noglen (Fig.24.C) eller batteriet (pa
gores som folger: modeller med elektrisk start med knap).
Fjern opsamlingsposen. * Lzes den tilhorende vejledning.

Slut vandslangen til koblingen (Fig.22.A). * Tag passende bekladning pa,

Bring klippehgjden i fuldstaendig saenket position. arbejdshandsker og beskyttelsesbriller.
Sta altid bag pleeneklipperens styrehandtag.

Start motoren. 8.1

®ecsssssssssrssssssssssssss e « Stands maskinen.

*Ved udkast i siden eller bagpa: hvis der er ° « Kontrollér, at ingen dele er i bevaegelse.

. monteret en skeerm, skal den afmonteres.  ~ ° . Vent, indtil motoren er passende afkolet.
.

RN

SKZAREANORDNING
Det kan forekomme, at malingen pa den indre del
af chassiset losnes gennem tiden pa grund af den
slibende virkning fra det klippede grees. | sa fald ber
man gribe hurtigt ind ved at opfriske det malede lag
med rustbeskyttende maling for at undga dannelse
af rust, som kunne medfare korrosion af metallet.

En slov skaereanordning hiver graesset op og
medferer at greesplaenen bliver gullig.

A Ror ikke ved skzereanordningen, for taen-
dingsnoglen er blevet fjernet og skaereanordningen er
standset helt.
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A Samtlige handlinger, der involverer skzerea-
nordningen (afmontering, slibning, afbalancering,
reparation, genmontering og/eller udskiftning), er
kritiske og kraever specifik kompetence og anvendelse
af specialvaerktoj. Af sikkerhedshensyn er det derfor
nedvendigt, at de altid udfores pa et specialiseret ser-
vicecenter.

A F3 altid udskiftet beskadigede, skzeve eller slidte
skaereanordninger sammen med deres skruer for at
opretholde afbalanceringen.

VIGTIGT Anvend altid originale skaereanordninger
med den kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

| betragtning af produktets udvikling kan
skeereanordningerne anfort i tabellen "Tekniske
data" med tiden udskiftes med andre typer,
som har lignende egenskaber hvad angar
ombyttelighed og funktionssikkerhed.

9. OPMAGASINERING

Nar maskinen skal opmagasineres:
1. Start motoren udenders og hold den
kerende i tomgangshastighed, indtil den
standser, for at forbruge alt det breendstof,
der er tilbage i karburatoren.
Lad motoren kole af.
Fjern teendrersheetten (Fig.24.A).
Fjern ngglen (Fig.24.C) eller batteriet (pa
modeller med elektrisk start med knap).
5. Renger omhyggeligt maskinen (afsnit 7.4).
6. Kontrollér at maskinen ikke har skader. Kontakt
om nedvendigt et autoriseret servicecenter.

7. Opmagasiner maskinen:

¢ Ettort sted.

¢ Beskyttet mod vind og vejr.

¢ Helst overdaekket med et deekken.

« Utilgeengeligt for barn.

* Sorg for at have fiernet negler og veerktej anvendt til
vedligeholdelse.

poN

. 91 OPBEVARING | LODRET POSITION

» Om nedvendigt kan nogle modeller (se tabel over
° tekniske data) opbevares i lodret position (Fig.25.0).

. A Undg4 at opbevare maskinen i lodret position
* med braendstoftanken fyldt til et niveau, der oversti-
° ger niveauindikatorens nederste graense (Fig.21.A).

* Gor folgende:

*1. Seenk chassiset til den klippehgjde “3” (afsn. 5.7).
: 2. Fraarbejdspositionen bevaeges grebene pa

. begge sider af handtaget (Fig.15.B) (Type

. “I”-“II"), hvorefter de holdes i position.

: 3. Fold forsigtigt handtaget sammen

. til sin lukkede position

: 4. Loft maskinens forende (Fig.25.0).

A Haeng maskinen séledes, at skaereanordningen
. vender ind mod vasggen eller er dzekket pa passende
« made, sé den ikke udgor en fare, hvis voksne, born
. eller husdyr ved et uheld kommer til at rore ved den.

. A Undgé at haeznge maskinen i en position med

* en storre vinkel end lodret (90°); i modsat fald er der
: risiko for, at maskinen laekker benzin fra braendstof-
. tanken.

: A Forsog ikke at opbevare maskiner i lodret posi-
. tion, hvis de ikke er designet til dette formal.

10. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal saettes i beveegelse,
loftes, transporteres eller skrastilles, skal man:
Stands maskinen (afsnit 6.5).

Kontrollér, atingen dele er i bevaegelse.

Fjern teendrersheetten (Fig.24.A).

Fjern ngglen (Fig.24.C) eller batteriet (pa
modeller med elektrisk start med knap).

Beere kraftige arbejdshandsker.

Tage fat i maskinen pa steder, som garanterer et
sikkert greb i forhold til maskinens vaegtfordeling.
Lade dig hjeelpe af det antal personer, som

er passende i forhold til maskinens vaegt og
transportmidlets natur eller i forhold til omradet,
hvor maskinen skal placeres eller fjernes fra.
Kontrollere at flytning af maskinen ikke

medforer skader eller kvaestelser.

Nar maskinen transporteres i bil eller

pa anhaenger skal man:

Anvende opkearselsramper med tilstreekkelig
resistens, bredde og lzengde

Laste maskinen med slukket motor ved at
skubbe den; sgrg for at der er et passende

antal personer til at skubbe den

Saenke rotorhuset (afsnit 5.7).

Anbringe den, sa den ikke udger en risiko for nogen
Fastgere den omhyggeligt til transportmidlet med
reb eller keeder for at undgé at den veelter.

: A Undg4 at transportere maskinerne, der er desi-
. gnet til opbevaring i lodret position, i denne position.

11. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle nedvendige
anvisninger til brug af maskinen og en korrekt
grundleeggende vedligeholdelse, som kan udferes af
brugeren selv. Alt justerings- og vedligeholdelsesarbejde,
der ikke er beskrevet i denne brugsanvisning, skal udferes
hos din forhandler eller et specialiseret servicecenter, som
er i besiddelse af den nedvendige fagkundskab og det
nedvendige veerktoj til at udfore arbejdet korrekt, saledes
at maskinens oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfert af vaerksteder, som ikke er godkendte, eller
af ukvalificerede personer medforer, at alle fabrikantens
garantier og forpligtelser eller ansvar bortfalder.
* Kun de officielt autoriserede veerksteder

kan udfere reparation og vedligeholdelse,

som daekkes af garantien.
* De autoriserede servicecentre anvender

udelukkende originale reservedele. De originale
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reservedele og det originale tilbehor er blevet
specielt udviklet til disse maskiner.

* Uoriginale reservedele og tilbehor er ikke godkendte.
Brug af uoriginale reservedele og tilbeher
kompromitterer sikkerheden og fritager producenten
fra enhver forpligtelse og ethvert ansvar.

12. GARANTIDAKNING

Garantien omfatter udelukkende privatbrugere,
dvs. ikke professionelle operataorer.
Garantien deekker alle defekter relateret til materialernes
kvalitet og fejl i forbindelse med produktionen, der
opstar i lobet af garantiperioden af din forhandler
eller af et specialiseret kundeservicecenter.
Garantien daekker udelukkende reparation eller
udskiftning af den defekte komponent.
Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol af maskinen
pa et autoriseret servicecenter til vedligeholdelse, service
og kontrol af de monterede sikkerhedsanordninger.
Garantideekningen forudseetter en regelmaessig
vedligeholdelse af maskinen.
Brugeren bor ngje folge alle anvisninger
i den vedlagte dokumentation.
Garantien daekker ikke skader som folge af:
¢ Manglende kendskab til den medfelgende
dokumentation (instruktionsbeger).
¢ Anvendelse til professionelle formal.
* Uopmeaerksomhed, uagtsomhed.
* Eksterne arsager (lynnedslag, sted, tilstedeveerelse
af fremmedlegemer i maskinen) eller ulykker.

13. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

« Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage

iht. fabrikantens anvisninger.
» Darlig vedligeholdelse.
¢ /Endring af maskinen.
* Anvendelse af uoriginale reservedele (tilpassede dele).
* Anvendelse af tilbehar, som ikke er leveret

eller godkendt af fabrikanten.
Garantien daekker heller ikke:
Handlinger til ordineaer/ekstraordinzer vedligeholdelse
(som beskrevet i instruktionsbogen).
Normal slitage af forbrugsmaterialer, sasom
transmissionsremme, skaereanordninger, lygter,
hjul, sikkerhedsmeotrikker og ledninger.
Normal slitage.
Forvaerring af maskinens aestetiske
udseende som folge af brug.
Stoffer som olie, benzin og smerefedt.
Understottelse til skeereanordninger.
Eventuelle ekstraomkostninger til aktivering
af garantien, sasom overflytning til brugeren,
transport af maskinen til forhandleren, leje af
udstyr til udskiftning eller tilkaldelse af en ekstern
virksomhed for alle vedligeholdelsesopgaver.
Garantierne for de termiske motorer, som ikke
er "ST"-motorer, er deekket af fabrikantgarantien
for den pagaeldende motor med de tidsrum og
betingelser, der er specificeret af denne.
Brugeren er beskyttet af den nationale lovgivning.
Brugerens rettigheder i henhold til den nationale lovgivning
er ikke pa nogen made begraenset af denne garanti.

Indgreb Hyppighed Note
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer For hver brug afsn. 7.5
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger (inklusive For hver brug afsn. 6.2
styrettil forer tilstedeveerelses kontrollen)
Kontrollér beskyttelserne pa sideudkastet/udkastet bagpa. For hver brug afsn. 6.2.1
Kontrollér opsamlingsposen og sideudkastskaermen. For hver brug afsn. 6.2.1
Kontrol af skeereanordning For hver brug afsn. 6.2.1
Generel rengering og kontrol Efter hver brug afsn. 7.4
Kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Kontakt Efter hver brug -
om ngdvendigt et autoriseret servicecenter.
Justering af regulatorens kabel > afsn. 7.7
Udskiftning af skeereanordningen - afsn. 8.1 ***

MOTOR

Kontrol/genopfyldning af breendstof

For hver brug afsn.6.1.1/7.2*

Kontrol / efterfyldning af motorolie

For hver brug afsn.6.1.1/7.3*

Kontrol og rengering af luftfilter

* *

Kontrol og rengering af taeendrerenes kontakter

Udskiftning af teendrer
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Batteriopladning * afsn. 7.6 *

* Se motorens brugsmanual.
** Indgreb som skal udferes ved de forste tegn pa funktionsfejl
*** Indgrebet skal udferes af deres forhandler eller et specialiseret center

14. PROBLEMER OG DERES L@SNING

Safremt de ovennzevnte indgreb ikke lgser problemet, bor der rettes henvendelse til forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAG AFHJZELPNING

1. Motoren starter ikke Ukorrekt startprocedure. Folg anvisningerne (se kap. 6.3).

eller stopper hele tiden.

Der mangler olie eller benzin i motoren.

Kontrollér olie- og benzinniveauet.

Teendroret er snavset eller ukorrekt
afstand mellem elektroderne.

Kontrollér taendroret (se motorens
instruktionsbog).

Tilstopning af luftfilter.

Rens og/eller udskift filteret (se
motorens instruktionsbog).

Driftsforstyrrelser i karburator.

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Plzeneklipperen blev ikke tomt for benzin
ved afslutningen pa den forrige saeson.
Svemmeren kan veere blokeret.

Se motorens instruktionsbog og kontakt
det autoriserede servicecenter.

Motoren virker
uregelmaessig, den
mangler effektivitet
under belastning
eller den standser
under arbejdet.

Tilstopning af luftfilter.

Rens og/eller udskift filteret (se
motorens instruktionsbog).

Teendreret er snavset eller ukorrekt
afstand mellem elektroderne.

Kontrollér teendroret (se motorens
instruktionsbog).

Driftsforstyrrelser i karburator.

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Motor er druknet.

Der er blevet trukket flere gange i
startgrebet med chokeren sléet til.

Se motorens brugsmanual.

Der er blevet trukket flere
gange i startgrebet med haetten
til teendroret frakoblet.

Seet heetten pa teendreret og
forseg at starte motoren.
(Se motorens brugsmanual).

Det afklippede grees
opsamles ikke laengere
i opsamlingsposen.

Skeereanordningen har ramt et
fremmedlegeme og har faet et slag.

Stands motoren og tag heetten af teendroret.
Kontroller for eventuelle skader og kontakt
et autoriseret servicecenter for at fa
skeereanordningen udskiftet (afsnit 8.1).

Chassiset er snavset indvendigt.

Renger chassiset indvendigt
for at lette graessets vej mod
opsamlingsposen (afsnit 7.4.2).

Graesset er vanskeligt
at afklippe.

Skeereanordningen er i darlig stand.

Kontakt et autoriseret servicecenter for at ga
skeereanordningen slebet eller udskiftet.

Der hores stgj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet.

Nogle dele er blevet
beskadiget eller er lose
Stiften pa skeereanordninger
er roget ud af sit leje.

Sluk maskinen og frakobl

teendrorskablet (Fig.24.0).

Kontroller om der er tegn pa skader

Kontroller om der findes lgse

dele, og fastspaend dem

Fa udfert en yderligere kontrol, udskiftning eller
reparation pa et autoriseret servicecenter

Fastgorelsen af skaereanordningen
har Igsnet sig, eller skeereanordningen
er blevet beskadiget.

Stands motoren og tag heetten

af teendroret (Fig.24.0).

Kontakt et autoriseret servicecenter
for at fa udfert kontroller, udskiftninger
eller reparationer (afsnit 8.1).
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15. TILBEHOR

15.1 KIT TIL "MULTICLIP"

Fintsnitter det klippede grees og efterlader det pa pleenen i
stedet for at opsamle det i opsamlingsposen (for maskiner
udstyret hermed) (Fig.26.0).
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ACHTUNG: VOR INBETRIEBNAHME DER MASCHINE DIE GEBRAUCHSANLEITUNG AUFMER-
KSAM LESEN. Fiir jede zukiinftige Notwendigkeit aufbewahren.

1. ALLGEMEINES

11 WIEIST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen Informationen zur
Sicherheit und zum Betrieb sind im Text des Handbuchs
nach folgenden Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS ODER WICHTIG liefern erlduternde
Hinweise oder andere Angaben zu bereits an friiherer
Stelle gemachte Aussagen, in der Absicht, die Maschine
nicht zu beschédigen oder Schédden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor. Die Nicht-
berlicksichtigung der Warnung kann zu persénlichen
Verletzungen und Verletzungen an Dritten und/oder Schaden
fahren.

* Die Abschnitte, die mit einem Rahmen aus grauen
: Punkten gekennzeichnet sind, enthalten optionale
. Eigenschaften, die nicht bei allen Modellen in

« diesem Handbuch vorhanden sind. Priifen, ob die
- Eigenschaft beim eigenen Modell vorhanden st
Alle Hinweise “vorne”, “hinten”, “rechts” und
“links” beziehen sich auch die Position des
fahrenden Maschinenbedieners.

1.2 REFERENZEN

1.241 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung

sind mit 1, 2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten
sind mit den Buchstaben A, B, C, usw. gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung

2 wird mit folgender Beschriftung angegeben:
“Siehe Abb. 2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen haben Hinweischarakter.

Die tatsachlichen Teile kdnnen sich von

den dargestellten unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absétze unterteilt. Der
Titel des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein Untertitel von “2.
Sicherheitsnormen”. Die Referenzen von Titeln

und Abséatzen sind mit der Abklrzung Kap.

oder Abs. und der entsprechenden Nummer
gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”



2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

2.1 SCHULUNG

A Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und
dem richtigen Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen
Sie, den Motor schnell abzustellen. Die Nichtbeachtung
der Sicherheitshinweise und der Anweisungen kann zu
Unféllen bzw. schweren Verletzungen fiihren.

¢ Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die
nicht Giber die erforderlichen Kenntnisse dieser
Gebrauchsanweisung verfligen, die Maschine

zu benutzen. Ortliche Bestimmungen kénnen

das Mindestalter des Benutzers festlegen.

Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer
mide ist oder sich nicht wohl fiihlt, oder wenn er
Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere Stoffe
zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeit
und Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen.

Nicht Kinder oder andere Passagiere transportieren.
Beachten Sie, dass der Benutzer flr Unfélle und
Schaden verantwortlich ist, die anderen Personen oder
deren Eigentum widerfahren kénnen. Es gehért zum
Verantwortungsbereich des Benutzers, potenzielle
Risiken des Gelandes, auf dem gearbeitet wird,
einzuschatzen. AuBerdem muss er alle erforderlichen
VorsichtsmaBnahmen fiir seine eigene Sicherheit und
die der andern ergreifen, insbesondere an Hangen, auf
unebenem, rutschigem oder nicht festem Gelande.
Falls die Maschine an andere libergeben oder
Uberlassen wird, muss sichergestellt werden,

dass der Benutzer die Gebrauchsanweisungen

in diesem Handbuch liest.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Persénlichen Schutzausriistungen (PSA)
Angemessene Kleidung tragen: Robuste
Arbeitsschuhe mit rutschfester Sohle und lange
Hosen. Mahen Sie nicht barfiiBig oder mit leichten
Sandalen bekleidet. Gehérschutz tragen.

Der Einsatz eines Gehdrschutzes kann die Fahigkeit
eventuelle Warnungen zu héren, vermindern
(Schrei oder Alarm). Den Vorfallen rund um den
Arbeitsbereich héchste Aufmerksamkeit schenken.
In allen Situationen, die Gefahren fiir die Hande

mit sich bringen, Arbeitshandschuhe tragen.

Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbé&nder,
Kleidungsstiicke mit fliegenden Teilen oder

mit Bandern oder Krawatten und andere lose
héngende Accessoires tragen, die sich in der
Maschine oder in eventuell auf dem Arbeitsplatz
befindlichen Gegenstanden verfangen kénnten.
Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitsbereich sorgféltig prifen
und alles entfernen, was von der Maschine
ausgestoBen werden kénnte oder das
Schneidwerkzeug/Drehorgane beschéadigen kénnte
(Steine, Aste, Eisendréhte, Knochen, usw.).

Verbrennungsmotor: Kraftstoff

GEFAHR! Der Kraftstoff ist hoch entflammbar.

Den Kraftstoff ausschlieBlich in eigens fir
Kraftstoffe zugelassenen Behéltern aufbewahren
und zwar an einem sicheren Ort, fern von
Warmequellen oder offenen Flammen.

Die Behalter frei von Gras- und Blatterresten

oder UbermaBigem Fett halten.

Die Behéalter niemals in Reichweite

von Kindern aufbewahren.

Nicht wahrend des Nachfullvorgangs oder
Aufflllens von Kraftstoff rauchen. Dies gilt auch
immer dann, wenn Kraftstoff gehandhabt wird.

Den Kraftstoff unter Verwendung eines

Trichters nur im Freien nachftllen.

Vermeiden, die Dampfe des Kraftstoffs einzuatmen.
Waéhrend der Motor lauft oder bei heiBer

Maschine darf der Tankverschluss nicht

gedffnet bzw. Kraftstoff nachgefullt werden.
Tankverschluss langsam 6ffnen, um den darin
entstandenen Druck langsam abzubauen.

Keine Flammen an die Tankéffnung annahern,

um den Inhalt zu kontrollieren.

Wenn Kraftstoff austritt, darf kein Versuch unternommen
werden, den Motor zu starten. Stattdessen ist die
Maschine von der kraftstoffverschmutzten Flache
zu entfernen. Alles vermeiden, was einen Brand
verursachen kdnnte, bis der Kraftstoff verdampft ist
und die Dampfe des Kraftstoffs sich aufgeldst haben.
Sofort jede Spur von Kraftstoff reinigen, die auf
Maschine oder Boden geschuttet wurde.

Die Deckel von Tank und Behélter des

Kraftstoffs immer wieder gut abschlieBen.
Maschine nicht am Beflllungsort starten. Der Motor
darf erst angelassen werden, wenn er mindestens
3 m vom Kraftstoff-Befiillungsort entfernt ist.

Den Kontakt von Kraftstoff mit Kleidung

vermeiden. Andernfalls die Kleidung

wechseln, bevor der Motor gestartet wird.

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

Den Motor nicht in geschlossenen Raumen starten,
wo sich geféhrlicher Kohlenmonoxid-Rauch anhaufen
kann. Das Anlassen muss im Freien oder an einem
gut bellfteten Ort erfolgen. Man muss sich immer
bewusst sein, dass die Abgase des Motors giftig sind!
Wahrend des Maschinenstarts Schalldampfer

und folglich auch Abgase nicht gegen

entflammbare Materialien richten.

Die Maschine darf nicht in explosionsgeféhrdeten
Bereichen, wo brennbare Flissigkeiten, Gas

oder Staub vorhanden sind, verwendet werden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den

Staub oder die Dampfe entziinden kdnnen.

Nur bei Tageslicht oder bei guter kuinstlicher
Beleuchtung und mit guten Sichtverhéltnissen arbeiten.
Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich

fern halten. Kinder missen von einem

Erwachsenen beaufsichtigt werden.

Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen

oder Gewittergefahr, insbesondere wenn die
M@églichkeit von Blitzen besteht, zu arbeiten.
Besonders auf die Unebenheiten des Bodens
(Erhebungen, Graben), auf Hange und versteckte
Gefahren und das Vorhandensein eventueller
Hindernisse achten, die die Sicht einschranken kénnten.
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In der Nahe von abschiissigen Stellen, Graben oder
Dammen besonders vorsichtig sein. Die Maschine
kann umstirzen, wenn ein Rad Uber einen Rand
hinaus geht oder wenn der Rand abrutscht.

Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefélles
aufwarts/abwérts arbeiten. Bei Richtungswechsel

ist sehr auf den eigenen Abstiitzpunkt zu achten.
Gleichzeitig muss man sicherstellen, dass die Rader
nicht auf Hindernisse stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln,
usw.), die ein seitliches Abrutschen oder den Verlust
der Kontrolle tiber die Maschine verursachen kénnten.
Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBe
verwenden, achten Sie auf den Verkehr.

Um die Gefahr eines Brands zu vermeiden, die
Maschine nicht mit heiBem Motor zwischen

Blattern, trockenem Gras oder anderem
entflammbarem Material stehen lassen.

Verhaltensweisen

Vorsichtig sein, wenn man im Rickwartsgang

oder nach hinten fahrt. Schauen Sie hinter sich,

bevor Sie in den Rickwértsgang schalten und
wahrend Sie zuriicksetzen, um sicherzustellen,

dass keine Hindernisse vorhanden sind.

Flhren Sie die Maschine nur im Schritttempo.

Lassen Sie sich nicht vom Rasenmaher ziehen.

Halten Sie Hande und FiiBe immer von den
Schneidwerkzeugen fern, sowohl beim Anlassen des
Motors als auch wéahrend des Gebrauchs der Maschine.
Achtung: Das Schneideelement dreht sich auch

nach dem Auskuppeln noch einige Sekunden

nach dem Ausschalten des Motors weiter.

Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.
Nicht die Teile des Motors berihren, die

sich wahrend der Verwendung erhitzen.

Es besteht Verbrennungsgefahr.

Im Fall von Briichen oder Unféllen wéhrend der
Arbeit, sofort den Motor abstellen und die Maschine
entfernen, damit sie keine weiteren Schdden anrichtet.
Wenn bei einem Unfall man selbst oder Dritte verletzt
werden, unverziiglich die der Situation angemessene
erste Hilfe leisten und zur notwendigen Behandlung ein
Krankenhaus aufsuchen. Entfernen Sie sorgféltig alle
eventuellen Riicksténde, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben - Schdden oder Verletzungen an Personen oder
Tieren verursachen kénnten.

Verwendungseinschriankungen

Die Maschine nie mit beschéadigten, fehlenden oder
nicht korrekt angebrachten Schutzvorrichtungen
verwenden (Grasfangeinrichtung, seitlicher

oder hinterer Auslasschutz).

Die Maschine nicht verwenden, wenn
Zubehor/Werkzeuge nicht in den

vorgesehenen Punkten installiert sind.

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/
Mikroschalter dirfen nicht abgeschaltet,
deaktiviert, entfernt oder verandert werden.

Den Motorregler nicht verstellen und den Motor
nicht iiberdrehen lassen. Wenn der Motor

mit zu hoher Drehzahl laufen gelassen wird,

erhéht sich das Risiko von Verletzungen.

Die Maschine darf keinen UbermaBigen Kraften
ausgesetzt werden, und kleine Maschinen durfen
nicht flir schwere Arbeiten verwendet werden. Die
Verwendung einer geeigneten Maschine vermindert
die Risiken und verbessert die Qualitat der Arbeit.

2.4 WARTUNG, INSTANDHALTUNG
UND TRANSPORT

Durch regelméBige Wartung und
ordnungsgemanBen Unterstand wird die Sicherheit
und Leistung der Maschine gewahrt.

Wartung

Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt
oder beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte Teile
sind zu ersetzen und dirfen nicht repariert werden.
Um die Brandgefahr zu verringern,

regelmaBig kontrollieren, dass keine OI- und/

oder Kraftstoffverluste auftreten.

Waéhrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen dem
sich drehenden Schneidwerkzeug und den festen
Teilen der Maschine eingeklemmt werden.

Die in dieser Anleitung angegebenen Gerdusch-
und Vibrationspegel sind Héchstwerte beim Betrieb
der Maschine. Der Einsatz eines nicht ausgewuchteten
Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit
und die fehlende Wartung wirken sich signifikant auf
die Gerduschemissionen und die Vibrationen aus.
Demzufolge miissen vorbeugende MaBBnahmen ge-
troffen werden, um mégliche Schédden durch zu hohen
Lérm und Belastungen durch Vibrationen zu vermeiden;
die Maschine warten, Gehérschutz tragen, wihrend der
Arbeit Pausen einlegen.

Unterstellung

* Die Maschine nicht mit Kraftstoff im
Tank an einem Ort aufbewahren, wo die
Kraftstoffdampfe Flammen, Funken oder eine
starke Warmequelle erreichen kdnnten.

* Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behalter
mit Schnittabféllen innerhalb eines Raumes lassen.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Fur ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt,

in der wir leben, muss der Umweltschutz ein
mafgeblicher und vorrangiger Aspekt bei

der Verwendung der Maschine sein.

* Vermeiden Sie es, Ihre Nachbarschaft zu stéren.
Benutzen Sie die Maschine nur zu verniinftigen
Uhrzeiten (nicht frih am Morgen oder spat am Abend,
wenn die Personen gestért werden kénnten).

Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fir
die Entsorgung von Verpackungen, beschadigten
Teilen bzw. allen weiteren umweltschédlichen
Stoffen. Diese Abfélle diirfen nicht zusammen mit
dem Hausmdll entsorgt werden, sondern mussen
getrennt gesammelt und zu einem Wertstoffhof bzw.
zu speziellen Sammelstellen gebracht werden, die
fur die Wiederverwendung der Stoffe sorgen.
Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften
fir die Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine

nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss gemaf der ortlichen Vorschriften

an einen Wertstoffhof ibergeben werden.

DE-3



3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG UND
VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein handgefiihrter Rasenmaher.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus
einem Motor, der ein in einem Gehéuse
eingeschlossenes Schneidwerkzeug antreibt,
und verfugt Uber Rader und einen Griff.

Der Bediener kann die Maschine fihren und die
Hauptsteuerungen betéatigen, wobei er immer
hinter dem Griff steht, also in Sicherheitsabstand
zum rotierenden Schneidwerkzeug.

Wenn der Bediener sich von der Maschine entfernt,

werden der Motor und das rotierende Schneidwerkzeug

innerhalb weniger Sekunden angehalten.

3.1.1 BestimmungsgemaBe Verwendung

Diese Maschine wurde fiir den Schnitt (und die Sammlung)

von Gras in Garten und auf Rasenflachen geplant und
gebaut, deren GréBe der Schnittleistung entspricht,
wobei sie von einem Bediener handgefiihrt wird.

Im Allgemeine kann diese Maschine:

1. Gras mahen und im Grasfangeinrichtung sammeln.

2. Gras méahen und von der Riickseite auf den
Boden auswerfen (wenn vorgesehen).

3. Gras mahen und seitlich auswerfen
(wenn vorgesehen).

4. Gras méahen, zerkleinern und wieder am Boden
ablegen (“Mulching“-Effekt, wenn vorgesehen).

Die Verwendung von speziellem Zubehér, das vom
Hersteller als Original-Ausrlstung vorgesehen ist oder
separat gekauft werden kann, erméglicht es, diese
Arbeit in verschiedenen Betriebsarten durchzufiihren,
die in diesem Handbuch oder in den Anleitungen zu
den einzelnen Zubehorteilen beschrieben sind.

3.1.2 UnsachgeméBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben genannten
abweicht, kann sich als gefahrlich erweisen und
Personen- und/oder Sachschaden verursachen.

Als nicht bestimmungsgemafe Verwendung

gelten (beispielsweise, aber nicht nur):

Der Transport von anderen Personen, Kindern oder
Tieren auf der Maschine, weil sie fallen und sich
schwere Verletzungen zuziehen oder ein sicheres
Lenken negativ beeintrachtigen kénnten.

Sich von der Maschine transportieren zu lassen.
Verwendung der Maschine zum Ziehen

oder Schieben von Lasten.

Betétigen des Schneidwerkzeugs

in graslosen Bereichen.

Verwendung der Maschine fiir das

Sammeln von Bléattern oder Gerdll.

Verwendung der Maschine zum Schneiden von
Hecken oder anderen Pflanzen auBer Rasen.

WICHTIG Die nicht bestimmungsgeméie
Verwendung der Maschine hat den Verfall der
Garantie und die Ablehnung jeder Haftung seitens des

Verwendung der Maschine durch mehr als eine Person.

Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch
entstandene oder Dritten zugefiigte Schdden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fir die Benutzung durch
Verbraucher, also Laien bestimmt.
Sie ist fur den ,Hobbygebrauch“ bestimmt.

WICHTIG Die Maschine darf nur von einem
einzigen Maschinenbediener verwendet werden.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene Symbole
(Fig.2.0). Ihre Funktion besteht darin, dem Bediener an die
Verhaltensweisen zu erinnern, um die Maschine mit der
notwendigen Achtsamkeit und Vorsicht zu verwenden.
Bedeutung der Symbole:

.. Achtung. Vor dem
A Gebrauch der Maschine die
Gebrauchsanweisungen lesen.

I ¥y Hinweis! Nicht Hande oder FuBe

TV & indenSitzdes Schneidwerkzeugs
einfihren. Nehmen Sie den
Zindkerzenstecker ab und lesen Sie
die Anleitungen, bevor Sie Wartungs-
oder Reparaturarbeiten beginnen.

& D"’w Gefahr! Gefahr, dass Gegenstidnde
herausgeschleudert werden.
Wahrend des Gebrauchs, halten Sie
Dritte von der Arbeitszone entfernt.

ﬁ I Gefahr! Schnittgefahr. Schneidwerkzeug
=¥ inBewegung. Nicht Hande oder Fiie in
den Sitz des Schneidwerkzeugs einflihren.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich
gewordene Etiketten miissen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD

Das Typenschild gibt die folgenden Daten wieder (Fig.1.0).
Schallleistungspegel.

Konformitatszeichen CE.

Herstellungsjahr.

Maschinentyp.

Seriennummer.

Name und Anschrift des Herstellers.

Artikelnummer.

Nennleistung und maximale Drehzahl des Motors.
Maschinenmasse bei leerem Tank in kg.

CoNDaMLN

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die
entsprechenden Raume auf der Etikette schreiben, die
auf der Riickseite des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die auf dem Schild wiedergegebenen
Kennungsdaten zur Identifizierung des
Produkts immer dann verwenden, wenn man
die autorisierte Werkstatt kontaktiert.
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WICHTIG Das Beispiel der Konformitadtserkldrung
finden Sie auf den letzten Seiten des Handbuchs.

3.4 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine ist mit den folgenden wesentlichen

Bauteilen mit folgenden Funktionen ausgestattet (Fig.1.0):

A. Chassis: Ist das Gehause, das das
rotierende Schneidwerkzeug umschlieBt.

B. Motor: Er bewegt sowohl das Schneidwerkzeug
als auch den Antrieb der Rader (wenn vorgesehen).

C. Schneidwerkzeug: Ist das
Element, das das Gras méaht.

D. Hinterer Auswurfschutz: Ist ein
Sicherheitsschutz, der verhindert, dass
eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegensténde weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

E. Hinterer Auswurfdeflektor (falls
vorgesehen): auBer der Funktion, das Gras
hinten auf dem Boden auszuwerfen, kommt
ihm eine Sicherheitsfunktion zu. Er verhindert,
dass eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegensténde weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

F.  Seitlicher Auswurfschutz (falls vorgesehen):
Ist ein Sicherheitsschutz, der verhindert,
dass eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegensténde weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

G. Seitlicher Auswurfdeflektor (falls
vorgesehen): AuBer der Funktion, das Gras
seitlich auf dem Boden auszuwerfen, kommt
ihm eine Sicherheitsfunktion zu. Er verhindert,
dass eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegenstande weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

H. Grasfangeinrichtung: AuBer der Funktion,
das gemahte Gras einzusammeln, kommt der
Grasfangeinrichtung eine Sicherheitsfunktion
zu. Sie verhindert, dass eventuell durch das
Schneidwerkzeug aufgenommene Gegenstéande
weit von der Maschine weggeschleudert werden.

I Griff: Ist die Arbeitsposition des
Maschinenbedieners. Seine Lange sorgt dafir,
dass der Maschinenbediener wahrend der
Arbeit immer einen Sicherheitsabstand zum
drehenden Schneidwerkzeug beibehélt.

J.  Hebel Motorbremse / Schneidwerkzeug:
Ist der Hebel, der den Start und Stopp
des Motors erlaubt und gleichzeitig das
Schneidwerkzeug an-/auskuppelt.

K. Kupplungshebel: Ist der Hebel, der
den Antrieb auf die Rader bringt und die
Vorwértsbewegung der Maschine erlaubt.

4. ZUSAMMENBAU

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden
in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau

beriicksichtigen, um keine schweren Risiken oder Ge-
fahren einzugehen.

Aus Grinden der Lagerung und des Transports werden
einige Bauteile der Maschine nicht in der Fabrik eingebaut,
sondern missen nach Entfernung der Verpackung

nach den folgenden Anweisungen montiert werden.

A Das Auspacken und die Montage miissen auf
einer ebenen und stabilen Oberfldche erfolgen. Es
muss genligend Platz zur Bewegung der Maschine
und der Verpackung sowie das geeignete Werkzeug
zur Verfiigung stehen. Die Maschine nicht verwenden,
bevor die Anweisungen des Abschnitts “MONTAGE”
ausgefiihrt wurden.

41 MONTAGE DER BAUTEILE
In der Verpackung sind die Montagebauteile enthalten.
411 Auspackvorgang

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.
2. Dieim Karton enthaltenen Unterlagen einschlieBlich
dieser Gebrauchsanweisung durchlesen.
Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.
Die Maschine aus dem Karton entnehmen.
Den Karton und die Verpackungen unter
Beachtung der 6rtlichen Vorschriften entsorgen.

Ll

4.2 MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG

Die Grasfangeinrichtung wird bereits
zusammengebaut geliefert.

Sicherstellen, dass die Bauteile korrekt
zusammengebaut sind (Fig.3.A) (Typ “I” - “II”).

4.3 MONTAGE DES GRIFFS

Den Griff vorsichtig in der Arbeitsposition éffnen (Fig.4.A).
* Das Starterseil in die untere und obere Spirale .
“ einfihren und die Mutter (Fig.4.B) festziehen. ¢

5. STEUERBEFEHLE

51 GRIFF FUR MANUELLEN START

* Erlaubt den manuellen Start des Motors (Fig.5.A)

5.2 STEUERUNG FUR ELEKTROSTART
DURCH KNOPFDRUCK

ENGINE Erlaubt den Elektrostart des Motors (Fig.5.B).
START
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5.3 DROSSELKLAPPENSTEUERUNG

Regelt die Drehzahlen des Motors (Fig.6.A).
Die auf dem Schild angezeigten Positionen entsprechen:

91.

2. Leerlauf. Wird verwendet, wenn der Motor
wahrend der Haltephasen warm genug ist.

Vollgas. Immer wahrend des
Maschinenbetriebs verwenden.

-

“Choke” eingelegt. Wird beim Starten
eines kalten Motors benutzt.

|\I 3.

HINWEIS Unter einem Kaltstart versteht man den
. Start, der nach mindestens 5 Minuten nach Anhalten des ,
« Motors oder nach einem Auftanken mit Kraftstoff erfolgt.

: 5.4 GESCHWINDIGKEITSREGLER

» Der Geschwindigkeitsregler erlaubt die
* Vorschubgeschwindigkeit einzustellen (Fig.7.A).

* Die auf dem Schild angezeigten Positionen entsprechen:

? 1. Héchstgeschwindigkeit.

- 2. Mindestgeschwindigkeit.

. WICHTIG Der Ubergang von einer

. Geschwindigkeit zur anderen muss bei laufendem
» Motor und eingeschaltetem Antrieb erfolgen.

° Den Geschwindigkeitsregler nicht bertihren,

: solange der Motor ausgeschaltet ist. Der Regler

« kénnte dadurch beschédigt werden.

. HINWEIS Solite sich die Maschine mit dem

» Hebel in Position <« » nicht bewegen, den

° Bedienungshebel einfach in Position « » verstellen
- und dann sofort wieder zuriick in Position “<m .

5.5 HEBEL MOTORBREMSE/
SCHNEIDWERKZEUG

Ist der Hebel, der den Start und Stopp
des Motors erlaubt und gleichzeitig das
Schneidwerkzeug an-/auskuppelt (Fig.8.A).

Freigabe des OPC-Hebels
(Operator Presence Control):
Motorstopp. (Abb.8.A)

5.6 KUPPLUNGSHEBEL

Ubertragt den Antrieb an die Rader und erlaubt
die Vorwéartsbewegung der Maschine.

<480 1. Antrieb eingeschaltet. Der Vorschub
des Rasenmahers erfolgt, wenn

der Hebel gegen den Griff gedriickt
wird (Fig.8.B). Beim Loslassen des

Hebels hélt der Rasenméher an.

m Aktivierung Antrieb. (Abb.8.B)

WICHTIG Das Anlassen des Motors muss
stets mit ausgekuppeltem Antrieb erfolgen.

WICHTIG Um das Getriebe nicht zu
beschédigen, die Maschine mit eingekuppeltem
Getriebe méglichst nicht riickwérts ziehen.

5.7 EINSTELLUNG DER SCHNITTHOHE

Durch Absenken oder Anheben des Chassis kann das
Gras in verschiedenen Schnitthéhen geméht werden.

A Den Arbeitsschritt bei stillstehendem
Schneidwerkzeug ausfiihren.

* Einstellung des Typs “I”.

Die Schnitthohe kann durch Druck der Taste (Fig.9.A)

und Anheben oder Absenken des Chassis tber den Griff
(Fig.9.B) bis zur gewlinschten Position eingestellt werden.

* Einstellung des Typs “II”.

Die Einstellung der Schnitthdhe erfolgt durch den
entsprechenden Hebel (Fig.9.C), der das Chassis bis
zur gewlinschten Position anhebt oder absenkt.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden
in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau
beriicksichtigen, um keine schweren Risiken oder Ge-
fahren einzugehen.

WICHTIG Fiir die Hinweise beztiglich des
Motors und der Batterie (falls vorgesehen), die
entsprechenden Handblicher zu Rate ziehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor dem Beginn der Arbeit muss man eine Reihe
von Kontrollen und Arbeiten durchfihren, um
sicherzustellen, dass die besten Ergebnisse erzielt
und maximale Sicherheit erreicht werden.

Die Maschine in Horizontalposition bringen

und gut auf dem Boden abstiitzen.

6.11  Tanken und Ol einfiillen

WICHTIG Die Maschine wird ohne
Motordl und Kraftstoff geliefert.

Vor der ersten Verwendung der Maschine nach dem
Kauf, Kraftstoff und Ol nach den Modalitaten und
VorsichtsmaBnahmen einflllen, die im Hinweishandbuch
des Motors und unter den Abs. 7.2/7.3. angegeben sind.
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Vor jeder Verwendung

Das Vorhandensein von Kraftstoff und den
Olstand durch Befolgen der Hinweise tiberpriifen,
die im Hinweishandbuch des Motors sowie

in den Abs. 7.2/7.3. angegeben sind.

6.1.2 Vorbereitung der Maschine beim Betrieb

HINWEIS Diese Maschine erméglicht das
Méhen des Rasens mit verschiedenen Modi; vor
Arbeitsbeginn sollte die Maschine entsprechend
der gewtinschten Schnittart eingestellt werden.

a. Vorbereitung fiir das Mdhen und Sammeln
des Grases in der Grasfangeinrichtung:

e Typ “I”

1. Beiden Modellen mit méglichem seitlichem
Auswaurf: Sicherstellen, dass der seitliche
Auswurfschutz (Fig.10.A) abgesenkt und mit
dem Sicherungshebel (Fig.10.B) gesichert ist.

2. Die Grasfangeinrichtung einfligen, wie in der
Abbildung angegeben (Fig.10.C). Die seitlichen
Stifte in den an der Griffbasis vorhandenen
Fuhrungen positionieren, (Fig.10.D) und die
Grasfangeinrichtung nach vorne driicken, bis
ein deutlicher “Klick” hérbar ist (Fig.10.E).

e Typ "lII"

1. Den hinteren Auswurfschutz (Fig.11.A) anheben
und die Grasfangeinrichtung einhéngen (Fig.11.B),
indem man die seitlichen Stifte in den an der
Griffbasis vorhandenen Flihrungen positioniert.

Auswurf des Grases auf den Boden:

1. Die Grasfangeinrichtung entfernen.

2. Den hinteren Auswurfschutz
anheben (Fig.12.A) und den hinteren
Auswurfdeflektor (Fig.12.B) in den
vorgesehenen Léchern anbringen und
dabei dessen Stabilitat sicherstellen.

3. Beiden Modellen mit méglichem seitlichem
Auswaurf: Sicherstellen, dass der seitliche
Auswurfschutz (Fig.12.C) abgesenkt und mit

Zur Entfernung des hinteren Auswurfdeflektors:
1. Den hinteren Auswurfschutz

anheben (Fig.12.A).
2. Den hinteren Auswurfdeflektor

anheben und ihn dabei aus den

Léchern aushaken (Fig.12.B).

c. Vorbereitung fiir das Mdhen und den

1. Den hinteren Auswurfschutz (Fig.13.A)
anheben und den Deflektordeckel (Fig.13.B)
in die Auslassoffnung einfiihren.

2. Beiden Modellen mit méglichem seitlichem
Auswurf: Sicherstellen, dass der seitliche
Auswurfschutz (Fig.12.C) abgesenkt und mit
dem Sicherungshebel (Fig.12.D) gesichert ist.

Zum Entfernen des Deflektordeckels:

b. Vorbereitung fiir das Mdhen und den hinteren

dem Sicherungshebel (Fig.12.D) gesichert ist.

Feinschnitt des Grases (“Mulching” Funktion):

1. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Fig.13.A).
2. Den Deflektordeckel herausziehen (Fig.13.B).

Auswurf des Grases auf den Boden:

1. Den hinteren Auswurfschutz (Fig.14.A)
anheben und den Deflektordeckel (Fig.14.B)
in die Auslassoffnung einfiihren.

Den seitlichen Auswurfdeflektor
(Fig.14.E) einfuhren .

4.  Den seitlichen Auswurfschutz (Fig.14.D)
wieder schlieBen, um den seitlichen
Auswurfdeflektor (Fig.14.E) zu blockieren.

Zur Entfernung des seitlichen Auswurfdeflektors:

6. Den seitlichen Auswurfdeflektor
(Fig.14.E) aushaken.

. 3

Zum Entfernen des Deflektordeckels:

+1. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Fig.14.A).
°2. Den Deflektordeckel herausziehen (Fig.14.B)

6.1.3 Einstellung der Schnitthéhe

Die Schnitthéhe einstellen, wie im (Abs. 5.7).

6.1.4 Hoheneinstellung des Griffs

A Den Arbeitsschritt bei stillstehendem
Schneidwerkzeug ausfiihren.

Die Héhe des Giriffs kann in 3 verschiedene Positionen

eingestellt werden. Sie werden vom Indikator angegeben,

der sich auf der Basis des Griffs befindet (Fig.15.A).
Um die Griffh6he zu veréndern, beide Hebel

auf den Griffseiten auslésen (Fig.15.B) (Typ

“I”-“II”) und sie in Position halten.

Den Griff vorsichtig auf die gewlinschte Héhe
bringen und die zwei Hebel loslassen.

Von der Arbeitsposition kann man auch den

Griff in die geschlossene Position klappen.

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

Die folgenden Sicherheitskontrollen ausfiihren
und Uberpriifen, dass die Ergebnisse mit
denen der Tabellen tibereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der Verwen-
dung ausfiihren.
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2. Den Sicherungshebel (Fig.14.C) leicht driicken und,
den seitlichen Auswurfschutz (Fig.14.D) anheben.
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6.2.1 Allgemeine Sicherheitskontrolle
Gegenstand Ergebnis

Griffe Sauber, trocken.

Griff Direkt und fest an der

Maschine befestigt.

Schneidwerkzeug

Sauber, nicht beschadigt
oder verschlissen.

Hinterer Auswurfschutz;
Grasfangeinrichtung

Vollstéandig. Kein Schaden.
Korrekt montiert.

Seitlicher Auswurfschutz;
seitlicher Auswurfdeflektor

Vollstéandig. Kein Schaden.
Korrekt montiert.

Hebel Motorbremse /
Schneidwerkzeug

Der Hebel muss sich leicht
bewegen lassen, darf nicht
klemmen und muss wenn
losgelassen automatisch
und schnell wieder

seine Ausgangsposition
einnehmen.

Starterseil

Das Seil muss
vollstandig sein.

Schrauben/Muttern auf
der Maschine und auf
dem Schneidwerkzeug

Gut befestigt (nicht
gelockert).

Elektrische Kabel und

Vollstandig, um

Ziundkerzenkabel Funkenbildung zu
vermeiden.

Zundkerzenstecker Vollstéandig und korrekt an
die Zundkerze montiert.

Maschine Kein Zeichen von
Beschéadigung oder
VerschleiB3.

6.2.2 Betriebstests der Maschine

Tatigkeit

Ergebnis

1. Die Maschine
starten (Abs. 6.3).

2. Hebel Motorbremse
/ Schneidwerkzeug
loslassen.

1. Das Schneidwerkzeug
muss sich bewegen.

2. Die Hebel mussen
automatisch und
schnellin die
Neutralposition
zurlickkehren.
Der Motor muss
ausgehen und das
Schneidwerkzeug
muss innerhalb von
wenigen Sekunden
stillstehen.

1. Die Maschine
starten (Abs. 6.3).

2. Den Kupplungshebel
auslosen.

3. Den Kupplungshebel
loslassen.

2. Die Rader schieben
die Maschine an.

3. Die Rader stoppen
und die Maschine
bewegt sich nicht
weiter vorwarts.

Test-Erprobung

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerausch.

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von den An-
gaben der folgenden Tabellen abweicht, die Maschine
nicht verwenden! Sich bei einem Kundendienstzentrum
fiir die erforderlichen Kontrollen und die Reparatur

wenden.

6.3 INBETRIEBNAHME

HINWEIS Starten Sie den Motor auf einer ebenen
Fldche ohne Hindernisse oder hohes Gras.

° 6.3.1 Modelle mit Griff fiir manuellen Start
+ 1. Beieinem Kaltstart: Den Gashebel

: auf die eingelegte “Choke”-Position

. (Fig.6.A) bringen (falls vorhanden).

: 2. Den Hebel Motorbremse / Schneidwerkzeug
. in Richtung Griff (Fig.16.A) ziehen.

: HINWEIS Der Hebel Motorbremse /

. Schneidwerkzeug muss gezogen gehalten werden,
» um das Stoppen des Motors zu vermeiden.

3.  Den Startgriff festhalten und den
Motor starten, indem entschlossen am
Startseil gezogen wird (Fig.16.B).

4. Nach dem Start den Gashebel auf volle
Drehzahl bringen (falls vorhanden).

HINWEIS Die Verwendung der "Choke"-

« Steuerung bei bereits warmem Motor kann die
. Ziindkerze verschmutzen und den unregelméaBigen
. Lauf des Motors zur Folge haben.
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6.3.2 Modelle mit Steuerung fiir
Elektrostart durch Knopfdruck
1. Die gelieferte Batterie in das entsprechende

Fach einflihren, das sich auf dem Motor befindet
(Fig.17.A.1/17.A.2). (Die Anweisungen in der
Betriebsanleitung des Motors befolgen).

Bei einigen Modellen ist ein Motor

mit eingebautem, nicht entfernbarem

Akku vorgesehen (Fig.17.A.3).

2. Den Sicherheitsschllssel ganz einflihren
(falls vorhanden) (Fig.17.B).
3. DenHebel Motorbremse / Schneidwerkzeug

in Richtung Griff (Fig.17.C) ziehen.

Bei den (Fig.17.A.3)-Motoren leuchtet der

Ladestatusanzeiger des Akkus (1) auf oder blinkt

5 Sekunden lang, um anzuzeigen:

. Anzeiger leuchtet auf = das Akku ist ziem-
lich aufgeladen

. Anzeiger blinkt = das Akku ist fast ent-
laden

. Anzeiger aus =das Akku ist fast vollstandig
entladen. Folgen Sie den Anweisungen,
die im Hinweishandbuch des Motors ent-
halten sind, fur die Notaufladung mittels
externer USB-Ladevorrichtung (nicht mit
der Maschine geliefert).

HINWEIS Der Hebel Motorbremse /

idwerkzeug muss gezogen gehalten werden,

« um das Stoppen des Motors zu vermeiden.

4.

zeige

6.4

Den Startgriff driicken und gedriickt
halten, bis der Motor startet.
(Fig.17.D).

Bei den (Fig.17.A.3)-Motoren schaltet der Ladestatusan-

r des Akkus (1) aus.

Weitere Informationen zum Motor finden Sie in den Be-
triebsanleitungen des Motors.

ARBEIT

WICHTIG Wé&hrend der Arbeit immer den

Sicherh

eitsabstand von dem Schneidwerkzeug halten.

Dieser Abstand entspricht der Ldnge des Griffs.

6.4.1

1. Mit

Mahen des Grases

Vorwértsbewegung und Schnitt

im Rasenbereich beginnen.

2. Vorschubgeschwindigkeit und Schnitthéhe
(Abs. 5.7) an die Rasenbedingungen (Hohe,
Dichte und Feuchtigkeit des Grases) und die

Me

nge des entfernten Grases anpassen.

3. DerRasen sieht besser aus, wenn man immer

mit

gleicher Schnitthéhe und abwechselnd

in beide Richtungen méht (Fig.19.0).

6.4.2

6.4.3

° Beim “Mulching” oder hinteren Grasauswurf:

« Stets vermeiden, eine UberméBige Menge
Gras zu schneiden. Es darf nie mehr als
ein Drittel der Gesamthéhe des Grases auf
einmal geschnitten werden (Fig.18.0).

Das Chassis immer gut sauber halten (Abs. 7.4.2).

- Bei seitlichem Auswurf: Der M&hverlauf sollte so
* gewéahlt werden, dass das gemahte Gras nicht auf
“ den noch zu mahenden Rasen geworfen wird.

Tipps fiir einen schénen Rasen

Damit der Rasen schon, griin und weich bleibt,
muss man gleichmaBig méhen. Der Rasen kann
aus verschiedenen Grasarten bestehen. Bei

haufigem Mahen wachsen Gréser, die viele Wurzeln

bilden, mehr und es entsteht ein dichter Rasen;
umgekehrt entwickeln sich bei unregelméBigem
Mahen hauptséachlich hohe Graser und Unkraut

(Kleeblatt, Ganseblimchen usw.) Die M&hfrequenz

muss im Verhéltnis zum Wachstum des Grases

erfolgen, um zu vermeiden, dass das Gras zwischen

einem Schnitt und dem andern zu stark wachst.

Die optimale Héhe eines gepflegten Rasens betragt

ca. 4-5 cm, und bei jedem Mé&hen sollte dieser um

nicht mehr als 1/3 der Gesamthohe gekiirzt werden.
Wenn das Gras sehr hoch ist, ist es besser, in zwei

Durchgéngen in einem Abstand von einem Tag zu
méhen, den ersten mit den Schneidwerkzeugen in

maximaler H6he, den zweiten in der gewiinschten Héhe.

Ein zu tiefer Schnitt verursacht Ausrisse,
Entwurzelungen des Rasens und

ein ,fleckiges” Aussehen.

In den warmen und trockenen Jahreszeiten ist es

zweckmaBig, das Gras etwas héher wachsen zu lassen,

um das Austrocknen des Bodens zu vermindern.

Es istimmer empfehlenswert, das Gras zu mahen, wenn
es trocken ist. Nasser Rasen darf nicht geschnitten

werden; die Schnittwirkung des sich drehenden

Schneidwerkzeugs wird durch das anhaftende Gras

vermindert und verursacht Ausrisse im Rasen.
Die Schneidwerkzeuge miissen in gutem Zustand
und gut geschliffen sein, damit der Schnitt
sauber wird, ohne Ausfransungen, die zu einem
Vergilben der Spitzen flihren wiirden.

Leeren der Grasfangeinrichtung

Wenn die Grasfangeinrichtung (Fig.1.H) zu voll ist,
wird das Gras nicht mehr effizient eingesammelt und
das Gerdusch des Rasenmahers andert sich.

* Bei einer Grasfangeinrichtung mit
* Anzeigevorrichtung des Inhalts:
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» Wahrend der Arbeit, bei sich drehendem

* Schneidwerkzeug bleibt der Anzeiger angehoben,

: damit die Grasfangeinrichtung das geméhte

. Gras aufnehmen kann; wenn er sich absenkt

« bedeutet dies, dass die Grasfangeinrichtung

_sichgeflt hat und geleert werdenmuss. |,

Zum Entfernen und Entleeren der Grasfangeinrichtung:

1. Den Hebel Motorbremse / Schneidwerkzeug
loslassen (Fig.20.A).

2. Aufden Stillstand des Schneidwerkzeugs warten.

3. Nur mit Grasfangeinrichtung des Typs “II”

¢ Den hinteren Auswurfschutz anheben (Fig.11.B).

4. Den Handgriff greifen und die Grasfangeinrichtung

abnehmen, sie dabei aufrecht halten.
6.5 STOPP

Zum Anhalten der Maschine:

1. Den Hebel Motorbremse / Schneidwerkzeug
loslassen (Fig.20.A).

2. Aufden Stillstand des Schneidwerkzeugs warten.

A Nach dem Anhalten der Maschine dauert es eini-
ge Sekunden, bevor das Schneidwerkzeug stillsteht.

A Der Motor kann gleich nach dem Ausschalten
sehr heiB sein. Nicht beriihren. Es besteht Verbren-
nungsgefahr.

WICHTIG Die Maschine immer stoppen:

* Wéhrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.
e Zum Uberqueren von graslosen Fldchen.

e Jedes Mal, wenn ein Hindernis liberwunden werden soll.

* Vor Einstellung der Schnitthéhe.

¢ Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung
abgenommen oder wieder montiert wird.

* Jedes Mal, wenn der hintere Auswurfdeflektor
abgenommen oder wieder montiert
wird (falls vorgesehen).

* Jedes Mal, wenn der seitliche Auswurfdeflektor (falls
vorgesehen) abgenommen oder wieder montiert wird.

6.6 NACHDERVERWENDUNG

1. Die Maschine anhalten (Abs. 6.5).

Zundkerzenstecker abtrennen (Fig.24.A).

3. Die Lasche (Fig.24.B) driicken und den
Freigabeschlissel (Fig.24.C) entfernen; (modelle
mit Steuerung flr Elektrostart durch Knopfdruck).

4. Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen.

5. Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.4).

6. Die Maschine auf lose oder beschéadigte
Bauteile kontrollieren. Wenn notwendig, die
beschéadigten Bauteile austauschen und eventuell
gelockerte Schrauben und Bolzen festziehen.

hd

WICHTIG Wenn die Maschine nicht
verwendet wird oder unbeaufsichtigt bleibt.
» Ziindkerzenstecker abtrennen (Fig.24.A).
* Den Schliissel (Fig.24.C) oder die Batterie (bei den
Modellen mit Elektrostart mit Taste) entfernen.

7. ORDENTLICHE WARTUNG

71 ALLGEMEINES

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden
in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau
beriicksichtigen, um keine schweren Risiken oder Ge-
fahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung
oder jedes Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der
Maschine:

Die Maschine anhalten.

Sicherstellen, dass alle beweglichen

Teile vollstédndig stillstehen.
Abwarten bis der Motor ausreichend abgekiihlt ist.
Ziindkerzenstecker abtrennen (Fig.24.A).

Den Schliissel (Fig.24.C) oder die Batterie (bei den
Modellen mit Elektrostart mit Taste) entfernen.
Die entsprechenden Anweisungen lesen.
Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe

und eine Schutzbrille tragen.

In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit und Art des
Eingriffs zusammengefasst. Die Tabelle soll Ihnen

zu helfen, Ihre Maschine leistungsfahig und sicher

zu erhalten. In ihr sind die wichtigsten Eingriffe

und die flir jede von ihnen vorgesehene Haufigkeit
angegeben. Die entsprechende Tatigkeit nach

der ersten auftretenden Falligkeit ausfuhren.

Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen und/
oder nicht korrekt montierten Ersatzteilen kénnte sich
negativ auf Funktionsweise und Sicherheit der Maschine
auswirken. Der Hersteller lehnt jegliche Haftung im

Fall von Schaden, Unfallen oder Verletzungen ab,

die von diesen Produkten verursacht werden.
Originalersatzteile werden von Kundendienstwerkstatten
und autorisierten Handlern geliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem Handbuch
beschriebenen Wartungs- und Einstellungsarbeitsschritte
miissen von Ihrem Héndler oder von einem
Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.2 NACHFULLEN DES KRAFTSTOFFS
Die Maschine in Horizontalposition bringen
und gut auf dem Boden abstiitzen.

A Das Nachfiillen von Kraftstoff muss bei still-
stehender Maschine erfolgen, bei der auch der
Ziindkerzenstecker abgezogen ist.

Das Nachfillen von Kraftstoff nach den Modalitaten
und VorsichtsmaBnahmen ausfihren, die im
Hinweishandbuch des Motors angegeben sind.

° A Die Maschinen, die vertikal aufbewahrt werden
: kénnen (Kap. 9.1), haben einen Kraftstofftank, der

- eine Flillstandsanzeige fiir den Kraftstoff besitzt. Den
° Tank nicht liber den Boden der Fiillstandsanzeige

. auffiillen (Fig.21.A).
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WICHTIG Vermeiden Sie es, Benzin (iber die
Kunststoffteile des Motors zu verschlitten, um diese nicht
zu beschédigen und wischen Sie jegliches ausgelaufene
Benzin sofort auf. Die Garantie deckt keine an den
Kunststoffteilen durch Benzin verursachten Schéden.

HINWEIS Der Kraftstoff ist verderblich und darf
nicht ldnger als 30 Tage im Tank verbleiben. Vor
einer ldngeren Unterstellung den Tank mit einer
Menge Kraftstoff auffillen, der fiir die Beendung
der letzten Verwendung ausreicht (Kap. 9).

7.3 KONTROLLE / NACHFULLEN MOTOROL

Die Kontrolle/das Nachfillen des Motoréls nach den
Modalitaten und VorsichtsmaBnahmen ausfihren, die

im Hinweishandbuch des Motors angegeben sind.

Um den einwandfreien Betrieb und eine lange
Lebensdauer der Maschine zu gewahrleisten,

sollte das Motordél regelméBig gewechselt

werden, in den Zeitabstanden, die in der
Betriebsanleitung des Motors angegeben sind.

Sich vergewissern, dass der Olstand wieder korrekt
hergestellt wurde, bevor man die Maschine erneut benutzt.

7.4 REINIGUNG

Nach jeder Verwendung die Reinigung ausflihren
und dabei folgende Hinweise beriicksichtigen.

741 Reinigung der Maschine

¢ Vergewissern Sie sich immer, dass die
Lufteinlasse frei von Schmutz sind.

Fir die Reinigung des Chassis keine

atzenden Flussigkeiten verwenden.

Um das Brandrisiko zu vermindern, die Maschine
und insbesondere den Motor von Grasresten,
Blattern oder (ibermaBigem Fett freihalten.

Die Maschine nach jedem Schnitt

sorgféaltig mit Wasser abwaschen.

7.4.2 Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe

Entfernen Sie nach jedem Méhvorgang Gras- und
Schlammreste, die sich im Inneren des Chassis
angesammelt haben, um zu vermeiden, dass diese in
getrocknetem Zustand das Anlassen erschweren.

Falls ein Zugriff auf die Unterseite der Maschine
erforderlich ist, darf diese nur in die Richtung gekippt
werden, die im Motorhandbuch angegeben ist. Dabei
sind die entsprechenden Anweisungen zu beachten

und man muss sicherstellen, dass die Maschine

stabil ist, bevor man jeglichen Eingriff durchfihrt.

° Beim seitlichen oder hinteren Auswurf: N
. Der Auswurfdeflektor muss entfernt .
* werden, wenn er [nE)n.tie-rt-is-t. . :

Fur die interne Reinigung der

Schneidwerkzeugbaugruppe wie folgt fortfahren:

1. Die Grasfangeinrichtung entfernen.

2. Den Wasserschlauch an den speziellen
Anschluss (Fig.22.A) anschlieBen.

3. Die Schnitthéhe in die niedrigste Stellung stellen.

4. Sich immer hinter den Handgriff
des Rasenmahers stellen.
5. Den Motor starten.

Die Lackierung im Innenteil des Chassis kann sich im
Laufe der Zeit durch den Abrieb des geschnittenen
Grases l6sen; in diesem Fall muss die Lackierung
rechtzeitig mit einer Rostschutzfarbe ausgebessert
werden, um eine Rostbildung zu vermeiden, die

zur Korrosion des Metalls fihren kénnten.

7.4.3 Reinigung der Grasfangeinrichtung

iy

Die Grasfangeinrichtung entleeren.
2. Sie ausleeren, um die Gras- und
Bodenreste zu entfernen.
3. Sie waschen, auswaschen und so aufbewahren,
dass sie schnell trocknen kann.

7.5 BEFESTIGUNGSMUTTER UND -SCHRAUBEN

Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer
in sicheren Betriebsbedingungen ist.

. 7.6 BATTERIE .
* Die Batterie wird bei den Modellen mit Elektrostart °
: mit Taste geliefert. Fir die Hinweise bezuglich :
. Autonomie, Aufladen, Aufbewahrung und Wartung .
- der Batterie den Anweisungen folgen, die im .
: Motorhinweishandbuch enthalten sind. :

- Bei den Motoren (Fig.17.A.3) muss das Akku nicht

* aufgeladen werden. Nur in Notféllen kann es mithilfe
: einer externen USB-Ladevorrichtung aufgeladen

. werden (die nicht mit der Maschine geliefert wird).

- Die Anweisungen in der Betriebsanleitung

. desMotors befolgen.

: 7.7 KABELEINSTELLUNG DES REGLERS
- Diese Einstellung ist erforderlich, wenn der Hebel-
* (Fig.23.A) dazu neigt, nicht in der Position «9 » zZu*®
“ bleiben. °
° WICHTIG Die Einstellung muss bei
. ausgeschaltetem Motor erfolgen. .
*Mit dem Hebel (Fig.23.A) in Position «9» die *
! Einstellvorrichtung (Fig.23.B) des Kabels in die vom Pfeil *
. angezeigte Richtung drehen, allerdings nur so weit, wie ,
« es unbedingt notwendig ist, damit der Hebel in Position «
° bleibt. N

8. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung
oder jedes Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der
Maschine:

* Die Maschine anhalten.
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* Sicherstellen, dass alle beweglichen
Teile vollstdndig stillstehen.
* Abwarten bis der Motor ausreichend abgekiihit ist.
* Ziindkerzenstecker abtrennen (Fig.24.A).
* Den Schliissel (Fig.24.C) oder die Batterie (bei den
Modellen mit Elektrostart mit Taste) entfernen.
¢ Die entsprechenden Anweisungen lesen.
* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe
und eine Schutzbrille tragen.

8.1 SCHNEIDWERKZEUG

Ein schlecht geschérftes Schneidwerkzeug rei3t das
Gras aus und verursacht ein Vergilben des Rasens.

A Das Schneidwerkzeug nicht beriihren, solan-
ge der Schliissel noch nicht abgezogen ist und das
Schneidwerkzeug nicht véllig stillsteht.

A Alle Arbeiten, die Schneidwerkzeuge betreffen
(Ausbau, Schérfen, Auswuchten, Reparatur, Einbau
und/oder Auswechseln), sind aufwéndige Arbeiten,

die auBer der Verwendung spezieller Werkzeuge

auch ein bestimmtes Fachkénnen erfordern. Aus Si-
cherheitsgriinden miissen diese Arbeiten daher immer
in einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

A Immer das beschédigte, verbogene oder ver-
schlissene Schneidwerkzeug zusammen mit ihren
Schrauben austauschen, um die Auswuchtung zu

erhalten.

WICHTIG Immer die Originalschneidwerkzeugen
verwenden, die den Code tragen, der in der Tabelle
“Technische Daten” wiedergegeben ist.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnten
die in der "Technische Daten"-Tabelle genannten
Schneidwerkzeuge im Laufe der Zeit durch andere
ersetzt werden, die gleiche Eigenschaften der
Austauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweisen.

9. UNTERSTELLUNG

Wenn die Maschine untergestellt werden muss:

1. Den Motor im Freien starten und im Leerlauf
laufen lassen bis er sich ausschaltet, so dass der
restliche Kraftstoff vollstandig aufgebraucht wird.

2. Den Motor abkiihlen lassen.

Zundkerzenstecker abtrennen (Fig.24.A).

4. Den Schliissel (Fig.24.C) oder die Batterie (bei den
Modellen mit Elektrostart mit Taste) entfernen.

5. Die Maschine sorgfaltig reinigen (Abs. 7.4).

6. Sicherstellen, dass die Maschine keine Schaden
aufweist. Wenn notwendig, das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

7. Die Maschine unterstellen:

¢ In einem trockenen Raum.

* Vor Wettereinfliissen geschlitzt.

* Moglicherweise von einem Tuch abgedeckt.

¢ An einem fiir Kinder nicht zuganglichen Ort.

* Hierbei sicherstellen, dass fur die Wartung
verwendete Schliissel oder Werkzeuge entfernt
werden.

w

. 91 VERTIKALE UNTERSTELLUNG
« Falls notwendig, kdnnen einige Modelle

* (siehe Tabelle Technische Daten) vertikal
° aufbewahrt werden (Fig.25.0).

wahren, wenn der Tank liber den Boden der Fiillstan-

. A Die Maschine nicht in vertikaler Position aufbe-
. dsanzeige des Kraftstoffs gefiillt ist (Fig.21.A).

* Wie folgt vorgehen:

*1. Die Chassis bis zum schnitt “3” absenken (Abs. 5.7).
72, Vonder Arbeitsposition beide Hebel auf

. den Griffseiten auslésen (Fig.15.B) (Typ

° “I”-“II”) und sie in Position halten.

: 3. Den Griff vorsichtig in die geschlossene

. Position zusammenklappen.

° Den Frontteil der Maschine anheben (Fig.25.0).

. A Die Maschine so unterstellen, dass das

* Schneidwerkzeug zu einer Wand gerichtet oder

« angemessen abgedeckt ist, damit es auch bei unbe-
° absichtigter oder zufélliger Beriihrung von Personen,
. Kindern oder Tieren keine Gefahr darstellt.

. A Die Maschine nicht in eine Position mit einem
* Winkel bringen, der gréBer als die Vertikale ist (90°);
* andernfalls kénnte das Benzin aus dem Kraftstoff-

. tank austreten.

A Nicht versuchen, die Maschinen, die nicht fiir
. vertikale Aufbewahrung vorgesehen sind, auf diese
. Weise aufzubewahren.

10. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise missen bei jedem
Bewegen, Heben, Transportieren oder
Kippen der Maschine beachtet werden:
Die Maschine anhalten (Abs. 6.5).
Sicherstellen, dass alle beweglichen
Teile vollsténdig stillstehen.
Zundkerzenstecker abtrennen (Fig.24.A).
Den Schliissel (Fig.24.C) oder die Batterie (bei den
Modellen mit Elektrostart mit Taste) entfernen.
Feste Arbeitshandschuhe benutzen.
Die Maschine unter Beriicksichtigung des Gewichtes
und seiner Aufteilung an festen Haltepunkten
befestigen, die eine sichere Aufnahme garantieren.
Eine dem Gewicht der Maschine und den
Eigenschaften des Transportmittels bzw.
der Unterbringungs- oder Entnahmeposition
entsprechende Anzahl von Personen einsetzen.
Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine
keine Schaden oder Verletzungen verursacht.
Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder
einem Anhanger transportiert, muss man:
¢ Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete
Bestéandigkeit, Breite und Lange aufweisen.
¢ Die Maschine mit ausgeschaltetem Motor
durch Schieben laden. Hierflir eine geeignete
Zahl von Personen einsetzen.
¢ Die Schneidwerkzeugbaugruppe absenken (Abs. 5.7).
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* Sie so positionieren, dass sie fir
niemanden eine Gefahr darstellt.

 Sie fest mithilfe von Seilen oder Ketten an das
Transportmittel fixieren, um ein Umkippen zu vermeiden.

. A Die Maschinen mit der Méglichkeit zu vertikaler
:Aufbewahrung nicht in vertikaler Position transportie-
.ren.

11. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen Anweisungen
fur die Maschinenfiihrung und fir eine korrekte
Basiswartung, die vom Benutzer ausgefiihrt werden kann.
Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht in diesem
Handbuch beschrieben sind, missen von Ihrem Handler
oder einem Fachbetrieb ausgeflhrt werden, die liber das
Wissen und die erforderlichen Werkzeuge fir eine korrekte
Arbeitsausfiihrung verfligen, um die urspriinglichen
Sicherheitsbedingungen der Maschine beizubehalten.
Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von
unqualifiziertem Personal ausgefiihrt werden, haben
grundsétzlich den Verfall der Garantie und jeglicher
Haftung oder Verantwortung des Herstellers zur Folge.
Nur autorisierte Servicewerkstétten kdnnen
Reparaturen und Wartung in Garantie ausfihren.

Die autorisierten Kundendienstwerkstatten

verwenden ausschlieBlich Originalersatzteile.
Original-Ersatzteile und -Zubehér wurden

speziell fur die Maschinen entwickelt.
Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehdr werden

nicht gebilligt; der Einsatz von Nicht-Original-
Ersatzteilen und -Zubehdr beeintrachtigt die
Sicherheit der Maschine und entbindet den Hersteller
von jeder Verpflichtung oder Verantwortung.

12. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantiebedingungen sind nur fir den Konsumenten
bestimmt, d. h. nicht fur professionelle Bediener.

Die Garantie deckt alle qualitativen Materialien-

und Herstellungsfehler, die wahrend des
Garantiezeitraumes durch lhren Handler oder durch

ein spezialisiertes Zentrum festgestellt werden.

13. WARTUNGSTABELLE

Die Anwendung der Garantie beschrénkt

sich auf die Reparatur oder den Austausch

des als defekt betrachteten Bauteils.

Es wird empfohlen, die Maschine einmal jahrlich

einer autorisierten Kundendienstwerkstatt

zu Wartung, Kundendienst und Kontrolle der
Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

Die Anwendung der Garantie ist nur bei einer
ordnungsgemaBen Wartung der Maschine giiltig.

Der Benutzer muss alle in den beigefligten Unterlagen
enthaltenen Anleitungen genau beachten.

Die Garantie deckt keine Schéaden bei:

Nichtbeachtung der mitgelieferten

Unterlagen (Bedienungsanleitungen).

Professioneller Verwendung.

Unachtsamkeit, Nachlassigkeit.

AuBerer Ursache (Blitzschlag, St6Be, Prasenz von
Fremdkorpern im Inneren der Maschine) oder Unfall.
UnsachgemanBer oder vom Hersteller nicht
zugelassener Nutzung oder Montage.

Geringer Wartung.

Modifizierung der Maschine.

Verwendung von nicht originalen

Ersatzteilen (anpassbaren Teilen).

Verwendung von Zubehdren, die nicht vom

Hersteller geliefert oder genehmigt sind.

Folgende Schéden sind nicht von der Garantie gedeckt:
Die ordentlichen/auBerordentlichen Wartungsarbeiten
(die im Hinweishandbuch beschrieben sind).

Der normale Verschlei3 von Verbrauchsmaterialien wie
Antriebsriemen, Schneidwerkzeuge, Scheinwerfer,
Reifen, Sicherheitsbolzen und Kabeln.

Normaler Verschleif3.

Asthetische Schaden der Maschine

aufgrund ihrer Verwendung.

Substanzen, Ol, Benzin, Fett.

Die Halterungen der Schneidwerkzeuge.

Die eventuell zusatzlichen Kosten in Verbindung mit der
Garantieaktivierung, wie die Uberfilhrung zum Benutzer,
der Transport der Maschine zum Handler, das Anmieten
von Werkzeugen zum Austausch oder der Ruf einer
externen Gesellschaft fir alle Wartungsarbeiten.

Die Thermomotoren, auBer die “ST.”-Motoren,

werden von der Herstellergarantie des betroffenen

Motors nach den Fristen und Bedingungen gedeckt,

die von letzterem speziell angegeben wurden.

Es gelten die im Land des Benutzers gliltigen gesetzlichen
Vorschriften. Die darin geregelten Rechte des Benutzers
werden durch diese Garantie nicht eingeschrénkt.

Eingriff RegelmaBigkeit Hinweise
MASCHINE
Kontrolle aller Befestigungen Vor jeder Verwendung Abs. 7.5
Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle Vor jeder Verwendung Abs. 6.2
(einschlieBlich des Operator Presence Control - Hebels)
Kontrolle des hinteren Auswurfschutzes / seitlichen Auswurfschutzes. Vor jeder Verwendung Abs. 6.2.1
Uberpriifung von Grasfangeinrichtung und Vor jeder Verwendung Abs. 6.2.1
seitlichem Auswurfdeflektor.
Uberpriifung des Schneidwerkzeugs Vor jeder Verwendung Abs. 6.2.1
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Allgemeine Reinigung und Kontrolle Bei jedem Verwendungsende Abs. 7.4
Kontrolle von eventuellen Schaden an der Maschine. Wenn Beijedem Verwendungsende -
notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum kontaktieren.

Kabeleinstellung des Reglers > Abs. 7.7
Austausch des Schneidwerkzeugs - Abs. 8.1 ***

MOTOR

Kontrolle/Nachfillen des Kraftstoffniveaus

Vor jeder Verwendung

Abs.6.1.1/7.2*

Kontrolle / Nachfiillen Motor6l

Vor jeder Verwendung

Abs.6.1.1/7.3*

Kontrolle und Reinigung des Luftfilters

*

*

Kontrolle und Reinigung der Kontakte der Ziindkerze * *
Auswechseln Ziindkerze - "
Batterieladung * Abs. 7.6

* Das Motorhandbuch zu Rate ziehen.
** Arbeitsschritt muss bei den ersten Anzeichen einer Fehlfunktion ausgefiihrt werden.
*** Dieser Arbeitsschritt muss von Ihrem Héndler oder einem Fachbetrieb ausgefihrt werden.

14. STORUNGSSUCHE

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen weiter bestehen, Inren Handler kontaktieren.

STORUNG

WAHRSCHEINLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Der Motor startet nicht
oder bleibt nicht an.

Falscher Anlassvorgang.

Die Anweisungen befolgen (siehe Kap. 6.3).

Es fehlt Ol oder Benzin im Motor.

Kontrollieren Sie den Olstand
und den Benzinstand.

Zundkerze schmutzig oder nicht
korrekter Elektrodenabstand.

Die Ziindkerze Gberprifen (Das
Motorhandbuch zu Rate ziehen).

Luftfilter verstopft.

Den Filter reinigen und/oder austauschen
(Das Motorhandbuch zu Rate ziehen).

Probleme der Gemischaufbereitung.

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Das Benzin wurde zum Ende

der letzten Saison nicht aus

dem Rasenmaher geleert.

Der Schwimmer kann blockiert sein.

Das Motorhandbuch zu Rate
ziehen und das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

2. Der Motor lauft
unregelméaBig, erbringt
unter Belastung
keine Leistung oder
bleibt wahrend der
Arbeit stehen.

Luftfilter verstopft.

Den Filter reinigen und/oder austauschen
(Das Motorhandbuch zu Rate ziehen).

Zundkerze schmutzig oder nicht
korrekter Elektrodenabstand.

Die Ziindkerze Gberpriifen (Das
Motorhandbuch zu Rate ziehen).

Probleme der Gemischaufbereitung.

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

3. Absaufen des Motors.

Der manuelle Startgriff wurde wiederholt
mit eingelegtem Starter ausgeldst.

Das Motorhandbuch zu Rate ziehen.

Der manuelle Startgriff wurde wiederholt
ausgeldst, als der Ziindkerzenstecker
nicht angesteckt war.

Den Ziindkerzenstecker einstecken und
versuchen, den Motor zu starten.
(Das Motorhandbuch zu Rate ziehen).
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4. Das geschnittene Gras Das Schneidwerkzeug hat einen Den Motor abschalten und den

wird nicht mehr in der Fremdkorper getroffen und einen Zundkerzenstecker abnehmen.
Grasfangeinrichtung Schlag davongetragen. Prifen, ob eventuell Beschadigungen
aufgefangen. vorhanden sind und ein Kundendienstzentrum

zum Schleifen oder eventuellen Austausch des
Schneidwerkzeugs kontaktieren (Abs. 8.1).

Das Innere des Chassis ist verschmutzt. | Reinigen Sie das Innere des Chassis
um den Auswurf des Grases in die
Grasfangeinrichtung zu erleichtern (Abs. 7.4.2).

5. DerRasen lasstsich Das Schneidwerkzeug ist Ein Kundendienstzentrum zum
nur schwer schneiden. nicht in gutem Zustand. Schleifen oder Austausch des
Schneidwerkzeugs kontaktieren.

6. Mannimmt UberméBige | Beschéadigung oder lockere Teile. Halten Sie die Maschine an und ziehen
Gerausche und/oder Der Stift auf der Schneidevorrichtung Sie das Ziindkerzenkabel (Fig.24.0) ab.
Vibrationen wéhrend ist aus seinem Sitz ausgetreten. Prifen, ob eventuell Beschadigungen
der Arbeit wahr. vorhanden sind.

Kontrollieren, ob Teile sich geldst

haben und diese festziehen.

Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten bei einem zugelassenen
Kundendienstzentrum durchfiihren lassen.

Befestigung des Schneidwerkzeugs Den Motor abschalten und den
gelockert oder Schneidwerkzeug Zundkerzenstecker (Fig.24.0) abnehmen.
beschéadigt. Ein Kundendienstzentrum fir

Kontrolle, Austausch oder Reparaturen
kontaktieren (Abs. 8.1).

15. SONDERZUBEHOR

151 MULCHING-KIT

Zerhackt das geschnittene Gras fein und
lasst es auf dem Rasen, als Alternative zum
Sammeln in der Grasfangeinrichtung (fir
derartig vorbereitete Maschinen) (Fig.26.0).
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MPOZOXH: MPIN XPHZIMONOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE NPOZEKTIKA TO NMAPON
EMXEIPIAIO. ®UAGETE TO Yia KABE HEAAOVTIKT) XPrion.

1. TENIKA

1.1 NQz NA ZYMBOYAEY®EITE TO ErXEIPIAIO

210 Keipevo Tou eyxelpldiou, HEPLIKEG TIAPAYPAPOL TTOU
TIEPLEXOUV ONMUAVTIKEG TTANPOdOPIES Yia TNV acdAAela
KaL TN AELTOUPYia TOU HNXAVIHATOG, UTIOSEIKVUOVTAL e
SladopeTikd TPOTIO, N oNACia TwV onoiwv eivaln e&ng:

ZHMANTIKO H ZHMEIQZH rmepiExet
ene&nynoeig rj dAAa otoixeia oxeTIkd ue
TPONYOUEVES 08NYies, yia Tnv armoguyri BAapuwv
OTO Unxavnua j yla va unv mpokAnBouv {nuieg.

To oUpBoAO & UTNOSNAWVEL Kivduvo. H un tripnon tng

TIPOELSOTIOINONG UIMOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUUATIOHOUG 1)/
Kat BAABES.

* OLnapaypadol oe Aaiolo pe Ykpieg TeAeieq

: avadEpovTal o€ TIPOAIPETIKA XAPAKTNPLOTIKA

. TIOU 8€V UTIAPXOUV O OAA TA HOVTEAQ OTA OTTolA
» avapEpeTal TO TTAPOV ey XeELpidlo. BeBawwbeite
£ 84Y T0 XAPAKTIIPIOTUG ApORd To HOVTERD 90,
‘O\eg oL avadpopeg "eumnpog”, "niow", "de&la”
Kat "aplotepd"’, avadEpovtal otn B€on pe
TO Xelplotn TN B€on 0drjynong.

1.2 ANA®OPEZ

1.21 Ewkoveg

Ol elkdveg 0TO TTAPOV EYXELPISIO 0SNyLWV

eivalaplOunuéveq 1, 2, 3, K.0.K.

Ta eEapTrHaTa ETILONUAIVOVTAL OTIG EIKOVEG

ue ta ypappata A, B, C K.0.K.

Mia naparopnr oto e§aptnua C g

elkovag 2 epdavileTal 0To KEIMEVO WG:

“BA. g1k, 2.C” 1) anAwg “(Ek. 2.C)".

Ol elkdVeg eival EVOEIKTIKEG. ZTNV TIPAYHATIKOTNTA TA

eEapTnuaTa propei va stapEpouv aro Ta elkoviZopeva.
1.2.2 TitAot

To eyxelpidlo Siaipeital oe kepdaAaia Kat

napaypdadoug. O tithog TnG Mapaypddpou

"2.1 Ekmnaidevon" eivat untdtitAog Tou "2.

Kavoveg aopaleiag". OLavadopég oe

TiTAOUG 1 Tapaypadpoug epdavifovratl e Tn

ouvtopeuon Ked. 1} Tap. KaL TOV avTioTolo

aplopod. Napadetypa: “ked. 2” 1 “nap. 2.1”



2. KANONEZ AZ®AAEIAZ

2.1 EKNAIAEYZH

A E&olkelwOeiTe ue TOUG AEPIESES Kat TN Xprion
Tovu unxavrparog. MdGete va otauardre ypriyopa
ToV KivnTijpa. H un Trjpnon Twv npo&itdomnolicewv Kat
TWV 08NYIWV UTTOPE( Va MPOKAAETEL MUpKayld r/kat
oofapous TPAVUATICUOUG.

Mnv erutpeneTe va xelpidovral To pnxavnua
nadia ) dtopa mou Sev yvwpifouv To XeLPLoHd
TOU pnXavrparog. H torikn vopodeoia umopet
va opiCel TNV eEAAXLOTN NAKIa TOU XEIPLOTN.

Mn XpnotpomoLeiTal TTOTE TO UNXAvNua oe
TEPITITWON IOV 0 XELPLOTNG BpiokeTal o€
KaTAoTaom KOTwong 1) adtabeaiag 1 edv €xet
TIApeL APHAKA, VAPKWTIKA 1} 0UC{EG TTOU HELWVOUV
TO AVTAVAKAQOTIKA KAl TNV TIPOCOXT) TOU.

Mn petapEpete madid ) AAAoug empATeg.

Na BupdoTe OTLO XEIPLOTNG 1) 0 XP1I0TNG ival
UTTEVBLVOQ YLA TA ATUXNHATA KAL TA arpdomTa
IOV propei va cupBovv oe AAAa dtopa i otnv
18lokTnoia Toug. Eival eubuvn Tou Xelploth n
EKTIUNON TWV TUOAVWYV KIVSUVWV Tou £5A4doug,
KaBWQ Kal N ANyYn GAwvV Twv avaykaiwv HETpwV
yla Tnv acdpdAela, 1Slaitepa og ETIKALVY,
AVWHAAQ, OALloBNPa v actadr) edadn.

2 e TEPIMTWON HETATIWANONG 1) SAVEIGHOU TOU
pnxavnuatog, Bepalwdeite 6TL 0 XprioTNg £XEL
Slapdaoel TIg Tapovoeg 0dnyieg Xpriong.

2.2 TMNPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

Méoa atopikng npootaciag (MAM)

e ®opdate KATAAANAO POUXIOMS, AVOEKTIKA uTIOSTHATA
£pyaociag phe avTloAloONTIKEG OOAEG KAl HakpLd
TavteAovia. Mn xpnotuoToLeiTe TO pnxavnua
EUTIOAUTOLT) HE aVOoLY TA TIESIAQ. POPATE WTOACTISEG.
H xprion MPOoTATEVTIKWY AKONG UTIOPEL VA HEWTEL TNV
IKAVOTNTA VA AKOVOETE EVOEXOUEVEG TIPOELSOTIOOEIG
(kpauy€g 1) ouvayeppovg). Npooé&te 1Slaitepa 6oa
ouppaivouv yUpw amno TNV TePLoxn epyaciag.

Ddopdte yavTia epyaciag o€ OAEG TIQ

TIEPITITWOELG KIVSUVOU Yla Ta XEPLA.

Mn xPNOLHOTIOLEITE KAOKOA, TTIOSLES, HEVTAYLOV,
BpaxloAla, ILATIONO HE AlWPOUHEVA HEPN, 1) HE
KOPSOVIA KAl YPABATEG TIOU KpEPovTal 1 eivat

Papdid Kal uropoUV va UITAEXTOUV OTO UnXAavnua

1) 0€ QVTIKEIJEVA KAl UALKA 0TO XWPO epyaciag.

A€0TE KATAAANAQ TA HAKPLA HAAALD.

Zwvn gpyaciag / Mnxavnua

EA€YETe KAAA OAO TO XWPO EPYACIAG KAl
adalpeote oTISNMOTE Ba HIOpovsE va
ekTOEEUTEL ATTO TO UNYXAVNMA 1] VA KATACTPEYEL
TO CUOTNHA KOTING/TIEPLOTPEPOEVA Opyava
(métpeg, KAadid, cuppata, KOKAAQ, KATL).

KivnTrpeg ECWTEPLKIG KAUGNG: KAUGIMO

A KINAYNOZ! To kauotuo gival eEapeTIKA EVPAEKTO.

* To KaUOIHO TIPETIEL VA PUAACCETAL OE EYKEKPLUEVA
MIITOVIA Yia TETOLA X PO, 0€ Ao AT XWPO, HaKpLd
ano e0Tieq BepudTNTAG 1) EAEVBEPEG PAOYEG.
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KaBapilete ta prutdvia amnd uroAeippata

XAONG, PUAAWV 1) UTIEPBOALKOU YPATGOU.

Ta prutdvia pénet va pudoocovtal pakpld ard naidid.
Mnv kanvilete katd Tov avedpodlacud 1
OUHMARPWOT) KAUGI{HOU KABWG Kal Kabe

Popd Tov XelpileoTe TA KAVOLUA.

ZUUTIANPWVETE KAUOLMO HOVO OE AVOLYXTOUG

XWPOUG XPNOLUOTIOLWVTAG XWVi.

ATIODEVYETE TNV ELOTIVOY] AVABUULACEWY TOU KAUGIHOU.
Mnv ripooBeTeTe KAvOLWO 1) adalpeite TNV

Tamna Tov pedepPoudp dTAV 0 KIVNTHPAG

BpiokeTal o Aettoupyia n eival LeoTog.

Avoi&te apyd tnv Tdmna Tou doxeiov aprjvovrag

Vva eKTOVWOEL OTASIAKA 1 ECWTEPIKT TTEOT).

Mnv Anotadete pAOYEG 0TO OTOWUIO TOU
pelepPoudp yla va EAEYETE TO TIEPLEXOHEVO.

Av To Kavolpo EexelAioel, unv BAAETE TOV KIVvNTHpaA
og AetToupyia, aAAd ATIOPAKPUVETE TO MNXAvnua
ano TNV nmepLoxr 6tov XVONKE TO KAVGIHO Kal
anopUYETE VA SNUIOUPYTOETE GUVONKEG TTUPKAYLAG,
MEXPLG OTOU TO KAUOIHO eEATOTEL TEAEIWG

KaL Ol ATHOL TOU KAUGIHOU S1acKOPTILOTOUV.
Kabapiote apéowg kabe ixvog Kauaoipou mou
XUBNKe 0TO UNAvnua i 6to £5a¢dog.

TomoBetrioTE KAl OPIETE KAAA TIG TATIEG TOU
pelepPOUAP KAL TOU UTTIITOVIOU KAUGIHOV.

Mn BaleTe EUMPOG TO PNXAVNHA OTO XWPO OTIOU
€ytve 0 avedodlacudg. H ekkivnon tou KivnTrpa
TIPETIEL VA YIVEL O€ OO TAGT TOUAGXLIOTOV 3 HETPWV
arnd To onueio Tou avedodLacpoU KaUoiHwV.
AmodUyeTe TNV eMadr) Tou KAUGIHOU PE poUXa

Kal, 0€ QUTNV TNV TepinTwon, aAAdgTe pouxa

TIPLV BAAETE EUMPOG TOV KIVNTTPA.

2.3 KATA TH XPHZH

Zwvn gpyaciag

Mn Bd&leTe oe Aettoupyia TOV KIVNTHPA 0€ KAELOTOUG
XWPOUG, OTIOU KTTOPOUV VA GUYKEVTPWOOUV
emikivéuva kavoagpta povo&eldiov Tou avBpaka.

H ekkivnon Tou KivnTrpa npémeL va yivetal oe
avolxTo 1) KaAd aeptlopevo Xwpo. Na Bupdote
navTta Tl Ta Kavoagpla givat SnAnTnpLwsn.

Katd Tnv eKkivnon Tou UNXaviatog Unv KateubuveTte
NV eEATHION KAL TA KAUCAEPLA TIPOG EVPAEKTA UALKA.
Mn XPNOLLOTIOLEITE TO PNXAVNA OE XWPOUG

Me Kivouvo €kpnEng, He eVDAEKTA VYPQ, agpla

1 okoVvN. Ta NAEKTPIKA epyaleia mapdayouv
OTIVOT)PEG TIOV MTTOPEL VA TIPOKAAETOUV TNV
avagdAegn TG okOVNG 1} TWV AVABUHLACEWV.
Epyadeote povo 0T1o dpwg TNG NHEPAG

1) HE KAAO TEXVNTO GWTIOUO KAl O

KATAoTAON APTIag opaTdTNTAG.

AmopakpUVETE ATtopa, Ttadid kat {wa aroéd

NV MepLoxn epyaociag. Ta madid mpeémel

va emBAEMOVTAL ard EVIALKO ATOO.

AmnopUyeTe TNV epyacia mavw o€ Bpeypévn XAon,
UTIO BPOoxT KAl UTIO TOV Kivéuvo Katatyidag, eldika
av UTtapxEL TIOavoTNTA Va TEECOUV KEPAUVOL.
AmopevyeTe TIG avwHaAieg Tou edapoug
(npoe&ox£g, BaBouAwpATA), TIPOCEXETE

1dlaitepa Ta emikALvr €5adn, Toug kpudoug
KIV8UVOoUG Kal evéexopeva eumosdia ov Ba
UTOpOoVCayV va HEWWOOUV TNV 0paToTNTA.

AwoTe TOAV TIPOCOXT) KOVTA 08 KPNUVOUG, opuyHata
1) Tappoug. To unxavnua propei va avatparei



edv évag Tpoxog Bpebei £Ew amd To Akpo Tou
0pPUYHATOG I} EAV TA AKPA UTIOXWPTCOUV.

Ze eTikAv) edadn n epyacia mpémel va yivetal
£yKapaola Kat oTe 1pog tn dpopd avdédou/kabddov,
Sivovtag dlaitepn poooxr| oTIg AAAAYES
KaTeVOBUVONG, TTPOCEXOVTAG VA UNn XACETE TNV
loopportia oag Kat ivovtag mpoooxr aTnv anoduyn
eumodiwv anod Toug TPoxXoUs (METPES, KAAdLA,

pileg KATL.) TIOU Ba HITopOYCAV VA TIPOKAAETOUV
TIAQYLOAICONON 1} anWAELA EAEYXOU TOU UNXAVIHATOG.
Mpocoxn oTnV kivnon Twv oxnuatwy étav
XPNOLUOTIOLEITE TO PNXAVNHA KOVTA 0TO SpOO.

Ma va arnoduyete TOV Kivduvo upkayldg, unv
APNVETE T1 PNXAVY| HE TOV KIVNTAPA {E0TO KOVTA
oe PUAAQ, Eepd XOpTA 1} AAAO EVPAEKTO UAIKO.

ZupmepLpopEg

Mpooé&Te 6TAV KIVIOTE PE TNV OTILOBEV 1 TPOG
Taiow. Kottadete miow oag mipLv EekivrioeTe

Kat Kkatd T Slapkela tng omobev yia va

BeBawwBeite 6L Sev untdpxoUV euMOdLa.

Katd tn xprion dev npemnet va

TPEXETE, AAAG va BadileTe.

ArtodpeVlyeTe va 0ag TPABA TO XAOOKOTITIKO.
Alatnpeite mavta xépla Kat modla pakpld anod To
OUOTNHA KOTING, TOOO KATA TNV EKKIVNoN TOU
KLVNTHPpa 000 KAl KATA TN XPrion TOU UNXAVIHATOG.
Mpoooxn: To epyaAeio Kommg ouvexidel va
TIEPLOTPEPETAL YIa Alyd SEUTEPOAETITA AKOMA KAL HETA
TNV ArOCUKTAEEN 1) LETA TO OPNOLUO TOU KIVNTHPA.
Na 0TéKkeoTe MAVTA HAKPLA ATto TO AVOLyHa ATOBOANG.
Mnv ayyiete Ta onueia Tou KlvnTrpa mov Beppaivovtal
KaTd ™ Aettoupyia. Kivduvog eyKaupdatwy.

A e nmepinTwon 6pavong 1j aTuXNUATWY Katd
TN S1dpKELa TNG EPyATiag, AMEVEPYOTOINOTE AUETA
TOV KIVNTIjpa Kal AmOMaKPUVETE TO UNXAVNUA UE
TPOTIO MOV VA UNV NMPOKAAECEL dAAA aTtuxruara.

Z€ MePINTWON ATUXNUATWY [IE TPAUMATIOMOUG,
gpapudoTe dueoa TiI¢ KATAAANAGTEPES Sladlkaoiss
npwTwv Bonbeiwyv yia tTnv nepioraon kat
EMIKOIVWVIOTE UE EVA VOOOKOMEIO yIa TNV KATAAANAN
Beparncia. Apaipéote oxoAaoTiKd evoexOuEva
Bpavcuara mov Unopei va nmpokaAéoovv {NUIES 1y
TPAUUATICHOUG O€ avBpwmoug 1) {wa, edv ugivouv
Xwpic emuTripnon.

MNeploplopoi xpriong

Mn XPNOUOTIOLEITE TIOTE TO PNXAVNHA pE
POAPHEVEG, EAATTWHATIKEG 1) AAOOG TOTIOBETNUEVEG
pootaocieq (kadog MePIOVAAOYNG, TIpooTacia
TIAEUPLKNG 1) OTTIoOLaG ATTOBOANG).

Mn XPNOUOTIOLEITE TO UNXAVIHA EAV

Ta egaptipata/epyaleia dev Exouv

ToroBeTNOel oTA TIPOBAETOMEVA ONpEia.

Mnv antevepyomoleite, adalpeite v) TpomoToLeite TA
UTIAPXOVTA CUCTAHATA AOPAAEIAG/HIKPOSIAKOTITEG.
Mnv aAAAZeTe TIG PUBUICELG TOU KIVNTHpaA

Kal unv aveBadete oAU VWNAEG oTpodeg. H
AetToupyia Tou KivnTripa pe oAU uPnAd aplbud
oTpodwV, auEdvel Tov Kivéuvo TpaupaTiopo.

Mnv urtoBAAETE TO PNXAVNHA OE UTTEPBOALKT
KATAmévNom Kat hn XPnotUoToLeiTe HIKPA
pnxavnuata ya Baplég epyaocieg. H xprion
KATAAANAOU UNXAVAHATOG HEWWVEL TOUG KIVEUVOUG
Kal BEATIWVEL TNV TIOLOTNTA TNG EPYATIAG.

2.4 ZYNTHPHZH, ANOOHKEYZH KAl META®OPA

H TOKTIKY) CUVTNPNOY KAl N 0woThH
amoBNKeVoT TIPOCTATEVOLV TNV acdpdAela
TOU PNXAVAHATOG KAl TIG ETISOCELG TOU.

ZuvTthpnon

Mn XPNOLLOTIOLEITE TIOTE TO UNYXAVNHA HE
POappéva ) EAATTWHATIKA EEAPTNHATA.

Ta eAaTTWHATIKA e§apTAHaTa IPETEL VA
avTikabiotavTal kat OxL va eTiokevadovTal.

la va HEWWOETE TOV KivEUVO TIUPKAYLAG, EAEYXETE
TAKTIKA yla Slappo€g Aadiov ry/kat Kavoipov.
Katd Tig 81ad1kacieq pubUIONG TOU PNXAVAHATOG,
SwaoTe MPoooxT Yla Tnv arnopuyn rayidevong
TWV SAKTUAWV AVAUECA OTO KIVOUHEVO GUOTNHA
KOTING KAl T 0TABEPA UEPT TOU UNXAVIUATOG.

To enime0o BopUPoV Kal KPASAGUWY TTOU
avaypdgeTal oTI§ mapovoeg odnyieg, ivat ot
HEYIOTES TIHES XP1jONG TOU pnxavripatog. H xprion
N LOOPPOTMNUEVOU EPYAAEIOU KOTTHG, N UTTEPPBOAIKT
TaxuTnNTa Kivnong Kat n armovoia cuvtipnong
OUUPBAAAOUY ONUAVTIKA OTIG EKTTOUTTEG BopUBou Kat
otn énuiovpyia kpadacuwv. Kard cuvénela, ivat
avaykaio va AngBouv mpoAnmTikd HETPA yia TNV
e&dAewn Twv mbavwyv NIV ASyw ¢ vyYnaing
oTd6bung 6opuPov Kal Twv Kpadacuwyv. Ppovriote
yla T1 GUVTIPNOT) TOU UNXaviaTog Kal popdre
wToaoTibeg, kavovTag SlaAsippara kard tn didpkela
™me gpyaciag.

AmoOnkevon

Mn ¢puAdcoeTe TO UNYXAVNHA PE KAUOLHO OTO
pelepPoudp oe KAELOTOUG XWPOUG OTIOU Ol
avaBUHLACELG TOU KAUGIHOU UTopEi va EKTEBOUV

oe PAOYEG, OTILVONPEG 1] 0€ TINYT) BEPUOTNTAG.

Ma ™ peiwon tou kKivduvou TTupKayldg, unv adrvete
TA YEUATA PE UALKA SOXEI0 0E ECWTEPIKOVG XWPOUG.

2.5 TPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

H mpootacia Tou mepIBAAAOVTOG TIPETIEL VA ATTOTEAEL
ML ONUAVTIKY) KAl TIPWTAPXIKY) TAEUPA TN XPrion
TOU PNXAaviHatog, pog 0peA0g TNG MOALTIOHEVNG
OUMBiwoNng Kat Tou TEPLBAAAOVTOG OTO OTIOI0 JOUE.
ATodUYETE TNV TIPOKANON EVOXA|OEWV OTOUG
yeitoveg. Xpnotpomnoleite To pnxavnua pévo

oe AoyIkd wpdpla (60Xt vwpig To Tpwi T apyd

TO BpAdu éTov Pmopei va eVOXANOETE).

Tnpeite auoTnPEA TNV TOTIKY) VOLoBETia yla T
Sl1aBeon VAIKwV cuokeuaoiag, EAATTWHATIKWY
£EAPTNUATWYV Kal OTIOLOUST|TIOTE OTOLXEIOU pTTopEi va
HOAUVEL TO TtePIBAAAOV. AUTA Ta artoppiupata dev
TIPETEL va SLaTiBeVTal UE TA OLKLAKA amoppiupaTa,
QAAAA TIPETIEL VA CUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA Kal va
Tapadidovtal oTa e18IKA KEVTPA GUAAOYNG, TTIOU Ba
GPOVTIOOLV Yla TNV AVAKUKAWGT TWV UAIKWV.
Tnpeite auoTnpd TNV TOTIKY) VOopoBEesia yla

™ 81aBe0N TWV VAIKWYV TIPog ardppugm.

Edv anopacicete va punv EavaypnoLlorotroeTe To
HUNXAVNHA, PNV TO eYKATAAEIMETE 0TO TTEPIBAAAOY,
aAAd aneubuvBeite oe eE0UCLOS0TNUEVO KEVTPO
TIEPICUAAOYNG OUHPWVA e TNV loxVouoa Vopobeaia.
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3. TNQPIMIA ME TO MHXANHMA

3.1 NEPITPA®H MHXANHMATOZ KAI

MPOBAEMNOMENH XPHZH

AUTO TO unxavnua givat pia XAOOKOTITLKY)

Hnxavr He 6pOL0 XEIPLOTY).

To pnxdvnua aroteAeitatl atd KupLo Adyo arno Evav
KLVNTrPa TIOU EVEPYOTIOLEL TO CUOTNHA KOTIG, TO OTI0I0
TIEPIBAAAETAL ATIO VA KAPTEP, E TPOXOUG Kal XELPOAAR).

O xelplog eival oe B€on va KateubuVEL TO
HNXAVNHA Kal va XPnoLUoTIomoeL Ta KUpla
XELPLOTNPLA TTAPANEVOVTAG TIAVTA THoW ard T
XELPOAAPN Kal, CUVETIWG, O€ amdoTaoT acdpaAeiag
ano To MePLOTPEDOUEVO GUOTNHA KOTIAG.

H amopdkpuvon Tou XEPLoTY) arnod To pnxavnua
TIPOKAAEL TNV AKLVNTOTIOINGN TOU KIvnThipa

Kal TOU TTEPLOTPEDOUEVOU CUCTHHATOG

KOTING HEoa o€ Alya deutepoAeTtta.

3.1.1 MpoBAemopevn Xprion
AuTO TO UNXAVNUA EXEL OXESIACTEL KAL KATACKEVAOTEL
yla TNV KoTttr (Kat TEpLoUAAOYY)) TNG XAONG O€ KN TIOUg
KL TIEPLOXEG HE XOPTA, HE EKTACT AVAAOYN TNG
LKavOTNTAG KOTIG UTIO TNV Ttapouacia 6pBlou XepLoTh.
2€ YEVIKEG YPAUUEG UE AUTO TO HNXAVNUA MTTOPEITE VA
1. Koéyete T xAON Kat va n cUAAEEETE

OTOV KAS0 TIEPIGUAAOYTG.

2. Koyete n xAdn Kat va tnv adeldlete 0To
£6adog arno To Tiow HEPOG (av TPoBAETETAL).
3.  Koyete T xAd6n kat va tnv adeldoete
oTo TTAAL (av TipoPBAETETAL).
4. Koyete n XA0n, va Tnv YLAoKOWETE Kal

va v anoBETeTe 0To £5adog (Aettoupyia
"mulching" - av ipoBAEneTaL).

H xprion eldIkwv eEapTNHATWY, TIOU TTApEXOVTal

aro TOV KATAOKEVAO TN WG YVNOL0G EEOTIAIOHOG 1
TiwAoUvTaL EEXWPLOTA, ETUTPETEL TNV EKTEAEOT) AUTNG
NG epyaoiag oe SlAPopeS KATACTATELG AElTOUpYiag,
IOV avadépovTtal 0To apdv eyXeLpidlo 1} oTIG 0dnyieq
TIOU oUVOSEVOUV Ta ETIHEPOUG EEAPTNHHATA.

3.1.2  AkatdaAAnAn xpnon

Ormotadnimote AAAN Xprion amno TI§ avadpePOUEVES
UTopel va gival eTikivéuvn kat va po&evnoet
BAABEG 1)/KaL TPAUPATIOHOVG.

Qg akaTtAAANAN xprion (EVOEIKTIKA Kal

OXL TIEPLOPLOTIKA) eVVoeiTal:

Na peTtapEpeTe pe To pnxavnua dAAa atoua,
nadld v} {wa, Kabwg uTtdpxet Kivouvog mTwong
Kal ooBapoU TPAUHATIONOU 1) Snuioupyia
OUVONKWV W acdpaiovg 0driynong.

¢ H dvodog mavw oTo unxavnua.

H xprion Tou UNXavnuatog yia

PUMOVAKNON 1 TO OTIPWELHO POPTiwV.

H xprion Tou cUGTHHATOG KOTIAG

O€ TIEPLOXEG XWPIG XAON.

H xprion Tou UnXavnuatog yia 1o

pagepa GUAAWYV 1} UTIOAEILUATWY.

H Xprion Tou UNXavnuatog yia To KAddepa
BApVWV 1 yla TNV KOt AAAWV GUTWV.
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¢ H xprjon Tou unxavnuatog and
TEPLOoATEPA ATOUA TAUTOXPOVWG.

ZHMANTIKO H akatdAAnAn xprion tou unxavrjuarog
EXEL WG ArOTEAEOUA TNV AKUPWON TNG EYYUNoNG Kat tng
£UBUVNG TOU KATAOKEVAOTH, KABIoTwVTag Unevbuvo
TO XPrjoTN yla TIG UNTOXPEWOTEIG TTOU TMPOKUMTOUV
arno {NUIES 1} TPAUUATIOUO TOU XprioTn i TPITWV.

BRI Eidog xpriotn

To punxavnua avtoé mpoopidetal yla xprion ard Toug
KATAVAAWTEG, TOL ATTIO N ETIAYYEAUATIEG XELPLOTES.
MpoopileTal yla epACITEXVIKT) XPNoN.

ZHMANTIKO To unxdvnua npénet va
Xpnotuorolgitat ard va uévo XelpLoTn.

3.2 IHMANZH AZ®AANEIAZ

210 unxavnua gpdavifovrtal Siddpopa cUPBoAa
(e1k.2.0). ZKOTOG TOUG eival va uttevOupifouv oTo
XELPLOTY) TN ouPTEPLPOPA TIOU TIPETIEL VA TNPEL
Yla TNV TIPOCEKTIKT) KAl Ao aAT| Xprion Tov.
2nuacia Twv cUPBOAWV:

A 0

Npoocoxn. AlapdoTte TIq 0dnyieg mptv
XPNOLUOTIOCETE TO UNXAVNUA.

=% i Mpoeldomnoinon! Mn Ralete
= &y xéplar modla EVTOG TOU XWPOU

OTIOV BPIiOKETAL TO CUOTNHA KOTING.
AmnoocuvdéaTte TNV Tiina Tou pnoudi kat
SlaBacTe TIG 00NYieg TPLV EKTEAECETE
OTIOLAdNTIOTE CUVTIPNON 1) ETILOKET).

Kivduvog! Kivéuvog ektogeuong
avTikelpévwy. Katd m xpnon,
KPATATE TA ATOMA MaAKPLA artd

NV IEPLOXN Epyaciag.

/A [eof

=y
—

Kivduvog! Kivéuvog komiig.
MNeplotpeddpevo cVoTNUA KOTHG. Mn
Badete x€pta 1 odla eVIdS TOU XWPOU
OTIOV BPioKETAL TO CUOTNMA KOTING.

A\

ZHMANTIKO O kateoTpauueves 1
SuoavdyvwoTeG QUTOKOAANTES ETIKETEG
npénet va avtikabiotavral. ZnTrjoTe TG VEES
ETIKETES aro 1o e§ovotodoTnuevo ZEpPIG.

3.3 ETIKETA ANATNQPIZHZ

H etikéTa avayvwplong pEpet ta

akéAouBa oTolxeia (eik.1.0).

1. ZTdOun NXNTIKNG LloXVOG.

2fipa ouppoépdpwong CE.

'ETOQ KATAOKELNG.

TUTOG UNYXAVHAHATOG.

AplBuOGg oElPdg.

‘Ovopa kat dlevbuvon Tou KataokevaoTn.
Kwdikog TtpoiovTog.

OVOUaoTIKNA LOXUG Kal MEY. TaxuTnTa
Ageltoupyiag Tou Kivntrpa.

Mdda Tou unxavrpatog pe adeto pedepBoudp o€ KIAA.

NG RN
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AVTlypAyTe TA OTOLXEIQ AvayvwpLong Tou
HNXAVAHATOG OTOV EI8IKO XWPO TNG ETIKETAG,
OTO THoWw PEPOG TOU EEWPUAAOUL.

ZHMANTIKO Xpnoiuornoleite ta otoixeia
avayvwplong mov avaypdgovral oTnVv eTIKETA
avayvwpiong mpoiovrog kdbe popd rmov
anevBuveoTte 010 €§oUaioSoTNUEVO ZEPPIG.

ZHMANTIKO To napddetyua tng
SnAwong ocuuudppwong Bpiokeral oTIC
TeAeUTaiEG 0eAiSeS TOU gyxelpLSiov.

3.4 BAZIKA EEAPTHMATA

To punxdavnua aroteAeitat amo Ta akdoAouba
Baoikd eEapTAHATA, OTA OTIOI AVTIOTOLXOUV
oL mapakdatw Aettoupyieg (eik.1.0):

A. Zaoi: eivain npooTacia Mov MepLKAEiel
TO TIEPLOTPEPONEVO CUOTNHA KOTING.

B. Kwntiipag: divel kivnon 1600 0T0 oUCTNHA
KOTIG 600 KAl aTOUg TPOXOUG (av TipoBAETETAL).

C. ZvoTtnpa kommgq: eival To eEapTnua
yla TNV KOt TNG XAONG.

D. nMpocTtacia omicOiag anoBoAnq: ivat pia
npooTacia acdpaAeiag kat epmodiel Tuxdv
QAVTIKEILEVA TIOU EXEL TIEPLOUAAEEEL TO CUCTNHA
KOTING VA EKTOEEUBOVV HAKPLA ATIO TO UNYXAVNHAL.

E. Miow ektpoméag amoBoAng (av
TPOoBAETIETAL): EKTOG ATIO TO VA ASELAlEL OTO
THiow HEPOG TN XAON TTAvVw 0TO €5adog, amoTeAEL
oTtolxeio acpaAeiag, epmnodifovtag TUXOV
QAVTIKEILEVA TIOU EXEL TIEPLIOUAAEEEL TO GUOTNHA
KOTING VA EKTOEEUBOVV HaKPLA aTtd TO UNYXAVNHA.

F. Mpootacia mAgupiknig anofoAng (av
npoBAEMETAL): €ival pa TipooTacia
aodaleiag kat epmodilel Tuxdv avTikeipeva
TIOU €XEL TIEPLOVAAEEEL TO CVOTNUA KOTING va
eKTOEEVBOUV PaKPLA ATto TO PNXAavnua.

G. MAevupikog ekTpoméag amoBoAng (av
TPOoBAETIETAL): EKTOG ATIO TO VA AdELAlEL OTO
TIAGL TN XAON TIAVw 0TO €8adog, armoTeAei
oTtolxeio acpaAeiag, epmodifovtag TUXOV
QAVTIKEILEVA TIOU EXEL TIEPLIOUAAEEEL TO GUOTNHA
KOTING VA EKTOEEUBOUV HaKPLA aTId TO UNYXAVNHA.

H. Kdadog meplouAAOYNG: CUYKEVTPWVEL TNV
KOMMEVT) XAON Kal TauTtoXpova arnoTeAei oTolxeio
aopaleiag, epnodifovrag Tuxdv avTikeigeva
TIOU €XEL TIEPLOVAAEEEL TO CVOTNUA KOTING va
eKTOEEVOOUV PaKPLA aTtd TO PNXAavnua.

I.  Twovu: eivatn 6€éon epyaciag Tou
XELPLOTY). TO PNKOG TOU ETUTPETEL OTO
XELPLOTY), KATA TNV gpyacia, va dlatnpei
ndvta tnv andéotaon acpaAeiag anod To
TEPLOTPEDOUEVO GUCTNLA KOTIN|G.

J.  MoxAdg ppévou KivnTtiipa / cucTipaTog
KOTING: eival 0 HOXAOG Tou BAeL eumpodg Kat
AKLVNTOTIOLEL TOV KLVNTT)pa Kal TauTdxpova
KOMTTAAPEL/EEKOUTIAGPEL TO CUOTNUA KOTING.

K. MoxA6g cupTAEKTN: €ival 0 HOXAGG TIOU
KOMUTIAGPEL TO CUCTNHA HETASOONG Kal
ETUTPETIEL TNV KIVNON TOU UNXAVAHATOG.

4. ZYNAPMOAOIHZH

A Ot kavoveg acpaldeiag mov NMpEmeL va Tnpouvtal
neplypdgovral oo Kep. 2. Thpeite QUOTNPA AUTES TIG
odnyieg yia va armogpuyete oofapous KivSUvoug.

Ma Adyoug amoBrikeuong Kat LeTapopag, HEPLKA
£EaPTNHATA TOU PNXAVAHATOG SEV GUVAPHOAOYOUVTAL
anevbeiag 0To EpYO0TACIO, AAAA TIPETEL VA
ToToBETNOOUV PeETA TNV adaipeon TnG cuokevaasiag,
QAKOAOUBWVTAG TIG TIAPAKATW 08N Yieg.

A H armoovokevaocia kat n oAokArjpwaon g
ouvapuoAdynong MPEMEL va yivovtal mTavw o€
EMiMedn kal otabepn emipAvela Ie EMAPKN XWPO

yla T METAKIVION TOU UNXAVIHATOG KAl TWV UAIKWV
ovoKevaoiag, XpnoiHomolwvTag mavra Ta KatdAAniAa
gpyaAeia. Mn xpnoiuomnoleite To unxavnua nptv
OAOKANPWOETE TIG Sladlkacies mov MPoPBAEMEL TO
kepdAaio “YNAPMOAOIHZH”.

41 E=APTHMATA TIA ZYNAPMOAOIHZH

H ouokevaoia meplExel Ta eEaptnpata
yla Tn ouvapuoAdynon.

411 Anocuokevacia

1. Avoite TN ouoKevaoia TPOCEKTIKA
yla va pn xabovv eEaptripata.

2. ZupPouleuBeite To GUAAASLIO OTO ECWTEPLKO TNG
OUOKELAOIag Kal TIG Tapovoeg 0dnyieg xpriong.

3. BydAte and to KIBWTLO OAA TA KN
ouvappoloynuéva eaptnpata.

4. BydAte 1O pnxdavnua ano To KIBWTLO.

5. AlaB€0TE TO KIBWTLO KAl TA UALKA GUCKEVACIAG
oUpPwva Pe TNV Loxvouoa vopobeaia.

4.2 XIYNAPMOAOrHZH TOY KAAOY

O ka&dog mapadidetal 161 CUVAPHOAOYNHEVOG.
BeBawwbeite 011 0Aa Ta e&aptrpata eivat cwotda
ouvappoloynuéva (eik.3.A) (Turog “I” - “II”).

4.3 TOMNOOETHXZH THZ XEIPOAABHZ

AVoIETE e TIPOOOXT) TO TIHOVL O€ BEon epyaciag (€lK.4.A).
* ElodyeTe TO 0XOLVi EKKIVNONG OTOV KATW Kal .
° avw odnyod kat opi&Te To MAgIHAdL (€ik.4.B) ¢

5. XEIPIZTHPIA EAErX0Y

5.1 AABH XEIPOKINHTHZ EKKINHZHZ

» ETutpémnel tn xelpokivntn ekkivnon
° Tou KlvnTpa (eik.5.A)



5.2 XEIPIZTHPIO HAEKTPIKHZ
ANA®AEZHZ ME MMNOYTON

ENGINE EMTPETEL TNV NAEKTPIKN EKKivNoM
START TOU KlvnTripa (eik.5.B).

5.3 XEIPOIrKAzo

* Pubuilel Tov apOpd otpodwv Tou KIvnTrpa (€1K.6.A).

» O1B€oe1g utodelkvuovTal ano pia
° uvakida pe Ta akéAouba cUpBoAA:

91.

. 2. EAdyxioto. Xpnoloroleital he Tov
KIVNTAPA EMAPKWG {E0TO KATA TIG OTACELG.

Méyloteg oTpodEQ. Xpnolpomoleital
TIAVTA Kal Katd TN SIApKELa TNG
AELTOUPYIAG TOU UNXAVIHATOG.

“Took” KOMTIAapLoMEVO. Xpnoluormoleitat
yla TNV eKKivnom pe Kpuo Kivntripa.

|\I 3.

. ZHMEIQZH Q¢ ekkivnon ue tov kivntiipa

* KOUO VOE(Tal 1) EKKIVNON UETA ATTO TOUAGXLOTOV
* 5 Aerntra and to orjoipo Tov KivnTripa

« HETA a6 avepodiaoud kavaoilov.

5.4 PYOMIZTHZ TAXYTHTAZ

» O pUBLOTNG TaXUTNTAG ETUTPETIEL TN PUOUION
° NG TAXVUTNTAG Kivnong (EIK.7.A).
» O1B€oe1g urtodelkvuovTal ano pia

° muvakida pe Ta akéAouba cUpBoAA:

? 1. Méyiotn Taxvtnra.

™ 2. EAdaxiotn taxvrnra.

ZHMANTIKO petdBaon ard tn pia TaxvtnTa otnv
« dAAN mpérel va yivetal ue Tov KIvnTripa o€ Agitoupyia
° Kal To CUUTTAEKTN KourAaptougvo. Mnv ayyilete to

: pubuioTrj étav o Kwvntripag eivat ofnotog. H evépyeta
. QuTh uropel va npokaAéoet BAAPnN oto pubULOTH.

: ZHMEIQZH Edv to unxdvnua dev kiveitat

* IE TO XEIPLOTIPIO OTN BECN « M 5 apKel

© va PETaKIvVIjoeTe T0 HOXAG 0Tn B0 «

« » KQl QUEOWS TTAAL 0TI BETN « . ».

5.5 MOXAOZ ®PENOY KINHTHPA
/ ZYZTHMATOZ KOMHZ

Eivat o poxA6g Tou Bdadet epmpog Kat aklvnTomolei

TOV KIVNTAPA KAl TAUTOXPOVA KOUTTAGpEL/

EEKOUTAGPEL TO CUOTNUA KOTING (ELK.8.A).

O MoxA6g OPC (noxAdg mapovuoiag
XEPLOTN) €ival arteAeuBEPWHEVOG:
o Kivntnpag otapatd. (Ek. 8.A)

5.6 MOXAOZ ZYMMNAEKTH

KoumAdpel To cUoTnHa peTddoong Kat
ETUTPETIEL TNV KIVNON TOU UNXAVAHATOG.

4 1. ZUOTNHA HETAS00NG KOUTIAAPIGHEVO.
H kivnomn Tou XAOOKOTITIKOU yiveTal pue

TO HOXAO OTIPWYHEVO TIPOG TO TIHOVL
(e1k.8.B). To xAookomTIkd aktvnToToLeitat
eAeVBEPWVOVTAG TO HOXAD.

H petadoon eivat
%\ E evepyomoinuévn. (Ek.8.B)
ZHMANTIKO H ekkivnon tou Kivntripa

MPETeL va yiveTal mavTa Ue To oUoTNUA
UETAS00NG EEKOUTTAQPIOUEVO.

ZHMANTIKO ria va unv npo&evrjoete {nuid otn
uetddoon kivnong, arogevyete va Tpafdre npog ta
oW TO UNXAVNUQ HE TN HETAS00T) KOUTTAQPIOUEVT.

5.7 PYOMIZH TOY YWOYZ KOMHZ

Me tnv k&dBodo 1) Tnv dvodo Tou oaoi, propeite
va KOYeTe TN XAdN o€ SlapopeTIKA LY.

EKTeAEOTE QUTI)V TNV EVEPYELA LE TO ocUCTNMA
KOTTI|G OKIVITOTTOINUEVO.
* PUOUION TUTTOL “I”.
H puBuIoN TOL VYPOUG KOTIHG eTIITUYXAVETAL
TELOVTAG TO MITOUTOV (E1K.9.A) KL AVACTKWVOVTAG
N kateBadovTag To oaci, He TN XelpoAapn
(€1.9.B), uéxpt TV emuBupntn 6€0m.

e PUOuLON TUTIOUL “II”.

H puBuion Tou UYoug KoTg YiveTal e Tov
€181Kd HOXAS (e1k.9.C) IOV ONKWVEL 1) KATERATEL
TO 0aoi £wg TNV emBuunTr B€on.

6. XPHZH TOY MHXANHMATOZX

A Ol kavoveg acpaldeiag mov NpEmeL va tnpouvral
nieptypdgovral oto kep. 2. Thpeite auoTnpd AUTES TIG
odnyie¢ yia va amogpuyete cofapous KIvSUVoug.

ZHMANTIKO Tria 11 06nyieg rov agpopouv
TOV KIVNTIpa Kat Tnv unarapia (av npoPAEneTat)
oupPouAevBeite Ta avtioTola eyxelpidia odnytwv.
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6.1 TMPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

Mptv EEKIVACETE TNV £pYAOIA, ATIAITOVVTAL PIA OELPA
EAEYXWV KAl EVEPYELWV TTOU e§aodaAilouv TNV
amodoTIKY Kal acPaAr} EKTEAEDN TNG EpyAciag.
TomoBeTroTE TO UNYAVNHA O 0pL{OVTIa B€oT
£T0LWOoTE va oTnpiletal KaAd oTo £€8adog.

GHIEL Avedodiacpog Aadov kat Beviivng

ZHMANTIKO To unxdvnua napadidetat
Xwpi¢ Addt KivnTripa kat Kavotuo.

Mptv xpnooromoeTe T HNXavn yta mpwtn ¢popd
META TNV ayopd TNG, avedodlaoTe TNV He KaUOIHo Kal
AASL TNPWVTAG TIG 08NYIES KAl TIG TIPODUAAEELG TOU

gy xelpLdiou 0dnNywV Tou KvNnTrpa Kat Twv rap. 7.2/7.3.

Mpwv and kabe xprion

EA&y&Te TN 0TABUN TOU KAUGIHOU KAl TOU
Aadlol cUPPwVa pe TIG 08nYieg oTo EYXELPISLIO
08NYLWYV TOU KIvNTHpa Kat oTIg rap. 7.2/7.3.

6.1.2 MpogTolpacia Tov pnxaviuatog

yia epyaocia

ZHMEIQZH To unxdvnua emtpgnet tnv Korrj
NG XAONG ue motkiAoug Tpdmoug. Mptv EekivrioeTe
TNV epyaoia gival oKOmio va MPOETOYLACETE TO
Hnxdvnua avaAdywg pe tov embuunTo Tp0To KOTrG.
a. [MMpoeTolpacia yia kot Kat MEPICUAAOYY
NG XAONG 0TOV KAS0 TMEPLGUAAOYIG:

¢ Tumog “I”

1. Zta HOVTEAQ TIOU £XOUV TNV SuvaTOTNTA TIAEUPIKNG
ekkEvwong: BeBawwbeite dTL N MpooTacia MAEUPLKNS
ekkEVWONG (etk.10.A) gival XapnAwpévn kat
aodpaAlopévn He To HoXA6 achaleiag (e1k.10.B).
TomoBeTHOTE TOV KASO TIEPLOUAAOYNG OTIWG
Seixveln ewkova (elk.10.C). ToroBetrioTe

TOug MAaivoug Teipoug oToug 08nyoug Tou
UTIAPXOUV 0 TN BACT TOU TIMOVIOU, (€1K.10.D)

KAl OTIPWETE TOV KASO TIPOG TA EUTIPOG HEXPL

va akouoeTe €va duvatd “KAK” (e1k.10.E).

¢ TOmog “II”

1. 3nkwoTe TNV pooTacia oniocOlag amoBoAng
(elk.11.A) Kal OTEPEWOTE CWOTA TOV KASO
TIEPIOUAAOYTIG TOTIOBETWVTAG TOUG TIAEUPLKOUG
Tieipoug oToug 0dnyouq Tou BpickovTal
oTn BAon Tou Tpoviov (eik.11.B).
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b. MpoeTolpacia yia TNV Kot Kat Tnv onicOia
aroBoAn tng xAong oto £€dadog:

1. Adaipéote TOV KAS0 TMEPICUAAOYNG XAONG.

2. InkwoTte TNV npooTacia omicbiag anoBoAng
(elK.12.A) KAL OTEPEWOTE TOV TIOW EKTPOTIEA
anoPoAng (ek.12.B) oTiq ipoPAemdpEVES
oTIEG, EAEYXOVTAG TN 0TABEPOTNTA TOV.

3. ZTa HOVTEA TTOU €X0UV TNV duvatotnTa
TIAEUPLKNG EKKEVWONG: BePatwBeite OTLN
TPOoTACia TTAEUPIKNG EKKEVWONG (e1K.12.C)
eival xaunAwpévn kat acpaAlopévn
He 1o poxA6 acpaAeiag (€ik.12.D).

Ma va apalp€oeTe TOV THIOW EKTPOTIEA ATIOROANG:

1.  AvaonkwoTte Tnv mpooTtacia
otioBlag anoBoAng (eik.12.A).

2.  AvVaONKWOTE TOV TIOW EKTPOTIEA ATTOBOANG
anoouvsEovTAg Tov amd TiG oTEG (elk.12.B).

c. [MpoeTolpacia ya kot Kat YPIAOTERAXIOHO

NG XA6ng (Aettoupyia “mulching”):

1. AvaonkwoTe Tnv npooTtacia omicdiag
anoPoAng (elk.13.A) kal TOTOBeTHOTE TNV TATIA
eKTpOTING (e1k.13.B) 0TO Avolypa aroBoAng.

2. >tapovtéAa ou €Xouv TNy duvatdtnta

TIAEUPLKNG EKKEVWONG: BePalwbeite OTLN
TIPOOTACIA TTAEUPLIKNG EKKEVWONG (e1K.12.C)
eival xaunAwpgvn kat acGaAlopEvn ue
TO HOYXAO aodaleiag (eik.12.D).

Ma v agpaipeon TG TATAG EKTPOTING:

1. AvaonkwoTe TNV mpootacia

ottioflag amoBoAng (eik.13.A).
2. Adaipé€ote TNV TaNa eKTPOTNG (€1K.13.B).
d. TMpogTolpacia yia TNV Kot Kat Tnv

TIAEUPIKY) artoBoAn] Tng XAong oto £€8a¢og:

AvaonkwoTe TNV pootacia omicOlag
amoPoAng (eik.14.A) Kal TOTIOBETNOTE TNV TATIA
EKTPOTING (€1k.14.B) 01O Avolypa aroBoAng.
MEoTe eAadppd To poXAS acpaAeiag

(e1k.14.C) KAl AvaoONKWOTE TNV MPOCTACIA
TIAEUPLKNG aTIOBOANG (eLK.14.D).

Elodyete TOV TAEUPLKO EKTPOTIEQ

aroPoAng (eik.14.E).

KAgioTte TNV npootacia MAgUPIKNG amoBoAng
(e1k.14.D) €101 WOTE VA UTTAOKAPEL O
EKTPOTIEAG TIAEUPIKNG AOBOANG (etk.14.E).

Ma va apalp€oete TOV TAEUPIKS EKTPOTIEQ ATTOBOANG:

5. Méote ehadpd To HOXAO acpaAeiag
(e1k.14.C) KAl AVAONKWOTE TNV MPOCTACIA
TAEUPLKNG artoBoAng (€1k.14.D).

6.  ATOOUVSECTE TOV TTAEUPLKO

eKTpoTEQ AMOBOANG (etk.14.E).

Ma v agpaipeon TG TATAG EKTPOTING:

1. AvaonkwoTe TNV mpooTtacia
ortiofiag anoBoAng (ek.14.A).

2. Adaipéote TNV TATA EKTPOTING (€1K.14.B).



6.1.3

PUOuIoN TOU UYPOUg KOTNG

HAekTpika KaAwdia
Kal kKaAwdio puroudi

2e TéAela katdotaon
yia va arnodevyovtat

PubpioTe T0 UPog KOTMG OTIWG
urtodelkvueTal otny (rmap. 5.7).

6.1.4  PUOuIoN TOU UYPOUG TIHOVIOU

A EKTEAEOTE AUTI)V TNV EVEPYELA UE TO OUCTNUA
KOTTIG AKIVNTOTTOINUEVO.

To UYog TNG XeLPOAAPNg pubuileTal oe 3 SladPOPETIKES
B€oelg, TTou emionpaivovTal anod Tnv EvOelEn mov
UTIAPYXEL 0TN BACT) TOU TIHOVLIOU (E1K.15.A).

Ma va aAANGEETE TO VYOG TOU TIHOVIOU,

TIEPLOTPEPTE Kal TOUG SUO HOXAOUG TIOU UTIAPXOUV
OTIG TTAEUPEG TOU TIHOVIOU (elk.15.B) (TUmog

“I”-“II”) kaL KPATNOTE TOUG O TN BEOT AUTH.
MEeTAKIVAOTE E TIPOTOX T TO TILOVL OTO ETIOUUNTO
uYog Kat apriote Toug SU0 HOoXAOUG.

Ao Tn 6€on epyaoiag umnopeite eniong va

SIMAWOETE TO TIHOVL 0€ KAELOTN BEaN.

6.2 EAErXOl AZ®OAAEIAZ

EkteAéoTte Toug akdAouboug EAEYXOUG

Kal BePalwbeite OTL Ta anoTeAéopaTa
AVTIOTOLXOUV OTIG UTIOSEIEELG TWV TIIVAKWYV.

A EKTeA€iTe MAvTa TOug EAEYXOUG aopalAeiag mmptv
™ Xprion.

6.2.1 'EAEYX0G YEVIKNG acdaAeiag
AvTiKEipEVO AnotéAeoua

XelpoAafég Kabapég, oteyveg.

TipovL ZwoTd Kkalyepa
OTEPEWMEVO OTO
pnxavnpa.

200 TNUA KOTING Kabapo, xwpig
BAGBeG N dBopES.

2 KaAn katdotaon.
Kapia BAABN. Zwotd
ToToBETNUEVA.

Mpootacia omicbiag
anoPoAng, kadog
TIEPLOUAAOYNG

2 KaAn katdotaon.
Kapia BAABn. Zwota
ToToBeTNUEVA.

MAevpikn pootacia
aroBoANG, TTAEVPIKOG
EKTPOTIEAG ATIOROANG

MoxAdg ppévou Kivntipa
/ CUCTANATOG KOTING

O HoxAOG TpéTeL va
Kiveital eAevBepa,
Xwpig epmnddia kat
otav aneAevbepwOei
TIPETIEL VA ETTAVEPXETAL
auTopaTa Kal ypriyopa
oTn 6€on Tou vekpou.

ZxoLvi ekkivnong To oxotvi péret va eivat

o€ KaAY kataotaon.

Bideg/maguadia oto
HNXAvnua Kat oto
oUOTNMA KOTTAG

KaAd Bldwpéveg (oxt
AQOKAPIOPEVER).

oTILVONPEG.

Mina tov pmoudi

2e TéAela kaTdoTaon Kat
OWOTA TOTIOBETNHEVN
0TO Hrtoudi.

Mnxavnua Kavéva onuddt
{npag N Bopag.
6.2.2  AoKiun AElToupyiag Tou unxXavipatog

Evépyela

AmotéAeopa
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BaAte eumpog o

unxavnua (rap. 6.3).

1. ToolVotnua komnig
TIPETIEL VA KIVNOEL.

2. Adnote 10 HOXAO 2. OupoxAoimpemnet
Ppévou KivnTrpa/ va emoTPEPouV
OUOTAHATOG KOTING. autopata Kat

YPNYOPQ OTO VEKPO,
0 KIvnTrpag mpérel
va oprioeL kal To
oUOTNHA KOTING

va akvnroronoei
evTog Alywv
SEUTEPOAETITWV.

1. BdAte eunpog 1o
unxavnua (rap. 6.3).

2. TpaPn&re 1o HOXAO 2. Outpoyoi
OUMTIAEKTN. eploTpEdovTal

3. A¢noTte 10 HOXAO KIVWVTag 1o
OUUTIAEKTT). unxavnua.

3. Outpoxoi

QKLVNTOTIOLOUVTAL
KOl TO pnxavnua
oTaATA TNV Kivnon.

AOKIHaOTIKY) 081iynon

Kavévag avwpaiog
Kpadaouog.
Kavévag avwpaiog
006pupog.

A Edv kdroto anoteAéouara Slagpépetl os ocxéon
HUE TOUG TTIVAKEG, NV XPNOILOTIOJOETE To unxdvnual
AmntievbuvOeite oTo ZEpPIS yia Tov avaykaio EAgyxo
Kal TNV EMICKEUN.

6.3

EKKINHZH

ZHMEIQZH H emgdveia ekkivnong npémet va
elval entinedn Kat xwpig eurosdia ry uynAr xAon.




6.3.1 MovTtéAa pe Aar Xelpokivnng

avapAegng

€ TMEPIMTWOT EKKIVNONG LE KPUO KIvnThHpa:
HETAKIVIOTE TO YKALL TN B€on “Took”
KOMTTAQPLOMEVO (E1K.6.A) (QV UTIAPXEL).
Tpapn&te To HOXAO PpEvou KivnTrpa /
OUOTAMATOG KOTING TIPOG TO TIHOVL (E1K.16.A).

ZHMEIQZH O poxAds ppevou kivntripa /
. OUOTIUATOG KOTTIG MPETEL va Statnpeitat Tpapnyuevos
« yla va aroguUyeTe 10 0BNOIUO TOU KIvnThpea.

* 3. Tdaote tn AaPn ekkivnong kat Baite

: EUMPOG TOV KIvnTrpa Tpapwvtag duvatd

. TO OXOLVi ekKivnong (e1k.16.B).

: 4. Metd tnVv évauon, BaAte To YKAlL oTO

. HEYLOTO aplOUd OTPOPWYV (EAV UTIAPXEL).

: ZHMEIQZH H xprion tou “Took” ue Tov Kivntripa

., (eaTo umopei va ¢pOeipet To umoudi Kat va mpokaAeoel
« TNV QVWUaAn Agttoupyia Tov Kivntripa.

MovTtéAa pe XEIPLOTNPLO NAEKTPLKNG
avAapAeENG JLE PTIOUTOV

TomoBeTAOTE TNV MAPEXOUEVT Mrtatapia
OTOV EISIKO XWPO TIOU UTIAPYXEL OTOV
Kwntipa (ek.17.A.1/17.A.2). (akoAovbnote
TIg 08nyieg mou avaypagpovTal 6To
EYXEpidlo 0dnyLWV Tou KvnTtnpa).

2 oplopéva povTéAa poBAETETAL

£vag KIvnTrpag e EVOWHATWHEVN Un
adalpetéa pnatapia (ek.17.A.3).

Elodyete HEXPL TEPHA TO KAELSI
(eav urtapyel) (elk.17.B).

Tpapn&te To HoXAO PppEvou KivnTrpa /
OUOTNAHATOG KOTING TIPOG TO TIHOVL (€1K.17.C).

2toug KivnTrpeg (ek.17.A.3) o beiktng Katd-
otaong ¢optiong Tng Mratapiag (1) avapel 1
dwrtilel yla 5 deutepoAermta yla va deiet:

. Aeiktng avappévog = n pnatapia eivat
APKETA GOPTIOPEVN

Aeiktng avapoofrvel = n pratapia eivat
oxedov EedpopTiotn

AeikTNng oBNOTOG = n pratapia eivat oxe-
S0V OAn dopTiopevn. AKoAoubnote TIQ
odnyieg Tou TepLEXovTal 0TO eYXELPidlo
0SNYLWYV TOV KIVNTHPaA Yla emavapopTion
EKTAKTNG AVAYKNG HEOW OUOKELNG POp-
TIong e&wTeptkoy USB (Ttou dev mapexe-
TAl ME TO UNXAVNHQ).

ZHMEIQZH O poxAds ppevou kivntripa /
. OUOTHNATOG KOTTNG TIPEMEL va Slatnpeital TpapnyuEvos
* yla va arnoguUyeTe 10 oBHoIU0 ToU KIvnThpa.
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4. TI€oTe TO UMOUTOV EKKIVNONG KAL KPATNOTE
TO TTATTHEVO HEXPL VA avAYEL O KIVNTHPag.

(ek.17.D).

2Toug KIvNnTnpeg (€1k.17.A.3) o deikTng katdoTaong
PoOpTIoNg TNG Hrtatapiag (1) oprvel.

MNa erunmAéov mAnpodopieg avadopikd Pe TOV Kivn-
™pa, akoAouBnoTe Tig 0dnyieg o avaypddovtal 6To
gyxelpidlo Tou Kivntipa.

6.4 EPrAzZIA

ZHMANTIKO Kartd tnv epyaoia, diatnpeite
ndvta tnv andotaon acpaisiag and To cvoTnua
KOTNG, n oroia mapgxetat ano tn xeipoiapn.

6.4.1 Komr Tng xAong

O£0oTE TO uNXAvNua o€ Kivnon kat
apxioTe TNV Kot TNG XA6NG.

2. MMpooapudoTe TNV TaXUTNTA KAl TO VP0G
KOTING (Ttap. 5.7) avdAoya e TNV Kataotaon
Tou YKadov (UYog, TuKvOTNTa Kal uypaacia tng
XAONG) Kal TNV T0COTNTA TNG KOPHEVNG XAONG.

3. O xoptotamnmrag Oa eival KAAUTEPOG AV KAVETE

TIAVTA TO KOWLIHO OTO i510 UPOG Kal EVAAAAKTIKA
TIPOG TIG SVO KATEVBUVOELS (€1K.19.0).

* Ze mepintwon YrAoTERaxXIoHoU 1

° omicOlag amoBoAng Tng XAong:

* e ATTOPEVYETE IAVTA TNV KOTI HEYAANG
: T0oOTNTA XAONG. MnV KOBETE TIOTE MAVW

. amo 1o €va TPITO TOU GUVOALKOU UPOUG TNG

«  XAONG o€ éva povo mepacua (€1k.18.0).

e Alatnpeite To oaci mavta kabapd (rap. 7.4.2).
° Z€ MEPINTWON TMTAEVPIKNG ATTOBOANG:

” ouvioTaTal va akoAoUBEiTE S1a8popr WOTE va
» arodeVyeTaL N ATIOBOAY| TNG KOUMEVNG XAONG
- Qi Ty ThEURA O Bev xet axdun koreel.

6.4.2 ZUuMPBOUAEG yla TN OWOTH

Siatnpnon Tov ykagov

lMa va diatnpenBei mpdaoivo kat Tpudpepod To yKalov,
TIPETEL VA KOBETAL TAKTIKA. To yKaoV Uropei va
TIEPLEXEL XAON SladopwV eldwV. Me GuXVEG KOTIEG
avanTyoooVTalL TIEPLOCOTEPO TA €8N He TIOAAEG pileq
Kal oXnUatifouv éva TIUKVO OTPWHA XAONG. AVTIOETWG,
€AV oL KOTIEG eival AlyOTEPO CUXVEG, AvaTTUooETAL
Kupiwg Ta aypla kat YnAd eidn (TPIPUAAL, Hapyapiteg
KATL). H ouxvOTNTA TOU KOUPENATOG TIPETIEL VA gival
avaAoy”n pe TNV avamnTtugn Tng xAong, xwpiq va
adrivete 10 YKaldv va peyaAwoet uttepBoALkd.

To 16aviko VP0G TNG XAONG EVOG KAAA TTEPLTTOINUEVOU
ykadov eival riepinou 4-5 cm kal, pe pia pévo

Ko, Sev Tpétel va KOBeTal Mavw armod To €va

TpiTo TOU CUVOALKOU UPoug. Edv n xAdn eivat

TIOAU UYNAY TéTE Ba IPETIEL VA TNV KOWETE e

800 MepdouaTa o€ AnMGCTACT HLAG NHEPAG: TO



TIPWTO WE TA CUCTAMATA KOTING GTNV UYNAOTEPN

€0 Kat To SeUTEPO OTO ETIOUUNTO VYOG,

H oAU XaunAr) kot ipokaAei Eepifwpa Kal apatwoelg
0TO YKAZOV TIOU aroKTa oyn e “knAideq”.

2TIG BEpUOTEPES KaL ENPOTEPEG ETIOXEG TOU XPOVOU,
eival okoTIHO va aprveTe TN XAdN eAadpwg YnAoTepn,
yla va neplopioete TNV ano&npavon Tou e5adoug.

H xAdn Ba mpémet va kOBETAL e TO YKAlOV OTEYVO.

Mnv kéBeTe TN XAON OTAV €ival Bpeyuévn,

KAOWG LELWVETALT) ATIOTEAECHATIKOTNTA

TOU OUCTIHATOG KOTING YLa TN XA6n, n oroia
TpookoAAdTal Kal TpoKaAei Eepidwpua oTo ykagdv.

Ta cuoTAaTa KOTNG TPETIEL va eival avenada Kat

KAAQ TPOXIOMEVA, WOTE N KOTI Va Eival akpIpr§ Xwpig
AVWHAAIEG TIOU TIPOKAAOUV TO KITPIVIOHA TWV KOPUDWV.

6.4.3 Ekkévwon Kadou mepLlovAAoyng

‘Otav o kadog meplouAAoynq (eik.1.H) yepioet
uTtEPPBOALKA, N TIEPLOUAAOYT TNG XAONG SeV gival TIAEoV
Suvatn kat o 60puPBOG TOU XAOOKOTITIKOU AAAALEL.

* Z& MePIMTWON KAS0V TEPIGUAAOYNG HE
° oUoTNMA CTiHAVONG TIAT PWONG:

t‘\
:} Navw = kevog.
L1

’/7/‘_%//‘://7 Kdatw = mArpeng.

» Katda tnv lapkela tng epyaciag, Ye to .
° oUOTNHA KOTING O€ KivNnoT, 0 SeikTNg Mapapevel ¢
* avuywpévog av o kasog TePIoLAAOYNG Eival oe :
. Béon va AdBet eTurAéov Koppévo ypaoidt. ‘Otav .
* XaUNAWVEL, onuaivel 0TL 0 KAS0G TIEEPICUAAOYYG .
. €xetyepioe kaiba mpémeL va ekkevwel.
Ma tnv adaipeon Kal EKKEVWON TOU KASOU TIEPIOUAAOYNG:
1. AdnoTe 10 HOXAO dpEvou Kivntrpa/

GUOTANATOG KOTIAG (E1K.20.A).
2. Mepévete €wg 6Tou aklvnToTon el

T0 oUOTNHA KOTING.
3. Modvo pe kado Tumou “II”

¢ Avaonkwote TNV rpootacia omiodiag armoBoArg
(ew.11.B).

4. Thdote ™n Aafn kat adalpeote ToV

KAS0 TEPICUAAOYNG SlaTnpwvTag

TOV O€ Katakopuedn BEon.

6.5 ZBHZIMO

Ma va akivnToTowoeTe TO Pnxavnua:

1. AdnoTe 10 HOXAO dpévou KivnTrpa /
OUOTNHATOG KOTING (e1K.20.A).

2. T[eplpéveTe Ewg OTOU aKLvnTOoTOmNOEL
TO CUOTNHA KOTING.

la va akivnromoinOei To cucTNUA KOTG, META
TO OB1jOIO TOV UNXAVIHATOG, TIPETIEL VA TIEPACOVV
Alya deutepdAenta.

A MeTd To afrjoiuo o KIvnTiipag HImopei va Exel
TOAU uYnAn Bspuokpacia. Mnv ayyifete. Kivbuvog
EYKAUUATWV.

ZHMANTIKO Akuwvntomnoleite mavra To unxavnua:

Ortav petakivriote and pia {wvn epyaociag oe dAAN.
Otav SlacxiCete MEPIOXES XWPIG XAON.

KdBe ¢popd rov mpenel va nepdoete Eva eunodlo.
ptv puBuiceTe TO VYOG KOMIG.

Kdbe ¢popd mov agaipeite 1 TonoBeTeite

TOV KAS0 MEPLOUAAOYTIG.

KdbBe ¢popd mou apaipeite 1j tonobeTeite TOV

niow eKTporéa anoPoAri¢ (av mpoPAEneTal).

KdBe popd rou agatpeite rj tomobeteite TOV
TAEUPIKO eKTpoTIER artoBoAri¢ (av mpoBAEneTal).

6.6 META TH XPHZH

e

AKLVNTOTIOWOTE TO PNxavnua (rap. 6.5).
2. AmnoouvéEoTe TNV mina and to pnoudi (€iK.24.A).
3. Méote 10 YAwooidl (e1k.24.B) kat adpaipéote
T0 KAELSi ekkivnong (elk.24.C) (MovTéAa e
XELPLOTNPLO NAEKTPLKAG aVADAEENG E HTTOUTOV).
4. A¢noTe TOV KIVNTHpa va KPUWoeL
TIPLV TOTIOOETNOETE TO UNXAVNHA OE
ottolodmoTe TEPIBAANOV.
5. EkteA€oTe TOV KOBAPIOUOS (TTap. 7.4).
6. BeBawwbeite 6TL SV UTIAPXOLVV AACKAPIOUEVA
N eAaTTwpaATIKG e§apTrpata. Edv xpetaletal,
AVTIKATAOTNOTE TA EAATTWHATIKA EEQPTHHATA
kat odi&Te TIg Bideq Kal TA UTTOVAGVIA
TIOU EVEEXOHEVWG EXOUV AACKAPEL.

ZHMANTIKO Kdbe ¢popd rnouv aprivete
EKTOG XPriong 1 apuAakTo To unxdavnua:
¢ Artoouvééote Tnv mina and 1o urovdi (€ik.24.A).
* Apaipgote To KAEISI (€1K.24.C) ij TNV unarapia (ota
HOVTEAQ LUE UTTOUTOV NAEKTPIKIG EKKIVNONG).

7. TAKTIKH ZYNTHPHZH

71 FENIKA

A O1 kavoveg acpaleiag mov NMpEmneL va tnpovvral
nieptypdgovral oto kep. 2. Thpeite auoTnpd AUTES TIG
odnyie¢ yia va amogpuyete cofapouvs KIvEUVoug.

A Mptv &ekivrjoeTe omolovdnmote EAgyxo,
KaBaploud n eméuPaon ovuvtpnong/pubuion oto
unxdvnua:
e IBrioTe TO UN)XAvNua.
* BeBaiwbeite 0TI 6Aa Ta KIVoUueVA
HEPN EXOUV oTAUATIOEL MATPWS.
o [epINEVETE EWG OTOU KPUWOEL O KIVNTHPAG.
¢ ArroouvééoTe TNV mina anod to unovdi (€1k.24.A).
* Apaipéote To kAeldi (€1k.24.C) 1) TNV umatapia
(oTa HOVTEAQ UE NTTOUTOV NAEKTPIKNG EKKIVNONG).
¢ AlaBdoTE TIG AQVTIOTOIXEG 08NYIES.
* Popdrte KaTtdAAnAn evéuvuaoia, yavtia
gpyaoiag kat yvaAid npooraciag.

* Houxvotnta katn dladikacia eméppaonsg
nieptypadovrat otov “Mivaka cuvtrpnong”.
2KOTTOG TOV Tiivaka gival va oag fondnoet va
dlatnpeite oe KAAn kat achaAr katdoTaomn To
HNXAvNuA oag. ZTov Tivaka avadépovtat ot
KUPLEG ETIEMPRATELG KaL OL TIPOBAETIONEVOL XPOVOL
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yla kdBe pia anod autég. H emépBaon mpémnet va
yivetat 6tav emEABeL N MPWTN IPoOETHiaL.

¢ H xprion pn yvrolwv avTaAAaKTIKWV Kal EEApTNHATWY
1/kat Tov €xouv ToroBbetnOei Aavbaouéva
HTTOpEL va €XEL APVNTIKEG CUVETIELEG YlA TN
AelToupyia Kat TNV acHAAELd TOU UNYXAVHHATOG.
O KaTAoKeUao NG 6ev pEpeL Kapia eubuvn oe
nepintwon BAARNG, ATUXNHATOG 1) TPAUUATIOHOU
efaltiag TG XpProng AUTWV TWV TIPOIOVTWV.

¢ Ta yviola avTaAAaKTIKA SlatiBevtal and ta
€E0UC1060TNHEVA CUVEPYEIQ KAl KATACTHAHATA.

ZHMANTIKO OAeg ot eneupdoeis ovvtripnonsg
Kat pubuLong rov Sev meplypdpovral oTo EYXEIPISIO
TIPETEL VA EKTEAOUVTAL ATTO TOV AVTITPOOWTTO
1} and éva e&elSIKEVUEVO ouVEpPYE(D.

7.2 ANE®OAIAZMOZ KAYZIMOY

TomoBeTNOTE TO UNYXAVNHA O€ 0pllOVTIa BEoN
£T0LWOoTe va otnpideTal kaAd oto €6adog.

A O aveodlaouos Kavoiuov MpEMeL va yivetal
HE TO unxdvnua eKTog AgiTovpyiag Kat Tnv mirna Tov
MmToudi armrocuvaedepEvn.

AvedodlaoTe TO PNXAvNHa pe Kavotpa

TNPWVTAG TIG 08NYieg Kal TIG TIPOPUAAEELS

TOU £YXELPLSIOU 08NYLWV TOU KLVNTYPA.

N A Ta unxavrjpara pe duvaréTnra kKA6eTnNg °
: amoBrikevong (keg. 9.1) Exouv pelepPBoudp :
* Kauoiuov e Seiktn otabung. Mn yepiete to .
* pegepPoudp mavw armé Tn PEYIOTN EVSEISN TOU :
. 6€ikTn oTAOUNG (€1K.21.A). .

ZHMANTIKO Amoguyete tn Stapporj Beviivng
OTIG MAAOTIKEG EMPAVEIES TOU KIVNTHPA 1j TOU
UNxavriuatog yia va anopuyeTe Ti§ pOopES Kal
kabapiote auéows KAbe (xvog Bevlivng mou Exel
evéexougvwe xubei. H eyyunon dev kaAumret
@POopEG ano PBevlivn oTIG MAACTIKES ETUPAVEIES.

ZHMEIQZH To kavoiuo aAAowwvetal kat SeV MPEMeL va
napaugvel oto pedepPoudp rmeploodtepo amnd 30 NUEPES.
lptv TNV anobrikevon yia HeYdAo xpoviko Sildotnua,
yeuiote To peepPoudp ue apkeTr moootnta Bevyivng yia
va oAokAnpwoete TNV TeAeutaia epyaocia oag (keg. 9).

7.3 EAErXoz/zZYMNOAHPQZH AAAIOY KINHTHPA

EAéyEte/avedodiaoTe TO pnxavnua pe Aadt
TNPWVTAG TIG 08NYieq Kal TIG TIPOPUAAEELG

TOU €YXELPLSIOU 0SNYLWV TOV KLVNTTpa.

MNa va eEaodalioete TNV KaAr Aettoupyia kat tn
Sldpkela {wrng TOU UNXAVHHATOG, CuVIoTATAL vVa
AVTIKaBIOTATE TIEPLOSIKA TO AASL TOU KIvnTripa,
OUMPWVA PE TNV TIEPLOSIKOTNTA TIOU avaypadpeTal
o010 EyXelpidlo odnyuwv tou Kivntrpa.

BeBalwbeite 0TI €XETE ATIOKATACTIOEL TN OTAOUN TOU
AQSL0V, TIPLV XPNOLUOTIOOETE EK VEOU TO UNXAVNHA.

7.4 KAOAPIZMOZ

Meta amnd kdbe xprion, apXioTte Tov KaBaplopd
QAKOAOUBWVTAG TIG TTAPAKATW 0dNYyieg.

7.41 Ka®apiopog Tou pnxaviuatog

BeBawwbeite 0TL oL gicodol agpa gival

TIAVTOTE EAEVBEPEG ATTO UTIOAEIMATA.

Mn xpnotporoleite SlaBpwTIKA vypd

yla ToV KaBaplopo Tov oaoi.

Ma va pewwBei o kivéuvog upkaylag, dtatnpeite
TO Pnxavnua kat, 18iwg, Tov Kivntripa kabapd
ano xoptaptd, GUAAQ 1 UTIEPPROALIKS YPATO.
MeTd amno kabe Kot MAEVETE KAAA

TO pNXAvnua pe vepo.

7.4.2 Kabaplopog Tov cuoTiiHaTog Komig

Kabapilete Ta urtoAeippata XAdng kat Adomng

TIOU OUYKEVTPWVOVTAL 0TO ECWTEPLIKO TOU 0AOT

oUTWG WOTE va PNV Eepabovv kabloTwvTag

SUOKOAN TNV EMOPEVN EKKIVNOT.

2 mepinmTwon Tov eivat avaykaia n npoécBaocn

OTO KATW HEPOG, YEIPTE TO PNXAVNHA HOVO TIPOG

TNV TTAEUPA TIOU UTTOSELKVUETAL OTO EYXELPISIO

TOU KIvNTAPa, epappolovTag TIG OXETIKEG

odnyieg, kal BeBalwbeite yia Tn oTaBepdTNTA TOU
UNXAVNAHATOG TIPLV ATto oToladnmoTe enMéUPaoT.

. Ze mepintwon MAeUpIkig 1 omticOiag :
. aToBOANG: edv €XeL TOTTIOBETNOEL, TIPETEL VA .
- a0aipéoeTe Toy eKTPOTIEa anoBoAS; :

Ma 10 ecwTePIKS TTAVCLHO TOU CUCTHHATOG
Kotmg, evepynoTe wg eENG:
1. Adaipéote TOV KASO TMEPICUAAOYNG XAONG.
2. Zuvd€oTe TO CWANVA VEPOU OTO

£161KO PaKOP (eLK.22.A),
3. PuBpiote To UYPog KOTIG 0TN XaUNAOTEPN BEON.
4. NaoTékeoTe AvVTA TTiOW aro6 To

TIMOVL TOU XAOOKOTITIKOU.
5. BdAte eumpdg ToV KivnTipa.
To XpWHA OTO ECWTEPIKS TOU 0ACH UTopei va
arokoAANBei pe Tnv ndpodo Tou Xpodvou and Tnv
PPN TNG KOPPEVNG XAONG. ZTNV TepimTwon autn
S10pBWaTE EYKAiPWG TN Badr) HE AVTIOKWPLAKO
BepVikL 0UTWG WOTE VA ATIOPUYETE TO OXNHATIOUO
OKOUPLAG Kat TN StaBpwaon Tou HETAAAOU.

74.3 Kabapiopog tov kadou

-

AdelA0TE TOV KASO TIEPLGUAAOYTIG XAONG.
2. KabBapiote Tov amd Ta umoAeippata
XAONG Kal XWHATOG.
3. TMAUveTE Tov, adeldoTe TOV KAl TOTIOBETAHOTE
TOV £€TOL WOTE VA OTEYVWOEL YPiYOpa.

7.5 MAZIMAAIA KAI BIAEZ ZTEPEQZHZ
Ta na&padia kat ot Bideq mpemnet va givat

KaAQ oPpLypéva, WoTe va i0TE Giyoupol OTL
TO UNYAvnpa Aeltoupyei pe acpdAela.
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7.6  MMNATAPIA

* H pratapia dlatibetal ota HOVTEAA HE XEIPLOTHPLO

: NAEKTPIKAG avADAEENG pE UrtouTdV. Ma TIg 0dnyieq

«» TIOV aopOoUV TNV auTtovouia, Tn ¢oépTIoN, TNV

° arofrKeVOoN Kal Tn oUVTHPNoN NG Hnatapiag,

: akoAoubnote TIg 08nyieg ou avaypadpovTat

. 010 Eyxelpidlo odnywwv Tou kivntripa.

© Zroug KivnTrpeg (€1k.17.A.3), n umatapia dev

. elvat anapaitnto va emavagpoptiotel. Movo

° 0€ TIEPUMTWOELG EKTAKTNG AVAYKNG, UTTOPEL va

° emavadopTIOTEl HEOW HLAG CUCKEUNG GOPTIONG

: eEwTepikoL USB (TTov eV TapEXETAL UE TO UNYXAVNHA).
« AKoAoubrioTe TIq 0dnyieg ov avaypddovtal

- 9T BYXEPIB10, 08y by oy KvnTHPG:

: 7.7 PYOMIZH THZ NTIZAZ TOY

o PYOMIZTH TAXYTHTAZ

» AuTr n pUBULoN eivat arapaitnTn 6TAV 0 HOXAOG
° (elk.23.A) apxioel va apapével otn BEon «9 »,

. ZHMANTIKO H pu6uion npénet va
« Yivel e Tov Kivntripa ofnoTo.

* Mée 10 HOXAO (e1k.23.A) 0Tn B€an « », TIEPLOTPEYTE
” 10 pUBHIOTY (€1k.23.B) TNg VTidag mpog TV

» kKatevBuvon mou Seixvel To BEAOG 000 xpetaleTal

£ G078 0 UOXAGG A TaApauEiveL TN 90T TO.

8. EKTAKTH ZYNTHPHZH

A Mptv EekivijoeTe omolovéimote €AgyXo,
kabapioud nj eméupaon cuvtipnong/puvbuion oto
pnxdvnua:
* IBrjoTe TO UN)XAvNua.
¢ BeBaiwBeite 0TI 6Aa Ta KIvovueva
HEPN EXOUVV OTAUATHOEL MAPWS.
o [TePIUEVETE EWG OTOVU KPUWOEL O KIVNTHPAG.
¢ ArtoouvééaTte TnVv mina amnd to umovdi (€ik.24.A).
* Agaipéote To KAELSI (€1k.24.C) 1) TNV untatapia
(oTa HOVTEAQ UE UTTOUTOV NAEKTPIKIG EKKIVNONG).
* AlaBdoTE TIG QVTIOTOIXEG 08NYIES.
* ®opdte kKaTtdAAnAn evduuaoia, yavtia
gpyaociag kat yvaiid mpootaociag.

8.1 ZYZTHMA KOMHZ

‘Otav to oUoTNHa KOTAG SeV eival KA TPOXIOHEVO,
EepLlvel TN XAON Kal TIPOKAAEL KITPiVIoHa Tou yKaldv.

Mnv ayyi{ete TO GUGTNMA KOTINIG UEXP!L
va agpaipEoeTe To KAEISI Kal UEXPL TNV TIATPN
aKivnTornoinorj Tov.

A ‘OAeg ol EVEpYELES OV agopouV Ta cuoThHuaTa
Komn¢ (agaipeon, Tpoxioua, UyooTABUION), ETOKEVN],
TOmoBETNON 1)/Kal avTikardoTaon) ival epyacieg
IOV anaitovV EISIKEG YVWOEIG KaBwe Kat Tn xpron

£161koU e&omAtouov. lNa Adyoug aocpaAeiag 6a
TIPETIEL CUVETIWG VA EKTEAOUVTAL ATTO £EEISIKEVUEVO
ovvepyeio.

A AvTikaOioTdTte mdvra To ovoTnua Komng, padi pue
TI¢ Bide¢ TOU, MOV Exel vntooTei {nuid, oTpaBwoel
@Oapei, WOoTe va S1aTnprjoeTe TNV ICOpPOTTIa.

ZHMANTIKO Xpnotuoroteite navra yvijola
OUOTIATA KOTTIG IE TOV KWSIKO TTOU avagepeTal
oTov rnivaka "TexVIKa XapakTtnplotika",

Noyw NG EEEAIENG TOV TIPOIOVTOG, TA CUCTIHATA KOTING
TIoU avadEpovTal 0TOV THivaka "TexVikd XapakTnploTika"
UTOpEl pe TNV TIAP0S0 TOU XPOVOU VA avTIKATACTAB0UV
amno SlapoPETIKA CUCTANATA e AVAAOYA XAPAKTNPIOTIKA
avTaAAa&luéTnTag Kal achAAielag otn Aettoupyia.

9. ANOGHKEYZH

‘Otav mpEMeL va anonkKeVoETe TO UNXAVNHA:
1. BAATE eUMpPOg TOV KIVNTHpa o€ UTIAiBPLo XWPo
Kal adnoTe TOV VA AELTOUPYTOEL OTO PEAAVTI EWG
ATOU OPNoEL, £TOL WOTE VA KATAVAAWGCEL OAO TO
KAUGOLHO TIOU €XEL ATIOMEIVEL OTO KAPUTUPATEP.
AdNoTE TOV KIVNTNPA VA KPUWOEL.
ATIOCUVSETTE TNV TTiMa amnod To PIoudi (€1k.24.A).
Adaipéate To KAELSi (€1k.24.C) 1) TNV pnatapia (ota
HOVTEAA HE UTTOUTOV NAEKTPLIKNAG EKKIVNONG).
5. KaBapioTte kaAd To pnxavnua (rap. 7.4).
6. Bepawwbeite 0TI TO pnxavnua dev mapovotdlet

BAABeq. Av antatteital, areubuvbeite

0710 eE0VUCL080TNUEVO ZEPPIG.
7. AmoOrKeuon ToU UNxXaviuaTog:

e e oTEYVO TIEPIBAANOV.

MpoPUAAYHEVO aTo TIG KAIPIKEG CUVOTKES.
ZKETIAOHEVO HE EVA KAAUUMA.
2 onpeio oto omoio dev éxouv ipdopacn Ta
nadia.
Befawwbeite 0TI €xeTe adpapecel KAESLA 1)
£pYaAeia ov Xpnoomomoate yia Tn GuvTrpnon.

poN

9.1 AMNOOHKEYZH ZE KATAKOPY®H G@EZH

« Zg TIEPIMTWON AVAYKNG, OplopEVA HOVTEAA (BA.
° riivaka TexVika XapakTnpLoTikd) uropovv va
° armoBnkevuTolV o€ KABETN B€on (€1K.25.0).

. A Mnv TomoBeTeite TO unxdvnua oe KABeTn
* 6€om pe TN 0TABUN TOU KaUsiuov oTo pedepPoudp
. MAvw amoé tnv £vael&n HEyLoTng otabung (eik.21.A).

.
* [a To okomd AUTod:
.

1. KateBdote 10 0aoi £wg To EAAXIOTO

UYog kotng “3” (rap. 5.7).
2. Amo tn 6€on epyaciag, MEPIOTPEYPTE Kal
TOUG 5U0 HOXAOUG TIOU UTIAPXOUV 0TI
TIAEUPEG TOU TLHOVLIOU (e1k.16.B) (Tutog “I”-
“II”) kat KpaTrOoTE TOUG 0TN B€0T AUTH.
AMAWOTE TIPOCEKTIKA TO TIHOVL O€ KAELOTH B€om
AVaOoNKWOTE TO EUMPOG LEPOG TOU
HUNxavnuatog (eik.25.0).

bl o
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. A TormroBeTHOTE TO UNXAVNUA LIE TPOTIO WOTE

* TO OUCTNMA KOTTHG va gival CTPAUUEVO TIPOG

° TOV TOiX0 1) KATAAANAQ KAAUUUEVO, WOTE va Unv

: amnoteAei kivduvo o€ mepinTtwon enagrig, Tuxaiag
. CUUMTTWMATIKIG ME dToua, matdid rj Jwa.

. A Mnv amoénkeveTe To unxdvnua oe Ogon pe

° ywvia ueyaAvtepn Twv 90°. X avTiOeTn nepinTwon
:yrropei va 1pé&etl Bevdivn amé To pedepPoudp

« Kavaoipou.

.

. A Mnv emixelpeite va TOMOBETIOETE O KABETN
. 6€on unxavrjuara mov Sev Exouvv oxedtaoctei yia

. QUTO TO OKOTO.

10. METAKINHZH KAl META®OPA

Kdbe dpopd mou eival avaykaio va HETAKIVIOETE, Va
AVUYPWOETE, VA HETADPEPETE 1} VA YEIPETE TO HNXAVNUA:
¢ AKIVNTOTIOINOTE TO PUNxAvnpa (ap. 6.5).
BeBawwbeite 0TI OAA TA Klvoupeva PEPN
£€XOUV OTAMATAOEL TANPWG.
AmoouvsEoTe TNV Ttimna and to proudi (€1k.24.A).
Adaipéate To KAELSI (€1k.24.C) 1) TNV Pnatapia (ota
HOVTEAA JE UTTOUTOV NAEKTPIKNAG EKKIVNONG).
PopéoTte avBeKTIKA yAvTla epyaciag.
MdoTte TO UN)AvVNHA 0€ ONUEIA TIOU TIPOTHEPOVV
aodPaAég kpatnua AapBdavovtag urown
TO BAPOG KAl TNV KATAVOWY) TOU.
Xpnoupotomote KATAAANAO aplOpd
ATOUWYV Yla TO BAPOG TOU UNXAVAHATOG, T
XOPAKTNPLOTIKA TOU HETAPOPIKOU HECOU T
TOU onueiou poOPTWONG KAl EKHOPTWONG.
BeBawwbeite 6TL N HETAKIVNON TOU UNXAVAHATOG
Sev TIPOKAAEl {NUIES I} TPAUPATIONOUG.
‘Otav HETAPEPETE TO PNXAVNHA pE
£Va OXNHA 1) PULOUAKOUUEVO:
¢ Xpnotdoroote pdumna npdopaong pe
KATAAANAN avtoxn, TAATOG KAl HiKOG.
e OOPTWOTE TO UNXAVNHA PE TOV KIVNTHPaA
oBnoTé, oTpWwXVoVTaG, HE TN Bonbela
ETIAPKOUG APLOUOY ATOHWV.
¢ KateBdaoTe To cVOTNHA KOTING (Ttap. 5.7).
* TomoBeTioTE TO WOTE VA PNV arnoTeAei kivduvo.
¢ AodaAioTe TO yepd 0TO OXNHA HETAPOPAG HE TXOLVIA
1) aAuoideq yla va anodUYETE TNV AVATPOTTH.

: A Mn petagpépete oe kAOeTn Oon Ta
. MHnxavijuara pe duvaroTnTa KAbeTng amobrikevong.

11. ZEPBIZ KAI ENIZKEYEZ

To mapov eyXeLpidlo mapexetl OAeq TI avaykaieg
08nYyieg Yla TO XELPLOUO TOU PNXAVAHATOG Kal

YL 1Ll CWOTY) BACIKY) CUVTNPNON IOV eKTEAEITAL
and to xpron. ‘OAeg oL emepfacelg pUBUIONG

KAl ouvVTrpPNnongG mou dev TeptypadpovTal 0To

TIapdVv eyXeLpidlo MPETEL va eKTEAOUVTAL ATIO TNV
AvTinpoowreia iy ano eEeSIKEVUEVO CUVEPYEIO TTIOU
SlaBETEL TIG avayKaieq yvwoelg Kal Tov eEOTIALIOUO

YL TN OWOTH EKTEAEDT TWV EPYACLWY, SLATNPWVTAG
TOV apXIko Babud acpaleiag Tou UNXavpaTog.

Ol emnepPdoelq oe Un e&eldikevpéva ouvepyeia

Kal Xwpiq Tov KaTdAANAo eEOTIALOMO £X0UV WG
anmoTéAeoua TNV akupwaon kabe eidoug Eyyunong kat
K@Be umoxpEwang 1y eubvvng Tou Kataokevaot.

Ta eEouolodotnuéva ocuvepyeia avaiappavouv

TIG ETIIOKEVEG KAL TN CUVTAPNOT) UTIO EyyUnon.

Ta e§ouolodotnuéva ocuvepyeia apExouv

TIAVTOTE yVrola avTaAAakTikd. Ta yvriola
AVTAAAQKTIKA Kal eEapTRHATA €XOUV

HEAETNOEL £1OIKA YIa TA UN)XAVHHATA.

Ta pn yviola avtaAAakTika kat e§aptrpata dev eivat
eYKeKPLIPEVA. H Xprion pn YVAOLWV AVTAAAAKTIKWV
Kal eEAPTNHATWY HTTOPEL Va EMNPeATEL TNV
aodAAELQ TOU PUNXAVAHATOG KAl artaAAdCCEL TOV
KATAOKEUAOTY) and Kabe uroxpéwan 1 euduvn.

12. EIFTYHZH

O 6pot TNG eyyunong KAAUTITOUV HOVO TOUG
KATavaAwTEg, SnAadr) Toug pn eMayyeALATIEG XPNOTEG.
H eyyuUnon kaAUmTel OAA T EAATTWHATA TTOLOTNTAG
TWV VAIKWV Kal TNG KATAOKEUNG, Ta ottoia BefatwvovTtal
anod TV AvTinpoowreia 1) and e§ouclodoTnuéVo
ouvepyeio katd tnv epiodo .oxVog TNG eyyunong.

H edappoyr Tng eyyUnong mepLopidetal oTnv ETOKEUN 1
OTNV AVTIKATACTACN TOU EAATTWHATIKOU EEAPTIHATOG.
ZUVIOTATAL VA ATTEVBVVEDTE 0TO EEO0VUTLOS0TNUEVO
ouvepyeio pa popd To XPOVO yla Tn CUVTHPNoN

Kat Tov EAeyxo Twv dlataewv acpaAeiag.

H edappoyn Tng eyyunong mpoulmobeTel TNV

TOKTIKT) CUVTHPNOT) TOU UNXAVIHATOG.

O xpnotng odeilel va Tnpei 0XOAAOTIKA OAEQ

TIG 08nYieg Tov MAPOVTOG EYXELPLSIOU.

H eyyinon &ev kaAurtel BAAREG amo:

EAAT yVWON TWV GUVOSEVUTIKWV

eyypadwv (Eyxelpidia odnylwv).

EnayyeApatikn xprion.

Amnpooeéia, apéAela.

EEwTePIkoUG MapayovTeS (KEpauvoug,

XTUTIAHATA, TIApousia EEVWV CWOoPATWY 0TO
£0WTEPLKO TOU PNXAVAHATOG) 1} ATUXHATA.
Aaveaopévn iy un eTUTPETIOUEVN

XPrion Kat cuvapuoAdynon.

EAAT ouvTtripnon.

MeTaTpoTr) TOU UNXavipaTog.

* Xpriomn pn yvnolwv avTaAAaKTIKOV
(MpooappooHEVA AVTAAAAKTIKA).

Xprion Wn MapeXOUEVWYV 1) UN EYKEKPIUEVWV

and TOV KATACKEVAOTY) E§apTNHATWY.

H eyyunon eniong dev kaAvumTeL:

Tig epyaoieq TAKTIKNG/EKTAKTNG CUVTHPNONG
(meplypddovTal 0To EYXELPISLO 0SNYLWV).

Tn pucioloyikn $Oopd AVAAWCIHWY, OTIWG IHAVTWV
METAS00NG, CUCTNHATWY KOTING, TIPOROAEWYV,
TPOXWV, HTTOUAOVIWV aodaleiag Kal VTILWYV.
DduaotoAoyikr) pBopd.

AloONTIKY $BOPA TOU PNXAVAHATOG AOYW XProNG.
Ovoieg, AddL, Bevdivn, ypdoo.

Ta urooTNPiyHATa TWV CUCTNHATWY KOTING.

Ta napenopeva €£06a IOV EVOEXOUEVWG
ouVvSEoVTAL [IE TNV EVEPYOTIOINOT TNG £YYUNONG,
OTIWG N HETAPOPA OTO XPNOTN, N HETAPOPA TOU
UNXAVARATOG 0TNV AVTIMTPOoWTIEId, 1 MioBwon
£EOTALOMOU Yla TNV aVTIKATACTAOT 1) 1 KATion
AAANG eTalpeiag yia T epyacieg cuvtripnong.
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OL evS00EPUIKOL KIVNTHPEG, TTANV TWV KIVNTHPWV
“ST.”, kKaAvTTovTal amnd Tnv €yyunon Tou
KATAOKEUAOTT) KABE KIVNTAPA, LE TOUG OPOUG
Kal TG TPoUTIOBETELG TTIOV 0pilel AUTAG.

13. MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

O XProTNG MPOCTATEVETAL ATIO TNV OLKEIA EOVIKY
vopoBeaia. Ta Sikaiwpata Tou XproTn Tou poAEmovTal
ano TNV olkeia eBVIKY) vopobeaia Sev meplopidovral

KATA KAvEVAV TPOTIO aTd TNV apovoa eyyunon.

Enéupaon Zuxvoetnra ZNUEWWOELS
MHXANHMA
'EAEYX0G OAWV TWV CUVSETEWV Mptv amno kabe xprion nap. 7.5
‘EAeyxot acpaleiag / ‘EAEYX0G XEIPLOTNPIWV Mpuv amo kabe xprion mnap. 6.2
(ZupmephapBavopévou Tou poxAol Mapouaiag XelploTr)
'EAEYX0G TWV TIPOCTACIWY 0TioB1ag / TIAEUPIKTG ATTOBOANG. Mptv amo kabe xprion mnap. 6.2.1
‘EAEYX0G TOU KASOU TEPLOUAAOYNG, TIAEUPLIKOU EKTPOTIEA ATIOBOANG. Mpwv amo kabe xprion mnap. 6.2.1
‘EA€YX0G TOU GUCTIHATOG KOTIAG Mptv amo kabe xprion mnap. 6.2.1
Mevikog KaBapLoPOG Kal EAEYXOG MeTd amno kabe xprion nap. 7.4
‘EAeyX0g yla evEEXOUEVEG (NULEG OTO Un)dAvnua. Av Metd amno kabe xprion -
anatteital, anevbuvoeite 0To eEOUCIOSOTNHEVO ZEPPIG.
PUBuion g vTiZag Tou pubuLo T TaXVUTNTAG > nap. 7.7
AvTIKQTdoTAOT CUCTNHATOG KOTING - nap. 8.1 ***

KINHTHPAZ

‘EAEYX0G/CUMTIAT|PWON KAUGIOU

Mptv amo kabe xprion

nap.6.1.1/7.2*

'EAEYX0G / CUMTIAT|pwOoN Aadtov KivnTrpa

Mptv arno kabe xprion

map. 6.1.1/7.3*

‘EAeyX0g Kal kabaptopdg Tou Ppiktpou agpa

*

*

‘EAeyX0g Kal KaBaptopodg enapwv proudi

*

*

AAAay™) prouli

*

*

Ddoption pratapiag

*

mnap. 7.6 *

* ZupPouleubeite To EYXELPISIO TOU KIVNTHPA.

** Epyacia mov mpémnet va kAveTe 6tav epdavidovtal Ta mpwta onpasdia SucAeltoupyiag
*** EméuPacn Tov TpETeL va yivel anod tnv Avtinmpoowreia 1) anod €va eEEIKEVPEVO GuveEPYEiD
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14. ANEYPEZH BAABQN

Av Td TIPOBANHATA CUVEXICOUV AKOUA KAl HETA TIG TIAPATIAVW EVEPYELES, ArEVBUVOEITE 0TNV AVTITPOoWTE(a.

BAABH

MIGANH AITIA

AlIOPOQZH

1.

O kwvnTrpag dev
TaipvelL ePnPog Kat dev
Kpatdel To peAavTi.

AavBaopévn Sadikaaoia ekkivnong.

Edapupdote TIg 08nyieg (BA. ked. 6.3).

Aeinet AddL 1 Bevlivn amd Tov Kivntrpa.

EA€yETe TN 0TABUN TOU Aadlov
Katl g Bevdivng.

Bpwpiko proudi Aaveacuévn
anooTaon LETA&Y TwV NAEKTPOSIWV.

EA&yEte To pumouli (ZupPouieubeite
TO EYXELPISLO TOU KIVNTHPQ).

BouvAwpévo pitpo agpa.

KaBapioTte ry/kal avtikataotrote 1o GpiAtpo
(ZuppouAeubeite To eyxeLPidlo TOV KIVNTTPQ).

MpoBARpaTa avapeEng.

Arneubuvbeite 0To €£0UCL060TNUEVO ZEPPRIG.

Aev adeldoate tn Bevdivn amnd

TO XAOOKOTITIKO 0TO TEAOG

NG ponyoupEVNG 0eTOV.

To pAOTEP UTOpPEL va EXEL UTIAOKAPEL.

ZuppouAeubeite To eyxelpidlo Tou
KivnTtrpa kat arevbuvoeite oTo
eEouclodoTNHEVO ZEPBIG.

2. Okwntnpag dev BovAwpévo dpitpo aépa. KaBapiote ry/kal avtikataotrnoTe To GiAtpo

Aettoupyei opaAd, (ZuppouAeubeite To eyXELPISLO TOL KIVNTNPQ).

Sev amnodidel loxv . - ] i ] i

HE popTio 1 oBrveL Bpwpiko proudiy Aaveaouévn EA&y&te To pmoudi (ZupPouAeubeite

KaTé TV epyasia. andoTaon HETAEL TWV NAEKTPOSIWV. TO EYXELPISL0 TOV KVNTAPQ).

MpoBARpaTa avapeEng. Arnteubuvbeite 010 €E0UTLI060TNUEVO ZEPPIG.
3. Mrmoukwua Tou Tpapn&ate tn Aapr) xewpokivnng ZuppouAeubeite To eYXELPISLO TOU KIVNTYPA.

KlvnTnpa. eKK{vNoNG apKeTES HopeEg

|LE TO TOOK AVOLXTO.

Tpapn&ate tn Aapr) xewpokivnng BdAte tnv mina tov proudi kat

eKKIVNOoNG apKeTES POPES pE TNV TIPOOTIAONOTE VA AVAYETE TOV KIVNTTPA.

TIiNa Tov rovdi anocuvdedepévn. (ZupBouAeubeite To eYXELPISLO TOL KIVNTNPQ).
4. Hkoppévn xAon dev To oUoTNHa KOTING EXEL 2BRoTE TOV KIVNTNPA KAl ATTOCUVSEDTE

OUAAEYETAL OTOV XTuToeL éva £€vo owpa. TNV Tina Tov uroudi.

KAS0 TEPLOUAAOYNG. EAEyETe evdexdpeveq InULES Kat
areubuvBeite 0To ZEPPIQ yla TNV
evdeXOUEVN AVTIKATAOTACT) TOU
OUOTNHATOG KOTING (Ttap. 8.1).

To ecwTEPLKO TOU 0AOi elval BPWHLKO. KaBapiote To ecwTEPIKS TOU 0AGIL YA va
SIEVKOAUVETE TNV amoPBoAr] TNG XA6ng mpog
ToV KAS0 MePLOUAAOYNG (TTap. 7.4.2).
5. HxAon kopetal To ovoTnUa Kotig Sev eivat AmevBuvleite 0To ZEPPIQ Yla TO TPOXIOHA iy
He SuoKoAia. o€ KaAn katdotaon. TNV AVTIKATAOTACT TOU GUCTHHATOG KOTING.
6. YmepPoAlkdg B0pupog DdBappéva 1 Aackaplopéva ZTAUATNOTE TO UNYXAVNHA KAl ATIOCUVEEDTE

r)/kat kpadaopoi
Kata TNV gpyacia.

efaptriupata.
O meipog oT0 cVUOTNHA KOTING
€xeLByeLamnod tn B€on Tov.

T0 KAAwSL0 Tou Prtoudi (e1k.24.0).
EAEyETe evdexdpeveq {nULEG.
EAEyETe av unapyouv Aaokaplopéva
eaptiuara kat opigte Ta.
Amnevbuveeite oe eEouclodoTnuévo
Z€pPIg yla Toug EAEYXOVG, TIG
AVTIKATAOTACELG 1| TIG ETILOKEVEG.

AAOKAPLOPEVO 1) EAATTWHATIKO
OUOTNHA KOTING.

2B10TE TOV KIVNTHPA Kal arocuveEoTe
TNV Tina tov urnovdi (eik.24.0).
Amevbuvleite oTo ZEPPIQ Yia EAeYXO,
AVTIKATAOTAON 1) ETILOKEVT (TIap. 8.1).
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15. MPOAIPETIKA AZEZOYAP

15.1 KIT A WIAOTEMAXIZMO

WiAokodBEL TNV KOUKEVN XAON Kal TNV adrivel
07O £€5ad0g, aVTi va TNV CUAAEYEL OTOV KASO
(oTa pnxaviuata mov dlabétouv) (€1k.26.0).
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m WARNING: READ THE INSTRUCTION BOOKLET THOROUGHLY BEFORE USING THE MACHINE.

Keep for future reference.
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1. GENERAL INFORMATION

11 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain important
information regarding safety and operation
and are emphasized in this manner:

NOTE OR IMPORTANT These give details or
further information on what has already been said,
and aim to prevent damage to the machine.

The A symbol highlights danger. Failure to observe the
warning can lead to the risk of injury to oneself and others
and/or damage.

° The paragraphs highlighted in a square with
: grey spots indicate the optional characteristics
«» not on all models documented in this manual.

- Checkfthe characteristic is on this mode).

Whenever reference is made to a position on the
machine such as "front”, "back”, "left” or "right”
hand side, this is determined from where the
operator is in normal operating position.

1.2 REFERENCES

jE251 Figures

The figures in these instructions for

use are numbered 1, 2, 3, etc.

The components indicated in the figures are

identified with letters A, B, C, and so on.

Reference to component C in figure 2 is indicated with
the wording: “See fig. 2.C” or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are given as a guide only. The actual pieces
can differ from those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and paragraphs.
The title of paragraph “2.1 Training” is a subtitle of “2.
Safety regulations". References to titles or paragraphs
are marked with the abbreviation chap. or par. and the
relevant number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1"

2. SAFETY REGULATIONS

2.1 TRAINING

A Become acquainted with the controls and the pro-
per use of the machine. Learn how to stop the engine
quickly. Failure to follow the warnings and instructions
may result in fire and/or serious injury.



Never allow children or persons unfamiliar with

these instructions to use the machine. Local
regulations may restrict the age of the operator.

Never use the machine if the user is tired

or unwell, or has taken medicine, drugs,

alcohol or any substances which may slow his

reflexes and compromise his judgement.

Do not allow children or other passengers

to ride on the machine.

Bear in mind that the operator or user is responsible

for accidents or unexpected events occurring to other
people or their property. Itis the user’s responsibility to
assess the potential risk of the area where work is to be
carried out and to take all the necessary precautions
to ensure his own safety and that of others, particularly
on slopes or rough, slippery and unstable ground.

If the machine is sold or lent to others,

make sure that the operator reads the user

instructions contained in this manual.

2.2 PRELIMINARY PROCEDURES

Personal Protective Equipment (PPE)

Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or wearing
open sandals. Wear hearing protection devices.

Use of hearing protections can reduce the ability to
hear any warnings (shouting or alarms). Be careful

of what occurs around you in the work area.

Wear protective gloves whenever your hands are at risk.

Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets,
loose flowing clothing, laces or ties or any hanging or
flapping accessory that could catch in the machine
or in any objects or materials in the work area.

Tie your hair back if it is long.

Work area/Machine

Thoroughly inspect the entire work area and
remove anything that could be thrown by the
machine or damage the cutting means/rotating
units (stones, branches, iron wire, bones, etc.).

Internal combustion engines: fuel

A DANGER! The fuel is highly flammable.

Keep the fuel in approved containers, in a safe place,
away from any naked lights or heat sources.

Keep the containers free of grass cuttings,

leaves, or excessive grease.

Keep the containers out of the reach of children.
Do not smoke when filling up with fuel

or when handling the fuel.

Use a funnel to top up with fuel only in the open air.
Do not inhale fuel fumes.

Never remove the tank cap or add fuel while the
engine is running or when the engine is hot.

Open the fuel tank slowly to allow the

pressure inside to decrease gradually.

Do not approach the tank opening with a

naked flame to check its contents.

if you have spilled some fuel, do not attempt to
start the engine but move the machine away

* Replace caps of all fuel tanks and containers securely.

* Never start the machine in the same place in which
you refilled it with fuel; the engine must be started in
an area at least 3 metres from where you refuelled.

o If fuel is spilt on clothing, change clothing
before starting the engine.

2.3 DURING OPERATION

Work Area

* Do not operate the engine in a confined space
where dangerous carbon monoxide fumes

can develop. All starting operations have to be
effected in an open or well ventilated area! Always
remember that exhaust gases are toxic!

When starting up the machine, do not direct

the silencer and therefore the exhaust

fumes towards flammable materials.

Do not use the machine in environments at risk

of explosion, in the presence of flammable
liquids, gas or powder. Power tools create

sparks which may ignite the dust or fumes.

Work only in daylight or with good artificial

light in good visibility conditions.

Keep persons, children and animals away

from the working area. Get another adult to

keep the children under supervision.

Avoid working with wet grass, in the rain and when
there is a risk of a thunderstorm, especially lightening.
Pay careful attention to uneven ground

(hills, dips), slopes, hidden hazards and
obstacles that could limit visibility.

Be very careful near ravines, ditches or embankments.
The machine could overturn if a wheel slides

over the edge or if the earth gives way.

Always mow across a slope and never up and down
it, being very careful when changing direction,
making sure you have firm footage and that the
wheels do not hit any obstacles (such as stones,
branches, roots, etc.) that may cause the machine
to slide sideways or make you lose control of it.
Look out for traffic when using the

machine near the road.

To avoid the risk of fire, do not leave the

machine with the engine hot on leaves, dry

grass or other flammable materials.

Behaviour

* Exercise caution when reversing or moving backwards.
Look behind you to make sure there are no obstacles
before and during operations in reverse gear.

Never run, always walk.

Do not allow the lawnmower to pull you along.

Always keep hands and feet away from the cutting
means, when starting and when using the machine.
Attention: the cutting means will continue to

rotate for a few seconds after disengagement

or after you have switched off the engine.

Keep away from the discharge opening.

Do not touch the engine parts as they get

very hot when running. Danger of burns.

A If something breaks or an accident occurs during
mowing, turn off the engine immediately and move the
machine away to prevent further damage; if an accident
occurs with injuries or third parties are injured, carry
out the first aid measures most suitable for the situa-

from the area of spillage and avoid creating any
source of ignition until the fuel has evaporated
and fuel vapours have dissipated.

Immediately clean up all traces of fuel spilt

on the machine or on the ground.
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tion immediately and contact the medical authorities
for any necessary health care. Carefully remove any
debris which could cause damage or injury to persons
or animals if ignored.

Use limitations

Never operate the machine with damaged, missing
or incorrectly assembled guards (grass catcher,

side discharge guards rear discharge guards).
Don’t use the machine if the attachments/

tools are not installed in their seats.

Never disengage, deactivate, remove or tamper

with the safety systems/micro switches installed.

Do not alter the engine adjustments, nor over-run it. If
the engine is forced to work with an excessive number
of rotations, the risk of personal injury increases.

Do not strain the machine too much and do not

use a small machine for heavy-duty work. If you

use the right machine, you will reduce the risk of
hazards and improve the quality of your work.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE AND TRANSPORT

Ensure regular maintenance and correct storage to
maintain machine safety and high performance levels.

Maintenance

¢ Never use the machine with worn or damaged
parts. Faulty or worn-out parts must always
be replaced and never repaired.

¢ To reduce the risk of fire, regularly check
the machine for oil and/or fuel leaks.

* Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of
the cutting means and fixed parts of the machine.

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of the
machine. The use of an unbalanced cutting element,
the excessive speed of movement, or the absence of
maintenance have a significant influence on noise
emissions and vibrations. Consequently, it is necessary
to take preventive steps to eliminate possible damage
due to high levels of noise and stress from vibration.
Maintain the machine well, wear ear protection devices,
and take breaks while working.

Storage

* Do not store the machine with fuel in the tank
in an area where fuel vapours could reach a
naked light, a spark or a strong heat source.

¢ To reduce fire risks, do not leave containers
with debris inside a room.

2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant

and priority aspect of machine use, of benefit to

the community and the environment we live in.

* Avoid being a disturbance to the neighbourhood.
Use this machine at reasonable times of the
day only (not early morning or late evening
when the noise could cause disturbance).

¢ Scrupulously comply with local regulations for the
disposal of packaging, deteriorated parts or any
elements with a strong environmental impact; this
waste must not be disposed of as normal waste,

it must be separated and taken to specified waste

disposal centres where the material will be recycled.
* Scrupulously comply with local regulations

for the disposal of waste materials
* When the machine is withdrawn from service,

do not dispose of it in the environment, but take

it to a waste disposal facility in accordance

with the local regulations in force.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

This machine is pedestrian controlled lawnmower.
The machine is essentially composed of an

engine which drives a cutting means enclosed in

a casing, equipped with wheels and a handle.

The operator is able to operate the machine and use
the main controls, always staying behind the handle
at a safe distance from the rotating cutting means.

If the operator leaves the machine, the engine and
cutting means will stop within a few seconds.

3.1.1 Intended use

This machine was designed and manufactured
for cutting (and collecting) grass in gardens and
grassy areas, in proportion to its cutting capacity,
carried out by a pedestrian operator.

Generally speaking this machine can:
1. mow the grass and collect it in the grass catcher;
2. mow the grass and discharge it on the ground
from the rear section (if provided);
3. mow the grass and discharge it
from the side (if provided);
4. mow, chop and deposit the grass on the
ground (mulching effect - if provided).

The use of special attachments provided for by the
Manufacturer as original equipment or which may be
purchased separately, allows this work to be done in
various operating modes, illustrated in this manual or the
instructions that accompany the single attachments.

3.1.2 Improper use

Any other usage not in keeping with the afore-
mentioned ones may be hazardous and

harm persons and/or damage things.

Examples of improper use may

include, but are not limited to:

* Allowing children, animals or other passengers to

ride on the machine as they could fall off and injure
themselves or compromise safe driving by the operator;
Letting oneself be transported by the machine;

Using the machine to tow or push loads;

Using the cutting means on surfaces other than grass;
Using of the machine for leaf or debris collection;
Using the machine to trim hedges, or for

cutting vegetation other than grass;

Use of the machine by more than one person.
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IMPORTANT Improper use of the machine will
invalidate the warranty, relieve the Manufacturer from
all liabilities, and the user will consequently be liable
for all and any damage or injury to himself or others.

3.1.3 User types

This machine is intended for use by consumers,
i.e. non-professional operators.
Itis intended for "DIY" use only.

IMPORTANT The machine must
be used by one operator.

3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it (Fig.2.0). They
are used to remind the operator of the behaviour to follow
to use it with the necessary attention and caution.
Meaning of symbols:

A |!_|!| Warning. Read the instructions

before operating the machine.

-

I= Ey Warning! Do not put hands or feet

=V & nearorunderthe opening of the cutting
means. Disconnect the spark plug cap
and read the instructions before carrying
out any maintenance or repairs.

@ D"’“ Danger! Risk of thrown objects.
Keep all persons away from the
work area whilst working.

A I=%/ Danger! Danger of cutting yourself.
v Cutting means in motion. Do not
put hands or feet near or under the
opening of the cutting means.

IMPORTANT Any damaged or illegible
decals must be replaced. Order replacement
decals from an authorised service centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds the following data (Fig.1.0).
Sound power level.

Conformity marking.

Year of manufacture.

Type of machine.

Serial number.

Name and address of Manufacturer.

Article code.

Engine nominal power and maximum operating speed
Machine mass with empty tank in kg.

PeNoO RN

Write the identification data of the machine in the specific
space on the label on the back of the cover page.

IMPORTANT Quote the information on
the product identification label whenever you
contact an authorised service workshop.

IMPORTANT The example of the Declaration of
Conformity is provided on the last pages of the manual.

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series of main
components that have the following functions (Fig.1.0):

A. Chassis: this is the casing that houses
the rotating cutting means.

B. Engine: the driving force for the cutting
means and wheel drive (if provided).

C. Cutting means: the element
designed to cut the grass.

D. Reardischarge guard: itis a safety device
which prevents objects drawn up by the blade
from being hurled away from the machine.

E. Rear discharge chute (if provided): as well as
discharging the grass cuttings onto the ground
at the back, this is also a safety element that
stops any objects drawn up by the cutting means
from being hurled away from the machine.

F. Side discharge guard (if provided): it is a safety
device which prevents objects drawn up by the
blade from being hurled away from the machine.

G. Side discharge chute (if provided): as well as
discharging the grass cuttings onto the ground
at the side, this is also a safety element that
stops any objects drawn up by the cutting means
from being hurled away from the machine.

H. Grass catcher: as well as collecting the grass
cuttings, this is also a safety element that stops
any objects drawn up by the cutting means
from being hurled away from the machine.

I. Handle: this is the operator’s work station.
Itis long enough to ensure the operator
remains at a safe distance from the
rotary cutting means whilst working.

J.  Engine brake lever / cutting means: the
lever that allows you to switch the engine on
and off whilst simultaneously engaging and
disengaging the cutting means (fig. 8.A).

K. Drive engagement lever: the lever
that engages the wheel drive and allows
the machine to move forward.

4. ASSEMBLY

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these indications to avoid
serious risks or dangers.

For storage and transport purposes, some components of
the machine are not installed in the factory and have to be
assembled after unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough spa-
ce for moving the machine and its packaging, always
making use of suitable equipment. Do not use the ma-
chine until all the indications provided in the “ASSEM-
BLY” section have been carried out.
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41  ASSEMBLY COMPONENTS * NOTE A cold start of the engine means
, Starting it after at least 5 minutes from when
The packaging includes assembly components. . it was switched off or after refuelling.

411 Unpacking

1. Carefully open the packaging, paying

5.4 SPEED CONTROL LEVER

attention not to lose components. .

2. Consult the documentation in the box, » The speed control lever allows the operator
including these instructions. to regulate forward gear speed (Fig.7.A).

3. Remove all the unassembled parts from the box. - The positions are indicated on the plate

4. Remove the machine from the box. * showing the following symbols:

5. Dispose of the box and packaging in

compliance with local regulations.

? 1.  Maximum speed.

4.2 GRASS CATCHER ASSEMBLY -
- 2. Minimum speed.

The grass-catcher is supplied fully assembled.

Make sure all the components are correctly . .
assembled (Fig.3.A) (Type “I" - “II"). . IMPORTANT The engine must be running and

« the drive engaged when switching from one speed to
“ another. Do not touch the converter control when the
. engine is off. Doing this could damage the converter.

Open the handle to the working position carefully (Fig.4.A). .
* Insert the starter cable in the lower and upper .
“ spiral and tighten the nut (Fig.4.B).

4.3 HANDLE ASSEMBLY

NOTE If the machine does not move

« forward with the lever in the «~m » position,
. . simply move the lever to « » and then

W e e e e e 60 e e ee . immediately return to the «~am. » position.

5. CONTROLS 5.5 ENGINE BRAKE LEVER/CUTTING MEANS

crorrorrorrmmrmmmmmmm et The lever that allows you to switch the engine
on and off whilst simultaneously engaging and
2l MANUAL STARTER HANDGRIP disengaging the cutting means (Fig.8.A).

Enables manual starting of the engine (Fig.5.A)

OPC (Operator Presence Control)
lever release: engine stop.

(Fig.8.A)

5.2 ELECTRIC PUSH-BUTTON

STARTER SWITCH 5.6 DRIVE ENGAGEMENT LEVER
ENGINE Enables electrical starting of
START the engine (Fig.5.B).

This engages the wheel drive and allows
the machine to move forward.

<@ 1. Drive engaged. Push the lever toward
the handle for forward movement
(Fig.8.B). The lawnmower stops moving
forward when the lever is released.

Transmission is active. (Fig.8.B)

IMPORTANT The engine must always
be running with the drive disengaged.

5.3 THROTTLE CONTROL
* Regulates the engine’s r.p.m. (Fig.6.A).

« The positions are indicated on the plate
* showing the following symbols:

9 1. Full throttle. To be used always
when the machine is running.

IMPORTANT To prevent damage to the transmission,
w 2.  Minimum. Used when the do not pull the machine backwards with the drive engaged.
machine is sufficiently warm during

stationary periods of operation.
5.7 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

|\I 3. "Choke" engaged. Used to turn

on the engine when cold. Lower or raise the chassis to cut the

grass at different heights.
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A Do this when the cutting means is stationary.

* “]” type adjustment.

The cutting height is adjusted by pressing the button
(Fig.9.A) and, using the handgrip (Fig.9.B), lifting

or lowering the chassis to the desired position.

¢ “II” type adjustment.

The cutting height is adjusted by using the
designated lever (Fig.9.C) that lifts or lowers
the chassis to the desired position.

6. USING THE MACHINE

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these indications to avoid
serious risks or dangers.

IMPORTANT For instructions regarding the engine
and the battery (if supplied), read the relevant manuals.

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Before starting to work, it is necessary to carry
out several checks and operations to ensure you
can work efficiently and in maximum safety.
Place the machine in a stable horizontal

position on the ground.

6.1.1 Filling with oil and fuel

IMPORTANT The machine is supplied
without engine oil or fuel.

Before using the machine for the first time after
purchase, fill with fuel and top up the oil tank following
the instructions and precautions provided in the
engine instruction manual and in par. 7.2/7.3.

Before each use
Check the fuel and oil levels following the instructions
provided in the engine manual and par. 7.2/7.3.

6.1.2 Preparing the machine before starting work

NOTE This machine can be used to mow lawns in a
number of different ways; before starting work, prepare
the machine based on how the lawn is to be mowed.

a. Preparation for grass cutting and
collection in the grass catcher:

e Type "I"

1. On models with a side discharge: make sure that
the side discharge guard (Fig.10.A) is lowered
and blocked by the safety lever (Fig.10.B).

2. Insertthe grass catcher as indicated in the diagram
(Fig.10.C). Position the side pins in the guides on
the base of the handle (Fig.10.D) and push the sack
forwards until you hear it click into place (Fig.10.E).

e Type "lI"

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.11.A) and fasten
the grass catcher correctly, positioning the side pins
in the guides on the base of the handle (Fig.11.B).

b. Preparation for mowing and grass
rear discharge onto the ground:

1. Remove the grass catcher.

2. Liftthe rear discharge guard (Fig.12.A)
and fit the rear discharge chute
(Fig.12.B) into the relative holes,
making sure it is securely in place.

3. Onmodels with a side discharge: make
sure that the side discharge guard
(Fig.12.C) is lowered and blocked
by the safety lever (Fig.12.D).

To remove the rear discharge chute:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.12.A).

2. Liftthe rear discharge chute and
release it from the holes (Fig.12.B).

c. Preparation for mowing and mulching:

1. Lift the rear discharge guard (Fig.13.A) and fit the
chute flap (Fig.13.B) in the discharge opening.
On models with a side discharge: make sure that
the side discharge guard (Fig.12.C) is lowered
and blocked by the safety lever (Fig.12.D).

hd

To remove the chute flap:

1. Lift the rear discharge guard (Fig.13.A).
2. Remove the chute flap (Fig.13.B).

d. Preparation for mowing and grass
side discharge onto the ground:

1. Lift the rear discharge guard (Fig.14.A) and fit the
chute flap (Fig.14.B) in the discharge opening.

2. Push the safety lever (Fig.14.C) slightly and
lift the side discharge guard (Fig.14.D).

Insert the side discharge chute (Fig.14.E).

&

Close the side discharge guard
(Fig.14.D) so that the side discharge
chute (Fig.14.E) is locked in place.

To remove the side discharge chute:

5.  Pushthe safety lever (Fig.14.C) slightly and
lift the side discharge guard (Fig.14.D).

6. Release the side discharge chute (Fig.14.E).

* To remove the chute flap:

»1. Liftthe rear discharge guard (Fig.14.A).
°2. Remove the chute flap (Fig.14.B)

6.1.3 Cutting height adjustment
Adjust the cutting height as indicated in (par. 5.7).
6.1.4 Adjusting the handle height

A Do this when the cutting means is stationary.

The handle height can be adjusted to 3 different
positions, as marked on the handle base (Fig.15.A).
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To change the handle height, pull both levers on the handle
sides (Fig.15.B) (Type “I"- “II"), and hold them in position.
Move the handle carefully to the desired

height and release the two levers.

Itis also possible to fold the handle to the

closed position from the working position.

6.2 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks and check that the
results correspond to those outlined on the tables.

A Always carry out the safety checks before use.

6.2.1 General safety check
Object Result
Grips Clean, dry.
Handle Fixed firmly to the machine.

Cutting means Clean, not damaged

orworn.

Good condition. No
damage. Properly installed.

Rear discharge guard;
grass catcher

Good condition. No
damage. Properly installed.

Side discharge guard,
side discharge chute

The lever must move
freely, it must not need
forcing and should
return automatically
and rapidly back to
the neutral position.

Engine brake lever
/ cutting means

Starter cable The cable must be intact.

Screws/nuts on the
machine and on the
cutting means

Correctly tightened
(not loose).

Electric cables and
spark plug cable

Intact to prevent sparks
from occurring

Spark plug cap Intact and correctly fitted

on the spark plug.

Machine No signs of damage

or wear.

6.2.2 Machine operating test
Action Result
1. Startthe machine 1. The cutting means
(par. 6.3). should move.
2. Release the engine 2. Thelevers should
/ cutting means return automatically
brake lever. and rapidly to the

neutral position, the
engine must switch
off and the cutting
means must stop
within a few seconds.

1. Startthe machine

(par. 6.3).
2. Engage the 2. Thewheels
drive lever. should move the
3. Disengage the machine forward.
drive lever. 3. The wheels should
stop and the machine
stops moving forward.
Test driving No abnormal vibrations.

No abnormal sound.

A If any of the results fail to match the indications
provided in the tables, do not use the machine! Contact
a service centre to have it checked and repaired if ne-
cessary.

6.3 START-UP

NOTE Start up the machine on a flat
surface without obstacles or high grass.

6.3.1 Manual starter handgrip models

1. For cold starts: move the throttle to the “Choke”
engaged position (Fig.6.A) (if present).

2. Pullthe engine cutting means brake
lever towards the handle (Fig.16.A).

NOTE Keep pulling the engine / cutting
means brake or the engine will stop.

3.  Grab hold of the starter handgrip and tug the
starter cable firmly to start the engine (Fig.16.B).

4.  When the engine has started, shift the
throttle to the full speed position (if fitted).

NOTE Using the choke when the engine
. is already warm can foul the spark plugs and
« cause the engine to run erratically.
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6.3.2 Electric push-button starter
switch models

1. Insertthe supplied battery in the relative engine
compartment (Fig.17.A.1/17.A.2). (follow the
instructions provided in the engine manual).

A motor with non-removable built-in battery
is included on some models (Fig.17.A.3).

2. Insertthe key as far as possible (if fitted) (Fig.17.B).

3. Pullthe engine cutting means brake
lever towards the handle (Fig.17.C).

In (Fig.17.A.3) motors, the battery charge in-
dicator (1) turns on or flashes for 5 seconds to

indicate:

. Indicator on = the battery is charged

o Indicator flashing = the battery is low

. Indicator off = the battery is dead Follow

the instructions in the motor instruction
manual for emergency charging using the
external USB charging device (not sup-
plied with the machine).

NOTE Keep pulling the engine / cutting
means brake or the engine will stop.

4. Press and hold the starter button
until the engine switches on.
(Fig.17.D).

The battery charge status indicator (1) turns off in
(Fig.17.A.3) motors.

Follow the instructions in the engine manual for further
details on the engine.

6.4 OPERATION

IMPORTANT When working, always keep
a safe distance from the cutting means,
given by the length of the handle.

6.4.1 Grass cutting

Start moving forward and mowing in the grass area.
Regulate the forward speed and the cutting
height (par. 5.7) considering the conditions of
the lawn (the height, density and dampness of
the grass) and the amount of grass collected.
3. The appearance of the lawn will improve
if you alternate cutting in both directions
at the same height (Fig.19.0).

* For mulching or rear grass discharge:

N =

Always avoid removing a large quantity of
grass. Never cut more than one third of the
total grass height per single pass (Fig.18.0).
Keep the chassis perfectly clean (par. 7.4.2).

- For side discharge: it is best to mow in a pattern where -
° cut grass is not discharged on the grass stillto be cut.  *©

6.4.2  Suggestions for maintaining a nice lawn

* To keep a lawn green and soft with a good appearance,
it should be cut regularly. A lawn can be composed of
different types of grass. If the lawn is cut frequently,
grass and roots grow more vigorously, forming a solid
grassy bed. If the lawn is cut is less frequently, higher
grass and weeds start growing (clover and daisies,
etc.). The frequency of mowing should be in relation
to the rate of growth of the grass, which should not be
left to grow too much between one cut and the next.
The best height of the grass on a well-kept lawn

is approx. 4-5 cm. and with one mowing, you do

not need to remove more than a third of the total
height. If the grass is very tall, it should be cut

twice in a twenty-four hour period. The first time

with the cutting means at maximum cutting height
and the second cut at the height desired.

Cutting too low tears and uproots the grass,

giving it a “spotted” appearance.

During hot and dry periods, the grass should be cut a
little higher to prevent the ground from drying out.

Itis always better to cut the grass when dry. Do

not cut wet grass; this could reduce cutting means
efficiency due to sticky grass and tear the lawn.

The cutting means must be in good condition and well
sharpened so that the grass is cut straight without a
ragged edge that leads to yellowing at the ends.

6.4.3 Emptying the grass catcher

When the grass catcher (Fig.1.H) is too full,
grass collection is no longer efficient and
the sound of the lawnmower changes.

° For a grass catcher with contents indicator device:
APy _

o 2! Up = empty

7 7 Down = full

* While working with the cutting means running, the
: indicator remains raised for as long as the grass catcher
« is able to hold cut grass; when it lowers, it means

- thatthe grass catcher i full and must be emptied.

To remove and empty the grass catcher:
1. Release the engine / cutting means
brake lever (Fig.20.A).
2. Wait until the cutting means stops.
3. With “ll” type grass catcher only
* Lift the rear discharge guard (Fig.11.B).
4. Grasp the handle and remove the grass
catcher keeping it in an erect position.

6.5 STOP
To stop the machine:

1. Release the engine / cutting means
brake lever (Fig.20.A).
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2. Wait until the cutting means stops.

When you have stopped the machine, it will take a
few seconds for the cutting means to stop.

A The engine could be very hot immediately after
switching off. Do not touch. This can cause burn injuri-
es.

IMPORTANT Always stop the machine:

When moving between work areas.

When driving on grass free surfaces.

Every time it is necessary to overcome an obstacle.
Before adjusting the cutting height.

Whenever you remove or reattach the grass catcher.
Whenever you remove or reattach the

rear discharge chute (if provided).

Whenever you remove or reattach the

side discharge chute (if provided).

6.6 AFTER OPERATION

-

Stop the machine (par. 6.5).
Remove the spark plug cap (Fig.24.A)
3. Pressthetab (Fig.24.B) and remove the
consent key (Fig.24.C) (electric push-
button starter switch models).
4. Allow the engine to cool before
storing in an enclosed space.
5. Clean (par. 7.4).
6. Check there are no loose or damaged components.
If necessary, replace the damaged components
and tighten any screws and loose bolts.
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IMPORTANT Whenever you leave the
machine unused or unattended:

* Remove the spark plug cap (Fig.24.A).
* Remove the key (Fig.24.C) or battery (for electric
push-button starter switch models).

7. ROUTINE MAINTENANCE

741 GENERAL INFORMATION

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these indications to avoid
serious risks or dangers.

A Before conducting any inspections, cleaning or
maintenance/adjustment interventions on the machine:

¢ Stop the machine.

Make sure that all moving parts have

come to a complete stop.

Wait until the engine is sufficiently cold.
Remove the spark plug cap (Fig.24.A).
Remove the key (Fig.24.C) or battery (for
electric push-button starter switch models)
Read the relevant instructions.

Use suitable clothing, protective

gloves and goggles.

The frequency and types of maintenance are
summarised in the "Maintenance Table". The
table will help you maintain your machine’s

safety and performance. It summarises the main
interventions to be made and the frequency
applicable to each of them. Carry out the relevant
intervention according to the first deadline.

The use of non-genuine and/or incorrectly
assembled spare parts and attachments could
adversely affect machine operation and safety. The
manufacturer shall decline all liability in the event
of injuries or damages caused by such parts.
Genuine spare parts are supplied by authorised
assistance workshops and dealers.

IMPORTANT Any maintenance and adjustment
operations not described in this manual must be carried
out by your dealer or Authorised Service Centre.

7.2 REFUELLING

Place the machine in a stable horizontal
position on the ground.

A Refuelling shall take place with the machine
switched off and the spark plug cable disconnected.

Continue to refuel following the instructions and
precautions provided in the engine manual.

. A Machines that can be stored vertically (chap.

° 9.1) have a fuel tank equipped with a fuel level indica-
: tor. Do not fill the tank above the fuel level indicator

. (Fig.21.A).

IMPORTANT Do not drip petrol onto the plastic parts of
the engine or the machine to prevent damaging them and
remove all traces of spilt petrol immediately. The warranty
does not cover damage to plastic parts caused by petrol.

NOTE Fuel is perishable and should not remain
in the tank for more than 30 days. Before storing for
a long period, fill the tank with a sufficient amount
of fuel to reach final destination (chap. 9).

7.3 CHECK/TOP-UP ENGINE OIL

Continue to check/top-up the engine oil
following the instructions and precautions
provided in the engine manual.

To ensure that the machine will function properly
over time, it is highly recommended to change
the engine oil regularly, following the timing
indicated in the engine's Instruction Manual.
Remember to top-up with oil before

using the machine again.

7.4 CLEANING

Clean thoroughly following the instructions
below every time it is used.

7.41 Cleaning the machine

* Always make sure the air intakes are free of debris.
* Do not use aggressive liquids to clean the chassis.
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* To reduce fire hazards, keep the lawnmower
and, in particular, the engine free of
grass, leaves, or excessive grease.

¢ Wash the machine thoroughly with water
after each cutting operation.

7.4.2 Cleaning the cutting-means assembly

* Remove grass debris and mud accumulated in
the chassis to prevent it from drying and causing
problems the next time the lawnmower is used.
 |f accessing the lower part is necessary, only tilt
the machine on the side indicated in the engine
manual, following the relevant instructions,
making sure that the machine is perfectly stable
before performing any interventions.
* For side and rear discharge: if fitted, d
.removethe discharge chute. L. L LL
To wash the inside of the cutting-means
assembly, proceed as follows:
1.  Remove the grass catcher.
2. Connect the water hose to the specific
attachment (Fig.22.A).
3. Lower the cutting height as far as possible.
4. Always stand behind the lawnmower handle.
5. Startthe engine.

Paint on internal chassis parts may come off over

time due to the abrasive action of cut grass; if this
happens, promptly touch-up paint with rust-proof paint
to prevent rusting that could corrode the metal.

7.4.3 Cleaning the grass catcher;

1. Empty the grass catcher;
Shake it to remove grass cuttings and soil residue;
3. Washandrinse it, then place it

where it can dry quickly.
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7.5 NUTS AND BOLTS

Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

. 76 BATTERY
* The battery is supplied for electric push-button starter
* switch models. Read the engine instruction manual

» for instructions regarding autonomy, recharging,

° reinstating and maintenance of the battery.

» The battery does not require charging in motors
* (Fig.17.A.13). It can only be charged with an

” external USB charging device (not supplied with
- the machine) in emergency situations. Follow the
- nstryctions provided n the engine manual. |

° 7.7 ADJUSTING THE CONVERTER CABLE

* This adjustment is necessary when the lever (Fig.23.A)
” tends not to remain in the «é » position.

IMPORTANT The adjustment must
. be made when the engine is off.

» With the lever (Fig.23.A) in the «9 » position, turn the
* cable adjuster (Fig.23.B) in the direction indicated by the
“ arrow as needed to ensure the lever remains in position.

8. OCCASIONAL MAINTENANCE

A Before conducting any inspections, cleaning or
maintenance/adjustment interventions on the machine:

* Stop the machine.
* Make sure that all moving parts have
come to a complete stop.
* Wait until the engine is sufficiently cold.
* Remove the spark plug cap (Fig.24.A).
* Remove the key (Fig.24.C) or battery (for
electric push-button starter switch models).
* Read the relevant instructions.
* Use suitable clothing, protective
gloves and goggles.

8.1 CUTTING MEANS

A badly sharpened cutting means pulls at the
grass and causes the lawn to turn yellow.

A Do not touch the cutting means until the key has
been removed and the cutting means is completely sta-
tionary.

A All work on the cutting means (disassembly, shar-
pening, balancing, repairing, reassembly and/or repla-
cing) are demanding jobs that require special skills as
well as special tools. For safety reasons, these jobs are
best carried out at a Specialised Centre.

A Make sure damaged, misshapen or worn cutting-
means are replaced, together with its own screws in
place to preserve balance.

IMPORTANT Always use original cutting means
bearing the code indicated in the “Technical Data”.

Given product evolution, the cutting means
listed in the "Technical Data" table may be
replaced in time with others having similar
interchangeable and operating safety features.

9. STORAGE

When the machine is to be stored away:
1. Startthe engine in the open air and run it
idle until it comes to a halt, so that it uses up
all the fuel that is left in the carburettor.
Wait for the engine to cool.
Remove the spark plug cap (Fig.24.A).
Remove the key (Fig.24.C) or battery (for
electric push-button starter switch models)
5. Clean the machine thoroughly (par. 7.4).
6. Check the machine for any damage. If necessary,

contact the authorised service centre.
7. Store the machine:

¢ inadry place;

Eal
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protected from inclement weather;

* covered with a sheet where possible;

¢ ina place where children cannot get to it.

¢ making sure that keys or tools used for maintenance
are removed.

¢ Fasten firmly to the means of transport using
ropes or chains to prevent it from tipping over.

: A Do not move or transport machines that can be
. vertically stored when they are in a vertical position.

: 9.1 VERTICAL STORAGE
« If necessary, some models (see Technical Data
° Chart) can be stored vertically (Fig.25.0).

with the fuel tank filled above the fuel level indicator
. (Fig.21.A).

. A Do not store the machine in a vertical position

.
* Proceed as follows:
.

*1. Lower the chassis to the 3rd cutting height (par. 5.7).
“2. Inthe working position, pull both levers
°  onthe handle sides, (Fig.15.B) (Tipo
“I”-“II"), and hold them in position.
3. Fold the handle to the closed position carefully
4. Liftthe front part of the machine (Fig.25.0).

. A Store the machine so that the cutting means
* faces a wall or is properly covered, so it is not dange-

: rous in the event of accidental contact with persons,
. children or animals.

. A Do not store the machine at an angle above the
- foreseen vertical position (90°) as this could cause
. the fuel to leak from the tank.

° A Do not attempt to vertically store machines that
. Were not designed for this purpose.

10. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled,
raised, transported or tilted you must:
* Stop the machine (par. 6.5).
Make sure that all moving parts have
come to a complete stop.
Remove the spark plug cap (Fig.24.A).
Remove the key (Fig.24.C) or battery (for
electric push-button starter switch models).
Wear heavy work gloves.
Hold the machine in the points offering a safe grip,
taking into account the weight and its division.
Use an appropriate number of people for the weight
of the machine and the characteristics of the vehicle
or the place where it must be placed or collected.
Make sure that machine movements do
not cause damage or injuries.
When transporting the machine on
a vehicle or trailer, always:
* Use an access ramp of suitable

strength, width and length.
¢ Load the machine with the engine switched off

and pushed by an adequate number of people.
¢ Lower the cutting-means assembly (par. 5.7).
¢ Position it so that it can not cause a hazard for anybody.

11. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary information

to run the machine and for correct basic maintenance
operations which can be performed by the user. Any
regulations and maintenance operations not described
herein must be carried out by your Dealer or Authorised
Service Centre, which have the necessary knowledge
and equipment to ensure that the work is carried out
correctly, maintaining the correct degree of safety and
the original operating conditions of the machine.

Any operations performed in unauthorized centres or by
unqualified persons will totally invalidate the Warranty and
all obligations and responsibilities of the Manufacturer.
Only authorized service workshops can carry

out guaranteed repairs and maintenance.

The authorized service workshops only use genuine
spare parts. Genuine spare parts and accessories
have been designed specifically for machines.
Non-original parts and attachments are not approved;
use of non-original spare parts and attachments

will jeopardize the safety of the machine and relieve
the Manufacturer from all obligations or liabilities.

12. WARRANTY COVERAGE

The warranty conditions are intended for consumers

only, i.e. non-professional operators.

The warranty covers all material quality and

manufacturing defects recognised during the warranty

period by your Dealer or Authorised Service Centre.

The warranty is restricted to the repair or replacement

of components recognised as faulty.

It is advisable to send your machine once a year

to an authorized service workshop for servicing,

assistance and safety device inspection.

The warranty only applies to machines

subjected to regular maintenance.

The user must follow all the instructions provided

in the accompanying documentation.

The warranty does not cover damages resulting from:

Failure to become familiar with the documentation

accompanying the machine (Instruction manuals).

Professional use.

Carelessness, negligence.

External causes (lightning, impact, presence of

foreign bodies inside the machine) or incidents.

Incorrect use or assembly or prohibited

by the manufacturer.

Poor maintenance.

Modification to the machine.

Use of non-genuine spare parts (adaptable parts).

Use of accessories not supplied or

approved by the manufacturer.

The warranty does not cover:

¢ The routine/extraordinary maintenance operations
(described in the instruction manual).
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Normal wear and tear of consumables, such

as drive belts, cutting means, headlights,

wheels, safety bolts and cabling.

Normal wear and tear.

Deterioration in the appearance of

the machine due to use.

The substances, oil, petrol, grease.

Cutting means supports.

Any ancillary expenses related to the enforcement
of the warranty, such as costs incurred to travel to
the user's location, transfer of the machine to the
Dealer, rental of replacement equipment or calling of

independent enterprises to perform maintenance work.

13. MAINTENANCE TABLE

The warranties covering thermal engines, except for

“ST” engines. These are covered by the warranties
provided by the engine manufacturers themselves,

with all terms and conditions indicated by the same.

The user is protected by his or her own national legislation.
The user’s rights under the national laws or his or her own
country are not in any way restricted by this warranty.

Operator Presence Control handlebar)

Intervention Frequency Notes
MACHINE
Check all fasteners Before each use par.7.5
Safety checks/check controls (including the Before each use par. 6.2

Check the rear discharge / side discharge guards. Before each use par.6.2.1
Check the grass catcher, side discharge chute. Before each use par.6.2.1
Check the cutting means Before each use par.6.2.1
General cleaning and inspection After each use par. 7.4
Checking for any damage to the machine. If necessary, After each use -
contact the authorised service centre.

Adjusting the converter cable > par. 7.7
Replacing the cutting-means - par. 8.1 ***

ENGINE

Checking/topping up fuel level

Before each use

par.6.1.1/7.2*

Check/top-up engine oil

Before each use

par.6.1.1/7.3*

Air filter cleaning and check

*

*

Spark plug points cleaning and check

Replace the spark plug

Battery power reserve

par. 7.6 *

* Check the engine manual.

** Operation to be performed at the first signs of any malfunction

*** The operation must be carried out by your Dealer or a specialized Service Centre
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14. PROBLEM IDENTIFICATION

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

The engine will not start
or will not keep running.

Incorrect starting procedure.

Follow the instructions (see chapter 6.3).

No oil or fuel in the engine.

Check the oil and petrol levels.

Dirty spark plug or incorrect
distance between the electrodes.

Check the spark plug (Consult
the engine manual).

Air filter clogged.

Clean and/or replace the filter
(Consult the engine manual).

Carburetion problems.

Contact the authorised service centre.

The lawnmower's fuel tank
was not emptied at the end
of the previous season
The float may be blocked.

Consult the engine manual and contact
the authorised service centre.

The engine runs
irregularly, lacks power
when revved or cuts
out whilst working.

Air filter clogged.

Clean and/or replace the filter
(Consult the engine manual).

Dirty spark plug or incorrect
distance between the electrodes.

Check the spark plug (Consult
the engine manual).

Carburetion problems.

Contact the authorised service centre.

If the engine floods.

The manual starter handgrip
has been used repeatedly
with the starter inserted.

Check the engine manual.

The manual starter handgrip
has been used repeatedly with
the spark plug cap removed.

Insert the spark plug cap and
try to start the engine.
(Check the engine manual).

The cut grass is
not collected in the
grass catcher.

The cutting means has collided with a
foreign object and received a knock.

Turn off the engine and disconnect

the spark plug cap.

Inspect for damage and contact a Technical
service centre for the replacement of the
cutting means if necessary (par. 8.1).

The inside of the chassis is dirty.

Clean the inside of the chassis to
ease the grass discharge towards
the grass catcher (par. 7.4.2).

Mowing is difficult.

The cutting means is not
in good condition

Contact a Technical service centre
for the sharpening or replacement
of the cutting means.

Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working.

Damaged or loose parts.
The pin on the cutting means
has slipped out of its seat.

Stop the machine and disconnect

the spark plug cable (Fig.24.0).

Inspect for damage.

Check for and tighten any loose parts.

Have all checks, repair work and replacements
carried out by an Authorised Centre only.

Cutting means fittings are loose or
the cutting means is damaged.

Turn off the engine and disconnect
the spark plug cap (Fig.24.0).
Contact an authorised Technical
Assistance Centre for checks,
replacements or repairs (par. 8.1).
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15. ATTACHMENTS ON REQUEST

15.1 "MULCHING" KIT

It cuts the grass cuttings finely and leaves them on
the lawn, instead of collecting them in the grass
catcher (for compatible machines) (Fig.26.0).
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1. INFORMACION GENERAL

11 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos que contienen
informacion de especial importancia a fines de
seguridad o de funcionamiento estan destacados en
modo diferente de acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA O IMPORTANTE Ofrece informacion u otros
detalles relativos a lo descrito anteriormente, con la
intencion de no dafar la maquina ni causar dafos.

El simbolo A sefiala un peligro. El incumplimiento de la
advertencia comporta posibilidad de lesiones personales o a
terceros y/o dafos.

* Los parrafos marcados con un recuadro de °
: puntos grises indican caracteristicas opcionales :
. que no estan presentes en todos los modelos .
» documentados en este manual. Verificar si la .
- caracteristica esta presente eneste modelo,

Todas las indicaciones "anterior" "posterior",
"derecha" e "izquierda" se entienden
referidas a la posicion del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.21 Figuras

Las figuras en estas instrucciones estan

numeradas 1, 2, 3 y asi sucesivamente.

Los componentes indicados en las figuras se indican

con las letras A, B, C, y asi sucesivamente.

Una referencia al componente C en la figura 2 se sefala
con laindicacioén: “Ver fig. 2.C” o simplemente “(Fig. 2.C)".
Las figuras son indicativas. Las piezas reales

pueden variar respecto a aquellas representadas.

1.2.2 Titulos
El manual esta dividido en capitulos y parrafos. El titulo
del parrafo “2.1 Preparacion” es un subtitulo de “2.
Normas de seguridad". Las referencias a titulos o parrafos

estan sefaladas con la abreviacién cap. o parr. y el
numero correspondiente. Ejemplo: “cap. 2” o “parr. 2.1”

2. NORMAS DE SEGURIDAD
21 PREPARACION

A Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado
de la maquina. Aprender a parar rapidamente el motor.



El incumplimiento de las advertencias e instrucciones
puede causar incendios y/o graves lesiones.

No permita el uso de la maquina a nifios o personas
que no estén debidamente familiarizados con

las instrucciones. Las leyes locales pueden

fijar una edad minima para el usuario.

No utilizar la maquina si el usuario estuviera
cansado o se encontrase mal, o hubiese tomado
farmacos, drogas, alcohol o sustancias nocivas
para sus capacidades de reflejos y atencion.

No transportar nifios u otros pasajeros.

Recuerde que el operador o el usuario es el responsable
por los accidentes y dafios no previstos que pudieran
ocasionarse a personas o0 a sus posesiones. El
usuario es responsable de la evaluacion de los
riesgos potenciales del terreno sobre el cual debe
trabajar, asi como de tomar todas las precauciones
necesarias para garantizar su seguridad y la de
terceros, especialmente en pendientes, terrenos
accidentados, resbaladizos o inestables.

En caso de ceder o prestar la maquina a otras
personas, asegurese de que el usuario haya leido
las instrucciones de uso del presente manual.

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Dispositivos de proteccion individual (DPI)

Usar indumentaria adecuada, calzado de

trabajo resistente con suela antideslizante y
pantalones largos. No utilice la maquina con

los pies descalzos o con sandalias abiertas.

Usar cascos de proteccion para los oidos.

El uso de protecciones acusticas puede reducir

la capacidad de percibir posibles advertencias

(gritos o alarmas). Prestar maxima atencion a lo

que sucede alrededor del area de trabajo.

Llevar guantes de trabajo en todas las

situaciones de riesgo para las manos.

No lleve bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa
con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes
o anchos que puedan engancharse en la maquina o en
objetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.
Recojase el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo / Maquina

* Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y
eliminar todo lo que podria lanzar la maquina o
dafar el dispositivo de corte/érganos giratorios
(piedras, ramas, alambres, huesos, etc.).

Motores de combustion interna

iPELIGRO! El carburante es altamente inflamable.
* Conserve el carburante en recipientes especiales
homologados para dicho uso, en lugares seguros,
lejos de fuentes de calor o llamas libres.
Eliminar cualquier residuo de hierba, hojas
o grasa excesiva de los contenedores.
No deje los contenedores al alcance de los nifios.
No fume el abastecimiento o el llenado de carburante
y cada vez que se maneje el carburante.
Llenar el carburante utilizando un
embudo, solo al aire libre.
Evitar inhalar vapores del carburante.
No afiada carburante ni quite el tapén del depdsito
cuando el motor esté funcionando o esté caliente.
Abra lentamente el tapdn del depésito dejando
salir gradualmente la presion interna.

No acerque llamas a la boca del depdsito

para verificar el contenido.

Si saliera carburante, no encienda el motor, aleje
la maquina del area en la que se ha vertido el
carburante y evite la posibilidad de crear un
incendio, espere a que el carburante se haya
evaporado y los vapores hayan desaparecido.
Limpie inmediatamente todo resto de carburante
vertido en la maquina o en el terreno.

Colocary apretar bien los tapones del depdsito
y del contenedor del carburante.

No ponga en funcionamiento la maquina en un
lugar donde se haya efectuado dicha operacion;
el arranque del motor debe efectuarse a una
distancia de al menos 3 metros del lugar donde
se ha efectuado el llenado del carburante.

Evitar el contacto del carburante con la

ropay, en ese caso, cambiarse la ropa

antes de poner en marcha el motor.

2.3 DURANTEEL USO

Zona de trabajo

* No accione el motor en espacios cerrados,
donde puedan acumularse peligrosos humos
de monoxido de carbono. Las operaciones de
puesta en marcha deben efectuarse al aire libre
o en lugar bien ventilado. Recuerde siempre
que los gases de descarga son toxicos.
Durante el arranque de la maquina no dirija el silenciador
ni los gases de descarga hacia materiales inflamables.
No use la maquina en ambientes con riesgo de
explosién, en presencia de liquidos inflamables,
gases o polvo. Las herramientas eléctricas generan
chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.
Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz
artificial y en condiciones de buena visibilidad.
Mantener a las personas, nifos y animales

lejos de la zona de trabajo. Los nifios deben

estar siempre vigilados por un adulto.

Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la

lluvia y en situaciones con riesgo de tormentas,
especialmente con probabilidad de reldmpagos.
Prestar especial atencién a las irregularidades

del terreno (cambios de rasante, cunetas), a

las pendientes, a los peligros con frecuencia
escondidos y a la presencia de posibles

obstaculos que puedan limitar la visibilidad.

Prestar mucha atencion cerca de barrancos,
acequias o diques. La maquina puede volcar si una
rueda sobrepasa un borde o si el borde cede.

Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente
y nunca en el sentido subida/bajada, prestando
mucha atencién a los cambios de direccién y que las
ruedas no encuentren obstaculos (piedras, ramas,
raices, etc.) que puedan causar deslizamientos
laterales o pérdidas de control de la maquina.
Cuando se utiliza la maquina cerca de la

carretera, prestar atencion al trafico.

Con el fin de evitar incendios, no dejar la maquina
con el motor caliente en zonas con hojas,

hierba seca u otros materiales inflamables.

Comportamientos
¢ Prestar atencién cuando se realiza la
operacion de marcha atras. Mirar atras antes
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y durante la operacion de marcha atras para
asegurarse de que no haya obstaculos.

No se debe correr nunca, se debe caminar.

Evitar que el cortacésped tire del usuario.

Mantenga siempre las manos y los pies lejos del
dispositivo de corte, tanto durante el arranque

como durante el uso de la maquina.

Atencién: el elemento de corte sigue girando

durante unos segundos también después de su
desactivacion o después del apagado del motor
Mantenerse siempre alejado de la abertura de descarga.
No tocar las partes del motor que se calientan durante
el funcionamiento. Riesgo de quemaduras.

A En el caso de roturas o accidentes durante el tra-
bajo, parar inmediatamente el motor, alejar la maquina
para no provocar otros dafos; en el caso de accidentes
con lesiones personales o a terceros, activar inmedia-
tamente los procedimientos de primeros auxilios mas
adecuadas para la situacion y dirigirse a un Centro de
salud para recibir atencion. Retirar cuidadosamente los
residuos que podrian causar dafos o lesiones a perso-
nas o animales si no se les advirtiera.

Limitaciones para el uso

* No utilice nunca la maquina con protecciones
dafadas, ausentes o no posicionadas correctamente
(bolsa de recogida, protecciéon de descarga

lateral, proteccioén de descarga posterior)

No utilice la maquina si los accesorio/herramientas
no estan instalados en los puntos previstos.

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los
sistemas de seguridad/microinterruptores presentes.
No alterar los ajustes del motor, ni llevarlo a

sobre régimen. Si se hace funcionar al motor

con un numero de revoluciones excesivas,

aumenta el riesgo de lesiones personales.

No someta la maquina a esfuerzos excesivos y no
use una maquina pequefia para efectuar trabajos
pesados; el uso de una maquina adecuada reduce
los riesgos y mejora la calidad del trabajo.

2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO

Y TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la
maquinay el nivel de sus prestaciones.

Mantenimiento

No utilizar la maquina con piezas desgastadas o
danadas. Las piezas averiadas o deterioradas
deben ser sustituidas y jamas reparadas.

Para reducir el riesgo de incendios,

controlar regularmente que no haya

pérdidas de aceite y/o carburante.

Durante las operaciones de regulacion de la
maquina, prestar mucha atencién para evitar que
queden atrapados los dedos entre el dispositivo
de corte y las partes fijas de la maquina.

El nivel de ruido y de vibraciones indicado en
estas instrucciones son valores méaximos de uso de la
madquina. El uso de un el 1to de corte desaj
la excesiva velocidad de movimiento y la ausencia de
mantenimiento influyen de manera significativa en las
emisiones sonoras y en las vibraciones. Como conse-
cuencia, es necesario adoptar medidas preventivas

o,

apropiadas para eliminar posibles dafios debidos al
ruido elevado y a los esfuerzos por vibraciones; llevar a
cabo el mantenimiento de la maquina, usar auriculares
anti-ruido y realizar pausas durante el trabajo.

Almacenamiento

2.5

No guarde la maquina con el carburante en
el deposito en un local donde los vapores
del carburante pudieran alcanzar una llama,
una chispa o una fuerte fuente de calor.
Para reducir el riesgo de incendio, no

dejar contenedores con materiales de
desecho dentro de una habitacion.

RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccion del ambiente debe ser un aspecto relevante
y prioritario en el uso de la maquina, a beneficio de la
convivencia civil y del ambiente en el que vivimos.

3.1

Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar la maquina
solo en horarios razonables (no por la mafiana temprano
o por la noche, cuando puede resultar molesto).
Respetar minuciosamente las normas locales sobre

la eliminacion de embalajes, partes deterioradas o
cualquier elemento con fuerte impacto ambiental;

estos residuos deben separarse y entregarse

en los centros de recogida especificos que

realizaran el reciclaje de los materiales.

Respetar escrupulosamente las normas locales

sobre la eliminacion de los materiales de desecho.

En el momento de deshacerse de la maquina, no

la abandone en lugares donde pueda perjudicar

el medio ambiente; contacte con un centro de

recogida, segun las normas locales vigentes.

3. CONOCER LA MAQUINA

DESCRIPCION MAQUINA Y USO PREVISTO

Esta maquina es un cortacésped con operador de pie.
La maquina se compone esencialmente de un motor,

que acciona un dispositivo de corte encerrado en

un carter, provisto de ruedas y de un mango.

El operador es capaz de conducir la maquina 'y de
accionar los mandos principales manteniéndose

siempre detras del mango y, por lo tanto, a una distancia
de seguridad del dispositivo de corte giratorio.

El alejamiento del operador de la maquina provoca la
parada del motor y de la cuchilla en unos pocos segundos.

3.1.1

Uso previsto

Esta maquina se ha disefiada y construida para cortar
(y recoger) el césped en jardines y zonas verdes,

de una extension acorde con la capacidad de corte,
realizada con la presencia de un operador de pie.

En general esta maquina puede:

1.

2.

3.
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Cortar la hierba y recogerla en

la bolsa de recoleccion.

Cortar la hierba y descargarla en el suelo por
la parte posterior (si estuviera previsto).
Cortar la hierba y descargarla

lateralmente (si estuviera previsto).



4. Cortarlahierba, desmenuzarlay colocarla en el
terreno (efecto «mulching», si estuviera previsto).

La utilizacion de accesorios especiales, previstos por el
Fabricante como equipamiento original o adquirible de
manera separada, permite efectuar este trabajo segun
varias modalidades operativas, ilustradas en este manual
o en las instrucciones que acompafian a cada accesorio.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con
aquellos indicados anteriormente, puede ser
peligroso y causar dafios a personas y/o cosas.

Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):

* Transportar en la maquina a otras personas, ninos
o animales, pues podrian caerse y lesionarse
gravemente o perjudicar la conduccion segura.
Usar la maquina para el propio transporte.

Usar la maquina para arrastrar o empujar cargas.

Usar la maquina para recoger hojas o residuos.
Usar la maquina para recortar setos o para

el corte de vegetacién no herbosa.

Utilizar la maquina con méas de una persona.

IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina
comporta la invalidacion de la garantia y que el
Fabricante decline toda responsabilidad, corriendo
a cargo del usuario todos los gastos derivados
de danos o lesiones propias o a terceros.

3.1.3  Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por parte de
consumidores, es decir, operadores no profesionales.
Esta maquina esta destinada para uso no profesional.

IMPORTANTE La mdquina debe ser
utilizada por un solo operador.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes simbolos (Fig.2.0).
Su funcion es la de recordar al operador que utilice

la maquina con la atencién y cautela necesarias.
Significado de los simbolos:

Q | Atencion. Leer las instrucciones

antes de utilizar la maquina.

jAdvertencia! No introducir las manos o
£&Z7 los pies en el alojamiento del dispositivo
de corte. Desconectar el capuchén

de la bujiay leer las instrucciones

antes de efectuar cualquier operacién

de mantenimiento o reparacion.

D"’* iPeligro! Riesgo de expulsion de
objetos. Mantener a las personas alejadas
de la zona de trabajo durante el uso.

I ;Peligro! Riesgo de cortes.

4 Dispositivo de corte en movimiento. No
introducir las manos o los pies en el
alojamiento del dispositivo de corte.

Accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas
estropeadas o ilegibles deben sustituirse. Pedir
nuevas etiquetas al centro de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION

La etiqueta de identificacion indica
los siguientes datos (Fig.1.0).
1. Nivel de potencia acustica.

2. Marca CE de conformidad.

3. Ano de fabricacion.

4. Tipo de maquina.

5. Numero de matricula.

6. Nombrey direccién del Fabricante.

7. Codigo del articulo.

8. Potencia nominal y velocidad maxima
de funcionamiento motor.

9. Pesodelamaquina con el depdsito

de combustible vacio en kg.

Transcribir los datos de identificacion de la
magquina en los espacios correspondientes
de la etiqueta detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar los datos de identificacion
indicados en la etiqueta de identificacion cada
vez que se contacta con el taller autorizado.

IMPORTANTE E/ ejemplo de la
declaracion de conformidad se encuentra
en las ultimas pdginas del manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta constituida por los siguientes
componentes principales, a los que corresponden
las siguientes funciones (Fig.1.0):

A. Chasis: es el carter que comprende
el dispositivo de corte giratorio.

B. Motor: suministra el movimiento tanto del
dispositivo de corte como de la traccion
alas ruedas (si estuviera prevista).

C. Dispositivo de corte: es el elemento
dispuesto para el corte de la hierba.

D. Sistema de seguridad de descarga posterior:
es una proteccion de seguridad e impide que
posibles objetos recogidos por el dispositivo
de corte sean arrojados lejos de la maquina.

E. Deflector de descarga posterior (si estuviera
prevista): ademas de la funcién de descargar
posteriormente la hierba en el terreno, constituye
un elemento de seguridad, impidiendo que
posibles objetos recogidos por el dispositivo
de corte sean arrojados lejos de la maquina.

F. Sistema de seguridad de descarga lateral
(si estuviera previsto): es una proteccion
de seguridad e impide que posibles objetos
recogidos por el dispositivo de corte
sean arrojados lejos de la maquina.
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G. Deflector de descarga lateral (si estuviera
prevista) ademas de la funcion de descargar
lateralmente la hierba en el terreno, constituye
un elemento de seguridad, impidiendo que
posibles objetos recogidos por el dispositivo
de corte sean arrojados lejos de la maquina.

H. Bolsade recoleccién: ademas de la funcién
de recoger la hierba cortada, constituye
un elemento de seguridad, impidiendo que
posibles objetos recogidos por el dispositivo
de corte sean arrojados lejos de la maquina.

I Mango: es el puesto de trabajo del operador. Su
longitud hace que el operador durante el trabajo
mantenga siempre la distancia de seguridad
desde el dispositivo de corte giratorio.

J.  Palanca freno motor / dispositivo de
corte: la palanca permite la puesta en marcha
y la parada del motor y, al mismo tiempo,
activa y desactiva el dispositivo de corte.

K. Palanca de embrague de traccion: es la
palanca que activa la traccion de las ruedas
y permite el avance de la maquina.

4. MONTAJE

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

Por motivos de almacenamiento y transporte, algunos
componentes de la maquina no se ensamblan
directamente en fabrica, sino que se deben montar
después de la remocién del embalaje, siguiendo

las instrucciones descritas a continuacion.

El desembalaje y el cumplimiento del montaje
deben ser efectuados sobre una superficie plana y
sdlida, con espacio suficiente para el desplazamiento
de la maquina y de los embalajes, utilizando siempre
herramientas apropiadas. No utilice la maquina antes
de haber seguido todas las indicaciones de la seccion
“MONTAJE”.

41 COMPONENTES PARA EL MONTAJE

En el embalaje estan comprendidos los
componentes para el montaje.

411 Desembalaje

1. Abrir el embalaje con atencion para
no perder los componentes.

2. Consultar la documentacion incluida en la
caja, incluidas estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los
componentes no montados.

4. Extraer lamaquina de la caja.

5. Eliminarla cajay los embalajes
respetando las normativas locales.

4.2 MONTAJE DE LA BOLSA

La bolsa ya se entrega ensamblada.

Asegurarse de que los componentes se encuentren
correctamente ensamblados (Fig.3.A) (Tipo “I” - “II”).

4.3 MONTAJE DEL MANGO

Abrir con cuidado el mango en la
posicion de trabajo (Fig.4.A).

* Introducir el cable de arranque en las espirales
“inferiores y superiores y apretar la tuerca (Fig.4.B).

5. MANDOS DE CONTROL

. 51 EMPUNADURA DE ARRANQUE MANUAL
* Permite el arranque manual del motor (Fig.5.A).

5.2 MANDO DE ARRANQUE
ELECTRICO CON PULSADOR

ENGINE Permite el arranque eléctrico
START del motor (Fig.5.B).

5.3 MANDO ACELERADOR

Regula el numero de revoluciones del motor (Fig.6.A).
Las posiciones, indicadas en la placa, corresponden a:

QL

2.  Minimo. Se utiliza cuando el motor
esta suficientemente caliente durante
las fases de estacionamiento.

Pleno régimen. Para utilizar siempre
durante el funcionamiento de la maquina.

-

I\| 3. "Choke" activado. Se utiliza para

el encendido del motor en frio.
NOTA Elarranque en frio hace referencia al arranque
. Que se efectua, como minimo, 5 minutos después de la
« detencidn del motor o tras el suministro de carburante.

5.4 MANDO VARIADOR DE VELOCIDAD

« El variador de velocidad permite regular
° la velocidad de avance (Fig.7.A).

* Las posiciones, indicadas en la placa, corresponden a:

9 1. Velocidad maxima.

- 2. Velocidad minima.
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° IMPORTANTE Elpaso de una velocidad a otra debe

« efectuarse con el motor encendido y la traccion activada.
° No tocar el mando del variador cuando el motor esta

. apagado. Esta operacion podria dafar el variador.

. NOTA Silamaquina no avanza con el

« mando en posicion « ¥ basta llevar la
:palanca de mando a « » y después llevarla
. rapidamente a la posicion «~m. ».

5.5 PALANCA FRENO MOTOR/
DISPOSITIVO DE CORTE

La palanca permite la puesta en marchay la
parada del motor y, al mismo tiempo, activay
desactiva el dispositivo de corte (Fig.8.A).

Manillar de presencia del operador
: parada de motor. (Fig.8.A)

5.6 PALANCA DE EMBRAGUE DE TRACCION

Activa la traccion a las ruedas y permite
el avance de la maquina.

9= 1. Traccidn activada. El avance
del cortacésped se efectia con la
palanca dispuesta contra el mango
(Fig.8.B). El cortacésped interrumpe
su avance al soltar la palanca.

Activacion de transmision. (Fig.8.B)

IMPORTANTE E/ arranque del motor debe
efectuarse siempre con la traccion desconectada.

IMPORTANTE Para evitar danar la transmision, no
tire de la maquina hacia atras con la traccion activada.

5.7 AJUSTE DE LA ALTURA DE CORTE

Por medio del descenso o la elevacion del chasis, la
hierba puede ser cortada a diferentes alturas de corte.

Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte
parado.

* Regulacion de Tipo "I".

Laregulacién de la altura de corte se realiza
presionando el boton (Fig.9.A) y elevando o
bajando el chasis, por medio de la empufadura
(Fig.9.B), hasta la posicién deseada.

* Regulacion de Tipo "lI".

Laregulacién de la altura de corte se realiza mediante
la palanca correspondiente (Fig.9.C) que eleva

o baja el chasis hasta la posicion deseada.

6. USO DE LA MAQUINA

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

IMPORTANTE Para las instrucciones relativas
al motor y a la bateria (si estuviese prevista),
consultar los manuales correspondientes.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de comenzar a trabajar, es necesario efectuar una
serie de controles y operaciones para desempenar el
trabajo de modo efectivo y con la maxima seguridad.
Poner la maquina en posicién horizontal

y bien apoyada sobre el terreno.

6.1.1 Abastecimiento de aceite y gasolina

IMPORTANTE La mdquina es suministrada
sin aceite motor ni carburante.

Antes de utilizar la maquina por primera vez, realizar

el suministro de carburante y aceite segun las
modalidades y las precauciones indicadas en el manual
de instrucciones del motor y en los parr. 7.2/7.3.

Antes de cada uso

Asegurarse de que se haya suministrado el carburante
y de que el nivel de aceite sea el adecuado, todo

ello siguiendo las indicaciones recogidas en el

manual de instrucciones y en los parr. 7.2/7.3.

6.1.2 Predisposicion de la maquina al trabajo

NOTA Esta mdquina permite cortar el césped
en diferentes modalidades; antes de iniciar
el trabajo, es necesario preparar la maquina
segun el corte que se desea realizar.

a. Predisposicion para el corte y la recogida
de la hierba en la bolsa de recoleccion:

e Tipo “I”

1. Enlos modelos con posibilidad de descarga
lateral: asegurarse que el sistema de seguridad
de descarga lateral (Fig.10.A) esté bajado y
bloqueado por la palanca de seguridad (Fig.10.B).

2. Introducir la bolsa de recoleccién como se indica
en lafigura (Fig.10.C). Poner las clavijas laterales
en las guias que se encuentran en la base del
mango, (Fig.10.D) y empujar la bolsa hacia
delante hasta escuchar un "click" (Fig.10.E).

* Tipo “II”

1. Levantar el sistema de seguridad de descarga
posterior (Fig.11.A) y enganchar correctamente
la bolsa de recoleccién poniendo las clavijas
laterales en las guias que se encuentran
en la base del mango (Fig.11.B).
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b. Predisposicion para el corte y la descarga
posterior en el suelo de la hierba:

1. Quitar la bolsa de recoleccion.

2. Levantar el sistema de seguridad de
descarga posterior (Fig.12.A) y enganchar
el deflector de descarga posterior
(Fig.12.B) en los orificios previstos,
asegurandose de que sean estables.

3. Enlos modelos con posibilidad de
descarga lateral: asegurarse que el
sistema de seguridad de descarga lateral
(Fig.12.C) esté bajado y bloqueado por
la palanca de seguridad (Fig.12.D).

Para quitar el deflector de descarga posterior:

1. Levantar la proteccion de descarga
posterior (Fig.12.A).

2. Levantar el deflector de descarga posterior
desenganchandolo de los orificios (Fig.12.B).

c. Predisposicion parael cortey el
desmenuzamiento de la hierba
(funcion “mulching”):

-

Elevar la proteccion de descarga posterior
(Fig.13.A) e introducir el tapon deflector

(Fig.13.B) en la apertura de descarga.

2. Enlos modelos con posibilidad de descarga
lateral: asegurarse que el sistema de seguridad
de descarga lateral (Fig.12.C) esté bajado y
bloqueado por la palanca de seguridad (Fig.12.D).

Para quitar el tapon deflector:
1

. Levantarla proteccién de descarga
posterior (Fig.13.A).
2. Aflojar el tapon deflector (Fig.13.B).

d. Predisposicion para el corte y la descarga
posterior en el suelo de la hierba:

1. Elevar la proteccién de descarga posterior
(Fig.14.A) e introducir el tapon deflector (Fig.14.B)
en la apertura de descarga.

2.  Levantar ligeramente la palanca de
seguridad (Fig.14.C) y elevar el sistema de
seguridad de descarga lateral (Fig.14.D).

3. Introducir el deflector de descarga
lateral (Fig.14.E).

4. Volveracerrar el sistema de seguridad
de descarga lateral (Fig.14.d) de manera
que el deflector de descarga lateral
(Fig.14.E) quede bloqueado.

Para quitar el deflector de descarga lateral:

5.  Levantar ligeramente la palanca de
seguridad (Fig.14.C) y elevar el sistema de
seguridad de descarga lateral (Fig.14.D).

6. Desenganchar el deflector de
descarga lateral (Fig.14.E).

Para quitar el tapon deflector:
1

. Levantarla proteccién de descarga
posterior (Fig.14.A).
2. Aflojar el tapon deflector (Fig.14.B).

6.1.3 Ajuste de la altura de corte
Regular la altura de corte como se indica en el (par. 5.7).

6.1.4 Ajuste de la altura del mango

A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte
parado.

El mango se puede ajustar a tres alturas diferentes,
que vienen sefialadas por el indicador que se
encuentra en la base del mango (Fig.15.A).

Para regular la altura del mango, accionar

ambas palancas a los lados del mango (Fig.15.B)
(Tipo “I"-“II"), y mantenerlas en posicion.

Mover el mango con cuidado hasta la altura
deseada y soltar las dos palancas.

En posicion de trabajo también se puede

replegar el mango en posicién cerrada.

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectuar los siguientes controles de
seguridad y verificar que los resultados
correspondan a lo indicado en las tablas.

A Efectuar siempre los controles de seguridad an-
tes del uso.

(521 Controles de seguridad general

Objeto Resultado

Empunaduras Limpias, secas.

Mango Fijado de forma firme y

correcta a la maquina

Dispositivo de corte Limpio, sin danos

ni desgastes.

integros Ningun dafio.
Montados correctamente.

Sistema de seguridad
de descarga posterior,
bolsa de recoleccion

integros Ningun dafio.
Montados correctamente.

Sistema de seguridad de
descarga lateral; deflector
de descarga lateral

Palanca freno motor /
dispositivo de corte

La palanca debera

tener un movimiento

libre, no forzado y al
soltarla debera volver
automatica y rapidamente
ala posicion neutra.

Cuerda de arranque El cable debe estar integro.

Tornillos/tuercas en
lamaquinayenel
dispositivo de corte

Bien fijados (no sueltos).

Cables eléctricos
y cable bujia

integros para evitar la
generacion de chispas.
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Casquillo de la bujia

integro e instalado
correctamente en la bujia.

3. Agarrar la empufiadura de arranque y
arrancar el motor tirando con decision

del cable de arranque (Fig.16.B).
4. Unavezencendida, poner el acelerador en

Maquina Ninguna marca de
deterioro o desgaste.
6.2.2 Test de funcionamiento de la maquina

posicion de pleno régimen (si estuviera presente).

NOTA Eluso del mando "Choke" con el motor
. ya caliente puede ensuciar la bujia y causar
« un funcionamiento irregular del motor.

Accion

Resultado

1. Arrancar la maquina
(parr. 6.3).

2. Soltarla palanca
freno motor /
dispositivo de corte.

1. Eldispositivo de
corte debe moverse.
2. Laspalancas deben
volver de forma rapida
y automatica a la
posicion neutra, el
motor se debe parar
y el dispositivo de
corte debe detenerse
en unos segundos.

6.3.2 Modelos con mandos de arranque
eléctrico con pulsador
1. Introducir la bateria suministrada en el

correspondiente compartimento del motor
(Fig.17.A.1/17.A.2). (seguir las indicaciones
del manual de instrucciones del motor).

En algunos modelos esté previsto un motor con

1. Arrancar la maquina

(parr. 6.3).

2. Accionar la palanca
de traccion.

3. Soltarla palanca
de traccion.

2. Lasruedashacen que
avance la maquina.

3. Lasruedasse
parany la maquina
deja de avanzar.

bateria integrada no extraible (Fig.17.A.3).
Introducir la llave (si estuviera presente)(Fig.17.B).

Tirar de la palanca freno motor / dispositivo
de corte hacia el mango (Fig.17.C)

En los motores (Fig.17.A.3), el indicador del es-
tado de carga de la bateria (1) se enciende o
parpadea durante 5 segundos indicando lo si-

Guia de prueba

Ninguna vibracion
anémala.
Ningun sonido anémalo.

guiente:
. Indicador encendido = la bateria esta sufi-
cientemente cargada

A Si se obtiene un resultado diferente a los indica-
dos en las tablas, jno utilice la maquina! Entregar la
maquina a un centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

6.3 ARRANQUE

NOTA Arrancar la maquina sobre una superficie
plana y libre de obstaculos o hierba alta.

6.3.1

e e 0000000000000 00
-

Modelos con empufadura
de arranque manual

En caso de arranque en frio: posicionar
el acelerador en «Choke» activado
(Fig.6.A) (si estuviera presente)

2. Tirar de la palanca freno motor / dispositivo
de corte hacia el mango (Fig.16.A).

NOTA La palanca freno motor/ dispositivo

. de corte se debe mantener tirada con el
« fin de evitar la parada del motor.

. Indicador intermitente = la bateria esta ca-
si descargada

. Indicador apagado = la bateria esta casi
totalmente descargada. Seguir las indi-
caciones del manual de instrucciones del
motor para efectuar la recarga de emer-
gencia con el dispositivo de carga USB
externo (no suministrado con la maquina).

NOTA La palanca freno motor/ dispositivo
. de corte se debe mantener tirada con el
« fin de evitar la parada del motor.

4. Pulsar el boton de arranque y mantenerlo
presionado hasta que el motor se encienda.
(Fig.17.D).

En los motores (Fig.17.A.3), el indicador del estado de
carga de la bateria (1) se apaga.

Para mas informaciones sobre el motor, seguir las indica
ciones del manual del motor.

6.4 TRABAJO

IMPORTANTE Durante la actividad, mantener siempre
una distancia de seguridad con respecto al dispositivo
de corte, dada por la longitud de la empunadura.
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6.4.1 Corte de hierba

Iniciar el avance y el corte en la zona herbosa;
Adecuar la velocidad de avance y la altura
del corte (parr. 5.7) a las condiciones del
prado (altura, densidad y humedad de la
hierba) y a la cantidad de hierba quitada;
3. Elaspecto del césped sera mejor silos cortes
se efectian siempre a la misma altura 'y
alternativamente en las dos direcciones (Fig.19.0).
* En el caso de “mulching” o descarga
: posterior de la hierba:

N =

* e no retirar grandes cantidades de hierba. No

° eliminar mas de un tercio de la altura total de

« lahierbaenunasola pasada (Fig.18.0).

* e Mantener el chasis siempre limpio (parr. 7.4.2).
« En el caso de descarga lateral: es aconsejable

* efectuar un recorrido que evite descargar la hierba
“ cortada por la parte del prado aun sin cortar.
e e oo ceeeseeseseeessesessee

6.4.2 Algunos consejos para mantener
un bonito césped

Para mantener el prado verde y suave, es necesario
que sea cortado regularmente. El césped puede
estar constituido por hierbas de diferentes tipos.
Con cortes frecuentes, crecen normalmente las
hierbas que desarrollan muchas raices y forman un
sélido estrato herboso; por el contrario, si los cortes
se efectlian con menor frecuencia, se desarrollan
principalmente hierbas altas y selvaticas (trébol,
margaritas, etc.). La frecuencia del corte debe ser
adecuada al crecimiento del césped, evitando que
entre un corte y el otro el césped crezca demasiado.
La altura éptima de la hierba de un césped bien
cuidado es de unos 4-5 cm, con un Unico corte, no
es necesario eliminar mas de un tercio de la altura
total. Si el césped esta muy alto es aconsejable
realizar el corte en dos pasadas, a distancia de

un dia; la primera con dispositivos de corte a la
altura maximay la segunda a la altura deseada.

Un corte demasiado bajo provoca tirones y clareos
en el césped, con aspecto de “manchas”;

En los periodos mas calurosos y secos, es
aconsejable mantener la hierba ligeramente

mas alta para prevenir la aridez del terreno.

Es aconsejable cortar la hierba con el prado

bien seco. No corte la hierba cuando esté

mojada; esto puede reducir la eficiencia del
dispositivo giratorio a causa de la hierba que se
enganchay provoca tirones en el césped.

Los dispositivos de corte deben estar integros y bien
afilados para que el corte sea neto, sin desflecados
que producen un amarilleo de las puntas.

6.4.3 Vaciado de la bolsa de recoleccion

Cuando la bolsa de recoleccion (Fig.1.H) esta
demasiado llena, la recogida del césped ya no es
eficiente y el ruido del cortacésped cambia.

* En el caso de bolsa de recogida con
° dispositivo indicador del contenido:

1
"I\:) Levantado = vacia
d,

72/7/2 Bajado = llena

« Durante el trabajo, con el dispositivo de corte en

: movimiento, el indicador permanece elevado hasta que
. la bolsa pueda recibir la hierba cortada; cuando baja,

« significa que la bolsa se ha llenado y habra que vaciarla.

Para quitar y vaciar la bolsa de recoleccion:

1. Soltar la palanca freno motor /

dispositivo de corte (Fig.20.A).

Esperar a que el dispositivo de corte se pare;

Solo con bolsa de Tipo “II”

¢ Levantar la proteccion de descarga posterior

(Fig.11.B).

4. Agarrar la manijay quitar la bolsa de recoleccion
manteniéndola en posicién erecta.

2.
3.

6.5 PARADA

Para parar la maquina:
1. Soltar la palanca freno motor/
dispositivo de corte (Fig.20.A).
2. Esperaraque el dispositivo de corte se pare;

A Después de parar la maquina, el dispositivo de
corte tarda unos segundos en detenerse.

A El motor podria estar demasiado caliente inme-
diatamente después de apagarlo. No tocar. Existe peli-
gro de quemaduras.

IMPORTANTE Parar siempre la maquina:

* Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.
* Al atravesar superficies no herbosas.
* Cada vez que sea necesario superar un obstaculo.
¢ Antes de regular la altura de corte.
¢ Cada vez que se retira o se coloca
la bolsa de recoleccion.
e Cada vez que se quita o se vuelve a montar el deflector
de descarga posterior (si estuviera previsto).
¢ Cada vez que se quita o se vuelve a montar el
deflector de descarga lateral (si estuviera previsto).

6.6 DESPUES DEL USO

ey

Parar la maquina (parr. 6.5).
2. Desconectar el capuchon de la bujia (Fig.24.A).
3. Presionarlalengieta (Fig.24.B) y sacar la llave
de arranque (Fig.24.C) (Modelos con mandos
de arranque eléctrico con pulsador).
4. Dejar enfriar el motor antes de colocar
la maquina en cualquier ambiente.
5. Efectuarlalimpieza (parr. 7.4).
6. Comprobar que no haya componentes
aflojados o dahados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes danados y apretar
posibles tornillos y pernos aflojados.
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IMPORTANTE Cada vez que se deje la
mdquina mdquina sin utilizar o sin vigilancia:

* Desconectar el capuchon de la bujia (Fig.24.A).
* Retirar la llave (Fig.24.C) o la bateria (en los modelos
con mando de arranque eléctrico con boton,).

7. MANTENIMIENTO ORDINARIO

71 INFORMACION GENERAL

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minucic 1ite dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o
intervencion de mantenimiento/regulacion de la maqui-
na:

e Parar la maquina.

Verificar que todas las partes en movimiento
estén completamente paradas.

Esperar a que el motor se haya

enfriado suficientemente.

Desconectar el capuchdn de la bujia (Fig.24.A).
Retirar la llave (Fig.24.C) o la bateria

(en los modelos con mando de

arranque eléctrico con boton).

Leer las instrucciones correspondientes.
Llevar puesta indumentaria adecuada,
guantes de trabajo y gafas de proteccion.

Las frecuenciay los tipos de intervencién se resumen
en la "Tabla de mantenimientos". La tabla tiene el objeto
de ayudarle a mantener eficiente y segura su maquina.
En esta se enumeran las principales intervenciones y
la frecuencia prevista para cada uno de estos. Efectuar
la relativa accion segun el término que se verifica.

El uso de recambios y accesorios no originales y/o

no montados correctamente podria tener efectos
negativos sobre el funcionamiento y sobre la seguridad
de la maquina. El fabricante declina cualquier
responsabilidad en caso de dafios, accidentes

o lesiones causados por dichos productos.

Los recambios originales se suministran en talleres de
asistencia y por parte de vendedores autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y regulacion no descritas en
este manual deben ser efectuadas por su
Distribuidor o por un Centro especializado.

7.2 ABASTECIMIENTO DE CARBURANTE

Poner la maquina en posicion horizontal
y bien apoyada sobre el terreno.

El suministro de carburante debe realizarse con
la maquina parada y con el capuchdn de la candela
desconectado.

Suministrar el carburante segun las
modalidades y precauciones recogidas en
el manual de instrucciones del motor.

° A Las maquinas con posibilidad de almacena- ¢
- miento vertical (cap. 9.1) poseen un depésito de .
« carburante equipado con un indicador de nivel de .
: carburante. No llenar el depésito por encima del fon- .
. do del indicador de nivel (Fig.21.A). .

IMPORTANTE Evitar verter gasolina en las partes de
pldstico del motor o de la maquina para no dafarlas, y
volver a limpiar inmediatamente cada resto de gasolina
eventualmente vertido. La garantia no cubre los dafios
de las partes de pldstico causados por la gasolina.

NOTA El carburante se deteriora y no puede
permanecer en el depdsito durante un periodo superior
a 30 dias. Antes del almacenamiento durante un largo
periodo, cargar en el depdsito una cantidad de carburante
suficiente para que termine el tltimo uso (cap. 9).

7.3 CONTROL/LLENADO ACEITE MOTOR

Comprobar/suministrar el aceite del motor segtin
las modalidades y precauciones recogidas

en el manual de instrucciones del motor.

Para asegurar el buen funcionamiento y la duracién
de la maquina, se aconseja sustituir periédicamente
el aceite del motor, segun la frecuencia indicada

en el Manual de Instrucciones del mismo motor.
Asegurarse de haber restablecido el nivel del
aceite, antes de usar de nuevo la maquina.

74 LIMPIEZA

Después de cada uso, efectuar la limpieza
ateniéndose a las siguientes instrucciones.

7.41 Limpieza de la maquina

* Verificar siempre que las tomas de

aire estén libres de residuos.

No usar liquidos agresivos para limpiar el chasis.
Para reducir el riesgo de incendios, mantener

la maquinay en particular el motor libres de
residuos de hierba, hojas o grasa excesiva.
Lavar cuidadosamente la maquina con agua
después de cada operacion de corte.

7.4.2 Limpieza del grupo dispositivo de corte

Extraer los restos de hierba y el fango acumulados
en el interior del chasis para evitar que, al

secarse, dificulten el sucesivo arranque.

En el caso de que fuera necesario acceder a la
parte inferior, inclinar la maquina exclusivamente
por el lado indicado en el manual del motor,
siguiendo las relativas instrucciones, asegurandose
de la estabilidad de la maquina antes de

efectuar cualquier tipo de intervencion.

¢ s eecseccecesccsessssesss 00 e e
* En el caso de descarga lateral o posterior: siestd  *
“ montado, es necesario quitar el deflector de descarga. *°
¢ eeeseceecsecseoceosessecsosceeseoe
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Para la limpieza interna del grupo dispositivo de corte,
es necesario realizar las siguientes operaciones:
1. Quitarla bolsa de recoleccion.
2. Conectar el tubo del agua en la conexion
correspondiente (Fig.22.A).
3. Ponerlaaltura de corte en la posicion mas baja.
4. Posicionarse siempre detras del
mango de la cortadora de pasto.
5. Arranque del motor.

La pintura de la parte interna del chasis puede
desprenderse a lo largo del tiempo por la accion abrasiva
de la hierba cortada; en este caso, intervenir lo antes
posible retocando con una pintura antiéxido, para prevenir
la oxidacion que comporta la corrosion del metal.

7.4.3 Limpieza de la bolsa

oy

Vaciar la bolsa de recoleccién;

Vaciarla para limpiarla de residuos de hierba y tierra;
3. Lavarla, enjuagarla y guardarla de manera

que se facilite un secado rapido;

n

7.5 TUERCAS Y TORNILLOS DE FIJACION

Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.

7.6 BATERIA

* La bateria se se suministra en los modelos con

: mando de arranque eléctrico con boton. Para las

. instrucciones sobre la autonomia, la recarga, el

» almacenamiento y el mantenimiento de la bateria, seguir
: las indicaciones del manual de instrucciones del motor.

.
« En los motores (Fig.17.A.3), la bateria no necesita

: recargarse. Solo en casos de emergencia se puede

, recargar con un dispositivo de carga USB externo

« (no suministrado con la maquina). Seguir las

- indicaciones def manual de instruoiones del motor.

7.7 REGULACION DEL CABLE DEL VARIADOR

* Esta regulacion es necesaria cuando la palanca

“ (Fig.24.A) tiende a no permanecer en la posicion « ».
° IMPORTANTE La regulacion debe ser

. efectuada con el motor apagado.

« Con la palanca (Fig.23.A) en posicién «9 », girar el
* registro (Fig.23.B) del cable en el sentido indicado por
° la flecha hasta que la palanca permanezca en posicion.

8. MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o
intervencion de mantenimiento/regulacién de la maqui-
na:

¢ Parar la maquina.

Verificar que todas las partes en movimiento
estén completamente paradas.

Esperar a que el motor se haya

enfriado suficientemente.

Desconectar el capuchdn de la bujia (Fig.24.A).
Retirar la llave (Fig.24.C) o la bateria

(en los modelos con mando de

arranque eléctrico con boton).

Leer las instrucciones correspondientes.
Llevar puesta indumentaria adecuada,
guantes de trabajo y gafas de proteccion.

8.1 DISPOSITIVO DE CORTE

Un dispositivo de corte mal afilado arranca el
césped y causa el amarilleo del prado.

No toque el dispositivo de corte hasta que no
haya quitado la llave y el dispositivo de corte no esté
parado completamente.

A Todas las operaciones relacionadas con los di-
spositivos de corte (desmontaje, afilado, equilibrado,
reparacion, montaje y/o sustitucion) son tareas que re-
quieren tanto una competencia especifica como el em-
pleo de equipos especiales; por razones de seguridad,
es1 io que se realicen siempre en un Centro
Especializado.

A Sustituir siempre el dispositivo de corte dafiado,
doblado o desgastado, junto con los tornillos, para
mantener el equilibrio.

IMPORTANTE Ultilizar los dispositivos
de corte originales con la indicacion del
cddigo en la tabla “Datos Técnicos”.

Dada la evolucién del producto, los dispositivos de
corte indicados en la tabla "Datos Técnicos" podran
ser sustituidos por otros, con caracteristicas analogas
de intercambiabilidad y seguridad de funcionamiento.

9. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe ser almacenada:
1. Pongaen marcha el motor al aire libre y mantenerlo
en marcha al minimo hasta que se pare, de
manera que se consume todo el carburante
que se ha quedado en el carburador.
Dejar enfriar el motor.
Desconectar el capuchon de la bujia (Fig.24.A).
Retirar la llave (Fig.24.C) o la bateria (en los modelos
con mando de arranque eléctrico con botén).
5. Limpiar cuidadosamente la maquina (par. 7.4).
6. Comprobar que la maquina no presente dafos.
Contactar el centro de asistencia autorizado.
7. Almacenamiento de la maquina:
¢ Enunlugar seco.
¢ Protegido de la intemperie.
* Posiblemente recubierta con una lona.
¢ Fuera del alcance de los nifios.

¢ Asegurandose de haber quitado las llaves o
herramientas usadas en el mantenimiento.

Eal
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9.1 ALMACENAMIENTO EN VERTICAL

« Sifuera necesario, algunos modelos (ver
* Tabla datos técnicos) pueden almacenarse
“ en posicion vertical (Fig.25.0).

. A No guardar la maquina en posicion vertical con
. el depésito lleno por encima del fondo del indicador
. de nivel del carburante (Fig.21.A).

.
* Proceder de la siguiente manera:
.

*1. Bajar el chasis hasta la altura de corte “3” (parr. 5.7).
‘2. Enposicion de trabajo accionar ambas
palancas a los lados del mango (Fig.15.B)
(Tipo “I'- “II"), y mantenerlas en posicién.
3. Volveraplegar el mango con
cuidado en posicion cerrada
4. Levantar la parte frontal de la maquina (Fig.25.0).

A Colocar la maquina de manera que el disposi-
_ tivo de corte permanezca orientado hacia una pared
« 0 adecuadamente cubierta, para que no constituya
‘un peligro en caso de contacto, incluso accidental o
. fortuito, para las personas, nifos o animales.

A No guardar la maquina con una inclinacion
superior a la posicion vertical (909); de lo contrario, la
. gasolina podria salir del depdsito de carburante.

A No intentar guardar en posicion vertical aquel-
. las maquinas que no han sido disehadas para ello.

10. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar, levantar

o transportar o inclinar la maquina:

Parar la maquina (parr. 6.5).

Verificar que todas las partes en movimiento

estén completamente paradas.

Desconectar el capuchén de la bujia (Fig.24.A).

Retirar la llave (Fig.24.C) o la bateria (en los modelos

con mando de arranque eléctrico con botén).

Usar guantes de trabajo recios.

Agarrar la maquina desde los puntos que

ofrezcan una sujecion segura, teniendo

en cuenta el peso y la distribucion.

Emplear la cantidad de personas adecuada para el peso

de la maquinay para las caracteristicas del medio de

transporte o del lugar donde serd colocada o retirada.

Asegurarse de que el desplazamiento de la

magquina no cause dafos o lesiones.

Cuando se transporta la maquina con un medio

de transporte o remolque, es necesario:

» Utilizar rampas de acceso de resistencia,
ancho y longitud adecuadas.

¢ Cargar la maquina con el motor apagado, empujando
y usando un numero adecuado de personas.

¢ Bajar el grupo dispositivo de corte (parr. 5.7).

* Colocarla de manera que no sea un peligro para nadie.

* Sujetarla firmemente en el medio de transporte
mediante cables o cadenas para evitar que vuelque.

° A Las maquinas preparadas para su almacena-
: miento en vertical, no deben transportarse en dicha
. posicion.

11. ASISTENCIA Y REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones necesarias
para la conduccion de la maquina y para un correcto
mantenimiento de base que se efectla por el usuario.
Todas las intervenciones de regulacion y mantenimiento
no descritas en este manual deben efectuarse en su
Distribuidor o en un Centro especializado, que dispone
de conocimientos y herramientas necesarias para

que el trabajo se efectle correctamente, manteniendo
el grado de seguridad original de la maquina.
Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas
o por personas no cualificadas conllevan el
vencimiento de toda forma de Garantia y de toda
obligacion o responsabilidad del Fabricante.

Solo los centros de asistencia autorizados efectuan
las reparaciones y el mantenimiento en garantia.

Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los
recambios y los accesorios originales se han
desarrollado especialmente para las maquinas.

Los recambios y los accesorios no originales

no estan aprobados; el uso de recambios y
accesorios no originales pone en peligro la
seguridad de la maquinay declina al Fabricante

de toda obligacion o responsabilidad.

12. COBERTURA DE LA GARANTIA

Las condiciones de la garantia estan dirigidas Unicamente
alos usuarios, es decir, a operadores no profesionales.
La garantia cubre todos los defectos de calidad de los
materiales y fabricacion identificados por el Distribuidor
o Centro especializado durante el periodo de garantia.
La aplicacion de la garantia se limita a la reparacion

o sustitucién del componente defectuoso.

Se recomienda llevar la maquina una vez al afio a un
taller de asistencia autorizada para el mantenimiento, la
asistencia y el control de los dispositivos de seguridad.
La aplicacion de la garantia esta subordinada a

un mantenimiento periddico de la maquina.

El usuario debera seguir atentamente todas las
instrucciones indicadas en la documentacion adjunta.
La garantia no cubre los dafos debidos a:

Fata de familiaridad con la documentacion

adjuntada (Manuales de Instrucciones).

Uso profesional.

Descuido, negligencia.

Causa externa (descarga eléctrica, impacto,
presencia de cuerpos extrafios en el

interior de la maquina) o accidente.

Uso y montaje incorrectos o no

permitidos por el fabricante.

Falta de mantenimiento.

Modificacién de la maquina.

Utilizacion de piezas de recambio no

originales (piezas adaptables).

Utilizacion de accesorios no distribuidos

0 no aprobados por el fabricante.
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La garantia no cubre:
Las operaciones de mantenimiento ordinario/

extraordinario (descritas en el manual de instrucciones).

El desgaste normal de los materiales de consumo
como correas de transmision, dispositivos de corte,
faros, ruedas, pernos de seguridad y cables.
Desgaste normal.

Deterioro estético de la maquina debido al uso.

Las sustancias, aceite, gasolina, grasa.

Los soportes de los dispositivos de corte.

Los gastos adicionales relacionados con la
activacion de la garantia, esto es, el traslado en las

13. TABLA DE MANTENIMIENTOS

instalaciones del usuario , el transporte del equipo a las
dependencias del Distribuidor, el alquiler de equipos
para la sustitucién o la llamada a una empresa externa
para todas las operaciones de mantenimiento.

Los motores térmicos, no pertenecientes a los

motores «ST», estan cubiertos por las garantias del

fabricante del motor en cuestion, segun los términos

y las condiciones especificadas por estos ultimos.

El usuario esta protegido por las propias leyes

nacionales. Los derechos del usuario previstos

por las propias leyes nacionales no se limitan,

de ninguna manera, a esta garantia.

Intervencion Periodicidad Notas
MAQUINA
Control de todas las fijaciones Antes de cada uso parr. 7.5
Controles de seguridad / Control de los mandos Antes de cada uso parr. 6.2
(incluyendo el manillar de control presencia de operador)
Control de las protecciones de descarga posterior/descarga lateral. Antes de cada uso parr.6.2.1
Control de la bolsa de recoleccion, deflector de descarga lateral. Antes de cada uso parr. 6.2.1
Control del dispositivo de corte Antes de cada uso parr. 6.2.1
Limpieza general y control Después de cada uso parr. 7.4
Control de posibles dafios presentes en la maquina. Después de cada uso -
Contactar el centro de asistencia autorizado.
Regulacion del cable del variador > parr. 7.7
Sustitucion dispositivo de corte - parr. 8.1 ***

MOTOR

Control/llenado nivel carburante

Antes de cada uso parr.6.1.1/7.2*

Control / llenado aceite motor

Antes de cada uso parr.6.1.1/7.3*

Controly limpieza del filtro del aire

* *

Control y limpieza contactos bujia

Sustitucién bujia

Carga de la bateria

* parr. 7.6 *

*Consultar el manual del motor.

** Operacion que efectuar a las primeras sefales de mal funcionamiento
*** Operacion que debe ser efectuada por su Vendedor o por un Centro especializado
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14. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Elmotorno arranca o no
se mantiene en marcha.

Procedimiento de arranque no correcto

Seguir las instrucciones (véase cap. 6.3).

Falta aceite o gasolina en el motor.

Proceder al control de los niveles
de aceite y de la gasolina.

Buijia sucia o distancia entre
los electrodos no correcta.

Comprobar la bujia (Consultar
el manual del motor).

Filtro de aire obstruido.

Limpiar y/o sustituir el filtro (Consultar
el manual del motor).

Problemas de carburacion.

Contactar el centro de asistencia autorizado.

No se ha vaciado la gasolina
de la cortadora de pasto al final
de la temporada anterior.
Puede que se haya

bloqueado el flotador.

Consultar el manual del motor y contactar
con el centro de asistencia autorizado.

2. Elmotortiene un
funcionamiento irregular,
le falta potencia cuando
se somete a cierta
carga o se paraen
mitad de la actividad.

Filtro de aire obstruido.

Limpiar y/o sustituir el filtro (Consultar
el manual del motor).

Buijia sucia o distancia entre
los electrodos no correcta.

Comprobar la bujia (Consultar
el manual del motor).

Problemas de carburacion.

Contactar el centro de asistencia autorizado.

3. Ahogamiento del motor.

Se ha accionado la empufadura
de arranque manual varias veces
con el cebador activado.

Consultar el manual del motor.

Se ha accionado la empufiadura de
arranque manual repetidamente con el
capuchon de la bujia desconectado.

Introducir el capuchdn de la bujia
y probar a encender el motor.
(Consultar el manual del motor).

4. Lahierba cortadaya
no se recoge en la
bolsa de recoleccion.

El dispositivo de corte ha impactado con
un cuerpo extrafio y ha sufrido un golpe.

Parar el motor y desconectar

el capuchon de la bujia.

Comprobar posibles dafios y contactar
con un Centro de Asistencia para la
sustitucion del dispositivo de corte
cuando sea necesario (parr. 8.1).

El interior del chasis esta sucio.

Limpiar el interior del chasis para facilitar
la evacuacion de la hierba hacia la
bolsa de recoleccion (parr. 7.4.2).

5. Lahierbase corta
con dificultad.

El dispositivo de corte no
esta en buen estado.

Contactar con un Centro de Asistencia
para el afilado o la posible sustitucion
del dispositivo de corte.

6. Seescuchan ruidos
y /o se sienten
vibraciones excesivas
durante el trabajo

Dafiada o partes aflojadas.
La clavija del dispositivo
de corte se ha salido.

Parar la maquinay quitar el cable

de la bujia (Fig.24.0).

Verificar eventuales dafos.

Controlar que no haya partes flojas

y apretarlas si las hubiera.

Proceder a los controles, sustituciones
o reparaciones en un centro de
asistencia autorizado.

Fijacion del dispositivo de corte suelto

o dispositivo de corte dafiado.

Parar el motor y desconectar el
capuchon de la bujia (Fig.24.0).
Contactar con un Centro de Asistencia
para controles, sustituciones o
reparaciones (parr. 8.1).
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15. ACCESORIOS POR ENCARGO

15.1 KIT PARA "MULCHING"

Desmenuza finamente la hierba cortada y la deja
en el prado, como alternativa a la recoleccién en la
bolsa (para maquinas preparadas) (Fig.26.0).
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TAHELEPANU: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEGE TAHELEPANELIKULT KASUTUSJUHEN-
DIT. Séilitage juhend edaspidiseks kasutamiseks.

1. ULDANDMED

11 KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA
Kasutusjuhendis on té6ohutuse voi kasutamise
seisukohalt olulisemad punktid jargmise
kriteeriumi alusel esile toodud:

TAHELEPANU VOI TAHTIS  sisaldab tépsustusi véi
uusi elemente varemkirjutatu juurde, mille eesmérk on
kaitsta masinat kahjustuste voi kahjude tekitamise eest.

Mérk A tahistab hadaohtu. Hoiatuste eiramisega vaib
kaasneda vigastuste oht iseendale voi teistele isikutele ja/
voi kahju.

* Punktid, mis on tahistatud hallide tappidega kontuuriga
: ruuduga, naitavad véimalikke omadusi, mida koikidel
« k&esolevas juhendis kirjeldatud mudelitel ei pruugi olla.

* Kontrollige, kas teie mudelil on nimetatud omadused.

Koik tahistused “eesmine”, “tagumine”, “parem” ja
“vasak” on méaratletud juhiistmelt ndoga sdidusuunas.

1.2 VITED

1.241 Joonised

Kaesoleva kasutusjuhendi joonised on
nummerdatud 1,2,3 ja nii edasi.

Joonistel kujutatud komponendid on
tahistatud tahtedega A,B,C, ja nii edasi.
Viide komponendile C joonisel 2 méargitakse
tekstiga: ,Vtjn 2.C" véi lihtsalt "(jn 2.C)".
Joonised on naitlikud. Tegelikud osad
voivad joonistel kujutatutest erineda.

1.2.2  Pealkirjad

Kasutusjuhend on jagatud peatiikkideks ja
punktideks. Punkti ,2.1. Valjadpe“ pealkiri

on peatki 2. Ohutusnéuded”

alapealkiri Viited pealkirjadele voi punktidele
on tahistatud lihendiga ptk voi 16ik ja vastava
numbriga. Néiteks: “ptk 2” voi “16ik 2.1”

2. OHUTUSNOUDED

21 VALJAOPE

A Oppige juhtimisseaqmete ja masina otstarbeko-
hast kasutamist tundma. Oppige mootorit kiiresti

seiskama. Hoiatuste ja kasutusjuhendite eiramine voéib

pohjustada tuleohtu ja/véi tosiseid vigastusi.



« Arge kunagi lubage masinat kasutada lastel

voi inimestel, kes ei ole juhistega vajalikul

mééral tutvunud. Kohalikud seadused voivad
satestada kasutaja miinimumea.

Arge kasutage kunagi masinat, kui kasutaja on
vasinud voi haige voi on tarvitanud ravimeid,
uimasteid, alkoholi voi aineid, mis m&juvad kahjulikult
tema reageerimisvoimele ja tdhelepanule.

Keelatud on vedada lapsi voi teisi reisijaid.

Pidage meeles, et seadmega td6taja voi selle kasutaja
vastutab énnetuste ja kahjustuste eest, mis voivad
tekkida teistele inimestele voi nende omandile.
Kasutaja vastutusalas on hinnata t66koha véimalikke
ohtusid ja votta kdik vajalikud ettevaatusabindud
enda ja teiste ohutuse tagamiseks, eriti nélvadel,
konarlikul, libedal voi ebastabiilsel pinnal.

Kui soovite masina anda voi laenata teistele,
veenduda, et kasutaja tutvuks kéesolevas
kasutusjuhendis olevate instruktsioonidega.

2.2 ETTEVALMISTUS

Isikukaitsevahendid

* Kandke sobivaid riideid, libisemiskindla tallaga
téojalatseid ja pikki pikse. Masinat ei tohi
kaivitada paljajalu vGi lahtiste sandaalidega.
Kandke kuulmise kaitseks korvaklappe.
Kuulmiskaitsevahendite kasutamine vdhendab ka
suutlikkust kuulda hoiatusi (hiitidu v6i hairet). Olge

téahelepanelik td6ala vahetus laheduses toimuva suhtes.

Kandke sobivaid riideid ja tdokindaid kdigis

katele ohtlikes situatsioonides.

Ei tohi kanda salle, sarke, keesid, kdevorusid,
hdljuvaid riideid, paelu voi lipse ja muid rippuvaid voi
laiu lisandeid, mis vdiksid takerduda masinasse voi

téOpiirkonnas olevatesse esemetesse ja materjalidesse.

 Siduge pikad juuksed kokku.

Tooala / Masin

* Vaadake t66ala hoolikalt iile ja korjake kokku
koik, mis voiks masinal alt eemale paiskuda
ning I6ikeseadet vai liikuvaid masinaosi
kahjustada (kivid, oksad, traat, luud, jne.).

Sisepolemismootor: kiitus

A OHTLIK! Hoiatus: kiitus on véga tuleohtlik.
 Sailitada kutust selleks ettenéhtud kiituseanumates
kindlas kohas, eemal kuumaallikatest ja lahtisest tulest.
Puhastage anumad lehepriigist ja maéarderasvast.
Anumaid ei tohi jatta laste k&eulatusse.

Kituse tankimise ja kasitsemise ajal ei tohi suitsetada.
Kutuse valamiseks kasutage lehtrit,

valage lageda taeva all.

Arge hingake kiltuseaure sisse.

Arge valage kiitust ega vétke dra mahuti

korki, kui mootor kéib v6i on soe;

Avada aeglaselt mahuti kork lastes

aeglaselt vélja sisemine réhk.

Arge valgustage sisu kontrollimiseks mahuti ava tulega.
Kui bensiin valgub maha, arge kaivitage

mootorit vaid eemaldage masin alalt, kuhu

kitus valgus ja valtige pdlengu voimalust, kuni
bensiin on ara auranud ja aurud hajunud.

Puhastada kohe kéik kutusejaljed

masinalt vdi maapinnalt.

Panna alati tagasi ja sulgeda kindlalt

mahuti ja kituseanuma korgid.

« Arge kaivitage masinat kohas, kus seda tangiti;
mootor tuleb kéaivitada vahemalt 3 meetri
kaugusel kohast, kus tangiti kiitust.

* Valtige kiituse kokkupuutumist riietega, kui see peaks nii
minema, siis vahetage riided enne mootori kaivitamist.

2.3 KASUTAMISE AJAL

Tooala

Masinat ei tohi kéivitada siseruumides, kus

ohtlik vingugaas voiks koguneda. Masinat tohib
kéivitada vabas 6hus voi hasti dhutatud kohas.
Pidage meeles, et heitgaasid on mirgised.

Masina kéivitamise ajal ei tohi summuti ja heitgaasid
olla suunatud tuleohtlike materjalide poole.
Masinat ei tohi kasutada plahvatusohtlikus
keskkonnas, tuleohtlike vedelike, gaaside voi
tolmu laheduses. Elektrilised tdoriistad tekitavad
sademeid, mis voivad tolmu vdi aurud siitidata.
Too6tage ainult paevavalguses voi heas
kunstvalguses ja hea nahtavuse juures.

Hoidke inimesed, lapsed ja loomad tédalalt eemale.
Lapsed peavad olema teise taiskasvanu jarelevalve all.
Véltige mérja rohu, vihma véi tormiohuga

tootamist, eriti dikese voimaluse korral.

Olge eriti tdhelepanelik maapinna ebatasasuste
(kraavid, rentslid), kallakute ja peidetud

ohtude suhtes ning pédrake tahelepanu
takistusele , mis vdivad piirata nédhtavust.

Poorata tahelepanu jarsakute, kraavide voi

piirete dares. Masin voib imber minna, kui liks
ratas l&aheb Ule serva voi kui serv variseb.

Liikuge to6tades kallakuga risti ja mitte kunagi tles/
alla suunas, olge p6érates ettevaatlik ja vaadake,
et rattad ei laheks vastu takistusi (kivid, oksad,
juured, jne.), millega voiks kaasneda killgsuunas
libisemine vai kontrolli kaotamine masina Ule.

Kui masinat kasutatakse tee lahedal,

poodrake tahelepanu liiklusele.

Tuleohu véltimiseks ei tohi jatta tulise

mootoriga niidukit lehtede, kuiva rohu véi

muu sittimisohtliku materjali keskele.

Toimimisviis

Olge tagurdamisel ettevaatlik. Enne tagurdamist
jatagurdamise ajal vaadake alati seljataha
veendumaks, et seal ei ole takistusi.

Arge kunagi jookske, vaid kéndige.

Véltige enda vedamist muruniitja poolt.

Hoidke kéed ja jalad nii kdivitamise kui masina
kasutamise ajal I6ikeseadmest eemal.
Tahelepanu: I6ikeelement jadb pérast véljalulitamist
ja mootori seiskamist paariks sekundiks pédrlema.
Hoiduge véljaviskeavast kaugemale.

Arge puudutage mootori osi, mis kasutamisel
lahevad tuliseks. Péletusoht.

A Purunemiste véi 6nnetuste puhul téétamise ajal
peatage koheselt mootor ja eemaldage masin nii, et see
ei pbéhjustaks lisakahjustusi; kui viga olete saanud teie
voi teised inimesed, alustage kohe olukorrale vastava
esmaabi andmist ja p66rduge vajaliku ravi saamiseks
tervishoiuasutusse. Eemaldage hoolikalt véimalikud
jédgid, mis voiksid pohjustada tihelepanuta jdémise
korral kahjustusi véi vigastusi inimestele voi loomade-
le.
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Kasutuspiirangud

Masinat ei tohi kasutada, kui selle kaitseseadised on
katki, puuduvad voi on valesti paigaldatud (kogumiskorv,
kllgvaljaviske kaitse, tagavaljaviske kaitse).

Masinat ei tohi kasutada, kui selle lisaseadmed/
vahendid ei ole paigaldatud etten&htud punktidesse.
Masina ohutusstisteeme ei tohi eemaldada,

vélja lulitada, vélistada ega manipuleerida.

Arge muutke mootori seadeid ega reguleerige

Ule. Kui mootor pannakse tdéle liiga korgetel
pdoretel, suureneb vigastuste oht.

Masinat ei tohi ilemaaraselt pingutada ega

liiga vaikest masinat kasutada liiga raskete

t66de tegemiseks; sobiva masina kasutamine
véhendab riske ja parandab t606 kvaliteeti.

2.4 HOOLDAMINE, HOIDMINE JA
TRANSPORTIMINE

Regulaarne hooldamine ja 6ige ladustamine
tagab masina ohutuse ja joudluse.

Hooldamine

Ei tohi kasutada kulunud v6i kahjustunud osadega
masinat. Vigadega vdi kahjustatud osad tuleb

vélja vahetada ning mitte kunagi parandada.
Pdlenguohu véhendamiseks kontrollige regulaarselt
masinat oli ja/voi kiituselekete suhtes.

Masina reguleerimistdid tehes tuleb olla ettevaatlik
véltimaks sérmede jaamist liikuva I6ikeseadme

ja masina liikumatute osade vahele.

Antud kasutusjuhendis toodud miira- ja vibrat-
sioonitase on masina kasutamise maksimumnditajad.
Tasakaalust viljas 16ik dme kast ine, liigne
liikumiskiirus, hoolduse puudumine méjutavad mér-
kimisvéérselt miira ja vibratsiooni. Seetéttu on vajalik
tarvitusele vétta ennetavaid meetmeid, et hoida dra
korgest miirast ja vibratsiooni survest péhjustatud
kahjustused; tegeleda masina hooldusega, kanda
miiravastaseid korvaklappe, teha t66 ajal pause.

Ladustamine

« Arge hoidke masinat, mille mahutis on kiitust,
ruumis, kus kituseaurud voiksid jduda
leegini, sddemeni voi kuumaallikani.

¢ Tuleohu véhendamiseks ei tohi jatta anumaid
tekkinud jadkmaterjalidega siseruumi.

2.5 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel

olema oluline ja eelistatud aspekt kaitsmaks

meie tsiviilse kooselu ja keskkonna huve.

* Valtige naabrite hairimist. Kasutada masinat ainult
moistlikel kellaaegadel (mitte varahommikul voi
hilisdhtul, kui see voiks inimesi segada).

* Jargige tapselt kohalikke jaatmekaitlusnéudeid,
mis puudutavad pakendite, kahjustatud osade ja
muu keskkonnaohtliku kdrvaldamist; neid jaatmeid
ei tohi visata prugi hulka, vaid need tuleb eraldada
ja viia vastavatesse kogumispunktidesse, kus
hoolitsetakse materjalide iGmbertdétiuse eest.

* Jaakmaterjalide Umber to6tlemisel
jargige kohalikke néudeid.

* Kui masin kasutusest korvaldatakse, &rge visake
seda loodusesse, vaid viige see vastavalt kohalikele
kehtivatele normidele jdatmekaitluspunkti.

3. MASINAGA TUTVUMINE

3.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTUSOTSTARVE

Masin on muruniiduk, mille kasutaja seisab piisti.
Masin koosneb mootorist, mis kéivitab korpusega
kaetud I6ikeseadme, ratastest ja juhtrauast.

Kasutaja saab juhtida masinat ja kéivitada pohilisi
juhtimisseadmeid, jaades alati juhtraua taha ja seega
ohutusse kaugusesse pddrlevast I6ikeseadmest.
Kasutaja masinast kaugenemisel peatuvad mootor
ja poodrleva seade paari sekundi jooksul.

3.1.1 Ettendhtud kasutus

Masin on kavandatud ja valmistatud muru niitmiseks
(ja kogumiseks) aedades ja rohualadel, mille suurus
vastab I6ikevoimsusele, mida teostab seisev td6taja.

Masin on vdimeline:

1. Niitma rohtu ja koguda seda kogumiskorvi.

2. Niitma rohtu ja paiskama see maha
tahapoole (kui on paigaldatud).

3. Niitma rohtu ja paiskama see vélja
kllgsuunas (kui on paigaldatud).

4. Niitma rohtu, purustada ja jatta maapinnale
(,multsimis” efekt - kui on paigaldatud).

Eriliste lisaseadmete, mis on tootja poolt ette néahtud
kui originaalvarustus voi eraldi ostetav, kasutamine
voimaldab teostada antud t66d erineval moel,

mida on kirjeldatud antud kasutusjuhendis voi
juhendites, mis saadavad eraldi iga lisaseadet.

3512 Ebadige kasutus

Mistahes muu Ulalnimetatust erinev kasutus vdib osutuda
ohtlikuks ja kahjulikuks inimestele ja/vdi esemetele.
Ebadige kasutuse alla kaivad (néiteks, aga mitte ainult):
Vedada masinal teisi inimesi, lapsi ja loomi, sest

nad voivad kukkuda ja saada raskelt vigastada

ning vdivad takistada ohutut juhtimist.

Lasta ennast masinal vedada.

Kasutada masinat koormuste

vedamiseks voi llikkamiseks.

Sisestada Idikeseadet iima rohuta I6ikudel.

Kasutada masinat lehtede voi priigi kogumiseks;
Masina kasutamine hekkide pligamiseks voi

rohust erineva taimestiku niitmiseks;

Masina kasutamine rohkem kui ihe inimese poolt;

TAHTIS Masina ebadige kasutus toob kaasa
garantii katkemise ja igasuguse ehitajapoolse
vastutuse dralangemise, jéttes kasutajale téita
koik kohustused, mis tulenevad endale voi teistele
isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

3.1.3 Kasutaja tulp

Masin on ette nahtud kasutamiseks tarbijatele, see
tahendab mitteprofessionaalsetele operaatoritele.
Masin on ette nahtud harrastuskasutuseks.

ET-3



TAHTIS Masinat tohib korraga
kasutada ainult (iks inimene.

3.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused sumbolid
(jn.2.0). Nende tlesanne on tuletada masinaga té6tajale
meelde toimimisviise, mida tuleb jargida masina
kasutamiseks vajaliku hoolikuse ja ettevaatusega.
Sumbolite tdhendus:

VAN Tahelepanu. Lugege juhendeid

enne masina kasutamist.

-

I i Hoiatus! Arge pange kisi voi

= =~ jalgu l16ikeseadme korpusesse.
Uhendada lahti kiiiinla piip ja lugeda
juhendeid enne mistahes hooldus-
voi parandustd teostamist.

D"’“ Ohtlik! Esemete véljapaiskumine.

Masina kasutamise ajal hoida
toopiirkonnast eemale kdrvalised isikud.

ﬁ =% Ohtlik! Loikeoht. Liikuv
=V Isikeseade. Arge pange kasi voi
jalgu I6ikeseadme korpusesse.

TAHTIS Vahetage kulunud véi loetamatud kleebised
vélja. Kleebiseid saab tellida volitatud teeninduskeskusest.

3.3 ANDMESILT

Masina andmesildil on jargmised andmed (jn.1.0).
Miravéimsuse tase.

CE Vastavusmargistus.

Tootmisaasta.

Masina tiup.

Seerianumber.

Tootja nimi ja aadress.

Artikli kood.

Nominaalvéimsus ja mootori

té6tamise maksimaalne kiirus.

9. Masina mass tlihja paagiga kilogrammides.

PN, OD

Kirjutage masina identifitseerimisandmed
kaane tagakdiljel olevale sildile.

TAHTIS Iga kord, kui vétate tihendust
klienditeenindusega, kasutage masina
identifitseerimiseks andmeid andmesildilt.

TAHTIS Vastavusdeklaratsiooni néidis
asub kasutusjuhendi I6pus.

3.4 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest peamistest komponentidest,
millel on jargmised funktsioonid (jn.1.0):

A. Korpus: korpus, mis Umbritseb
poorlevat I6ikeseadet.

B. Mootor: t66tab nii I6ikeseadme kui rataste
ajamina (kui rattad peavad vedama).

C. Loikeseade: seade, mis niidab rohtu.

D. Tagavaéljaviske kaitse: on piire, mis
takistab I6ikeseadme t66s kogunenud
esemetel masinast eemale paiskumist.

E. Tagavaljaviske deflektor (kui on ette
néhtud): lisaks niidetud rohu kogumisele
on sel ka ohutusfunktsioon, takistades
voimalikel I6ikeseadme poolt kogutud
esemetel masinast eemale paiskumist.

F.  Kiilgvéljaviske kaitse (kui on ette ndhtud): on
piire, mis takistab I6ikeseadme t66s kogunenud
esemetel masinast eemale paiskumist.

G. Kilgvaljaviske deflektor (kui on ette
néhtud): lisaks niidetud rohu valjajuhtimisele
on sel ka ohutusfunktsioon, takistades
voimalikel I6ikeseadme poolt kogutud
esemetel masinast eemale paiskumist.

H. Kogumiskorv: lisaks niidetud rohu kogumisele
on sel ka ohutusfunktsioon, takistades
voimalikel I6ikeseadmete poolt kogutud
esemetel masinast eemale paiskumist.

I Juhtraud: sellest hoiab td6taja t66 ajal
kinni. Selle pikkus tagab té6tajale t66 ajal
poorlevast I6ikeseadmest ohutu kauguse.

J.  Mootori piduri hoob / I16ikeseade: hoovast
kaivitatakse ja seisatakse mootor ning
lilitatakse IGikeseade sisse voi vélja.

K. Edasiveo hoob: hoob lllitab sisse rataste
veo, millega masin saab edasi liikuda.

4. PAIGALDAMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tuleb masina
kasutamisel jdrgida, on kirjeldatud 2. ptk. Jdrgige hooli-
kalt neid néudeid, et mitte sattuda tosisesse ohtu.

Ladustamis— ja transpordipdhjustel on méningad
masina komponendid tehases jaetud monteerimata ning
need tuleb masina kiilge monteerida parast pakendi
eemaldamist jargides jargnevaid instruktsioone.

A Valige lahti pakkimiseks ja monteerimiseks ta-
sane ja kindel koht, kus on piisavalt ruumi masina ja
pakendite liigutamiseks, kasutage sobivaid toériistu.
Masinat ei tohi kasutada enne peatiikis "MONTEERIMI-
NE" toodud juhiste I6pule viimist.

41 MONTEERITAVAD KOMPONENDID

Monteerimisel kasutatavad komponendid
on kaasa pakitud.

4141 Lahtipakkimine

1. Avage pakend ettevaatlikult, et
komponente mitte kaotada.

2. Tutvuge karbis oleva dokumentatsiooniga,
sealhulgas juhendiga.

3. Votke kdik pealemonteerimata
komponendid kastist valja.

4. Tostke masin kastist vélja.

5. Korvaldage kast ja pakendid vastavalt
kohalikele eeskirjadele.
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4.2

KOGUMISKOTI MONTEERIMINE

Korv on tarnimisel kokkupandud.
Kontrollige, kas osad on Gigesti
kokkupandud (jn.3.A) (Tatp “I” - “II").

4.3

JUHTRAUA MONTEERIMINE

Tostke juhtraud ettevaatlikult td6asendisse (jn.4.A).

* Sisestada kaivitustross spiraali ja .
° kinnitada mutriga (jn.4.B). ¢

. kdivitust, mis toimub rohkem kui 5 minutit pdrast
« mootori peatamist voi parast kiituse lisamist.

« Kiiruse varieerija reguleerib edasiliikumiskiirust (jn.7.A).
: Kleebisel mérgitud asendid téhistavad:

* Mootori manuaalseks kaivitamiseks (jn.5.A).

R
K

5. JUHTSEADMED

51 KAEPIDE MANUAALSEKS KAIVITAMISEKS

5.2 NUPUGA ELEKTRILISE .
KAIVITAMISEGA MUDELID °
ENGINE Mootori elektriliseks kéivitamiseks (jn.5.B).
START :

5.3 GAASIHOOB

eguleerib mootori péérete arvu (jn.6.A).
leebisel margitud asendid tahistavad:

?1.

2. Miinimumpdodrded. Kasutatakse siis, kui
mootor on Umberliigutamise ajal piisavalt soes

Taiskaik. Kasutage alati
masina té6tamise ajal.

-

Ohuventiil sees. Kasutatakse
mootori kiilmstardiks.

|\I 3.

TAHELEPANU Kiilmstardi all peetakse silmas '

5.4 KIIRUSE VARIEERIMISE SEADE

9 1. Suurim kiirus.

“w 2. Vaikseim Kkiirus.

. TAHTIS Uleminekut iihelt kiiruselt teisele

« tuleb teostada té6tava mootoriga ja sisestatud

< veoga. Arge puutuge variaatorit, kui mootor

. seisab. See voib variaatorit kahjustada.

: TAHELEPANU Kui masin ei liigu edasi

« juhtseadme asendis « . », piisab juhtseadme
© viimisest asendisse « » ja kohe pdrast

. Seda viia tagasi asendisse « ¥ ».

5.5 MOOTORI PIDURI HOOB / LOIKESEADE

Hoovast kdivitatakse ja seisatakse mootor ning
lilitatakse IGikeseade sisse voi vélja (jn.8.A).

Operaatori kang lahti lastud:
mootor seiskub. (Joon.8.A)

5.6

EDASIVEO HOOB

Lilitab sisse rataste veo, millega masin saab edasi liikuda.

<@ 1. Edasivedu sisseliilitatud. Muruniiduk
liigub edasi, kui hoob on vastu
juhtrauda (jn.8.B). Kui hoob lahti lasta,

|I6petab muruniiduk liikumise.

TAHTIS Mootori kdivitamise ajal peab
edasivedu olema véljaliilitatud.

Ulekanne on aktiveeritud.
(Joon.8.B)

TAHTIS Ulekande kahjustamise véltimiseks véltida
masina tagasi tombamist sisestatud edasiveoga.

5.7 NITMISKORGUSE REGULEERIMINE
Muru niitmiskdrguse muutmiseks tostetakse
voi langetatakse muruniiduki korpust.

Toimingu ajal ei tohi I6ikeseade liikuda.
* Taup "I" reguleerimine.
Niitmiskdrguse muutmiseks vajutage nuppu jn.9.A) ning
tostke korpus kdepidemest (jn.9.B) soovitud asendisse.

* Tidp "II" reguleerimine.
Loikekdrguse muutmiseks lastakse kere vastava
hoovaga (jn.9.C) soovitud kérgusele.

6. MASINA KASUTAMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tuleb masina
kasutamisel jérgida, on kirjeldatud 2. ptk. Jdrgige hooli-
kalt neid néudeid, et mitte sattuda tésisesse ohtu.
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TAHTIS Mootori ja aku (kui on olemas)
juhised leiate vastavatest juhenditest.

6.1 ETTEVALMISTUS

Enne t66 alustamist tuleb teha rida
kontrolle ja operatsioone, et tagada
kasulik ja maksimaalselt ohutu t66.
Seadke masin héasti toestatult ja
horisontaalses asendis maapinnale.

6.1.1 Oli ja bensiini lisamine

TAHTIS Masin tarnitakse ilma mootoriéli ja kiituseta.

Enne niiduki esmakordset kasutamist
téitke kutuse- ja 6lipaak vastavalt juhistele
kasutusjuhendis ja I6ikudes 7.2/7.3.

lga kord enne kasutamist
Kontrollige kiituse- ja dlinaidikut vastavalt
juhistele kasutusjuhendis ja I6ikudes 7.2/7.3.

6.1.2 Masina t66ks ettevalmistamine

TAHELEPANU Masinaga saab muru niita mitmel
erineval moel; enne t66 alustamist tuleb masin
seadistada vastavalt soovitud niitmisttdibile.

a. Ettevalmistus rohu kogumiskorvi
kogumisega niitmiseks:

e Tadp “1”

1. Kulgvéljaviske véimalusega mudelitel: vaadake,
kas kulgvaljaviske kaitse (jn.10.A) on alla
lastud ja ohutusnupuga (jn.10.B) kinni.

2. Pange kogumiskorv joonisel (jn.10.C)
néidatud asendisse. Pange kiljepulgad
juhtraua all juhikutesse (jnjn.10.D) ja tdugake
korvi, kuni kuulete klpsu (jn.10.E).

e Tatip “II”

1. Tostke Ules tagavaljaviske kaitse (jn.11.A)
ja paigaldage kogumiskorv, pulgad peavad
jaédma juhtraua (jn.11.B) juhikutesse.

b. Ettevalmistus rohu tagavéljaviskega niitmi-
seks:

1. Eemaldage kogumiskorv.

2. Tostke tagavéljaviske kaitse (jn.12.A)
lles ja kinnitage tagavéljaviske
deflektor (jn.12.B) oma avadesse,
kontrollige, et see oleks stabiilne.
Kilgvaljaviske vdimalusega mudelitel:

Tagavéljaviske deflektori eemaldamine:

1. Tostke tagavaljaviske kaitse (jn.12.A) Ules.
2. Tostatagavaljaviske deflektor

(jn.12.B) oma avadest vaja.

c. Eelseadistamine niitmiseks ja rohu
peenestamiseks (,multsimis” funktsioon):

e e 00 e e 0000000000000 00000 00
w

vaadake, kas kilgvaljaviske kaitse (jn.12.C)
on alla lastud ja ohutusnupuga (jn.12.D) kinni.
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* Deflektori korgi eemaldamiseks:

Deflektori korgi eemaldamiseks:

Kulgvéljaviske deflektori eemaldamine:

Tostke tagavaljaviske kaitse (jn.13.A) Ules ja
pange deflektori kork (jn.13.B) véljaviskeavasse.
Kdllgvaljaviske voimalusega mudelitel: vaadake,
kas kulgvéljaviske kaitse (jn.12.C) on alla

lastud ja ohutusnupuga (jn.12.D) kinni.

Tostke tagavaljaviske kaitse (jn.13.A) iles.
Votke deflektori kork (jn.13.B) ara.

Ettevalmistus rohu
kiilgvéljaviskega niitmiseks:

Tostke tagavaljaviske kaitse (jn.14.A) iles ja
pange deflektori kork (jn.14.B) véljaviskeavasse.

Suruge kergelt ohutushooba (jn.14.C) ja
tostke kllgvaljaviske kaitse (jn.14.D) Ules.

Paigaldage kiilgvéljaviske deflektor (jn.14.E).

Sulgege kulgvéljaviske kaitse (jn.14.D) nii, et
kilgvaljaviske deflektor (jn.14.E) oleks blokeeritud.

Suruge kergelt ohutushooba (jn.14.C) ja
tostke kilgvaljaviske kaitse (jn.14.D) Ules.

Eemaldada kilgvéljaviske deflektor (jn.14.E).

« 1. Tdstke tagavaljaviske kaitse (jn.14.A) lles.
°2. Votke deflektorikork (jn.14.B) &ra.
6.1.3 Niitmiskérguse reguleerimine

Muudke niitmiskdrgust vastavalt juhistele (16ik 5.7).

6.1.4

AN

Juhtraua kdrguse reguleerimine

Toimingu ajal ei tohi I6ikeseade liikuda.

Juhtrauda saab seada 3 erinevasse asendisse, mida
on naidatud juhtraua all oleval naidikul (jn.15.A).
Juhtraua kdrguse muutmiseks vajutage

hoobadele juhtraua kulgedel (jn.15.B) (TGlp

"I"ja "II") ja hoidke selles asendis.

Seadke juhtraud ettevaatlikult soovitud

korgusele ja laske hoobadest lahti.

Toéoasendist saab juhtraua seada ka suletud asendisse.

6.2

OHUTUSKONTROLLID

Sooritada tuleb allloetletud ohutuskontrollid ja
kontrollida, et tulemused vastaksid tabelis naidatule.

A\

Ohutuskontroll tuleb I4bi viia iga kord enne kasu-

tamist.



6.2.1  Uldine ohutustest
Objekt Tulemus
Kéepidemed Puhtad, kuivad.
Juhtraud Stabiilselt masina
kiljes kinni.
Loikeseade Puhas, mitte kulunud

ega kahjustatud.

Tagavéljaviske kaitse;
kogumiskorv

Terved. Kahjustused
puuduvad. Korralikult
paigaldatud.

Kilgvaljaviske kaitse,
kulgvaljaviske deflektor

Terved. Kahjustused
puuduvad. Korralikult
paigaldatud.

Mootori piduri hoob
/ I6ikeseade

Hoob peab lilkkuma
vabalt, mitte raskendatult
ja vabastamisel

peab automaatselt ja
kiiresti tagasi liikuma
algasendisse.

Kaivitustross

Tross peab olema terve.

Masina ja I16ikeseadme
kruvid-mutrid.

Korralikult kinni
(mitte 16dvad).

Elektrijuhtmed ja Terved ja ei tekita

kudnla juhe sademeid.

Kuunla piip Terve, paigaldatud
kadnlale.

Masin Kulumis- ja
kahjustusjalgedeta.

6.2.2 Masina téotamise test

Tegevus

Tulemus

1. Pange masin
kaima (16ik 6.3).

2. Laske mootori
piduri/ I6ikeseadme
hoob lahti.

1. Loikeseade
peab liikuma.

2. Hoob peab kiirelt
naasma neutraalsesse
asendisse, mootor
ning l6ikeseade
peavad mdne sekundi
jooksul vélja lulituma.

1. Pange masin
kaima (16ik 6.3).

2. Vajutage edasiveo
hooba.

3. Laske edasiveo
hoob lahti.

2. Rattad panevad
masina liikkuma.

3. Rattad seiskuvad
ja masin |dpetab
edasiliikumise.

Proovijuhtimine

Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebaharilik heli puudub.

A Kui méni tulemustest erineb tabelites mérgitud
tulemustest, siis ei tohi masinat kasutada! Masin tuleb
sel juhul saata teeninduskeskusesse kontrolli ja paran-

dusse.

6.3

TAHELEPANU Kdivitage masin tasasel pinnal,

KAIVITAMINE

millel ei ole takistusi ega kbrget rohtu.
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6.3.1

TAHELEPANU Mootori piduri /l6ikeseadme hooba
tuleb hoida vastu juhtrauda véi mootor seiskub.

3.

TAHELEPANU  Ohuventiili kasutamine
. Sooja mootoriga véib méérida kiitinla ja
« pohjustada mootori ebakorrapdrast té6d.

6.3.2

1.

TAHELEPANU Mootori piduri /I6ikeseadme hooba
tuleb hoida vastu juhtrauda véi mootor seiskub.

Manuaalse kaivitusega mudelid

Kiilmalt kaivitamine: likake gaas asendisse
"Shuventiil sees (jn.6.A) (kui on olemas).

Tédmmake mootori piduri / 16ikeseadme

hooba juhtraua poole (jn.16.A).

Votke kaivituskangist kinni ja tommake
mootor kéivitustraadist kdima (jn.16.B).

Parast kaivitamist likake gaas
taispooretele (kui on olemas).

Nupuga elektrilise kadivitamisega mudelid

Pange aku mootoris oma kohale (jn.17.A.1/17.A.2).
(jargida mootori kasutusjuhendis toodud juhtndére)
Ménel mudelil on ette nahtud mitte eemaldatava
integreeritud akuga mootor (jn.17.A.3).

Pange turvavéti sisse (jn.17.B).

Tommake mootori piduri / 16ikeseadme

hooba juhtraua poole (jn.17.C).

(jn.17.A.3) mootoritel siittib vai vilgub aku lae-
tuse taseme indikaatorlamp (1) 5 sekundit, et

naidata:

. Indikaatorlamp pdleb = aku on piisavalt
laetud

. Indikaatorlamp vilgub = aku on peaae-
gu tahi

. Indikaatorlamp on kustunud = aku on pea-

aegu taiesti tuhi. Laadimiseks hadaolukor-
ras valise USB laadimisseadmega (ei ole
tarnimisel masinaga kaasas) jargige moo-
tori juhendis antud juhiseid.



4.  Vajutage kaivitusnupule ja hoidke seda all, kuni 6.4.3  Kogumiskorvi tiilhjendamine

mootor kéivitub.
(jn.17.D). Kui kogumiskorv (jn.1.H) saab liiga téis, ei ole rohu
kogumine enam t6hus ja muruniitja hadal muutub.

(jn.17.A.3) mootoritel aku laetuse taseme indikaatorlamp e e cccceeecccceesccceeecc e e e se

“ indikaator iiles niikauaks, kui korvi mahub
TAHTIS 786 i ial hoidke [Gik i » niidetud rohtu; kui see vajub alla, tdhendab, et

Gotamise ajal hoidke Ibikeseadmest alati * kogumiskorv on tais ja see tuleb tiihjendada.
ohutule kaugusele; vastavalt juhtraua pikkusele. et eeeeccccececcccscc e

(1) kustub. . * Sisunéidikuga kogumiskorviga mudelil: °
Lisainfo saamiseks mootori kohta jargida mootori kasi- | . Uleval = tihi. °
raamatu juhendeid. .ooL :
T S :y// All = s,
6.4 TOOTAMINE * Liikuva I6ikeseadmega téétamise ajal jaab .

Kogumiskorvi eemaldamiseks ja tihjendamiseks:

6.4.1 Muru niitmine 1. Laske mootori piduri/I6ikeseadme
hoob lahti (jnjn.20.A).
1. Alustage muru niitmist muruplatsil. 2. Oodake Idikeseadme seiskumist.
Muutke edasiliikumiskiirust ja/vai niitmiskdrgust 3. Ainult“IlI” tiupi korviga
(16ik 5.7) vastavalt platsi tingimustele (muru kdrgus, * Tostke tagavdljaviske kaitse (jn.11.B) Ules.
tihedus, niiskus) ja I6igatava muru kogusele. 4. Haaratakinni sangast ja eemaldada
3. Muru kvaliteet saab parem, kui niita alati samal kogumiskorv, hoides seda pusti.

|6ikekorgusel ja vaheldumisi kahes suunas (jn.19.0).

° ,Multsimise" voi tagavéljaviske kasutamise puhul:

6.5 SEISKAMINE

* o Valtida alati suurte rohukoguste niitmist. Kunagi
: ei tohi niita he niidukorraga rohkem, kui tks

» kolmandik niidetava rohu kdrgusest (jn.19.0).
e Hoidke masina korpus alati puhtana (ptk 7.4.2).

Masina seiskamiseks:

1. Laske mootori piduri/ I6ikeseadme
hoob lahti (jnjn.20.A).

2. Oodake I6ikeseadme seiskumist.

. Kylgval]amskegq mudglll: sooy[tav on niita nii, et Pérast masina seiskamist kulub terade peatumi-
° valditakse rohu paiskamist veel niitmata murule.

seni mitu sekundit.

A Vahetult pérast viljaliilitamist véib mootor olla
6.4.2 Moned néuanded ilusa muru séilitamiseks védga soe. Mitte puutuda. See véib tekitada péletusi.

Hea véljanagemisega, rohelise ja pehme muru TAHTIS Jétke masin ja mootor seisma:
sdilitamiseks on vajalik seda regulaarselt 16igata.

Muru v6ib koosneda erinevatest rohuliikidest.
Sagedase I6ikamise puhul kasvavad pohiliselt need
rohud, mis kasvatavad palju juuri ja moodustavad
tugeva loomuliku muru; vastupidi, kui Idigatakse
harvemini, arenevad pohiliselt korged ja metsikud
taimed (ristikhein, kirikakar jne). Loikesagedus

peab olema vastavuses rohukasvuga, véltides,

et kahe niitmise vahel rohi liigselt kasvaks.

Hoolitsetud muru optimaalne kdrgus on umbes 4-5

cm ja Uhe |6ikusega ei tohiks maha votta ronkem

kui 1/3 kogupikkusest. Kui muru on véga kdrge, on
parem seda niita kaks korda, Uhepéevase vahega;
esimene I6ikeseadme maksimumkdérgusel ja vajadusel

« Uhelt tééalalt teisele liikudes.

* llma rohuta pinnasel liikudes.

* Alati kui peate tletama ménd takistust.

* Enne kui reguleerite niitmiskérgust.

 |ga kord, kui eemaldatakse voi
pannakse tagasi kogumiskoryv.

* lga kord, kui eemaldatakse véi paigaldatakse
tagavéljaviske deflektor (kui on ettendhtud).

* |ga kord, kui eemaldatakse voi paigaldatakse
klilgvéljaviske deflektor (kui on ettendhtud).

6.6 PARAST KASUTAMIST

kitsama Iikeribaga ja teine soovitud kdrgusel. 1. Peatage masin (I5ik 6.5).
« Liiga madal niitmine pohjustab rebimist ja muruvaiba 2. Votke lahti kuinla piip (jn.24.A).
hérenemist, valjanagemine tuleb “laiguline”; 3. Vajutada keelele (jn.24.B) ja eemaldada véti (jn.24.C)
» Soojematel ja kuivematel perioodidel on digem hoida (Nupuga elektrilise kaivitamisega mudelid).
muru pisut kérgem, et valtida maa kuivamist. 4. Enne, kui paigutada masin mistahes
« Alati on soovitav niita kuiva muru. Niita ei tohi méarga ruumi, lasta mootoril maha jahtuda.
rohtu; see vib vahendada niitmisefektiivsust 5. puhastage masin (I6ik 7.4).
ja péhjustada muru péodrieva seadme kiilge 6. Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi kahjustada
jaamist ja péhjustab muruvaiba rebimist; saanud. Vajadusel asendage kahjustatud osad
* Léikeseadmed peavad olema terved ja hasti ja keerake kinni I6dvenenud kruvid ja poldid.

teravad, nii et 16ige oleks sirge ja mitte sakiline,
mis pohjustaks otste kolletumise.
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TAHTIS /ga kord, kui masin jééb
jérelvalveta véi kasutuseta.

* Eemaldage piip kdidinlalt (jn.24.A).
¢ Eemaldage véti (jn.24.C) voi aku (nupuga
elektrilise kdivitusega mudelid).

7. TAVAHOOLDUS

71 ULDANDMED

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tuleb masina

kasutamisel jargida, on kirjeldatud 2. ptk. Jargige hooli-

kalt neid néudeid, et mitte sattuda tésisesse ohtu.

A Enne masina kontrollimist, puhastamist, hoolda-
mist voi reguleerimist:

* jdtke masin seisma.

vaadake, kas koik liikuvad osad

on tédielikult peatunud

Oodake, et mootor jouaks maha jahtuda.

Vétke lahti kiiiinla piip (jn.24.A).

Eemaldage véti (jn.24.C) véi aku (nupuga
elektrilise kdivitusega mudelid).

Lugege juhiseid.

Kandke sobivaid riideid, to6kindaid ja kaitseprille.

Hooldustééde sagedust ja tiupi on kokkuvatlikult
kirjeldatud “Hooldustabelis”. Tabeli eesmark on aidata
teid masina té0kindluse ja ohutuse sailitamisel. Seal

on kirjas peamised t66d ja nende teostamise sagedus.
Tehke vastavad toimingud esimesena saabuval tihtajal.
Mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute kasutamine ja/

vOi vale paigaldamine vdib mojutada negatiivselt
masina t66d ja ohutust. Tootja keeldub igasugusest
vastutusest kahju voi vigastuste eest, mis on tingitud

TAHELEPANU Kiitus on kiirestiriknev ja seda ei
tohiks paagis hoida lile 30 pdeva. Enne pikemaajalist
ladustamist tankige viimase t66korra eel vaid niipalju
ktust, kui selle I6petamiseks vaja Idheb (ptk. 9).

7.3 MOOTORIOLI KONTROLL/LISAMINE
Tankige voi lisage 6li lahtuvalt mootori

kasutusjuhendis antud juhistest ja hoiatustest.

Masina nduetekohase té6tamise ja kestvuse tagamiseks,
tuleb korraparaselt vahetada mootori 6li, vastavalt
mootori kasutusjuhendis ndidatud sagedusele.
Kontrollida 6litaset enne masina uuesti kasutamist.

7.4 PUHASTAMINE

Puhastage masinat parast iga kasutamist.

7.41 Masina puhastamine

« Kontrollige alati, et dhuavad oleks prahist puhtad.

« Arge puhastage korpust tugevatoimeliste vedelikega.

* Tuleohu véhendamiseks tuleb masin ja eriti mootor hoida
puhtana rohujaékidest, lehtedest voi liigsest rasvast.

¢ Peske masin korralikult parastiga
niitmist veega puhtaks.

7.4.2 Loikeseadme agregaadi puhastamine

* Eemaldage korpuse killge jaddnud rohujaatmed ja pori,
mis voiksid muidu takistada muruniiduki k&ivitamist.

* Kui on vaja paéseda masina alumise osa
juurde, kallutada masinat ainult mootori
kasutusjuhendis néidatud kiljele, jargides
vastavaid juhendeid, veendudes masina
stabiilsuses enne mistahes t66 teostamist.

« Kiilg- voi tagavaljaviskega mudelitel: eemaldage
° véljaviske deflektor, kui see on paigaldatud.

mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute kasutamisest.
Originaalvaruosi saab volitatud
teeninduskeskustest ja edasimiilijatelt.

TAHTIS Kéik hooldus- ja reguleerimist66d,
mida ei ole kdesolevas juhendis kirjeldatud, tuleb
lasta teha edasimdiiijal voi klienditeeninduses.

7.2 KUTUSE TANKIMINE
Seadke masin héasti toestatult ja
horisontaalses asendis maapinnale.

Kiituse lisamise ajal peab niiduki mootor olema
vélja liilitatud ja kdilinla piip lahti véetud.
Tankige kutust I&htuvalt mootori kasutusjuhendis
antud juhistest ja hoiatustest.

. A Niidukitel, mida saab hoiustada vertikaalselt
: (ptk 9.1) on kiitusepaagil kiitusendidik. Arge lisage
. paaki kiitust lle néidiku pohja (jn.21.A)

TAHTIS Viltida bensiini sattumist mootori véi masina
plastikust osadele, et véltida nende kahjustumist ja
puhastada koheselt juhuslikult valatud bensiin. Garantii
ei kata bensiini tekitatud kahjusid plastikust osadele.
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oikeagregaadi pesemiseks seest toimige jargmiselt:
Eemaldage kogumiskorv.

Uhendage veevoolik oma avasse (jn.22.A).
Laske masin kdige madalamale I6ikeasendile.
Seiske alati muruniiduki juhtraua taga.

Kaivitage mootor.

bl ol ol A

Korpuse sisemise osa véarv voib aja jooksul
niidetud muru toimel lahti tulla; sellisel juhul tuleb
varyv kiiresti Gile tommata roostevastast kaitset
pakkuva varviga, et hoida ara rooste teke.

7.4.3 Kogumiskorvi puhastamine

1. Tilhjendage kogumiskorv

2. Puhastage muru- ja pinnasejaékidest
3. Pesta, loputada ja panna nii, et saaks kiirelt kuivada
7.5 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu t66seisukord.



crtrrrrrrr s r e s r e jooksul olla vélja vahetatud teistega, mille vahetus-
. jatédéohutusomadused on analoogsed.
. 7.6 AKU

* Aku on komplektis elektrilise kaivitusega mudelitel. 9. LADUSTAMINE
:Juhised aku vastupidavuse, laadimise, kasutuselevotu
. ja hoolduse kohta leiate mootori juhendist.

“ Mootoritel (jn.17.A.3) ei ole vaja akut laadida.
. Ainult hadaolukorras voib seda laadida valise USB

Enne niiduki hoidlasse panemist:

1. Kaivitage mootor ja laske to6tada
tihikaigul seiskumiseni, et kasutada ara
kogu karburaatorisse jadnud kitus.

« laadimisseadmega (ei ole tarnimisel masinaga kaasas). 2. laske mootoril jahtuda

° Jargida mootori kasutusjuhendis toodud juhtndére. 3. Votke lahti kitnla piip (jn.24.A).
AR 4. Eemaldage véti (jn.24.C) voi aku (nupuga

e e e e e e e e e e e e e ee e ee e e ee elektrilise kaivitusega mudelid).

. . 5. Puhastage masin korralikult (16ik. 7.4).

. 77 KIIRUSEMUUTJA KAABLIREGULEERIMINE . O Kontrollige, etmasinal i oleks kahjustusi. Vajadusel
) . votke Uhendust volitatud teeninduskeskusega.

. . 7. Hoidke masinat:

» Seda on vaja reguleerida, kui hoob . ¢ kuivas kohas

*(in.24.A) ei jaa «4@ » asendisse. * kaitstuna iimastikutingimuste eest

. TAHTIS Reguleerida tuleb seisva mootoriga. : * soovitavalt presendiga kaetuna

. . ¢ lastele kattesaamatus kohas

+ Pange hoob (jn.23.A) “9 » asendisse ja podrake . « kontrollige, kas olete eemaldanud kéik vétmed ja
* kaabli reguleerijat (jn.23.B) noolega néidatud suunas d hooldusel kasutatud téériistad.

“ ainult niipalju, kui vajalik, et hoob jaéks asendisse. °

9.1 VERTIKAALNE HOIUSTAMINE

8. ERAKORRALINE HOOLDUS

« Vajadusel saab méningaid mudeleid (vt tehniliste
A Enne masina kontrollimist, puhastamist, hoolda- andmete tabelit) hoiustada vertikaalses asendis (jn.25.0)
mist voi reguleerimist: . A

. Masinat ei tohi vertikaalsesse asendisse ase-
: tada, kui kiitusepaak on taidetud (le kiitusendidiku
. alumise osa (jn.21.A)

o jdtke masin seisma.
* vaadake, kas koéik liikuvad osad
on tdielikult peatunud
* Oodake, et mootor jouaks maha jahtuda.
 Vétke lahti kiiiinla piip (jn.24.A) o .
« Eemaldage véti (jn.24.C) véi aku (nupuga *1. Laske korpus niitmiskdrguse tasemele “3” (16ik 5.7).
elekirilise kaivitusega mudelid).. ‘2. Todasendi muutmiseks vajutage hoobadele
* Lugege juhiseid. . juhtraua kiilgedel (jn.15.B) (Tadp "I"
« Kandke sobivaid riideid, t66kindaid ja kaitseprille. ja"Il") ja hoidke selles asendis.
3. Pdorake juhtraud ettevaatlikult suletud asendisse
4. Tostke masina esiosa ules (jn.25.0)

* Toimida jargnevalt:

8.1 LOIKESEADE .

A Paigutage masin nii, et I6ikeseade jdéks suuna-
* ga seina poole véi katke see niimoodi kinni, et see ei
: kujutaks ka tahtmatu véi juhusliku kokkupuute korral

Halvasti teritatud I16ikeseade rebib rohtu
ja pohjustab muru kolletumise.

A Léikeseadet ei tohi puudutada enne, kui véti ei ol lastele v6i loomadele ohtu.

ole Idatud ja 16ik de ei ole tiielikult peatunud. :

A . A Niidukit ei tohi asetada liiga suure nurga alla
Koik loikeseadmetega seotud toimingud (ma- ° (90°), sest muidu véib bensiin kiituspaagist vélja

havétmine, teritamine, tasakaalustamine, tagasipanek valguda.

ja/véi asendamine) on tavat ettevalmistust ja va-

° A Arge pange vertikaalsesse asendisse niidukit,
. mis ei ole selliseks hoiustamiseks méeldud.

stavaid t6ériistu néudvad keerulised t66d; turvalisuse
tagamiseks peab neid téid teostama vastavas kliendite-
eninduses.

A Vahetage kahjustatud, paindunud véi kulunud

I6ikeseade vilja koos kruvidega, et tagada tasakaalu- 10. LIIGUTAMINE JA TRANSPORT
statust.
- i - . i Iga kord, kui masinat on vaja liigutada,
TAHTIS Kasutage ainult originaallbikeseadmeid, t6sta, transportida véi kallutada:
millel on "Tehniliste andmete" tabelis margitud kood. « Peatage masin (1ik 6.5).
Arvestades toote arengut, voivad "Tehniliste * vaadake, kas koik liikuvad osad on taielikult peatunud
andmete" tabelis mérgitud I6ikeseadmed aja * Votke lahti kiitinla piip (jn.24.A).
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¢ Eemaldage véti (jn.24.C) voi aku (nupuga
elektrilise kaivitusega mudelid).

* pange kéatte paksud té6kindad

* vdtke masinast kinni nendest kohtadest,
mis voimaldavad kindlat haaret, arvestades
masina kaalu ja selle jagunemist

* kaasake piisavalt inimesi, mis vastaks masina
kaalule, transpordivahendile ja kohale, kust
masin tuleb vétta vdi kuhu ta tuleb panna

* kontrollige, et masina liigutamine ei
tekitaks kahju vdi vigastusi.

Kui masinat transporditakse séiduvahendil voi haagisel:

* kasutage sobiva pikkuse, laiuse ja
vastupidavusega rampe

* laadige masinat véljaltlitatud mootoriga,
tougates, kasutades piisavat arvu inimesi

* laske l6ikeseadmete agregaat alla (16ik. 5.7).

* paigutage masin nii, et see ei oleks kellelegi ohuks

 kinnitage kindlalt masina kilge lintide voi
kettidega, et valtida masina imberminekut.

A Arge transportige niidukit vertikaalses asendis,
. kui see ei ole vertikaalse hoiustamisega mudel.

11. TEENINDUS JA REMONT

Kéesolevas juhendis on antud kéik vajalikud juhised
masina juhtimiseks ja elementaarsete hooldustédde
kohta, mida saab teha kasutaja ise. Kéik reguleerimis- ja
hooldust66d, mida selles juhendis kirjeldatud ei ole,

tuleb lasta teha edasimudiija juures voi spetsiaalses
teeninduskeskuses, kellel on vajalikud teadmised

ja seadmed t66de korrektselt teostamiseks, nii

et séilivad masina algsed ohutustingimused.
Ebasobivates kohtades vai kvalifitseerimata inimeste poolt
teostatud t66d muudavad garantii kehtetuks ja vabastavad
tootja igasugusest kohustusest voi vastutusest.

¢ Garantii alla kuuluvaid parandus- ja hooldustoid

tohivad teha ainult volitatud teeninduskeskused.
Volitatud teeninduskeskused kasutavad ainult
originaalvaruosi. Originaalvaruosad ja -tarvikud on
spetsiaalselt projekteeritud nende masinate jaoks.
Mitteoriginaalvaruosade ja tarvikute kasutamine ei ole
heaks kiidetud, nende kasutamine seab ohtu masina
ohutuse ning vabastab tootja kogu vastutusest.

12. GARANTII

13. HOOLDUSTABEL

Garantii katab ainult kodukasutust, see
tahendab mitteprofessionaalset kasutust.
Garantiiga on kaetud materjali- ja tootmisdefektid,
mis ilimnevad edasimiilja voi erikeskuse
véljastatud garantiiperioodi jooksul.

Garantii rakendub defektse komponendi
parandamisele v6i vahetamisele.

Soovitame anda masina kord aastas volitatud
teeninduskeskusesse ohutusseadmete
hooldusse, teenindusse ja kontrolli.

Garantii kehtivus s6ltub niiduki korraparase
hoolduse teostamisest.

Kasutaja peab hoolikalt jargima kdiki lisatud
dokumentatsioonis antud juhiseid.

Garantii ei kata kahjusid, mis on seotud:
kaasasolevate dokumentidega
(kasutusjuhend) tutvumata jatmisega.
professionaalse kasutamisega.
ettevaatamatuse voi mdtlematusega.

véliste pohjuste (dikesetorm, kokkupdrked,
voorkehad masina korpuses) voi 6nnetustega.
ebadige voi lubamatu kasutus ja monteerimine.
puudulik hooldus.

niiduki muutmine.

mitte-originaal varuosade (kohandatud
varuosade) kasutamine.

selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja
ei ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.
Garantii ei kata ka:

Regulaarse ja erakorralise hoolduse
toiminguid (kirjeldatud juhendis).

Kuluvate materjalide, nagu llekanderihmad,
|6ikeseadmed, esituled, rattad, ohutuspoldid
jajuhtmed, normaalne kulumine.

Normaalne kulumine.

Oli, bensiin, maardeaine.
Loikeseadmete toed.

sealhulgas transport kasutaja juurde, niiduki
transport edasimiija juurde, asendustédde
toéoriistade laenutus voi kolmanda ettevdtte
palkamine hooldustédde sooritamiseks.
Sisepdlemismootori (v.a "ST" mootorid) garantii
on tagatud mootori tootja garantiiga, nende
poolt maaratud piirides ja tingimustel.
Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kéesolev
garantii ei piira mingil moel ostja oma maa
seadustega talle ette néhtud digusi.

Valjanagemise halvenemine kasutamise tagajarjel.

Lisakulud, mis on seotud garantii aktiveerimisega,

T66 Sagedus Markused
MASIN
Kaikide kinnituste kontroll Iga kord enne kasutamist 16ik 7.5
Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine (kaasas operaatori kang) Iga kord enne kasutamist 16ik 6.2
Taga/kulgvéljaviske kaitsete kontroll. Iga kord enne kasutamist 16ik 6.2.1
Kogumiskorvi, killgvaljaviske deflektori kontroll. Iga kord enne kasutamist 16ik 6.2.1
Loikeseadme kontroll Iga kord enne kasutamist 16ik 6.2.1
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Uldine puhastamine ja kontrollimine lga kord pérast 16ik 7.4
kasutamise I6petamist

Masina voimalike kahjustuste kontroll Vajadusel lga kord pérast -

votke tihendust volitatud teeninduskeskusega. kasutamise |6petamist

Kiirusemuutja kaabli reguleerimine > 16ik 7.7

Loikeseadme vahetus - 16ik 8.1 ***

MOOTOR

Kitusetaseme kontroll ja lisamine Iga kord enne kasutamist 16ik6.1.1/7.2*

Mootori6li kontroll/lisamine Iga kord enne kasutamist 16ik 6.1.1/7.3*

Ohufiltri kontroll ja puhastus * *

Kutinla kontaktide kontroll ja puhastus * *

Suitekilnla asendamine * *

Aku laetus * 16ik 7.6 *

* Vaadake mootori juhendit.
** Sooritada rikete esimesel iimnemisel

*** Operatsioon, mille peab teostama edasimudja voi spetsialiseeritud teeninduskeskus.

14. TORGETE TUVASTAMINE

Kui probleemid jatkuvad ka péarast kirjeldatud lahenduste rakendamist, votke ihendust oma edasimudjaga.

RIKE VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

1. Mootor ei kaivitu Kaivitamisprotseduur pole dige

Jalgida instruktsioone (vaata ptk. 6.3).

voi sureb vélja. ) . N
Mootoris puudub &li vdi bensiin.

Kontrollida 6li ja bensiini taset.

Kuunal on must voi

elektroodidevaheline distants pole dige.

Kontrollige kiitinalt (Vt mootori juhendit).

Umbes ohufilter.

Puhastada ja/v6i asendada filter
(Vt mootori juhendit).

Probleemid karburaatoriga.

Votke Uhendust volitatud teeninduskeskusega.

Muruniitjat ei tihjendatud eelmise
hooaja I6pus bensiinist.
Ujuk voib olla kinni.

Lugege mootori juhendit ja péérduge
volitatud teeninduskeskuse poole.

2. Mootor téétab Umbes ohufilter.
ebaregulaarselt voi tal

Puhastada ja/v6i asendada filter
(Vt mootori juhendit).

pole koormuse all jdudu - ~
vai seiskub t60 ajal. Kutnal on must voi

elektroodidevaheline distants pole dige.

Kontrollige klunalt (Vt mootori juhendit).

Probleemid karburaatoriga.

Vétke thendust volitatud teeninduskeskusega.

3. Mootori lleujutamine. Kui kéaivitushooba tommati korduvalt,
kui starter oli sisse lulitatud.

Vaadake mootori juhendit.

Kui kaivitushooba tdommati
korduvalt, kui kiiiinla piip oli lahti.

Pange piip kutnlale ja proovige
uuesti kéivitada.
(Vaadake mootori juhendit).
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4. Niidetud rohi ei kogune Loikeseade on pdrganud vastu Lulitada mootor vélja ja thendada
enam kogumiskorvi. voorkeha voi saanud 166gi. lahti katinla piip;

Kontrollige, kas see on terve, vajadusel

pdorduge klienditeenindusse ja lasta

|6ikeseade vélja vahetada (ptk 8.1).

Korpuse sisemus on must Puhastage korpuse sisemus, see lihtsustab
rohu liikkumist kogumiskorvi poole (ptk 7.4.2).

5. Muru niitmine on Loikeseade ei ole heas korras P&6rduge klienditeenindusse ja
raskendatud. laske I6ikeseade valja vahetada.
6. TO0 ajal on kuulda liigset | Kahjustused voi lahtised osad Peatada masin ja thendada

mdira ja/voi vibratsioone. | Loikeseadme pulk on oma kohast valjas. | lahti kiitinla juhe (jn.24.0).
Kontrollida voimalikke kahjustusi
Kontrollida, kas on I6dvenenud

osi ja need kinnitada

Kontrollida, vahetada véi parandada
spetsialiseeritud teeninduskeskuses

Lddvenenud I6ikeseadme kinnitamine Lulitada mootor vélja ja thendada
vOi kahjustatud I6ikeseade. lahti kiitinla piip (jn.24.0).

Kontroll-, asendus- voi
parandamistoimingutega pé6rduge
klienditeenindusse (ptk 8.1).

15. TELLITAVAD LISASEADMED

15.1 “MULTSIMIS* KOMPLEKT

Peenestab niidetud rohu ja jatab selle murule, alternatiiviks kogumisele
kogumiskorvi (kui masinal on selline véimalus (jn.26.0).
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1. YLEISTA

11 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka sisaltavat erityisen
tarkeé&a turvallisuutta tai toimintaa koskevaa tietoa,
on merkitty toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS TAI TARKEAA  Tarkentavat
tai antavat lisétietoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estéé laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen noudattamatta
jattdminen voi aiheuttaa henkildvahinkoja tai kolmansille
tahoille syntyvié vaaroja ja/tai vahinkoja.

* Ruudulla korostetut kappaleet joiden reunoissa °
* on harmaita pisteit4 osoittavat valinnaiset :
. ominaisuudet, joita ei ole kaikissa tdssa .
- kayttdoppaassa mainituissa malleissa. Tarkista jos .
- ominaisuus esiintyy hankkimassasi mallissa. | :

"Etuosa", "takaosa", "oikea" ja "vasen" viittaukset
ovat kayttajan istuma-asennosta katsottuna.

1.2  VITTEET

1.21 Kuvat

Kéayttdohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2, 3, jne.
Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B, C jne.
Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:

"Ks. kuva 2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".

Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat

voivat poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kayttéopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusméaraykset" alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla
luku tai kappale seké vastaavalla numerolla.
Esimerkiksi: "luku 2" tai "kappale 2.1”

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 KOULUTUS

A Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kayttéén. Opi

pysdyttdméaédn moottori nopeasti. Ndiden varoitusten

lukematta jdttdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai
K 1 loukk 1.




Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden
kayttaa laitetta. Paikalliset lait voivat maarata

laitteen kaytolle minimi-ikérajan.

Laitetta ei koskaan saa kayttaa jos kayttaja

on vasynyt tai huonovointinen tai on nauttinut
la&keaineita, huumeita, alkoholia tai muita kayttéjan
reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavia aineita.

Ala kuljeta lapsia tai muita matkustajia.

Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista tai
vahingoista, jotka hén aiheuttaa muille ihmisille tai
heidan omaisuuksilleen. Kaytt4jén vastuulla on arvioida
maaston mahdolliset vaarat ja ryhtya tarvittaviin
varotoimenpiteisiin omansa ja muiden turvallisuuden
takaamiseksi, erityisesti kun tydskennelldan kaltevilla,
epatasaisilla, liukkailla tai epavakailla pinnoilla.

Jos laitetta halutaan lainata varmista, etta kayttaja
tutustuu tdssé oppaassa oleviin kéayttéohjeisiin.

2.2 ESITOIMENPITEET

Henkilonsuojaimet
Kayta sopivaa vaatetusta, kestavia tyéjalkineita joissa
on liukumista estéva pohja seka pitkia housuja. Ala
koskaan kaynnista ruohonleikkuria paljain jaloin
tai sandaalit jalassa. Kayta kuulosuojaimia.
Kuulosuojainten kayttd voi rajoittaa kykyéa kuulla
mahdollisia varoituksia (huutoja tai halytyksia). Tarkkaile
aarimmaisen huolella, mita tapahtuu tyéalueen lahella.
Kéayté tyoskentelyhanskoja kaikissa
tilanteissa, joissa kadet ovat vaarassa.
Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja,
rannerenkaita tai muita vaatteita joissa on liehuvia osia
tai nauhoja tai solmioita tai joka tapauksessa roikkuvia
tai leveita esineita, jotka saattavat sotkeentua laitteen
osiin tai tydpaikalla oleviin esineisiin tai materiaaleihin.
Sido pitkat hiukset kiinni.
Tydbalue / Laite
* Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki
asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voisivat
vahingoittaa leikkuuvalinetta/pydrivié osia
(kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

Polttomoottori: polttoaine

A VAARA! Polttoaine on erittdin tulenarkaa.

* Sailyta polttoainetta sita varten hyvaksytyissa
tarkoituksenmukaisissa séilytysastioissa, turvallisessa
paikassa kaukana lamménléhteista tai avotulesta.

Pida astioita vapaina ruohojaémista,

lehdisté tai liiallisesta rasvasta.

Pida sailytysastiat lasten ulottumattomissa.

Ala tupakoi polttoaineen tankkauksen tai lisaamisen
aikana ja joka kerta kun polttoainetta kasitellaan.

Lisaa polttoainetta suppilon avulla, vain ulkoilmassa.
Valta polttoainehdyryjen hengittamista.

Ala lisaa polttoainetta dlaka poista sailién korkkia silloin
kun moottori on kdynnissa tai se on viela kuuma.

Avaa polttoainetankin korkki hitaasti antaen
sisdpaineen purkautua vahitellen.

Ala laita avotulta sailin aukon ldhelle

sen siséllon tarkastamiseksi.

Ala kaynnista moottoria mikali polttoainetta valuu ulos, ja
vie laite kauas alueelta jonne polttoainetta on vuotanut.
Varmista, ettei alueella padse syntyméan tulipaloa niin
kauan kuin polttoainetta ja polttoainehdyrya on paikalla.
Puhdista valittomasti laitteen paalle

tai maahan valunut polttoaine.
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* Laita polttoainesailion ja polttoainetta sisaltavan astian
korkit aina takaisin paikoilleen ja kiristé ne kunnolla.

« Al4 kdynnista laitetta polttoaineen tayttépaikalla.
Moottorin kdynnistyksen on tapahduttava ainakin
3 metrin padssa polttoaineen tayttopaikalta.

* Valta polttoaineen paasemista kosketuksiin
vaatteiden kanssa tai jos niin tapahtuu, vaihda
vaatteet ennen moottorin kdynnistamista.

2.3 KAYTON AIKANA

Tyobalue

« Ala kaynnista moottoria suljetuissa tiloissa joihin

voi kerdéntya vaarallisia hiilimonoksidinoyryjéa.
Kéynnistystoimenpiteet on suoritettava

ulkoilmassa tai hyvin tuuletetussa paikassa.

Muista aina, etté pakokaasut ovat myrkyllisia.
Laitteen k&ynnistyksen aikana, al& suuntaa
aanenvaimenninta alaka siis pakokaasuja

kohti syttyvia materiaaleja.

Ala kayta laitetta rajahdysalttiissa ymparistossa,
syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn

lahettyvilla. Sahkotyokalut aiheuttavat kipindita,

jotka saattavat sytyttaa pélyn tai hoyryt.

Tybskentele ainoastaan paivanvalossa

tai kyllin riittavassé keinovalossa ja

hyvan nakyvaisyyden vallitessa.

Pida henkil6t, lapset ja eldimet loitolla tydalueelta.
Lapsia on valvottava toisen aikuisen henkilén toimesta.
Valta tyoskentelemasta marassa ruohossa,

sateessa ja jos ukkosen vaara esiintyy

ja erityisesti jos voi salamoida.

Huomioi tarkalleen maaperassa esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat

paikat, piilevat vaarat ja mahdollisten esteiden
paikallaolo, jotka voivat rajoittaa nakyvyytta.

Toimi erittiin varovaisesti kalliojyrkanteiden, kuoppien
tai penkereiden laheisyydessa. Laite voi menna kumoon
jos rengas menee yli reunan tai jos reuna pettaa.
Rinteissa tulee ajaa poikittain eika koskaan ylos/

alas suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan
vaihtojen yhteydessé varmistamalla aina etté tukipiste
on paikalla ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivia,
oksia, juuria jne.), jotka voivat aiheuttaa sivuttaista
luisumista tai laitteen hallinnan menetyksen.

Varo lilkennetta kun laitetta kéytetdan

tien laheisyydessa.

Tulipalon véalttamiseksi, al& jata laitetta moottorin
ollessa kuuma lehtien tai kuivan ruohon tai

muun syttyvan materiaalin sekaan.

Toiminnot

* Toimi varovaisesti kun peruutat ja liikut taaksepain.
Katso taaksepain ennen peruuttamista ja sen

aikana varmistaaksesi, ettei esteita esiinny.

Ala koskaan juokse vaan kavele.

Ala anna ruohonleikkurin vetaa sinua.

Pida aina ké&det ja jalat kaukana leikkuuvélineesta seka
moottoria kynnistettdessa etta laitetta kaytettaessa.
Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyérimista
muutaman sekunnin ajan myés sen irtikytkennan

tai moottorin sammuttamisen jalkeen.

Pysy aina kaukana poistoaukosta.

Al koske moottorin osiin, jotka kuumenevat

kayton aikana. Palovammojen vaara.



A Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pyséyté heti moottori ja mene
pois laitteen ldhelté lisdvahinkojen vélttdmiseksi. Jos
tapahtuu loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensiapu-
toimenpiteisiin ja ota yhteytté sairaanhoitohenkilékun-
taan. Poista huolellisesti mahdolliset jétteet, jotka
saattavat vahingoittaa henkil6ité tai eldimid, jos niité ei
huomaa.

Kéyton rajoitukset

« Ala koskaan kayta laitetta jos suojukset ovat
vahingoittunet, puuttuvat tai niita ei ole asetettu
oikein paikoilleen (keruusakki, sivutyhjennyksen
suojus, takatyhjennyksen suojus).

Ala kayta laitetta jos lisdvarusteita/tydkaluja

ei ole asennettu méaréattyihin kohtiin.

Al kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi paikalla
olevia turvajarjestelmié/mikrokytkimia.

Ala muuta moottorin sa&toja alaka kayta

sita ylikierroksilla. Jos moottoria kadytetaan
ylikierroksilla, henkilévahinkojen vaara kasvaa.
Al4 altista laitetta liiallisille rasituksille, alaka kayta
pienta laitetta laajoihin téihin. Sopivan laitteen
kaytto vahentaa riskeja ja parantaa tyén laatua.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS

Suorita sd&nndllinen huolto ja oikea varastointi laitteen
turvallisuuden ja suorituskyvyn sailyttamiseksi.

Huolto

o Ala koskaan kayta laitetta, jos siind on kuluneita

tai vaurioituneita osia. Kayttéturvallisuuden

kannalta on tarke&a, etta rikkoutuneet osat
vaihdetaan uusiin, eika niita korjata.

Tulipalovaaran véhentamiseksi, tarkista sdannéllisesti
ettei 6ljyn ja/tai polttoaineen vuotoja esiinny.
Suoritettaessa saatéja laitteeseen varo

sormien joutumista liikkkuvan leikkuuvalineen

ja laitteen kiinteiden osien valiin.

A Néissé ohjeissa annetut melu- ja tarindtason
arvot vastaavat laitteen kdytéssd syntyvid maksimiar-
voja. Epdvakaan leikkuuelementin k&yttd, liian nopea
liike ja huollon puute vaikuttavat merkittdvésti melu- ja
tdrindpéaéstoarvoihin. Nain ollen on tarpeen soveltaa
ennaltaehkdisevia toimenpiteitd, joiden tarkoituksena
on poistaa korkeasta melusta ja tédrindsté syntyvit
mahdolliset vahingot; suorita laitteen huolto, kdytd kuu-
losuojaimia, pidé taukoja tyéskentelyn aikana.

Varastointi

o Ala aseta polttoainetta sisaltavaa laitetta tiloihin,
joissa polttoaineen hoyryt voivat syttya liekista,
kipinasta tai erittain kuumasta lammaonlahteesta.

¢ Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata
jadnndésmateriaaleja sisaltavia sailidita sisatiloihin.

2.5 YMPARISTONSUOJELU

Ympaéristénsuojelun tulee olla keskeisella

sijalla kéytettiessa laitetta rauhanomaisen

rinnakkaiselon ja ympariston eduksi.

* Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille. Kayta laitetta
vain jarkevaan aikaan (&la kayta sita aikaisin aamulla
tai myoéhaan illalla, silla se voi héirita henkilbita).
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* Noudata tarkasti paikallisia saadoksia, koskien
pakkausten, hajonneiden osien tai minka tahansa
ongelmajatteen havitysta. Naité jatteita ei saa
heittaa tavallisen sekajatteen joukkoon, vaan
ne on keréattava talteen erikseen ja vietava niita
varten olevaan erilliseen jatteiden kerdyspaikkaan,
jossa niiden kierratyksestéa huolehditaan.

* Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia,
koskien jatteiden havitystéa.

* Kun laite otetaan pois kaytosta ala hylkaa
sité luontoon vaan vie se kaatopaikalle
paikallisia sdadoksia noudattaen.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1  LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOTARKOITUS

Tama on kéavellen ohjattava ruohonleikkuri.
Laite koostuu p&aasiallisesti moottorista,

joka kdynnistaa suojuksen siséalla olevan
leikkuuvélineen seka pydrista ja kddensijasta.

Kéayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttdmaén
paaohjauksia pysyttelemalla aina kddensijan takana ja
nain ollen turvaetaisyydella pyérivasta leikkuuvéalineesta.
Jos kayttaja poistuu laitteen laheisyydesta, se

saa aikaan moottorin ja pyérivan leikkuuvélineen
pysahtymisen muutaman sekunnin siséalla.

3.1.1 Kéyttotarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu leikkaamaan (ja
kerddmaan talteen) puutarhojen ja nurmikkoalueiden
ruohoa, leikkuukapasiteetin perusteella méaaritetylla
alueella, kayttajan sita kavellen ohjattaessa.

Tama laite voi yleisesti ottaen:

1. Leikata ruohoa ja keraté sen keruusakkiin.

2. Leikataruohoa jatyhjentaa sen
maahan takaa (jos varusteena).

3. Leikataruohoa ja tyhjentaa sen
sivusta (jos varusteena).

4. Leikataruohoa, silputa sité ja asettaa sen
maahan (silppuamisvaikutus - jos varusteena).

Erityisten valmistajan suunnittelemien lisdvarusteiden
kayttd alkuperaisina varustuksina tai erikseen
hankittavina sallii kyseisen tydston erilaisten
kayttétapojen mukaan, jotka on annettu tdssé oppaassa
ja yksittaisten varustusten ohella annetuissa ohjeissa.

3.1.2  Vaara kaytto

Kayttd mihin tahansa muuhun tarkoitukseen, joka
poikkeaa edelld mainituista, saattaa olla vaarallista

ja aiheuttaa vahinkoja henkiléille ja/tai esineille.
Sopimattomaksi kéytoksi katsotaan

(esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):

Muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
laitteessa, silla ne voivat pudota kyydista ja saada
vakavia vammoija tai vaarantaa turvallista ajoa.
Itsensa kuljettaminen laitteella.

Laitteen k&yttdminen kuormien vetoon tai tydntamiseen.
Leikkuuvalineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa.
Laitteen k&yttdminen lehtien tai jatteiden kerdamiseen.
Laitteen kayttdminen pensaiden tai muun kuin
ruohomaisen kasvillisuuden leikkaamiseen.



* Laitteen kayttaminen samanaikaisesti
yhdessa useamman henkilon kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kdytté saa takuun
raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta
vastuusta siirtdmalld kdyttajélle kaikki omista tai
kolmansille osapuolille koituvista vahingoista
tai loukkaantumisista syntyvan vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu kuluttajien kayttoon
eli muille kuin ammattikayttajille.
Tama laite on tarkoitettu harrastuskayttoon.

TARKEAA Laitetta saa kéyttaa vain yksi henkil.

3.2 TURVAMERKINNAT

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja
(kuva2.0). Niiden tehtdvana on muistuttaa kayttajaa
tarvittavista toimenpiteista, jotta laitetta voitaisiin
kayttaa varovaisesti ja riittavan turvallisesti.
Merkkien merkitys:

ﬁ Varoitus. Lue kayttdohjeet

ennen laitteen kayttda.

T k§ Varoitus! Ala aseta kasiasi tai jalkojasi
— £&Zy leikkuuvélineen asennustilaan.
Irrota sytytystulpan kupu ja lue
kayttéohjeet ennen mink&an huolto- tai
korjaustoimenpiteen suorittamista.

& D"’“ Vaara! Esineiden sinkoutuminen.
Pidéa henkilot poissa
tydskentelyalueelta kaytén aikana.

I/ Vaara! Leikkautumisvaara. Liikkeessa
A T olevaleikkuuvaline. Ala aseta kasiasi tai
jalkojasi leikkuuvalineen asennustilaan.

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyyd4 tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan seuraavat tiedot (kuva1.0):
Aénitehon taso.
CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.
Valmistusvuosi.

Laitetyyppi.

Sarjanumero.

Valmistajan nimi ja osoite.
Tuotekoodi.

Nimellisteho ja moottorin
maksimaalinen toimintanopeus.

9. Laitteen kuivapaino kiloina.
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Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa
oleviin tarkoituksenmukaisiin paikkoihin,
joka l6ytyy takakannesta.

TARKEAA Kéyta tarrassa lukevia tunnistavia tietoja joka
kerta kun valtuutettuun huoltokorjaamoon otetaan yhteytté.

TARKEAA Esimerkki
vaatimuksenmukaisuusvakuutuksesta I6ytyy
kéyttboppaan viimeisiltd sivuilta.

3.4 PAAOSAT

Laite on valmistettu seuraavista paéosista,
joita vastaa seuraavat toiminnot (kuvai.0):

A. Runko: suojus jonka sisélla on
pyoriva leikkuuvaline.

B. Moottori: antaa liikkeen seka leikkuuvalineelle
etté pyodrien vedolle (jos varusteena).

C. Leikkuuvaline: nurmikon
leikkaamiseen tarkoitettu osa.

D. Takatyhjennyksen suojus: turvasuojus ja se
estaé leikkuuteran mahdollisesti kerdamien
esineiden sinkoutumista kauaksi laitteesta.

E. Takatyhjennyksen lappéakorkki (jos
varusteena): ruohon takatyhjennyksen lisaksi
maahan se toimii tdrkeana turvalaitteena
estéen leikkuuvélineen mahdollisesti kerdamien
esineiden sinkoutumista kauaksi laitteesta.

F.  Sivutyhjennyksen suojus (jos varusteena):
turvasuojus ja se estaa leikkuuteran
mahdollisesti kerddmien esineiden
sinkoutumista kauaksi laitteesta.

G. Sivutyhjennyksen lappéakorkki (jos
varusteena): ruohon sivutyhjennyksen liséksi
maahan se toimii tdrkeana turvalaitteena
estden leikkuuvalineen mahdollisesti kerddmien
esineiden sinkoutumista kauaksi laitteesta.

H. Ruohonkeruusakki: leikatun ruohon keruun
lisaksi sakki toimii turvalaitteena estaen
leikkuuvalineiden mahdollisesti kerdamien
esineiden sinkoutumista kauaksi laitteesta.

I. Kadensija: kayttajan tydasento. Sen
pituuden ansiosta kayttaja sailyttaa aina
turvaetaisyyden pyorivaan leikkuuvélineeseen.

J.  Moottorin jarrutusvipu / leikkuuvéline:
kyseessa on vipu, jonka avulla moottori
voidaan kaynnistaa ja pysayttaa ja joka kytkee
samanaikaisesti leikkuuvélineen kiinni/irti.

K. Vedon kytkentévipu: vipu joka kytkee pyérien
vedon paélle ja saa laitteen kulkemaan eteenpain.

4. ASENNUS

A Noudatettava turvallisuusmééréykset on ku-
vattu luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisiéd ohjeita
téddksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

Kuljetus- ja varastointiteknisista syisté jotkin laitteen osat
toimitetaan purettuina ja ne tulee koota pakkauksesta
purkamisen jalkeen, seuraavia ohjeita noudattaen.

Laitteen poisto pakkauksesta ja asennus tulee
suorittaa tasaisella ja kiinteélld alustalla. Lisédksi tulee
olla riittévésti tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun.
Kéyté aina sopivia vilineitd pakkausten ja laitteen
liikutteluun. Al kéyt4 laitetta ennen kuin osassa
"ASENNUS" annetut ohjeet on suoritettu loppuun.



° HUOMAUTUS Kylmékéynnistykselld tarkoitetaan :

41  ASENNUSOSAT « kdynnistystd, joka suoritetaan kun moottorin .
° pyséhtymisesta on kulunut ainakin 5 minuuttia ¢

Pakkaus siséltda osat asennusta varten. . tai polttoaineen téytén jdlkeistd kdynnistysta.

411 Pakkauksen purkaminen

1. Avaa pakkaps huolella ja varo osien hévilttémisté 54 NOPEUDENSAATIMEN OHJAUS
2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon, . .
néama ohjeet mukaan luettuina. . o ) o .

3. Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat. * Nopeudensaatimen kautta voidaan saataa .
4. Ota laite pois laatikosta. : etenemisnopeutta (kuva7.A).
5. Haévita laatikko ja pakkausmateriaalit « Kyltissa nakyvien asentojen merkitykset: .
paikallisten m&araysten mukaisesti. ° °

) . 9'. 1. Maksiminopeus. o

4.2 SAKIN ASENNUS o .
Sakki toimitetaan valmiiksi asennettuna. . @ 2= Miniminopeus. .
Varmista, etta osat on asennettu oikein . .
(kuva3.A) (Tyyppi “I” - “II”). N . :
. TARKEAA Siirtyminen nopeudesta toiseen on .

4.3 KADENSIJAN ASENNUS * suoritettava moottorin kédydessé ja voimansiirto .
: kytkettynd. Al koske sdétimen ohjaimeen kun moottori .

Avaa kadensija varovaisesti tydasennossa (kuva4.A). on sammunut. Tamé saattaa vaurioittaa saédinta.
« Aseta kaynnistysnaru ala- ja ylakierteeseen . . HUOMAUTUS  Jos laite ei liiku eteenpdin .
*ja lukitse mutterilla (kuva4.B) . « vivun ollessa asennossa «m. » riittda, .
ele e e 00000 0ceo0co0cecesccsccesocosoeoc e :ettévietvivunasentoon« » ja heti sen :
. jdlkeen takaisin asentoon «~mm. ». .

5. HALLINTALAITTEET

5.5 MOOTTORIN JARRUTUSVIPU
/ LEIKKUUVALINE

Kyseessa on vipu, jonka avulla moottori voidaan
kaynnistaa ja pysayttaé ja joka kytkee samanaikaisesti
leikkuuvélineen (kuva8.A) kiinni/irti.

KAYNNISTYSTA VARTEN
Sallii moottorin manuaalisen kaynnistyksen (kuva5.A).

. 51  KAHVA MANUAALISTA

Turvakahvan vapautus: moottori
sammuu. (kuva 8.A)

5.2 SAHKOINEN PAINIKKEELLA TOIMIVA
KAYNNISTYKSEN OHJAUS

5.6 VEDON KYTKENTAVIPU

ENGINE Sallii moottorin séhkéisen

START kéynnistyksen (kuva5.B).

Kytkee pydrien vedon paalle ja saa
laitteen kulkemaan eteenpain.

488 1. Veto kytketty. Ruohonleikkuri etenee
vipu tyénnettyna vasten kadensijaa
(kuva8.B). Ruohonleikkurin eteneminen
loppuu, kun vipu vapautetaan.

Vaihteisto aktivoitu. (kuva 8.B)

TARKEAA Moottorin kdynnistys on
suoritettava aina veto vapautettuna.

5.3 KAASUTTIMEN OHJAUS

Sé&ataa moottorin kierrosluvun nopeutta (kuva6.A).
Kyltiss& nékyvien asentojen merkitykset:

? 1. Taysilla kierroksilla. Kaytettava
aina laitteen toiminnan aikana.

w 2. Minimilla. Sita kaytetdan kun moottori on

I ) o ! TARKEAA Estééksesi vaihteiston vahingoittumista,
riittdvan kuuma seisontavaiheiden aikana.

&la vedad laitetta taaksepadin veto kytkettya.

|\I 3. "Ryyppy" kytketty. Sitéd kaytetdan
moottorin kdynnistamiseen kylména.
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5.7 LEIKKUUKORKEUDEN SAATO

Runkoa laskemalla tai nostamalla, nurmikkoa
voidaan leikata eri korkeudella.

A Suorita toimenpide leikkuuvéline paikoillaan.
* Saato tyyppi "I".

Leikkuukorkeuden s&até tehdaén painamalla
painiketta (kuva9.A) ja nostamalla tai laskemalla
runkoa kahvalla (kuva9.B) haluttuun asentoon asti.

o Saato tyyppi "ll".

Leikkuukorkeuden s&até tehdaén tarkoituksenmukaisen
vivun kautta (kuva9.C), joka nostaa tai laskee

runkoa haluttuun asentoon asti.

6. LAITTEEN KAYTTO

A Noudatettava turvallisuusméérédykset on ku-
vattu luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisid ohjeita
tddksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

TARKEAA Moottoria ja akkua (jos kuuluu varustukseen)
koskevia ohjeita varten, tutustu vastaaviin ohjekirjasiin.

6.1 ESITOIMENPITEET

Ennen tydskentelyn aloittamista on suoritettava
erilaisia tarkistuksia ja toimenpiteita ty6turvallisuuden
ja tyéskentelytehon takaamiseksi.

Aseta laite vaaka-asentoon ja tukevasti maahan.

6.1.1  Oljyn ja bensiinin lisdys

TARKEAA Laite toimitetaan ilman
moottoridljyé ja polttoainetta.

Laitteen hankinnan jalkeen, ennen sen ensimmaista
kayttokertaa, tankkaa polttoainetta ja lisda 6ljya
noudattamalla toimintatapoja ja varotoimenpiteita, jotka on
osoitettu moottorin kayttdoppaassa ja kappaleissa 7.2/7.3.

Ennen jokaista kayttokertaa

Tarkista polttoaineen paikallaolo ja 6ljyn taso
noudattamalla ohjeita, jotka on annettu moottorin
kayttdoppaassa ja kappaleissa 7.2/7.3.

6.1.2 Laitteen valmistaminen tyéskentelya varten

HUOMAUTUS Téll4 laitteella on mahdollista
leikata nurmikko eri tavoin. Ennen tyéskentelyn
aloittamista on laite valmisteltava etukédteen
sen perusteella miten aiotaan leikata.

a. Esivalmistelu leikkausta varten ja
ruohon keradmiseksi keruusakkiin:

e Tyyppi "I"

1. Malleissa, joissa on mahdollisuus sivutyhjennykseen:
varmista, etta sivutyhjennyksen suojus (kuvai0.A)
on laskettu alas ja lukittu turvavivulla (kuva10.B).

2. Aseta keruusékki kuvassa osoitetulla tavalla
(kuva10.C). Aseta sivutapit kadensijan juuressa

oleviin ohjauskiskoihin (kuva10.D) ja tydnna sakkia
eteenpain, kunnes kuulet napsahduksen (kuva10.E).

* Tyyppi "II"

1. Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai1.A) ja kiinnita
keruusékki oikein asettamalla sivutapit kadensijan
suuressa oleviin ohjauskiskoihin (kuvai1.B).

b. Esivalmistelut leikkausta varten ja ruohon
tyhjentdmiseksi maahan takaa:

1. Irrota keruusakki.

2. Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai2.A)
ja kiinnita takatyhjennyksen lappakorkki
(kuva12.B) tarkoituksenmukaisiin
aukkoihin, varmistaen sen vakaus.

3. Malleissa, joissa on mahdollisuus
sivutyhjennykseen: varmista, etta
sivutyhjennyksen suojus (kuva12.C) on
laskettu alas ja lukittu turvavivulla (kuvai2.D).

Irrota sitten takatyhjennyksen lappakorkki:

1. Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai2.A).

2. Nosta takatyhjennyksen lappéakorkkia
irrottamalla sen aukoista (kuvai2.B).

c. Esivalmistelut leikkausta varten ja ruohon
silppuamiseen (silppuamistoiminto):

1. Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai13.A) ja
aseta lappakorkki (kuvai13.B) poistoaukkoon.

2. Malleissa, joissa on mahdollisuus
sivutyhjennykseen: varmista, etta
sivutyhjennyksen suojus (kuva12.C) on laskettu
alas ja lukittu turvavivulla (kuvai12.D).

appakorkin irrottamiseksi:

Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai13.A).

L.
1
2. Irrotalappéakorkki (kuva13.B).

d. Esivalmistelut leikkausta varten ja ruohon
tyhjentamiseksi maahan sivusta:

1. Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai4.A) ja
aseta lappakorkki (kuvai4.B) poistoaukkoon.

2. Ty6nnaturvavipua kevyesti (kuva14.C) ja nosta
sivutyhjennyksen suojusta (kuva14.D).

3.  Laita sivutyhjennyksen lappéakorkki
paikoilleen (kuval4.E).

4.  Sulje sivutyhjennyksen suojus
(kuva15.D) siten, etta sivutyhjennyksen
lappakorkki (kuva14.E) on lukittu.

Irrota sitten sivutyhjennyksen lappéakorkki:

5. Tybnna turvavipua kevyesti (kuval14.C) ja nosta
sivutyhjennyksen suojusta (kuva14.D).

6. Irrota sivutyhjennyksen lappéakorkki (kuval4.E).

* Lappakorkin irrottamiseksi:

+1. Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai4.A).
°2. lIrrota lappakorkki (kuval4.B)



6.1.3 Leikkuukorkeuden saitoé

Saada leikkuukorkeutta osoitetulla tavalla (kappale 5.7).

6.1.4 Kédensijan korkeuden saétoé

A Suorita toimenpide leikkuuviéline paikoillaan.

Kéadensijaa voidaan saataa 3 eri asentoon,
jotka on osoitettu kéddensijan juuressa

olevassa osoittimessa (kuvai15.A).

Kédensijan korkeuden muuttamiseksi, kayta
sen molemmilla puolilla olevia vipuja (kuva15.B)
(Tyyppi "I'"-"II"), ja pida niita paikoillaan.

Vie k&densija varovaisesti haluamallesi
korkeudelle ja vapauta em. vivut.

Myds tybasennossa kadensija on mahdollista
kaantaa suljettuun asentoon.

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Suorita seuraavat turvallisuustarkastukset ja tarkasta,
etté tulokset vastaavat taulukoissa annettuja.

A Suorita turvallisuustarkastukset aina ennen
kéyttoa.

6.2.1 Yleinen turvatarkastus

Kohde Tulos
Kahvat Puhtaat, kuivat
Kadensija Kiinnitetty oikein ja

tiukasti laitteeseen.

Leikkuuvéline

Puhdas, ei vahingoittunut
tai kulunut.

Takatyhjennyksen
suojus, keruusakki

Ehjat. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.

Sivutyhjennyksen
suojus, sivutyhjennyksen
lappéakorkki

Ehjat. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.

Moottorin jarrutusvipu
/ leikkuuvaline

Vivun on pystyttava
liikkumaan vapaasti,

ei pakottamalla, ja
vapautettaessa sen

on palauduttava
automaattisesti ja
nopeasti perusasentoon.

Kaynnistysnaru

Kéaynnistysnarun
tulee olla ehja.

Laitteessa ja
leikkuuvélineesséa
olevat ruuvit/mutterit

Kiristetty kunnolla
(ei ldystyneet).

Sahkéjohdot ja
sytytystulpan johto

Ehjat kipindiden
syntymisen estamiseksi.

Sytytystulpan kupu

Ehj& ja oikein asennettu
sytytystulpan paalle.
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Laite Ei vahingoittumisen tai
kulumisen merkkeja.
6.2.2  Laitteen toimintatesti

Toimenpide

Tulos

1. Kaynnisté laite
(kappale 6.3 ).

2. Vapauta moottorin
jarrutusvipu /
leikkuuvéline.

1. Leikkuuvélineen
tulee liikkua.
Vipujen tulee palata
automaattisesti ja
nopeasti neutraaliin
asentoon, moottorin
tulee sammua ja
leikkuuvalineen

on pyséhdyttava
muutaman
sekunnin sisélla.

N

1. Kaynnisté laite
(kappale 6.3).

2. Kaytavedon
kytkentavipua.

3. Vapautavedon

2. Pyorat saavat laitteen
kulkemaan eteenpain.
3. Pyoréat pysahtyvat ja

kytkentavipu. laiteen eteneminen
pyséhtyy.
Testiajo Ei poikkeavaa tarinaé.

Ei poikkeavaa aanta.

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa seuraavis-
sa taulukoissa osoitetuista arvoista, &ld kdyta laitetta!
Toimita laite huoltokeskukseen laitekohtaisia tarka-

stuksia ja korjaustoimenpiteitad varten.

6.3 KAYNNISTYS

HUOMAUTUS Suorita kdynnistys tasaisella
pinnalla, jossa ei ole esteita tai pitkdd ruohoa.

6.3.1

Mallit manuaaliseen kdynnistykseen

kuuluvalla kahvalla

"ryyppy" paalla (kuva6.A) (jos paikalla).

2.  Veda moottorin jarrutusvipua / leikkuuvélinetta
kédensijan suuntaan (kuvai16.A).

* 1.  Kylmédkdynnistyksessa: vie kaasutin asentoon

HUOMAUTUS Moottorin jarrutusvipua
./ leikkuuvdlinetta tulee pitdd vedettynd
« moottorin pysédhtymisen estdmiseksi.

3.  Tartu kdynnistyskahvaan ja kdynnista
moottori vetdmalla kéynnistysnarusta
paattavaisesti (kuva16.B).

4.  Kaynnistyksen jalkeen kdanna kaasutin
taysille kierroksille (jos paikalla).



° HUOMAUTUS Ryypyn kdytté moottori ° ° Silputtaessa tai tyhjennettdessa ruohoa takakautta:
. kuumana voiliata sytytystulpan ja aiheuttaa . e valtaleikkaamasta suurta maaraa ruohoa.

- mootlorin epaséanndllista toimintaa. © ! Aaikinaleikkaa enempad kuin 1/3 ruohon
crsrrrrrrrrerr e e e . kokonaiskorkeudesta yhdell4 kertaa (kuva18.0).

* Pida runkoa aina puhtaana (kappale 7.4.2).

« Sivusta tyhjennys: suosittelemme suunnittelemaan
* reitin niin, ettet joudu tyhjentdamaan leikattua ruohoa
“ siihen osaan nurmikkoa, joka pitaa viela leikata.

6.3.2 Mallit joissa on séhkdinen painikkeella
toimiva kaynnistyksen ohjaus

1. Aseta toimitettu akku tarkoituksenmukaiseen
moottorissa olevaan paikkaan
(kuval7.A.1/17.A.2). (noudata moottorin
kayttdoppaassa annettuja ohjeita).

Joihinkin malleihin kuuluu moottori jossa akku,
jota ei ole mahdollista irrottaa (kuval7.A.3).

6.4.2  Ohjeita kauniin nurmikon yllapitdmiseksi

* Jotta nurmikko pysyisi kauniina, vinredna ja pehmeana,
on se leikattava saannéllisesti. Nurmikko saattaa
koostua erilaisista ruohotyypeisté. Jos nurmikkoa
leikataan sadéanndllisesti eniten kasvavat silloin ruohot,
joilla on paljon juuria ja jotka muodostavat tasaisen
ruohomaton; jos toisaalta leikataan harvoin kasvavat
eniten korkeat ja villit ruohot (apilat, paivankakkarat
jne.). Leikkuutiheys tulee maaritella ruohon kasvun
mukaan, valttaen liiallista kasvua leikkuiden valilla.
Hyvin hoidetun nurmikon ihanteellinen ruohon korkeus
on noin 4-5 cm ja yhdella leikkuukerralla ei ole tarpeen
poistaa enempéa kuin 1/3 kokonaiskorkeudesta.
Suorita ruohon leikkuu kaksi kertaa, mikali ruoho

on erittain korkeaa. Ensimmainen leikkuu tulee
suorittaa leikkuuvéline maksimikorkeudella ja

toinen halutulla korkeudella seuraavana paivana.

Liian matala leikkaus aiheuttaa nurmikkoon repeamia
ja ohentumista, aiheuttaen laikikkaan ulkonaén.
Kuumalla ja kuivalla kaudella kannattaa

pitda ruoho hieman pidempané. Nain

vahennetaan maaperan kuivumista.

On aina parempi leikata ruoho nurmikon ollessa

kuiva. Al leikkaa markaa ruohoa. Tama saattaa
heikent&a pyorivan leikkuuvalineen tehokkuutta, koska
ruoho tarttuu ja aiheuttaa repedmia nurmikkoon.
Leikkuuvélineiden tulee olla ehjat ja teravét,

niin etta leikkaus on tarkka eiké revi ruohon

paita, mika aiheuttaa niiden kellastumisen.

2. Asetaavain (jos paikalla) (kuval7.B).

3.  Veda moottorin jarrutusvipua / leikkuuvalinetta
kéadensijan suuntaan (kuva17.C).

Moottoreissa (kuval7.A.3), akun lataustason

merkkivalo (1) syttyy palamaan tai vilkkuu 5 se-

kunnin ajan osoittaen:

. Merkkivalo palaa = akun lataus on riittava

. Merkkivalo vilkkuu = akku on melkein tyhja

. Merkkivalo sammunut = akku on lahes ko-
konaan tyhja. Noudata moottorin kaytto-
oppaassa annettuja ohjeita hatalatausta
varten ulkoisen USB-laturin kautta (ei toi-
miteta laitteen ohella).

HUOMAUTUS Moottorin jarrutusvipua
./ leikkuuvdlinettd tulee pitdd vedettynd
« moottorin pysdhtymisen estdmiseksi.

4. Paina kaynnistyspainiketta ja pida sita
painettuna moottorin kdynnistymiseen asti.
(kuva17.D).

Moottoreissa (kuva17.A.3), akun lataustason merkkivalo
(1) sammuu. 6.4.3  Keruusakin tyhjentaminen
Moottoriin liittyvia lisatietoja varten, noudata moottorin
ohjekirjassa annettuja ohjeita.

Kun keruusékki tayttyy liikaa (kuval.H) , ruohon keréys
ei ole enda tehokasta ja ruohonleikkurin aani muuttuu.

* Kun kyseessa on keruusakki .
6.4 TYOSKENTELY : siséllén ilmaisulaitteella: :
. "",; Nostettu = tyhja. .
TARKEAA Tyéskentelyn aikana séilyté : :
aina turvaetdisyys leikkuuvélineeseen, . 7/2/7/? Laskettu = tdynna. .
; « . . )
jonka kddensijan pituus takaa. . .
» Tydskentelyn aikana, leikkuuvélineen liikkuessa, .
6.4.1 Ruohon leikkuu * ilmaisin pysyy nostettuna niin kauan kuin :
. keruusé&kki pystyy vastaanottamaan leikattua .
1. Aloita eteneminen ja ruohon leikkuu. « ruohoa. Kun ilmaisin laskee alas, se tarkoittaa, etta .
Saada etenemisnopeutta ja leikkuukorkeutta (kappale . keruusakki on téyttynyt ja se on tyhjennettava. - *
5.7) nurmikon kunnon (ruohon korkeus, tiiviys ja
kosteus) ja leikattavan ruohomaéaran mukaan. Keruusékin irrottamiseksi ja tyhjentamiseksi:
3. Nurmikon ulkonaké on kauniimpi, jos leikkuukorkeus 1. Vapauta moottorin jarrutusvipu /
on aina sama ja leikkuu suoritetaan kahteen leikkuuvéline (kuva20.A).
eri suuntaan vuorotellen (kuva19.0). 2. Odota leikkuuvalineen pysahtymista.
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3. Ainostaan sakilla tyyppi "ll"
* Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuva11.B).
Tartu kahvasta ja irrota keruusakki

pitdmalla sitd suorassa asennossa.

4,

6.5 PYSAYTYS

Laitteen pysayttamiseksi:

1. Vapauta moottorin jarrutusvipu /
leikkuuvaline (kuva20.A).

2. Odota leikkuuvalineen pysahtymista.

A Kun laite on pyséytetty kuluu useampi sekunti
ennen kuin leikkuuviline pyséhtyy.

A Moottori saattaa olla kuuma heti sammuttamisen
jélkeen. Ald koske. Palovammojen vaara.

TARKEAA Pyséyti aina laite:

o Liikuttaessa tydskentelyalueiden valill4.

* Kun ylitetdén alueita joilla ei kasva ruohoa.

* Joka kerta kun esteen ylittdmisté vaaditaan.

¢ Ennen leikkuukorkeuden sdatamista.

¢ Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin keruusakin.

* Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin
takatyhjennyksen ldppékorkin (jos varusteena).

¢ Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin
sivutyhjennyksen ldppékorkin (jos varusteena).

6.6 KAYTON JALKEEN

1. Pysayta laite (kappale 6.5).

2. Irrota sytytystulpan kupu (kuva 24.A).

3. Painakieleketta (kuva 24.B) ja ota virta-avain
pois (kuva 24.C) (Mallit joissa on s&hkoinen
painikkeella toimiva kdynnistyksen ohjaus).

4. Anna moottorin jadhtyé ennen laitteen
asettamista sailytystiloihin.

5. Suorita puhdistus (kappale 7.4).

6. Tarkista, ettei paikalla ole I6ystyneita tai

vahingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa
vaihda vahingoittuneet osat ja kirista
mahdollisesti I6ystyneet ruuvit ja pultit.

TARKEAA Joka kerta kun laitetta ei
kdytetd tai se jdtetdén ilman valvontaa:

o Irrota sytytystulpan kupu (kuva 24.A).
¢ Irrota avain (kuva 24.C) tai akku (malleissa joissa on
sdhkéinen painikkeella toimiva kdynnistyksen ohjaus).

7. SAANNOLLINEN HUOLTO

71 YLEISTA

A Noudatettava turvallisuusméérédykset on ku-
vattu luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisid ohjeita
tdédksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puh-
distusta tai huolto-/sédéatétoimenpiteita:
* Pysdytd laite.
* Varmista, etté kaikki liikkuvat
osat ovat pysdhdyksissé.
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Odota, ettd moottori on jadhtynyt kunnolla.
Irrota sytytystulpan kupu (kuva 24.A).
Irrota avain (kuva 24.C) tai akku (malleissa
joissa on sdhkdinen painikkeella

toimiva kdynnistyksen ohjaus).

Lue vastaavat kdyttéohjeet.

Kéyté sopivaa vaatetusta,

tybkésineité ja suojalaseja.

Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit on annettu
"Huoltotaulukossa". Taulukon tarkoituksena on auttaa
sailyttdmaan laite tehokkaana ja turvallisena. Siina

on esitelty tdrkeimmét toimenpiteet seké niiden
kaikkien suoritustiheydet. Suorita vastaava toimenpide
ensimmaiseksi vastaantulevan maaraajan yhteydessa.
Ei-alkuperdisten ja/tai vaarin asennettujen varaosien

ja lisdvarusteiden kayttd voi vaikuttaa negatiivisesti
laitteen toimintaan ja turvallisuuteen. Valmistaja

ei vastaa kyseisten tuotteiden aiheuttamista
vahingoista, onnettomuuksista tai vammoista.
Alkuperaiset varaosat toimitetaan huoltokorjaamoiden
ja valtuutettujen jalleenmyyjien toimista.

TARKEAA Kaikki huolto- ja saatétoimenpiteet
Jjoita ei ole kuvattu tdsséa kdyttboppaassa on
suoritettava jélleenmyyjén tai ammattitaitoisen
huoltokeskuksen toimesta.

7.2 POLTTOAINEEN LISAAMINEN

Aseta laite vaaka-asentoon ja tukevasti maahan.

A Polttoaineen lisddminen on tehtéva kone
pyséytettynd ja sytytystulpan kupu irrotettuna.

Lisaa polttoainetta moottorin kayttdoppaassa osoitetulla
tavalla ja varotoimenpiteitd noudattamalla.

. A Koneissa, jotka voidaan varastoida pystysuun-
“ nassa (luku 9.1) on polttoainesdilié, jossa on polttoai-
: netason osoitin. Al tdyté s&ilibté yli tason osoittimen
« pohjan (kuva21.A).

TARKEAA Vilts kaatamasta bensiinid moottorin
tai laitteen muoviosille, koska ne saattavat
vahingoittua. Puhdista vélittomésti kaikki vahingossa
muoviosille mennyt bensiini. Takuu ei kata muoviosille
tapahtuneita vahinkoja, jotka johtuvat bensiinista.

HUOMAUTUS Polttoaine on pilaantuvaa eika
sitd saa sdilyttda sdiliéssé yli 30 vuorokautta. Ennen
laitteen varastointia pitkéksi ajaksi, tdyta séilié
polttoaineella, joka riittdd viimeiseen kdyttoén (luku 9).

MOOTTORIOLJYN TARKASTAMINEN
/LISAAMINEN

73

Tarkasta/lisda moottoriéljya moottorin kdyttéoppaassa
osoitetulla tavalla ja varotoimenpiteitd noudattamalla.
Laitteen hyvan toiminnan ja pitkan kayttdian takaamiseksi
on hyva vaihtaa moottoriéljy sdannéllisin valiajoin
moottorin kdyttdoppaassa osoitettuina aikoina.

Varmista, etta 6ljytaso palautetaan ennen

kuin laitetta kdytetaan uudelleen.



7.4 PUHDISTUS

Jokaisen kayttokerran jalkeen, suorita puhdistus
noudattamalla seuraavia ohjeita.

7.41 Laitteen puhdistus

* Varmista aina, etta ilmanottoaukot ovat puhtaat.
« Ala kdyta voimakkaita nesteitd rungon puhdistamisessa.
* Vahentaaksesi tulipalon riskia puhdista laite
ja erityisesti moottori ruohonjéaénteista,
lehdista tai liiallisesta rasvasta.
* Pese kone huolellisesti vedell& okaisen
leikkuukerran jélkeen.

7.4.2 Leikkuuvélinekokonaisuuden puhdistus

¢ Poista ruohon jaanteet ja kura rungon sisépuolelta.

Nain ehkaiset niiden kuivumisen mika saattaa
vaikeuttaa laitteen kdynnistamista.

* Jos laitteen alapuolelle on tehtava toimenpiteita, kallista
laitetta ainoastaan moottorin ohjekirjassa osoitetulle
sivulle noudattaen mukana tulevia ohjeita. Varmista
laitteen vakaus ennen toimenpiteisiin ryhtymista.

» Jos kyseessa on tyhjennys sivusta tai takaa: .

-os asennetty, irrota tyhjennyksen lappakorkid; ]

Leikkuuvéalinekokonaisuuden pesemiseksi

sisapuolelta, toimi seuraavasti:

1. Irrota keruuséakki.

2. Liita vesijohto sille tarkoitettuun liittimeen (kuva22.A).

3. Laske leikkuukorkeus asentoon kokonaan alas.

4. Pysyttele aina ruohonleikkurin k&ddensijan takana.

5. Kaynnista moottori.

Maalatun rungon sisdpuolen maalaus saattaa irrota ajan
kuluessa leikatun ruohon hankaavan vaikutuksen vuoksi.
Téassé tapauksessa korjaa halkeillut kohdat uudella
maalilla, jossa ruosteenestoainetta. Nain estat ruosteen
muodostumisen, joka saattaa syévyttaa metallia.

7.4.3 Sakin puhdistus

1. Tyhjenna keruusé&kki.

Ravistele sitad saadaksesi ruoho- ja multajgamat pois.

3. Pese, tyhjenné ja aseta se siten etté se paasee
kuivumaan mahdollisimman nopeasti.

»

7.5 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti kiinni,
jotta laite olisi aina turvallinen ja kayttévalmis.

. 7.6 AKKU

° Akku toimitetaan malleissa joissa on sahkdinen

: painikkeella toimiva kdynnistyksen ohjaus.

» Akun kestoon, lataukseen, varastointiin ja

* huoltoon liittyvia ohjeita varten, noudata

: moottorin kdyttdoppaassa annettuja ohjeita.

° Moottoreissa (kuva17.A.3) akku ei vaadi latausta. Se
° voidaan ladata vain hatétapauksissa ulkoisen USB-
« laturin kautta (ei toimiteta laitteen ohella). Noudata

- moottorin kayttdoppaassa annettuja ohjsita,

. 7.7 SAATIMEN KAAPELIN SAATO

» Tamé s&éaté on tarpeen kun vipu (kuva23.A)
° ei pysy asennossa «

TARKEAA S4&ét6 on suoritettava
. moottori sammutettuna.

« Vipu (kuva23.A) asennossa «9 », kdanna
* kaapelin sdadinta (kuva23.B) nuolen osoittamaan
“ suuntaan sen verran, etta vipu jaa paikoilleen.

8. YLIMAARAINEN HUOLTO

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puh-
distusta tai huolto-/sdéatétoimenpiteita:

* Pysdyti laite.

Varmista, ettd kaikki liikkuvat

osat ovat pysdhdyksissé.

Odota, ettd moottori on jéédhtynyt kunnolla.
Irrota sytytystulpan kupu (kuva24.A).
Irrota avain (kuva 24.C) tai akku (malleissa
joissa on sdhkdinen painikkeella

toimiva kdynnistyksen ohjaus).

Lue vastaavat kdyttéohjeet.

Kéyté sopivaa vaatetusta,

tybkésineitd ja suojalasej

8.1 LEIKKUUVALINE

Tylsa leikkuuvaline repii ruohon ja
aiheuttaa nurmikon kellastumisen.

Al koske leikkuuvélineeseen ennen kuin
virta-avain on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan
pyséhtynyt.

A Kaikki leikkuuvélineitd koskevat toimenpiteet
(irrotus, teroitus, tasapainotus, korjaus, uudelleenki-
innitys ja/tai vaihto) ovat vaativia toimenpiteitd, jotka
vaativat oikeiden tyékalujen kédytén lisédksi erityi-
spétevyytta. Turvallisuuden vuoksi suosittelemme, ettd
nédmé toimenpiteet suoritetaan tédhén erikoistuneessa
huoltokeskuksessa.

A Vaihdata vialliset, vdéntyneet tai kuluneet
leikkuuvélineet yhdessé niiden ruuvien kanssa, jotta
tasapainoisuus séilytetdan.
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TARKEAA Kiyta aina alkuperaisid leikkuulaitteita,
joissa on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.

Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi yllamainitut "Tekniset
tiedot" taulukossa annetut leikkuuvélineet saatetaan
ajan kuluessa vaihtaa toisiin, mutta leikkuuvalineet
pysyvat aina keskenaan vaihtokelpoisina ja
kayttéturvallisuuden kannalta samanarvoisina.

9. VARASTOINTI

Kun laite on varastoitava:

1. K&ynnistad moottori ulkoilmassa pitamalla sita
minimikierroksilla pysédhtymiseen saakka niin, etta
kaikki kaasuttimessa oleva polttoaine kuluu.

2. Anna moottorin jaahtya.

3. Irrota sytytystulpan kupu (kuva24.A).

4. lIrrota avain (kuva 24.C) tai akku (malleissa joissa on
sahkoinen painikkeella toimiva kdynnistyksen ohjaus).

5. Puhdista laite huolella (kappale 7.4).

6. Tarkista, ettei laitteessa esiinny vahinkoja. Ota
tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

7. Varastoi laite:

¢ Kuivaan ymparistdon.

* Sadolosuhteilta suojaan.

¢ Mahdollisesti pressulla peitettyna.

* Paikkaan, johon lapset eivat paase.

¢ Varmista, etté avaimet tai huollossa kéytetyt tyokalut
on poistettu.

. 91 VARASTOINTI PYSTYSUUNNASSA

« Tarpeen vaatiessa, jotkut mallit (ks. teknisten
* tietojen taulukko) voidaan varastoida
° pystysuunnassa (kuva25.0).

A Al varastoi konetta pystysuunnassa jos séilié
on tédytetty yli polttoaineen tason osoittimen pohjan
. (kuva22.A).

* Toimi seuraavasti:
.

*1. Laske runko leikkuukorkeudelle “3” (kappale 5.7).
°2. Tybasennossa, kayta kadensijan molemmilla

: puolilla olevia vipuja (kuva15.B) (Tyyppi

. "I"-"I1"), ja pidé& niit& paikoillaan.

*3. Taita kddensijan suljettuun asentoon

°4. Nosta laitteen etuosaa (kuva25.0).

. A Aseta laite niin, etté leikkuuvéline on kohti

* seindd tai hyvin peitetty ja niin ettei laitteesta ole

: vaaraa sen osuessa vaikka vahingossa henkiléihin,
. lapsiin tai eldimiin.

A Al varastoi laitetta kulma-asentoon joka ylittdé
© pystysuunnan (90°); muussa tapauksessa bensiini
. voi tulla ulos polttoaineen séiliosta.

. A Al yritd varastoida laitteita pystyasentoon jos
© niité ei ole suunniteltu tita tarkoitusta varten.
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10. LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa,

nostaa, kuljettaa tai kallistaa:

Pysayta laite (kappale 6.5).

Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyksissé.
Irrota sytytystulpan kupu (kuva24.A).

Irrota avain (kuva 24.C) tai akku (malleissa joissa on
sahkoinen painikkeella toimiva kaynnistyksen ohjaus).
Kaytéa paksuja tydhanskoja.

Ota kiinni laitteesta sellaisista kohdista,

joista saa tukevan otteen huomioiden

laitteen painon ja sen jakautumisen.

Huolehdi, ettd mukana on riittdva maara henkiloita
huomioiden laitteen painon ja kuljetusvélineen tai paikan
ominaisuudet, johon laite vied&an tai josta se haetaan
Varmista, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta

vahinkoja tai loukkaantumisia.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai peréavaunulla:
Kayta kestavid, riittavan leveita ja pitkia ramppeja.
Lastaa laite moottori sammutettuna, sita tyontamalla,
kayttamalla riittava maaréa henkiloita.

Laske alas leikkuuvalineiden kokonaisuus (kappale 5.7).
Asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa.

lukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta se kaatumista voitaisiin estaa.

: A Al kuljeta laitteita pystysuunnassa jos ne voi-
. daan varastoida pystysuuntaan.

11. HUOLTO JA KORJAUS

Kayttdopas sisaltaa kaikki laitteen kayttoon ja kayttajan
suorittamaan oikeaan perushuoltoon tarvittavat ohjeet.
Kaikki saato- ja huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu
téssa ohjekirjassa tulee suorittaa jalleenmyyjan tai jonkin
muun huoltokeskuksen toimesta, joka tuntee laitteen ja
jolla on erityistydkalut niin, etté tyd suoritetaan oikein

ja séilytetaan laitteen alkuperéinen turvallisuustaso.
Epasopivissa paikoissa tai epapatevien

henkildiden suorittamat toimenpiteet saavat

takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.

¢ Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat

korjaus- ja huoltot6ité takuun puitteissa.

Valtuutetut huoltokorjaamot kayttavat vain alkuperaisia
varaosia. Alkuperaiset varaosat ja varusteet on
kehitetty tarkoituksenmukaisesti laitteille.
Ei-alkuperaisia varaosia ja varusteita ei hyvaksyta.
Ei-alkuperaisten varaosien ja varusteiden kaytto
vaarantaa laitteen turvallisuutta ja vapauttaa
valmistajan kaikesta velvollisuudesta tai vastuusta.

12. TAKUUSUOJA

Takuuehdot on tarkoitettu yksinomaan

kuluttajille, eli ei ammattikayttajille.

Takuu kattaa kaikki takuuajan aikana syntyvat materiaali-
ja valmistusviat, jotka on varmistettu jélleenmyyjan

tai erikoistuneen huoltokeskuksen toimesta.

Takuun soveltaminen rajoittuu viallisena pidetyn

osan korjaamiseen tai vaihtamiseen.



On hyva jattaa laite kerran vuodessa
valtuutettuun huoltokeskukseen turvalaitteiden
huoltoa, apua ja tarkastusta varten.

Takuun soveltaminen edellyttaa

koneen s&annollisté huoltoa.

Kayttajan on noudatettava huolellisesti kaikkia liitteena
annetussa dokumentaatiossa olevia ohjeita.
Takuu ei kata vahinkoja, jotka syntyvat
seuraavista seikoista:

Liitteend annettuun dokumentaatioon

ei ole tutustuttu (Kayttéohjeet).
Ammattikaytto.

Huolimattomuus, laiminlyénti.

Ulkoinen syy (salamanisku, iskut, vieraiden
esineiden paikallaolo koneessa) tai onnettomuus.
Kayttd ja asennus on suoritettu vaarin tai
niita ei sallita valmistajan toimesta.
Puutteellinen huolto.

Laitteen muuttaminen.

Alkuperaisia varaosia ei ole kaytetty
(mukautetut kappaleet).

Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja

ei ole toimittanut tai hyvaksynyt.

13. HUOLTOTAULUKKO

Lis&ksi tdma takuu ei kata:

Méaraaikaisia/ylimaaraisia huoltotoimenpiteita
(kuvattu kayttéoppaassa).

Kulutusmateriaalien normaalia kulumista,

kuten voimansiirtohihnat, leikkuulaitteet,

valot, pyérat, turvapultit ja kaapeloinnit.

Normaalia kulumista.

Laitteen ulkoista kulumista, joka johtuu sen kaytosta.
Aineita, 6ljya, bensiinia, rasvaa.

Leikkuulaitteiden kannattimia.

Ylimé&aréisid maksuja, jotka liittyvat mahdollisesti
takuun aktivointiin, kuten laitteen siirto kayttajan luo,
laitteen kuljetus jéalleenmyyjélle, varusteiden vuokraus
laitteen kayton sijaan tai huoltopyyntd ulkoiselle
yritykselle huoltotoimenpiteiden suorittamista varten.
Polttomoottoreiden takuut, paitsi "ST" moottorit,
taataan moottorin valmistajan antamalla takuulla
heidan maarittdmina maaraaikoina ja ehdoilla.
Kayttajaa suojaa omassa maassa voimassa olevat

lait. Kayttajan omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei milldan tavoin rajoiteta talla takuulla.

Toimenpide Tiheys Huomautuksia
LAITE
Kaikkien kiinnitysten tarkastus Ennen jokaista kayttéa kappale 7.5
Turvallisuustarkastukset / Ohjainten tarkastus (sisaltden turvakahvan) Ennen jokaista kayttéa kappale 6.2
Tarkista takatyhjennyksen / sivutyhjennyksen suojukset. Ennen jokaista kayttoa kappale 6.2.1
Tarkista keruuséakki, sivutyhjennyksen lappakorkki. Ennen jokaista kayttéa kappale 6.2.1
Leikkuuvalineen tarkastus Ennen jokaista kayttéa kappale 6.2.1
Yleinen puhdistus ja tarkastus Jokaisen kayton jalkeen kappale 7.4
Laitteessa esiintyvien mahdollisten vahinkojen tarkastus. Ota Jokaisen kéytén jalkeen -
tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.
Saatimen kaapelin saatdé > kappale 7.7

Leikkuuvalineen vaihto

- kappale 8.1 ***

MOOTTORI

Polttoaineen tason tarkastus/liséys Ennen jokaista kayttoéa kappale
6.1.1/7.2*

Moottoridljyn tarkastaminen / lisddminen Ennen jokaista kayttéa kappale
6.1.1/7.3*

limansuodattimen tarkistus ja puhdistus * *

Sytytystulpan kosketusten tarkastus ja puhdistus * *

Sytytystulpan vaihtaminen * *

Akun lataus * kappale 7.6 *

* Tutustu moottorin kayttdoppaaseen.

** Toimenpide tulee suorittaa kun ensimmaiset toimintahairiot esiintyvat
*** Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai erikoistunut huoltokeskus
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14. VIKOJEN PAIKANNUS

Jos viat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut yllamainitut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

Moottori ei kdynnisty
tai ei pysy kaynnissa.

Kéynnistysmenettely on vaara.

Noudata ohjeita (katso kappale 6.3).

Moottorissa ei ole 6ljya tai bensiinia.

Tarkista 6ljyn ja bensiinin taso.

Sytytystulppa likainen tai elektrodien
vélinen etéisyys vaara.

Tarkista sytytystulppa (Tutustu
moottorin kdyttboppaaseen).

limansuodatin tukossa.

Puhdista ja/tai vaihda suodatin (Tutustu
moottorin kdyttboppaaseen).

Kaasutus ei toimi oikein.

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Bensiinia ei ole tyhjennetty
ruohonleikkurista viimeisen
kauden lopussa.

Kelluke voi olla jumittunut.

Tutustu moottorin kayttdoppaaseen ja ota
yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen.

Moottori toimii
epéasaanndllisesti,
moottorilla ei ole
tehoa tai se pysahtyy
kayton jalkeen.

limansuodatin tukossa.

Puhdista ja/tai vaihda suodatin (Tutustu
moottorin kdyttéoppaaseen).

Sytytystulppa likainen tai elektrodien
valinen etaisyys vaara.

Tarkista sytytystulppa (Tutustu
moottorin kdyttdoppaaseen).

Kaasutus ei toimi oikein.

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Moottori on jumittunut.

Kaynnistyskahvaa on kaytetty
useaan kertaan sytytin kytkettyna.

Tutustu moottorin kayttdoppaaseen.

Manuaalista kéynnistyskahvaa
on kaytetty toistuvasti
sytytystulpan kupu irrotettuna.

Aseta sytytystulpan kupu paikoilleen
ja yrita kdynnistaa moottori.
(Tutustu moottorin kdyttéoppaaseen).

Leikattua ruohoa
ei endé kerata
ruohonkeruusakkiin.

Leikkuuvaline on osunut vieraaseen
esineeseen ja saanut iskun.

Pysaytéa moottori ja irrota sytytystulpan kupu.
Tarkista mahdolliset vahingot ja ota

yhteytta huoltopalveluun leikkuuvalineen
mahdollista vaihtoa varten (kappale 8.1).

Rungon siséapuoli on likainen.

Puhdista rungon sisépuoli helpottaaksesi
ruohon poistoa keruusakin
suuntaan (kappale 7.4.2).

Ruohonleikkuu
on vaikeaa.

Leikkuuvélineen kunto on huono.

Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuuvalineen
teroitusta tai vaihtoa varten.

Liiallista melua ja/tai
tarinaa tyoston aikana.

Vahingoittunut tai 16ystyneita osia
Leikkuuvalineessa oleva tappi
on irronnut paikaltaan.

Pysayté laite ja irrota sytytystulpan
johto (kuva24.0).

Tarkista mahdolliset vauriot
Tarkista onko laitteessa
16ystyneita osia ja kirista ne
Tarkistuta laite, suorita osien
vaihdot tai korjaustoimenpiteet
valtuutetussa huoltokeskuksessa.

Leikkuuvélineen kiinnitys 16ystynyt
tai leikkuuvéline vahingoittunut.

Pysayta moottori ja irrota

sytytystulpan kupu (kuva24.0).

Ota yhteys huoltokeskukseen tarkistusta,
vaihtoa tai korjausta varten (kappale 8.1).
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15. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

15.1 SILPPUAMISVARUSTEET

Vaihtoehtoisena keruusakille, hienontaa ruohon
pieneksi silpuksi ja jattaa sen nurmikkoon (laitteet
joissa on kyseinen valmius) (kuva26.0).
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MANUEL AVANT D'UTILISER CETTE MACHINE. Con-

1. GENERALITES

11 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes
contenant des informations trés importantes pour
la sécurité ou le fonctionnement sont signalés de
différentes fagons, comme indiqué ci-apres :

REMARQUE OU IMPORTANT  ajoute des
précisions ou d’autres éléments a ce qui vient
d’étre indiqué, afin d’éviter d’endommager la
machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un danger. Le non-
respect de I'avertissement comporte le risque de provoquer
des lésions personnelles ou a des tiers et/ou des domma-
ges.

° Les paragraphes entourés d'un cadre formé de

: points gris indiquent des caractéristiques en option
. qui ne sont pas présentes sur tous les modeles

» mentionnés dans ce manuel. Vérifier si cette

- caractéristique est présente sur son propre modsle.
Toutes les indications « avant », « arriére »,

« droite » et « gauche » se référentala

position de conduite de I'opérateur.

1.2 REFERENCES

251 Figures

Les figures sur ce mode d’emploi sont

numérotées 1, 2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont marqués

par les lettres A, B, C, et ainsi de suite.

Une référence a I'élément C sur la figure 2

estindiquée de la fagon suivante : « Voir fig.

2.C » ou simplement « (Fig. 2.C) ».

Les figures sont données a titre indicatif. Les piéces
effectives peuvent varier par rapport aux piéces illustrées.

1.2.2 Titres

Le manuel est divisé en chapitres et en
paragraphes. Le titre du paragraphe « 2.1
Formation » est un sous-titre de « 2.

Normes de sécurité ». Les références a des titres
ou paragraphes sont signalées par I'abréviation
chap. ou par. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap. 2 » ou « par. 2.1 »



2. NORMES DE SECURITE

2.1 FORMATION

A Se familiariser avec les commandes et avec la
bonne utilisation de la machine. Apprendre a arréter ra-

pidement le moteur. Le non-respect des avertissements

et des instructions peut causer des incendies et/ou de
graves lésions.

Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes
ne connaissant pas suffisamment les instructions
d’utiliser la machine. La réglementation locale

peut fixer un &ge minimum pour 'utilisateur.

Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue

ou de malaise de I'utilisateur, ou en cas de
consommation de médicaments, de drogues,

d’alcool ou de substances dangereuses pour les
capacités de réflexes et de concentration.

Ne pas transporter des enfants ou d'autres passagers.
Se rappeler que I'opérateur ou I'utilisateur est
responsable des accidents et des imprévus qui
peuvent arriver a d’autres personnes ou a leurs biens.
L'utilisateur est responsable de I'évaluation des risques
potentiels du terrain a travailler et de la mise en place
de toutes les précautions nécessaires pour assurer sa
sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les terrains
en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.
Sila machine est cédée ou prétée a des tiers, vérifier
que l'utilisateur prenne connaissance des consignes
d'utilisation contenues dans le présent manuel.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

Porter des vétements adaptés, des chaussures de
travail résistantes avec semelle antiglisse et pantalons
longs. Ne pas utiliser la machine pieds nus ou avec des
chaussures ouvertes. Porter des protecteurs d'ouie.
L'utilisation de protections acoustiques peut réduire

la capacité d'entendre d'éventuels avertissements
(cris ou alarmes). Faire trés attention a ce qui

se déroule autour de la zone de travail.

Porter des gants de travail dans toutes les

situations entrainant un risque pour les mains.

Ne pas porter d'écharpes, chemisiers, colliers,
bracelets, vétements flottants, ou munis de lacets

ou de cravates et de toute fagon tout accessoire
pendant ou long susceptible de s'accrocher

dans la machine ou dans des objets et des

matériaux présents sur le lieu de travail.

¢ Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail / Machine

¢ Inspecter minutieusement toute la zone de travail et
éliminer tout objet externe qui pourrait étre éjecté
par la machine ou endommager I'organe de coupe/
organes rotatifs (cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

Moteurs a explosion : carburant

A DANGER'! Le carburant est hautement inflammable.
* Conserver le carburant dans des récipients
homologués pour cet usage, dans des lieux s(rs, loin
de toute source de chaleur ou de flammes nues.
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Eliminer les résidus d'herbe, les feuilles ou

la graisse excessive des récipients.

Ne pas laisser les récipients a la portée des enfants.
Ne pas fumer pendant le ravitaillement ou I'appoint de
carburant et chaque fois que I'on manipule du carburant.
Faire I'appoint de carburant en utilisant un

entonnoir et uniquement en plein air.

Eviter d'inhaler les vapeurs de carburant.

N’ajoutez jamais du carburant, et n’enlevez

jamais le bouchon du réservoir, lorsque le

moteur est en fonctionnement ou est chaud.

Ouvrir lentement le bouchon du réservoir, en laissant
diminuer progressivement la pression interne.

Ne pas approcher de flammes a I'orifice

du réservoir pour vérifier le contenu.

Ne pas faire démarrer le moteur si du carburant a été
répandu ; éloigner la machine de la zone ou le carburant
a été renversé, et éviter de créer toute possibilité
d’incendie tant que le carburant ne s’est pas évaporé
et que les vapeurs ne se soient pas dissipées.
Nettoyer immédiatement toute trace de carburant
éventuellement versée sur la machine ou sur le terrain.
Remettre et serrer correctement les bouchons

du réservoir et du récipient du carburant.

Ne jamais remettre la machine en marche a I’endroit ou
I'on a fait le plein de carburant ; le démarrage du moteur
doit se faire a une distance d'au moins 3 métres de
I'endroit ou I'on a effectué le remplissage de carburant.
Eviter que les vétements n'entrent en contact

avec le carburant et, dans un tel cas, changer de
vétements avant de faire démarrer le moteur.

2.3 PENDANT L'UTILISATION

Zone de travail

Ne pas actionner le moteur dans des espaces
fermés, ou de dangereuses fumées de monoxyde
de carbone peuvent s'accumuler. Les opérations
de démarrage doivent s'effectuer en plein air ou
dans un endroit suffisamment aéré. Ne pas oublier
que les gaz d’échappement sont toxiques.
Pendant le démarrage de la machine ne pas diriger
le silencieux, et donc les gaz d’échappement,

vers des matieres inflammables.

Ne pas utiliser la machine dans des environnements
arisque d’explosion, en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
équipements générent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiere ou les vapeurs.

Travailler uniquement a la lumiére du jour

ou avec une lumiére artificielle adéquate et

dans des conditions de bonne visibilité.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux
éloignés de la zone de travail. Il faut que les
enfants soient surveillés par un autre adulte.

Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la pluie
et avec risque d'orages, spécialement de foudres.
Faire particulierement attention aux irrégularités
du terrain (dos-d'ane, rigoles), aux pentes, aux
dangers cachés et a la présence d'éventuels
obstacles susceptibles de limiter la visibilité.

Faire tres attention a proximité d'escarpements,
fossés ou talus. La machine peut se renverser si
une roue franchit un bord ou si le bord céde.
Travailler dans le sens transversal de la pente,
jamais dans le sens de la montée / descente, en



faisant trés attention aux changements de sens, Pour réduire le risque d'incendies,

a votre point d'appui et a ce que les roues soient contréler réguliérement qu'il n'y a pas de
libres de tout obstacle (cailloux, branches, racines, pertes d'huile et/ou de carburant.
etc.) qui pourraient provoquer le glissement * Pendant les opérations de réglage de la machine,
latéral ou la perte de contréle de la machine. faire attention afin d'éviter de se coincer les

* Faire tres attention a la circulation routiére lors de doigts entre I'organe de coupe en mouvement
I'utilisation de la machine en bordure de route. et les parties fixes de la machine.

* Pour éviter tout risque d’incendie, ne pas laisser la A . . . o
machine avec le moteur chaud au milieu de feuilles ou Le niveau de bruit et le niveau de vibrations
d’herbes séches, ou de tout autre matériau inflammable. reportés dans les présentes instructions sont des va-

leurs maximum d'utilisation de la machine. L'utilisation
d'un élément de coupe non équilibré, d'une vitesse

de mouvement excessive et I'absence d'entretien ont
une influence significative sur les émissions sonores
et sur les vibrations. Il faut donc adopter des mesures
préventives afin d’éliminer tout dommage possible di a
un bruit élevé et aux contraintes issues des vibrations

Comportements

Faire attention quand on procede en marche arriere ou
vers |'arriere. Regarder derriére soi avant et pendant la
marche arriére pour s'assurer qu'il n'y a pas d'obstacles.
Marcher, ne jamais courir.

Eviter de se faire tirer par la tondeuse.

Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de
I'organe de coupe, tant pendant le démarrage du
moteur que pendant |'utilisation de la machine.
Attention : I'élément de coupe continue a tourner
pendant quelques secondes méme aprés sa
désactivation ou apres la coupure du moteur.
Toujours rester a distance de I'ouverture d'éjection.
Ne pas toucher les parties du moteur qui se
réchauffent lors de I'utilisation. Risque de brlures.

En cas de cassures ou d’accidents pendant le
travail, arréter tout de suite le moteur, et éloigner la
machine, pour ne provoquer aucun dommage sup-
plémentaire ; en cas d’accidents entrainant des Iésions
personnelles ou a des tiers, activer tout de suite les
procédures de secours d’urgence les plus adéquates
a la situation en cours, et s’adresser a une Structure
médicale pour recevoir les soins nécessaires. Enlever
soigneusement les éventuels détritus qui, si ignoreés,
pourraient causer des dommages ou des Iésions aux
personnes ou aux animaux.

Limitations d'utilisation

Ne jamais utiliser la machine si les protections sont
endommagées, absentes ou mal positionnées

(sac de ramassage, protection d'éjection

latérale, protection d'éjection arriére).

Ne pas utiliser la machine si les équipements / appareils
ne sont pas installés aux endroits prévus.

Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systemes de sécurité/microinterrupteurs présents.
Ne pas modifier les réglages du moteur, nile

mettre a un régime excessif. Si on fait fonctionner

le moteur a un nombre de tours excessif, le

risque de lésions personnelles augmente.

Ne pas soumettre la machine a des efforts

excessifs, et ne pas utiliser une petite machine

pour exécuter de gros travaux ; I'utilisation d’'une
machine aux dimensions adéquates réduit les
risques et améliore la qualité du travail.

2.4 ENTRETIEN, STOCKAGE ET TRANSPORT

Le fait d'effectuer un entretien régulier et de
stocker correctement la machine préserve sa
sécurité et le niveau de ses performances.

Entretien

¢ Ne jamais utiliser la machine si certaines de
ses pieces sont usées ou endommageées. Les
pieces défectueuses ou détériorées doivent étre
remplacées et ne doivent jamais étre réparées.

; veiller a I'entretien de la machine, porter un casque
anti-bruit, faire des pauses pendant le travail.

Stockage

Ne pas entreposer la machine avec du carburant
dans le réservoir dans un endroit ol les vapeurs
de carburant pourraient atteindre une flamme,

une étincelle ou une forte source de chaleur.

Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les
récipients avec les déchets a I'intérieur d’un local.

2.5 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un

aspect important et prioritaire pour I'emploi

de la machine, au profit de la société civile

et de I'environnement ol nous vivons.

Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la machine
uniquement a des heures raisonnables (ni tot le
matin ni tard le soir pour ne pas déranger).

Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des emballages, des piéces détériorées
ou de tout élément ayant un effet important sur
I'environnement ; ces déchets ne doivent pas

étre jetés a la poubelle, mais doivent étre séparés
et confiés aux centres de collecte prévus, qui
procéderont au recyclage des matériaux.

Suivre scrupuleusement les normes locales

pour I'élimination des déchets.

Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans I’environnement,
mais la livrer & un centre de collecte, en

suivant les normes locales en vigueur.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET UTILISATION PREVUE

Cette machine est une tondeuse a

gazon a conducteur a pied.

La machine est composée pour l'essentiel d'un
moteur actionnant un organe de coupe contenu
dans un carter, équipé de roues et d'un guidon.

Le conducteur est en mesure de conduire la
machine et d'actionner les commandes principales
en se tenant toujours derriére le guidon et donc a
distance de sécurité de I'organe de coupe rotatif.
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Si l'opérateur s'éloigne de la machine, le moteur et
I'organe rotatif s'arrétent dans les secondes qui suivent.

3.1.1 Usage prévu

Cette machine a été congue et construite pour couper
(et ramasser) I'nerbe dans les jardins et zones d'herbe
d'une surface appropriée a la capacité de coupe,
effectuée en présence d'un conducteur a pied.

En général, cette machine peut :
1. Couper I'herbe et la rassembler
dans le sac de ramassage.
2. CouperI'herbe et I'éjecter au sol par I'arriere.
3. Couper I'herbe et I'éjecter latéralement (si prévu).
4. Couper I'herbe, la broyer et la déposer sur
le terrain (effet « mulching » - si prévu).

L'utilisation d'équipements particuliers, prévus par

le fabricant comme I'équipement original ou vendu
séparément, permet d'effectuer la tonte en fonction des
différents modes opératoires, illustrés par ce manuel ou
dans le mode d'emploi qui accompagne les équipements.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler
dangereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.
Font partie de I'usage impropre (a titre

d’exemple, mais pas seulement) :

* Transporter d’autres personnes, des enfants ou
des animaux sur la machine car ils risqueraient
de tomber et de se provoquer de graves

lésions ou de nuire a une conduite sire.

Se faire transporter par la machine.

Utiliser la machine pour remorquer

ou pousser des charges.

Actionner I'organe de coupe sur des

sections non herbeuses.

Utiliser la machine pour ramasser

des feuilles ou des détritus.

Utiliser la machine pour régulariser les haies ou
pour couper la végétation non herbeuse.

Utiliser la machine par plus d’une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la machine
implique la déchéance de la garantie et souléve le
fabricant de toute responsabilité, en reportant sur
l'utilisateur tous les frais dérivants de dommages ou
de lésions corporelles a I'utilisateur ou des tiers.

3.1.3  Typologie d'utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée par des
particuliers, a savoir des opérateurs non professionnels.
Cette machine est destinée a un « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre
utilisée par un seul opérateur.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs symboles (Fig.2.0).
lls ont pour fonction de rappeler a 'opérateur

les comportements a suivre pour I'utiliser avec
I'attention et les précautions nécessaires.
Signification des symboles :

c M Attention. Lire les instructions

avant d’utiliser la machine.

3+  Avertissement ! Ne pas introduire les
£&&7  mains et les pieds a I'intérieur du siege de

I'organe de coupe. Enlever le capuchon de
la bougie et lire les instructions avant toute
opération d’entretien ou de réparation.

& D"’W Danger! Risque d'éjection d'objets.
Tenir les personnes a I'extérieur de la
zone de travail pendant l'utilisation.

A I= Danger! Risque de coupures.
— Organe de coupe en mouvement. Ne
pas introduire les mains et les pieds a
I'intérieur du siege de I'organe de coupe.

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander
de nouvelles étiquettes & son centre d’assistance agréeé.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION

L'étiquette d’identification reprend les
données suivantes (Fig.1.0).

1. Niveau de puissance sonore.

Marque de conformité CE.

Année de fabrication.

Type de machine.

Numéro de série.

Nom et adresse du Fabricant.

Code article.

Puissance nominale et vitesse du moteur
au régime maximal d'utilisation.

9. Masse de lamachine avec réservoir vide en kg.

PN, ON

Transcrire les données d'identification de la
machine dans les espaces prévus a cet effet sur
I'étiquette apposée a l'arriere de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données d'identification
figurant sur I'étiquette d'identification du produit
chaque fois que vous contactez l'atelier autorisé.

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de
conformité se trouve aux derniéres pages du manuel.

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine se compose des principaux éléments suivants,
auxquels correspondent les fonctions suivantes (Fig.1.0) :

A. Chassis : il s'agit du carter qui renferme
I'organe de coupe rotatif.

B.  Moteur : il fournit le mouvement tant de 'organe de
coupe que de la traction sur les roues (si prévue).
C. Organe de coupe : il s'agit de I'élément
chargé de couper I'herbe.
D. Protection d'éjection arriére : il s'agit d'une
protection de sécurité et elle empéche aux
objets éventuellement ramassés par I'organe
de coupe d'étre éjectés loin de la machine.
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E. Déflecteur d’éjection arriére (si prévu) : il
sert d’'une part a éjecter vers I'arriére I'herbe
sur le terrain et, d’autre part, il constitue un
élément de sécurité puisqu’il empéche aux
objets éventuellement ramassés par I'organe
de coupe d’étre éjectés loin de la machine.

F.  Protection d’éjection latérale (si prévue) : il
s'agit d'une protection de sécurité et elle empéche
aux objets éventuellement ramassés par I'organe
de coupe d'étre éjectés loin de la machine.

G. Déflecteur d’éjection latérale (si prévu) : il
sert d’'une part a éjecter latéralement I'herbe
sur le terrain et d’autre part, il constitue un
élément de sécurité puisqu’il empéche aux
objets éventuellement ramassés par I'organe
de coupe d’étre éjectés loin de la machine.

H. Sac deramassage: il sertd'une partaramasser
I'herbe tondue et d’autre part, il constitue un
élément de sécurité puisqu'il empéche aux
objets éventuellement pris par I'organe de
coupe d'étre éjectés loin de la machine.

I Guidon : il s'agit du poste de travail de I'opérateur.
Grace a sa longueur, l'opérateur maintient
toujours la distance de sécurité par rapport a
I'organe de coupe rotatif pendant le travail.

J.  Levier frein moteur / organe de coupe
1 il s’agit du levier qui permet de démarrer/
arréter le moteur et qui active/désactive
simultanément I'organe de coupe.

K. Levier embrayage traction : il s'agit du
levier qui embraie la traction sur les roues
et permet |'avancement de la machine.

4. MONTAGE

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont

pas assemblés directement en usine mais
doivent étre montés aprés déballage. Pour leur
montage, suivre les consignes suivantes.

Le déballage de la machine et I'achévement du
montage doivent étre effectués sur une surface plane
et solide, avec un espace suffisant pour la manutention
de la machine et des emballages, en utilisant toujours
les outils appropri€s. Ne pas utiliser la machine avant
d'avoir terminé les opérations indiquées a la section
« MONTAGE ».

41 COMPOSANTS POUR LE MONTAGE
L'emballage contient les composants pour le montage.
411 Déballage

1. Ouvrir 'emballage avec attention en veillant
ane pas perdre de composants.

2. Consulter la documentation inclue dans la
boite, y compris le présent mode d’emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments
qui ne sont pas montés.

4. Extraire la machine de la boite.

5. Eliminer la boite et les emballages en
respectant les réglementations locales.

4.2 MONTAGE DU SAC

Le sac est fourni déja assemblé.
S’assurer que les éléments sont correctement
assemblés (Fig.3.A) (Type « | » - « I »).

4.3 MONTAGE DU GUIDON

Ouvrir lentement le guidon en position de travail (Fig.4.A).
* Introduire le cable de démarrage dans les spirales
“ inférieure et supérieure et serrer I'écrou (Fig.4.B)

5. COMMANDES DE CONTROLE

. 51 POIGNEE DE DEMARRAGE MANUEL

Elle permet le démarrage manuel du moteur (Fig.5.A).

5.2 COMMANDE DE DEMARRAGE
ELECTRIQUE A BOUTON

ENGINE Elle permetle démarrage électrique
START du moteur (Fig.5.B).

5.3 COMMANDE DE L'ACCELERATEUR

Elle régle le nombre de tours du moteur (Fig.6.A).
Les positions, indiquées sur la plaque, indiquent :

9 1. Plein régime. A toujours utiliser pendant
le fonctionnement de la machine.

2. Ralenti. A utiliser lorsque le moteur
- )
est suffisamment chaud pendant
les phases de stationnement.

I\| 3. Lechoke est activité. On I'utilise
pour allumer le moteur a froid.

REMARQUE Par démarrage a froid, on fait référence
a un démarrage se produisant au moins 5 minutes
apres l'arrét du moteur ou aprés un plein de carburant.
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: 5.4 COMMANDE VARIATEUR DE VITESSE

« Le variateur de vitesse permet de régler
° la vitesse d’avancement (Fig.7.A).

* Les positions, indiquées sur la plaque, indiquent :

? 1. Vitesse maximum.

w 2. Vitesse minimum.

IMPORTANT Pour passer d'une vitesse a l'autre,
« il faut que le moteur soit en marche et que la traction
* soit embrayée. Ne pas toucher la commande

* du variateur quand le moteur est a l'arrét. Cette

. Opération pourrait endommager le variateur.

REMARQUE Sila machine n'avance pas avec la
. commande en position « ¥ » il suffit de mettre le levier
» Sur « » et de suite apres de le remettre sur « - ».

5.5 LEVIER FREIN MOTEUR/ORGANE DE COUPE

Il s’agit du levier qui permet de démarrer/

arréter le moteur et qui active/désactive
simultanément I'organe de coupe (Fig.8.A).

CPO (controle de présence de
I'opérateur) Déverrouillage du
levier : arrét du moteur. (Fig.8.A)

5.6 LEVIER EMBRAYAGE TRACTION

Embraie la traction sur les roues et permet
I'avancement de la machine.

<@ 1. Traction embrayée. Latondeuse a
gazon avance lorsque le levier est poussé
contre le guidon (Fig.8.B). La tondeuse

s'arréte quand on relache le levier.

Activation de la
%ﬁ transmission. (Fig.8.B)

IMPORTANT Le démarrage du moteur doit toujours
se faire quand la traction n'est pas embrayée.

IMPORTANT Pour éviter d’endommager la
transmission, éviter de tirer la machine vers
l'arriére quand la traction est embrayée.

5.7 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE

En abaissant ou en levant le chassis, I'herbe peut
étre coupée a différentes hauteurs de coupe.

A Exécuter cette opération quand l'organe de
coupe est a l'arrét.

* Réglage de Type "I".

Le réglage de la hauteur de coupe se fait en
appuyant sur le bouton (Fig.9.A) et en soulevant
ou en baissant le chéssis, a I'aide de la poignée
(Fig.9.B), jusqu'a la position souhaitée.

* Réglage de Type "lI".

Le réglage de la hauteur de coupe s’effectue grace
au levier (Fig.9.C) congu pour soulever ou baisser
le chassis jusqu'a la position souhaitée.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

IMPORTANT Pour les instructions
relatives au moteur et a la batterie (si prévue),
consulter les manuels correspondants.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Avant de commencer a travailler, il faut effectuer
une série de contrdles et d’'opérations pour assurer
que le travail soit effectué de fagon convenable et
dans des conditions de sécurité maximales.

Mettre la machine en position horizontale

et bien appuyée sur le terrain.

6.1.1 Faire le plein d'huile et d'essence

IMPORTANT La machine est fournie
sans huile moteur et sans carburant.

Avant d’utiliser la machine pour la premiére fois apres
'achat, effectuer le plein de carburant et d’huile selon
les consignes et les dispositions indiquées dans le
manuel d’utilisation du moteur, aux par. 7.2/7.3.

Avant chaque utilisation

Vérifier la présence de carburant et le niveau de
I'huile en suivant les indications contenues dans le
manuel d’utilisation du moteur, aux par. 7.2/7.3.

6.1.2 Préparation de la machine au travail

REMARQUE Cette machine permet de couper
la pelouse de différents fagons ; il est recommandé,
avant de commencer le travail, de préparer la
machine selon la coupe que I'on souhaite réaliser.

a. Préparation pour la coupe et le ramassage
de ’herbe dans le sac de ramassage :

e Type «|»

1. Pourles modeles avec éjection latérale : s'assurer
que le protecteur d’éjection latérale (Fig.10.A) soit
abaissé et bloqué par le levier de sécurité (Fig.10.B).

2. Insérerle sac de ramassage comme indiqué
sur la figure (Fig.10.C). Placer les loquets
latéraux dans les guides présents a la base du
guidon, (Fig.10.D) et pousser le sac en avant
jusqu’a entendre un « click » (Fig.10.E).
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* Type “II”

1. Soulever la protection d’éjection arriére (Fig.11.A)
et fixer correctement le sac de ramassage en
positionnant les loquets latéraux dans les guides
présents a la base du guidon (Fig.11.B).

b. Préparation pour la coupe et I’éjection
arriére de I’herbe au sol :

1. Enlever le sac de ramassage.

2. Soulever la protection d’éjection arriere
(Fig.12.A) et accrocher le déflecteur
d’éjection arriere (Fig.12.B) dans les orifices
prévus tout en s’assurant de la stabilité.

3. Pourles modeles avec éjection latérale :
s’assurer que la protection d’éjection
latérale (Fig.12.C) soit abaissé et bloqué
par le levier de sécurité (Fig.12.D).

Pour retirer le déflecteur d’éjection arriére :
1. Soulever la protection d’éjection
arriere (Fig.12.A).
2. Soulever le déflecteur d’éjection arriere
en le décrochant des orifices (Fig.12.B).

c. Préparation pour la coupe et le broyage
de I’herbe (fonction de “mulching”) :

-

Soulever la protection d’éjection arriere

(Fig.13.A) et introduire le bouchon déflecteur
(Fig.13.B) dans l'ouverture d'éjection.

Pour les modeéles avec éjection latérale : s’assurer
que la protection d’éjection latérale (Fig.12.C) soit
abaissé et bloqué par le levier de sécurité (Fig.12.D).

hd

Pour retirer le bouchon déflecteur :

1. Soulever la protection d’éjection arriére (Fig.13.A).
2. Extraire le bouchon déflecteur (Fig.13.B).

d. Préparation pour la coupe et I'éjection
latérale de I'herbe au sol:

1. Soulever la protection d’éjection arriere
(Fig.14.A) et introduire le bouchon déflecteur
(Fig.14.B) dans l'ouverture d'éjection.

2. Pousserlégerement le levier de sécurité
(Fig.14.C) et soulever la protection
d'éjection latérale (Fig.14.D).

Introduire le déflecteur d’éjection latérale (Fig.14.E)

»>

Refermer la protection d’éjection latérale
(Fig.14.) de sorte que le déflecteur d'éjection
latérale (Fig.14.E) soit bloqué.

Pour retirer le déflecteur d’éjection latérale :

5. Pousserlégerement le levier de sécurité
(Fig.14.C) et soulever la protection
d'éjection latérale (Fig.14.D).

6.  Décrocher le déflecteur d’éjection
latérale (Fig.14.E).

* Pour retirer le bouchon déflecteur :

+1. Soulever la protection d’éjection arriére (Fig.14.A).
©2. Extraire le bouchon déflecteur (Fig.14.B).

6.1.3

Réglage de la hauteur de coupe

Régler la hauteur de tonte de la

fagon indiquée au (par. 5.7).

6.1.4

Réglage de la hauteur du guidon

A Exécuter cette opération quand I'organe de

coupe est a l'arrét.

La hauteur du guidon est réglable dans 3

positions différentes, signalées par le t¢moin

placé sur la base du guidon (Fig.15.A).

Pour modifier la hauteur du guidon, actionner les
deux leviers situés sur les bords du guidon (Fig.15.B)
(Type “I’- “II”) et les maintenir en position.

Amener lentement le manche a la hauteur

désirée et relacher les deux leviers.

En position de fonctionnement, il est aussi possible
de replier le guidon en position de fermeture.

6.2 CONTROLES DE SECURITE

Exécuter les contréles de sécurité suivants et vérifier que
les résultats correspondent aux indications des tableaux.

A Toujours effectuer les contréles de sécurité avant

I'utilisation.

6.2.1

Controle de sécurité général

Objet

Résultat

Poignées

Nettoyées, séches

Guidon

Fixé correctement et
solidement & la machine

Organe de coupe

Propre, non
endommagé ou usé

Protection de I'éjection
arriére, sac de ramassage

En bon état. Aucun
dommage. Montés
correctement.

Protection d'éjection
latérale ; déflecteur
d'éjection latérale

En bon état. Aucun
dommage. Montés
correctement.

Levier frein
moteur / organe de coupe

Le levier doit bouger
librement, sans

besoin de forcer, et

au relachement il doit
retourner automatiquement
et rapidement dans

la position neutre.

Cable de démarrage

Le cable doit étre integre.

Vis/écrous sur la machine
et sur l'organe de coupe

Bien serrés (pas
desserrés).

Cables électriques
et cable bougie

Intégres pour éviter
les étincelles.

Capuchon de la bougie

Intégre et correctement
monté sur la bougie.
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Machine A’ucun signe . 3. Tenirlapoignée de démarrage et
d'endommagement . démarrer le moteur en tirant avec fermeté
ou d'usure. : le cable de démarrage (Fig.16.B).
. 4. Aprésledémarrage, placer I'accélérateur
. sur plein régime (si présent).
6.2.2 Test de fonctionnement de la machine . P 9 sip )
: REMARQUE L'utilisation de la commande choke

. lorsque le moteur est déja chaud peut salir la bougie
« et provoquer un fonctionnement irrégulier du moteur.

Action Résultat

1. Faire démarrerla
machine (par. 6.3 ).
2. Relacherle levier

1. Lorgane de coupe
doit se déplacer.
2. Lesleviers

frein moteur / organe doivent retourner 6.3.2 Modeéles de commande de

de coupe. automatiquement démarrage électrique a bouton
etrapidementen
position neutre, le
moteur etl'organe 1. Insérer la batterie dans le compartiment situé

de coupe doivent
s’arréter en quelques
secondes.

sur le moteur prévu a cet effet (Fig.17.A.1
/17.A.2). (suivre les instructions figurant

dans le manuel d’utilisation du moteur).

Sur certains modeles, il existe un moteur avec
une batterie intégrée non amovible (Fig.17.A.3).

1. Faire démarrer la
machine (par. 6.3 ).

2. Actionnerle 2. Lesroues font Insérer la clé a fond (si présente) (Fig.17.B).
levier traction. avancer la machine. Tirer le levier du frei teur / d
3. Relacherle 3. Lesroues s'arrétent rerfe levier du irein moteur / organe de

ot la machine coupe contre le guidon (Fig.17.C).

cesse d'avancer.

levier traction.
Dans les moteurs (Fig.17.A.3), I'indicateur d’état
de charge de la batterie (1) s’allume ou clignote
pendant 5 secondes pour signaler :

Aucune vibration
anormale.

Conduite d'essai

A bruit | . Indicateur allumé = la batterie est suffi-
ucun bruit anormal. samment chargée
. Indicateur clignotant = la batterie est
A Si I'un des résultats différe de ce qui est indiqué presque déchargée )
. Indicateur éteint = la batterie est presque

dans les tableaux, ne pas utiliser la machine! S'adres-
ser a un centre d'assistance pour les contréles néces-
saires et pour sa réparation.

entierement déchargée. Suivre les
consignes du Manuel d’instructions du
moteur pour la recharge d’urgence via un
chargeur USB externe (non fourni avec la
machine).

6.3 DEMARRAGE

REMARQUE Le levier frein moteur / organe de coupe

REMARQUE Effectuer le démarrage sur une
doit étre maintenu embrayé pour éviter I'arrét du moteur.

surface plaine et sans obstacles ni herbe haute.
4.  Appuyer sur le bouton de démarrage et le
maintenir appuyé jusqu'au démarrage du moteur.

6.3 (Fig.17.D).

Modéles avec poignée a
démarrage manuel

Dans les moteurs (Fig.17.A.3), 'indicateur d’état de

. R . charge de la batterie (1) s’éteint.
1. Dans le cas de démarrage a froid

: placer l'accélérateur sur la position

e T Pour plus d’informations sur le moteur, suivre les indica-
« choke » activé (Fig.6.A) (si présent).

tions du manuel du moteur.

2. Tirerle levier du frein moteur/ organe de
coupe contre le guidon (Fig.16.A).

6.4 FONCTIONNEMENT

REMARQUE Le levier frein moteur / organe de coupe
doit étre maintenu embrayé pour éviter l'arrét du moteur.

IMPORTANT Pendant le travail, toujours maintenir
la distance de sécurité par rapport a l'organe de
coupe, qui est donnée par la longueur du guidon.
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6.4.1 Tonte de I'herbe

Commencer l'avancement et la coupe sur le gazon ;
Adapter la vitesse d’avancement et la hauteur de tonte
(par. 5.7) aux conditions du gazon (hauteur, densité et
humidité de I'herbe) et a la quantité d’herbe coupée.

La pelouse aura un meilleur aspect siles coupes
sont toujours effectuées a la méme hauteur, et
alternativement dans les deux sens (Fig.19.0).

* Dans le cas de « mulching » ou
° d’éjection arriére de I'herbe :
.

e Toujours éviter de couper une quantité d'herbe

*» Toujours conserver le chassis bien propre (par. 7.4.2).

importante. Ne jamais enlever plus d’un tiers de la
hauteur totale de I'herbe en une seule fois (Fig.18.0).

- Dans le cas de I’éjection latérale : il est conseillé
* d’effectuer un parcours qui évite d’éjecter I'herbe

° coupée du coté de la pelouse qui reste a couper.
¢ 0eesecseesecseessoecesocess

6.4.2

6.4.3

Conseils pour garder une belle pelouse

Pour garder une pelouse d'un bel aspect, verte et

souple, il faut la tondre réguliérement. La pelouse peut

étre constituée d’herbes de typologies différentes.
Sil'on tond la pelouse fréquemment, les herbes qui
poussent le plus sont celles qui ont beaucoup de
racines, qui forment une couverture herbeuse solide
; si au contraire on la tond moins fréquemment, il se
développe des herbes hautes et sauvages (tréfle,
marguerites, etc.). La fréquence des tontes doit étre
proportionnelle a la croissance de I'herbe, en évitant
qu’entre une tonte et I'autre I’herbe pousse trop.

La hauteur optimale de I'herbe d'une pelouse bien
soignée est d'environ 4-5 cm et, avec une seule
tonte, il ne devrait pas étre nécessaire de couper
plus d'un tiers de la hauteur totale. Si I'herbe est
trés haute, il vaut mieux la tondre en deux fois, a

un jour d’intervalle : passer une premiere fois sur la
pelouse avec les organes de coupe levés a la hauteur
maximum et la deuxieme fois a la hauteur désirée.
Une coupe trop basse provoque des

arrachements et des éclaircissages du

gazon, provoquant un aspect “a taches”.

Pendant les périodes les plus chaudes et séches,

il est conseillé de garder I'herbe Iégérement plus
haute afin de réduire le dessechement du terrain.

Il est toujours préférable de tondre I'herbe quand

la pelouse est bien seche. Ne pas couper I'herbe
lorsqu’elle est mouillée ; cela peut réduire I'efficacité
du dispositif rotatif pour I'herbe qui s’y attache et
provoquer des amas d’herbe coupée dans le gazon.
Les organes de coupe doivent étre intégres

et bien affutés, de facon a ce que la coupe

soit nette et sans effilochements qui

entrainent le jaunissement des pointes.

Vidage du sac de ramassage

Lorsque le sac de ramassage (Fig.1.H) est
trop plein, le ramassage de I'herbe n'est plus
efficace et le bruit de la tondeuse change.

* Dans le cas du sac de ramassage avec
° dispositif indicateur du contenu :

Ay 5 _ i
W;) Levé =vide.

W]’ﬁ Abaissé = plein.

» Pendant la coupe, avec l'organe de coupe
: en mouvement, I'indicateur reste élevé tant
. que I'herbe entre dans le sac de ramassage ;
= quand l'indicateur s’abaisse, cela signifie

° que le sac est plein et qu'il faut le vider.
eoeceeceosessosecescesses

Pour enlever et vider le sac :

1. Reléacher le levier frein moteur / organe
de coupe (Fig.20.A).

2. Attendre I'arrét de I'organe de coupe.

3. Seulement avec sac du Type "II"

* Soulever la protection d’éjection arriére (Fig.11.B).

4. Prendre la poignée et retirer le sac de ramassage
en le maintenant en position droite.

6.5 ARRET

Pour arréter la machine :

1. Reléacher le levier frein moteur / organe
de coupe (Fig.20.A).

2. Attendre I'arrét de 'organe de coupe.

A Apreés avoir arrété la machine, il faut attendre

plusieurs secondes avant que I'organe de coupe ne

s'arréte.

A Tout de suite aprés I'extinction, le moteur peut
encore étre trés chaud. Ne pas toucher. Il y a un danger

de brilures.

IMPORTANT Toujours arréter la machine:

* Pendant les déplacements d’'une
zone de travail a une autre.

* Pour traverser des surfaces non herbeuses.

« A chaque fois qu'il faut passer un obstacle.

* Avant de régler la hauteur de tonte.

« A chaque fois qu'on enléve ou que I'on
remonte le sac de ramassage.

* Toutes les fois que I'on enleve ou que I'on remonte
le déflecteur d'éjection arriére (si prévu).

* Toutes les fois que I'on enleve ou que I'on remonte
le déflecteur d’éjection latérale (si prévu).

6.6 APRES L'UTILISATION

-

Arréter la machine (par. 6.5).
2. Détacher le capuchon de la bougie (Fig.24.A).
3. Appuyer sur la languette (Fig.24.B) et retirer
la clé d’autorisation (Fig.24.C) (modéles de
commande de démarrage électrique a bouton).
4. Laisser le moteur refroidir avant de ranger
la machine dans tout endroit.
5. Effectuer le nettoyage (par. 7.4).
6. Contrdler qu’il n’y a pas d’éléments desserrés
ou endommagés. Le cas échéant, remplacer
les composants endommagés et serrer les vis
et les boulons éventuellement desserrés.
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IMPORTANT Chaque fois que la machine
estinutilisée ou sans surveillance :

* Détacher le capuchon de la bougie (Fig.24.A).
e Enlever la clé (Fig.24.C) ou la batterie (sur les modeles
de commande de démarrage électrique a bouton,).

7. ENTRETIEN PERIODIQUE

71  GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

o Arréter la machine.

Vérifier que toutes les piéces en mouvement
se sont arrétées complétement.

Attendre que le moteur soit adéquatement refroidi.
Détacher le capuchon de la bougie (Fig.24.A).
Enlever la clé (Fig.24.C) ou la batterie

(sur les modéles de commande de
démarrage électrique a bouton).

Lire les instructions correspondantes.

Porter des vétements appropriés, des gants
de sécurité et des lunettes de protection.

Les intervalles et les types d'intervention sont résumés
dans le «Tableau opérations d'entretien». Le but du
tableau est de vous aider a maintenir votre machine
en conditions d'efficacité et de sécurité. |l rappelle les
principales interventions et la périodicité prévue pour
chacune d’elles. Effectuer I'action correspondante

en fonction de la premiére échéance qui se produit.
L'utilisation de pieces de rechange et d'accessoires
qui ne sont pas d'origine et/ou ne sont pas
correctement montés pourrait avoir des
conséquences négatives sur le fonctionnement

et sur la sécurité de la machine. Le fabricant

décline toute responsabilité en cas de dommages,
accidents ou de lésions causés par ces produits.

Les pieces de rechange d'origine sont fournies par les
ateliers d'assistance et par les revendeurs agréés.

IMPORTANT Toutes les opérations d'entretien et
de réglage non décrites dans ce manuel doivent étre

exécutées par votre revendeur ou par un centre spécialisé.

7.2 APPROVISIONNEMENT EN CARBURANT

Mettre la machine en position horizontale
et bien appuyée sur le terrain.

Le plein d’essence doit étre effectué avec la ma-
chine a l'arrét et le capuchon de la bougie détaché.

Effectuer le plein de carburant selon les
modalités et les dispositions indiquées dans
le manuel d’utilisation du moteur.

° A Les machines pouvant étre rangées verticale-

. ment (chap. 9.1) ont un réservoir de carburant con-

« tenant un indicateur de niveau de carburant. Ne pas

: remplir le réservoir au-dessus du fond de I'indicateur
. de niveau (Fig.21.A).

IMPORTANT Eviter de verser I'essence sur les piéces
en plastique du moteur ou de la machine, pour éviter de les
abimer, et nettoyer immédiatement toute trace d’essence
éventuellement versée. La garantie ne couvre pas les
dommages aux pieces en plastique causés par I'essence.

REMARQUE Le carburant est périssable et ne doit
pas rester dans le réservoir pendant plus de 30 jours.
Avant le stockage de la machine pendant une période
prolongée, remplir le réservoir avec une quantité suffisante
de carburant pour terminer la derniere utilisation (chap. 9).

7.3 CONTROLE/APPOINT DE L'HUILE MOTEUR

Effectuer le controle/le plein d’huile selon

les modalités et les précautions indiquées

dans le manuel d’utilisation du moteur.

Pour s'assurer du bon fonctionnement et de la durée
de la machine, il est recommandé de remplacer
périodiquement I'huile du moteur, selon la périodicité
indiquée par le manuel d'utilisation du moteur.
S'assurer d'avoir fait I'appoint du niveau d'huile
avant d'utiliser a nouveau la machine.

74 NETTOYAGE

Aprés chaque utilisation, effectuer les opérations de
nettoyage en suivant les instructions ci-apreés.

7.41 Nettoyage de la machine

* Vérifier toujours que les prises d’air

sont libres de tous détritus.

Ne pas utiliser de liquide agressif pour nettoyer le chassis.
Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser la
machine, et en particulier le moteur, des résidus
d’herbe, de feuilles ou d’exces de graisse.

Laver la machine a I'eau avec grand

soin apres chaque coupe.

7.4.2 Nettoyage de I'ensemble de
I'organe de coupe

Enlever les détritus d’herbes et la boue qui se

sont accumulés a I'intérieur du chassis, pour

éviter qu’en séchant ils ne rendent le prochain
démarrage particulierement difficile.

Au cas ou il serait nécessaire d'accéder ala

partie inférieure, incliner la machine du coté

indiqué par le manuel du moteur uniquement, en
observant les instructions correspondantes et

en s'assurant de la stabilité de la machine avant
d'effectuer toute intervention que ce soit.

* Dans le cas d’éjection latérale ou arriére : si .
- monté, I fat enlever le déflecteur d'gjection; :
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Pour le lavage intérieur de I'assemblage
organe de coupe, procéder comme suit :
1. Enlever le sac de ramassage.
2. Brancherle tuyau de I'eau au raccord prévu (Fig.22.A).
3. Mettre la hauteur de coupe en position
complétement abaissée.
4. Toujours se tenir derriere le guidon de la tondeuse.
5. Démarrer le moteur.

Il est possible que le vernis de la partie interne du
chassis se détache dans le temps di a I'action abrasive
de I'herbe coupée. Dans ce cas il faut intervenir dans
les plus brefs délais en retouchant le vernis avec une
peinture antirouille, afin de prévenir la formation de

la rouille qui entrainerait la corrosion du métal.

7.4.3 Nettoyage du sac

-

Vider le sac de ramassage.

2. Lesecouer pour éliminer les résidus
d’herbe et de terreau.

3. Lelaver, lerincer et le remettre en place de

fagon a favoriser un séchage rapide.

7.5 ECROUS ET VIS DE FIXATION

Maintenir les écrous et les vis bien serrés, de fagcon a ce
que la machine fonctionne toujours en toute sécurité.

. 7.6 BATTERIE

* La batterie est fournie avec les modéles de commande
: de démarrage électrique a bouton. Pour les instructions
. relatives a I'autonomie, la recharge, le stockage

« et I'entretien de la batterie, suivre les instructions
:figurant dans le manuel d'utilisation du moteur.

- Dans les moteurs (Fig.17.A.3), la batterie n'a pas .
“ besoin d’étre rechargée. En cas d’urgence seulement, °
: elle peut étre rechargée via un chargeur USB externe '
« (non fourni avec la machine). Suivre les instructions .
. figurant dans le manuel dutilisation dumoteur. -

. 77 REGLAGE DU CABLE DU VARIATEUR
«» Ce réglage est nécessaire quand le levier (Fig.23.A)
® atendance a ne pas rester en position «9 »,

. effectué quand le moteur est éteint.

* Avec le levier (Fig.23.A) en position «9 »,
“ tourner le tendeur (Fig.23.B) de réglage du cable
. dans le sens indiqué par la fleche juste ce qu'il est

IMPORTANT Le réglage doit étre
° nécessaire afin que le levier reste en position. °

8. ENTRETIEN SUPPLEMENTAIRE

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

* Arréter la machine.

* Vérifier que toutes les piéces en mouvement
se sont arrétées complétement.
* Attendre que le moteur soit adéquatement refroidi.
* Détacher le capuchon de la bougie (Fig.24.A).
e Enlever la clé (Fig.24.C) ou la batterie
(sur les modéles de commande de
démarrage électrique a bouton).
* Lire les instructions correspondantes.
¢ Porter des vétements appropriés, des gants
de sécurité et des lunettes de protection.

8.1 ORGANE DE COUPE

Un organe de coupe mal aiguisé arrache
I'herbe et fait jaunir la pelouse.

Ne pas toucher I'organe de coupe avant d'avoir
retirer la clé et que I'organe de coupe ne soit compléte-
ment a l'arrét.

A Toutes les opérations concernant les organes de
coupe (démontage, affiitage, équilibrage, réparation,
remontage et/ou remplacement) sont des travaux
compliqués qui demandent une compétence spécifi-
que outre a I'utilisation d’équipements spéciaux ; pour
des raisons de sécurité, il faut donc toujours les faire
exécuter dans un centre spécialisé.

A Toujours remplacer I'organe de coupe détérioré,
tordu ou usé, ainsi que ses vis, pour maintenir I'équili-
brage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes
de coupe d'origine, portant le code indiqué
dans le tableau « Données techniques ».

Etant donné I'évolution du produit, les organes de
coupe cités dans le tableau « Données techniques »
pourraient étre remplacés dans le futur par d'autres
organes, ayant des caractéristiques analogues
d’interchangeabilité et de sécurité de fonctionnement.

9. STOCKAGE

Lorsque la machine doit étre stockée :
1. Fairedémarrerle moteurenpleinairetle laissertourner
au ralenti jusqu'a son arrét, de fagon a consommer tout
le carburant resté dans le carburateur.
Laisser refroidir le moteur.
Détacher le capuchon de la bougie (Fig.24.A).
Enlever la clé (Fig.24.C) ou la batterie (sur les modéles
de commande de démarrage électrique a bouton).
5. Nettoyer soigneusement la machine (par. 7.4).
6. Vérifier que la machine ne soit pas endommagée. Si
nécessaire, contacter le centre d'assistance agréé.
7. Stocker la machine :
* Dans un endroit sec.
e Arabri des intempéries.
* De préférence recouverte d’une toile.
* Dans un endroit inaccessible aux enfants.
¢ En s'assurant d'avoir retiré les clés ou les outils
utilisés pour l'entretien.

poN
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« En cas de nécessité, certains modeéles (voir
* tableau Données Techniques) peuvent
“ étre rangés en vertical (Fig.25.0).

* Procéder de la fagon suivante :
°1.

.

. A Ne pas ranger la machine dans une position

° et un angle plus grand que la verticale (90°) ; en cas
: contraire, I'essence pourrait sortir du réservoir de

. carburant.

° A Ne pas ranger a la verticale des machines qui
. n’ont pas été prévues pour cet effet.

9.1

A Ne pas ranger la machine en position verticale
avec le réservoir rempli au-dessus du fond de l'indi-
. cateur de niveau du carburant (Fig.21.A).

2.

3.
4,
A Ranger la machine de sorte que I'organe de
. coupe reste orienté vers un mur ou bien couvert,
« pour ne pas représenter de danger en cas de contact,

: méme fortuit ou accidentel, avec des personnes, des
. enfants, ou des animaux.

RANGEMENT VERTICAL

Baisser le chéassis jusqu’a la hauteur

de coupe “3” (par. 5.7).

Sur la position de travail, actionner les leviers
présents sur les c6tés du guidon (Fig.15.B)

(Type “I'- “II"), et maintenir en position.

Replier avec précaution le guidon en position fermée
Soulever la partie frontale de la machine (Fig.25.0).

10. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer,
soulever, transporter ou incliner la machine, il faut :

Arréter la machine (par. 6.5).
Veérifier que toutes les pieces en mouvement

se sont arrétées compléetement.

Détacher le capuchon de la bougie (Fig.24.A).
Enlever la clé (Fig.24.C) ou la batterie (sur les modéles

de commande de démarrage électrique a bouton).

Porter des gants de travail robustes.
Prendre la machine par des points qui offrent

une prise sdre, en tenant compte de son
poids et de la répartition du poids.

Employer un nombre de personnes adéquat

au poids de la machine et aux caractéristiques
du moyen de transport ou de I'endroit ol la
machine doit étre placée ou retirée.

S’assurer que la manutention de la machine ne

provoque pas de dommages ou de Iésions.
Pour transporter la machine avec un
véhicule ou une remorque, il faut :
» Utiliser des rampes d’acces résistantes, d'une
largeur et d’'une longueur adéquates.
¢ Charger la machine avec le moteur éteint, en la faisant
pousser par un nombre approprié de personnes.
* Abaisser 'assemblage organe de coupe (par. 5.7).
¢ La positionner de fagon a ce qu’elle
ne représente aucun danger.

* Labloquer solidement au véhicule de transport a I'aide
de cordes et de sangles pour éviter son renversement.

: A Ne pas transporter a la verticale les machines
. pouvant étre rangées verticalement.

11. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce manuel fournit toutes les indications nécessaires
pour utiliser la machine et pour effectuer correctement
I'entretien de base a la charge de I'utilisateur.

Toutes les interventions de réglage et d’entretien

qui ne sont pas décrites dans ce manuel doivent

étre exécutées par votre revendeur ou un centre
spécialisé disposant des connaissances et des
équipements nécessaires pour que le travail soit
exécuté correctement, en maintenant le niveau de
sécurité et les conditions d'origine de la machine.

Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non qualifiées
entrainent la caducité de toute forme de garantie que ce
soit et de toute obligation ou responsabilité du fabricant.
Seuls les ateliers d’assistance agréés peuvent
effectuer les réparations et I'entretien sous garantie.
Les ateliers d'assistance agréés utilisent exclusivement
des piéces de rechange d'origine. Les pieces

de rechange et les accessoires d'origine ont été
développés spécialement pour les machines.

Les piéces de rechange et les accessoires qui ne sont
pas d'origine ne sont pas approuvés ; |'utilisation de
piéces de rechange et d'accessoires qui ne sont pas
d'origine compromet la sécurité de la machine et dégage
le fabricant de toute obligation ou responsabilité.

12. COUVERTURE DE LA GARANTIE

Les conditions de garantie s’adressent

uniqguement aux consommateurs, c'est-a-

dire aux utilisateurs non professionnels.

La garantie couvre tous les défauts de qualité des
matériaux et de fabrication, qui seront vérifiés,
pendant toute la période de validité de la garantie,
par votre revendeur ou votre centre spécialisé.
Lapplication de la garantie se limite a la réparation
ou a la substitution du composant défectueux.

Nous conseillons de confier la machine une fois par
an a un atelier d'assistance agréé pour I'entretien,
I'assistance et le contrdle des dispositifs de sécurité.
Lapplication de la garantie est soumise a

un entretien régulier de la machine.

Lutilisateur devra suivre attentivement toutes les
instructions fournies dans la documentation ci-jointe.
La garantie ne couvre pas les dommages dus a:
Manque de connaissance des documents

joints (Manuel d'utilisation).

Utilisation professionnelle.

Inattention, négligence.

Causes externes (éclairs, chocs, présence de corps
étrangers a I'intérieur de la machine) ou accident.
Emploi et montage impropres ou non

autorisés par le fabricant.

Mauvais entretien.

Modification de la machine.
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* Emploi de piéces de rechange non ¢ Les supports des organes de coupe.

originales (piéces adaptables). ¢ Les éventuels frais annexes dus a I'activation de la
garantie, comme le déplacement chez I'utilisateur, le
transport de la machine chez le revendeur, la location
d’équipements pour sa substitution ou I'appel a une
société tierce pour tous les opérations d’entretien.

¢ Emploi d’accessoires non fournis ou
non approuvés par le fabricant.
La garantie ne couvre pas non plus :
Les opérations d’entretien ordinaire/extraordinaire

(décrites dans le manuel d'utilisation). Les garanties des moteurs thermiques, a 'exception
¢ Lusure normale des consommables comme les des moteurs “ST.” sont couvertes par les garanties
courroies de transmission, les organes de coupe, les du fabricant du moteur concerné, aux termes et
phares, les roues, les boulons de sécurité et les cables. aux conditions spécifiées par ces derniers.
e L'usure normale. Lutilisateur est protégeé par les lois en vigueur

Détérioration esthétique de la machine

sur le territoire national. Les droits de I'utilisateur

due a son utilisation. prévus par ses propres lois nationales ne sont

Les substances, huile, essence, graisse.

13. TABLEAU DES OPERATIONS D'ENTRETIEN

aucunement limités par la présente garantie.

Intervention Périodicité Remarques
MACHINE
Contréle de toutes les fixations Avant chaque utilisation par.7.5
Controles de sécurité / Vérification des commandes Avant chaque utilisation par. 6.2
(incluant le guidon de contréle de présence de I'opérateur)
Contréle des protections d'éjection arriere / éjection latérale. Avant chaque utilisation par.6.2.1
Contréle du sac de ramassage, déflecteur d'éjection latérale. Avant chaque utilisation par. 6.2.1
Vérification de I'organe de coupe Avant chaque utilisation par.6.2.1
Nettoyage général et controle Alafin de chaque utilisation par. 7.4
Controle des dommages éventuellement présents sur la machine. Alafin de chaque utilisation -
Si nécessaire, contacter le centre d'assistance agréé.
Réglage du cable du variateur > par. 7.7
Remplacement de I'organe de coupe - par. 8.1 ***

MOTEUR

Contrdle / appoint du niveau de carburant

Avant chaque utilisation

par.6.1.1/7.2*

Controéle / appoint de I'huile moteur

Avant chaque utilisation

par.6.1.1/7.3*

Contrdle et nettoyage filtre a air

*

*

Contréle et nettoyage contacts bougie

Remplacement de la bougie

Chargement de la batterie

par. 7.6 *

* Consulter le manuel du moteur.

** Opérations a effectuer aux premiers signes de dysfonctionnement
*** Opération qui doit étre exécutée chez votre revendeur ou dans un centre spécialisé
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IDENTIFICATION DES ANOMALIES

Si les anomalies persistent apres avoir appliqué le solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

Le moteur ne démarre
pas et ne reste pas
en mouvement.

Procédure de démarrage incorrecte.

Suivre les instructions (voir chap. 6.3).

Absence d'huile ou d'essence
dans le moteur.

Contréler des niveaux d'huile et d'essence.

Bougie sale ou distance entre
les électrodes incorrecte.

Controdler la bougie (Consulter
le manuel du moteur).

Filtre a air encrassé.

Nettoyer et/ou remplacer le filtre
(Consulter le manuel du moteur).

Problémes de carburation.

Contacter le centre d'assistance agréé.

L'essence na pas été vidée

de latondeuse a la fin de la

saison précédente.

Il est possible que le flotteur soit bloqué.

Consulter le manuel du moteur et
contacter un centre d’assistance agréé.

Le moteuraun
fonctionnement
irrégulier, il n’a pas de
puissance lorsqu’il est
sous charge ou s’arréte
pendant le travail.

Filtre a air encrassé.

Nettoyer et/ou remplacer le filtre
(Consulter le manuel du moteur).

Bougie sale ou distance entre
les électrodes incorrecte.

Contréler la bougie (Consulter
le manuel du moteur).

Problémes de carburation.

Contacter le centre d'assistance agréé.

Moteur noyé.

La poignée a démarrage manuel
a été actionnée a plusieurs
reprises avec le starter activé.

Consulter le manuel du moteur.

La poignée a démarrage manuel a été
actionnée a plusieurs reprises avec
le capuchon de la bougie détaché.

Insérer le capuchon de la bougie et
essayer d'allumer le moteur.
(Consulter le manuel du moteur).

L’herbe coupée n’est
plus collectée dans le
sac de ramassage.

Lorgane de coupe a frappé un
corps étranger et a subi un coup.

Eteindre le moteur et détacher

le capuchon de la bougie.

Controler les éventuelles détériorations et
contacter un centre d'assistance pour le
remplacement de I'organe de coupe. 8.1).

Lintérieur du carter n’est pas propre.

Nettoyer l'intérieur du chassis pour
faciliter I'évacuation de I'herbe vers
le sac de ramassage (par. 7.4.2).

Lherbe est difficile
acouper.

L'organe de coupe n'est pas en bon état.

Contacter un centre d’assistance
pour I'affGtage ou le remplacement
de l'organe de coupe.

Vous percevez

des bruits et/ou
vibrations excessives
pendant le travail.

Pieces endommagées ou desserrées.
Le loquet sur l'organe de coupe
est sorti de son siége.

Arréter lamachine et détacher le
céable de la bougie (Fig.24.0).

Vérifier les éventuels dommages.
Contréler s’il y a des pieces
desserrées et les serrer.

Les contréles, remplacements ou
réparations doivent étre effectués par
un centre d'assistance agréé.

Fixation de I'organe de coupe desserrée
ou organe de coupe endommagé

Eteindre le moteur et détacher le
capuchon de la bougie (Fig.24.0).
Contacter un centre d'assistance pour
les contréles, les remplacements

ou les réparations (par. 8.1).
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15. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

15.1 KIT POUR MULCHING

Il broie finement I’herbe coupée et la laisse sur la
pelouse au lieu de la collecter dans le sac de ramassage
(pour les machines prévues a cet effet) (Fig.26.0).
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POZOR: PRIJE UPORABE STROJA, PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ PRIRUCNIK. Cuvajte za

1. OPCENITO

11 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Odredeni odjeljci u tekstu priru¢nika, koji sadrze
informacije od posebnog znac¢aja glede sigurnosti ili
rada, razli¢ito su oznaceni prema sljede¢em kriteriju:

NAPOMENA ILI VAZNO  navodi detalje ili druge
elemente u vezi s vec prethodno naznacenim, u svrhu
izbjegavanja ostecenja stroja ili prouzrocenja stete.

Simbol A isti¢e neku opasnost. Nepostovanje upozorenja
moze dovesti do nano$enja tjelesnih ozljeda sebi ili tre¢ima
i/ili ostecenja.

* Odlomci istaknuti sivim tockastim okvirom

: oznacavaju opcijske karakteristike koje nisu prisutne

» na svim modelima predo€enim u ovom priru¢niku.

- Frovierite ima ljvas model dotiénu karakteristiky.

Sve naznake "prednje", "straznje", "desno" i "lijevo"
odnose se na rukovatelja u sjede¢em polozaju.

1.2 REFERENCIJE

1.21 Slike

Slike u ovim uputama za uporabu oznaéene

su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Komponente koje se vide na slikama oznacene
suslovima A, B, C i tako dalje.

Jedna referencija komponente C na slici 2 oznac¢ena
je natpisom: "Vidi sl. 2.C" ili jednostavno "(Sl. 2 C)".
Slike sluze za orijentaciju. Stvarni komadi

mogu se razlikovati od onih prikazanih.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i na odlomke. Naslov
odlomka "2.1 Osposobljavanje” je podnaslov poglavlja "2.
Sigurnosne upute". Referencije na naslove ili

odlomke signaliziraju se kraticom pog. ili odl. i
odgovarajuéim brojem. Primjer: "2. pog." ili "odlI. 2.1."

2. SIGURNOSNE UPUTE

2.1 OSPOSOBLJAVANJE

A Upoznajte se s upravljackim elementima i primje-
renom uporabom stroja. Naucite brzo zaustavljati mo-
tor. Nepostovanje upozorenja i uputa moze prouzrociti
pozare i/ili tesSke ozljede.



Nemojte nikad dopustati da stroj koriste djeca ili osobe
koje nisu dovoljno upoznate s uputama. Lokalnim
zakonima moze biti odredena najniza dob korisnika.
Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj osje¢a
umorno ili lo$e ili ako se nalazi pod utjecajem

lijekova, droga, alkohola ili Stetnih tvari koje mogu
smanijiti njegove psihofizi¢ke sposobnosti i paznju.
Nemojte prevoziti djecu niti druge putnike.

Ne zaboravite da je rukovatelj (ili korisnik) odgovoran
zanesrece i nepredvidene slu¢ajeve koji mogu

ostetiti druge osobe ili njihovu imovinu. Odgovornost
korisnika podrazumijeva procjenu potencijalnih

rizika na terenu na kojem se radi te poduzimanje

svih potrebnih mjera kako bi se zajam¢ila vlastita
sigurnost i sigurnost drugih osoba, a posebno na
padinama, neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.
U sluéaju prodaje ili posudivanja stroja

drugima, uvjerite se da korisnik pregleda

upute za uporabu u ovom prirué¢niku.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Osobna zastitna oprema (0Z0)

Nosite prikladnu odjecu, jaku radnu obuéu,
otpornu na klizanje, i duge hla¢e. Nemojte
pokretati stroj ako ste bosih noguiili u otvorenim
sandalama. Nosite sluSalice za zastitu sluha.
Primjena zastite za sluh mozZe smanjiti sposobnost
da se €uju eventualna upozorenja (povici ili
alarmi). Posvetite najveéu mogucu pozornost
onome $§to se dogada oko radnog podrudja.
Nosite radne rukavice u svim situacijama

koje mogu biti opasne po ruke.

Nemoijte nositi Salove, koSulje, ogrlice, narukvice,
odjevne predmete s dijelovima koji leprsaju ili koji
imaju vezice ili kravate te opcenito visedi ili Sirok
nakit i pribor koji bi se mogao zaplesti u strojiliu
predmete i materijale prisutne na radnom mjestu.
Dugu kosu treba povezati na odgovarajuéi nacin.

Radno podruéje/stroj

¢ Podrobno pregledajte cijelo radno podrucje i
odstranite sve $to bi stroj mogao odbaciti ili
$to bi moglo ostetiti noz/rotirajuce dijelove
(kamenije, granje, Zeljezne Zice, kosti itd.).

Motori s unutarnjim izgaranjem: gorivo

A OPASNOST! Gorivo je vrlo zapaljivo.

¢ Gorivo ¢uvajte u odgovarajuéim posudama
homologiranim za tu uporabu, na sigurnom mjestu

i daleko od izvora topline ili otvorenog plamena.
Posude moraju biti ¢iste od ostataka

trave, lis¢a ili viSka masnoce.

Posude ne ostavljajte na dohvat djece.

Nemoijte pusiti za vrijeme dolijevanja ili nadolijevanja
goriva, kao ni svaki put kad rukujete gorivom.
Gorivo nadolijevajte sluzecdi se lijevkom

i samo na otvorenom.

|zbjegavajte udisanje para goriva.

Nemojte dodavati gorivo ili otvarati poklopac
spremnika goriva dok motor radi ili je jos$ topao.
Polako otvarajte poklopac spremnika, tako

da postupno ispustite unutarnji tlak.

Nemojte priblizavati plamen otvoru spremnika

kako biste provijerili njegov sadrzaj.

Ako se gorivo izlije, nemojte pokretati motor nego
udaljite stroj iz podrucja na kojem se gorivo izlilo, kako
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bi se sprije¢ila mogucnost izbijanja pozara —ito sve
dok gorivo ne ispari, a pare goriva se ne rasprée.
Odmah oéistite svo razliveno gorivo na stroju ili na tlu.
Uvijek vratite na mjesto i dobro zategnite

poklopce spremnika i posude s gorivom.

Stroj ne smijete ponovno pokretati na istom

mjestu na kojem ste dolijevali gorivo; pokretanje
motora mora se vr$iti najmanje 3 metra od mjesta
na kojem je obavljeno punjenje gorivom.
Izbjegavajte dodir odjec¢e s gorivom, a ako do toga
dode, presvucite odjedu prije pokretanja motora.

TIJEKOM UPORABE

Radno podruéje

Nemojte pokretati motor u zatvorenim prostorima
gdje se mogu nakupiti opasni dimovi uglji¢cnog
monoksida. Postupak pokretanja motora mora

se obavljati na otvorenom i prozraénom mijestu.
Imajte na umu da su ispu$ni plinovi otrovni.

Za vrijeme pokretanja stroja nemojte

usmijeravati prigusivaé ni ispusne plinove

prema zapaljivim materijalima.

Stroj se ne smije koristiti u prostorima u kojima
postoji rizik od eksplozije, u blizini zapaljivih
tekucina, plinaili prasine. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

Radite samo uz dnevno svijetlo ili uz dobru

rasvjetu i u uvjetima dobre vidljivosti.

Udaljite osobe, djecu i Zivotinje iz radnog podrudja.
Djecu treba nadzirati odrasla osoba.

Izbjegavajte rad na mokroj travi, po kisi i

ako postoji rizik od nevremena, narocito

ako postoji vjerojatnost sijevanja.

Narocito pazite na nepravilnosti terena (izbocine, jarke),
na padine, na skrivene opasnosti te na prisutnost
eventualnih prepreka koje bi mogle ograniéiti vidljivost.
Budite vrlo pazljivi u blizini provalija, jaraka ili

nasipa. Stroj se moze prevrnuti ako jedan kota¢
prijede preko nekog ruba ili ako se rub srusi.

Radite u popre¢nom smjeru nagiba, nikad u smjeru
uzbrdo/nizbrdo, jako pazedi pri promjeni smjera
kretanja, uvjeravajuci se u vlastitu to¢ku oslonca

te osiguravajuci da kotaci nece naici na prepreke
(kamenije, grane, korijenje itd.) koje bi mogli prouzrogiti
bocno klizanje ili gubitak kontrole nad strojem.
Prilikom uporabe stroja blizu ceste, pazite na promet.
Radi izbjegavanja rizika od pozara, stroj s

toplim motorom nemojte ostavljati u li§éu, suhoj

travi ili drugom zapaljivom materijalu.

Ponasanje
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Pazite prilikom kretanja unatrag ili prema natrag.
Prije i za vrijeme kretanja unatrag gledajte iza
sebe, kako biste se uvjerili da nema prepreka.
Nemojte nikad tréati, nego hodajte.

Izbjegavajte da vas kosilica trave vuce.

Ruke i stopala drzite uvijek dalje od noza, i prilikom
pokretanja i za vrijeme uporabe stroja.

Pozor: rezni element se nastavlja okretati

jo$ nekoliko sekundi i nakon njegovog
isklju€ivanja ili nakon gasenja motora.

Drzite se uvijek daleko od otvora za izbacivanje.
Nemojte dodirivati dijelove motora koji se
tijekom uporabe zagriju. Rizik od opeklina.



A U slucaju lomova ili nesrec¢a za vrijeme rada,
odmah zaustavite motor i udaljite stroj kako ne bi
prouzrocio jos vecu Stetu; u slucaju nesrec¢a s osobnim
ozljedama ili ozljeda trecih, odmah se pobrinite za
pruzZanje prve pomoci najprimjerenije situaciji i obratite
se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog lijecenja. Te-
meljito uklonite eventualne trunke koji bi — ako ostanu
neprimijeéeni - mogli prouzrociti ostecenja ili nanijeti
ozljede osobama ili Zivotinjama.

Ograniéenja u uporabi

Nemoijte nikad koristiti stroj ako su zastite o$tecene,
nedostaju ili nisu pravilno namjestene (koSara za
sakupljanje trave, stitnik bo€nog otvora za izbacivanje
ili 8titnik straznjeg otvora za izbacivanje).

Nemoijte koristiti stroj ako dodatna oprema/alati

nisu postavljeni u predvidenim to¢kama.

Nemoijte iskljudivati, deaktivirati, skidati

postojece sigurnosne sustave/mikroprekidace,

niti vrsiti neovlastene izmjene na njima.

Nemojte preinacivati podesSenja motora niti ga
dovoditi do pretjeranog broja okretaja. Ako motor
pustite da radi na pretjeranom broju okretaja,
povedava se rizik od osobnih ozljeda.

Ne izlazZite stroj prevelikom naporu i ne koristite mali stroj
za izvodenje teskih radova; uporabom odgovarajuéeg
stroja smanjuje se rizik i poboljSava kvaliteta rada.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE | PRIJEVOZ

Sigurnost i razinu performansi stroja o¢uvat ¢ete njegovim
redovitim odrzavanjem i pravilnim skladistenjem.

Odrzavanje

* Stroj nemojte nikad koristiti ako su pojedini dijelovi
istroSeni ili oSteceni. Pokvarene ili ostecene
dijelove treba zamijeniti, a nikad popravljati.

¢ Radi smanjenja rizika od pozara, redovito
provjeravajte da nema propustanja ulja i/ili goriva.

* Zavrijeme radova na podeS$avaniju stroja, pazite
da vam prsti ne ostanu uklijeSteni izmedu noza
u pokretu i nepomicnih dijelova stroja.

Razine buke i vibracija koje se navode u ovim
uputama predstavljaju maksimalne vrijednosti pri
koristenju stroja. Uporaba neizbalansiranog reznog ele-
menta, prevelika brzina kretanja i neodrZavanje stroja
bitno utjecu na emisiju zvuka i vibracije. Posljedicno
tome treba usvojiti preventivne mjere za uklanjanje
mogucih ostecenja prouzrocenih velikom bukom i
naprezanjima uslijed vibracija; brinite se za odrZavanje
stroja, nosite slusalice za zastitu od buke, tijekom rada
pravite stanke.

Skladistenje

¢ Ako u spremniku stroja ima goriva, nemojte ga spremati
u prostoriju u kojoj bi pare goriva mogle do¢i u dodir
s plamenom, iskrom ili jakim izvorom topline.

* Radi smanjenja rizika od pozara, nemojte ostavljati
posude s otpadnim materijalima u prostoriji.

2.5 ZASTITA OKOLISA
Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i

prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog
suzivota kao i okoli$a u kojem zZivimo.

Izbjegavajte ometanje susjeda. Stroj koristite
samo u razumnim satima (ne rano ujutro ili kasno
navecer, kad biste mogli ometati druge osobe).
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju
ambalaze, propalih dijelova ili bilo kojeg drugog
elementa Stetnog za okolis: te otpatke se ne
smije bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i
predati odgovarajuc¢im centrima za sakupljanje
koji e se pobrinuti za recikliranje materijala.
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa

o odlaganju otpadnih materijala.

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj

u okolidu, nego se obratite centru za sakupljanje
sukladno lokalnim propisima na snazi.

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA UPORABA

Ovo je ruéno upravljana kosilica trave.
Stroj se u osnovi sastoji od motora koji aktivira noz
zatvoren u kucistu, a ima kotace i jednu dr§ku.

Rukovatelj moze upravljati strojem i aktivirati glavne
upravljacke elemente stojeéi uvijek iza drske, a time
i na sigurnosnoj udaljenosti od rotiraju¢eg noza.
Udaljavanje rukovatelja od stroja prouzrogit

¢e zaustavljanje motora i rotiraju¢eg

elementa u roku od nekoliko sekundi.

3.1.1 Predvidena uporaba

Ovaj stroj je projektiran i proizveden za ko$enje (i
sakupljanje) trave u vrtovima i na travnatim povr§inama,
s produzetkom proporcionalnim kapacitetu kosenja
koje rukovatelj obavlja gurajuci stroj i hodajuci.
Opcenito, ovaj stroj moze:
1. kositi travu i sakupljati je u ko$aru za sakupljanje trave;
2. kosititravu i izbacivati je na zemlju sa

straznje strane (ako postoji);
3. kositi travu i bo€no je izbacivati (ako postoji);
4. kositi travu, usitnjavati je i ostavljati na tlu

(u¢inak "malciranja" — ako postoji).
Koristenje posebne dodatne opreme koju je proizvodaé
predvidio kao originalnu opremu ili koju se moze
odvojeno kupiti, omogucuje vrSenje ovog posla na
razli¢ite nacine koji se opisuju u ovom priruénikuiili u
uputama koje prate pojedine dijelove dodatne opreme.

3.1.2 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drugacija od gore
navedenih moze se pokazati opasnom te

prouzrociti Stetu osobama i/ili stvarima.
Neprimjerena uporaba obuhvaéa (na primjer, ali ne i samo):
Prevozenje drugih osoba, djece ili zivotinja

na stroju, jer bi mogli pasti i zadobiti teSke

ozljede, odnosno ugroziti sigurnu voznju.
Koristenje stroja za vlastiti prijevoz.

Koristenje stroja za vuéu ili guranje tereta.
Pokretanje noza na netravnatim mjestima.
Koristenje stroja za sakupljanje li§¢a ili trunaka.
Koristenje stroja za uredivanije Zivice ili za

rezanje vegetacije koja nije travnata.

Koristenje stroja od strane vie osoba istovremeno.
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VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja jamstvo se

ponistava, uz odricanje svake odgovornosti proizvodaca,
¢ime svi troskovi nastali uslijed ostecenja ili ozljeda samog

korisnika ili drugih osoba prelaze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika

Ovaj stroj je namijenjen uporabi od strane potro$aca,
odnosno operatera koji nisu profesionalci.
Namijenjen je neprofesionalnoj uporabi.

VAZNO Stroj treba rabiti samo jedan rukovatelj.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli (sl.2.0). Njihova je
funkcija podsjetiti rukovatelja na to kako treba postupati
da bi se stroj koristilo uz potrebnu paznju i oprez.
Objasnjenje simbola:

ﬁ Pozor. Prije uporabe stroja,

proditajte upute.

I k7 Upozorenje! Nemojte uvlaciti ruke ili

=y £&&y  stopala unutar sjedista noza. Prije bilo
kakvog zahvata odrzavanja ili popravka,
skinite kapicu svjecice i procitajte upute.

D"’* Opasnost! Rizik od izbacivanja

predmeta. Pazite da za vrijeme uporabe
nitko ne pristupi u radno podrucje.

ﬁ I Opasnost! Rizik od posjekotina.
=Y/ Nozu pokretu. Nemojte uvlagiti ruke
ili stopala unutar sjedista noza.

VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su
postale necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite nove
naljepnice od ovlastenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA

Na identifikacijskoj etiketi se navode
sljedeci podaci (sl.1.0):

1. Razina zvuéne snage.

Oznaka sukladnosti CE.

Godina proizvodnje.

Tip stroja.

Serijski broj.

Naziv i adresa proizvodaca.

Sifra artikla.

Nazivna snaga i maksimalna brzina rada motora
Masa stroja s praznim spremnikom u kg.

coNpo LN

Upisite identifikacijske podatke stroja u odgovarajuci

prostor na etiketi koja se nalazi na unutra$njoj strani korica.

VAZNO Koristite te identifikacijske podatke koji
se navode na identifikacijskoj etiketi proizvoda
prilikom svakog kontaktiranja ovlastene radionice.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti se
nalazi na zadnjim stranicama prirucnika.

3.4 GLAVNE KOMPONENTE

Stroj se sastoji od dolje navedenih glavnih komponenti
kojima su pridruzene funkcije u nastavku (sl.1.0):

A. Kuéiste: u njemu se nalazi rotirajuci noz.

B. Motor: pokrece noz i daje pogon
kotac¢ima (ako postoji).

C. Noz: element namijenjen koSenju trave.

D. Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje:
radi se o0 sigurnosnoj zastiti koja sprjecava
odbacivanje predmeta eventualno
skupljenih noZzem daleko od stroja.

E. Usmijerivaé za izbacivanje straga (ako
postoji): osim Sto sluzi za izbacivanje trave
straga, na teren, ¢ini i sigurnosni element, jer
sprie¢ava odbacivanje eventualno skupljenih
predmeta na nozu daleko od stroja.

F.  Stitnik boénog otvora za izbacivanije (ako
postoji): radi se o sigurnosnoj zastiti koja
sprje¢ava odbacivanje predmeta eventualno
skupljenih nozem daleko od stroja.

G. Usmjerivaé za bo¢no izbacivanje (ako
postoji): osim §to sluzi za boéno izbacivanje
trave nateren, ¢ini i sigurnosni element, jer
sprje¢ava odbacivanje eventualno skupljenih
predmeta na nozu daleko od stroja.

H. Kosara za sakupljanje trave: osim sto sluzi
za sakupljanje pokosSene trave, ¢ini i sigurnosni
element, jer sprje¢ava odbacivanje eventualno
skupljenih predmeta na nozu daleko od stroja.

l. Drska: radno mjesto rukovatelja. Zahvaljujuci
njezinoj duzini, rukovatelj za vrijeme rada stalno
odrzava sigurnosnu udaljenost od rotirajuéeg noza.

J.  Rucica koénice motora/noza: rucica koja
omogucava pokretanje i zaustavljanje motora,
a istovremeno ukljuéuje/iskljuéuje noz.

K. Rucica za uklju¢ivanje pogona:
rucica koja uklju€uje pogon kotaca i
omoguéava napredovanje stroja.

4. MONTIRANJE

A Sigurnosne upute koje treba slijediti navode se
u 2. pog. Strogo postujte te naznake kako se ne biste
suocili s ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

Zbog potreba skladistenja i prijevoza pojedine
komponente stroja nisu izravno tvornicki

montirane, nego ih treba sastaviti nakon uklanjanja
ambalaze, a prema uputama koje slijede.

A Raspakiravanje i dovrsavanje montaZe treba
izvrsiti na ravnoj i évrstoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i ambalaZe te sluZeci se uvijek
prikladnim alatom. Nemojte se sluZiti strojem prije nego
Sto ste zavrsili s obavljanjem svih naznaka iz dijela
"MONTIRANJE".
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41 KOMPONENTE ZA MONTAZU
U pakiranju se nalaze i komponente za montazu.

41.1 Vadenje izambalaze

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazedéi
da ne zagubite komponente.

2. Pogledajte dokumentaciju koja se nalazi
u kutiji, ukljuéujuci i ove upute.

Izvadite iz kutije sve komponente koje nisu montirane.

3.

4. lzvucite stroj iz kutije.

5. Odlozite kutiju i ambalazu pos$tujuéi lokalne propise.
4.2 MONTIRANJE KOSARE

Kosara se dostavlja vec¢ sastavljena.

Uvjerite se da su komponente pravilno

sastavljene (sl.3.A) (tip "I" - "II").

4.3 MONTIRANJE DRSKE

Oprezno otvorite dr§ku u radni polozaj (sl.4.A).
* Uvucite uZe za pokretanje u donju i gornju
° zavojnicu te zategnite maticu (sl.4.B)

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

51 RUCKA ZA RUCNO POKRETANJE

Omogucava ruéno pokretanje motora (sl.5.A)

UPRAVLJACGKI ELEMENT ZA ELEKTRIENO
POKRETANJE POMOCU GUMBA

5.2

ENGINE Omogucava elektri¢no
START pokretanje motora (sl.5.B).

5.3 UPRAVLJACKI ELEMENT GASA

Regulira broj okretaja motora (sl.6.A).
Oznakama na plo¢ici odgovaraju sliedeéi polozaji:

91.

2. Minimum. Koristi se kad je motor dovoljno
topao, u fazama mirovanja u mjestu.

rad punom snagom. Trebate uvijek
koristiti za vrijeme rada stroja;

-

Aktiviran uredaj za pokretanje hladnog
motora. Sluzi za paljenje hladnog motora.

|\I 3.

NAPOMENA Pod pokretanjem hladnog motora
. podrazumijeva se pokretanje najmanje 5 minuta nakon
« zaustavljanja motora ili nakon dolijevanja goriva.

UPRAVLJACKI ELEMENT
VARIJATORA BRZINE

5.4

« Varijator brzine omogucava podeSavanje
° brzine napredovanja (sl.7.A).

» Oznakama na plo¢ici odgovaraju sljedeci polozaiji:

9 1. Maksimalna brzina.

- 2. Minimalna brzina.

. VAZNO Frijelaz iz jedne brzine u drugu morate

« obavljati dok je motor upaljen i pogon uklju¢en. Kad
: Je motor ugasen, nemojte dirati upravijacki element
. varijatora. Time bi se varijator mogao oStetiti.

. NAPOMENA Ako stroj ne napreduje dok je

« upravljacki element u poloZaju « ¥ », dovoljno
: Jje pomaknuti upravljacku rucicu na «

. » i odmah zatim je vratiti u poloZaj « . ».

5.5 RUCICA KOCNICE MOTORA/NOZA

Rucica koja omogucava pokretanje i zaustavljanje
motora, a istovremeno ukljuéuje/iskljuéuje noz (sl.8.A).

Rugéica OPC (ru€ica za prisutnost
rukovatelja) se otpusta: motor
se zaustavlja. (sl.8.A)

RUCICA ZA UKLJUCIVANJE POGONA

5.6

Ukljuéuje pogon kota¢a i omogucava napredovanije stroja.

<80 1. Ukljuéen pogon. Kosilica trave
napreduje dok je ru¢ica gurnuta prema
drski (sl.8.B). Kosilica trave prestaje

napredovati pri otpustanju rucice.

Prijenos je aktivan. (sl.8.B)

VAZNO Motor treba uvijek pokretati
kad je pogon iskljucen.

VAZNO Kako se ne bi ostetio prijenos, izbjegavajte
povlacenje stroja unazad dok je pogon ukljucen.

5.7 PODESAVANJE VISINE KOSNJE
Spustanjem ili podizanjem kudista travu mozete
kositi na razli¢itim visinama ko$nje.

A Ovu radnju treba izvrsiti kad noZ miruje.

* Podesavanje tipa "I".

Visinu ko$nje se podeSava pritiskom na gumb (sl.9.A)
te podizanjem ili spustanjem kuéista — pomocéu

ruc¢ke (sl.9.B) — sve do Zeljenog polozaja.
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¢ Podesavanje tipa "II".

Visinu ko$nje se pode$ava pomocu
odgovarajuce rucice (sl.9.C) koja podize ili
spusta kuciste sve do Zeljenog polozaja.

6. UPORABA STROJA

A Sigurnosne upute koje treba slijediti navode se
u 2. pog. Strogo postujte te naznake kako se ne biste
suocili s ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

VAZNO Upute u vezi s motorom i akumulatorom (ako
postoji) pogledajte u odgovarajucim prirucnicima.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije po¢etka rada potrebno je izvrsiti niz
provjera i radnji kako bi se osiguralo ucinkovito
obavljanje posla u maksimalnoj sigurnosti.

Stavite stroj u vodoravni polozaj i dobro oslonjen na teren.

6.1.1 Dolijevanje ulja i benzina

VAZNO Stroj se dostavija bez motornog ulja i goriva.

Prije uporabe stroja prvi put nakon kupnje dolijte gorivo i
nadolijte ulje na nacine i uz mjere opreza koji se navode
u priru¢niku s uputama za motor i u odl. 7.2/7.3.

Prije svake uporabe
Provjerite ima li goriva te razinu ulja slijedeéi naznake
koje sadrze priru¢nik s uputama za motor i odl. 7.2/7.3.

6.1.2 Pripremanije stroja za rad

NAPOMENA Ovaj stroj omogucuje kosenje travnjaka
na razlicite nacine; prije poCetka rada uputno je pripremiti
stroj ovisno o tome kako se namjerava obaviti kosnju.

a. Pripremanje za ko$nju i
sakupljanje trave u koSaru

e Tip"I"

1. Kod modela s moguénoséu bo¢nog
izbacivanja: uvjerite se da je Stitnik boénog
otvora za izbacivanje (sl.10.A) spusten i
blokiran sigurnosnom polugom (sl.10.B).

2. Stavite ko8aru za sakupljanje trave kako se
vidi na slici (sl.10.C). Namjestite male bo¢ne
klinove u vodilice u podnozju drske (sl.10.D)
pa gurajte kosaru prema naprijed sve dok
ne zacujete jedan zvuéni  klik“ (sl.10.E).

e Tip"II"

1. Podignite §titnik straznjeg otvora za izbacivanje
(sl.11.A) i pravilno zakacite koSaru za sakupljanje
trave namjestajuci male boéne klinove u
vodilice u podnozju dréke (sl.11.B).

b.  Pripremanje za ko$nju i izbacivanje trave
straga, na zemlju

1. lzvadite koSaru za sakupljanje trave.

2. Podignite stitnik straznjeg otvora za
izbacivanje (sl.12.A), zakacite usmjerivac za
izbacivanje straga (sl.12.B) u odgovarajuce
otvore i uvjerite se da je stabilan.

3. Kod modela s moguéno$cu bo¢nog
izbacivanja: uvjerite se da je &titnik bo¢nog
otvora za izbacivanje (sl.12.C) spusten i
blokiran sigurnosnom polugom (sl.12.D).

Kako skinuti usmjerivac za izbacivanje straga:
1. Podignite $titnik straznjeg otvora
za izbacivanje (sl.12.A).
2. Podignite usmjeriva¢ za izbacivanje straga
kako bi se otkacio iz otvora (sl.12.B).

c. Pripremanje za ko$nju i usitnjavanje
trave (funkcija "maléiranje")

iy

Podignite §titnik straznjeg otvora za
izbacivanje (sl.13.A) i uvucite ¢ep usmjerivaca
(sl.18.B) u otvor za izbacivanje.

2. Kod modela s mogué¢no$céu boénog
izbacivanja: uvjerite se da je $titnik bo¢nog
otvora za izbacivanje (sl.12.C) spusten i
blokiran sigurnosnom polugom (sl.12.D).

Kako skinuti ¢ep usmjerivaca
1. Podignite §titnik straznjeg otvora

za izbacivanje (sl.13.A).
2. lzvucite ¢ep usmjerivaca (sl.13.B).

d. Pripremanje za ko$nju i bo¢no
izbacivanje trave na zemlju

1. Podignite $titnik straznjeg otvora za
izbacivanje (sl.14.A) i uvucite ¢ep usmijerivaca
(sl.14.B) u otvor za izbacivanje.
2. Lagano gurnite sigurnosnu polugu
(sl.14.C) i podignite Stitnik boénog
otvora za izbacivanje (sl.14.D).
3.  Stavite usmjeriva¢ za bo¢no izbacivanje (sl.14.E).

4.  Zatvorite &titnik bo¢nog otvora za
izbacivanje (sl.14.D) tako da se usmjeriva¢
za bo¢no izbacivanje (sl.14.E) blokira.

Kako skinuti usmjerivaé za bo¢no izbacivanje:
5. Lagano gurnite sigurnosnu polugu

(sl.14.C) i podignite $titnik bo¢nog
otvora za izbacivanje (sl.14.D).

6.  Otkacite usmjeriva¢ za bo¢no izbacivanje (sl.14.E).

» Kako skinuti ¢ep usmjerivaca

+1. Podignite stitnik straznjeg otvora
d zaizbacivanje (sl.14.A).
“2. lzvucite ¢ep usmjerivaca (sl.14.B).

HR-6



6.1.3 Podesavanje visine ko$nje
Podesite visinu ko$nje kako je naznaceno (odl. 5.7).

6.1.4 Podesavanje visine drske

A Ovu radnju treba izvrsiti kad noZ miruje.

Visinu dr§ke mozZete podesiti u 3 razli¢ita polozaja koja
pokazuje indikator u njenom podnozju (sl.15.A).

Kako biste promijenili visinu dr§ke, pomaknite obje rucice
sa strane drske (sl.15.B) (tip "I" - "II") i drzite ih u polozZaju.
Oprezno stavite dr§ku na Zeljenu

visinu i otpustite dvije rucice.

Drs8ku je iz radnog polozaja moguée

presaviti u zatvoreni polozaj.

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

IzvrSite sigurnosne kontrole koje slijede i provjerite
odgovaraju li rezultati onom $to se navodi u tablicama.

Prije uporabe uvijek izvrsite sigurnosne kontrole.

6.2.1 Kontrola opée sigurnosti

Predmet Rezultat
Rucke Ciste, suhe.
Drska Pravilno i solidno
priévrééena za stroj.
Noz Cist, nije ostecen

ili istrogen.

Stitnik straznjeg otvora
za izbacivanje, kosara
za sakupljanje trave

Cjeloviti su. Nema
nikakvog ostecenja.
Pravilno su montirani.

Stitnik boénog otvora za
izbacivanje; usmjerivaé
za boéno izbacivanje

Cjeloviti su. Nema
nikakvog ostecenja.
Pravilno su montirani.

Rucica se mora slobodno
gibati, bez napora, a

pri otpustanju se mora
automatski i brzo vratiti

u neutralni polozaj.

Rucica kocnice
motora/noza

UZe za pokretanje UZe mora biti cjelovito.

Vijci/matice na
stroju i na nozu

Dobro su zategnuti
(nisu popusteni).

Elektri¢ni kabeli i
kabel svjecice

Cjeloviti, kako bi se
izbjeglo iskrenje.

Kapica svjecice Cjelovita i pravilno

postavljena na svjecicu.

Stroj Nema nikakvog znaka
ostecenja ili istrosenosti.

6.2.2 Ispitivanje rada stroja

Radnja Rezultat

-

1. Pokrenite stroj
(odl. 6.3). 2.

2. Otpustite rucicu
ko¢nice motora/noza.

Noz se mora pomicati.
Rucice se moraju
automatski i brzo
vratiti u neutralni
polozaj, motor se
mora ugasiti i noz se
mora zaustaviti u roku
od nekoliko sekundi.

1. Pokrenite stroj

(odl. 6.3).
2. Pomaknite ru¢icu 2. Kotac¢i omogucuju
pogona. napredovanje stroja.
3. Otpustite rucicu 3. Kotaci se zaustavljaju
pogona. i stroj prestaje
napredovati.
Probna voznja Nema nikakve

nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka.

A Ako bilo koji rezultat odstupa od onoga sto se
navodi u tablicama, nemojte koristiti stroj! Obratite se
servisnom centru radi potrebnih kontrola i popravka.

6.3 POKRETANJE

NAPOMENA Pokretanje vrsite na ravnoj
povrsini bez prepreka ili visoke trave.

6.3.1 Modeli s ruékom za ruéno pokretanje

1. U sluéaju pokretanja hladnog motora: stavite
gas u polozaj ukljuéenog uredaja za pokretanje
hladnog motora (sl.6.A) (ako postoji).

2.  Povucite rucicu ko¢nice motora/
noza prema drski (sl.16.A).

NAPOMENA Rucicu ko¢nice motora/noZza morate
drzati povucenu kako se motor ne bi zaustavio.

3.  Uhvatite ru¢ku za pokretanje i odlu¢nim
povla¢enjem uzZeta za pokretanje
pokrenite motor (sl.16.B).

: 4. Kad se on upali, stavite gas u polozaj

. rada punom snagom (ako postoji).

: NAPOMENA Kod primjene upravljackog

» elementa uredaja za pokretanje hladnog motora
: pri vec zagrijanom motoru svjecica se moze

. zamastiti i prouzrociti nepravilan rad motora.
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6.3.2 Modeli s upravljackim elementom za

elektriéno pokretanje pomoéu gumba

1.  Stavite dostavljeni akumulator u odgovarajuci
prostor na motoru (sl.17.A.1/17.A.2). (Slijedite
upute koje sadrzi priru¢nik s uputama za motor.)
Na nekim je modelima predviden motor s
ugradenim, neuklonjivim akumulatorom (sl.17.A.3).

2. Do kraja uvucite klju¢ (ako postoji) (sl.17.B).
3.  Povucite rucicu koénice motora/
noza prema drski (sl.17.C).
Kod motora (sl.17.A.3), paljenje ili treptanje indi-
katora stanja napunjenosti akumulatora (1) u tra-

janju od 5 sekundi pokazuje:
. Upaljen indikator = akumulator je dovolj-

no pun

. Indikator trepée = akumulator je skoro
prazan

. UgaSen indikator = akumulator je skoro

sasvim prazan. Slijedite upute koje sadrzi
priruénik za uporabu motora pri punjenju
u hitnom slué¢aju putem vanjskog USB pu-
njaca (ne dostavlja se zajedno sa strojem).

NAPOMENA Rucicu ko¢nice motora/noZa morate
drzati povuéenu kako se motor ne bi zaustavio.

4.  Pritisnite gumb za pokretanje i drzite ga
pritisnutog sve dok se motor ne upali.
(sl.17.D).

Kod motora (sl.17.A.3) indikator stanja napunjenosti
akumulatora (1) se gasi.

Za viSe informacija o motoru, slijedite naputke u priruc-
niku za motor.

6.4 RAD

VAZNO Za vrijeme rada uvijek odrZavajte sigurnosnu

udaljenost od noZa, a nju odreduje duZina drske.

- » Odrzavajte $asiju uvijek Cistu (odl. 7.4.2).

6.4.1 Kosenje trave
Poc¢nite s napredovanjem i koSnjom
u travnatom podrugju.
Prilagodite brzinu napredovanja i visinu ko$nje
(odl. 5.7) stanju travnjaka (visini, gustoci i
vlaznosti trave) i koli¢ini odrezane trave.
Travnjak ¢e imati ljepsi izgled ako ko$enje vrsite uvijek
na istoj visini i naizmjenié¢no u dva smjera (sl.19.0).

U slu¢aju maléiranja ili izbacivanje trave straga:

* uvijek izbjegavajte rezanje velikih koli¢ina trave.
Nemoijte nikad odrezati viSe od jedne trec¢ine ukupne
visine trave u samo jednom prolazu (sl.18.0).

: U sluéaju boénog izbacivanja: savjetujemo da
« pri kretanju izbjegavate izbacivanje pokosene
° trave na dio travnjaka koji jo$ treba pokositi.

6.4.2  Savjeti za odrzavanje urednog travnjaka

Da bi travnjak odrzao lijepi izgled, zelen i mekan,
potrebno ga je redovito kositi. Travnjak mogu sacinjavati
razliGite vrste trave. U¢estalim koSenjem pospjesuje se
rast onih trava koje razvijaju obilno korijenje i stvaraju
gusti prekrivag, dok se kod rjedeg koSenja razvija
pretezno visoka i divlja trava (djetelina, ivancice itd.).
Ucestalost koSenja mora biti razmjerna rastu trave,
tako da izmedu dvije ko$nje trava ne naraste previse.
Optimalna visina trave na njegovanom travnjaku iznosi
otprilike 4-5 cm i samo jednim ko$enjem se ne bi
smjelo odstraniti vise od jedne trec¢ine ukupne visine.
Ako je trava vrlo visoka, koSenje je bolje izvesti u dva
navrata, u razmaku od jednog dana: prvo s nozevima
na maksimalnoj visini, a drugo na zZeljenoj visini.
Preniska ko$nja prouzrogit ¢e ¢upanje i prorjedivanje
travnatog pokrivaca, s izgledom "na mrlje".

U najtoplijim i suhim razdobljima travu je

preporucljivo kositi nesto viSu, kako bi

se ogranicilo isuSivanje zemljista.

Travu je uvijek pozeljno kositi kad je travnjak

potpuno suh. Nemojte kositi travu kad je mokra:

tako se moze smanjiti u¢inkovitost rotirajuceg
elementa zbog trave koja ¢e se zalijepiti po njemu

i prouzro€iti Gupanje travnatog pokrivaca.

NoZevi moraju biti ¢itavi i dobro naostreni,

tako da sje¢enje bude &isto i bez Gupanja

radi kojeg vrhovi kasnije pozute.

6.4.3  Praznjenje kosare za sakupljanje trave
Kad se koSara za sakupljanje (sl.1.H) previSe
napuni, sakupljanje trave vise nije u¢inkovito

i zvuk kosilice trave se mijenja.

* U slu€aju kosare za sakupljanje sa

° signalizatorom sadrzaja:

APy : _ .
. ;! podignut = prazna;

7//2[/% spusten = puna.

» Za vrijeme rada, dok je noz u pokretu, signalizator ostaje
” podignut sve dok ko3ara za sakupljanje moze primati
» poko$enu travu; kad se spusti, znaci da se ko$ara za
- sakuplianje trave napunila i da jo treba isprazntt, |,
Za skidanje i praznjenje kosare za sakupljanje trave:
1. otpustite rugicu ko€nice motora/noza (sl.20.A).
2. Pricekajte da se noz zaustavi.
3. Samo kod kosare tipa "II"
* Podignite Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje
(sl.11.B).
4. Uhvatite rucku pa skinite koSaru za
sakupljanje trave drZeci je uspravno.
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6.5 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje stroja:
1. otpustite ruc¢icu ko¢nice motora/noza (sl.20.A).
2. Pricekajte da se noz zaustavi.

A NoZzu treba nekoliko sekundi da se zaustavi nakon

zaustavljanja stroja.

A Odmah nakon gasenja, motor bi mogao biti vrlo

vrué. Nemojte dodirivati. Postoji opasnost od opeklina.

VAZNO Uvijek zaustavite stroj:
* Prilikom premjestanja iz jednog
radnog podrucja na drugo.
Prilikom prelaZenja preko netravnatih povrsina.
Svaki put kad treba prijeci neku prepreku.
Prije podesavanja visine kosnje.
Prilikom svakog skidanja ili ponovnog
postavijanja kosare za sakupljanje trave.
Prilikom svakog skidanja ili ponovnog postavijanja
usmjerivaca za izbacivanje straga (ako postoji).
Prilikom svakog skidanja ili ponovnog postavijanja
usmjerivaca za bo¢no izbacivanje (ako postoji).

6.6 NAKON KORISTENJA

iy

Zaustavite stroj (odl. 6.5).

Odvojite kapicu svjecice (sl.24.A).

3. Pritisnite jezi¢ak (sl.24.B) i izvadite klju¢ za
dozvoljavanje (sl.24.C) (modeli s upravljackim

»

elementom za elektri¢no pokretanje pomoc¢u gumba).

4. Prije spremanja stroja u bilo kakvu
prostoriju, pustite motor da se ohladi.

5. Odistite stroj (odl. 7.4).

6. Kontrolirajte da nema olabavljenih ili
ostecenih komponenti. Ako treba, zamijenite
osteéene komponente te zategnite vijke i
zavrtnje koji su eventualno popustili.

VAZNO Svaki put kad stroj ostavijate
radi nekoristenja ili bez nadzora:
* Odvojite kapicu svjecice (sl.24.A).
 [zvadite kljuc (sl.24.C) ili akumulator (kod
modela s upravijackim elementom za
elektricno pokretanje pomocu gumba).

7. REDOVNO ODRZAVANJE

71 OPCENITO

A Sigurnosne upute koje treba slijediti navode se
u 2. pog. Strogo postujte te naznake kako se ne biste
suocili s ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

A Prije obavljanja bilo kakve kontrole, ¢is¢enja ili
zahvata na odrZavanju/podesavanju na stroju:

e Zaustavite stroj.

* Uvjerite se da su se svi dijelovi u
pokretu potpuno zaustavili.

* Pricekajte da se motor dovoljno ohladi.

* Odvojite kapicu svjecice (sl.24.A).

¢ lzvadite kljuc (sl.24.C) ili akumulator (kod
modela s upravljackim elementom za
elektricno pokretanje pomocéu gumba).
Procitajte odgovarajuce upute.

Nosite odgovarajucu odjecu, radne
rukavice i zastitne naocale.

Ucestalost i vrste zahvata sazeto se navode u

"Tablici odrzavanja". Cilj tablice je pomo¢i vam u
odrzavanju u¢inkovitosti i sigurnosti vaseg stroja. U
njoj se navode glavni zahvati i vremenski razmaci
predvideni za svaki od njih. IzvrSite odgovarajuci
postupak prema prvom roku koji nastupi.

Koristenje rezervnih dijelova i dodatne opreme koji nisu
originalni i/ili nisu pravilno montirani moze negativno
utjecati na rad i na sigurnost stroja. Proizvodac otklanja
bilo kakvu odgovornost u slu¢aju ostecenja, nesreca

ili ozljeda koje su prouzrogili re¢eni proizvodi.
Originalne rezervne dijelove mozete nabaviti u
servisnim radionicama i kod ovlastenih prodavaca.

VAZNO Sve radnje odrzavanja i podesavanja
koje se ne opisuju u ovom prirucniku mora izvrsiti
vas prodavac ili specijalizirani centar.

7.2 DOLIJEVANJE GORIVA

Stavite stroj u vodoravni polozaj i dobro oslonjen na teren.
Gorivo treba dolijevati dok je stroj zaustavijen i
kapica svjecice odvojena.

Dolijte gorivo na nacine i uz mjere opreza koje
se navode u priruéniku s uputama za motor.

. A Spremnik goriva na strojevima s moguc¢noséu

° okomitog skladistenja (pog. 9.1) ima indikator razine
: goriva. Nemojte puniti spremnik preko dna indikatora
. razine (sl.21.A).

VAZNO Izbjegavajte prolijevanje benzina po
plasti¢nim dijelovima motora ili stroja kako biste
sprijecili njihovo ostecivanje te odmah ocistite svaki
trag eventualno prolivenog benzina. Jamstvo ne pokriva
ostecenja plasticnih dijelova prouzroéena benzinom.

NAPOMENA Gorivo je pokvarljivo i ne smije ostati
u spremniku dulje od 30 dana. Prije duljeg razdoblja
skladistenja napunite spremnik koli¢inom goriva koja
ce biti dovoljna za posljednju uporabu (9. pog.).

7.3 KONTROLA/NADOLIJEVANJE
MOTORNOG ULJA

Kontrolirajte/nadolijte motorno ulje na nacine i uz mjere
opreza koje se navode u priru¢niku s uputama za motor.
Kako bi se osigurao dobar rad i trajanje stroja,

dobro je pravilo periodi¢no mijenjati motorno

ulje, u vremenskim razmacima naznac¢enim

u priruéniku za uporabu samog motora.

Prije ponovne uporabe stroja uvjerite se da

je uspostavljena potrebna razina ulja.
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7.4  CISCENJE

Nakon svake uporabe obavite ¢is¢enje
pridrzavajuci se uputa koje slijede.

7.41  Ciséenje stroja

¢ Uvijek se uvjerite da u otvorima za
dovod zraka nema trunaka.
* Za ¢iSc¢enje kucista nemojte koristiti agresivne tekudine.
* Kako bi se smanjio rizik od pozara, odrzavajte
kosilicu trave, a narocito motor, Ciste od
ostataka trave, lic¢a ili viSka masnoce.
* Nakon svakog ko$enja temeljito operite stroj.

7.4.2  Ciséenje sustava nozeva

* Odstranite nakupljene trunke trave i blato iz

unutradnjosti kuéista, jer oni kad se osu$e mogu

izazvati poteskoce pri sliedec¢em pokretanju.
¢ Ako treba pristupiti donjem dijelu stroja, nagnite

ga isklju¢ivo na stranu naznac¢enu u priruéniku za

motor slijedeci odgovarajuce upute i prije vrSenja

bilo kakvog zahvata uvjerite se da je stroj stabilan.
. U sluéaju boénog izbacivanja ili izbacivanja :
. straga: ako je montiran usmjeriva¢ .
_ Pokosene trave, treba gaskinuti. :

Pranje unutrasnjosti sustava noza obavite kako slijedi.
1. lzvadite koSaru za sakupljanje trave.
2. Spojite crijevo za vodu na odgovarajuci
prikljuéak (sl.22.A).
3. Namjestite visinu kosnje u potpuno spusteni polozaj.
4. Uvijek stanite iza drske kosilice trave.
5. Pokrenite motor.

Lak s unutarnjeg dijela kuc¢ista vremenom moze
otpasti uslijed abrazivnog djelovanja pokosene
trave; u tom sluéaju treba spremno intervenirati i
zastititi lak bojom protiv hrde, kako bi se izbjeglo
stvaranje hrde, a time i nagrizanje metala.

7.4.3  Ciséenje kosare

iy

Ispraznite ko$aru za sakupljanje trave.
2. Protresite je kako biste je odistili
od ostataka trave i zemlje.
3. Operite je, isperite i spremite tako
da se moze brzo osusiti.

7.5  PRICVRSNE MATICE | VIJCI

Pazite na zategnutost matica i vijaka, kako biste bili
sigurni da je stroj uvijek u sigurnim radnim uvjetima.

.« 7.6 AKUMULATOR

° Akumulator se dostavlja s modelima koji imaju

: upravljacki element za elektriéno pokretanje pomocu
. gumba. Po pitanju uputa o autonomiji, punjenju,

« skladistenju i odrzavanju akumulatora, slijedite

: one koje sadrzi priruénik s uputama za motor.

» Kod motora (sl.17.A.3) akumulator nije potrebno
° puniti. Samo u hitnom slu¢aju moze ga se
* napuniti putem vanjskog USB punjaca (ne
« dostavlja se zajedno sa strojem). Slijedite upute
- kole sadrzi prirucnik s upytama za motor.

7.7 PODESAVANJE KABELA VARIJATORA

Ovo podesavanije je potrebno kad se ruéica
(sl.23.A) ne zadrzava u polozaju « »,

« obavljati dok je motor ugasen.

* Dok je rucica (sl.23.A) u poloZaju «? », okrenite
: vijak za podeSavanije (sl.23.B) kabela u smjeru
» koji pokazuje strelica samo onoliko koliko je

VAZNO Podesavanje treba
° neophodno da bi se ru¢ica zadrzala u polozaju. °

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

A Prije obavljanja bilo kakve kontrole, ¢iscenja ili
zahvata na odrZavanju/podesavanju na stroju:

e Zaustavite stroj.

Uvjerite se da su se svi dijelovi u
pokretu potpuno zaustavili.

Pricekajte da se motor dovoljno ohladi.
Odvojite kapicu svjecice (sl.24.A).
Izvadite klju¢ (sl.24.C) ili akumulator (kod
modela s upravljackim elementom za
elektricno pokretanje pomocu gumba).
Procitajte odgovarajuce upute.

Nosite odgovarajucu odjecu, radne
rukavice i zastitne naocale.

8.1 NOZ

Lose naostreni noz trga travu, $to
izaziva pozucivanje travnjaka.

A Nemojte dodirivati nozZ sve dok ne izvadite kljuc i
dok se noZ potpuno ne zaustavi.

A Sve radnje vezane uz noZeve (demontiranje,
ostrenje, balansiranje, popravak, ponovno montiranje
i/ili zamjena) su zahtjevni poslovi za koje je, osim upo-
rabe posebnog alata, potrebna i specifi¢na stru¢nost;
stoga ih, iz sigurnosnih razloga, mora uvijek obavljati
specijalizirani centar.

A Ostecen, iskrivijen ili istrosen noZ dajte uvijek za-
mijeniti zajedno s njegovim vijcima, kako bi se odrZala
izbalansiranost.
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VAZNO Uvijek koristite originalne noZeve sa Uvjerite se da su se svi dijelovi u
Sifrom koja se navodi u tablici "Tehni¢ki podaci”. pokretu potpuno zaustavili.
Odvojite kapicu svjecice (sl.24.A).
Izvadite klju¢ (sl.24.C) ili akumulator (kod
modela s upravljackim elementom za
elektri¢no pokretanje pomoc¢u gumba).
Nosite ¢vrste radne rukavice.
Uhvatite stroj na mjestima koja omogucuju sigurno
drzanje, vodeci racuna o tezini i njenoj raspodjeli.
Broj osoba koje to obavljaju treba biti primjeren

S obzirom na razvoj proizvoda, noZevi navedeni u tablici
"Tehnicki podaci" vremenom mogu biti zamijenjeni
drugima, istih svojstava zamjenjivosti i radne sigurnosti.

9. SKLADISTENJE

Sto treba udiniti u sludaju skladistenja stroja

1. Pokrenite motor na otvorenom i pustite ga da radi tezini stroja i karakteristikama prijevoznog
na minimumu sve dok se ne zaustavi, tako da sredstva ili mjesta na kojem ¢e stroj biti
se potrosi svo gorivo preostalo u rasplinjacu. postavljen, odnosno s kojeg ée biti preuzet.
2. Pustite da se motor ohladi.  Uvjerite se da pomicanije stroja nece
3. Odvoijite kapicu svjecice (sl.24.A). prouzroéiti odteéenja ili ozljede.
4. lzvadite klju¢ (sl.24.C) ili akumulator (kod Kad se stroj prevozi nekim vozilom ili prikolicom:
modela s upravljackim elementom za « Koristite pristupne rampe odgovarajuée
elektri¢no pokretanje pomoc¢u gumba). otpornosti, Sirine i duzine.
5. Temeljito ocistite stroj (odl. 7.4). « Utovarite stroj s ugagenim motorom i iskljugivo
6. Provjerite da na stroju nema oste¢enja. Ako guranjem, uz pomo¢ odgovarajucéeg broja osoba.
treba, kontaktirajte ovlasteni servisni centar.  Spustite sustav noza (odl. 5.7).
7. Stroj skladistite: » Namjestite ga tako da ne predstavlja
* U suhom prostoru. opasnost ni za koga.
¢ Zasti¢en od vremenskih nepogoda. « Cvrsto ga blokirajte na prijevoznom sredstvu pomocu
¢ Po mogucnosti prekriven ceradom. uzadi ili lanaca kako bi se izbjeglo njegovo prevrtanje.
« Na djeci nedostupnom mjestu. I
* Uvjerivsi se da ste izvadili kljuCeve ili alat koji ste A Nemojte prevoziti u okomitom poloZaju strojeve °
koristili pri odrzavanju. . koje se moZe okomito skladistiti. .

. 91 OKOMITO SKLADISTENJE
. 11. SERVISIRANJE | POPRAVCI
= U sluaju potrebe, neke modele (vidi tablicu Tehnicki
* podaci) moguce je okomito skladistiti (sI.25.0). Ovaj prirucnik pruza sve potrebne naznake za rukovanje

N strojem i njegovo pravilno osnovno odrzavanije koje obavlja
korisnik. Sve zahvate pode$avanja i odrzavanja koji nisu
opisani u ovom prirué¢niku mora obaviti vas prodavac ili
specijalizirani centar, koji raspolazu potrebnim znanjem

i opremom, kako bi se osiguralo pravilno izvr§avanje

posla i o€uvali prvobitni stupanj sigurnosti i stanja stroja.
Zahvati izvr§eni u neprimjerenim strukturama ili od strane
nekvalificiranog osoblja ponistavaju bilo koji oblik jamstva

i bilo kakve obaveze ili odgovornosti proizvodaca.

* Samo ovlastene servisne radionice mogu vrsiti

popravke i odrzavanje pod jamstvom.

Ovlastene servisne radionice koriste isklju¢ivo
originalne rezervne dijelove. Originalni rezervni dijelovi

i dodatna oprema razvijeni su upravo za ove strojeve.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema nisu
odobreni; primjena neoriginalnih rezervnih dijelova i
dodatne opreme ugrozava sigurnost stroja i oslobada
Proizvodaca od bilo kakve obaveze ili odgovornosti.

. A Nemojte skladistiti stroj u okomitom poloZaju
: ako je spremnik napunjen preko dna indikatora razine
. goriva (sl.21.A).

* Postupite kako slijedi.

*1. Spustite kuciste sve do visine ko$nje “3” (odl. 5.7).
“2. Uradnom polozaju, pomaknite obje rucice sa strane
. drske (sl.15.B) (tip "I" - "1I") i drZite ih u polozaju.

+3. Oprezno presavijte dréku u zatvoreni polozaj

°4. Podignite predniji dio stroja (sl.25.0).

. A Spremite stroj tako da noZ bude usmjeren pre-
° ma zidu ili prikladno pokriven kako ne bi predstavijao
: opasnost u slucaju dodira - pa i slu¢ajnog ili nenada-
. nog - osoba, djece ili Zivotinja.

. A Stroj nemojte spremati u poloZaju u kojem ce
* biti pod kutom vecim od pravog kuta (90°); u suprot-
. nom bi se benzin mogao izliti iz spremnika goriva.

12. STO JAMSTVO POKRIVA

Jamstveni uvjeti su namijenjeni jedino potrosacima,

tj. neprofesionalnim rukovateljima.

Jamstvo pokriva sve greske u kvaliteti materijala i

u proizvodnji, koje vas prodavac ili specijalizirani

centar utvrde u jamstvenom roku.

Primjena jamstva se ograni¢ava na popravak ili zamjenu

° A Ne pokusavajte okomito skladistiti strojeve koji
. hisu projektirani za tu svrhu.

10. PREMJESTANJE | PRIJEVOZ komponente za koju se smatra da ima gresku.
. Preporucujemo da stroj jednom godisnje
Sto morate napraviti svaki put kad stroj treba povijerite servisnoj radionici radi odrzavanja,
pomicati, podizati, prevoziti ili nagnuti: servisiranja i kontrole sigurnosnih naprava.
* Zaustavite stroj (odl. 6.5). Primjena jamstva je podlozna redovnom odrZavanju stroja.
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Korisnik mora pazljivo slijediti sve upute koje

se daju u priloZzenoj dokumentaciji.

Jamstvo ne pokriva oStecenja koja su posljedica:

Nepoznavanja popratne dokumentacije

(priru€nici s uputama).

Profesionalne uporabe.

Nepaznje, nemara.

Vanjskog uzroka (groma, udaraca, prisutnosti

stranih tijela unutar stroja) ili nesrece.

Uporabe i montaze koje su neprimjerene

iliih proizvodac ne dopusta.

Nedostatnog odrzavanja.

Izmjena na stroju.

Koristenja neoriginalnih rezervnih

dijelova (prilagodljivih komada).

Koristenja dodatne opreme koju ne

dostavlja ili nije odobrio proizvodaé.

Osim toga, jamstvo ne pokriva:

* Radnje redovnog/izvanrednog odrzavanja
(opisane u priru¢niku s uputama).

¢ Normalno tro$enje potroSnog materijala
kao $to je pogonsko remenje, nozevi,
farovi, kotaci, sigurnosni vijci i Zice.

13. TABLICA ODRZAVANJA

* Normalno trosenje.

* Estetsko propadanije stroja uslijed koristenja.

¢ Tvari, ulje, benzin, mast.

* Nosace nozeva.

¢ Eventualne dodatne troskove u vezi s aktiviranjem
jamstva, kao $to su premjestanje kod korisnika,
prijevoz stroja do prodavaca, iznajmljivanje
opreme za zamjenu ili pozivanje vanjskog
drustva za sve radove na odrzavanju.

Toplinski motori, osim motora "ST.", pokriveni su

jamstvima proizvodaca doti¢nog motora, u rokovima

i uvjetima koje je naznacio sam proizvodagc.

Korisnika $tite zakoni vlastite drzave. Ovo jamstvo

ni na koji nacin ne ograni¢ava prava korisnika

predvidena zakonima njegove drzave.

Zahvat Ucestalost Napomene
STROJ
Kontrola svih priévr§¢enja Prije svake uporabe odl. 7.5
Sigurnosne kontrole/provjera upravljackih elemenata Prije svake uporabe odl. 6.2
(uklju€ujuci rucicu za prisutnost rukovatelja)
Provjera $titnika straznjeg/boénog otvora za izbacivanje. Prije svake uporabe odl. 6.2.1
Provjera kosare za sakupljanje trave, Prije svake uporabe odl. 6.2.1
usmjeriva¢a za boc¢no izbacivanje.
Provjera noza Prije svake uporabe odl. 6.2.1
Opce ¢iscenje i kontrola Na zavr$etku svake uporabe odl. 7.4
Provjera eventualnih ostecenja prisutnih na stroju. Ako Na zavrSetku svake uporabe -
treba, kontaktirajte ovlasteni servisni centar.
Podes$avanje kabela varijatora ** odl. 7.7
Zamjena noza - odl. 8.1 ***
MOTOR
Kontrola/nadolijevanje goriva do potrebne razine Prije svake uporabe odl. 6.1.1/7.2*
Kontrola/nadolijevanje motornog ulja Prije svake uporabe odl. 6.1.1/7.3*
Kontrola i ¢is¢enje filtera zraka * *
Kontrola i ¢i§c¢enje kontakata svjecice * *
Zamjena svjedice * *
Napunjenost akumulatora * odl. 7.6*

* Pogledajte priru¢nik za motor.
** Radnje koje treba izvrsiti kod prvih znakova loSeg rada

***Radnja koju mora izvrsiti vag prodavac ili specijalizirani centar
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14. UTVRDIVANJE NEPOGODNOSTI

Ako nepogodnosti ustraju i nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte svog prodavaca.

NEPOGODNOST

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Motor se ne pokrece
ili ne ostaje upaljen.

Nepravilan postupak pokretanja.

Slijedite upute (vidi pog. 6.3).

Nedostaje ulje ili benzin u motoru.

Kontrolirajte razinu ulja i razinu benzina.

Prljava svjecica ili pogresan
razmak izmedu elektroda.

Kontrolirajte svjecicu (pogledajte
priruénik za motor).

Zacepljen filter zraka.

Ocistite i/ili zamijenite filter
(pogledaijte priruénik za motor).

Problemi pri izgaranju.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Niste ispustili benzin iz kosilice
trave od kraja pro$le sezone.
Plovak je mozda blokiran.

Pogledaijte priru¢nik za motor i
kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

2. Motor nepravilno
radi, nema snage pod
opterecenjem ili se
zaustavlja tijekom rada.

Zacepljen filter zraka.

Ocistite i/ili zamijenite filter
(pogledaijte priru¢nik za motor).

Prljava svjedica ili pogresan
razmak izmedu elektroda.

Kontrolirajte svjecicu (pogledajte
priru¢nik za motor).

Problemi pri izgaranju.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

3. Zagus$enje motora.

Vide puta uzastopno ste povukli
ru€ku za ruéno pokretanje s
ukljuéenim starterom.

Pogledajte priru¢nik za motor.

Vi$e puta uzastopno ste povukli
ru¢ku za ruéno pokretanje s
odvojenom kapicom svjecice.

Stavite kapicu svjeéice i
pokusajte upaliti motor.
(Pogledajte priruénik za motor).

4. Poko$ena trava se vise
ne sakuplja u kosaru
za sakupljanje trave.

Noz je udario u neko strano
tijelo i zadobio udarac.

Zaustavite motor i odvojite kapicu svjecice.
Provjerite eventualna osteéenja i
kontaktirajte servisni centar radi
eventualne zamjene noza (odl. 8.1).

Unutrasnjost kucista je prljava.

Ocistite unutrasnjost kucista radi
lak$eg praznjenja trave prema kos$ari
za sakupljanje (odl. 7.4.2).

5. KosSenje trave je otezano.

Noz nije u dobrom stanju.

Kontaktirajte servisni centar radi
ostrenja ili zamjena noza.

6. Primjecduje se buka i/
ili pretjerano vibriranje
za vrijeme rada.

Ostedenije ili olabavljeni dijelovi.
Klin na nozu je izasao iz svog sjedista.

Zaustavite stroj i odvojite

kabel svjecice (sl.24.0).

Utvrdite eventualna osteéenja.

Kontrolirajte ima li olabavljenih

dijelova i zategnite ih.

Pobrinite se za izvr§avanje provjera, zamjena
ili popravaka u ovlastenom servisnom centru.

Pri¢vr§éenje noza je labavo
ili je noz ostecen.

Zaustavite motor i odvojite

kapicu svjecice (sl.24.0).

Kontaktirajte servisni centar radi provjera,
zamjena ili popravaka (odl. 8.1).

HR-13




15. DODATNA OPREMA PO NARUDZBI

15.1 KOMPLET ZA MALCIRANJE

Sitno usitnjava pokosenu travu i ostavlja je na

travnjaku, kao alternativa sakupljanju u ko$aru (za

strojeve na kojima je to predvideno; sl.26.0).
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EIGYELEM! A GEP HASZNALATA ELOTT OLVASSA EL FIGYELMESEN A JELEN KEZIKONYVET!
Orizze meg késbbbi sziikség esetére.

1. ALTALANOS TUDNIVALOK

11  HOGYAN KELL A HASZNALATI
UTASITAST ERTELMEZNI

A hasznalati utasitas szévegében néhany, a
biztonsag vagy a hasznalat szempontjabdl kiilbnésen
fontos informaciot tartalmazé bekezdést eltérd
madon kiemeltiink az alabbi kritérium szerint:

MEGJEGYZES VAGY FONTOS  az el6z6 részekben
feltiintetettekre vonatkozo pontositasokat vagy
egyéb informé&cidt tartalmaz a gép megrongaldédéasa
és kdrok okozasa elkertilése céljabdl.

A A szimbdlum veszélyt jelez. A figyelmeztetés be nem
tartdsa a kezel6 vagy mas személyek sériilését, illetve
karokat okozhat.

* A sziurke pontokkal jeldlt kerettel kiemelt szakaszok
: opcios jellemzéket tartalmaznak, amelyek

. nincsenek meg a jelen hasznalati utasitasban
- leirt 6sszes géptipusnal. Ellendrizze, hogy az
- On.géen elen vannake ezekajellemzsk.

Az 8sszes ,eliilsd”, ,hatsé”, ,jobb” és ,bal
megjeldlést a kezeld helyzetébdl kell értelmezni.

1.2 HIVATKOZASOK

1.21  Abrak
A jelen hasznalati Gtmutatéban talalhatd
abrak szamozasa: 1, 2, 3 stb.
Az dbrakon lathaté alkatrészeket az
A, B, C stb. bettik jeldlik.
A 2. abran lathaté C alkatrészre valé hivatkozas jel6lése
tehat: “Lasd a 2.C abrat” vagy egyszerlen “(2.C abra)”.
Az abrak csak illusztraciok. A valds alkatrészek
eltérhetnek az abran lathatoktol.

1.2.2 Cimek
A hasznalati utasitas fejezetekre és szakaszokra
oszlik. A “2.1. Betanitas” c. szakasz a “2.
Biztonsagi eléirasok” c. fejezet alcime. A cimekre vagy
szakaszokra valé hivatkozasokat a szamozott szak. illetve
fej. roviditések jelolik. Példaul: “2. fej.” vagy “2.1. szak.”.

2. BIZTONSAGI SZABALYOK
21 BETANITAS

A Ismerje meg a kezelészerveket, és sajatitsa el e
gép kezelését. Tanulja meg a motor gyors ledllitasat.



A figyelmeztetések és az utasitdsok be nem tartdsa
tiizesethez és/vagy sulyos sériilésekhez vezethet.

Tilos gyermekekre bizni a gép hasznalatat, illetve olyan
személyre, aki nem ismeri a gép kezelésére vonatkozé
Utmutatasokat. A helyi térvények szabalyozhatjak

a gép hasznalatahoz el6irt minimalis életkort.

Soha ne hasznalja a gépet, ha a kezelé faradt vagy
nem érzi jol magat, illetve ha gydgyszer, kabitdszer,
alkohol vagy mas olyan szerek hatasa alatt all,

melyek reflexeit és figyelmét karosan befolyasoljak.
Ne szallitson gyermekeket vagy mds utasokat.

Ne feledje, hogy a gép kezeldje vagy hasznaldja
felel6s a mas személyeket ért balesetekért és

varatlan eseményekért, illetve azok tulajdonaban
keletkezd karokert. A felhasznal6 felel6ssége a
munkaterllet talajviszonyaibél eredé potencialis
veszélyek felmérése, valamint a sajat és masok

biztonsaga garantalasahoz sziikséges ovintézkedések

alkalmazasa, kiléndsen lejtén vagy emelkedén, és
egyenetlen, csiszos vagy bizonytalan terileteken.
Ha harmadik személynek atadja vagy kélcsénadja
a gépet, gy6z6djon meg arrdl, hogy az elolvasta a
jelen hasznalati utasitasba foglalt tudnivalokat.

2.2 ELOKESZITO MUVELETEK

Egyéni védéfelszerelések

* Viseljen megfelelé ruhdzatot, erds, csiszasgatlo cipét
és hosszunadragot. Ne mikodtesse a gépet mezitlab
vagy nyitott szandalban. Viseljen hallasvédo fulvédét.
A hallasvédo eszkdzok viselete csdkkentheti a
figyelmezteto jelek (kialtasok vagy riasztasok)
érzékelését. Kuldndsen figyeljen arra, hogy

mi torténik a munkaterilet kdrnyékén.

Viseljen védokesztylit az 6sszes olyan helyzetben,
mikor a keze veszélynek van kitéve!

Ne viseljen salat, képenyt, nyaklancot, karkétét, olyan

ruhazatot, melyen nyakkendd, lobogé részek, szalagok

vannak, illetve vagy barmilyen lel6gé vagy széles
kellékeket, melyek beakadhatnak a gépbe, vagy a

munkavégzés helyén lévé egyéb targyakba, anyagokba.

Ha hosszu a haja, kdsse megfeleléen dssze.

Munkaterilet / Gép

¢ Vizsgalja 4t gondosan a munkavégzés terlletét
és tavolitson el minden olyan targyat, melyet
a gép kidobhat, vagy amelyek sértléseket
okozhatnak a vagéegységen/forg6 egységeken
(kdvek, gallyak, vashuzalok, csontok, stb.).

Robbanémotorok: lizemanyag

VESZELY! Az Uzemanyag tlizveszélyes.
Az lizemanyagot erre a célra eldirt
tartalyokban kell tarolni biztonsagos helyen,
héforrasoktol vagy nyilt langoktdl tavol.
Tavolitsa el a tartalyokrdl a fimaradvanyt,
leveleket és a felesleges kendanyagot.

Ne dohanyozzon az lizemanyag feltoltése vagy
uténtdltése alatt, illetve az tizemanyaggal

valé tevékenységek soran.

Az lizemanyagot tolcsér segitségével

téltse be, kizardlag a szabadban.

Ne lélegezze be az izemanyag gézeit.

¢ Jaro, vagy meleg motornal ne nyissa ki a
tanksapkat és ne toltsén be lizemanyagot.

Ne hagyja a tartalyokat gyermekek altal elérheté helyen.

2.3

Lassan nyissa ki tanksapkat és hagyja, hogy a

belsé nyomas fokozatosan keriiljon kieresztésre.

Ne kozelitsen langot a tartaly nyilasahoz

a tartalmanak ellenérzése céljabol.

Ha az lizemanyag kifolyt, ne inditsa el a motort, hanem
tavolitsa el a gépet arrdl a teriletrél, ahol ez tortént,

és kerulje az olyan eszk6zok hasznalatat, melyek
tuizet okozhatnak egészen addig, amig az lizemanyag
el nem parolgott és a géze szét nem oszlott.

A gépre vagy a foldre kerllt minden tizemanyag-
nyomot tavolitson azonnal el.

Tankolds utan a tanksapkat és az lizemanyag-

tartaly dugojat gondosan csavarja vissza

a helyére és alaposan huizza meg.

Ne inditsa el a gépet azon a helyen, ahol az izemanyag
utantéltését végezte; a motor inditdsat az izemanyag
toltés helyétdl legalabb 3 méteres tavolsagra végezze.
Kerulje az lzemanyagnak a ruhazattal térténé
érintkezését, és ha ez mégis megtdrtént volna,
0lt6zzon at, miel6tt a motort elinditana.

HASZNALAT KOZBEN

Munkateriilet

A motort ne miikodtesse zart térben, mivel

veszélyes mennyiségl szénmonoxid keriilhet a
levegébe. Az inditasi mlveleteket szabadban,

vagy jol szellézé helyen kell végezni! Soha ne

feledje, hogy a motor kipufogégaza mérgezo!

A gép beinditasa soran ne iranyitsa a kipufogét,

tehat a kipufogogazt gyulékony anyagok felé.

Kerilje a gép hasznalatat robbanasveszélynek kitett
helyeken, gyulékony folyadékok, gaz vagy por jelenléte
esetén. Az elektromos szerszamok szikrakat képeznek,
melyek langra lobbanthatjak a port vagy a g6zoket.
Kizardlag nappal vagy jo vilagitas és megfeleld

latasi viszonyok mellett dolgozzon.

Tartson tavol a munkavégzés teriletétél mas
személyeket, gyermekeket, allatokat. A gyermekekre
egy masik felnéttnek kell felligyelnie.

Kerulje a vizes fliben, esében, viharveszélyben torténé
munkavégzést, féleg villamcsapas veszélye esetén.
Kuléndsen tgyeljen, ha a talaj egyenetlen (buckas,
g6droés), valamint lejtén és emelkedén, figyeljen a
rejtett veszélyekre és az esetleges akadalyokra,
amelyek korlatozhatjak a latasi viszonyokat.
Kuléndsen tgyeljen, amikor arokpart, szakadék vagy
vizpart kdzelében dolgozik. A gép felborulhat, ha az
egyik kerék tulhalad a parton, vagy ha a part beszakad.
A munka soran mindig a lejtére/emelkedére
merdlegesen kell haladni, és sohasem

azzal parhuzamosan. Kulénésen tgyeljen
iranyvaltoztataskor, és figyeljen a tamaszpontra,
Ugyeljen arra, hogy a kerekek ne utkdézzenek
akadalynak (kavicsok, faagak, gyokerek, stb.),

melyek miatt a gép oldalirdnyban elcsuszhatna,

vagy a vezet6 elveszithetné a gép feletti uralmat.
Amikor a gépet kdzut mellett hasznalja,

Ggyeljen a jarmdforgalomra.

Atlizveszély elkeriilése érdekében ne hagyja

ameleg motoru gépet levelek kozott, a szaraz

fuben vagy mas gyulékony anyag kézelében.

A helyes viselkedésre vonatkozo figyelmeztetések
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Legyen évatos, amikor hatramenetben halad.
Nézzen hatra és gy6zédjon meg az akadalyok
hianyardl a hatramenet el6tt és kdzben.



¢ Soha ne fusson, hanem gyalogoljon.

» Kerlilje, hogy a flinyiré hiizza magaval.

» Tartsa mindig tavol a kezét és a labat a vagoegységtol
az elinditaskor és a gép hasznalata soran egyarant.

* Figyelem: a vagéelem a kikapcsolasa utan vagy a motor
kikapcsolasa utan is tovabb forog néhany masodpercig.

¢ Tartézkodjon mindig tavol a kidobonyilastol.

* Ne érjen a motornak a hasznalat soran felforrésodé
részeihez. Egési sériilés veszélye.

Abban az esetben, ha a munka soran géphiba
vagy baleset torténik, allitsa le azonnal a motort és
tavolitsa el a gépet, hogy ne okozhasson tovabbi
karokat; amennyiben a kezel6 vagy mas személyek
sériilését okozo baleset tértént, nyujtson elsésegélyt
az adott helyzetnek legmegfelel6bb médon és forduljon
az illetékes egészségiigyi intézményhez a sziikséges
ellatasért. Tavolitsa el gondosan az esetleges tér-
melékeket, melyek jelenléte kdrokat, személyek vagy
dllatok sériilését okozhatja.

Hasznalati korlatozasok

¢ Soha ne hasznélja a gépet, ha a védérészek
(gyujtézsak, oldalsé kidobas védérész, hatso

kidobas véddrész) sérlltek, hianyoznak vagy
nincsenek megfeleléen felszerelve.

Ne hasznalja a gépet, ha a tartozékok/szerszamok
nincsenek felszerelve az eléirt helyre.

Ne kapcsolja ki, iktassa ki, tavolitsa el vagy modositsa a
gépen levé biztonsagi rendszereket/mikrokapcsolokat.
Ne valtoztasson a motor bedllitdsain, ne pérgesse

tal. Ha a motor tul magas fordulatszamon mukédik,

a személyi sériilés kockazata nagyobb.

Ne vesse ala a gépet tulzott terhelésnek és ne
hasznaljon kis gépet nehéz munkak végrehajtasahoz;
amegfelelé gép hasznalata csdkkenti a lehetséges
veszélyeket, és javitja a munka minéségét.

2.4 KARBANTARTAS, TAROLAS ES SZALLITAS

A gép biztonsaganak és teljesitményszintjének
érdekében végezze el a gép rendszeres karbantartasat
és gondoskodjon megfeleld tarolasardl.

Karbantartas

¢ Soha ne haszndlja a gépet kopott vagy sérilt
alkatrészekkel. A meghibasodott vagy sérilt
alkatrészeket ne javitsa, hanem cserélje ki.

¢ Atlizveszély csokkentése céljabdl
rendszeresen ellenérizze, hogy nincs-e
olaj- vagy lizemanyag-szivargas.

¢ A gép bedllitasi mlveletei soran gyeljen
arra, hogy az ujjai ne szoruljanak be a forgd
vagoegység és a gép rogzitett részei kozé.

A jelen utmutatéban megadott zajszint- és vi-
brdcioértékek a gép legnagyobb hasznalati értékei. A
nem egyenstlyban levé vdgdelem, a tul gyors mozgas,
a karbantartas elhanyagolasa jelentésen befolydsolja a
zajkibocsatést és a vibralast. Ezért sziikséges biztosita-
ni azokat a megel6z6 intézkedéseket, melyek révén
megsziintetheték a magas zajszint és a vibralas okozta
lehetséges karosodasok; valamint gondoskodni kell a
gép karbantartasarol, flilvédét kell viselni és a munka
sordn sziineteket kell tartani.

Tarolas

* A gépet ne raktarozza iizemanyaggal teli tartallyal
olyan zart helyen, ahol az izemanyag g6ze lang,
szikra vagy erds hoéforras kézelében begyulladhatna.

* Atlizveszély csdkkentése céljabdl ne
hagyja a munka melléktermékeit tartalmazo
taroléedényeket a helyiségben.

2.5 KORNYEZETVEDELEM

A kornyezet védelmét a gép hasznalata soran elsédleges
fontossagi szempontként kell figyelembe venni, mivel ez

a békés egymas mellett élés és kdrnyezetink érdeke.

* Ne zavarjon masokat a szomszédsagaban. A gépet csak
elfogadhatoé napszakokban hasznalja (ne hasznalja
kora reggel vagy késé este, amikor masokat zavarhat).
Szigoruan tartsa be a helyi eléirasokat a
csomagoléanyagok, hasznalt alkatrészek vagy barmi
egyéb, kérnyezetszennyezé elem selejtezésére
vonatkozoan; ezeket a hulladékokat ne helyezze a
haztartasi hulladékba, hanem szelektiv hulladékkezelés
keretében szallitsa a megfelel6 gyujtételepekre,

ahol gondoskodnak azok Ujrahasznositasarol.
Szigoruan kdévesse a helyi elirdsokat a levagott
ndvényzet megsemmisitését illetéen.

Az Gzemen kivil helyezéskor ne szennyezze a

géppel a kérnyezetet, hanem a hatalyos helyi

eléirasok értelmében adja le egy gy(jtételepen.

3. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL!

3.1 AGEP LEIRASA ES RENDELTETESSZERU
HASZNALATA

Ez a gép gyalogvezetésii flinyirégép.

A gép lényegében egy motorbdl all,

mely a kerekekkel és tolékarral felszerelt
védéburkolatba zart vagéegységet forgatja.

A kezeld a tolokar mogott, a forgd vagoéegysegtol
valé biztonsagos tavolsagra elhelyezkedve vezetheti
a gépet és mlikddtetheti a f6 vezérléseket.

Ha a kezel6 eltavolodik a géptél, a motor és a forgd
vagoegység néhany masodpercen belll leall.

3.1.1 Rendeltetésszer(i hasznalat

Ezt a gyalogvezetésl gépet finyirasra (és a

fl 6sszegyUjtésére) terveztik és készitettilk,
alkalmazhat¢ a flinyiré-kapacitasanak megfeleld
kiterjedésu kertekben és egyéb fuves terlleteken.

Altalanosan ez a gép alkalmas az alabbiakra:
1. Flnyiras és a fu 6sszegylijtése a gyljtézsakba.
2. Flnyiras és a fli Uritése a talajra a gép hatso
oldalan (az erre tervezett gépeknél).
Flnyiras és a f(i Uritése a talajra a gép
oldalan (az erre tervezett gépeknél).
Flnyiras, a f(i felapritasa és a talajra teritése
(mulcsozas - az erre tervezett gépeknél).

A gyartd altal eredeti felszerelésként vagy kilon
rendelheté tartozékként eldirt specidlis tartozékok
révén a gép kllénféle munkamddozatok szerint
lizemeltethetd, ezeket a jelen hasznalati utasitas vagy
az egyes tartozékok hasznalati utmutatéja irja le.
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3.1.2 Nem rendeltetésszerii hasznalat

A fentiektdl eltérdé barmilyen mas hasznalat veszélyes
lehet és személyi és/vagy targyi kérokat okozhat.
Helytelen hasznalatnak mindsiinek az alabbiak
(példaként és nem kizardélagosan):

Mas személyek, gyermekek vagy allatok

szadllitdsa a gépen, mivel azok leeshetnek

és sulyosan megsérilhetnek, illetve

veszélyeztetik a vezetés biztonsagat.

A gépen utazni.

A géppel egyéb terhet vontatni vagy tolni.

A gép haszndlata sévények igazitasara vagy
nem pazsit jellegl névényzet vagasara.
Egy személynél tobben alkalmazzak a gépet.

FONTOS A gép helytelen hasznéalata kévetkeztében
a jotdllas érvényét veszi, valamint a Gyartd barminemd
felelésség aldli mentesiilését vonja maga utan, a

felhasznaldra hdritva a sajat magan vagy masokon okozott
karokbdl illetve sériilésekbdl szarmazo kételezettségeket.

3.1.3 Felhasznaloi célcsoport

Ez a gép fogyasztoi, azaz nem
professzionalis haszndlatra késziilt.
Hobbikertészeti alkalmazasra készult.

FONTOS A gépet a kezeld egyediil haszndlja!

3.2 BIZTONSAGI JELZESEK

A gépen kiilonféle szimbolumok lathatok (abra2.0).
Funkciojuk az, hogy felhivjak a gépkezelé figyelmét
a gép korultekintd és évatos hasznalatara.

A szimbolumok jelentése:

ﬁ M Figyelem. Olvassa el az utasitasokat

gép haszndlata el6tt!

I}k Figyelmeztetés! Ne tegye kezét vagy

T & Iabatavagbegység hazaba. Barmilyen
karbantartasi vagy javitasi mlvelet
elvégzése el6tt csatolja le a gyertyapipat
és olvassa el az utasitasokat!

& D"’“ Veszély! Kidobott targyak
veszélye. A gép hasznalata soran
azidegen személyek tartozkodjanak
a munkavégzés teriletén kival.

A I/ Veszély! Vagasveszély. Vagoegység

v mozgasban. Ne tegye kezét vagy
labat a vagdéegység hazaba.

FONTOS A megrongdlddott vagy olvashatatlan
cimkéket ki kell cserélnil Kérjen uj cimkéket a szerviztdl.

3.3 AZONOSITO CIMKE

Az azonosité cimke az alabbi adatokat
tartalmazza (abrai.0).
1. Zajteljesitmény szint.

A vagoegység mikddtetése a nem flives szakaszokon.
A gép hasznalata lomb vagy tormelék dsszegyjtésére.

CE min8ségazonossagijelzés.
Gyartas éve.

Gép tipusa.

Gyartasi szam.

A gyartd neve és cime.

Cikkszam.

A motor névleges teljesitménye és
maximalis Uzemi sebessége.

9. Agéptdmege Ures tartallyal kg-ban.

PNOo RN

Masolja at a belsé boritélapon lathaté gépazonositd
cimke megfelel6 helyére az azonosité adatokat.

FONTOS A felhatalmazott markaszervizzel
vald kapcsolatfelvételkor adja meg mindig a
cimkeén lathato termékazonosité adatokat!

FONTOS A példa megfeleléségi nyilatkozat a
hasznalati utmutatd utolso oldalain taldlhato.

3.4 AFO ALKATRESZEK

A gép az alabbi f6 alkatrészekbdl all, amelyek
a kévetkezé funkcidkat latjak el (dbra1.0):

A. Vaz: aforgd vagoegységet magaba foglalé haz.

B. Motor: biztositja a vagéegység és
a kerekek hajtasat (ha van).

C. Vagoéegység: a flnyirasra szolgalé elem.

D. Hatsé kidobas véddrész: ez a biztonsagi
védészerkezet megakadalyozza,
hogy a vagdegység altal esetlegesen
OsszegyUjtott targyakat a gép kidobja.

E. Hatsé kidobas deflektor (ha van): a lenyirt
fu hatso kidobasi funkcidjan tul biztonsagi
szerepet is jatszik, mivel megakadalyozza,
hogy a vagdegység altal esetlegesen
Osszegyljtott targyakat a gép kidobja.

F.  Oldalsé kidobas véddrész (ha van): eza
biztonsagi véddészerkezet megakadalyozza,
hogy a vagdegység altal esetlegesen
Osszegyujtott targyakat a gép kidobja.

G. Oldalsé kidobas deflektor (ha van): a lenyirt
fu oldalsé kidobasi funkciéjan tul biztonsagi
szerepet is jatszik, mivel megakadalyozza,
hogy a vagoegység altal esetlegesen
OsszegyUjtott targyakat a gép kidobja.

H. Gyiijt6zsak: a lenyirt fU 6sszegyujtésén
tul biztonsagi szerepet is jatszik, mivel
megakadalyozza, hogy a vagdegység altal
esetlegesen 0sszegyUjtott targyakat a gép kidobja.

I Toldkar: ez a kezelGi allas. A hosszusaga
meghatarozza a munkavégzés kdzben a kezeld
biztonsagi tavolsagat a forgd vagoegységtél.

J.  Motor/vagoegység fékkar: ez a kar
beinditja/ledllitia a motort és egyidejlleg
be- és kikapcsolja a vagéegységet.

K. Meghajté kapcsoldkar: ez a kar kapcsolja a
kerekek hajtasat, ezzel a gép elérehaladasat.
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4. OSSZESZERELES

A A betartando biztonsdagi eldirdsokat a 2. fejezet
tartalmazza. Szigorudan tartsa be az el6irdsokat a sulyos
kock&zatok vagy veszélyek elkeriilése érdekében.
Tarolasi és szallitasi okok miatt a gép néhany

elemét nem szereltik fel kézvetlenil a gyarban.

Ezeket a csomagoldanyag eltavolitasa utan kell
felszerelnie, a kévetkezé utasitasokat kdvetve.

A A gép kicsomagolédsat és 6sszeszerelését szilard,
sik feliileten kell végezni, tovabba elegendé helyet kell
biztositani a gép és a csomagolds mozgatdsahoz a
megfelelé szerszamok alkalmazds&val. Ne hasznalja a
gépet, amig nem végezte el az "OSSZESZERELES" c.

K ban leirt miiveletek

41 ALKATRESZEK AZ OSSZESZERELESHEZ

A csomagolasban talalhatok az
Osszeszereléshez szlikséges alkatrészek.

411 Kicsomagolas

1. Ovatosan bontsa ki a csomagolast, igyeljen,
hogy ne vesszenek el az alkatrészek.

2. Olvassa el a dobozban talalhaté dokumentaciot,
beleértve a jelen hasznalati utmutatot.

3. Vegye kiadobozbodl az 6sszes
felszerelend6 alkatrészt.

4. Vegye ki adobozbdl a gépet.

5. Selejtezze a dobozt és a csomagolast az
érvényes helyi eldirdsok betartasaval.

4.2 A ZSAK FELSZERELESE

A zsakot mar 6sszeszerelve szallitjuk.
Ellenérizze, hogy az alkatrészek megfeleléen 6ssze
vannak-e szerelve (abra3.A) (,I™-,I1” tipus).

4.3 ATOLOKAR FELSZERELESE

Nyissa ki 6vatosan a tolokart a munkaallasba (abra4.A).
* lllessze az inditdzsindrt az also és fels6 .
“ spiralba és rogzitse az anyat (dbra4.B) ¢

5. VEZERLESEK

« A motor kézi inditdsahoz (abra5.A).

5.1 KEZIINDITO MARKOLAT .

52 NYOMOGOMBOS ELEKTROMOS
INDITO VEZERLES

ENGINE A motor elektromos inditasahoz (abra5.B).
START

5.3 GAZKAR

* A motor fordulatszamat szabalyozza (4bra6.A).

» Az adatlapon megjel6lt allasok a
° kovetkezoknek felelnek meg:

91.

2. Alapjarat. Azallas alatt hasznalatos,
amikor a motor elég meleg.

Teljes fordulatszam. Mindig ezt
haszndlja a gép lizemeltetése soran.

-

A hidegindité be van kapcsolva. A
motor hideginditasahoz hasznalatos.

I\| 3.

MEGJEGYZES Hideginditds alatt azt
« értjliik, ha az inditdst a motor ledllitasat

* kévetd legalabb 5 perc elteltével, vagy egy
. lizemanyag utantéltést kévetéen végzik.

° 54 ASEBESSEGSZABALYOZO VEZERLESE

« A sebességszabalyozé lehetévé teszi a haladasi
° sebesség szabalyozasat (abra7.A).

» Az adatlapon megjeldlt allasok a
° kévetkezéknek felelnek meg:

9 1.  Maximalis sebesség

- 2. Minimalis sebesség

. FONTOS Egyik sebességrél a masikra valtas
« beinditott motornal és meghajtott dllapotban

* lehetséges. Ne nylljon a sebességszabalyozo

: vezérléséhez, amikor a motor dll. Ez a mivelet

. kdrosithatja a sebességszabalyozot.

: MEGJEGYZES Ha a gép nem halad elére a vezérlé
. <« » dlldsaban, elég a vezérlbkart « » dllasba
« tenni és rogtdn utdna visszatenni a « . » alldsba.

5.5 MOTOR/VAGOEGYSEG FEKKAR

Ez a kar beinditja/ledllitja a motort és egyidejlileg
be- és kikapcsolja a vagéegységet (dbra8.A).

)

OPC kar (gépkezel6 jelenléti kar)
felengedve: a motor leall. (8.A abra)

19)
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5.6 MEGHAJTO KAPCSOLOKAR

Kapcsolja a kerekek hajtasat és
ezzel a gép eldre haladasat.

<@ 1. Hajtas bekapcsolva. A flinyir6 haladasa a
karnak a toldkar felé huzasaval vezérelheté
(abra8.B). A finyirégép haladasa a

kar kiengedésekor megszakad.

%&\ E Az atvitel aktiv. (8.B abra)

FONTOS A motort mindig kikapcsolt
meghajtas mellett kell beinditani.

FONTOS A hajtom( kdrosoddsdnak
elkertiilése érdekében ne huzza hdtra a gépet,
amikor a hajtds be van kapcsolva.

5.7 AVAGASI MAGASSAG BEALLITASA

Az alvaz leengedésével vagy felemelésével
allithaté a finyiras magassaga.

A A miiveletet &llo vagoegység mellett végezze.

o "I" tipusu beallitas

A nyirasi magassag beallitdsahoz nyomja meg a gombot
(abra9.A) és emelje fel vagy engedije le az alvazat

a markolatnal (dbra9.B) fogva a kivant allasba.

o "II" tipusu beallitas
A nyirdsi magassagot a karral kell beallitani (abra9.C),
amely felemeli vagy leengedi az alvazat a kivant allasba.

6. AGEP HASZNALATA

A A betartando biztonsdgi eldirdsokat a 2. fejezet
tartalmazza. Szigoruan tartsa be az el6irdsokat a sulyos
kockdazatok vagy veszélyek elkeriilése érdekében.

FONTOS A motorra és az akkumulatorra
(ha van) vonatkozo utasitdsokhoz a rdjuk
vonatkozo hasznalati utasitast vegye alapul.

6.1 ELOKESZIT6 MUVELETEK

A munka megkezdése elétt el kell végeznie egy
sor ellendrzést és mlveletet, hogy a munka
eredményes és teljesen biztonsagos legyen.
Helyezze a gépet vizszintes helyzetbe és
gondoskodjon arrél, hogy stabilan alljon a talajon.

6.1.1 Olaj- és benzinutantoltés

FONTOS A gépet motorolaj és
lizemanyag nélkiil szallitjuk le.
A gép elsé hasznalata el6tt toltse fel lzemanyaggal és

olajjal a haszndlati utasitas 7.2/7.3. szakaszaiba foglalt
maodon, az elévigyazatossagi intézkedések betartasaval.

Minden hasznalat el6tt
A hasznalati utasitas 7.2/7.3. szakaszai szerint ellendrizze,
hogy van-e Uzemanyag és megfelelé-e az olajszint.

6.1.2 A gép el6készitése a munkavégzéshez

MEGJEGYZES Ezzel a fiinyiréval a pazsit
nyirdsa tébbféle médon végezhetd, ezért a
munka megkezdése el6tt a kivant nyirdsi médnak
megfeleléen kell el6késziteni a gépet.

a. Agép elSkészitése a flinyirashoz és a
fii gylijtézsakba valé begydijtéséhez:

* “1” tipus

1. Azoldalso kidobassal felszerelt tipusoknal:
ellenérizze, hogy az oldalsé kidobas
véddrész (abra10.A) le legyen engedve és
a biztonsagi kar (4bra10.B) régzitse.

2. Akassza a helyére a gyujtézsakot (abra10.C) az
abra szerint. Helyezze az oldals6 peckeket a tolokar
aljan levo vezetéelemekbe (dbra10.D) és tolja a
zsdakot elére, a hangos kattanasig (abra10.E).

o “II” tipus

1. Emelje fel a hatsé kidobas védérészt
(abrat11.A) és akassza a helyére a gyujtézsakot,
helyezze az oldals¢ peckeket a toldkar
aljan levo vezetéelemekbe (abral1.B).

b. A gép el6készitése a flinyirashoz és a fii ha’tsé:
kidobasahoz a talajra:

1. Vegye le a gyujtézsakot.

2. Emelje fel a hatsé kidobas védérészt
(abra12.A) és akassza a hatso kidobas
deflektort (abra12.B) a furatokba,
ellenérizze, hogy stabil-e.

3. Azoldalsé kidobassal felszerelt tipusoknal:
ellendrizze, hogy az oldalsé kidobas
védérész (abra12.C) le legyen engedve
és a biztonsagi kar (dbra12.D) régzitse.

A hatso kidobas deflektor levételéhez:

1. Emelje fel a hatso kidobas
véddrészt (Abral2.A).

2. Emelje fel a hatsoé kidobas deflektort a
furatokbdl kiszabaditva (abra12.B).

c. Agép eldkészitése a flinyirashoz és a
fli apritasahoz (,mulcsozé” funkcid):

-

Emelje fel a hatsé kidobas védoérészt (abral3.A)
és helyezze a deflektor dugét (4abra13.B) a
kidobdnyilasba.

2. Azoldals¢ kidobassal felszerelt tipusoknal:
ellenérizze, hogy az oldalsé kidobas

védérész (abral12.C) le legyen engedve és

a biztonsagi kar (abra12.D) régzitse.

deflektor dugé eltavolitasa:

A
1. Emelje fel a hatsé kidobas véddrészt (abra13.A).
2. Huzza ki a deflektor dugét (abra13.B).

d. Agép el6készitése a flinyirashoz és a
fii oldalsé kidobasahoz a talajra:
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1. Emelje fel a hatsé kidobas védérészt
(abrat14.A) és helyezze a deflektor dugot
(abra14.B) a kidobonyilasba.

2. Tolja be kissé a biztonsagi kart (abra14.C) és
emelje fel az oldals¢ kidobas védérészt (abra14.D).

lllessze be az oldalsé kidobas deflektort (abrai4.E)

Zarja vissza az oldals¢ kidobas védérészt
(abra14.D) ugy, hogy az oldals¢ kidobas
deflektor (dbra14.E) régziljon.

Az oldalsé kidobas deflektor levételéhez:

5.  Tolja be kissé a biztonsagi kart (abra14.C) és
emelje fel az oldals¢ kidobas védérészt (abra14.D).

6. Oldja ki az oldals¢ kidobas deflektort (abra14.E).

e 000 000eco0ecse0es0c0s 00 00
N

* A deflektor dugo eltavolitasa:

+1. Emelje fel a hatsé kidobas védérészt (abrai4.A).
®2. Huzzakia deflektor dugét (abra14.B)

Oldalsé kidobas védorész, | Epek. Nincs karosodas.
oldals¢ kidobas deflektor | Helyesen vannak

A karnak szabadon

kell mozognia és nem

o eréltetetten, tovabba

L kiengedését kdvetéen
automatikusan és
gyorsan kell a semleges
helyzetbe visszatérnie.

. felszerelve.
: Motor / vagéegység fékkar

Inditézsinor A zsin6r legyen ép.
Agépenésa Jél meg vannak
vagoegységen levé huzva (nem lazak).
csavarok/anyak

Elektromos kabelek
és gyertya kabel

Ep, nem hoz létre szikrat

Ep, megfeleléen fel van
szerelve a gyertyara.

Gyertyapipa

Gép Karosodasra vagy kopdasra
6.1.3 A vagasi magassag beallitasa utalo jelekrél mentes.
Allitsa be a vagasi magassagot az 5.7. szakasz szerint.
6.2.2 A gép miikodési préobaja
6.1.4 A toléokar magassaganak a beallitasa
A . L B B Tennivalé Eredmény
A miiveletet &llo vagoegység mellett végezze.
A tolokar magassaga 3 helyzetbe allithato, amelyet 1. Inditsa be a gépet Avagoegységnek
a toldkar aljan taldlhaté jelzés mutat (abra15.A). (6.3. szak.). forognia kell.
A tolokar magassaganak megvaltoztatasahoz huzza 2. Engedje el amotor/ Akaroknak
meg mindkét kart a tolokar két oldalan (abra15.B) vagoegység fékkart. automatikusan és
(I”-,1I" tipus) és tartsa ebben az allasban. gyorsan vissza
Allitsa be dvatosan a tolokart a kivant kell allniuk az
magassagba és engedje el a két kart. alapallasba, és a
A tolékar munkaallasbol 6sszecsukhato zart allasba. motyor’nak, vglammt
avagoegységnek
o R le kell &llnia néhany
6.2 BIZTONSAGI ELLENORZESEK mésodpercen beldl.
Végezze el az alabbi biztonsagi ellenérzéseket 1. Inditsa be a gépet
és bizonyosodjon meg arrél, hogy az eredmények (6.3. szak.).
megegyeznek a tablazatba foglaltakkal. 2. Kapcsoljaa A kerekek elére
meghajtaskart. mozgatjék a gépet.
A hasznalat el6tt mindig végezze el a biztonsdgi 3. Engedjeela A kerekek lealinak és
ellenérzéseket. meghaijtaskart. agép nem halad el6re.
. . ) e L Probavezetés Nincs rendellenes vibralas.
(57241 Altalanos biztonsagi ellendrzés Nincs rendellenes zaj.
Targy Eredmény A Ha a tablazatokba foglaltaktol barmiben eltéré
eredményt észlel, ne hasznalja a gépet! Forduljon a
Markolatok Tiszta, szaraz. szervizhez és végeztesse el a megfeleld ellenérzéseket
Toldkar Megfeleléen és szilardan és javitdsokat.
régzil a géphez.
. . ) . 6.3 INDITAS
Vagoegység Tiszta, nem karosodott
vagy kopott.
Hatso kidobés Epek. Nincs kérosodas. MEGIECYZESHE A beinditast sik, és akadalyokid,
P e valamint magas f(it6l mentes feliileten végezze.
védérész, gylijtézsak Helyesen vannak
felszerelve.
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4. Nyomjameg az inditdgombot és tartsa
nyomva, mig a motor be nem indul.
(abra18.D).

6.3.1 Kézi inditasu markolattal
felszerelt modellek

1. Hideginditas esetén : dllitsa a gazkart beiktatott
“Choke” poziciéba (abra6.A) (ha van).

A (&bra17.A.3) motoroknal az akkumulator téltésének
jelzélampaja (1) kialszik.
2. Huzza amotor/vagéegység fékkart

atolokar felé (abrai6.A). A motorra vonatkozd egyéb tudnivalékhoz kévesse a

motor hasznalati utasitasaban tartalmazott utmutata-
sokat.

MEGJEGYZES Az inditd/leallitd kart behtizva kell
tartani a motor ledlldasanak elkertilése érdekében.

3.  Fogja meg az indité markolatot és inditsa 6.4 MUNKAVEGZES
el a motort az inditézsinér hatarozott
meghuzésaval (dbra16.B).

FONTOS Munkavégzés kézben tartsa be
mindig a vdgdegységtdl a markolat hossza

dltal megadott biztonsdgi tdvolsdgot.

: 4. Abekapcsolas utan allitsa a gazkart

. a teljes fordulatszamra (ha van).

: MEGJEGYZES Ha mar meleg motorral hasznélja
. a hideginditot, a gyertya szennyezédhet és a

« motor rendellenes mikddését okozhatja.

6.4.1 Flinyiras

iy

Kezdje el a fuves terlileten haladva a nyirast.
2. Szabalyozza a haladasi sebességet és a flinyiras
magassagat (5.7. szakasz) a pazsit jellegének (a
fi magassaga, slirlisége és nedvessége szerint)
és a lenyirt fi mennyiségének megfeleléen.
3. Agyep szebb lesz, ha a flnyirast mindig ugyanazon a
magassagon és két iranyba felvaltva végzi (dbra19.0).
* A ,mulcsozé" funkcié vagy a fii
: hatsé kidobasa esetében:

6.3.2 Nyomoégombos elektromos indité
vezérléssel felszerelt modellek

1.  Helyezze be a tartozék akkumulatort a
motoron levé rekeszbe (abra17.A.1/17.A.2).
(kdvesse a motor hasznalati utasitasaban
tartalmazott Utmutatasokat).
Egyes tipusokon beépitett, nem kivehetd
akkumulatorral felszerelt motor van (dbra17.A.3).

Kerlje tul nagy mennyiség fu egyszerre torténé
eltavolitasat. Soha ne vagjon le egy menetben a fu
magassaganak egyharmadanal tdbbet (abra18.0).
Mindig tartsa tisztan az alvazat (7.4.2. szak.).

2. lllessze be uitkdzésig a kulcsot (ha van) (abral7.B).

3. Huzza amotor/vagoegység fékkart

« Oldalsé kidobas esetében: a flinyiras soran ajanlott
atolokar felé (abra17.C).

* olyan utvonalon haladni, melyen elkeriilheté a mar
“ levagott flinek a még vagasra varo gyepre vald kidobasa.

A (abra17.A.3) motoroknal az akkumulator tolté-
sének jelzélampadja (1) kigyullad vagy 5 mésod-
percig villog, jelezve az alabbiakat:

. Jelzélampa vilagit = az akkumulator tolté- 6.4.2 Tanacsok a szép pazsit fenntartasahoz
se elegendd

. Jelzélampa villog = az akkumulator majd- « Amennyiben szép, zéld és puha pazsitot szeretne,
nemnle’merult o ) azt rendszeresen kell nyirnia. A pazsit tobbféle tipusu

. Jelzdlampa nem vilagit = az akkumulator fbsl &llhat. Gyakori nyirassal a dusabb gydkérzetl

teljesen lemerult. Kévesse a motor hasz-
ndlati utasitdsaban tartalmazott utmuta-
tasokat a kilsé USB-toltéeszkdzrél vald
szlkséghelyzeti feltdltéshez (nem tartozé-
ka a gépnek).

fufélék ndvekednek, és tomor flitakarét hoznak létre.
Ellenkezd esetben, ha ritkdbban nyirja, elsésorban
amagas és vadon nové fufélék névekednek (I6here,
margaréta, stb.). A finyiras gyakorisaganak a fu
névekedéséhez kell igazodnia. Ne hagyja, hogy

két finyiras kozott a fl nagyon megnéjén.

Egy megfeleléen gondozott pazsiton a fi optimalis
magassaga korllbelil 4-5 cm. Egy nyirdssal nem
szabad a teljes magassag egy harmadanal tébbet
lenyirni. Ha a fii nagyon magas jobb, ha a flinyirast két
alkalommal, egy nap kihagyasaval végzi el. EI6sz6r
anyirast a vagoegység legmagasabb allasaban
végezze, masodszor pedig a kivant magassagon.

A tul révidre nyiras miatt a gyep foltossa, ritkassa valik.
Az év legmelegebb és legszarazabb idészakaiban
ajanlatos hagyni a flivet egy kicsit magasabbra

néni, hogy elkerlilje a talaj kiszaradasat.

Ajanlatos a fiivet akkor nyirni, amikor a pazsit

szaraz. Ne vagja a fuvet, amikor vizes, ilyenkor

MEGJEGYZES Az inditd/leéllito kart behtizva kell
tartani a motor ledlldasanak elkertilése érdekében.
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avagoegység hatékonysaga a ratapado fu miatt

csokken, és a pazsitban szakadasok keletkezhetnek.
* Avagodegységek legyenek épek és élesek,

hogy a flivet tisztan és ne tépve nyirjak le,

ellenkez6 esetben a flivégek elsargulhatnak.

6.4.3 A gyiijtézsak Uritése
Amikor a gy(jtézsak (abral.H) megtelt, a
fu gyujtésének hatékonysaga csdkken és
a finyirégép hangja megvaltozik.

* Ha a gy(ijt6zsak fel van szerelve
° a zsak telitettségjelzdvel:

f‘\
. Felsé allas = Ures.
,z)

% Also allas = megtelt.

* A munka soran, mozgo vagéegység mellett a jelzé
* felsé allasban marad, amig a gy(ijtézsakban van hely a

» levagott fi szamara; amikor a jelz6 az alsé allasba kerdl,

* azt jelenti, hogy a gyUjtézsak megtelt és ki kell Griteni.

A gyUjtézsak leszereléséhez és kilritéséhez:

1. Engedje el amotor/ vagéegység fékkart (abra20.A).

2. Varjon, mig a vagoegység leall.
3. Csak,lI" tipusu gy(ijtézsakkal
* Emelje fel a hatso kidobas védoérészt (abral1.B).

4. Fogja meg a fogantyut és vegye ki a gy(jtézsakot
ugy, hogy figgdleges allasban tartja.

6.5 LEALLITAS

A gép ledllitasahoz:

1. Engedje el amotor/ vagdegység fékkart (abra20.A).

2. Varjon, mig a vagoegység leall.

Miutan a gépet ledllitotta, a vigoegység
ledllasahoz sziikség van néhdny masodpercre.

A Eléfordulhat, hogy a motor kikapcsolds utdn
nagyon meleg. Ne érjen hozza. Ezen pontokon égési
sériilés veszélye all fenn.

FONTOS Mindig éllitsa le a gépet:

* Munkavégzési zonak kozétti helyvaltoztatds kézben

* Nem fiivel boritott talajon vald dthaladaskor

* Amikor akadalyon kell athaladnia

¢ A vdgdsi magassag beéllitasa eldtt

* Minden egyes alkalommal, amikor eltdvolitja,
vagy visszahelyezi a gytijtézsakot

¢ Minden egyes alkalommal, amikor eltavolitja vagy
visszahelyezi a hatso kidobas deflektort (ha van).

* Minden egyes alkalommal, amikor eltdvolitja vagy
visszahelyezi az oldalso kidobds deflektort (ha van).

6.6 A HASZNALAT UTAN

1. Allitsale a gépet (6.5. szak.).

A gyertyasapkat tavolitsa el a gyertyarol (abra24.A).

3. Nyomjameg a nyelvet (dbra24.B) és vegye ki a
kulcsot (abra24.C) (nyomégombos elektromos
indit6 vezérléssel felszerelt modellek).

»

4. Hagyja kihilni a motort, miel6tt a
gépet barhol elhelyezné.

5. Tisztitsa meg a gépet ( 7.4. szak.).

6. Ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult
vagy karosodott alkatrészek. Szlikség
esetén cserélje ki a karosodott részeket,
és huzza meg a meglazult csavarokat.

FONTOS Minden egyes alkalommal, amikor a gépet
hasznalaton kiviil vagy feltigyelet nélkiil hagyja:

* Vegye le a gyertyasapkat (dbra24.A).

* Vegye ki a kulcsot (dbra24.C) vagy az
akkumulatort (a nyomégombos elektromos
inditd vezérléssel felszerelt modelleknél).

7. RENDES KARBANTARTAS

71  ALTALANOS TUDNIVALOK

A A betartandé biztonsagi eldirdsokat a 2. fejezet
tartalmazza. Szigorduan tartsa be az el6irdsokat a stlyos
kockazatok vagy veszélyek elkeriilése érdekében.

A Barmilyen ellenérzési, tisztitasi vagy karban-
tartasi, beallitasi mivelet el6tt:

« Allitsa le a gépet.

Gy6zd6djén meg arrdl, hogy az 6sszes

mozgo rész teljesen ledllt-e.

Varja meg, amig a motor megfeleléen lehdil.

A gyertyasapkat tavolitsa el a gyertyarol (dbra24.A).
Vegye ki a kulcsot (dbra24.C) vagy az
akkumulatort (a nyomégombos elektromos
indité vezérléssel felszerelt modelleknél).
Olvassa el a vonatkozé utmutatot.

Viseljen megfelelé ruhédzatot,
munkakeszty(it és védészemiiveget.

A muveletek gyakorisagat és jellegét a "Karbantartasi
tablazat" tartalmazza. A tablazat célja, hogy segitsen
Onnek a gép hatékonysaganak és izembiztos
allapotanak megérzésében. Tartalmazza a fébb
elvégzendé muiveleteket és azok elvégzésének
gyakorisagat. A miveleteket az elséként

aktudlissa valo alkalommal végezze el.

A nem eredeti, vagy helytelendl felszerelt
cserealkatrészek és tartozékok hasznalata
veszélyeztetheti a gép biztonsagat és mikodését.
Ezen termékek okozta karok, balesetek és sérilések
esetén a gyarté nem vallal semminemd felelésséget.
Az eredeti cserealkatrészek az engedéllyel rendelkezé
szervizektodl és viszonteladoktol szerezheték be.

FONTOS A haszndlati utasitdsban le nem
irt 6sszes bedllitast, valamint karbantartasi
mliveletet markakereskeddjénél vagy
szakszervizben kell elvégeztetni.

7.2  UZEMANYAGTOLTES

Helyezze a gépet vizszintes helyzetbe és
gondoskodjon arrél, hogy stabilan alljon a talajon.

A Az lizemanyagtéltést allo gépen, levett gyertya-
sapkaval kell végezni.
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Toltse be a gépbe az izemanyagot a motor A vagoegység-tarcsa belsé mosasahoz
hasznalati utasitasa szerint, az elévigyazatossagi végezze el az alabbi miveleteket:

intézkedések betartasaval. 1. Vegye le a gy(ijtszsakot.

. . Csatlakoztassa a viztéml6t a specialis
. A A fiiggblegesen tarolhaté gépek (9.1. fej.) . csatlakozohoz (abra22.A).

* szintjelzével felszerelt iizemanyag-tartéllyal ren- : 3. Allitsa a vagasi magassagot a

_ delkeznek. Ne téltse fel a tartélyt a szintjelz6 aljat : legalacsonyabb helyzetbe.

e e cceee00 0 s ceec000 0 s e e e0 00 0 e 2

. meghaladéan (4bra21.A). 4. Tartdzkodjon mindig a flinyiré tolokarja mogott.
L e 5. Inditsa el a motort.

A festett alvazu tipusoknal a vaz belsé részének

FONTOS Kertilje, hogy a motor vagy a gép miianyag méaza id6vel levalhat a lenyirt fii surold hatasanak
részeire benzin kertilion, mely karosithatja ezeket kévetkeztében; ez esetben minél elébb mazolja
a részeket, illetve ha esetleg mégis benzin keriilt atrozsdavédé festékkel, hogy megelézze rozsda
rajuk, azonnal tisztitsa le. A jétallas nem érvényes a kialakulasat, mely a fém korrézidjahoz vezethet.

mdlanyag részeken benzin dltal okozott sériilésekre.
; 7.4.3 A gyiijt6zsak tisztitasa
MEGJEGYZES Az (izemanyag romlékony,

ezért nem szabad a tartalyban maradnia 30 napot 1. Uritse ki a gytijtézsakot.

meghaladd idészakra. A huzamosabb ideig tarto 2. Razzakibeléle afii- és talajmaradékot.
tarolas elétt toltson a tartalyba az utolsé hasznalathoz 3. Mossa ki, 6blitse le, és tgy tegye el,
elegenddé mennyiségli tizemanyagot (9. fejezet). hogy hamar megszaradjon.

7.3 MOTOROLAJ ELLENORZES / UTANTOLTES 7.5 ROGZITO CSAVAROK ES ANYAK
Ellenérizze és téltse utan a motorolajat A csavarokat és a csavaranyakat mindig tartsa
amotor hasznalati utasitasa szerint, az meghuzva, hogy a gép mindig Gizembiztos legyen.
elévigyazatossagi intézkedések betartasaval. L A A A N L
A gép j6 miikddésének és hosszu élettartamanak ‘
biztositasa érdekében ajanlott rendszeresen, . 7.6 AKKUMULATOR
a motor hasznalati utasitdsaban megadott .
id6kozonként cserélni a motorolajat. : Az akkumulator a nyomégombos elektromos
A gép Ujboli hasznalata elétt ellenérizze, . indit6 vezérléssel felszerelt modelleknél tartozeék.
hogy az olajszint megfelelé-e. » Az akkumulator mikodési idejére, tarolasara

* és karbantartasara vonatkozo utasitasokat a
74  TISZTITAS . motor hasznalati utasitasa tartalmazza.
» A motoroknal (abra17.A.3) az akkumulator nem
: igényel feltoltést. Csak sziikséghelyzetben
, feltdltheté kiilsé USB-tdltéeszkdzrél (nem
- tartozéka a gépnek). Kkdvesse a motor hasznalati
7.41 A gép tisztitasa ° utasitasaban tartalmazott Utmutatasokat.

Minden hasznalat utan végezze el a gép
tisztitdsat az aldbbi utmutatas betartasaval.

* Gy6z6djon meg mindig arrol, hogy a levegényilasok .
szennyez6édésektél mentesek legyenek. .
Ne alkalmazzon agressziv folyadékokat °
az alvaz tisztitasahoz!
Atlizveszély csbkkentése érdekében - Ez a beallitas akkor sziikséges, amikor a kar

7.7 A SZABALYOZO VEZETEK BEALLITASA

tavolitsa el a géprdl és kiilénésen a motorrol a (4bra23.A) gyakran kimozdul az « » allasbol. .
fumaradvanyokat, leveleket vagy a zsirfolosleget.
Mossa le gondosan a gépet vizzel FONTOS A bedllitdst kikapcsolt )

minden egyes flinyiras utan. . motor mellett kell végezni.

* Akar (dbra23.A) «? » allasaban forditsa

: el a vezeték beallitot (dbra23.B) a nyillal

« jeldlt iranyba annyira, amennyi sziikséges

* Tavolitsa el az alvazban felhalmozddott fii- és * ahhoz, hogy a kar az allasban maradjon.
sarmaradvanyokat, igy elkerulheti, hogy szaradasukat ceee e s e e e e e

kévetéen nehézkessé tegyék a kovetkezd elinditast.

Ha az als¢6 részhez kell hozzaférnie, dontse a gépet Lo ;

kizarélag a motor hasznalati itmutatéjaban feltiintetett 8. RENDKIVULI KARBANTARTAS

oldalra, az erre vonatkoz¢ utasitasokat kévetve;

gy6z6djon meg a gép megfeleld stabilitasarol

mielétt barmilyen beavatkozast végezne.

* Oldals6 vagy hatso kidobas esetében: . « Allitsa le a gépet.

- tavolitsa ol a deflekcort, ha fol van szorelve: :

7.4.2  Avagéegység-tarcsa tisztitasa

A Barmilyen ellendrzési, tisztitdsi vagy karban-
tartasi, beallitasi mivelet el6tt:
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Gy6z6djén meg arrdl, hogy az ésszes
mozgo rész teljesen ledllt-e.
Vdrja meg, amig a motor megfeleléen lehdil.

Vegye ki a kulcsot (dbra24.C) vagy az
akkumulatort (a nyomégombos elektromos
indit6 vezérléssel felszerelt modelleknél).
Olvassa el a vonatkozo utmutatot.

Viseljen megfelelé ruhdzatot,
munkakesztyiit és védészemiiveget.

8.1 VAGOEGYSEG

Az életlen vagoegyseég kitépi a fiivet és
a pazsit elsargulasat okozza.

Ne érjen a vdgoegységhez, amig ki nem vette a
kulcsot, és amig a vdgdegység forgdsa teljesen le nem
allt.

A Valamennyi, a vdgoegységgel kapcsolatos
miivelet (leszerelés, €lezés, kiegyenstulyozas, javitds,
visszaszerelés és/vagy csere) felel6sségteljes munka,
amely kiilonleges hozzaértést igényel a megfelelé
szerszamok hasznalatan tul. Biztonsagi okokbdl ezek a
miiveletek csak szakszervizben végezhetdk.

A A gép kiegyensulyozdasanak érdekében mindig
egyszerre cserélje ki a sériilt, elgorblilt vagy kopott
vdgoegységet s a hozza tartozé csavarokat.

FONTOS Mindig eredeti vagdegységeket
alkalmazzon, amelyek kédja megegyezik a
"Mtiszaki adatok" tabldzataban lathato koddal.

Mivel a gép folyamatos fejlesztés targyat képezi, a
"MUszaki adatok" tablazataban lathaté vagéegységeket
id6vel hasonl¢ jellegl és tulajdonsagu, biztonsagos
mUikddést biztositd vagoegységekre lehet kicserélni.

9. TAROLAS

A gép tarolasahoz:
1. Inditsa el a motort és tartsa alapjaraton
egészen addig, amig le nem all, hogy ezaltal a
porlasztéban maradt lzemanyagot elhasznalja.
Hagyja kihdlni a motort.
A gyertyasapkat tavolitsa el a gyertyarol (abra24.A).
Vegye ki a kulcsot (4bra24.C) vagy az
akkumulatort (a nyomégombos elektromos
indité vezérléssel felszerelt modelleknél).
5. Tisztitsa meg a gépet (7.4. szakasz).
6. Ellendrizze, hogy a gép nem karosodott-e.
Szikség esetén forduljon a markaszervizhez.
7. Agéptarolasa:
e Széraz helyen
¢ Azidéjaras viszontagsagaitol védetten
¢ Lehetbleg ponyvaval letakarva
o Gyermekektdl elzarva
* Ellendrizze, hogy eltavolitotta-e a karbantartashoz
hasznalt kulcsokat és szerszamokat.

poN

A gyertyasapkat tavolitsa el a gyertyardl (dbra24.A).

91 FUGGOLEGES TAROLAS

» Szlikség esetén egyes modellek (lasd a muszaki adatok
° tablazatat) figg6legesen tarolhatok (dbra25.0).

. A Ne tdrolja a gépet fiiggdleges helyzetben, ha a
_ tartaly az iizemanyagszint-jelz6 aljat meghaladéan
. van feltéltve (dbra21.A).

* Végezze el az alabbiakat:

*1. Engedje le az alvazat a vagasi

: magassagra “3” (5.7. szak.).

2. A munkaallasban hizza meg mindkét kart
a tolokar két oldalan (dbra15.B) (I"-,I1”
tipus) és tartsa ebben az allasban.

3. Csukja 6ssze évatosan a toldkart.

4. Emelje fela gép eliilsé részét (abra25.0).

A A gépet ugy tarolja, hogy a vagdegység a fal

© felé forduljon vagy ldssa el megfelelé boritdssal,

« hogy ne jelenthessen veszélyt a személyekkel, gyer-
° mekekkel vagy éallatokkal valé véletlen vagy nem

. szdndékos érintkezés esetén.

. A Ne tdrolja a gépet a fiiggdlegest (90°) megha-
. ladé szégben; ellenkezé esetben a benzin kifolyhat a
. tartalybol.

A Ne probadlja fliggélegesen tarolni azokat a

. gépeket, amelyeket nem terveztiink erre a célra.

10. MOZGATAS ES SZALLITAS

Minden alkalommal, amikor a gépet felemelni,
mozgatni, szallitani vagy dénteni kell:

« Allitsa le a gépet (6.5. szak.).

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az 6sszes

mozgo rész teljesen ledllt-e.

A gyertyasapkat tavolitsa el a gyertyarol (dbra24.A).
Vegye ki a kulcsot (4bra24.C) vagy az

akkumulatort (a nyomégombos elektromos

inditd vezérléssel felszerelt modelleknél).

Viseljen vastag munkavédelmi keszty(it.

A gépet ugy fogja meg, hogy annak sulyat és sulyanak
eloszlasat figyelembe véve biztos fogast talaljon.

A gép elhelyezési vagy raktarozasi helyének
kialakitasat figyelembe véve megfelelé szamu
személy végezze a gép mozgatasat a gép sulyanak
és a szallitéeszkdznek a fliggvényében.
Ellenérizze, hogy a gép mozgasa ne

okozzon kart vagy sértlést.

A gép jarmuivel vagy utanfutéval valé szallitdsa soran:
Hasznaljon megfeleld teherbirasu,

szélességu és hosszusagu rampat.

A gépet all6 motorral és megfeleld szamu személy
alkalmazasaval tolja a szallité eszkdzre.

Engedije le a vagdegység-tarcsat (5.7. szak.).

Ugy helyezze el, hogy senki szamara

ne jelentsen veszélyt.

Régzitse erésen a szallité jarmihoz kételekkel

vagy lancokkal, hogy ne borulhasson fel.
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: A Ne széllitsa fliggdleges helyzetben a
. fliggélegesen tdrolhato gépeket.

11. SZERVIZSZOLGALAT ES JAVITAS

Ebben a hasznalati utasitasban megtalalja a gép
kezeléséhez és a felhasznald altal elvégezheté helyes
alapkarbantartdsahoz szlikséges 6sszes Utmutatast.
A hasznadlati utasitasban le nem irt 6sszes beallitasi

és karbantartasi mliveletet a markakereskedénél vagy

szakszervizben kell elvégeztetni, ahol rendelkeznek a

tokéletes munka elvégzéséhez sziikséges szaktudassal

és felszereléssel, és nem valtoztatjak meg a gép

eredeti lzembiztonsagi szintjét és allapotat.

Nem megfelelé miihelyekben, vagy nem szakember

daltal végzett miveletek a jotallas barmely formajanak

elévulését és a gyartd mindennem( felel6sség

aloli mentesiilését vonjak maguk utan.

» Kizardlag az engedéllyel rendelkezé szervizek
végezhetik a garancidlis karbantartast és a javitast.

¢ A markaszervizek kizardlag eredeti cserealkatrészeket
hasznalnak. Az eredeti cserealkatrészeket és
tartozékokat kifejezetten gépeinkhez terveztiik.

* A nem eredeti cserealkatrészeket és tartozékokat
nem engedélyeztiik, a nem eredeti cserealkatrészek
és tartozékok alkalmazasa veszélyezteti a
gép biztonsagat, tovabba felmenti a gyartot a
mindennem( kotelezettség és felel6sség aldl.

12. A JOTALLAS ERVENYESSEGE

A jotallasi feltételek kizardlag a fogyasztdkra, tehat
nem professzionalis felhasznalokra vonatkoznak.

A jotallas érvényes minden anyagmindéségi és gyartasi
hibara, amelyet az érvényes jétallasiido alatt a
markakereskedé vagy a szakszerviz megallapit.

A jotallas alkalmazasa a hibasnak itélt alkatrész
javitasara vagy cseréjére korlatozodik.

13. KARBANTARTASI TABLAZAT

Ajanlatos a gépet évente egyszer elvinni

egy engedéllyel rendelkezd szervizbe az

altalanos felllvizsgalat, karbantartas és a

biztonsagi egységek ellendérzése céljabol.

A jotallas alkalmazasanak feltétele a

gép rendszeres karbantartasa.

A felhasznald koteles szigoruan betartani a

mellékelt dokumentacioba foglalt utasitasokat.

A jotallas nem vonatkozik az alabbi

okok miatt keletkez6 karokra:

* Akiséré dokumentacio (hasznalati

utasitasok) hianyos ismerete

Professzionalis hasznalat

Figyelmetlenség, hanyagsag

Kulsd okok (villamcsapas, Utések, a gépben

levé idegen targyak) vagy baleset

Helytelen vagy a gyarté altal nem megengedett
hasznalat és 6sszeszerelés

Hianyos karbantartas

A gép moédositasa

Nem eredeti (illeszthetd) cserealkatrészek hasznalata
Nem a gyarto altal szallitott vagy

engedélyezett tartozékok hasznalata.

A jotallas tovabba nem érvényes az aldbbiakra:

* Arendszeres/rendkivili karbantartasi

muveletek ( a haszndlati utmutaté szerint)

A fogyoeszkdzok - példaul ékszijak,

vagoegyseégek, lampak, kerekek, biztonsagi
csavarok és vezetékek - normal kopasa

Normal elhasznalédas.

A gép esztétikai rongaléddasa a hasznalat kdvetkeztében
Anyagok, olaj, benzin, zsir

A vagoegységek tartoi

A jotallas érvényesitésével jard esetleges koltségek,
mint a kiszallas a felhasznaléhoz, a gép szallitasa a
markakereskedéhoz, eszkdzok bérlése a cseréhez vagy
kllsé vallalat megbizasa a karbantartasi munkalatokkal.
A motorokra vonatkozo jotallast, kivéve az ,ST”
motorokat, az adott motor gyartéjanak jétallasa fedezi,
az ezek altal meghatarozott feltételek szerint.

A felhasznalé a helyi térvények védelme alatt all. A
felhasznalénak a helyi térvények biztositotta jogait a
jelen jotallas semmilyen médon sem korlatozza.

Beavatkozas Gyakorisag Megjegyzések
GEP
Az Osszes rogzités ellendérzése Minden hasznalat el6tt 7.5. szak.
Biztonsagi ellendrzések / A vezérlések ellendrzése Minden hasznalat el6tt 6.2. szak.
(beleértve a gépkezeld jelenléti kart)
A hats6 / oldals6 kidobas védérészek ellenérzése Minden hasznalat el6tt 6.2.1. szak.
A gylijtézsak, oldalsé kidobas deflektor ellenérzése Minden hasznalat el6tt 6.2.1. szak.
A vagoegység ellenérzése Minden hasznalat el6tt 6.2.1. szak.
Altalanos tisztitas és ellenérzés Minden hasznalat utan 7.4. szak.
A gép esetleges karosodasanak ellendrzése Minden hasznalat utan -
Sziikség esetén forduljon a markaszervizhez.
A szabdlyozo vezeték bedllitasa > 7.7. szak.
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A vagoegység cseréje

- 8.1. szak.***

MOTOR

Uzemanyag szint ellenérzése/utantdltés

Minden hasznalat el6tt 6.1.1/7.2. szak.*

Motorolaj ellenérzés / utantéltés

Minden hasznalat el6tt 6.1.1/7.3. szak.*

Levegészird ellendrzése és tisztitasa

* *

Gyujtégyertyak érintkezéseinek ellenérzése és tisztitasa * *
Gyertya cseréje * *
Az akkumulator téltése * 7.6. szak.*

* Lasd a motor hasznalati utasitasat.
** Ezt a muveletet azonnal végezze el, amint rendellenes mikodés elsé jeleit észleli
*** Ezt a mlveletet a markakeresked6 vagy a szakszerviz végezze el

14. A PROBLEMAK AZONOSITASA

Amennyiben a fent leirt mlveletek elvégzése utan a problémak tovabbra is fennalinak, forduljon a markakereskedéhéz.

PROBLEMA

VALOSZINU OK

MEGOLDAS

1. A motor nem
indul el, vagy nem
marad jaratban.

Az inditasi eljaras nem megfeleld

Koévesse az utasitasokat (lasd 6.3. fejezet).

A motorban nincs olaj vagy benzin.

Ellenérizze az olaj és a benzin szintjét.

Szennyezett gyertya vagy az elektrédok
kozotti tavolsag nem megfeleld.

Ellenérizze a gyertyat (lasd a
motor hasznalati utasitasat).

Légszuro eltomodott.

Tisztitsa meg és/vagy cserélje ki a sz(irét
(lasd a motor hasznalati utasitasat).

Porlasztasi problémak.

Forduljon a markaszervizhez.

Az el8z6 szezon vége ota nem Uritette
ki a benzint a finyirégépbdl.
Az Usz6 elakadt.

Lasd a motor hasznalati utasitasat,
forduljon a markaszervizhez.

2. A motor szabalytalanul
muikodik, vagy nincs
elég teljesitménye
terhelés esetén vagy
elall a munka soran.

Légszuro eltomodott.

Tisztitsa meg és/vagy cserélje ki a sz(irét
(lasd a motor hasznalati utasitasat).

Szennyezett gyertya vagy az elektrédok
kodzotti tavolsag nem megfeleld.

Ellendrizze a gyertyat (lasd a
motor hasznalati utasitasat).

Porlasztasi problémak.

Forduljon a markaszervizhez.

3. A motor tulfolyasa.

A kézi inditas markolatat tébbszor
egymas utdn megnyomtak
bekapcsolt szivaté mellett.

Lasd a motor hasznalati utasitasat.

A kézi inditas markolatat tébbszor
egymas utdn megnyomtak
lecsatlakoztatott gyertyasapka mellett.

Helyezze fel a gyertyasapkat és
probalja meg beinditani a motort.
(Lasd a motor hasznalati utasitasat).

4. Alenyirtflivet nem
gyljti be a gyujtézsak.

A vagoegység idegen targynak
Utkdz6tt és Utés érte.

Allitsa le a motort és vegye le a gyertyasapkat.
Ellenérizze, hogy nincsenek-e rajta sérilések
és sziikség esetén forduljon a szervizhez
avagoegység cseréjéért ( 8.1. szak.).

Az alvaz belseje szennyezett.

Tisztitsa meg az alvaz belsejét, ez
megkoénnyiti a fiinek a gy(ijtézsakba
valé tovabbitasat (7.4.2. szak.).

5. Aflinyiras nehézkes.

A vagoegység nincs
megfeleld allapotban.

Forduljon a szervizhez a vagéegység
élezéséért vagy cseréjéért.
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6.

Erés zajok és/vagy
vibralas érzékelhet6 a
munkavégzés alatt.

Sérilt vagy meglazult részek

A vagoegyseég pecke kijott a helyébdl.

Allitsa le a gépet és kosse le a

gyertya vezetékét (dbra24.0).

Ellenérizze, hogy nincsenek-e rajta sérilések.
Ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult
részek, ha szikséges, rogzitse.

Az ellenérzést, cserét vagy javitast
szakszervizzel végeztesse el.

A vagoegység rogzitése kilazult
vagy a vagoegység karosodott.

Allitsa le a motort és vegye le a

gyertyasapkat (dbra24.0.).

Forduljon a szervizhez az ellendérzésért,
alkatrészcseréért vagy javitasokért ( 8.1. szak.).

15. RENDELHETO KIEGESZITOK

15.1

,MULCSOZO" KESZLET

Felapritja a lenyirt fuvet, és a pazsitra teriti, a gy(jtézsak
alternativaja (az erre tervezett gépeknél (dbra26.0.).
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DEMESIO: PRIES NAUDOJANT JRENGIN], ATIDZIAI PERSKAITYTI §] NAUDOTOJO VADOVA.
ISsaugoti vélesnéms konsultacijoms.

1. BENDRA INFORMACIJA

11 KAIP SKAITYTI §] VADOVA

Vadovo tekste kai kurie ypa¢ svarbis paragrafai,
susije su jrenginio sauga ar eksploatacija,

yra pazymeti pagal §j kriterijy:

PASTABA ARBA SVARBU pateikiami patikslinimai
arba kiti duomenys, susije su tuo, kas jau buvo nurodyta,
siekiant iSvengti jrenginio sugadinimo ar kitokios Zalos.

Simbolis A perspéja apie pavojy. |spéjimy nepaisymas
sudaro salygas asmeny suzeidimo ir (arba) kitokios zalos
rizikai.

° Paragrafai, pazymeéti punktyriniais pilkais langais,
: nurodo pasirenkamas funkcijas, kurios yra ne

« visuose Siame vadove apradytuose modeliuose.

- Ratikinti, ar funkeija yra galima jusy modelyje,

Visos nuorodos ,priekiné®, ,galiné®, ,desiné“ ir
,kairé“ yra pateiktos operatoriaus atzvilgiu.

1.2 NUORODOS

1.241 Paveiksléliai
Sioje naudojimo instrukcijoje paveiksléliai
yra sunumeruoti 1, 2, 3, ir taip toliau.
Paveiksléliuose nurodytos jrenginio sudedamosios
dalys yra pazymeétos raidémis A, B, C, ir taip toliau.
Nuoroda j jrenginio sudedamajg dalj C 2-ame
paveikslélyje yra paZyméta kaip: ,Zitréti 2.C
pav.“ arba paprasciausiai ,( 2.C pav.)“.
Paveiksléliai yra orientacinio pobtdzio. Realios
detalés gali skirtis nuo pavaizduoty.

1.2.2  Pavadinimai
Vadovas yra suskirstytas j skyrius ir paragrafus.
Paragrafo ,2.1 Apmokymas*“ pavadinimas yra “2.
Saugos reikalavimai“ paantrasté. Nuorodos j
pavadinimus arba paragrafus yra pazymetos

sutrumpinimais skyr. arba par. ir atitinkamais
numeriais. Pavyzdys: ,2 skyr.“ arba , 2.1“

2. SAUGOS REIKALAVIMAI

21 APMOKYMAS

A Susipazinti su jrenginio valdymo jtaisais ir su tin-
kamu jo naudojimu. ISmokti skubiai sustabdyti variklj.

Ispéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali bati gaisry ir
(arba) rimty suZalojimy prieZastimi.



Niekada neleisti, kad jrenginiu naudotysi

vaikai arba asmenys, kurie néra kaip reikiant
susipazing su instrukcijomis. Vietiniai jstatymai

gali nustatyti minimaly naudotojo amziy.

Niekada nenaudoti jrenginio, jei naudotojas

yra pavarges ar prastai jauciasi, arba vartojo
vaistus, narkotines medziagas, alkoholj arba

kitas medziagas, kurios galéty turéti neigiamos
itakos jo gebeéjimui reaguoti ir sutelkti démes;j.
Nevezti vaiky arba kity keleiviy.

Prisiminti, kad operatorius ar jrenginio naudotojas
yra atsakingas uz nelaimingus atsitikimus bei Zalg,
padarytg kitiems asmenims arba jy turtui. Naudotojas
pats atsako uz potencialig rizikg, susijusig su
apdirbamo ploto jvertinimu, jis turi pasirapinti visomis
batinomis priemonémis, uztikrinan¢iomis jo paties
ir kity asmeny sauguma, ypac dirbant $laituose,
Siurkscioje, slidzioje ar nestabilioje dirvoje.

Jei norima perduoti arba paskolinti jrenginj kitiems
asmenims, uztikrinti, kad naudotojas susipazinty su
Siame vadove pateiktomis naudojimo instrukcijomis.

2.2 PARUOSIAMIEJI DARBAI

Asmeninés apsaugos priemonés (AAP)

Déveéti tinkamg aprangg, avéti darbing avalyne
neslidzZiais padais ir dévéti ilgas kelnes. Nepaleidinéti
irenginio basomis kojomis ar avint atvirg avalyne.
Naudoti klausos apsaugos priemones.

Klausos apsaugos priemoniy naudojimas gali sumazinti
gebeéjima iSgirsti galimus jspéjimus (Sauksmus arba
garsinius signalinius jtaisus). Atkreipti ypatinga
démesij | tai, kas vyksta darbo lauko prieigose.

Mavéti apsaugines pirstines kiekvieng

kartg, kai kyla pavojus rankoms.

Nedévéti Saliky, marskiniy, grandinéliy, apyrankiy,
ruby su besiplaikstan¢iomis detalémis, raisteliais

ar kaklarais¢iais bei kity kabangiy ar placiy
aksesuary, kurie galétu jsipainioti j jrenginj ar

darbo vietoje esancius daiktus ir medziagas.
Tinkamai susisukuoti ilgus plaukus.

Darbo teritorija / Jrenginys

* Kruops$ciai apzilréti visg darbo lauka ir pasalinti
viska, kg jrenginys galéty nusviesti arba kas
galéty sugadinti jo pjovimo jtaisg /besisukancias
detales (akmenis, $akas, vielg, kaulus ir t.t.).

Vidaus degimo varikliai: degalai

A PAVOJUS! Degalai labai lengvai uzsiliepsnoja.
Kura laikyti atitinkamose tokiam naudojimui
patvirtintose degaly talpose, saugiose vietose,
toli nuo Silumos $altiniy ar atviry liepsny.
Talpose nepalikti zolés, lapy liku€iy

ar alyvos pertekliaus.

Talpy nepalikti vaikams prieinamose vietose.
Pilant degalus ar jy papildymo metu bei atliekant
bet kokius darbus su kuru, nerakyti.

Kuro papildymo darbus atlikti tik

atvirame ore naudojant piltuvel;.

Stengtis nejkvepti degaly gary.

Nepildyti degaly ir neatsukinéti bako kamséio,
jeivariklis dirba arba yra jkaites.

15 léto atidaryti bako kamstj palaipsniui
iSleidziant vidinj slégj.

Norint patikrinti talpos turinj, prie

bako angos nekisti liepsnos.
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« Jeidegalai nuteka, nepaleidinéti variklio, bet
patraukti jrenginj i§ vietos, kurioje degalai i$sipylé;
vengti gaisro galimybés susidarymo, kol degalai
neigaruos ir degaly garai neissisklaidys.
Nedelsiant iSvalyti kiekvieng degaly Zyme,
patekusig ant jrenginio ar ant zemés.

Visada uzdeti ir gerai uzsukti bako

ir degaly talpos kam&¢ius.

Neuzvedinéti jrenginio vietoje, kur buvo atliekami
kuro papildymo darbai; variklio paleidimas

turety bati atliekamas maziausiai 3 metry

atstumu nuo degaly pildymo vietos.

Vengti degaly kontakto su drabuziais, o degalams
iSsiliejus ant rliby, persirengti ir tik tada paleisti variklj.

2.3 EKSPLOATAVIMO METU

Darbo teritorija

Nepaleidinéti variklio uzdarose patalpose, kur

gali kauptis pavojingi anglies monoksido dumai.
Paleidimo operacijos turi bti vykdomos lauke
arba gerai védinamoje vietoje. Visuomet prisiminti,
kad iSmetamosios dujos yra toksiskos.

|renginio paleidimo metu nenukreipti duslintuvo, tai
yra iSmetamuyjy dujy, degiy medziagy kryptimi.
Niekada nenaudoti jrenginio potencialiai sprogioje
aplinkoje, kurioje yra degiy skysc¢iy, dujy ar

dulkiy. Elektriniai jrankiai sukelia Ziezirbas,

kurios gali uzdegti dulkes ar garus.

Dirbti tik dienos Sviesoje arba prie gero dirbtinio
aps$vietimo ir gero matomumo saglygomis.

Kiti asmenys, vaikai ir gyvanai privalo bati

toliau nuo darbo lauko. Bitina, kad vaikus

Nedirbti ant Slapios vejos, lyjant lietui ar artinantis
audrai, ypac kai yra zaibavimo tikimybé.

Atkreipti ypatingg démesj j Zemés pavirSiaus nelygumus
(kalnelius, griovius), $laitus, nematomus pavojus bei
galimas kliatis, kurios galéty riboti matomuma.
Atkreipti ypatingg démesj dirbant netoli dauby, grioviy
arba pylimy. [renginys gali apvirsti, jei ratas perzengia
Slaito krastg arba jei $laito krastas ima byreti.

Visada dirbti skersai $laito, o ne pakilimo/nusileidimo
kryptimi, atkreipiant ypatingg démesj j krypties
pakeitima, uzsitikrinant tinkamus atramos taskus

bei jsitikinant, kad néra klit¢iy ties ratais (akmeny,
Saky, Sakny ir t.t.), Sios kliatys gali sglygoti Soninj
paslydima arba jrenginio kontrolés praradima.

Kai jrenginys yra naudojamas netoli

kelio, atkreipti démesj j eisma.

Siekiant iSvengti gaisro rizikos, nepalikti jrenginio

su jkaitusiu varikliu netoli sausy lapu, Zolés

arba kity lengvai uzsidegancéiy medziagy.

Elgesys

Bati ypatingai atidiems apsisukant ar vaziuojant atbuline
eiga. Prie$ apsisukant ir apsisukimo metu ziaréti sau
uz nugaros, tokiu budu jsitikinant, jog néra klia¢iy.
Niekada nebégti, o Zingsniuoti.

Vengti, kad vejapjové tempty operatoriy.

Rankas ir pédas visada laikyti atokiau nuo pjovimo
jtaiso, tiek jrenginio paleidimo, tiek jo naudojimo metu.
Démesio: pjovimo elementas toliau sukasi keletg
sekundziy po jo atjungimo arba po variklio i$jungimo.
Visada laikytis atokiau nuo iSmetimo angos.

Neliesti variklio daliy, kurios naudojimo

metu jkaista. Nudegimy pavojus.



A Gedimy arba nelaimingy atsitikimy darbo metu
atveju, nedelsiant isjungti variklj ir patraukti jrenginj
taip, kad nebaty padaryta dar didesné Zala; nelaimingy
atsitikimy, susijusiy su asmens ar treciosios salies
suZalojimais atveju, nedelsiant imtis tinkamiausiy
pirmosios pagalbos veiksmy bei kreiptis j sveikatos
prieZidros jstaigg tolesniam gydymui. Kruopsciai
pasalinti galimas sankaupas, kurios galéty padaryti
Zalos arba suZaloti asmenis ar be prieZidros paliktus
gyvanus.

Naudojimo apribojimai

Nenaudoti jrenginio, jei apsaugai (surinkimo
maisas, Soninio iSmetimo apsaugos jtaisas, galinio
iSmetimo apsaugos jtaisas) yra pazeisti, jei jy

néra arba jei jie netaisyklingai sumontuoti.
Nenaudoti jrenginio, jei priedai/jrankiai

néra jdiegti tam numatytose vietose.

Neisjunginéti, nekeisti, negadinti ar nenuiminéti
esamy apsauginiy sistemy/mikrojungikliy.

Nekeisti variklio parametry nustatymy ir jo neperkrauti.
Jeigu variklis yra ver¢iamas dirbti pervirsiniu
greiciu, didéja asmeny susizalojimo rizika.

Saugoti jrenginj nuo pernelyg dideliy apkrovy

ir nenaudoti mazo jrenginio sunkiy darby

atlikimui; tinkamo jrenginio naudojimas

sumazina rizikg ir pagerina darbo kokybe.

2.4 TECHNINE PRIEZIURA, SANDELIAVIMAS
IR TRANSPORTAVIMAS

Periodiska techniné priezilra ir taisyklingas sandéliavimas
padeda i$laikyti jrenginio sauguma ir jo veiksmingumo lygj.
Techniné prieziiira
* Niekada nenaudoti jrenginio, jei jo dalys

yra susidéveéjusios arba pazeistos.

Pazeistos ar susidéveéjusios detalés turi

bati pakeistos ir niekada netaisomos.
¢ Siekiant sumazinti gaisro rizikg, periodiskai tikrinti,

ar néra alyvos ir (arba) degaly nutekéjimo.
* |Jrenginio reguliavimo operacijy metu, atkreipti

demesj, kad pirstai nepatekty tarp judancio

pjovimo jtaiso ir stacionariy jrenginio daliy.

Sioje instrukcijoje nurodytas triuk$mo ir vibracijy
lygis yra Sio jrenginio maksimalios naudojimo vertés.
ISbalansuoto pjovimo elemento naudojimas, pernelyg
didelis eigos greitis, techninés prieZidros stoka daro
didele jtakg triukSmo emisijai ir vibracijoms. Dél Sios
prieZasties bitina imtis prevenciniy priemoniy, kurios
padéty pasalinti galimus nuostolius, atsirandancius dél
per didelio triukSmo ir dél vibracijy; reikia pasirdpinti
jrenginio technine prieZidra, dévéti apsaugines ausi-
nes, darbo metu daryti pertraukas.

Sandéliavimas

* Jeibake yra degaly, jrenginio nestatyti j patalpa,
kurioje degaly garai galéty susidurti su liepsna,
kibirkstimi ar stipriu Silumos Saltiniu.

* Norint sumazinti gaisro rizikg, nepalikti konteineriy
su surinktomis atliekomis uzdaroje patalpoje.

2.5 APLINKOS APSAUGA

Naudojant jrenginj, aplinkos apsauga turi bati svarbus

ir prioritetinis aspektas, pilietinés visuomenés

ir aplinkos, kurioje gyvename naudai.

Stengtis netrukdyti kaimynams. Jrenginj naudoti tik

tinkamu laiku (ne anksti ryte arba ne vélai vakare,

kai 8i veikla galéty trukdyti kitiems asmenims).

Kruop$giai laikytis vietiniy teisés akty, susijusiy

su pakavimo medziagy, sugadinty detaliy arba

kity elementy, salygojanciy stipry neigiamg

poveikj aplinkai $alinimu; Sios atliekos neturi bati

Salinamos kartu su buitinémis atliekomis, bet turi

bati atskirtos ir perduotos j specializuotus surinkimo

punktus, kuriuose bus pasirupinta jy perdirbimu.

Kruops$giai laikytis vietiniy teisés akty Salinant

pjovimo metu susidarancias atliekas.

* |renginio nebenaudojimo atveju, jo nepalikti
aplinkoje, bet, vadovaujantis vietiniais teisés aktais,
kreiptis j specializuotg atlieky surinkimo punkta.

3. PAZINTIS SU |[RENGINIU

3.1  |RENGINIO APRASYMAS IR
NUMATYTOJI PASKIRTIS

Sis jrenginys yra vejapjové, valdoma
péscio operatoriaus.

Irenginys yra sudarytas i$ variklio, varan¢io
gaubte jmontuotg pjovimo jtaisg, bei

yra aprupintas ratais ir rankena.

Operatorius gali vairuoti jrenginj bei naudotis
pagrindiniais valdymo jtaisais visada laikydamasis
uz rankenos, tokiu badu islikdamas saugiu
atstumu nuo besisukancio pjovimo jtaiso.
Operatoriui atsitraukus nuo jrenginio, variklis ir
besisukantis jtaisas per kelias sekundes sustoja.

Sl Numatytoji naudojimo paskirtis

Sis irenginys yra suprojektuotas ir pagamintas zolés
pjovimui soduose ir Zolétuose plotuose, kuriy dydis atitinka
pjovimo pajéguma, darbg atlieka péscias operatorius.
Sis jrenginys paprastai gali:
1. Pjauti Zolg ir jg surinkti j surinkimo maisa.
2. Pjauti Zolg ir ja iSmesti ant Zzemés is
galinés pusés (jei numatyta).
3. Pjauti Zzolg ir jg iSmesti pro Soning angg (jei numatyta).
4. Pjauti Zole, ja susmulkinti ir paskleisti ant dirvos
pavirsiaus (mul¢iavimo funkcija - jei numatyta).

Specialiy priedy naudojimas, kuriuos Gamintojas numaté
kaip originalig tiekiama jrangg arba kaip atskirai jsigyjamus
priedus, suteikia galimybe atlikti §j darbg skirtingais

darbo rezimais, kurie yra aprasyti Siame instrukcijy

vadove arba atskiry priedy instrukcijy vadovuose.

3.1.2 Netinkamas naudojimas

Bet koks kitas naudojimas, kitoks nei nurodyta
auksciau, gali blti pavojingas ir sglygoti

Zalg asmenims ir (arba) daiktams.

Netinkamu naudojimu laikoma (kaip
pavyzdziui, taciau ne tik):



PerveZti ant jrenginio kitus asmenis, vaikus
arba gyvinus, kurie galéty nukristi ir sunkiai
susizeisti arba trukdyti saugiam vairavimui.
Vazinétis jrenginiu.

Naudoti jrenginj vilkimui arba kroviniy stmimui.
Paleisti pjovimo jtaisg nezolétose vietose.
Naudoti jrenginj lapy arba Siuksliy surinkimui.
Naudoti jrenginj gyvatvoriy tvarkymui arba

kity nezolingy augaly pjovimui.

Naudoti jrenginj daugiau nei vienam asmeniui.

SVARBU Netinkamas jrenginio naudojimas panaikina
garantijos galiojima ir atleidZia Gamintojg nuo bet
kokios atsakomybeés; tokiu bidu visa atsakomybé
uZ nuostolius arba suZalojimus savo paties arba
treCiyjy asmeny atzvilgiu, tenka naudotojui.

3.1.3 Naudotojo tipas

Sis jrenginys yra skirtas privatiems naudotojams,
tai yra neprofesionaliems operatoriams.
Sis jrenginys yra skirtas mégéjams.

SVARBU /renginj privalo naudoti tik vienas operatorius.

3.2 SAUGOS ZENKLAI

Ant jrenginio yra pavaizduoti jvairts simboliai (pav.2.0).
Jy paskirtis yra priminti operatoriui, kaip jis turi elgtis,
kad jrenginys buty naudojamas atsargiai ir saugiai.
Simboliy reik§meés:

C l!_l!l Démesio. Prie$ naudojant jrenginj,

perskaityti instrukcijas.

I/ k7 |spéjimas! Nekisti ranky ar pédy

= & |pjovimo jtaiso ertmés vidy. Prie$
bet kokius techninés priezitros ar
taisymo darbus, atjungti Zvakés
gaubtg ir perskaityti instrukcijas.

52 D"’“ Pavojus! Daikty sviedimo pavojus.
Naudojimo metu pasaliniai asmenys
privalo laikytis atokiau nuo darbo lauko.

Q I/ Pavojus! |sipjovimo rizika. Judantis
=¥ pjovimo jtaisas. Nekisti ranky ar
pédy j pjovimo jtaiso ertmés vidy.

SVARBU PaZeistos arba nejskaitomos lipnios etiketés
turi bati pakeistos naujomis. UZsakyti naujas etiketes
artimiausiame jgaliotame techninio aptarnavimo centre.

3.3 IDENTIFIKACINE ETIKETE

Identifikacinéje etiketéje yra pateikti

Sie duomenys (pav.1.0):

Garso galios lygis.

CE atitikties Zenklas.

Pagaminimo metai.

|renginio tipas.

Serijos numeris.

Gamintojo adresas ir pavadinimas.
Gaminio kodas.

Vardiné galia ir maksimalus variklio eigos greitis.
Masinos svoris, kai bakas tus¢ias, kg.

NN RONS

PerraSyti jrenginio identifikacinius duomenis atitinkamuose
etiketés, esancios virselio uzpakalinéje puséje, laukuose.

SVARBU Kaskart kreipiantis j jgaliotgjj techninio
aptarnavimo centra, naudoti identifikacinius duomenis,
pateiktus identifikacinéje produkto etiketeje.

SVARBU Atitikties deklaracijos pavyzdys
yra Sio vadovo paskutiniuose puslapiuose.

3.4 PAGRINDINES SUDEDAMOSIOS DALYS

Irenginys yra sudarytas i$ Siy pagrindiniy sudedamuyjy
daliy, kurios atlieka tokias funkcijas (pav.1.0):

A. Vaziuoklé: tai gaubtas, kuris dengia
besisukantj pjovimo jtaisa.

B. Variklis: valdo tiek pjovimo jtaiso judéjima,
tiek raty trauka (jei numatyta).

C. Pjovimo jtaisas: tai elementas,
pritaikytas vejos pjovimui.

D. Galinio iSmetimo apsaugos jtaisas: tai
saugos jrenginys, kuris uzkerta galimybe
pjovimo jtaiso surinktiems daiktams bati
nusviestiems toli nuo jrenginio.

E. Galinio iSmetimo deflektorius (jeigu
numatytas): be galinio Zolés iSmetimo ant Zemés
funkcijos atlieka ir apsaugine funkcijg, tokiu badu
uzkerta galimybe pjovimo jtaiso surinktiems
daiktams bati nusviestiems toli nuo jrenginio.

F. Soninio iSmetimo apsaugos jtaisas (jei
numatytas): tai saugos jrenginys, kuris
uzkerta galimybe pjovimo jtaiso surinktiems
daiktams buti nusviestiems toli nuo jrenginio.

G. Soninio iSmetimo deflektorius (jeigu
numatytas): be Soninio Zolés iSmetimo ant Zemeés
funkcijos atlieka ir apsauging funkcija, tokiu badu
uzkerta galimybe pjovimo jtaiso surinktiems
daiktams bati nusviestiems toli nuo jrenginio.

H. Zolés surinkimo mai$as: be nupjautos
Zolés surinkimo funkcijos, atlieka ir saugos
elemento funkcijg, uzkerta galimybe
pjovimo jtaiso surinktiems daiktams bati
nusviestiems toli nuo jrenginio.

I Rankena: tai operatoriaus darbo vieta. Jos ilgis
padeda operatoriui darbo metu visada islaikyti
saugy atstumag nuo besisukanéio pjovimo jtaiso.

J.  Variklio / pjovimo jtaiso stabdzio svirtis: tai
svirtis, kuri leidzia paleisti arba sustabdyti variklj,
o tuo pat metu jjungia/atjungia pjovimo jtaisa.

K. Eigos jvedimo svirtis: tai svirtis, kuri jveda
traukg ratams ir leidZia jrenginiui judéti.

4. SURINKIMAS

A Batina laikytis saugos reikalavimy, aprasyty 2.
skyr. Grieztai laikytis Siy reikalavimy, tokiu bidu bus
isvengta didelés rizikos ar pavojaus.

Sandéliavimo ir transportavimo sumetimais, kai
kurios jrenginio sudétinés dalys néra surinktos



tiesiogiai gamykloje, todél jos turi bati sumontuotos
nuémus pakuotg bei laikantis $iy nurodymy.

pakavimas ir baigiamieji surinkimo darbai turi
bdti atliekami ant lygaus ir tvirto pavirSiaus, kur baty
pakankamai vietos jrenginio ir jo pakuotés judéjimui,
visada naudojant tinkamus jrankius. Nenaudoti
jrenginio, kol néra baigti darbai, aprasyti skyriuje ,,SU-
RINKIMAS*.

4.1  SURINKIMUI SKIRTOS

SUDEDAMOSIOS DALYS
Pakuotéje yra surinkimui skirtos sudedamosios dalys.
411

ISpakavimas

Atsargiai iSardyti pakuote, stengiantis
nepamesti sudedamuyjy detaliy.

2. Perziuréti dézéje esancius dokumentus,
tame tarpe ir Sig instrukcija.

3. IStraukti i§ dézés visas nesumontuotas
sudedamasias dalis.

4. |Straukti jrenginji§ dézes.

5. Dézeirkitas pakavimo medziagas Salinti
laikantis vietiniy teisés akty.

4.2  MAISO SURINKIMAS

Mai8as tiekiamas jau surinktas.
UzZsitikrinti, kad sudétinés dalys yra taisyklingai
surinktos (pav.3.A) (,I“ - ,II“ tipas).

4.3 RANKENOS SURINKIMAS
Atsargiai atversti rankeng j darbo padétj (pav.4.A).
* Jvesti uzvedimo lyng j apating ir virSuting
“ spiralg ir priverzti verZlg (pav.4.B)

5. VALDYMO |TAISAI

51  RANKINIO UZVEDIMO RANKENA

eidzia rankinj variklio uzvedimg (pav.5.A).

5.2 ELEKTRINIO PALEIDIMO MYGTUKAS

ENGINE LeidZia elektrinj variklio uzvedimg (pav.5.B).
START
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5.3 AKCELERATORIAUS VALDYMO |TAISAS

Reguliuoja variklio apsuky skaic¢iy (pav.6.A).
Ploksteléje nurodytos padétys atitinka:

ﬁt

2.

Pilnas rezimas. Visada naudoti
jrenginio darbo metu.

Minimalus. Naudojamas, kai variklis
yra pakankamai jSiles sustojimy metu.
Jvesta droseliné sklendé. Yra
naudojama $Salto variklio uzvedimui.

° 3.
I
° PASTABA Saltu paleidimu vadinamas toks

. paleidimas, kuris atliekamas praéjus bent 5 minutéems
« po variklio sustojimo arba po kuro papildymo.

5.4 GREICIO VARIATORIAUS VALDIKLIS

Greicio variatorius leidZia reguliuoti eigos greitj (pav.7.A).
Ploksteléje nurodytos padétys atitinka:

ﬁ 1. Maksimalus greitis.

2. Minimalus greitis.

-

. SVARBU Perejimas nuo vieno prie kito greicio turi
« bati atliekamas prie jjungto variklio ir jvestos trakcijos.
: Neliesti variatoriaus valdymo jtaiso, kai variklis yra

. i$jungtas. Si operacija gali paZeisti variatoriy.

. PASTABA Jeijrenginys nevaZiuoja, kai

« valdymo jrenginio padétis yra « <. », pakanka

: nustatyti valdymo svirtj j padetj « » ir tada

. i8kart jg vél grazinti j padétj « . ».

5.5 VARIKLIO/PJOVIMO |TAISO

STABDZIO SVIRTIS

Tai svirtis, kuri leidZia paleisti arba sustabdyti variklj, o
tuo pat metu jjungia/atjungia pjovimo jtaisg (pav.8.A).
OAS (operatoriaus aptikimo
svirtis) svirtis atleidziama:
variklis sustoja. (8.A pav.)

5.6

EIGOS |VEDIMO SVIRTIS

|veda traukg ratams ir leidzia jrenginiui judéti.

<8 1. Eiga jvesta. Vejapjovés judéjimas jvyksta
pastimus svirtj prie$ rankena (pav.8.B).
Atleidus svirtj, vejapjoveé sustoja.



Transmisija yra aktyvi. (8.B pav.)

SVARBU Variklio paleidimas visada
turi jvykti su atjungta eigos pavara.

SVARBU Siekiant isvengti pavary dézés sugadinimo,
vengti traukti jrenginj atgal, kai trauka yra jvesta.

5.7 PJOVIMO AUKSCIO REGULIAVIMAS
Nuleidus ar pakélus vaziuokle, zolé gali bati
pjaunama skirtingais pjovimo auksciais.

A Atlikti Sig operacija tik sustojus pjovimo jtaisui.

¢ ,1“ tipo reguliavimas.

Pjovimo auks¢io reguliavimas atliekamas
paspaudus mygtuka (pav.9.A) ir pakélus arba
nuleidus vaziuokle rankenos pagalba ($rimando_
prefisso$]9.B) iki norimos padéties.

* II“ tipo reguliavimas.

Pjovimo auks¢io reguliavimas atliekamas specialios
svirties (pav.9.C) pagalba, kuri pakelia arba
nuleidzia vaziuokle iki norimos padéties.

6. |RENGINIO NAUDOJIMAS

A Bitina laikytis saugos reikalavimy, aprasyty 2.
skyr. GrieZtai laikytis Siy reikalavimy, tokiu budu bus
iSvengta didelés rizikos ar pavojaus.

SVARBU Nurodymy, susijusiy su varikliu
ir akumuliatoriumi (jei numatytas), ieskoti
atitinkamuose instrukcijy vadovuose.

6.1 PARUOSIAMIEJI DARBAI

Pries$ pradedant darbg, batina atlikti visg eile
patikrinimy ir operacijy, tokiu budu bus uztikrintas
efektyvus darbas saugiomis sglygomis.

Pastatyti jrenginj horizontalioje padétyje,

jis turi tvirtai remtis | Zeme.

6.1.1 Alyvos ir benzino papildymas

SVARBU Jrenginys yra tiekiamas be
variklinés alyvos ir be degaly.

Prie§ naudojant jrenginj pirmajj kartg po jo
isigijimo, pripilti j jj kuro ir alyvos laikantis
nurodymy ir atsargumo priemoniy, pateikty
variklio naudojimo instrukcijoje ir 7.2/7.3 par.
Pries kiekvieng naudojima

Patikrinti ar yra pakankamai kuro ir ar alyvos lygis
yra tinkamas, laikantis nurodymy, pateikty Sio
variklio naudojimo instrukcijoje ir 7.2/7.3 par.
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6.1.2 Irenginio paruosimas darbui

PASTABA Sis jrenginys leidzia atlikti vejos pjovimo
darbus jvairiais budais; pries pradedant darba, patariama
paruosti jrenginj pagal norima atlikti pjovimo bdda.

a. Paruosimas pjovimui ir Zolés
surinkimui j surinkimo maisa:

o I“tipas

1. Modeliuose su $oninio iSmetimo galimybe:
uztikrinti, kad Soninio iSmetimo apsaugos
jtaisas (pav.10.A) islikty nuleistas ir uzblokuotas
apsaugineés svirties (pav.10.B).

2. |statyti surinkimo maisa, kaip parodyta
paveikslélyje (pav.10. C). Uzdeti Soninius
kaistelius ant kreipianéiyjuy, esanéiy ant rankenos
pagrindo (pav.10.D) ir stumti mai$a j priekj iki
tol, kol pasigirs spragteléjimas (pav.10.E).

o L lI“ tipas

Pakelti galinio iSmetimo apsaugos jtaisa
(pav.11.A) ir taisyklingai prikabinti surinkimo
mai$g jvedant Soninius kaistukus j griovelius,
esancius ant rankenos pagrindo (pav.11.B).

e

b. Pritaikymas pjovimui ir galiniam zolés
iSmetimui ant Zemés:

1. Nuimti surinkimo maisa.

2. Pakelti galinio iSmetimo apsaugos jtaisg
(pav.12.A) ir numatytose angose prikabinti
galinio iSmetimo deflektoriy (pav.12.B),
jsitikinant, kad jis yra stabilus.

3. Modeliuose su $oninio iSmetimo galimybe:
uztikrinti, kad Soninio iSmetimo apsaugos
jtaisas (pav.12.C) islikty nuleistas ir
uzblokuotas apsauginés svirties (pav.12.D).

Norint nuimti galinio iSmetimo deflektoriy:
1. Pakelti galinio iSmetimo
apsaugos jtaisg (pav.12.A).
2. Pakelti galinio iSmetimo deflektoriy jj
atkabinant nuo angy (pav.12.B).
c. Pritaikymas pjovimui ir Zolés
smulkinimui (muléiavimo funkcija):

1. Pakelti galinio iSmetimo apsaugos
jtaisg (pav.13.A) ir jvesti deflektoriaus
dangtj (pav.13.B) j iSmetimo anga.

2. Modeliuose su $oninio iSmetimo galimybe:
uztikrinti, kad $oninio iSmetimo apsaugos
jtaisas (pav.12.C) islikty nuleistas ir
uzblokuotas apsauginés svirties (pav.12.D).

orint nuimti deflektoriaus dangtelj:

N
1. Pakelti galinio iSmetimo apsaugos jtaisg (pav.13.A).
2. |Straukti deflektoriaus dangtj (pav.13.B).

d. Pritaikymas pjovimui ir Soniniam
Zolés iSmetimui ant Zemés:



1. Pakelti galinio iSmetimo apsaugos
jtaisg (pav.14.A) ir jvesti deflektoriaus
dangtj (pav.14.B) j iSmetimo anga.

2. Lengvai pastumti apsauging svirtj
(pav.14.C) ir pakelti Soninio iSmetimo
apsaugos jtaisg (pav.14.D).

Vél uzdaryti Soninio iSmetimo apsauga
(pav.14.D) taip, kad $oninio iSmetimo

Norint nuimti Soninio iSmetimo deflektoriy:

5.  Lengvai pastumti apsaugine svirtj
(pav.14.C) ir pakelti Soninio iSmetimo
apsaugos jtaisg (pav.14.D).

I I R R A A R R R R R R
IN

* Norint nuimti deflektoriaus dangtelj:

- 1.
©2. |Istraukti deflektoriaus dangtj (pav.14.B)

6.1.3 Pjovimo aukséio reguliavimas

deflektorius (pav.14.E) likty uzblokuotas.

3.  |vestiSoninio iSmetimo deflektoriy (pav.14.E).

6.  Atkabinti Soninio iSmetimo deflektoriy (pav.14.E).

Pakelti galinio iSmetimo apsaugos jtaisg (pav.14.A).

Sureguliuoti pjovimo aukstj kaip nurodyta ( 5.7 par.).

6.1.4 Rankenos aukséio reguliavimas

A Atlikti Sig operacijg tik sustojus pjovimo jtaisui.

Rankenos aukstis yra reguliuojamas 3
skirtingose padétyse, kurias Zymi indikatorius
ant rankenos pagrindo (pav.15.A).

Norint pakeisti rankenos aukstj, paspausti abi
svirtis, esancéias ant rankenos Sony (pav.15.B)
(,1- ,11“ tipas)ir jas laikyti Sioje padétyje.
Atsargiai nustatyti rankeng norimame
aukstyje ir atleisti abi svirtis.

18 darbo padéties rankeng galima

sulankstyti j uzdarg padétj.

6.2 SAUGOS KONTROLE

Atlikti Zemiau aprasytus saugos patikrinimus bei jsitikinti,
ar patikrinimo rezultatai atitinka lenteliy duomenis.

Pries naudojima visada atlikti saugos patikrini-

mus.
6.2.1 Bendras saugos patikrinimas
Dalykas Rezultatas
Rankenos évarios, sausos.
Rankena Taisyklingai ir tvirtai

pritvirtinta prie jrenginio.

Pjovimo jtaisas

Svarus, néra pazeistas
arba susidevéjes.
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Galinio iSmetimo apsaugos
jtaisas; surinkimo maisas

Vientisi. Jokiy pazeidimy.
Sumontuoti taisyklingai.

Soninio ismetimo
apsaugos jtaisas; Soninio
iSmetimo deflektorius

Vientisi. Jokiy pazeidimy.
Sumontuoti taisyklingai.

Variklio / pjovimo jtaiso
stabdzio svirtis

Svirtis turi judéti laisvai,
neturi buti suspausta, o
atleista, turi automatiskai
ir greitai sugrjzti j
neutralig padét;.

Uzvedimo lynas

Lynas turi bati nepazeistas.

Varztai/verzlés
ant jrenginio ir ant
pjovimo jtaiso

Gerai priverzti
(neatsilaisving).

Elektros laidai ir
Zvakeés laidas

Vientisi, tokiu budu
bus iSvengta zZiezirby
susidarymo.

Zvakés gaubtas

Vientisas ir taisyklingai
sumontuotas ant zvakes.

|renginys Néra jokiy pazeidimo ar
susidéveéjimo zymiy.
6.2.2 |renginio darbo testavimas

Veiksmas

Rezultatas

1. Uzvestijrenginj
(6.3 par.).

2. Atleisti variklio
/ pjovimo jtaiso
stabdzio svirtj.

1. Pjovimo jrenginys
turi judeti.

2. Svirtys turi
automatiskai ir greitai
sugrjzti j neutralig
padetj, variklis turi
i§sijungti, o pjovimo
jtaisas turi sustoti per
kelias sekundes.

1. Uzvestijrenginj
(6.3 par.).
2. Nuspausti
traukos svirtj.
3. Atleisti traukos svirtj.

2. Rataijrenginj
varo j priekj.
Ratai sustoja,
o jrenginys
nustoja judéti.

[

Bandomasis vaziavimas

Néra nejprasty vibracijy.
Neéra jokiy nejprasty garsy.

A Jei bet kuris vienas is rezultaty skiriasi nuo
lenteléje pateikty duomeny, jrenginio eksploatuoti ne-
galima! Kreiptis j specializuota techninio aptarnavimo
centrg apZiarai ir remonto darbams.

6.3 PALEIDIMAS

PASTABA UZvedima atlikti ant lygaus
pavirsiaus, kur néra kliuviniy ir aukstos Zolés.




6.3.1 Modeliai su rankinio paleidimo rankena

- 1.  Salto paleidimo atveju: akceleratoriy
: nustatyti j jvestos droselinés sklendeés
. padétj (pav.6.A) (jei yra).

© 2. Patrauktivariklio / pjovimo jtaiso stabdZio
. svirtj rankenos link (pav.16.A).

PASTABA Variklio / pjovimo jtaiso stabdZio
. svirtis turi bati iSlaikoma jtempta, tokiu
« badu bus isvengta variklio sustojimo.

3.  Suimti paleidimo rankeng ir paleisti variklj
ryztingai patraukiant paleidimo lyng (pav.16.B).

Po uzvedimo nustatyti akceleratoriy
maksimalaus rezimo padétyje (jei yra).

e eecec e e
S

. PASTABA Droselinés sklendés naudojimas
. kai variklis yra jau jkaites gali uZtersti Zvake
« ir sglygoti netolygy variklio darba.

6.3.2  Modeliai su elektrinio paleidimo mygtuku

1. |statyti tiekiamg akumuliatoriy j atitinkama ertme,
esancig variklyje (pav.17.A.1/17.A.2). (laikytis
nurodymy, pateikty variklio instrukcijy knygeléje.)
Kai kuriuose modeliuose numatyta naudoti
integruotg neiSimama akumuliatoriy (pav.17.A.3).

2. |vestiiki galo raktg (jei yra) (pav.17.B).
3.  Patraukti variklio / pjovimo jtaiso stabdzio
svirtj rankenos link (pav.17.C).

Varikliuose (pav.17.A.3) akumuliatoriaus jkrovos
busenos rodiklis (1) jsijungia arba mirksi 5 se-
kundes nurodydamas:

. Rodiklis dega = akumuliatorius pakanka-
mai jkrautas

. Rodiklis mirksi = akumuliatorius beveik
iSsekes

. Rodiklis nedega = akumuliatorius beveik

visai iSsekes. Vadovaukités Siame variklio
instrukcijy vadove pateiktomis instrukci-
jomis apie avarinj jkrovimg naudojantis
iSoriniu USB jkrovimo jtaisu (netiekiama
su jrenginiu).

PASTABA Variklio / pjovimo jtaiso stabdzio
. svirtis turi bati iSlaikoma jtempta, tokiu
« badu bus isvengta variklio sustojimo.

4. Paspausti paleidimo mygtuka bei laikyti jj
paspaudus iki tol, kol variklis uzsives.
(pav.17.D).

Varikliuose (pav.17.A.3) akumuliatoriaus jkrovos buseno:
rodiklis (1) iSsijungia.

ISsamesné informacija apie variklj yra pateikta variklio
instrukcijy knygelés nurodymuose.

e oo 0 0 0 o
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6.4 DARBAS

SVARBU Darbo metu batina visada islaikyti
saugy atstuma nuo besisukancio pjovimo
jtaiso, atsizvelgiant j rankenos ilgj.

6.41  Zolés pjovimas

Y

Pradéti eigg ir pjovima Zolétame lauke.
2. Pritaikyti eigos greitj ir pjovimo aukstj ( 5.7
par.) prie vejos salygy (Zolés aukstis, tankis ir
drégmé) ir norimos pasalinti Zolés kiekio.
3. Vejos vaizdas bus geresnis, jei pjovimai
bus atliekami visada vienodame aukstyje ir
pakaitomis abiem kryptimis (pav.19.0).
* Muléiavimo atveju arba galinio
: Zolés iSmetimo atveju:
** Visada vengti per didelio Zolés kiekio Salinimo.
° Niekada nepjauti daugiau nei tre¢dalio viso
« zolés aukscio vienu praéjimu (pav.18.0).
e Vaziuokle visada islaikyti Svarig ( 7.4.2 par.).
- Soninio iSmetimo atveju: patariama pasirinkti
* toki kelig, kad baty iSvengta nupjautos zolés
- metimo ant dar nenupjautos veios dalies,

6.4.2 Patarimai grazios vejos palaikymui

Norint iSlaikyti puikios iSvaizdos Zalig ir minksta

veja, batina, kad ji buty pjaunama reguliariai. Veja

gali bati sudaryta i$ skirtingo tipo Zoliy. Daznai
pjaunant, smarkiau auga zolés, kurios vysto Saknis

ir suformuoja standzig velénag; prieSingu atveju,

jei pjaunama reciau, plinta aukstos ir laukinés

Zolés (dobilai, ramunés ir t.t.) Pjovimo daznis

turi bati susijes su Zolés augimu, vengiant, kad

tarp dviejy pjovimy Zolé uzaugty per auksta.

Graziai sutvarkytos vejos optimalus aukstis yra mazdaug
4-5 cm, vienu pjovimu nereikéty trumpinti daugiau nei
trecdalio viso aukscio. Labai aukstos Zolés atveju,
pjovima geriau atlikti per du praéjimus, vienos dienos
atstumu; pirmiausia praeiti pjovimo jtaisus nustacius
didziausiame aukstyje, o antrgjj kartg - norimu auks¢iu.
Pernelyg Zemas pjovimas salygoja velénos

suplédyma ir iSretinima, bei ,démétg” vaizda.

Karstais ir sausais periodais patartina iSlaikyti kiek
aukstesne Zole, tokiu budu dirva maziau iSdzius.
Visada geriausia pjauti Zole, kai veja yra sausa. Nepjauti
zolés, kai ji yra $lapia; tai gali sumazinti besisukancio
pjovimo jtaiso veiksminguma Zolei, kuri prie jo
prikimba, be to, tai gali sglygoti velénos suplé§yma.
Pjovimo jtaisai turi bati nepazeisti ir gerai

iSgalgsti, tokiu budu pjovimas bus lygus ir be
iSsipesiojimy, kurie sglygoja virsuniy pageltima.

6.4.3  Surinkimo mai$o iStustinimas

Kai surinkimo maisas (pav.1.H) persipildo,
Zolés surinkimas tampa nebeveiksmingas ir
vejapjovés skleidziamas garsas pakinta.



¢ Jei naudojamas surinkimo maisas
° yra su turinio indikatoriumi:

A0y Hos = tUS&
m; ]  Pakiles = tusgias.

’/7/-2//‘://7 Nusileides = pilnas.

* Darbo metu, judant pjovimo jtaisui, signalinis jtaisas
: iSlieka pakiles iki tol, kol surinkimo maisas pajégia
» priimti nupjauta Zole; kai jis nusileidzia, reiskia,

- kad krepsys yra pripidytas i reia stustinti,

Norint nuimti ir iStustinti surinkimo mai$a:

1. Atleisti variklio / pjovimo jtaiso
stabdzio svirtj (pav.20.A).

2. Palaukti pjovimo jtaiso sustojimo.

3. Tiksu,llI“tipo maisu

* Pakelti galinio iSmetimo apsaugos jtaisg (pav.11.B).

4. Suimti uz rankenos ir nuimti surinkimo
maisa iSlaikant jj tiesioje padétyje.

6.5 SUSTABDYMAS

Norint sustabdyti jrenginj:

1. Atleisti variklio / pjovimo jtaiso
stabdzio svirtj (pav.20.A).

2. Palaukti pjovimo jtaiso sustojimo.

A Isjungus jrenginj, reikia dar keleto sekundZziy, pa-

kol pjovimo jtaisas visiskai sustos.

A IS karto po isjungimo variklis galéty bati labai
karstas. Neliesti. Nudegimo pavojus.

SVARBU Visada sustabdyti jrenginj:

Vietos pakeitimai darbo teritorijoje.

VaZiuojant per neZolétas teritorijas.

Kiekviena karta, kai reikia aplenkti klidtj.

Pries sureguliuojant pjovimo aukstj.

Kaskart, kai yra nuimamas arba vel

uZdedamas Zolés surinkimo maisas.

Kaskart, kai yra nuimamas arba vel sumontuojamas
galinio ismetimo deflektorius (jei numatytas).
Kaskart, kai yra nuimamas arba vel sumontuojamas
Soninio iSmetimo deflektorius (jei numatytas).

6.6 PO NAUDOJIMO

iy

Sustabdyti jrenginj (6.5 par.).
Nuimti Zvakés gaubtg (pav.24.A).
3. Paspaustiliezuveélj (pav.24.B) ir iSimti
patvirtinimo rakta (pav.24.C) (modeliai
su elektrinio paleidimo mygtuku).
4. Pries statant jrenginj j bet kokig patalpa,
palaukti, kol variklis atveés.
5. Atlikti valymo darbus ( 7.4 par.).
6. Patikrinti, ar néra atsilaisvinusiy arba sugadinty
sudedamujy detaliy. Jei reikia, pakeisti sugadintas
detales ir priverzti atsisukusius varztus ir verzles.

»

SVARBU Kaskart, kai jrenginys néra naudojamas
arba yra paliekamas be prieZiros:

o Nuimti Zvakés gaubtg (pav.24.A).
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* |Straukti raktg (pav.24.C) arba akumuliatoriy (modeliuose
su elektrinio paleidimo valdymo mygtuku).

7. EINAMOJI TECHNINE PRIEZIURA

71 BENDRA INFORMACIJA

A Batina laikytis saugos reikalavimy, aprasyty 2.
skyr. GriezZtai laikytis Siy reikalavimy, tokiu bidu bus
iSvengta didelés rizikos ar pavojaus.

A Pries atliekant bet kokius jrenginio patikrinimo,
valymo ar techninés prieZiiros/reguliavimo darbus:

* Sustabdyti jrenginj.

 sitikinti, ar visos judancios detalés

yra visiskai sustojusios.

Palaukti, kol variklis bus pakankamai atvéses.
Nuimti Zvakés gaubtg (pav.24.A).

IStraukti rakta (pav.24.C) arba
akumuliatoriy (modeliuose su elektrinio
paleidimo valdymo mygtuku).

Perskaityti atitinkamus nurodymus.
Dévéti tinkamg aprangg, naudoti darbines
pirstines ir apsauginius akinius.

Techninés prieziuros darby periodiSkumas ir tipas
yra nurodyti ,Techninés prieziaros lenteléje”. Si
lentelé padés iSlaikyti jusy jrenginio efektyvumg

ir sauguma. Joje nurodyti pagrindiniai techninés
priezitros darbai ir jy periodiSkumas. Atlikti atitinkamus
veiksmus prie$ baigiantis numatytam terminui.
Neoriginaliy detaliy ir priedy naudojimas ar jy
netaisyklingas sumontavimas gali turéti neigiamg
poveikj jrenginio veiksmingumui ir saugumui.
Gamintojas atsiriboja nuo bet kokios atsakomybés
dél Zalos, nelaimingy atsitikimy ir suzeidimy,
kuriuos sglygoja Siy produkty naudojimas.
Originalias atsargines detales tiekia techninio
aptarnavimo centrai ar jgaliotieji platintojai.

SVARBU Visus techninés priezidros ir
reguliavimo darbus, kurie néra aprasyti Siame
vadove, turi atlikti Platintojas arba Specializuotas
techninio aptarnavimo centras.

7.2 KURO PAPILDYMAS

Pastatyti jrenginj horizontalioje padétyje,
jis turi tvirtai remtis j Zeme.

A Kuro papildymas turi buti atliekamas tik kai
jrenginys stovi, ir kai Zvakés gaubtas yra nuimtas.

Kuro papildymo darbus atlikti laikantis
nurodymy ir atsargumo priemoniy, pateikty
variklio naudojimo instrukcijoje.

. A Jrenginiai su vertikalaus sandéliavimo galimybe
° (9.1 skyr.) yra aprapinti kuro baku su kuro lygio indi-
: katoriumi. Neperpildyti bako virs nurodyto indikato-

. riaus lygio (pav.21.A).



SVARBU Vengti pilti benzing ant plastikiniy variklio ar
jrenginio detaliy, tokiu badu bus iSvengta jy sugadinimo;
nedelsiant nuvalyti bet kokig issiliejusig benzino
déme. Garantija nedengia nuostoliy plastikinems
detaléms, atsiradusiy dél benzino issiliejimo.

7.4.3 Maiso valymas

ey

IStustinti surinkimo maisa.

2. Jjpapurtyti zolés ir Zzemiy likuciy pasalinimui.
3. Nuplauti, praskalauti ir padéti taip,
PASTABA Kuras yra greitai gendantis kad jis greitai iSdzity.
produktas, todél jis neturi bati paliktas bake

ilgiau nei 30 dieny. Pries sandéliavima ilgesniam 7.5  SUTVIRTINIMO VARZTAI IR VERZLES
laikui, bakg papildyti tik tokiu degaly kiekiu, kurio
pakakty paskutiniam naudojimui (9 skyr.). Siekiant uztikrinti saugy jrenginio darba, pasirtpinti

kad verzlés ir varztai blty gerai prisukti.

7.3  VARIKLIO ALYVOS PATIKRINIMAS

/ PAPILDYMAS ' 7.6 AKUMULIATORIUS '
lKl.JIIO pt_ankrlm?o (pe_xplltdymo) darbqs at“k." * Akumuliatorius yra tiekiamas modeliuose su elektrinio
alta_r;tls nurlil'qu La“sarg'umto T(rlgrr)omq, : paleidimo mygtuku. I$samesniy nurodymy, susijusiy su :
g?ei:anut \L/;::krliztri]i:p(r)i]g:;)igt];;: i(rzlijlgl:I.aiki irenginio . akumuliatoriaus darbo trukme, jkrovimu, sandeéliavimu ir

« techni iezilra, ieSkoti iklio i keijy k leje. o

darba, batina periodiskai keisti variklio alyva laikantis . technine priezidra, ieSkoti variklio instrukeijy knygeleje .

\F/>a'r|kvl|o'|lnstru(;<c.uq kpygellejlelnyrsdy'tq terminy. ' Varikliuose (pav.17.A.3) akumuliatoriams nereikalinga '

“els ve fl‘aU_ Olantifl:ntgltnl, [sitikinti, . [krova. Tik avariniais atvejais galima jkrauti naudojant .

aralyvoslygis yra atstatytas. « iSorinj USB jkrovos jtaisg (netiekiamas su jrenginiu). .

° Laikytis nurodymy, pateikty variklio instrukcijy knygeléje. *

7.4  VALYMAS e e e% e o0 ceedoseeceeeeeeseees e

Po kiekvieno naudojimo atlikti valymo . .

darbus, laikantis $iy nurodymy. ‘7.7  VARIATORIAUS LAIDO REGULIAVIMAS :

7.41  |renginio valymas - Sis reguliavimas yra reikajingas, kai svirtis (pav.23.A)  «

° yralinkusi nei$silaikyti « » padétyje. ¢

* Visada jsitikinti, ar oro angos yra o o

neuzsikim$usios sankaupomis. . SVARBU  Reguliavimas turi bati .

« Vaziuoklés valymui nenaudoti stipriy valikliy. - atliekamas tik prie isjungto variklio. .

. $|ek|a[11 sumazinti g_alsrovnz!ka!,vnup jrenginio, . Svirgiai (pav.23.A) esant «9 » padétyje, pasukti .
irypac¢ nuo jo variklio, pa$alinti Zoles, . . . .

| likugi rba tepal rtekli * laido reguliatoriy (pav.23.B) rodykle nurodyta kryptimi ~ ©

apyfixucius arba tepalo perterdiy. - * tik tiek, kiek reikia kad svirtis i§likty padétyje. .

¢ Po kiekvieno pjovimo kruop$¢iai nuplauti jrenginj. ©e6c0c00eesco0eecocccosscoeoce e e e

7.4.2 Pjovimo jtaisy bloko valymas X L
8. SPECIALIOJI TECHNINE PRIEZIURA

Pasalinti Zolés likucius ir purva, susikaupusius
vaziuoklés viduje, tokiu budu dzitdami jie
netrukdys kitam jrenginio uzvedimui.
Jeireikia prieiti prie apatines dalies, paversti

A Pries atliekant bet kokius jrenginio patikrinimo,
valymo ar techninés prieZiiros/reguliavimo darbus:

jrenginj isskirtinai tik i$ tos pusés, kuri yra * Sustabdyti jrenginj. )
nurodyta variklio instrukcijy knygeléje, laikantis * Isitikinti, ar visos judancios detalés
atitinkamy instrukcijy bei uZzsitikrinant jrenginio yra visiskai sustojusios.
stabiluma prie$ pradedant bet kokj darba. ¢ Palaukti, kol variklis bus pakankamai atvéses.
e e e eceeesssessesssseseesssss ° NuimtiZvakésgaubty (pav.24.A).
+ Soninio arba galinio i§metimo atveju: jei . * Istraukti raktq (pav.24.C) arba o
* sumontuotas, reikia nuimti iSmetimo deflektoriy. . akumuliatoriy (modeliuose su elektrinio
e e e s e e st cesseeceeseeeseeeees e paleidimo valdymo mygtuku).

* Perskaityti atitinkamus nurodymus.
* Dévéti tinkamg aprangg, naudoti darbines
pirstines ir apsauginius akinius.

Norint atlikti vidinius pjovimo jtaiso bloko
plovimo darbus, reikia laikytis tokios sekos:
1. Nuimti surinkimo maisa.

2. Prijungti vandens Zarng prie

atitinkamos jungties (pav.22.A). 8.1 PJOVIMO |TAISAS
3. Pjovimo aukstj nustatyti pacioje Zemiausioje padeétyje.
4. Visada buti uz vejapjovés rankenos. Prastai pagalgstas pjovimo jtaisas drasko
5. Uzvesti variklj. Zole ir dél to veja pageltonuoja.

Vaziuoklés vidines dalies dazai bégant laikui gali nusitrinti
dél nupjautos Zolés abrazyvinio poveikio; tokiu atveju
reikia nedelsiant perdazyti antikoroziniais dazais taip
iSvengiant ridziy susidarymo bei metalo pazeidimo.

A Neliesti pjovimo jtaiso, jei néra istrauktas raktelis
ir pjovimo jtaisas néra visiskais sustojes.
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*1. Nuleisti vaziuokle iki pjovimo aukscio “3” ( 5.7 par.).
°2. |8 darbinés padéties paspausti abi svirtis,

: esancias ant rankenos Sony (pav.15.B)

. (,1- ,1I“ tipas) ir jas laikyti Sioje padetyje.

©3. Atsargiai sulankstyti rankeng j uzdarg padétj

: 4. Pakelti prieking jrenginio dalj (pav.25.0).

A Visos operacijos, susijusios su pjovimo jtaisais
(iSmontavimas, galandimas, subalansavimas, remon-
tas, sumontavimas ir/arba pakeitimas) yra labai atsa-
kingi darbai, reikalaujantys specifiniy Ziniy ir tam tikros
jrangos panaudojimo; saugumo sumetimais Sias ope-
racijas reikia visada atlikti specializuotame techninio
aptarnavimo centre.

A Visada pakeisti paZeista, sulankstytag ar
susidéveéjusj pjovimo jtaisa, kartu su jo varZtais, tokiu
bddu bus islaikytas subalansavimas.

SVARBU Visada naudoti tik originalius pjovimo jtaisus,
kuriy kodai yra nurodyti lenteléje ,, Techniniai duomenys*.

Turint omeny gaminio raidg, Techniniy duomeny
lenteléje paminéti pjovimo jtaisai laikui begant gali
bati pakei¢iami kitais, pasizyminciais analogiskomis
saugaus veikimo ir pakei¢iamumo savybémis.

9. SANDELIAVIMAS
Kai jrenginys turi bati sandéliuojamas:
Atvirame ore uzvesti variklj ir laikyti jj uzvestg
minimaliu greiéiu tol, kol jis sustos, tokiu badu
bus sunaudoti visi karbiuratoriuje like degalai.
Leisti atvesti varikliui.
Nuimti Zvakés gaubtg (pav.24.A).
IStraukti rakta (pav.24.C) arba
akumuliatoriy (modeliuose su elektrinio
paleidimo valdymo mygtuku).
Kruop$giai nuvalyti jrenginj ( 7.4 par.).
Patikrinti, ar jrenginys néra sugadintas. Jei reikia,
kreiptis j jgaliotajj techninio aptarnavimo centra.
Sandéliuoti jrengin;:

¢ Sausoje aplinkoje.
Vietoje, apsaugotoje nuo atmosferos reiskiniy.
Jei jmanoma, jrenginj apdengti brezentu.
Vaikams neprieinamoje vietoje.
Isitikinti, kad raktai ar techninei priezitrai naudoti
jrankiai yra istraukti.

poN

9.1  VERTIKALUS SANDELIAVIMAS

« I8kilus batinybei, kai kurie modeliai (ziureéti
* Techniniy duomeny lentelg) gali bati
“ sandéliuojami vertikaliai (pav.25.0).

A Nesandéliuoti jrenginio vertikalioje padétyje, jei
- jo bakas yra perpildytas vir$ kuro lygio indikatoriaus
. Zymos (pav.21.A).

* Darbus atlikti tokia seka:

. A Jrenginj padéti j vietg taip, kad pjovimo jtaisas

« bty nukreiptas j sieng arba baty tinkamai uZdengtas,
° tokiu bddu atsitiktinio ar netycinio kontakto su

: asmenimis, vaikais ar gyvinais atveju bus iSvengta

« pavojaus.

A Nesandeéliuoti jrenginio padétyje, kurios kam-
. pas didesnis nei vertikalios padéties (90°); prieSingu
. atveju benzinas gali iSbégti is kuro bako.

° A Nebandyti sandéliuoti vertikaliai jrenginiy, kurie
. néra specialiai tam suprojektuoti.

10. PERKELIMAS IR TRANSPORTAVIMAS

Kiekvieng kartg, kai reikia perkelti, pakelti,
pervezti arba pakreipti jrenginj, reikia:
Sustabdyti jrenginj (6.5 par.).
|sitikinti, ar visos judancios detalés
yra visi$kai sustojusios.
Nuimti Zvakés gaubtg (pav.24.A).
IStraukti rakta (pav.24.C) arba akumuliatoriy (modeliuose
su elektrinio paleidimo valdymo mygtuku).
Miveti tvirtas darbines pirstines.
Suimti jrenginj uz tasky, kurie uztikrina saugy
suémima, atsizvelgiant j jo svorj ir jo pasiskirstyma.
Pasitelkti tinkama Zmoniy skaiciy, atsizvelgiant
jrenginio svorj ir transporto priemonés techninius
duomenis arba atsiZvelgiant j vieta, j kurig jrenginys turi
bati pastatomas arba i$ kurios jis turi bati paimamas.
« |sitikinti, ar jrenginio judéjimas nesukelia

nuostoliy ar suzalojimy.
Kai jrenginys yra veZamas transporto
priemoneje arba priekaboje, reikia:
* Naudoti tinkamo atsparumo, plo¢io
irilgio jlipimo rampas.
Pakrauti jrenginj su i$jungtu varikliu, jj stumiant bei
dalyvaujant pakankamam asmeny skaiciui.
Visiskai nuleisti pjovimo jtaisy blokg (5.7 par.).
Irenginj pastatyti taip, kad jis niekam nekelty pavojaus.
Tvirtai pritvirtinti prie transporto priemonés lyny ar
grandiniy pagalba, tokiu badu bus iSvengta apvirtimo.

: A Netransportuoti vertikalioje padétyje jrenginiy,
. kurie turi galimybe bati sandéliuojami vertikaliai.

11. TECHNINIS APTARNAVIMAS IR REMONTAS
Siame vadove pateikiama visa informacija, kurios
reikia jrenginio darbui ir taisyklingai pagrindinei
techninei priezidrai, kurig atlieka pats jrenginio
naudotojas. Visas Siame vadove neaprasytas
techninés priezitros ir reguliavimo operacijas turi

atlikti jrenginio Pardavéjas arba Specializuotas
techninés prieziuros centras, turintys atitinkamy Ziniy ir
reikiamos jrangos taisyklingam darby atlikimui, islaikant
pradinj saugumo lygj ir originaly jrenginio stovj.
Netinkamose struktrose arba nekvalifikuoty

asmeny atlikti darbai salygoja bet kokios formos
Garantijos nutraukima ir atleidzia Gamintojg nuo

bet kokiy jsipareigojimy ir atsakomybés.

LT-11



« Tik jgaliotos techninio aptarnavimo dirbtuveés gali atlikti
garantinius remonto ir techninés priezitros darbus.
|galiotos techninio aptarnavimo dirbtuvés

naudoja tik originalias atsargines dalis.

Originalios atsarginés detalés ir priedai yra

specialiai sukurti Siems jrenginiams.

Neoriginalios atsarginés detalés ir priedai néra
patvirtinti; neoriginaliy atsarginiy detaliy ir priedy
naudojimas kelia pavojy jrenginio saugumui ir atleidzia
Gamintojg nuo bet kokiy jsipareigojimy ar atsakomybés.

12. GARANTIJOS TAIKYMO SALYGOS

Garantinés salygos yra skirtos tik naudotojams,

tai yra neprofesionaliems operatoriams.

Garantija padengia visus medziagy ir gamybos

defektus, kuriuos garantiniu periodu patvirtina

jusy jrenginio Pardavéjas arba specializuotas

techninio aptarnavimo centras.

Garantijos pritaikymas apsiriboja remonto darbais

arba defektuotos sudedamosios dalies pakeitimu.

Patariama vieng kartg per metus jrenginj patikéti jgaliotoms

techninio aptarnavimo dirbtuvéms techninés priezidros,

aptarnavimo ir saugos jtaisy patikrinimo darby atlikimui.

Garantijos taikymas priklauso nuo jrenginio

taisyklingos techninés priezidros.

Naudotojas turés kruop$¢iai laikytis visy

jrenginio dokumentuose pateikty nurodymy.

Garantija nepadengia nuostoliy atsiradusiy dél:

* Nepakankamo susipazinimo su pateiktais
dokumentais (Naudojimo instrukcijomis).

13. TECHNINES PRIEZIOROS LENTELE

* Profesionalaus naudojimo.
¢ Neatsargumo, aplaidumo.
* |Soriniy priezasc¢iy (zaibo, smugiy, svetimkiniy
irenginio viduje) arba nelaimingy atsitikimy.
¢ Netinkamo ir neleistino naudojimo ir montavimo.
* Nepakankamos techninés priezitros.
* |Jrenginio pakeitimy.
* Neoriginaliy atsarginiy daliy (pritaikomy
detaliy) naudojimo.
¢ Gamintojo nepatvirtinty ir netiekiamy priedy naudojimo.
Be to garantija nepadengia:
« Eilinés (specialiosios) techninés priezitros
operacijy (aprasyty naudojimo instrukcijoje).
 |prasto detaliy, tokiy kaip pavary dirzai, pjovimo
jtaisai, zibintai, ratai, apsauginiai varztai ir
laidai, susidevejimo dél eksploatacijos.
e |prastinio susidévejimo.
Estetinio jrenginio susidévejimo del eksploatacijos.
Medziagy, alyvos, benzino, tepaly.
Pjovimo jtaiso atramy.
Bet kokiy papildomy islaidy, susijusiy su garantijos
taikymo pradzia, tokiy kaip jrenginio perdavimas
naudotojui, jo transportavimas pas Platintojg, pakaitinés
jrangos nuoma arba islaidy, susijusiy su kreipimusi j
kita jmone dél techninés prieziuros darby atlikimo.
Siluminiams varikliams, i§skyrus ,ST.“ variklius, taikoma
atitinkamo variklio gamintojo garantija, atsizvelgiant
i paties variklio gamintojo nurodytas sglygas.
Naudotojg gina nacionaliniai teisés aktai. Si
garantija jokiais budais neapriboja naudotojo
teisiy, kurias numato nacionaliniai teises aktai.

Veiksmas PeriodiSkumas Pastabos
JRENGINYS
Visy tvirtinimo elementy patikrinimas Prie$ kiekvieng naudojima par. 7.5
Saugos kontrolé / Valdymo jtaisy patikrinimas Pries$ kiekvienag naudojima par. 6.2
(jskaitant operatoriaus aptikimo svirtj)
Galinio / $oninio iSmetimo apsaugos jtaisy patikrinimas. Prie$ kiekvieng naudojima par.6.2.1
Surinkimo maiso, $oninio iSmetimo deflektoriaus patikrinimas. Pries kiekvieng naudojima par. 6.2.1
Pjovimo jtaiso patikrinimas Prie§ kiekvieng naudojimag par.6.2.1
Bendras valymas ir kontrolé Po kiekvieno naudojimo par. 7.4
Galimy jrenginio pazeidimy patikrinimas. Jei reikia, Po kiekvieno naudojimo -
kreiptis j jgaliotajj techninio aptarnavimo centra.
Variatoriaus laido reguliavimas * par.7.7
Pjovimo jtaiso pakeitimas - par. 8.1 ***
VARIKLIS
Kuro lygio patikrinimas/papildymas Prie$ kiekvieng naudojimag par.6.1.1/7.2*
Variklio alyvos patikrinimas / papildymas Pries kiekvieng naudojima par.6.1.1/7.3*
Oro filtro patikrinimas ir valymas * *
Zvakiy kontakty patikrinimas ir valymas * *
Zvakés pakeitimas * *
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Akumuliatoriaus jkrovimas * par.7.6*

* Zitreéti variklio instrukcijy knygele.
** Sig operacijg atlikti pasireiSkus pirmiesiems gedimo zenklams
*** Operacija, kuri turi bati atlikta pas Pardavéjg arba specializuotame techninio aptarnavimo centre

14. GEDIMY PAIESKA

Jeigu nesklandumai tgsiasi jvykdZius apra8ytus veiksmus, susisiekti su Pardavéju.

GEDIMAS

GALIMA PRIEZASTIS

TAISYMAS

Variklis neuzsiveda arba
pastoviai uzgesta.

Netaisyklinga uzvedimo procedira.

Laikytis nurodymy (zitreti 6.3 skyr.).

Variklyje triksta alyvos arba benzino.

Patikrinti tepalo ir benzino lygius.

Nesvari Zvakeé arba netinkamas
atstumas tarp elektrody.

Patikrinti zvake (Zitréti variklio
instrukcijy knygelg).

UzZsikimses oro filtras.

Nuvalyti ir (arba) pakeisti filtrg (Ziaréti
variklio instrukcijy knygele).

Karbiuracijos problemos.

Kreiptis j jgaliotajj techninio
aptarnavimo centrg.

Praéjusio sezono pabaigoje i$
jrenginio nebuvo ispiltas benzinas.
Pladé gali bati uzblokuota.

Zireéti variklio instrukcijy knygele ir kreiptis
i igaliotajj techninio aptarnavimo centra.

Variklis veikia netolygiai,
triksta galios esant
apkrovai arba sustoja
darbo metu.

Uzsikimses oro filtras.

Nuvalyti ir (arba) pakeisti filtrg (Zidréti
variklio instrukcijy knygele).

Nesvari zvaké arba netinkamas
atstumas tarp elektrody.

Patikrinti zvake (Ziaréti variklio
instrukcijy knygele).

Karbiuracijos problemos.

Kreiptis j jgaliotajj techninio
aptarnavimo centrg.

Variklio uzsisiurbimas.

Uzvedimo rankenélé buvo pakartotinai
traukiama prie jvesto starterio.

Ziareéti variklio instrukcijy knygele.

Uzvedimo rankenélé buvo pakartotinai
traukiama prie jvesto starterio kai
zvakés gaubtas buvo atjungtas.

|vesti zvakés gaubta ir paméginti uzvesti variklj.
(Ziareéti variklio instrukcijy knygele).

Nupjauta Zolé
néra surenkama j
surinkimo maisa.

Pjovimo jtaisas atsimusé |
svetimkanj ir susitrenkeé.

Sustabdyti variklj ir atjungti Zvakés gaubta.
Patikrinti galimus paZeidimus irsusisiekti
su Techninio aptarnavimo centru del
pjovimo jtaiso pakeitimo ( 8.1 par.).

Vaziuoklés vidus yra purvinas.

ISvalyti vaziuoklés vidy, tokiu budu
bus palengvintas Zolés iSmetimas
surinkimo maiso link ( 7.4.2 par.).

Apsunkintas zolés
pjovimas.

Pjovimo jtaiso stovis yra prastas.

Susisiekti su Techninio aptarnavimo centru del
pjovimo jtaiso pagalandimo arba pakeitimo.

Darbo metu pastebimas
pervirsinis triukSmas
ir (arba) vibracijos.

Pazeidimas arba detalés
néra gerai pritvirtintos.
Smaigas ant pjovimo jtaiso
yra iséjes is savo vietos.

Sustabdyti jrenginj ir atjungti

Zvakeés laidg (pav.24.0).

Patikrinti galimus pazeidimus.
Patikrinti, ar yra atsilaisvinusiy
detaliy bei jas priverzti.
Patikrinimus, detaliy pakeitimus
arba remontg atlikti specializuotame
techninés priezilros centre.

Atsilaisvinusio pjovimo
jtaiso pritvirtinimas arba
pazeistas pjovimo jtaisas.

Sustabdyti variklj ir atjungti

zvakés gaubta (pav.24.0).

Susisiekti su Techninio aptarnavimo centru
taisyklingam pritvirtinimui ( 8.1 par.).
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15. UZSAKOMI PRIEDAI

15.1 RINKINYS MULCIAVIMUI

Susmulkina nupjautg Zole ir jg palieka
ant pievos, vietoje surinkimo j mai$g (tam
pritaikytuose jrenginiuose) (pav.26.0).
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UZMANIBU: PIRMS MASINAS LIETOSANAS RUPIGI IZLASIET $O INSTRUKCIJU. Saglabijiet, jo

@ ta var noderét ari nakotne.

SATURS

VISPAREJA INFORMACIJA
1.1 Kajalasarokasgramata
1.2 Atsauces.........cce.....
DROSIBAS NOTEIKUMI ...
2.1 Apmaciba
2.2 SagatavoSanas darbi
2.3 Izmanto$anas laika
2.4 Tehniska apkope, uzglabasana un
transSpPOrteSana......ccooeveeeeeiieeieieseeeee e
2.5 Apkartejas vides aizsardziba...
PARZINIET MASINU
3.1 Masinas apraksts un paredzétais |zmantosanas
veids
3.2 Drosibas zimes ...
3.3 Identifikacijas plaksnite

4.1 Montazas sastavdalas.
4.2 Maisamontaza....
4.3 Roktura montaza.
VADIBAS IERICES .......
5.1 Manualas iedarbinasanas rokturis ..
5.2 Elektriska iedarbinasana ar pogu
5.3 Akseleratora vadibas ierice...
5.4 Atruma variators.....
5.5 Dzinéja/ griezéjierices bremzes svira
5.6 PiedzinasieslégSanas svira
5.7 Plausanas augstuma regulesana
MASINAS IZMANTOSANA ..
6.1 Sagatavo$anas darbi...
6.2 Drosibas parbaudes .
6.3 ledarbinasana

6.5 Apturésana
6.6 Pécizmanto$anas..
PLANOTA TEHNISKA APKOPE
7.1 Visparéja informacija
7.2 Degvielas uzpilde...
7.3 Motorellas parbaude / papildinasana.
7.4 Tirsana
7.5  Nostiprinatajuzgriezni un skraves
7.6 Akumulators .........cccceeeciennns
7.7 Variatora troses regulé$ana
ARKARTAS TEHNISKA APKOPE
8.1 Griezgjierice
UZGLABASANA
9.1 Uzglabasanas vertikala stavoklt

. PARVIETOSANA UN TRANSPORTESANA .1
. APKOPE UN REMONTS.....

. GARANTIJAS SEGUMS
. TEHNISKAS APKOPES TABULA ...
. TRAUCEJUMMEKLESANA
. PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA

15.1 Muléesanas komplekts ........ccoceeevericincincnnnns
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1. VISPAREJA INFORMACIJA

11 KA JALASA ROKASGRAMATA

Rokasgramatas teksta dazi paragrafi, kuros ir izklastita
Tpasi svariga informacija par drosibu vai pareizu lietoSanu,
ir dazados veidos izcelti, saskana ar $adiem kritérijiem:

PIEZIME VAI SVARIGI satur precizéjumus vai
skaidrojumus iepriek$ izklastitai informacijai ar noliiku
nesabojat masinu vai neizraisit zaudéjumus.

Ar simbolu A apzimé bistamibu. Bridindjuma
neievéro$anas gadijuma jus vai tre$as personas var gut
traumas un/vai iekarta var tikt bojata.

* Paragrafi, kas apvilkti ar taisnstari, kura malas sastav °
* no pelékiem punktiem, attiecas uz opcionaliem :
. raksturlielumiem, kas nav pieejami visos modelos, .
« kas tiek apskatiti $aja rokasgramata. Parbaudiet, .
- vairaksturlielums attiecas uz jusu modeli. :
Visi virzienu apziméjumi, tadi ka "prieksa", "aizmuguré",
"pa labi" un "pa kreisi" attiecas uz sédo$u operatoru.

1.2 ATSAUCES

1.21 Atteli

Attélos redzamas detalas ir apzmetas

ar burtiem A, B, C utt.

Atsauce uz detalu C 2. attéla tiek apziméta ka:
“Skatt att. 2.C” vai vienkarsi “(att. 2.C)".

Attéliem ir ilustrativs raksturs. Faktiski uzstaditas
detalas var atSkirties no attélotajam.

1.2.2 Virsraksti

Rokasgramata ir sadalita nodalas un paragrafos.
Paragrafa “2.1 Apmaciba” virsraksts ir nodalas “2.
Drosibas noteikumi” apak$virsraksts. Atsauces
uz virsrakstiem vai paragrafiem ir apzimétas

ar saisinajumiem nod. vai par. un ar attiecigo
numuru. Piemérs: “nod. 2” vai “par. 2.1”

2. DROSIBAS NOTEIKUMI

21 APMACIBA

A lepazistieties ar masinas vadibas organiem un
ar to pareizu izmantosanu. lemacieties atri apturét
dzinéju. So noradijumu un bridinajumu neievérosana
var izraisit ugunsgrékus un/vai smagas traumas.



Nekada gadijuma nelaujiet lietot masinu bérniem
vai cilvékiem, kuri nav nepiecie$ama limenit
iepazinusies ar instrukciju. Vietéja likumdosana var
bat noteikts minimalais masinas operatora vecums.
Nekada gadijuma neizmantojiet masinu, ja masinas
operators ir noguris vai slikti jatas vai, ja vins ir
lietojis medikamentus, narkotikas, alkoholu vai
vielas, kas pasliktina refleksus un uzmanibu.
Neparvadajiet bérnus vai citus pasazierus.
Atcerieties, ka operators vai lietotajs ir atbildigs par
negadijumiem un nejausiem mantas bojajumiem,
kuros ir iesaistitas tre$as personas vai to manta.
Lietotaja pienakums ir novértét darba vieta
pastavosos potencialos riskus, ka ari veikt visus
pasakumus, kas nepiecie$ami savas un citu personu
dro$ibas garantésanai, it ipasi stradajot uz slipam,
nelidzenam, slidenam vai nestabilam virsmam.
Pardodot ierici vai nododot to lieto$ana citam
personam, parliecinieties, ka lietotajs iepazistas ar
Saja rokasgramata izklastitajiem noradijumiem.

2.2 SAGATAVOSANAS DARBI

Individualie aizsardzibas lidzekli (IAL)

* Valkajiet aizsargapgérbu, izturigus darba apavus ar
neslidosu zoli un garas bikses. Stradajot ar masinu,
nedrikst iet ar basam kajam vai valkat valéjas sandales.
Ir obligati jaizmanto dzirdes organu aizsargaustinas.
Dzirdes organu aizsargu izmanto$ana var

samazinat spéju dzirdét dazada veida bridinajumus
(kliedzienus vai sirénas). Ipasi uzmanigi sekojiet
tam, kas notiek apkart darba zonai.

Vienmer valkajiet darba cimdus visos gadijumos,
kad pastav roku ievaino$anas bistamiba.
Nevalkajiet Salles, halatus, kaklarotas, aproces,
apgeérbu ar valigam dalam vai auklam, ka art
kaklasaites un apgérbus ar dalam, kuras var iestrégt
masina vai darba vieta eso$ajos priekSmetos.

¢ Jajums ir gari mati, tad atbilsto$a veida savaciet tos.

Darba zona / Masina

* Ripigi parbaudiet visu darba zonu un novaciet
visus priek8metus, kurus masina var uzmest,
vai kuri var sabojat griezégjierici/rotéjosas dalas
(akmenus, zarus, metala vadus, kaulus u.c.).

lek$dedzes dzinéji: degviela

A BISTAMIBA! Degviela ir |oti

viegli uzliesmojosa viela.

Uzglabajiet degvielu specialas un sertificétas
kannas, kas tam ir paredzétas, drosas vietas,
talu no siltuma avotiem un atklata uguns.
Sekojiet tam, lai uz kannam nebitu

zales, lapu vai smérvielu atlieku.

Neatstajiet kannas bérniem pieejamas vietas.
Nesmékéjiet degvielas uzpildes vai pielieSanas
laika, ka arT vienmer, kad rikojieties ar degvielu.
Uzpildiet degvielu tikai ara, izmantojot piltuvi.
Izvairieties no degvielas tvaiku ieelpo$anas.
Nepievienojiet degvielu un nenonemiet tvertnes
vacinu, kamer dzinejs darbojas vai ir karsts.
Léni atveriet tvertnes vacinu, laujot iek§&jam
spiedienam pakapeniski samazinaties.
Netuviniet liesmu tvertnes kaklam,

lai parbaudttu tas saturu.

Ja notiek degvielas noplide, neiedarbiniet
dzingju, bet gan attaliniet masinu no vietas,
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kur izlijusi degviela, raugieties, lai nerastos
aizdeg$anas iesp€ja, kamér degviela nav
iztvaikojusi un degvielas tvaiki nav izklidusi.
Nekaveéjoties noslaukiet visu uz masinu

un uz zemi izliju$o degvielu.

Vienmér uzstadiet atpakal un labi aizgrieziet
tvertnes un degvielas kannas vacinus.
Neiedarbiniet masinu degvielas uzpildes
vieta; dzingjs ir jaiedarbina vismaz 3 metru
attaluma no degvielas uzpildiSanas vietas.
Izvairieties no degvielas noklusanas uz
apgérba un, ja tas tomér notiek, pirms
dzinéja iedarbinasanas pargérbieties.

2.3 IZMANTOSANAS LAIKA

Darba zona

Nedarbiniet dzin€ju slégtas telpas, kuras var
uzkraties bistama tvana gaze. Masina jaiedarbina
ara vai labi vedinama vieta. Atcerieties, ka

dzinéja izpludes gazes ir toksiskas.

Masinas iedarbinasanas laika nevirziet

trok$na slapétaju un, tatad, izpludes gazi,
uzliesmojo$o vielu un materialu virziena.
Nelietojiet masinu spradzienbistamas vidés,
uzliesmojo$o skidrumu, gazu vai putek|u klatbatne.
Elektroieri¢u darbibas laika veidojas dzirksteles,
kuras var uzliesmot puteklus vai tvaikus.

Stradajiet tikai dienas gaisma vai ar labu maksligo
apgaismojumu un labas redzamibas apstaklos.
Sekojiet tam, lai cilvéki, bérni un dzivnieki

atrastos dro$a attaluma no darba zonas. Bérni

ir japieskata otrai pieaugusai personai.
Nestradajiet uz mitras zales, zem lietus vai ja
pastav negaisa un it ipasi zibens risks.

Pievérsiet ipasu uzmanibu virsmas nelidzenumie